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Chłapowski's Eintritt in JJtthauen. Zusłand der Insurrecłionen 
von Białowieża bis an die JEilia, Gefechte bei Narewka und 
U da. Eereinigung Chłapowslei's mii Ogiński und Małaszewicz. 
Marsch Gielguds von Łomia nach Suwałki. Schlachł bei Raygrod. 
Zusłand der lnsurrćction in Samogiłien. Mufstdnde in Podolien 
und der TJlcraine. Gefechte bei Baszów> Michalówka,  Obodne,  

Eaiyszow, Meidan. Jłilckzug des Generals Kołysko und 
Nagórniczewski'3 nach Galizien *).

13 en yorziiglichsten Trost, mit welchem der Generalissimus 
Skrzynecki auf seinem schweren Gange von dem Schlacht- 
felde von Ostrołęka dem Richterstuhl der offentlichen Mei- 
nung in W arschau iiber sein Benehmen entgegen sich auf- 
richtete, bildeten die Hoffnnngen anf die den Litthauem 
so gezwungen gescbickte bedeutende Hiilfe und die grosse 
Diyersion, welche ihm die abgescbnittene Diyision Giełgud 
machen konnte.

*) Quellen: Die Brochiiren der Generale Chłapowski und Dem­
biński. Berichte Alexander Jełowicki’s und Nagórniczewskfs im 
Polnischen Courier. Die Ereignisse in Podolien, Niirnberg- 1831. 
Besomlre: Graf Yincenz Tyszkiew icz; Alexander Jełowicki; Alex. 
Gołyński •, Landbote Zarczyński; Major Nyko ;  Marschall Staniewicz; 
Dobrosław Kalinowski; Herubowicz; General Szymanowski; Oberst 
Potulicki; Capitain Fiirst Czetwertyński; Yincenz Poll; Lieutenant 
YYlerzbołowicz; Adjutanten Wrotnocki und Domeyko; Lieutenant 
Filipowicz; Graf Josef Potocki; Graf Leon Potocki; Senator Thad- 
daus Tyszkiew icz; Stefan Zan; Makowski; Oberstlieutenant Broń­
ski; Alex. Bernatowicz, Landbote. Tagebiicher Michael Chodźko’s 
und des Generals Szymanowski.
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Der General Chłapowski hatte mit seinen 500 Pferden 
vom ersten Uhlanenregiment, 100 Jagern vom ersten leichten 
Regiment, zwei Ranonen und 100 Offizieren nnd Unter- 
offizieren bei Mień am 21. Mai die litthauische Grenze 
iiberschritten. Ein Mann von imposanter Gestalt, nicht 
unedlem Gesicht und ausserordentlich ziiriickhaltendem, 
yornehmem und selbstgeniigsamem W esen ; zudem genoss 
er, ais alter Oberst, der urn die Person Napoleons nicht 
ohne R u f gedient, der Einer der Ersten aus dem Gross- 
herzogthum Posen nach dem Ausbruch des Aufstandes sieli 
in Warschau gestellt und mit Chłopicki sehr befreundet 
gewesen, des imbegrenztesten Yertrauens in seinem Corps, 
selbst einer Art von Ehrfurcht. Er selbst schien die Unter- 
nehmung mit urn so grosserer Liebe anzutreten, ais er 
wirklich viele Tausende von lnsurgenten zu finden erwar- 
tete, und besonders die Hoffnung hegte, nicht nur an die 
Spitze einer bedeutenden litthauischen Armee zu treten, 
sondern auch ais der Befreier dieses Landes sich einen un- 
sterblichen Wamen zu erringen. Dieses Z iel vor Augen, 
gingen seine Piane ausschliesslich dahin, nicht wie er fur 
den Augenblick dem Heere im Rdnigreich am meisten 
niitzen, sondern wie er sich erhalten und sein Corps so 
schnell wie mdglich bedeutend yermeliren kbnnte. Die 
Instruction des Fiirsten Czartoryski, welche ihm gebot, 
sich nicht ais den Befehlshaber der litthauischen Streit- 
kriifte, sondern ais den Anfuhrer eines dieselben nur unter- 
stiitzenden Hiilfscorps zu betrachten, war ihm daher unbe- 
quem, widersprach seinen Absichten ganz und gar, und 
ward deshalb vom Anfang an bei Seite gelegt. Gleich bei 
seinem Uebertritt iiber die Grenze yerleitete ihn sein Plan 
zu einer Unterlassungssiinde, welche der Sache des Auf­
standes im Rbnigreich den grbssten Schaden brachte. Er 
kam nach Brańsk, wo sich die grbssten Magazine fiir die 
russische Hauptarmee befanden. Die kleinen Abtheilungen, 
welche sie bewachen sollten, streckten die WalTen. Aber 
Chłapowski, der sich nicht so bald yerfolgt wissen wollte, 
steckte sie nicht in Brand, um die Meinung zu yerbreiten, 
sein Corps sei die Ayantgarde der polnischen Arm ee; —
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und ais Diebitsch bei Ostrołęka stand, fiihrten die Russen 
1500 Wagen mit Lebensmitteln fur ihre Armee nach der 
Narew, die, ehe noch der neue Yertrag mit Preussen ge- 
schlossen w ar, ohne alle Subsistenzmittel in diesen Gegen- 
den, sich wieder nach dem Bug hatte zuriickziehen miis- 
sen. Yon dort aus richtete er seinen YVeg nach den W al- 
dern von Białowieża.

Die Jnsurrectionen auf dem W ege, den der General 
Chłapowski zu gehen sich vorgenommen, hatten seit Ende 
April manche tranrige Schicksale erfahren: In den W al-
dern von Białowież waren die Schiitzen ihres grossen Sie- 
ges bei Hwozna nicht 1 ange froh gewesen. Der Yerrath* 
hatte den W eg  in ihre dunkle Einsamkeit gefunden. W ah- 
rend die Hauptmacht der Insurgenten zu einer Unternehmung 
nach einer andren Seite der Walder unter ihren kiilmsten 
Fiihrern aufgebrochen, ward am 17. Mai eine Abtheilung 
russischer Infanterie von 400 Mann, welche die ausgezogne 
Abtheilung am Damme von Hwozna erwarten wollte, bis 
in den tiefsten Wald dahin gefiihrt, wo das Hauptquartier 
von Hiitten und Zelten mit den Magazinen sich befand, 
und wo die Mittel zu dem Kampfe vorbereitet wurden. 
Die Russen iiberfallen pldtzlich dieses Lager, in welchem 
Niemcewicz mit wenigen Leuten anwesend ist, zerstreuen 
die Insurgenten nach kurzem Widerstande, nehmen die 
Magazine, 15,000 bereits fertige Patronen, stecken alles 
Uebrige in Brand und ziehen sich zuriick. Mit der iibrigen 
Mannschaft, die noch zusammengeblieben, fluchtet sich 
Niemcewicz nach der andren Seite des Waldes, und die 
unter Ronko Zuriickkehrenden finden nur die Ascłie von 
ihren Besitzthiimern vor. Unter diesen Umstiinden selien 
sie sich gezwungen, selbst in diesen Waldern sich in kleine 
Corps zu zertheilen, und vom Dorfe Białowież an bis zu 
den Waldern von Michałin bei Słonim hin den kleinen 
Partisankrieg zu fiihren. — An dem ersten Orte und bei 
Narewka stellen die Russen seit der Zeit den General Liu- 
den mit einem Bataillon Infanterie und zwei Kanonen hin, 
urn von dort die nachtheiligen Unterbrechungen der Com- 
municationen zu hindern, — Weiter hinauf gen Wilna zu
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Iiatten die Insurgenten von W  ileyka unter dem wackren 
Obersten Radziszewski auf das allgemeine Verlangen die 
feste Stellung von Miadzoła Yerlassen und sieli arn 5. Mai 
der Stadt W  ileyka genahert. A u f die ]\ackricht, dass der 
russische General Safianów diesen Ort mit zwei Batailionen 
und zwei Kanonen besetzt halte, fordem die Insurgenten 
ungestiim, dass Radziszewski sie gegen den Feind fulire. 
Der Oberst sieht 6ich dalier genóthigt, den Forderungen 
einigermassen nachzugeben und einen Scheinangriff auf 
W  ileyka zu machen. Die Cayallerie der Insurgenten fiih- 
ren W ołodkowicz und Zawirski zu einer kraftigen Charge, 
die Infanterie Tukało. Nach einem zweistiindigen Gefeclite 
ziehen sich die Insurgenten in guter Ordnung zuriick, und 
mit geringem Verlust, da die Russen, ohne Reiterei, sie 
wenig yerfolgen kónnen. A u f die Nachricht von den In- 
surrectionen an der Dźwina und in Dzisna ninunt Radzi­
szewski seine Richtung dorthin in der Absiclit, die Stadt 
Głembokie zu iiberfallen; doch einige Werste davon erfahrt 
er, dass Safianów sie sclion vor ihm in Besitz genommen. 
Nachdem er sich mit 50 Pferden von Dzisna yerstarkt 
und sich in yerschiednen Scharmiitzeln mit den Russen 
sehr yortheilhaft geschlagen, zieht er sich gegen Luźki, 
wo er die Insurgenten von Swiecany und Bracław und von 
Dzisna und eine Abtheilung der Rothmantel von Oszmiana, 
die man iiberall in der Gegend fur Ungarn halt, antrilft. 
Dort fasst er den Entschluss, sich mit Dwernicki zu yer- 
einigen, und geht iiber Udział, Mosarz nach L oysk , um 
aus dem Gouyernement Mińsk in das von Yolhynien zu 
gelangen. Am letzten Ort aber erreicht ihn die Nachricht 
von Dwernickie Unfall, weshałb er sich auf die andre 
Seite der W ilia nach Wilkomierz zu ziehen beschliesst. 
Vor dem Abmarsch von Loysk aber erfahrend, dass 
400 Mann russischer Infanterie und 70 Kosaken auf der 
grossen Strasse von Bracław in Kaczergiszki eine ver- 
schanzte Stellung mit Munition und Lebensmitteln auf 
zehn Tage eingenommen, fiihrt Radziszewski seine Insur­
genten grade auf die Yerschanzungen. Er selbst schiesst 
die kleiuen Kanonen ab, und diese setzen die Russen so
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in Schrecken, dass die Insurgenten die Yerschauzungen 
mit grossem Gliicke stiirmen, den Feind zerstreuen, 
120 Gefangne machen, viel Munition, Lebensmittel und 
Luxusgegenstande erbeuten. Ungehindert gelangen sie in 
den District von W^lkomierz, nachdem sie dem General 
Sulima, der ihnen in Soloki den W eg zu yertreten sucht, 
zuyorgekommen sind, gerade zur Zeit des Eintritts yon 
Chłapowski.

Am ungliicklichsten aher war es wahrend dieser Zeit 
jenen edelmiithigen litthauischen Jagern yon Wilna gegan- 
gen, welche, nachdem sie die Hauptstadt yerlassen, auf 
ihre Rrafte kiihn yertrauend, in der Umgebung yon Wilna 
den Partisankrieg gefiihrt. Nachdem sie siegreich jen es 
erste Gefecht bestanclen, schickte Chrapowicki, der Gou- 
yerneur, eine starkere Infanterieabtheilung gegen sie aus. 
Es kam bei der Kohlenbrennerei von Bałłagany zu einem 
blutigen Gefechte zwischen ihnen und zwei russischen Com- 
pagnien. Ein einziger Jiingling gab, wie das erste Mai 
Sweykowski, so hier Robakowski, den Ausschlag. Die 
Jugend hatte sich in die Ziegelbrennerei, ais in eine feste 
Stellung, geworfen, und ward hier von den Russen iiber- 
fallen. Robakowski, der sich von seinen Briidern ein ge- 
ladnes Gewehr nach dem andren reichen liess, tbdtete aus 
der Thur und den Fenstern der Ziegelhiitte allein 16 rus- 
sische Infanteristen, und, von seinem Beispiel angespornt, 
unterhielten die Akademiker ein so lebhaftes Feuer, dass 
die Russen mit grossem Yerlust zuriick mussten. Eine 
ganze Compagnie fiel, 80 Gewehre wurden erbeutet; —  
aber auch die Jiinglinge erlitten herbe Yerluste. So fiel, 
yon Allen beweint, Gedgoft, ein Stern unter der litthaui­
schen Jugend, der Erste yon drei Briidern, die Alle fur 
das Yaterland in den Tod sanken. Der Umstand, dass 
der Mangel an aller Reiterei die errungnen Vortheile nicht 
zu yerfolgen erlaubte, uberzeugte die Heldenschaar, dass 
man ganz allein den Aufstand hier nicht fiihren konne, 
und man entschloss sich daher, den Partisan Matuszewicz 
hinter der W ilia aufzusujchen, der sich so eben mit 
Ogiński auf seinen Zug nach Samogitien begeben hatte.
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Matuszewicz genoss unter den Insurgentenfiihrern in diesen 
Gegenden des grbssten Rufs; doch war es mehr Schreck 
yor seinen Grausamkeiten, mit denen er die russischen 
Barbareien zu yergelten suchte, ais Achtung yor seinem 
Talent und seiner Tapferkeit. Er liess gefangne Tscher- 
kessen pfahlen, spiessen und schinden, um das furchtbare 
Gemetzel von Oszmiana zu rachen und durch solche Mittel 
seine ungliicklichen Łandsleute zu schiitzen. A is die Aka- 
demiker ihn aufsuchten, standen sie au£ dem W ege unbe- 
schreibliche Noth aus. Drei Wochen irrten sie umber 
ohne Obdach, sich schleichend durch W alder, nicht be- 
riihrend menschliche Wohnungen, um nicht den Russen in 
die Hande zu fallen. Abgerissen, abgemagert, Viele von 
Brustentziindungen, wegen der unerhbrten Strapazen, hin- 
gerafft, trafen sie den Partisanfiihrer bei Barbariszki, und 
begriissten ihn von weitem mit dem von Klim  a szewski, 
dem Professor, gedichteten Łiede der Akademiker von 
W ilna. Matuszewicz stellte seine Jager und seine Escadron 
in Schlachtordnung zu ihrem feierlichen Empfange auf, 
sprengte dann der Jiinglingsschaar entgegen und w arf sich 
mit Thranen und dem Ausruf: ,, es lebe Polen und seine 
Sbhne! <( ihnen in die Arme. Drei Tage dauerte die 
Gasterei, mit der man die erschopften Jiinglinge erąuickte; 
man hielt dann den Gefallenen ein feierliches Hochamt und 
leistete dann an Matuszewicz, eiuer echt kriegerischen Ge- 
stalt mit altpolnischem Antlitz, einen Eid ais Anfiihrer. 
Matuszewicz aber, in der Yerstarkung durch solche Helden- 
jiinglinge, die bereits dreimal gesiegt, sich uniiberwindlich 
wahnend, glaubte sich durch waghalsige Unternehmungen 
Rulim erwerben zu kbnnen, und fiihrt die ihm anvertraule 
Jugend zur Schlachtbank. Er schreitet, jetzt ungefahr 
1000 Mann starli, in denW ald von Oszlorfany, unbekiim- 
mert darum, dass die Russen in grossen Massen und in 
drei Abtheilungen von W ysokidw ór, von Olkieniki und 
yonOlita, zusammen einige Tausend Jager, zwei Escadrons 
Kosaken und Kirgisen mit zwei Kanonen auf den W ald 
eindringen, wahrend die Insurgenten denKiemen im Riicken 
haben, Nach einer stiirmischen und regnerischen Nacht,
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welche die Gewehre genasst, griffen die Russen an. Sie 
iiberfielen die eine Akademikerabtheilung, welche auf den 
Vorposten standen; von ihr entkamen nur Szweykowski 
und Julian Gross, arn Kopfe schwer yerwundet. Ais sie 
die Nachricht an Matuszewicz iiberbracliten, waren alle 
AYege im Riicken schon von russischer Reiterei besetzt. 
Nur die Akademiker blieben im Gefecht; denn die Rauern 
wichen erscbrocken zuriick. Der unvorsicbtige Matusze­
wicz rettete sich nebst dem Professor Gronostnyski, dessen 
Abtheilung fiel, kaum aus den Handen der Russen. Nur 
dem kaltbliitigen Benehmen des akademisclien Fiihrers 
Emeryk Staniewicz yerdankte die Halfte der Jugend ihre 
Rettung. Er theilte sie in drei Corps; das eine fiihrte er 
gliicklich durch die zahlreichen Feinde zu Ogiński, Roba­
kowski folgte ihm den andern Tag ebenfalls dahin; man 
traf den Fiirsten in Kozakiszki, wohin er sich nach seiner 
Zuriickweisung durch Staniewicz aus Samogitien gewendet 
hatte; Sulistrowski aber rettete sich mit der dritten Abtheilung 
iiber den Niemen. Professor Klimaszewski gerieth, nach- 
dem seine Abtheilung gefallen, in Gefangenschaft. Ueber 
200 von den Jiinglingen waren an diesem unseligen Tage 
im Feuer geblieben. Doch gliicklich noch die Todten! 
denn an den Gefangnen begingen die Barbaren die uner- 
Iibrtesten Unthaten. Thomas W rzosko ward von den K ir- 
gisen die Zunge aus dem Halse gerissen ! — Die Uebrigen 
yerdankten grossentheils ihre Rettung den patriotischen 
Bauera, welche sie fiihrten, ihnen Wachę liielten, wenn 
sie lagerten, und sie pflegten. —  Dieses geschah wenige 
Tage vor der Ankunft des Generals Chłapowski in Lida.

So standen die Insurgenten diesseits des Niemen und 
der W ilia , ais Chłapowski nach Białowieża sich wandte, 
um die Schiitzen in den Waldern von dem Corps des 
Generals Linden zu befreien. Er erfuhr, dass derselbe 
600 Mann Infanterie, 100 Reiter und zwei Kanonen habe, 
und beschloss, ihn zu iiberfallen. A u f seinemWege sties- 
sen bereits von allen Sciten Freiwillige aus den Gouyerne- 
ments Grodno und Białystok' zu ihm, unter Anderen die 
Edelleutc Domeyko, ehemals Philomath, und Filippowicz,
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ein alter Uhlanenoffizier. Chłapowski nahm die Zustrb- 
menden mit einem Stolz auf, der sie daran gewbhnen sollte, 
ihn ais ihren Feldherrn zu betrachten. Der Marsch nach 
Narewka, wo er die Russen zu iinden hoffte, ward eben- 
falls nicht mit der Behutsamkeit ausgefiihrt, die ein Ueber- 
fall gebot. So fand er Linden beim Dorfe Haynowszczysna 
bereits vorbereitet, die Halfte seiner Infanterie im Dorfe, 
die Uebrigen mit den Ranonen vor dem W alde sich bil- 
dend. Chłapowski scliickte eine Escadron durch das Dorf, 
welche die Russen die Waffen zu strecken zwang, wusste 
seine Cayallerie aber nicht so zu fiihren, dass sie die andre 
Halfte des Bataillons vom Walde abschnitt; die jiolnische 
Escadron stiirzte sich zwar, nach einigem Aufenthalt, auf 
dasselbe, nakm 150 noch gefangen und eroberte eine K a- 
none, die Andren entkamen aber in den W ald. Bezeich- 
nend war dies Gefecht, welches allerdings einen ausserst 
gliicklichen Eindruck in Litthauen machte, besonders durch 
zwei Umstande. Es trat hier eine neue eigenthiimliche 
Heldenfigur unter den Polen auf, ein junger Priester, Eoga, 
der aus dem Grossherzogthum Posen dem General Chła­
powski zu dem Freiheitskampfe gefolgt war, und, in mili- 
tarischer Rleidung, doch das Priesterscapulier um den Hals, 
mit begeistertem Auge in den edelsten Ziigen, den Schaa- 
ren in den Kampf yoraneilte, einen ermuthigenden Zauber 
auf seine Genossen iibte, und dem Erscheinen Chłapowskie, 
nm dessen Person er sich befand, in Litthauen ein neues 
Gepriige der Ehrfurcht aufdriickte. Hier sprengte er meh- 
rere Schritte der Escadron roraus auf den Feind, und 
ward durch einen Bajonetstich yerwundet. Der andre V or- 
fall war unheimlicherer Yorbedeutung. Der General Chła­
powski zeigte so wenig Yertrauen in die Gesinnung der 
Litthauer und so viel Gewaltthat der Gemiithsart, dass er 
einen Insurgenten, den er auf die polniscben Soldaten ver- 
ratherisch zu scliiessen im Yerdacht hatte, mit einem Sabel- 
hiebe im Gesicht verwundete, dass dieser Mann lebenslang 
die Narbe ais Zeichen des Argwohns des zu den Insur­
genten geschickten Fiihrers an sich tragen musste ! Chła­
powski, ihn zu entschadigen, ernannte ihn zwar, von sei-

http://rcin.org.pl



11

nem Verdacht zuriickgekommen, sogleich zum Oiłizier; 
aber der Eindruck auf die Insurgenten war sckwer zu 
verwischen ! Nach dem Gefecht brach Chłapowski sogleich 
weiter auf, durchschnitt aber nur den Saum des Waldes, wo 
er Insurgenten anzutreffen hoffte, so dass am andren Morgen 
bei Massiewo nur einige hundert Schiitzen von Białowieża 
zu ihm unter Ronko und Krassowski stiessen. Statt ihnen, 
wie er angewiesen war, Instructoren, Offiziere und Muni- 
tion zu geben, um sie in Stand zu setzen, in ihren vor- 
tbeilhaften Stellungen wirksamer zu operiren und den Rus- 
sen durch Unterbrechung ihrer Communicationen desto be- 
deutenderen Scbaden zuzufiigen, nahm er alle die Schiitzen, 
die zu ihm stiessenf auf seinen weiten Zug mit sieli fort, 
die Hut der Walder von Białowież bloss darum dem alten 
Schrbder mit seinen Sbhnen iiberlassend, weil sie entfernt 
waren; — ziirnend zugleich, dass er so wenig Insurgenten 
angetrołfen. Bei Chrinki trat Chłapowski aus den Wiildern 
heraus, und dort stiess der in diesen Gegenden mit grossen 
Giitern angesessene Graf und ehemalige General Thaddaus 
Tyszkiewicz, Senator im Kbnigreich wegen seiner Be- 
sitzungen in Augustowo, einer der vornehmsten litthauischen 
Ilerren, zu ihm. Um durch die yerschiednen starken rus- 
sischen Garnisonen auf seinemWege nach Lida und Troki 
durchzukommen, ersann Chłapowski die List, die Nach- 
richt zu verbreiten, dass er nach Słonim marschire, wo 
sich der Grossfiirst Constantin mit seiner Gemahlin, einer 
Schwagerin Chłapowskie, aufhielt. Er schrieb deshalb 
der Furstin von Łowicz einen Brief, in welchem er ihr 
die Ankunft der polnischen Armee meldete, und ihr rieth, 
sich so eilig ais mbglich von Słonim zu entfernen. Die 
List gelang, und der Grossfiirst entfloh mit 4000 bis 5000 
Mann Reseryetruppen in panischem Schrecken. Letzter 
war so gross, dass Chłapowski leicht hatte diese bedeutende 
Stadt mit ihren Depots nehmen und besetzen kdnnen. 
Doch er warf sich links nach Watkawysk und setzte 
INiachts in Fahrzeugen iiber den Niemen. Ueberall flog der 
Rohm eines Befreiers von Litthauen vor ihm her und die 
Kunde von seinen Heldenthaten. Nachdem dadurcli die
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Garnison von Grodno erschreckt worden, ging er wieder 
reclits auf der grossen Strasse von W ilna und die folgende 
Nacht von Orlanka ab, um die Besatzung von Lida zu 
iiberfallen. Der Befehlshaber der Russen war so thbricht, 
mit 400 Mann und zwei Kanonen ans der Stadt herauszu- 
gehen, und ward mit Kanonen und Mannschaft gefangen 
genommen. Jm Walde stand ein russisches Bataillon mit 
einigen Hundert Tscherkessen, ein Schloss und eine Meie- 
rei besetzend. Chłapowski liess dasselbe in geordnetem 
Anmarsch durch die neuen Truppen, die noch nie ein sol- 
ches Gefecht gesehen, stiirmen. Dieser Missgriff trug sclion 
hier seine Folgen. Die Schiitzen, die in Białowież so 
treHliche Dienste geleistet, konnten in dfesen ilinen fremden 
Versuchen nichts ausrichten, und yerloren nutzlos Leute. 
Da sieli so Chłapowski in Zyrmuny von Feinden umgeben 
sah und sich von Grodno her yerfolgt glaubte, so bewies er 
schon bei dieser Gelegenheit, wie jede gelahrlichere Lagę 
ihm allen moralischen Muth nahm. Er gestand dem Sena­
tor Tyszkiewicz, dass, wenn er bei seinem Riickznge nach 
Myto die Briicke iiber den Fluss Dzitiwa zerstdrt fande, 
ihm nichts iibrig bliebe, ais die Waffen niederzulegen. Er 
schlug dann die Richtung nach Orany ein, nur um sich 
den Riickzug iiber den Niemen zu sichern und dann sich 
Preussen zu nahern. Ais Chłapowski aber glucklich nach 
Orany gelangt war, brach er nach Troki auf, wo W rot- 
nowski, der ihn ais Adjutant begleitete, ihm die litthaui- 
schen Insurgenten yerheissen hatte; doch, ais er, wegen 
der yeranderten Richtung, die Matuszewicz nach seiner 
Yereinigung mit den Akademikern genommen, sie hier 
nicht antraf, erklarte er Alles fiir liigenhaft, was man ihm 
von der Lagę der litthauischen Insurgenten und ihrer Hin- 
gebung berichtet. Er wurde immer finstrer, nachdenkender 
und den Litthauern unzuganglicher, und sagte laut, „dass, 
wenn er nicht bald die ihm yerheissnen Massen von Insur­
genten trafe, er mit seinem Corps yerloren ware. Nichts 
Trbstendes kam von seinem Munde, nichts, was den Muth 
und die Hoffnung seiner Umgebung erhbhen konnte; er 
selbst war hier schon immer der, welcher die beunruhigend-
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sten Geriichte yerbreitete. Er dachte nicht daran , erwar- 
mende Proclamationen ausgehen zu lassen, bediente sich in 
nichts der W inkę in seiner Instruction, um der dort aus- 
gesprochenen Landeskenntniss gemass die Gemiither na cli 
ihren Sitten und Yorurtheilen zu entflammen. Nur das 
schien er dayon behalten zu haben, was Nacbtbeiliges von 
dem Zustand des Landes darin gesagt worden; so weit, 
dass er oft sehr erstaunt schien, wie die Litthauer eben so 
gut Polen seien*), ais die im Rbnigreich, und dass man 
ihn nicht wie einen Eroberer, sondern wie einen Befreier 
empfing. So sehr spaterhin Chłapowski selbst die Begei- 
sterung und Treue der Litthauer lobt, so wenig yerstand 
er sie zu benutzen. Er diirstete nur nach einem regel- 
massigen Heere, und wieś sogar mit schnbder Yerachtung, 
ganz wie sein Herr und Meister Chłopicki, die schlecht- 
bewaffneten Leute zuriick ** ), welche ihm einzeln zustrbm- 
ten, und die oft mit Gefahr ihres Lebens yiele Tagreisen 
weit herkamen, wo sie von seiner Ankunft gehbrt.

Die Hingebung der Litthauer ist wirklich zu bewun- 
dern, mit der sie eben so, wie einige Monate yorher ihre 
Briider im Rbnigreich von Chłopicki, die militarischen 
Unbilden Chłapowski’s erduldeten und sich durch ihn nicht 
zuriickschrecken liessen. Sein gliicklicher Zug von 140 
Stunden und die beiden erfolgreichen Treffen, die er gelie- 
fert, sein Ruf, der ihm yorausging, sein stolzes Benehmen, 
welches grosses Selbstvertrauen auf Talent und Energie ver- 
hiess, die Ehrfurcht, die er um sich ber zu yerbreiten 
wusste, erfiillten sie immer mit der Hoffnung, dass er der 
Mann sei, der ihr ungliickliches Land erretten und befreien 
miisste. Chłapowski war in jeder Art der Chłopicki der

*) Zu allem tliesem findet man Belege in seiner eignen Brochiire. 
Er erzahlt wie eine erst von ihm gemachte Ent(Ieckung>: les TJ- 
thuaniens sont encore si peu Russes 3 qu ils ont ioutcs les gualitds 
ct tous les defauis des Polonais au plus haut degre: francs jus-  
qu a rinconseguence, cnihousiasies autant que les Russes sont cal- 
culds. S. 31 und 32.

**) Er selbst erzahlt, wie Alles Waffen yerlangt, er aber keine 
gehabt habe.
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Littbauer, und es scheint fast, ais habe er diesen Mann, 
mit dem er yertraut umgegangen war, in Allem sich zum 
Muster genommen; jedoch mit dem grossen Unterschiede, 
dass er weder dessen Feldherrntalent, noch dessen energi- 
schen Charakter, sondern nur seine Fehler hatte, und zn 
denselben noch einen masslosen Ehrgeiz und einen kindi- 
schen Stolz hinzufiigle. Noch deutlicher beurkundete er 
seine Schwachen, ais am 2. Juni der Fiirst Ogiński ihm 
wirklich 1000 Insurgenten und die Tags vorher aus dem 
TrefFen von Osztortany zu ihm gefliichteten 160 Akade- 
miker von Wilna zufiihrte. So gross fruher seine Ent- 
muthigung gewesen, so gross ward jetzt sein Uebermuth. 
Nichts beschreibt den begeisterten Jubel der litthauischen 
edeln Jugend, ais sie regelmassige polnische Truppen er- 
blickten, und an ihrer Spitze einen General, der, umgeben 
von dem Priester L oga, in seinem imposanten Aeussern 
einen zauberahnlichen Eindruck auf sie machte. Aber auch 
sie selbst glaubten die Blicke dieses Mannes auf sich ziehen 
zu mussen, sie, die sie zwar in abentheuerlichem Aeussern, 
in solcher Yerschiedenheit der Kłeidung, WafFen, und von 
dem monatlichen Herumirren abgemattet, vor ihn traten, 
aber mit den von den Russen eroberten WafFen in der 
Hand, und nach so vielen Opfern fur das Yaterland. Der 
Diehter Gronostajski hielt darum eine feurige, begeisterte 
Anrede an den erschienenen General, und stellte ihm die 
Biiithe Litthauens ais der hdchsten Liebe werth dar. Chła­
powski aber glaubte es seiner Wiirde angemessen, dem 
Professor und der ihm dargestellten Jugend den Riicken 
zu wenden und seine Anrede nicht mit einem W orte zu 
erwiedern. Eben so Terfuhr er mit allen iibrigen Anfiih- 
rern. Mit Stolz nahm er alle Huldigungen entgegen, wel- 
che diese ihm darzubringen sich beeiferten, und versaumte 
keine Gelegenheit, ihnen fiihlbar zu machen, dass er jetzt 
in Litthauen herrsche. Im Ogińskischen Corps befanden 
sich zwei Escadrons Reiterei, von einem ehemaligen ver- 
dienten und mit dem Kreuz der Ehrenlegion gezierten Ofii- 
zier, Horodyski, befehligt, von demselben bereits gekleidet 
und ziemlich geiibt. Ais die Fiihrer denselben dem Gene-
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rai ais einen ihrer verdienstvollsten und kenntnissreichsten 
Patrioten darstellten, nahm er ihm sogleich den Befehl iiber 
die von ihm organisirten Reiter ab, und gab ihn einem der 
von ihm aus dem Rdnigreich mitgebrachten Offiziere. Der 
Zuriickgesetzte, wie die misshandelte Jugend, duldete aber 
schweigend und mit Ergebung, was ihnen von Seiten eines 
Generals widerfuhr, in den das Yaterland jetzt alle seine 
Hoffnungen setzte, und waren darum nicht weniger bereit- 
willig, in den untergeordnetsten Posten mit Eifer zn dienen. 
Das Benehmen des Generals ward naturlich die Losung fiir 
ein gleiches von Seiten der ihm untergeordneten alten Sol- 
daten, die sich hoch iiber der RucJiawJca erblickten, und 
sich hałd einbildeten, nur gekommen zu sein, um sclinell 
bohe Posten einzunehmen, wie ihr General; und die Lit- 
thauer, besonders aber die Jiinglinge, welche dem Ehrgeiz 
der Offiziere im Wege zu stehen schienen, wurden seitdem 
von Manchem auf eine Weise misshandelt, die sie die An- 
kunft der sogenannten Befreier in triiben Augenblicken 
yerfluclien hiess. Die trtibe und trostlose Geschichte des 
glorreichen litthauischen Aufstandes 6eit der Ankunft der 
regelmassigen polniscben Hiilfstruppen ist der entsetzlichste 
Beweis, wie tief selbst ein Yolk von den grbssten und edel- 
sten Eigenscbaften tkeilweis von erbarmlichen und selbst- 
siichtigen Fiihrern irre gefiibrt werden kann, wenn sie nicht 
durch die von der Presse geiibte Aufsiclit der blfentlichen 
Meinung bewacht werden. Die Ikurzsichtigkeit hat den 
Journalen in Warschan Yorwiirfe gemacht, ais hatte ihr 
Einmischen in die Angelegenbeiten der Armee den Sturz 
des Łandes mit herbeigefuhrt. Gerade darin leisteten sie 
der Sache unendlicbe Dienste. Es war das Ungliick Lit- 
thauens, dass die bifentliche Meinung kein Organ hatte; 
jeder Warnungsschrei, jeder Tadel, jede Klage in dem 
Feidlager verhallte, wo der Anfiihrer nichts zu fiirchten 
hatte. So hochedel Skrzyneckie persunlicher Charakter 
neben der Auffuhrung der meisten in Litthauen befehligen- 
den Generale dasteht, und so sehr der Achtung vor ihm 
und seinem Beispiel das wiirdevolle Benehmen der Armee 
zuzuschreiben ist, so sehr war die Presse auch die Wach-
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terin derselben; und die Geschichte des polnischen Aufstan- 
des gibt davon einen merkwiirdigen Beleg, was ein Volk 
werden miisse obne offentliche Blatter und ohne freie Presse.

Sobald Chłapowski sich mit Ogiński yereinigt, gab er 
allen iibrigen Insurgentenanfiihrern in dem Gouvernement 
W ilna , selbst den kleinsten Partisanen in den Waldern, 
den Befehl, sich mit ihm zu vereinigen. Deshalb setzten 
sich die von Swięlany, Bracław und Dźisna, die sich von 
Radziszewski getrennt, und die von Wilkomierz unter Grat- 
kowski, nebst denen von W ileyka unter Radziszewski, zu 
ihm in Bewegung.

Unterdess war auf der andern Seite des Niemen und 
der Narew am Morgen nach der Schlacht von Ostrołęka 
am 27. Mai der General Dembiński mit den beiden Posener 
Escadrons bei der Division Giełgud angelangt, die bereits 
einige Stunden diesseits Łomża auf ihrem Marsche zur 
Vereinigung mit der Hauptarmee sich befand. Nachdem 
Dembiński dem Zweck der Unternehmung fiir angemessen 
gefunden, mit dem General Giełgud sich bifentlich auszu- 
siihnen, brach die Diyision sogleich auf, um den General 
Sacken durch die Wojwodschaft Augustowo nach K ow no 
und Samogitien zu yerfolgen. Dembiński fuhrte die Avant- 
garde am 28. bis Grajewo, wo er sein von Sierakowski 
bis dahin gefiihrtęs Corps antraf, dessen Befehl er sogleich 
iibernahm. Die Truppen, welche nun unter dem General 
Giełgud nach Łitthauen sich in Marsch setzten, bestanden 
an Jnfanterie aus dem siebenten und neunzehnten Infanterie- 
regimente, dem dritten und vierten Jagerregimente, zwei 
Escadrons der Kalischer Cayallerie, einer Positions- und 
einer leichten Fussbatterie, zusammen aus 11 Bataillons, 
2 Escadrons und 22Kanonen; an Truppen nach den Armee- 
listen 7364 Mann Infanterie, 300 Mann Cavallerie und 469 
Mann Artillerie. Dazu kam aber das Dembińskische Corps, 
aus dem achtzehnten Infanterieregiment, dem yierten Ba- 
taillon des dritten Jagerregiments, dem dritten Uhlanen- 
regiment, den beiden Posener und zwei Płocker Escadrons 
und vier Kanonen bestehend, zu 2500 Mann Infanterie, 
1200 Mann Cayallerie und 23 Artilleristen, so dass das
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Gesammt des nunmehrigen Giełgudschen Corps, eingeschlos- 
sen das Zaliwskische Partisancorps, das bestandig in der 
Umgegend von Grajewo sich befunden, 12,000 Mann, nam* 
lich 10,000 Mann Infanterie, 1500 Mann Cavallerie, 500 
Mann Artillerie und 24 Kanonen, betrug. Die vornehm- 
sten Offiziere dabei waren die Brigadegenerale Roland und 
Dembiński, der Oberst Piętka ais Befeblshaber der Artille- 
r ie , die Obersten Koss und Yalentin d’Hauterive in Gieł- 
guds Generalstabe, der Oberst Szymanowski ais Comman- 
dant des neunzehnten Regiments, der Oberst Brzezański 
ais Befeblshaber der Cavallerie, Oberst Potulicki ais Com- 
mandant der Posener, der Oberst Sierakowski, Chef des 
Dembińskischen Stabes, der Oberst Oborski ais Com- 
mandant des siebenten Regiments, Oberstlieutenant W iś­
niewski ais Befehlshaber der Ingenieurs und Sappeurs, die 
aus Zufall in sehr grosser Anzahl beim Giełgudschen Corps 
sich befanden, und Andere.

Der General Sacken, der bei der Stadt Raygrod eine 
ausserst giinstige Stellung eingenommen, glaubte, ais Dem­
biński am 29. Mai die Arantgarde weiter fiihrte, er habe 
es bios mit dem kleinen Corps von Sierakowski zu thun, 
und ersann eine Bewegung, dasselbe gefangen zu nehmen. 
Die Stadt Raygrod ist an einem grossen See gelegen, der 
sich bis in die preussische Grenze hineinzieht, die Chaus­
see geht dicht an ihm vorbei. Sacken begab sich daher 
rechts mit Infanteriecolonnen den See entlang, um das an- 
gebliche Corps Sierakowskie in die linkę Flankę und im 
Riicken zu nehmen, wahrend andere Abtheilungen aus der 
Stadt auf der Chaussee gerade auf dasselbe eindrangen. Da 
Dembiński mit dem Sierakowskischen Corps die Avant- 
garde fiihrte und anfangs defensiv verfuhr, so blieb Sacken 
in seinem Irrthum, und ging mit seinem rechten Fliigel am 
See so weit vor, dass, ais er aus den Ladungen der an- 
kommenden polnischen Positionskanonen merkte, wie er es 
mit bedeutenderen Streitkraften zu thun hatte, nicht mehr 
zuriick konnte, wenn die Polen auf der Chaussee in die 
Stadt drangen. Sie schnitten in diesem Fali Alles ab, was 
auf dem rechten russischen Fliigel an der Chaussee stand, 

Spazier ,  Gesch. Polens. III. 2
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konnten die Briicke und die Artillerie Sackens in seinen 
Verschanzungen hinter der Stadt nehmen, und da9 ganze 
russische Corps war in ihren Handen. Doch Sacken hatte 
es mit Giełgud zu thun. Im ganzeu Corps war Dembiński 
der Einzige, der einsah, worauf es ankam; sobald ais er 
aus dem Walde getreten war und die Stellung erkannt 
hatte , beschloss er mit seiner ganzen Cavallerie auf die 
Stadt einzudringen; aber Giełgud war nicht nur mit seinem 
ganzen Corps links nach dem See den dort aufgestellten 
Russen entgegen gegangen, sondern hatte auch der ganzen 
Cavallerie Befehl gegeben, ihm zu folgen. Mit Zorn und 
Schmerz sah Dembiński den giinstigen Augenblick vor- 
iibergehen, da die russische Infanterie schaarenweis vom See 
her in die Stadt sich rettete. Nur einer einzigen Escadron 
der Posener Cavallerie unter dem Major Mycielski konnte 
er noch habhaft werden , und fiihrte dieselbe im Galopp 
gegen die Barrieren der Stadt, wo einige Compagnien den 
Riickzug der Russen deckten. Die Posener, durch hitzige 
W orte Dembińskie erhitzt, machten einen der trefflichsten 
Cavallerieangriffe in diesem Feldzuge, zersprengten die 
Compagnien, drangen in die Stadt, und ais nun General 
Roland mit seiner Brigade auf Dembińskie Aufforderung 
in die Stadt drang, streckten am See noch 1200 Russen 
unter einem Obristlieutenant das Gewehr. Dennoch war 
der giinstige Augenblick bereits voriiber, indem Sacken 
Zeit gehabt hatte, seine verpallisadirte Briicke wieder zu 
schliessen und sich mit seiner Artillerie kraltig zu verthei- 
digen. Aber immer hatte man grosse Yortheile, Kanonen 
und Wagen gewinnen kbnnen, wenn man der Infanterie 
mit dem Bajonet die Briicke hatte stiirmen lassen. Giełgud 
liess ein mehrstiindiges Ranonenfeuer eriiffnen; und erst ais 
Sacken schon den grbssten Theil seiner W agen auf der 
Chaussee nach Suwałki und Kowno gerettet, folgte Giełgud 
dem Rath des Obersten Sierakowski und liess den tapfern 
Major Jaroma mit dem zweiten Bataillon des siebenten 
Regiments auf dem rechten polnischen Fliigel durch eine 
Furth gehen und das Dorf Budyrybczane mit dem Bajonet 
nehmen. Durch diese Bewegung sah Sacken sich in der
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linken Flankę bedroht, und yerliess eiligst seine Stellung, 
hinter Raygrod, verfolgt eine Zeitlang von dem neunzehn- 
ten Regiment unter Szymanowski, dem es gelang, durch 
eine Seitenbewegung die Unordnung der Flucht der Russen 
zu yermehren. — So wenig man die giinstige Gelegenheit 
benutzt hatte, so war der errungene Yortheil doch immer 
bedeutend genug; man hatte 1500 Gefangene, worunter ein 
Oberstlieutenant und sechzehn Ofliziere, und soviel Ge- 
wehre, dass kein Sensentrager sich mehr in dem ganzen 
Corps befand; ausserdem war das Sackensche Corps nicht 
mehr im Stande, den Marsch nach Łitthauen zu hindern; 
man konnte hoffen, es noch ganz zu yernichten; der mora- 
lische Vortheil eines Sieges war errungen , und das Gieł- 
gudsche Corps aus einem abgeschnittenen und fliichtenden 
in ein siegreiches und angreifendes yerwandelt. Der schmerz- 
hafteste Yerlust, den man erlitten, war der des Majors 
Mycielski, der in jener heldenmuthigen Charge fiel. Der 
iibrige Yerlust betrug kaum hundert Mann. Das Sacken- 
sclie Corps war um die Halfte yerringert. Doch Gieł­
gud war nicht der Mann, der dieser Vortheile sich hatte 
bemachtigen konnen. Die so eben begangenen groben stra- 
tegischen Fehler sprangen um so mehr in die Augen , ais 
die tlibrichten Chargen, die er die Cayallerie am See auf 
die vom hohen Rorn geschiitzte russische Infanterie batte 
machen lassen, manchem Brayen, wie dem Capitain Zie­
liński von der Plocker Cayallerie, das Leben gekostet 
hatte. Aber es war um so weniger daran zu denken, dass 
Giełgud seine Untauglichkeit erkennen und den Oberbefehl 
abtreten wiirde, ais er mit Unentschlossenheit und mora- 
lischer Schwache ein Misstrauen und eine Eitelkeit ver- 
einigte, die beide aus einer Art Gefiihls seiner militarischen 
Unkenntniss heryorgingen. Da er wusste, dass Dembiński 
sich fur den einzigen Mann hielt, der mit Rraft und Yor­
theil diese Unternehmung leiten konnte, und dass dieser 
Mann an die Spitze derselben durch die Noth der Umstande 
oder durch freiwilliges Anerbieten zu kommen hoffte, so 
war er gegen dessen gesunde und treffliche Rathschlage nur 
so misstrauischer. Raths bediirfend fiel er so in dieHande

2^
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Anderer, die den Rrieg hóchstens ais eine militarische 
Ehrensache ansahen, ans der man sich so gut, ais es ging, 
ziehen miisse, besonders in die des Generals Roland, der, 
durchaus nicht ganz ohne militarisclie Renntnisse, die Sache 
so scbnell ais mdglich abzumachen fiir gut fand, und, so 
wie Dembiński der gute, so der bose Geist dieser ganzen 
Expedition wurde und den Ausgang mebr ais jeder Andere 
auf seinem Gewissen hat. Schon bier beging man wieder- 
um den Fehler, nicht sogleich von Raygrod eine Truppen- 
abtheilung nach Suwałki iiber Raczki zu schicken; diese, 
fruher ankommend ais Sacken, hatte diesen nach Grodno 
geworfen. Aber erst am 30. Mai riickte man den Russen 
auf der Strasse nacb und gelangte nacb Augustów. Yon 
bier aus hatte Giełgud nacb Grodno gehen sollen, wo eine 
Menge unbewachter Magazine waren; aber wiederum den 
Ratb Dembiński’s verwerfend, zog man Sacken weiter 
nacb. Der Patriotismus der patriotischen Wojwodschaft 
Augustów brach am machtigsten beim Einzug in Suwałki 
aus, ais die Polen um Mittag des 31. ihren Triumphzug 
dort hielten. Yon allen Seiten kamen die reicbsten A n - 
erbietungen dieser vom Rrieg noch ganz unerschópften 
Wojwodschaft. Man bat instandig den General Giełgud, 
einige Zeit bier zu verweilen, man wolle binnen acbtTa- 
gen das Corps mit mehrern Tausend Pferden und allen 
Hiilfsmitteln, mit Yerstarkungen an Rekruten , Geld und 
Allem verseben. Dembiński drang in ibn, mit einer Bri- 
gade bier zu bleiben , die Opfer in Empfang zu nebmen, 
und ihn mit dem iibrigen Corps vorauszuschicken. Aber 
Giełgud wieś dies abermals zuriick, weniger weil Zaliwski, 
dem daran gelegen war, die Generale mit dem Corps so 
weit ais móglich bald von sicb zu entfernen, damit er wie- 
der unabhangig befehligen konne, den falscben Bericht 
eingeschickt hatte, dass dem Corps eine russiscbe Macht 
von 10,000 Mann auf dem Fusse nachfolge, sondern weil 
er argwóhnte, dass Dembiński ihn auf diese Weise vom 
Oberbefebl entfernen und sich selbst an die Spitze des 
gróssten Theils der Truppen stellen wollte. Die Zaliwski- 
schen Berichte bewogen die andern Olfiziere, ihm beizu-
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stiinmen. Er liess in Suwałki bios den Obersten Kieker- 
nicki mit zwei Compagnien, und auch dieser kam einige 
Tage spater in panischem Scbrecken nacb; worauf das Corps 
am 1. Juni nach Kalyaria, am 2. bis nach Mariampoł mar- 
scbirte. —  In dieser Stadt erschienen bereits samogitische 
Abgeordnete, die polnischen Briider zu bewillkommen und 
Nachricbt von dem Zustande der Insurrection in ihrer Pro- 
vinz zu iiberbringen. Die Nachrichten waren folgende: 

Die Insurgenten hatten sich meist bis jetzt in den frii- 
her gescbilderten Stellungen gehalten; nur im Rreise von 
Rosiennie und in den benaclibarten Theilen von Szawle 
und Kowno waren einige Gefechte, meist zum Nachtheil 
der yon so rielen Truppen yerfolgten Patrioten ausgefallen. 
Das meiste Ungliick hatte wiederum der wackere Stanie­
wicz gehabt. Bei Annaherung des Generals Sulima von 
Rosiennie, hatte er mit der Cayallerie des Hubariewicz, so 
wie mit dem, von Urbanowicz organisirten, Bataillon unter 
dem Major Monarsterski die Kreisstadt verlassen, und war 
an den Niemen gegangen. Bei Zamek, in der Gegend von 
Jurborg, traf er auf den General Malinowski, und gerath 
in eiu Gefecht, das durch die schlechte Anordnung des 
Majors Monarsterski so nachtheilig ausfallt, dass die Halfte 
seines Bataillons verloren geht, und Gapitain Ignaz Bile- 
W'icz, Prasident des Rreisgerichts, und der wackere Otto 
Dowiat fallen, Monarsterski aber uber den Niemen ent- 
ilieht. Yon da zog sich der Marschall in die Walder um 
Jurborg und nahm eine feste Stellung bei Eriwiłk. Aber 
die Russen, durch Spione gefiihrt, iiberfallen ihn auch hier, 
und zersprengen von Neuem einen grossen Theil seiner 
Truppen. Staniewicz geht nach Niemokszty, sammelt sich 
dort wieder, und riickt gegen Cytowiany. Hier trifift er 
die yonTauroggen her fluchtenden Telszer Truppen, nimmt 
ihnen die beiden Kanonen ab, um sie in Siimpfen und W ald 
unter Gaszthofts Schutz zu yerstecken. Bei Cytowiany stbsst 
ausser der Cayallerie des Grużewski auch Kalinowski, der 
Zweite, mit 300 Schiitzen zu ihm; der riistige General Ma­
linowski fallt yor ihrem Abmarsch noch auf diese Schiitzen, 
bringt ihnen einigen Yerlust bei, yermag aber dennoch
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nicht, sie zu zersprengen, und der Marschall Staniewicz 
zieht seit der Zeit immer in dem Kreise Rosiennie hin 
und her, den yerfolgenden Russen auf jede Weise auswei- 
chend, nachdem die Russen auch Cyt owiany eingenom- 
men. —  Strawiński, Alexander Bogdanowicz und Surkont, 
die gegen Kowno bei der Zertheilung gegangen waren, 
hielten sich bestandig hinter dem ]Vieważa-Fluss bei Czer- 
wonydwór am Ausfluss der Nieważa in die Memel, bis die 
Russen in einer Nacht sie iiberfallen, das D orf yerbrennen, 
die Insurgenten zerstreuen; Strawiński begibt sich dann 
nach K rok i, wo er um die Zeit von Gietguds Ankunft 
schon wieder 300 Mann beisammen hat. —  Dobrosław 
Kalinowski aber und Urbanowicz, die sich in die W alder 
von Retów gezogen, liatten kier mehrere etwas gliicklichere 
Gefechte gegen die Russen bestanden. Zuerst drang der 
General Ostermann gegen sie an mit zwrei Bataillonen, einer 
Escadron und zwei Kanonen. Urbanowicz hatte seine In- 
fanterie yersteckt, und unterhielt den ganzen Tag aus den 
Baumen ein so lebhaftes Feuer gegen die Russen, dass sie 
nach einem Yerlust von 200 Mann sich wieder zuriickzie- 
hen. AndrenTages kamen sie jedoch yerstarkt wieder und 
steckten die Pulyermiihlen und Waffenfabriken in W ornie 
in Brand. Lange Zeit hielten so die Insurgenten in dieser 
Gegend die Linie yon Gorżde an der preussischen Grenze 
iiber W iwirżany, Andrzejów, Retów, Zorany, Twery, 
W ornie bis nach Kroze; und in den Waldern von Retów 
sammelten sich zu Kalinowski und Urbanowicz yon dem 
Telszer und Szawler AuJEstande bis gegen 2000 Mann Fbiss- 
truppen und 300 Reiter. Die Russen hielten dagegen die 
Linie yon Polangen, Króttingen, Horciany, Płungany und 
Telsze. Mehreremal yersuchten sie yergebens, die Insur­
genten besonders in Retów zu sprengen, Einmal riickte 
der Graf Pahlen selbst dorthin, mit ikm der Bischof Gie- 
droyć, der die Anfiihrer zur Ruhe ermahnen sollte. Er 
ward aber von einem so lebhaften Feuer empfangen, dass 
er selbst zu Fuss in der Mitte seiner Infanterie durch den 
W ald eilen musste, und die Kugeln durch den W agen 
prallten, in wrelchem der ehrwiirdige Bischof, sich segnend,
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sass. Pahlen, ein alter nicht unbeliebter und milder Mann, 
begab sich hierauf nach Riga zuriick, und iiberliess den 
Oberbefehl in Samogitien dem General Schirmann. Dieser 
lasst endlich die Walder von Retów von drei Seiten, von 
Połangen, Płungany und Telsze angreifen, und ein Spion, 
Zudycki, fiihrt seine Truppen bis in die Yersteckorte der 
Litthauer. Kalinowski und Urbanowicz halten es dalier 
fur gerathen, mit den Rosienniesclien Truppen, 360 Pferden, 
900 Mann Infanterie und einigen łrandert Schutzen unter 
Zeno Staniewicz nach Tauroggen zu marschiren, wo sie 
die Ankuuft Giełguds erfahren. Die ubrigen littliauischen 
Corps yon Szawle, Telsze und Upita hielten sich in ihren 
friiher angegehenen Yersteckorten, und von ihnen zeichnete 
sich besonders der Partisan Szultz durch Yertheidigung der 
Magazine aus. — Welchen Eindruck nun aber die Nach- 
richt von dem Anriicken eines bedeutenden polnischen Hiilfs- 
corps auf die Litthauer machte, davon gibt den besten Be- 
weis das Schreiben, mit dem der Samogitier Mronowski 
dieselbe dem Naczelnik Kalinowski in Zadwojnie mel- 
dete *). — Sobald der Marschall Staniewicz die Gewiss- 
heit yon dem Annahern Giełguds hatte, nahm er die Corps 
vou Strawiński, Bogdanowicz, Grużewski, Hubarewicz, 
etwa 500 Pferde und 1000 Mann Infanterie, und ging den 
Polen entgegen. Der General Malinowski, wakrscheinlich

*) , ,  Keinen Augenblick yerliere ich, uin euch die h e i 1 i g e , Ii e i- 
l i g e ,  h e i l i g e  Nachricht initzutheileii, die ihr, theuerste Waffeu- 
briider, durch H. K . erhaltet! —  14,000 unserer Briider werdeu 
bei dem Schlosse Kawrdany den Niemen passiren unter dem 
Oberbefehl des Generals Giełgud! —  Heute um 11 IThr habe ich 
diese Nachricht erhalten und habe sogleich ausgeschickt, um euch 
von der theuren entziickenden Bestatigung zu iiberzeugen, und 
inorgen, wenn der Emissar zuriickkehrt, werde ich mit den Uhla- 
uen im Galopp sprengen, die Polen, unsre Briider, zu umarmen 
und zu kiissen, und um ihre siegreichen Waffen zu berjihren!!! 
Und dann werde ich das Recht liabcn, zu sagen, ich habe eher 
ais ihr die Briider umarmt, ich war der Erste, der ihnen Freuden- 
thranen weinte! —  Wahrlich, ich weiss nicht, was ich schreiben 
soli — ich bin von Sinnen! — Es lebe, es lebe der Aufstand!

Tauroggen 6. Juni 11{ Uhr.u —
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bestimmt, Giełgud zu hindern, trifFt unweit Giragoła mit 
ibm zusammen, und hier hatte endlich der wackre Mar- 
schall ein gliickliches Gefecht. Er wirft die Hus sen und 
Kalinowski I I .,  den man mit seinen Schiitzen in einen 
Hinterhalt gelegt, treibt zwei Compagnien auseinander.

Nach der Ankunft der samogitischen Deputirten liielt 
man im Giełgudschen Corps hinter Mariampoł einen Kriegs- 
rath. Das gauze Corps war ermiidet, und Sacken nicht 
zu ereilen, trotz dass Dembiński seine Infanterie auf 300 
W agen nachfahren liess; er floh Tag und Nacht. In dem 
Kriegsrath waren darum Alle der Meinung, die unniitze 
Yerfolgung aufzugeben. Getheilt aber waren die Ansichten 
iiber den Ort, wo man iiber den Niemen gehen soli te. 
Mehrere waren der Meinung, recbts von Kauen bei Olita 
iiberzugeben, um auf Wilna scbnell loszugehen und Sacken 
abzuschneiden. Unfeblbar hatte diese Bewegung das Gliick 
der Untemehmung entscbieden, denn W ilna ware mit sei- 
ner entmuthigten Garnison ohne Schwertstreich in die Hande 
der Polen und Litthauer gefallen; docb trugen die Bitten 
der Samogitier, die Hoffnung auf grosse Streitkrafte in 
ihrem Lande, besonders die Aussicht auf die Ankunft des 
englischen Waffenschiffes bei Polangen, dann die fortwah- 
renden Berichte Zaliwski’s von scłinellem Herannahen eines 
bedeutenden russischen Corps, endlich der W unsch Gieł- 
guds, sein Stammschloss Giełgudiszki durcli den Uebergang 
zu yerherrlichen, dazu bei, dass man den Entscbluss fasste, 
dort den Niemen zu iiberschreiten und nach Samogiden zu 
gehen. Dembiński, dessen Instructionen hauptsachłich nach 
Polangen lauteten, gab ebenfalls seine Zustimmung, zumal 
man ausgesagt, das fur die ganze IJnternehmung so w ich- 
tige Kowno sei sehr stark besetzt. Dembiński ubernahm 
es daher, durch schnelle Yerfolgung Sackens mit drei Ba- 
taillonen, vier Kanonen und 450 Pferden die Russen iiber 
die Richtung des Giełgudschen Hauptcorps zu tauschen, 
und setzte sicb sogleich rasch auf Kauen am 3. Juni in 
Bewegung,
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Grade in dem Zeitraitm vom Antritt des Zugs nach 
Tykocin bis zur Riickkunft des Generalissimus nach W ar- 
schau war der Aufstand in Podolien und der Ukrainę aus- 
gebrochen und bereits entschieden worden.

Die bose Hand Chrośćikowski’s hatte, wie bereits er- 
wahnt, auf die Ereise keinen Einfluss geiibt, welche un- 
mittelbar an Yincenz Tyszkiewicz sich angeschlossen und 
in denen kein besonderer Comite dessen Anordnung durch- 
kreuzte. Tyszkiewicz hatte beschlossen, noch eine Zeit- 
lang zu warten, da er sehr gut wusste, wie das, so eben 
in Podolien eingeriickte, Corps des General Roth ebenfalls 
gegen Dwernicki bestimmt war. Er wollte warten, bis 
dasselbe die Uwgegend yerlassen, und er gab sich um so 
gegriindetern HofFnungen hin, ais er durch seine Bekannt- 
schaft mit den yornehmsten Russen davon in Renntniss 
gesetzt war, dass man von Petersburg aus befohlen, im 
Fali einer allgemeinen Insurrection alle Truppen sogleioh 
liinter den Dniepr zuriickzuziehen, ja, dass das Arsenał 
yon Kiew bereits yorlaufig geraumt und in das Innere von 
Russland geschafft worden war. So wie aber bereits eini- 
germassen die Piane dadurch gestdrt waren, dass die, auf 
des entdeckten Słonecki’s Listę Gestandenen, nach Galizien 
geflohen, so yerdarb sie die Ungeduld eines raschbliitigen 
podolischen Patrioten ganz und gar. Alexander Sobański, 
im Kreise Olhopol, der wegen der erwahnten Gewaltthatig- 
keit gegen einen rnssischen Offizier jeden Augenblick die 
Untersuchung erwarten musste, glaubte sich den Rubm, zu- 
erst den Aufstand angefangen und die Andren dadurch zur 
Nachfolge bewogen zu haben, erringen zu miissen. Er 
beginnt daher ohne Auftrag dazu am 25. April den Auf­
stand damit, dass er den Sprawnik des Dorfes yerhaften 
und die Post mit Beschlag belegen lasst, in dereń Casse sich
100,000 Papierrubel befinden. In demselben Augenblicke, 
wo er das Letztere thut, erscheinen Alexander Jełowicki 
und vier andre Edelleute ais Abgeordnete yon Tyszkiewicz 
und sehen mit Schreck und Bestiirzung das Yorgefallne. 
Sie beschwbren ihn, bis zum allgemeinen Aufstande ruhig 
zu bleiben, sclilagen ihm vor, den Sprawnik freizulassen,
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ihm 100 Dncaten zu geben, mul ihn erklaren zu lassen, 
dass die Nachrichten yon den Vorfallen falsche Geriichte 
gewesen waren! Alexander Sobański bleibt aber unbeug- 
sam, und seine Briider, Isidor und Gebhardt, erklaren, dass 
sie den Aufstand mit ihm beginnen und ihn nicht im Stich 
lassen wollen. Die Jełowicki indess im Rreise von Hayssin 
beharren fest darauf, erst dem allgemeinen Aufruf Folgę 
leisten zu wollen. Die Sobański gewinnen aber Xaver 
Sabbatyn, dass er zu Tyszkiewicz gehe, und ihn um das 
Zeichen zur allgemeinen Erhebung flehe, und Sabbatyn 
glaubt dazu sich der List bedienen zu miissen, dass er dem 
Letzteren bei seiner Ankunft meldet, wie nicht nur die 
Sobański’s, sondern auch die Jełowicki’s und Rzewuski 
aufgestanden waren und mitsammen bereits die Kreisstadt 
Hayssin belagerten. Sabbatyn trifft grade am (russischen) 
Osterfeiertage bei Tyszkiewicz ein, findet dort yiele vom 
Adel yersammelt, und Jener, yoll Schmerz und Wuth, kann 
nunmehr nicht anders, ais den Beginn des Aufstandes auf 
den 7. Mai bestimmen. Er rechnete jedoch noch bestimmt 
auf Dwernicki, auf Sierawski und auf die, von W ereszyński 
an den Grenzen von Galizien zu bildende podolische Legion, 
gebot daher den Sobańskfs und den iibrigen podoliscben 
Rreisen sich nach Granów zu yerfugen, dort sich mit den 
ukrainischen Insurgenten zu yereinigen, und eilt unterdess 
selbst nach Podolien, um die entlegenen Districte yon L i- 
tyn, Łatyszów und Winnica, die zur nachsten Operations- 
linie bestimmt waren, zu insurgiren, und dort die Ankunft 
Wereszyński’s abzuwarten,

Wahrend dessen hat der Sprawnik des Districts yon 
Balta, dessen Marschall ein Georgischer Fiirst, Abiimelek, 
war und der spater entfloh, um nicht mit seinen Neigungen 
und seinen Pflichten in einen Widerstreit zu gerathen, alle 
russische Militarchefs durch Staffetten von dem Beginnen der 
Sobański’s im Rreise Olhopol in Renntniss gesetzt. D ie 
Russen aber sind so schwach und es bemeistert sich ihrer 
ein solcher Schrecken, dass sie direct gegen die Insurgen­
ten nichts zu unternehmen wagen, und die Sobański’s mit 
300 Reitern zehn Tage lang in aller Ruhe und Untliatig-
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keit im Kreise stehen. Der General Rotli zaudert, um za 
sehen, ob der Aufstand ein allgemeiner werde. Aber er 
thut wahrend dieser Zeit alles Mbgliche, nm die Kreis- 
stadte zu sichern, und bald wird es den Insurgenten un- 
mbglicli aucli den Theil des allgemeinen Planes, der diese 
betrifft, auszufiihren. Endlich am festgesetzten Tage erhe- 
ben sich auch die benacbbarten podolischen Kreise Hayssin, 
Balta, Jampol und Braclaw. Am starksten war der Auf­
stand im Kreise von Hayssin, wo der Marscball desselben, 
der alte Wenceslaus Jelowicki, mit seinen drei Sbhnen an 
die Spitze tritt, und alle Edelleute einiger, allgemeiner ge- 
bildeter sind ais in manchen der andren Kreise. Fast kein 
Gutsbesitzer blieb bier zuriick, und die Streitkrafte dessel­
ben belaufen sich daker von Anfang herein auf 600 Pferde 
und 50 Fusssoldaten. Am ausgezeichnetsten ist die Esca- 
dron der Jełowdckfs von 120 Pferden, die fast keinen 
Bauern zahlt, da der Einfluss des Marschalls fast alle Beamte, 
die Kanzleiangehbrigen, Adyocaten und Assessoren zum 
Beitritt bewegt; selbst russische Beamte, worunter zwei Sassi- 
datels, treten mit ein. Ausser den vier Jełowicki’s zeichnen 
sich noch in diesem Kreise aus zwei andre Jelowicki (Flo­
rian und Titus), zwei Briider Lipkowski (Heinrich und 
Leon) mit 60 Pferden, Anastasius Podhorski, Josef Bor­
zęcki und Andre, Wenceslaus Jelowicki aber, der Mar- 
schall, lasst sich von keinen Bitten abhalten, trotz seiner 
60 Jahre zu Haus zu bleiben, das Vermdgen seiner Sbbne 
zu wahren *), und ron seinen drei Sbhnen mag keiner das 
Loos ziehen, wer bei der kranken 31utter bleiben soli; 
doch diese edle Polin segnet endlich alle Drei zu den W a f- 
fen ein. — Der hayssjner Kreis bildet hierauf fiinf Esca- 
drons, jede zu 120 Pferden. Denselben Tag yereinigt man 
sich in Piatkowka, und darauf in Krasnosiolka am Boh 
von allen yier Kreisen; die Sobański fiiliren 200; W en­
ceslaus Rzewuski, der Emir **), der durch seine Beisen in

*) Denn schon lange war der Ukas yom 4. April gegen die 
Łitthaner auch hier behannt gemacht.

**) Falschlich halle man ihn ais einenMann in arabischer Tracht 
und mit langem Barie beschriebeu, So war er allerdinga von sei-
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Arabien beriihmt ist, 40 podolische Kosaken und Julius 
Korsak 60 Reiter aus dem Kreise von Balta; aus dem 
Kreise von Braclaw und Jambol bringen Karl Potocki, 
Theophil Obnyski und der Greis Sigismund Dobek 80 
Pferde, von Jampol unter Orlikowski 65. —  Man beschloss, 
so gegen 1100 Mann stark, nach Hayssin und von da nach 
Tulczyn, wo die grossen russischen Waffenfabriken waren, 
zu geben. Zuvor sucht man sich aber zu organisiren. 
Da Titus Starzyński, ein alter Soldat aus dem Kreise 
Jampol, der an die Spitze hatte gestellt werden sollen, im 
Augenblick der Gefahr zuriicktrat, so war man in Verlegen- 
heit, wem man die Fiihrung der Truppen anvertrauen 
sollte. Die Einen, und zwar besonders die Sobański, w oll- 
ten Wenecslaus Rzewuski, die Andren, und vorziiglich die 
Jełowicki, den alten General K ołysko, der zu den Zeiten 
Kościuszko’s noch gefochten und den Insurgenten sich ange- 
reiht hatte. Unglucklicher W  eise wahlte man den Letztern, 
der statt eines Partisankriegs, einen regelmassigen Krieg 
mit solchen ungeiibten Truppen zu itihren sich einfallen 
liess. Ausserdem setzte man ein Comite bei dem Corps 
ein, welches die Yerwaltiingsangelegenheiten der Kreise be- 
sorgen soli. Man wahlt dazu vorlaufig Kreisreprasentanten, 
so von Hayssin W  enceslaus und Alexander Jełowicki, von 
Olhopol lsidor und Alexander Sobański, von Balta Karl 
Potocki und Theophil Obnyski. Den Verbindlichkeiten 
gemass, zu denen sich die Insurgenten durch einen Eid 
verpflichtet, gehen die Sobański’s , so wie alle andre Edel- 
leute aus den Districten Hayssin, Balta, Olhopol, Braclaw 
und Jampol, ehe sie zu Pferde steigen, mit ihren Bauem 
in die griechischen Kirchen, und geloben ihnen dort feier- 
lich vor dem Altare, den Bauern die Freiheit zu geben. —  
Dies macht auf die Bauern einen tiefen Eindruck; sie ru- 
fen ihren edlenllerren zu, wie sie wohl wiissten, dass sie, 
Alles besitzend, was der Mensch nur wiinschen konne, beson­
ders fur ihre armen gedruckten Unterthanen sich opferten,

nen Reisen zuriickgekehrt; aber kein Edelmanu durfte in diesen 
Provinzen einen Bart tragen, wena er nicht Mililur war.
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und wie sie selbst sich damach sehnten, die Russen zu 
schlagen; fiigen aber zugleich bedauernd hinzu, dass sie 
jetzt, ohneWafFen, ohne Regierung und ohne Schutz, keine 
HofFnung dazu hatten; standen sie heut zu ilmen, so kamen 
morgen die Russen wieder, tmd liessen ihnen au£ das Grau- 
samste die Słrafe ftir Empdrung an Haus und Hof, an 
W eib und Kind aus. Doch die Hauptsache war, dass der 
Aufstand alles sinnliclien Glanzes und Eindruckes erman- 
gelte. Die Edelleute und ihre Leute sassen in Ueberrdcken 
und andren Ciyilkleidern auf den PFerden, und dem Bauer 
musste es unmiiglich werden, in ihnen Soldaten zu erken- 
nen, welcbe den russischen geregelten Heeren entgegentreten 
kdnnen. Es feldten Epaulettes, Uniformen, und die Bauera 
saiien nur ihren bisher friedJich beschaftigten. Gutsherrn. 
W  are dagegen nur ein equipirtes und organisirtes Cayalle- 
rieregiment in Podolien gewesen, so wiirde der Aufstand 
von Anfang an sogleich ein ganz andres Ansehn gewon- 
nen liaben. Fiir jetzt blieb nichts iibrig, ais dass Alexander 
Jełowicki eine kraftige Proclamation an die Szlachta, die 
Bauera und die Priester im Namen des Administrationsco- 
mite’s erliess. —* Ais man hierauf yorwarts riickte, begeg- 
nete man am 8. Mai den ersten russischen Truppen, welche 
am Boh angelangt waren. Es waren zwei Uhlanenescadrons, 
die jenseits des Flusses den W eg versperren wollten. Man 
schoss sich iiber den Fluss heriiber, und ais Podliorski und 
Alexander Jełowicki, die mit mehreren Schiitzen in einen 
Kahn gegangen waren, den Obersten und einen Capitain 
der Russen getbdtet hatten, ergriffen dieselben die Flucht. — 
In derselben Nacht, nachdem man iiber den Fluss gegan­
gen, erhielten die Podolier die AufForderung, sich mit den 
nahenden Insurgenten von Ikiew zu yereinigen; die Ukrai- 
ner naliten sich bei der Abwesenheit von Tyszkiewicz, 
unter der Anfuhrung des Johann Zapolski, aber, statt der 
erwarteten 6000, nur 600 Pferde stark. Denn in der 
Ukrainę waren Furchtsamkeit und Verrath wirksamer ge­
wesen ais in irgend einer andren polnischen Proyinz. Auf 
die Nachricht, dass bei Slonecki die Listę gefunden wor- 
den und der General Roth in Podolien eingeriickt ist, war
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hi er der Geist bereits sehr gesunken. Ais es daher zur 
Entscheidung kommt, tritt der ehemalige russische General, 
ein vortreflliclier Parteiganger, Xavier Rosłowski nicht nur 
zuriick, trotz dass er friiher den Oberbefehl angenommen 
und noch zwei Tage vor dem Ausbruche seine Geldbeitrage 
gegeben hat, sondern begibt sich auch sogleich nach Ber- 
diczów zu einem russischen General, um ihm die Anzeige 
von dem Unternehmen zu machen. —  Abramowicz ferner, 
der Marschall von Magnówka, der friiher den allergrdssten 
Eifer gezeigt, gehorcht nicht nur nicht dem Befehle zum 
Aufstande, sondern yerbrennt auch die schriftlichen Befehle 
von Tyszkiewicz fiir die Rreise Skwyra und Radom yśl; —  
Szydłowski ferner, ebemals Marschall ron Łypawiec und 
Peter Swiderski, ebenfalls friiher zu den Eifrigsten gehdrig, 
beschwdren im entscheidenden Augenblicke alle W elt, be- 
sonders auch in den Rreisen Skwyra und Taraszcza, sich 
von dem gefahrlichen Unternehmen fern zu halten. —  So 
fiihren den podolischen Insurgenten nur zu 50 Pferde aus 
dem Rreise von R iew  7 )hann Zapolski, dem sich Stephan 
Z an , Bruder des beriihmten Litthauers Thomas, Secretar 
des Adels von Riew, angeschlossen; aus Taraszcza, Mach- 
nówka und Lypowiec: W ładim ir, Josef und Herrmann 
Potocki, zwei Bruder Pokrzywenicki, mit einigen 100 Pfer- 
den; aus Skwyra: Władislaus Bierżyński mit 30 Pferden 
und aus Humań Rrechowiecki und Świecki mit 80 Pferden. 
Zu ihnen stiess noch der Rreis von Braclaw unter Swiey- 
kowski mit einer Escadron von 100 Mann. Hen 11. 
warten die Podolier auf diese Yereinigung in Granów und 
versuchen unterdess die in der Umgegend liegenden grossen 
Giiter des Fiirsten Adam Czartoryski zu insurgiren. Die 
Bauern liebten zWar sehr den Fiirsten, waren aber durch 
dessen Verwalter, einenFranzosen Namens De 1’arbre, schlecht 
gestimmt. Die Podolier finden nicht nur einen Rosaken 
auf diesen Giitern, sondern kónnen sogar kaum Lebensmit- 
tel fiir sich erhalten. Man yersammelt indess die Einwoh- 
ner, zeigt ihnen diejenigen Escadrons der Insurgenten, 
welche nur aus Bauern bestanden, und lasst diese bestati- 
gen, dass sie freiwillig gegangen. Die Bauern der Giiter
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fangen sich bereits an zu regen, und endlich yersprechen 
sie, in einigen Tagen ihre Solinę zu schicken; zumal Je- 
łowicki die Popen selbst yermag, die Unternehmung feier- 
lich zu weihen. Ein gliickliches Gefecht hatte das Yolk  
zu Tausendeu unter die polnischen Fahnen gefuhrt. — Ais 
sich die von Kiew bei Siadkowie mit denen von Podolien 
yereinigt, betragt die gemeinsame Streitmasse gegen 2000 
Pferde und 200 Schiitzen in achtzehn Escadrons, und man 
bricht am 13. Mai von Granów auf gegen Daszów zu in 
der Absicht, nach Podolien und zu Dwernicki oderWere- 
szyński zu gelangen. Auf dem Marsche dorthin erfreut die 
Insurgenten die Ankunft einiger Yerwalter von den grossen 
Giitern der Grafin Branicka, auf die schon die russischen 
Yerschwornen yom Jahr 1825 ihr Augenmerk gerichtet ge- 
habt. Diese russische Damę, eine der reichsten des Staa- 
tes, dereń Giiter von 160,000 Seelen bewohnt sind, war 
seit der Zeit jenes Aufstandes dem russischen Kaiser so 
ergeben, dass sie ais Beitrag zu den Rriegskosten gegen 
Polen 5 Millionen Rubel geschenkt, und stand dagegen in 
solchem Ansehn, dass selbst der Feldmarschall Diebitsch 
ihr stets die ersten Nachrichten von dem Kriegsschauplalz 
durch Staffetten zuschickte. Ihre Untergebnen waren aber 
furchtbar gedriickt, weshalb bei jedem Aufstande ihr Geld 
und ihre Leute das Augenmerk der Patrioten werden muss- 
ten. Die Verwalter ihrer Giiter yersprachen, mit allen 
Kraften einen Aufstand zu erheben, sobald man ihnen 
300 Reiter zu Hiilfe schicke. Die yereinigten Insurgenten 
waren entschlossen, andren Tages ihren Wiinschen zu 
willfahren, ais bereits am 14. Mai ein entsetzlicher Schlag 
den Aufstand bis in seine Wurzeln traf. —

Ais das Corps nicht weit von Daszów war, erfubr 
man, dass der Aufstand des podolischen Kreises Uszy ca, 
der sich dem ihrigen anzuschliessen yersucht hatte, 150 Pferde 
stark unter dem Marschall des Kreises Leon Stempowski, 
von russischen Uhlanen angegriffen und zerstreut worden 
ware. Daraus ging heryor, dass nunmehr der General Roth 
seine Streitkrafte zusammengezogen und, da er das lang- 
same Yorschreiten des von den Sobańskie erhobnen Auf*
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standes bemerkte, mit, seiner ganzen Macht auf denselben 
sicb zu werfen entscblossen batte. Dennoch hielt man ibn 
nicbt fiir so nah, und marschirte in yólliger Sorglosigkeit, 
die Escadrons in sehr weiter Entfernung von einander, 
wahrend docli der General ilotli hinter dem Stadtchen 
Daszów bereits mit einer UIiIanenbrigade von der Busker 
Diyision, einem Uhlanenregimente yon der fiinften Diyision, 
im Ganzen mit gegen 4000 Pferden nnd 8 Kanonen, ihrer 
wartete. Man hatte die Escadron Rzewuski nacb dem 
Dorfe Lewóchy geschickt, um sicb der dortigen, dem 
Fursten Czartoryski gehórigen, Pferde zu bemachtigen. 
Hier wurde dieselbe zuerst angegriffen, die Escadron zer- 
streute sich, Rzewuski floh und yerscbwand l Das Haupt* 
corps war im Begriff, durch Daszów zu zieben, um sich 
in das von Eduard Jęło wieki, der Jngenieurdienste bei dem 

'Corps tliat, abgesteckte Lager zu begeben; K ołysko befand 
sich mit ihm anderthalb Meilen vom Hauptcorps entfernt. 
Unterdess greifen die Russen die polmschen Escadrons im 
Riicken einzeln nach einander an, zuerst bei dem Dorfe 
Gródek. Sie werfen sie einzeln, zumał die yielen Bagagen 
jede Bewegung der Reiter hemmen : Ais sie jedoch auf die 
Escadron von Balta treffen, die Pobiedziński, ein alter 
Offizier, fiibrt, halt dieselbe nicbt nur Stand, sondern 
bricht aucb die russischen Reiben und tódtet ihrer gegen 
100 Mann; beim dritten Angriff fallt er aber, und auch 
seine Escadron zerstreut sicb. Endlich erscheint der Ge­
neral K ołysko, der die Ksnonenschiisse gebórt, auf dem 
Schlachtfelde; docb schon zu spat. Da die Truppen so 
scblecbt aufgestellt sind, befiehlt Orlikowski, der, ais ehe- 
maliger Major, Chef des polnischen Generalstabes ist, meh- 
reren Escadrons den Riickzug, der, da andre Escadrons, 
die an der Spitze marschiren, sicb dazu nicbt beąuemen 
wollen, die Krafte theilt, die Gemiither erschreckt und 
Unordnung beryorruft. Melirere fangen an zu rufen, dass 
die russisebe Infanterie, fiir die sie aber falschlich ihre 
eignen Bauem anseben, von den Anbóhen ibnen in den Riicken 
falle, und die von Orlikowski Zuriickgezognen retten sich 
in unordentliclier Flucbt. Mit Sclimerz seben eine Menge
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edler Podolier den Yerlauf dieses ersten Gefechtes. Sechzig 
von ihnen vereinigen sich daher, und stiirzen ohne ein Com- 
mando auf den rechten Fliigel der Russen ein. Ihr Anlauf 
ist so ungestiim, dass sie nicht nur mehrere Escadrons 
werfen, sondern sogar vier Ranonen nehmen, Ein allge- 
meiner Angriff der Polen hatte jetzt noch den ersclireckten 
Russen eine entscheidende Mederlage beigebraclit. Aber 
Niemand folgt ihnen; mit tiefem Schmerz miissen sie zu- 
riick und die Ranonen zuriicklassen. Schritt vor Schritt 
folgen ihnen die Russen, wagen aber nich, nach Daszów 
hineinzugehen, weił sie den Angriff der Polen fiir einen 
falschen halten, um sie in die Stadt zu locken. Ais diese 
aber nach Daszów zuriickkommen, finden sie bereits Nie­
mand von den Ihrigen mehr. D ie  hereinbrechende Nacht 
hindert sie, sich zu sammeln, so wie die Andren, die in 
die benachbarten Walder sich gerettet. Aber auch die 
Russen, zu sehr erschreckt durch den letzten Angriff, zie- 
hen sich zwei Meilen vom Schlachtfelde zuriick. Der Ge­
neral Rołysko selbst schlief im Walde. —

Der Einfluss, den dies unselige Treffen hatte, war 
nicht zu berechnen. Der Yerlust, den die Polen auf dem 
Schlachtfelde erlitten, war nicht bedeutend. Ausser dem 
vers chwundnen Rzewuski waren Bierzyński, ein Pokrzyw- 
nicki und Dąbrowski gefallen; Rrechowiecki, Florian und 
Titus Jelowicki verwundet in Gefangenschaft gerathen. Sie 
hatten ferner sich selbst von der Tiichtigkeit und dem un- 
geschwachten alten Ruhm der Reiterei der siidlichen Pro- 
yinzen, *die in so geringer Anzahl und in dem ersten 
Treffen, ungeiibt und undisciplinirt, wunderbare Beweise 
gegeben, so dass sie wohl das grbsste Yertrauen zu sich 
hatten fassen kbnnen, Wunder der Tapferkeit hatten aus­
ser den Jełowicki’s und Sobański’s beide Potocki’s, der 
sechzigjahrige Joseph Borzęcki, Zaleski, Buklerski, Frey- 
berger und die Gefallnen und Yerwundeten gethan! Aber 
Orlikowskie unseliger Ruckzug, Rołysko’s schlechte Dis- 
position hatten fast alle Insurgenten zerstreut, die nun ent- 
setzt durch das ganze Land stiirzten, uberall Schrecken 
verbreiteten, jeden Funken von Muth in den Rreisen vol- 
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lig ertódteten, die Tapfersten abschreckten und Alles fiir 
yerloren halten liessen! —  In Lynce samraelten sich an 
dem folgenden Tage nur noch 200 von jener Scbaar, 
die bei ihrer Ankunft iu Daszów bis zu 2500 Mann ange- 
wacbsen gewesen w ar; die Escadron Jęło wieki war dabei 
ganz gefoJgt. Doch am Abend desselben Tages fand sich 
K ołysko wieder ein, und fiihrte ihnen noch 300 Andre 
zu. —  Man beschloss hierauf, einen Uebergang iiber den 
Boh zu suchen, nach Michalówka zu gelangen, nach dem 
Dniestr zu entkommen, lim dort sich mit Wereszyński zu 
yereinigen. —  Was das Entsetzen der Patrioten aber noch 
yermehrte, waren die Grausamkeiten, die der General Roth 
nach dem Treffen von Daszów gegen die Gefangnen sowohl 
ais gegen alle yerdachtigen Patrioten sich erlaubte. Z ur
Hand ging ihm dabei der durch sein Betragen seine fran- 
zósisch -  deutsche Abkunft*) schandende General Lówen- 
stern, ein Finnlander; wie denn alle Fremde im russischen 
Solde an Wildheit und Entwiirdigung die unwissenden 
Moskowiter bei weitem iiberbieten ! —

Unterdess war Tyszkiewicz in Łatyszów in dem west- 
licheren Podolien zwar glucklich angekommen, hatte aber 
daselbst die trostlose Nachricht yorgefunden, dass weder 
von Dwernicki, noch von Sierawski mebr etwas zu hoffen 
sei. Diese Nachrichten łiatten auch liier, nebst den Thor- 
heiten Chrośćikowski’s und der Flucht der Comitemitglieder, 
den Entbusiasmus iiberall niedergeschlagen. D ie gróssern 
Herren in den Kreisen von Lityn und Łatyszów, wie 
Czarnecki, Orłowski, Kom ar, Witosławski und Andre, 
wollten rubig bleiben. Tyszkiewicz entscbloss sich daber, 
nach dem Lager der Insurgenten in Granów zuriickzugehen, 
diese hierher zu fiihren, um die Saumseligen, besonders 
aber die grossen Giiter des Fiirsten Czartoryski in Między­
bórz, welche 14,000 Seelen bewohnen, und dereń Bauera 
alle sehr der polniscken Sache geneigt waren, zu einem 
Aufstande zu zwingen. Der Marsch des Generals Both 
sebneidet ibn aber von Granów ab, und Tyszkiewicz

*) Er stammt a«s dein Elsass.
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kommt am Tage des Gefechtes von Daszów in der Um- 
gegend an, trifFt auf die Fliehenden und muss sich auf dem 
Gute eines Edelmanns, Jakubowski, in einer Scheune ver- 
bergen. Yon dort rettet ihn eine patriotische Damę, Frau- 
lein W isłock a , die ihn, ais Rutscher verkleidet, durch die 
Russen in das Lager der Polen zu bringen unternimmt.

Die Insurgenten unter Kołysko aber finden, ais sie 
nach Michałówka an den Boh kommen, den W eg durch 
eine Uhlanenbrigade des Generals Dscheremetief versperrt. 
Der russische Anfuhrer schickt einen Parlementar und er- 
klart an Alexander Sobański, der ihm entgegengeschickt 
w ird, dass sie die Waffen niederlegen und ihr Schicksał 
der Gnade des Iiaisers anheimstellen miissen. Ais man 
solche Anerbietungen mit Yerachtung zuriickweist, schickt 
Dscheremetief zwei Escadrons Uhlanen iiber den Fluss, 
um die Polen zu zerstreuen. Aber Eduard Jełowicki und 
Adam Borzewski fiihren ihnen die Escadron von Hayssin 
so kraftig entgegen, dass eine der russischen Escadrons fast 
ganzłich yernichtet wird. Nach dieser Begegnung iiberzeu- 
gen sich die Polen von der Unmoglichkeit, den Fluss hier 
zu passiren, und entschliessen sich, umzukehren, um einen 
andren Uebergang zu suchen. Auf dem Wege fangt man 
einen russischen Cadetten auf, der ais Courier vom Gene­
ral Szczucki an den General Roth geschickt w ar, wel- 
chem Jener meldete, dass er bei Obodne die Rebellen 
mit drei Escadrons reitender Jager und zwei Ranonen er- 
warte, und dereń ganzliche Yernichlung bald anzeigen zu 
kdnnen hoffe. Da dies der einzige Punkt war, auf dem 
die Polen entkommen konnten, so entschlossen sie sich, 
mit den Waffen in der Hand sich einen W eg zu bahnen. 
Ais sie, nach einem miihsamen, den ganzen Tag und die 
ganze Nacht hindurch dauernden Marsche in fortwahrendem 
Regen, sich am 19. Mai vor Sonnenaufgang dem Dorfe 
Obodne naherten, sahen sie beim Austreten aus einem Walde 
die russischen Escadrons so aufgestellt, dass zwischen den 
beiden Fliigelschwadronen die Ranonen von der dritten in 
die Mitte genommen waren. Die Russen begannen sogleich 
die Kanonadę, worauf die Escadron Jełowicki und noch

3 *
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eine andre, ans Freiwilligen von allen Abtheilungen zu- 
sammengesetzt, sieli sammelten. Die Hayssińer Escadron 
stiirzte sieli in einem Augenblick auf den rechten Fliigel 
unter Eduard Jełowicki, die andre auf den linken. A le- 
xander und Eustachius Jełow icki, der Letzte besonders 
wegen seiner Tapferkeit und Starkę der erste Soldat des 
Aufstandes genannt, gefolgt von Borzewski, Thomas Cie­
chanowski, Josef Potocki, Orlikowski und Stefan Zan, 
kommen in einem Augenblick bei der einen Kanone an, 
Alexander Jełowicki rief dem Kanonier zu : „schiess’ nichf, 
oder Du bist verloren‘ e, warf ihm die Lunte aus der Hand: 
in zehn Minuten waren beide Ranonen mit vollstandigem 
Gespann in den Handen der Insurgenten, die Russen ge- 
worfen und zerstreut. Wabrend die eine Halfte im Jubel 
die Ranonen umringte und die im Walde Zuriickgebliebnen 
muthig herbeieilten, yerfolgte die andre unter Heinrich 
Ulatowski die Fliehenden; fast kein Einziger entkam. Der 
General Szczucki mit 16 Offizieren, 290 Soldaten, sammt- 
lichen Waffen, allen Wagen mit Munition und Fourage 
geriethen in ihre Ilande; 60 Bussen blieben todt auf dem 
Schlachtfelde; von den Insurgenten nur 2 vom Kartatschen- 
feuer.—  Nach diesem gliicklichen Ereigniss, iiber welches 
die Freude der Insurgenten um so hbher stieg, ais sie zu- 
gleich die falsche Nachricht von Dwernicki’s Ankunft in 
Podolien an demselben Tage erhielten, zogen sie nach Ja­
nów , dort iiber den Boh zu gehen. Die gefang-nen Sol­
daten wurden, jeder mit einem Silberrubel, entlassen, nur 
mit Ausnahme der Artilleristen, die man zur Bedienung 
der Ranonen zuriickbehielt, eben so wie der gefangnen 
Offiziere. Auf dem W ege nach Janów vergrósserte sich 
die Zahl der Insurgenten noch bis 550; dort angekommen, 
blieb man ruhig stehen.

Wahrend dieser Vorhille hatten an dem von Tyszkie­
wicz bestimmten Tage einzelne Aufstande a och in den 
westlichen Districten ron Podolien ebenfalls Statt gefun- 
den; zuerst in Łatyszów, wo Alexander Bernatowicz, 
Erasmus Dobrowolski, ein Yerwalter von den Giitern des 
Fiirsten Adam Czartoryski, und Alexander Gołyński, Rreis-
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fahndrich, dem von den Edelleuten gewahlten Anfiihrer, 
dem Lieutenant Jacob Nagórniczewski am 7, Mai 60 Reiter 
zufiihrten. Dieser kleine Trupp, der sick mitten nnter 
den Russen bildete, musste in nachtlichen Marschen in den 
Waldern umherirren. Dennoch drang die Nachrickt von 
ihnen nach der ganzen Umgegend, wo die armem Edel- 
leute wohnten, die den alten Freiheits- und Yaterlandssinn 
ihrer Yorfahren bewahrt. So biidete sich in einigen Ta- 
gen eine Abtheilung von 200 Reitern nnd etwa 60 Scharf- 
schiitzen. Nachdem Nagórniczewski sie einigermassen ein- 
geiibt, beschloss man, die Kreisstadt Łatyszów anzugreifen, 
in der sich nur eine Yeteranencompagnie und 18 Uhlanen 
befanden. Am 18. Mai naherte sich die Hauptabtheilung 
der Stadt, wahrend Alexander Gołyński mit einigen Rei­
tern sie umging und die Uhlanen mit ihren Pferden im 
Stall gefangen nahm. Nagórniczewski drang unterdess 
hineiu und fand die Compagnie vor dem Rathhause aufge- 
stellt. Die Reiterei der Insurgenten macht einen wiithen- 
den Angriff, zerstreut die Yeteranen und will so eben die 
2000 Flinten nehmen, die im Zeughause der Stadt sich 
befinden, ais die Russen einen Haufen von 600 Rekruten 
in Łatyszów hineinfiihrten, welche der Reiterei in den 
Riicken kamen. Einiger Reiter bemachtigt sich deshalb 
ein zu grosser Schreck; sie heginnen mit Geschrei zu 
fliehen, und Nagórniczewski sieht sich genóthigt, den so 
gliicklichen Angriff aufzugeben und, nachdem er den Rus­
sen einen Capitain und zwei andre Offiziere getódtet, mit 
dem Yerlust zweier wackrer Edelleute, Georg Monkiewicz 
und Thomas Dobkiewicz, und drei Yerwundeter nach den 
Waldern zuriickzugehen, wohin er jedoch die von Gołyń- 
ski genommenen Pferde und Waffen mitbrachte. Der Auf- 
stand hatte indess weiter um sich gegriffen; zunachst im 
Kreise Winnica, wo zwei reiche Edelleute : W yrzykowski 
und Jukowski, ihre Leute dem ehemaligen Cavallerieoflizier 
Haustetten zur Bildung einer Escadron gaben. Mit etwa 
60 Mann ging Letzterer in die W alder, sich dort zu hilden. 
Doch ein russischer Oberst, der am Boh in Michałówka 
stand, bricht mit zwei Escadrons gegen sie auf, nachdem
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er den sechzigjahrigen W yrzykow ski in Ketten legen las- 
sen, stellt dann eine Escadron vor den W ald, mit der an- 
dren dringt er hinein. Haustetten ersinnt die List, Piken 
in den Boden stecken zu lassen, um sich den Anschein 
grbsserer Starkę zu geben, und empfangt dann die Russen 
mit so lebhaftem Gewehrfeuer, dass, nachdem der Oberst 
gefallen, beide Escadrons die Flucht ergreifen. —  Beson- 
ders trug zum gliicklichen Ausgange dieses Gefechtes die 
Tapferkeit des Edelmanns Szczeniowski bei. — Unter- 
dessen hat sicb auch in den Rreisen Mohilew und Lityn 
eine Escadron von 120 Mann gebildet, nachdem sich der 
wiirdige siebzigjalirige Dobek mit seinen beiden Sohnen 
erhoben; mit ihm Robert Dzyerzek  und Ludwig Ghłopicki. 
Die Insurgenten des Kreises Uszyca aber, dereń Z er- 
streuung bereits oben erwahnt wurde, hatten sich nach 
dem fiir sie nacbtheiligen Treffen von Szarogorod ebenfalls 
zu 89 Mann wieder gesammelt, und Stempowski beschliesst, 
sie auf ihre G Liter wieder zuruckzufiihren, um Geld, Silber- 
gerath und andre Dinge dort abzuholen. D och , zu sicber, 
gibt er seinen Soldaten ein grosses Mahl; wahrend des- 
selben fallen aber die Russen iiber sie her, zerstreuen sie 
zum zweiten M ai; etwa 40 Mann davon yereinigen sich 
mit Nagórniczewski; Stempowski mit 30 Andren begibt 
sich nach der kleinen Stadt Zamiechów. Der russische 
General Dscheremetief aber bemachtigt sich seiner Frau, 
zwingt diese, ihren Mann durch ein Schreiben zu einer 
Zusammenkuuft einzuladen; Stempowski lasst sich tiiu- 
schen, begibt sich an den angegebnen Ort, wird ergriffen, 
soli erschossen werden, entkommt aber gliicklich nach Ga- 
lizien.

Nagórniczewski aber war nach dem verungliickten A n- 
griff auf Łatyszów nach Bar, dem wegen seiner Confode- 
ration so beriibmten Orte, gezogen, um die dort befind- 
lichen Getraidemagaziue und Mxinitionsvorrathe zu yernich- 
ten. Nach einem yiertagigen Marsche, fast bestandig vom 
Feinde angegriffen, kam er am 22. Mai im Dorfe Szyince, 
andertbalb Meilen von Bar, an, und yerweilt dort, die 
Truppen zu dem beyorstehenden Angrilfe einzuiiben. Am
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23. will er Bar angreifen, ais er auf 200 Kosaken unter 
dem Ad jutanten des Generals R oth , Cziczagow, stbsst. 
Nagórniczewski schickt ihnen zwei Pelotons unter Alexan- 
der Bernatowicz und Alexander Gołyński entgegen, welche 
den Feind werfen, ihm 28 Mann todten, 21 Pferde, einen 
Offizier und mehrere Soldaten nehmen. Die Insurgenten 
zogen hierauf um Bar herum, und stiessen kier zu denen 
unter Dobek vonMohilew, Uszyca und Jampol, 113 Pferde 
und 30 Scliiitzen stark, zusammen. Durch diese Yerstar- 
kung ermuthigt, griffen sie am 24. Morgens die Stadt Bar 
an ; die Besatzung streckte die W  affen. In den Magazinen 
finden sie 9000 Melzen Hafer, 1000 Korzec Mehl, 300 Korzec 
Graupen, und, da es Markttag, vertheilen sie alles dies un­
ter die Bauern, und lassen dann 160 Wagen voll Artillerie- 
znunition in das Wasser werfen. Der Post und den Be- 
amten wurden die Pferde abgenommen und die kaiserlichen 
Cassen mit Beschlag belegt. Die Schiiler von Bar schlos- 
sen sich dem Aufstande an, worauf die Insurgenten in der 
in der polniscken Geschichte so beriihmten Stadt die von 
den Patrioten im Jahr 1768 zur Erkampfung der Unab- 
hangigkeit gestiftete Confdderation erneuern. Sammtlicbe 
russische Adler werden vernichtet und seit 38 Jahren zum 
ersten Mai wieder die polniscken Faknen auf dem Ratk- 
kause aufgesteckt. Darauf sckreibt man ein von allen In­
surgenten unterzeicknetes Manifest in den Stadtbuckern nie- 
der, in welchem man gegen die Einverleibung Podoliens 
mit Russland protestirt, die Griinde des Aufstandes ausein- 
andersetzt und die Confdderation von 1768 ais jetzt fortge- 
setzt erkliirt. Gegen Abend aber erfuhr man, dass die 
Russen mit Infanterie, Cavallerie und Geschiitz anriickten. 
Nagórniczewski glaubte mit seinen ungeiibten Truppen da- 
gegen sich nicht halten zu kbnnen, und ging daker iiber Ho- 
łocki nack den Waldern von Hołubowica. Dort stiess auch 
die Escadron von Winnica zu ihm, da Haustetten und Ku­
rowski, Beide ehemals Offiziere, sich den Befehl slreitig 
gemackt. Sein Corps belief sich daher bereits auf 400 Rei- 
ter und 120 Fusssoldaten. Nagórniczewski arbeitet uner- 
miidet an der Ausbildung seiner Truppen und begibt sich
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anf den W  eg, um sich mit der dritten Abtheilung der 
gleichzeitigen Insurrectionen in den siidlichen Provinzen, 
mit der des durch seinen spatern Heldenzug so beriihmt 
gewordnen Karl Różycki, an der aussersten Grenze Y ol- 
hyniens und Kiews, zu yereinigen.

Wahrend unterdess die gróssere Insurgentenabtheilung 
unter dem General Kołysko in Janów stand, hatte sich der 
General Roth, sobald er die Niederlage Szczuckie erfah- 
ren, mit grosser Schnelligkeit gegen die Insurgenten auf- 
gemacht; und ais Yincenz Tyszkiewicz mit dem Fraulein 
W isłocka, 10 Werste von Janów, in das D orf W arzyce 
kommt, befindet er sich plotzlich im Hauptquartier des 
Generals Roth, der, nebst seinen Adjutanten, ihn sehr 
genau kennt. Ja, Letztere zwingen ihn sogar, da er ais 
Kutscher gekleidet geht, Hiihner in die Kuchę des Generals 
zu schaffen. Die List des Frauleins W isłocka rettet ihn 
auch hier. Der General Roth findet sich durch ihre A n- 
wesenheit in seinen galanten Abenteuern gehindert und gibt 
der Weinenden, die in Janów einen kranken Bruder zu 
haben vorgibt, gern einen Pass, mit welchem sie Tyszkie­
wicz durch die russischen Yorposten fiihrt. In Janów an- 
gekommen, findet dieser den General Kołysko in yólliger 
Unwissenheit iiber die Kahe des Feindes, und die Insur­
genten entschliessen sich mm, durch die W alder, welche 
mit denen in Lityn und Łatyszów in Yerbindung stehen, 
zu den Insurgenten unter Nagórniczewski zu stossen. Kaum 
hatte man Zeit, die Briicke von Janów abzubrechen, ais 
bereits die Arantgarde Roths erschien. Man schoss sich 
bios mit Kanonen, worauf die Insurgenten Abends in den 
AYald abziehen. Am andren Morgen treffen sie in den 
Umgebungen von Lityn ein mit der Absicht, die Stadt an- 
zugreifen. Doch man fand bereits 800 Mann Infanterie in 
derselben, und erfuhr, dass fiinf Meilen davon, in Łaty- 
szow, eine Uhlanenbrigade bereits den W eg  hesetzt hielt. 
Durch Umwege und durch die Walder entkommen sie aber, 
und erfahren in den Umgebungen yon Bar, dass Nagórni- 
czewski den Tag yorher in dieser Stadt gewesen und zwar mit 
einem von dem Gerucht bis zu 1000 Mann yergrósserten Corps.
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Man bescliloss daher, Fraulein W isłocka, welche den In­
surgenten die vortrefflichsten Dienste ais Kundschafterin 
leistete, an Nagórniczewski abzuschicken nnd ihn zu einer 
Yereinigung in Darażnia einzuladen. Da die Wisłocka 
zu ihm kommt, noch voll des Sieges yon Obodne, das 
treffliche Aussehn der andren Abtheilung, die Ranonen 
und die Anzalil der Leute mit beredtem Munde scbiłdernd, 
so lasst sich unglucklicher Weise Nagórniczewski bewegen, 
seinen Plan, zu Różycki zu stossen, aufzugeben und die 
angegebne Richtung nach Darażnia einzuschlagen. W ah- 
rend er aber dorthin marschirt, hat eiu neues Ungluck das 
Corps des Generals Kołysko getroffen. Nachdem er mit 
P ferden und Leuten in Meydan, einem Dorfe, ausgeruht, 
und eben nach Darażnia aufbricht, erreicht ihn die Uhlanen- 
brigade von Łatyszów, durch den in der Umgegend ange- 
sessnen Fiirsten Galitschin yon dem W ege der Insurgenten 
benachrichtigt, nachdem die Russen sich noch mit 400 Mann 
Infanterie yerstarkt. Die Insurgenten waren noch im Ein- 
gange von Meydan, das in einem engen Ravin liegt, durch 
welches sie gehen mussten und wo sie nur drei Mann breit 
marschiren konnten. Mit gewóhnlicher Sorglosigkeit ahnete 
Kołysko das Ąnnahern des Feindes nicht. Der Offizier, 
welcher die Nacbhut der Polen befehligt, Theodor Korze­
niowski, statt sich in Ordnung ausserhalb des Dorfes zu- 
riickzuziehen, lasst sich von seinem unbesonnenen Muthe 
yerleiten, auf die Russen einzusprengen, sobald er sie nur 
erblickt. Trotz des ungiinstigen Bodens und der Unmóg- 
lichkeit eines Erfolgs greift er sie an. Er wirft den russi- 
schen Vortrab, dieser zieht den Offizier aber auf die in 
Schlachtordnung stehende Brigade. Ais dieser darauf zu- 
riickgeht, yerfolgt ihn eine Uhlanenescadron. Das Haupt- 
corps der Insurgenten hatte hinter dem Dorfe eine gute 
Stellung eingenommen, und gebraucht mit Yortheil seine 
Kanonen, von denen eine von Eduard Jełowicki, die andre 
von W ojciechowski bedient wird, das Ganze leitet der 
Artilleriemajor Orlikowski. Es entspinnt sich ein ausserst 
htiziges Gefecht, das iiber vier Stunden dauert. Die ersten 
Chargen der russischen Reiterei werden mit grossem Yer-
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lust fiir sie zuriickgeschlagen; auf eine Geschiitzladung 
stiirzten 50Uhlanen vom Pferde. Aber die russischen K a- 
noniere verrathen die Polen. Gleich Anfang des Gefechtes 
jagen sie die Pferde an den Munitionswagen fort, so dass 
die Insurgenten nur so viel Schiisse thun konnten, ais sie 
Cartouclien mit den Handen herausgenommen; ja die K a- 
noniere versuchten wahrend des Gefechtes selbst die Lunten 
auszuldschen, imd gaben den Russen ein Zeichen, dass die 
Munition verbraucht sei. Ais sich nunmehr die Infanterie 
nahert, kdnnen die Polen nicht mehr Stand halten. Funf-» 
zig von ihnen sind bereits gefallen, unter ihnen der alte 
Wenceslaus Jełowicki, Adam Borzewski, Jobann Zaleski, 
Debczakowski. Eduard und AIexander Jełowicki, die sich 
nebst AIexander Sobański vorziiglich ausgezeichnet, sind 
nur noch mit 30 Mann auf dem Schlachtfelde, ais die Rus­
sen die Ikanonen, wenn auch vernagelt, nehmen. W o y -  
ciechowski w ill aber die seinige nicht verlassen und stellt 
sich mit einem Sabel allein vor die Kanone. Nachdem die 
Russen ihn yerwundet, rufen sie ihm zu, dass er sich er- 
geben solle; er gerath aber nicht eher in ihre Hande, ais 
bis er, von 45 Wunden bedeckt, niedersinkt. Ausser den 
Ikanonen gingen alle Gefangne, alles Gepack und die Casse 
mit 400,000 Rubel yerloren! —  Um sich der Verfolgung 
zu entziehen, beschloss man, sich in kleine Abtheilungen 
zu zertheilen, um auf dieseWeise zu den Insurgenten von 
Łatyszów zu gelangen; zugleich aber einen gewandten 
Mann abzuschicken, der dieselben von dem Gefecht von 
Meydan unterrichten solle. Die Wahl hel auf Tyszkiewicz, 
der noch einmal, ais Bauer verkleidet, von Neuem durch 
die Russen, durch Ddrfer und Walder sich schleichen muss. 
Die Yereinigung aber war durch die W isłocka bereits zu 
Stande gekommen, und Tyszkiewicz findet Alle schon bei 
Bebecki yersammelt,— mit Ausnahme der Xełowicki’s und 
30 Leute, die sich auf dem Schlachtfelde yerspatigt und 
sich iiber Podwoloczyska nach Galizien gewendet hatten. 
Die Insurgenten unter Kołysko wareu zwar sehr erfreut, 
die des Nagórniczewski zu treffen, die Alle in trefllicher 
Yerfassung und ausgezeichnet bewaffnet waren, nicht so
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dfese aber, welclie dies von Fraulein Wisłocka so glanzend 
beschriebne Corps in um so traurigerem Zustande fanden, 
ais Yiele ihre Piken und W affen, die sie in dem W alde 
gehindert, weggeworfen hatten tind nur noch mit einem 
Kantschuh bewaffnet waren. Man befand sicb 12 Meilen 
von der galizischen Grenze. In einem sogleich gehaltnen 
Ikriegsrath waren die Meisten der Meinung, da man die 
Nachricht erhalten, wie alle W ege bereits besetzt waren 
und Wereszyński mit seiner Legion nicht mehr kommen 
wiirde, dass es unmóglich sei, sich langer im Lande zu 
halten, und dass man, koste es, was es wolle, sich einen 
W eg  nach Galizien bahnen miisse; man wiegte sich, wie 
Dwernicki, in die Hoffnung ein, die Oesterreicher wiirden 
ihnen gestatten, mit Pferden und WalFen nach dem K.bnig- 
reiche zu ziehen. So sehr sich Nagórniczewski dagegen 
straubte, sich von den Triimmern der Kołyskoschen A b- 
theilung mit fortreissen zu lassen, so hatte er dennoch 
nunmehr zu weit von Różycki sich entfernt, um noch 
hoffen zu kdnnen, ihn zu erreichen, Die lnsurgenten, 
noch iiber 700 Mann stark, brachen jetzt auf und entkamen 
in Eilmarschen der Yerfolgung des Generals Roth. Drei 
Meilen von der Stadt Satanów, an der galizischen Grenze, 
erfuhren sie aber, dass dort 600 lkosaken mit 6 Ikanonen 
ihrer warteten. Da dies der einzige Punkt war, durch 
welchen sie entkommen konnten, so blieb keine andre 
W ahl ais der Entschluss, sich den W eg durch Satanów 
mit Gewalt za bahnen. Eine Yiertelmeile von der Stadt 
bildete man sich in Scblachtordnung und schickte die am 
besten bewaffhete Escadron von Łatyszów ais Avantgarde 
voraus. Zu seinem Erstaunen fmdet aber Nagórniczewski 
die Stadt leer, da die Russen, bei der Meinung, die Polen 
wiirden einen andren W eg nehmen, nach einer andren 
Richtung hin ihnen entgegengegangen waren. Nachdem 
sie 80 Gensdarmen in Satanów entwaffnet, gehen am 
26. Mai, genau vierWochen nach Dwernickie Uebergange, 
700 Mann und 1200 Pferde auf ósterreichisches Gebiet. 
Eine Stunde spater kam Dscheremetief mit einer Uhlanen- 
brigade in Satanów an, und wollte durchaus den Insur-
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genten nach Galizien nachdringen. Die b ster rei chis che n 
Offiziere verhindern ihn jedoch daran; und die Polen 
zogen sieli ruhig in das Innere des Landes. Ais sie eine 
halbe Meile von Skalat ankommen, werden sie entwaffnet 
und in den Umgebungen ins Lager gefiihrt. Hierher 
kommen auch die in einzelnen Abtheilungen von Meydan 
aus Uebergetretenen. Die beiden Tage iiber, welche sie hier 
stehen, sind scbon 600 von den Einwohnern von Gali- 
z ien , welche in Massen herbeieilen , besonders von den 
Frauen, ais Bediente nnd Kutscher verkleidet, weggeholf, 
verborgen und auf den W eg  nach dem Kbnigreich ge- 
bracht worden, ein Theil auf Zamość, ein andrer auf 
Zawichost zu. Ais K ołysko mit seinem Corps hierauf 
nach Ungarn abgefiihrt werden soli, ist es nur noch 
300 Mann stark. Manche einzelne Frau fiihrte vierzig bis 
funfzig Polen auf die angegebne Weise fort. In Gali- 
zien erfuhr man denn auch das Schicksal von W ere- 
szyński’s Beslrebungen. A is N yk o, den Skrzynecki vom 
$ierawski’schen Corps zu ihm geschickt, um ihm in B il- 
dung seiner Legion beizustehen , nach dem Gefecht von 
Boreml bei ihm anlangt, haben Beide bereits 200 Mann 
beisammen. Ais aber die Nachricht von Dwernicki’s Un- 
fall anlangt, yerzweifelt er im ersten Schreck , entlasst 
seine Leute. Spater aber, ais wiederum die Nachricht von 
dem Aufstand der podolischen Kreise eintrifft, sammelt er 
noch einmal Soldaten und Waffen rom Dwernicki’schen 
Corps, wird aber krank, gibt zum zweiten Mai das Unter- 
nehmen auf, und yergrabt seine Waffen. Auch er war 
ein, von der unkundigen Begierung falsch gewahltes W erk - 
zeug, das seiner Sache nicht gewachsen und an den unniitz 
viel Geld yerschleudert worden war! —

So klaglich endete ein Aufstand, der ungeheure Mittel 
und Erfolge versprochen hatte; denn was hatte ein so treff- 
liches Reitercorps, wie die Bewohner der Ukrainę und Po- 
doliens bilden, von 20 bis 30,000 Mann in diesen reichen 
und offnen Provinzen fiir unermessliche llesultate erzeugen 
kbnnen! Die ausgesuchtesten Unfalle, Mangel an Zusammen-
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stimmen, veranłasst durch die schlechte Wahl der Regie- 
rungsagenten und Eifersucht einzelner Ehrgeizigen boten 
sieli gleicher Weise die Hand, alle hochherzigen Bemiiliun- 
gen der Patrioten in ihren Keimen zu yernichten. Docli 
wurde der Uebergang so yieler angesehenen Edelleute aus 
diesen Provinzen und ihre spatere Ankunft in Warschau 
nicht ohne bedeutenden Einfluss auf den Gang der politi- 
seben Angelegenheiten in der Hauptstadt, und fiigte jeden- 
falis dem Aufstande einen neuen grossartigen Glanz hinzu.— 
Nach ihrem Abtreten aus Podolien und der Ukrainę aber 
iiberliessen sich die Russen, und besonders die Generale 
Rotb, Lbwenstern und Lubianowski ungestdrt den Eingebun- 
gen der ziigellosesten Rachgier. Roth schien sich besonders 
den Herzog von Alba zum Muster genommen zu baben. 
Die Gefangnisse in Podolien reichten bald fiir die Masse 
von Burgera , die man in ihnen anhaufte, nicht mebr zu. 
Man nabm Privathauser zu Hiilfe und scbleppte einen Tbeil 
der Unglucklichen in die Rerker und Festungen Bessara- 
biens. Yon den Fliichtlingen bei Daszów waren etwa drei 
Viertbeile grdsstentheils durch die Frauen gerettet und ver- 
borgen worden; gegen tausend Biirger geriethen aber um 
diese Zeit sebon in die Hande der Russen ? da man noch 
Viele iiberrascbte, die eben ihre Hauser verlassen und dem 
Aufstande folgen wollten. Ais ein Offizier bei einer sol- 
cken Gelegenbeit den General Roth befragte, was man mit 
den noch nicht yerhdrten Gefangnen anfangen sollte, wena 
man ihre Befreiung durch ihre Briider befiirchten miisste, 
so gab er die Antwort, man solle sie in diesem Falle nie- 
derschiessen. Wenn die Soldaten und Polizeiagenten den 
Auftrag zur Yerhaftung eines Biirgers erhielten, zerfleisch- 
ten sie ihn mit Stockschlagen und schleppten ihn halb todt 
an den Ort seiner Bestimmung. Hatte aber ein Eigenthii- 
mer wirklich Theil an dem Aufstande genommen, so er- 
fiihr seine ganze Familie das schrecklichste Loos. So 
steckte man unter Andrem das Haus eines Gutsbesitzers 
Filanowicz in Brand und yerbrannte in demselben dessen 
Mutter, Angesehene Damen, Kinder wurden den barba-
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riscbesten Misshandlungen Preis gegeben, wenn sie nicht 
den Zufluchtsort ihrer Yater oder ihrer Briider angaben. 
Die geacbtetsten Grundbesitzer, dereń Alter und Gebrech- 
lichkeit sie gegen solche Yerfolgungen hatten schutzen sol- 
len, wurden auf den geringsten Yerdacht, dass sie den In - 
surgenten einige Theilnahme geschenkt, ihren Familien 
entrissen und yerschwanden , obne dass es mbglich war, 
das Geringste von dereń Schicksale zu erfahren. Unter 
dem Yorwande, dass sie nacbseben wollten, ob etwa in 
dem Innern der Hauser Waffen verborgen waren, trieben 
darin die Kosaken die abscheulichsten Ausschweifungen. 
Der Gouyerneur Lubianowski erliess einen Befehl, welcher 
allen Biirgern yerbot, ihre Hauser obne einen, in der Kreis- 
stadt des Districts abgeholten, Pass zu yerlassen , und die 
Polizei ward angewiesen, Jeden, den man obne einen sol- 
cben Pass antraf, zu yerhaften und ihn im Fali eines W i-  
derstandes wie einen Rauber zu bebandeln. Selbst Frauen 
waren von dieser Yerordnung nicht ausgenommen. Die, 
mit den Waffen in der Hand Ergriffenen wurden aber A lle, 
streng nach dem Ukas vom 4. April, entweder nach Sibi- 
rien zur Minenarbeit oder unter die Soldaten, A lle mit ge- 
schornen Kbpfen, abgefiihrt.

Die Geschichte hat aus diesem Dunkel der, gegen hoch- 
herzige Manner yeriibten Martern einige Beispiele von 
Standhaftigkeit, ungebeugtem Muth und Grosssinnigkeit 
dieser Martyrer aufzubewahren die Pflicht. Ais Adolf 
Pokrzywnicki obne Bewusstsein nacb dem Gefecbt von 
Daszów auf einem Wagen gefesselt fortgefiihrt wird, miss- 
handelt ihn der ihn escortirende Offizier. Der Pole strengt 
alle seine Rrafte an, zerreist seine Ketten, sturzt sich auf 
denRussen und schlagt ihn. NachTulczyn vor dasRriegs- 
gericht gefiihrt, hbhnt ihn die erste Frage des Generals Roth, 
ob er einer von den Edelleuten sei, die nach der polnischen 
Rrone gestrebt. „E s sei eine Niedertrachtigkeit,u war die 
Antwort des Polen, „  das Ungliick zu verhbhnen.“  A uf 
die Frage, wer ihn zum Aufstande „gezwungen4* habe, 
entgegnet der Pole, „  er sei nicht so elend wie ein Franzose,
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der fur Geld Andren diene; er selbst habe Andre gezwun- 
gen.u — Befragt, auf wessen Hiilfe sie in ibrem thbrichfen 
Unternehmen gerechnet, antwortet e r : ,, auf die Eurige; 
wir haben geglaubt, ihr waret Menschen, aber ihr seid 
noch Y ieh! — Ueber Barbaren kann man sich ireilich 
nicht wundern; wohl aber, wenn auch Franzosen sich also 
benehmen.u — Entriistet lasst Roth das Urtheil des Stranges 
iiber ihn aussprechen. Aber das grossartige Benehmen des 
Polen erweckt ihm selbst unter Russen Helfer, und der 
edle Pokrzywnicki entkommt nach Galizien mit Hiilfe 
eines russiscben Offiziers. — Manche Patrioten wurden 
iiberhaupt auf wunderbare Weise gerettet. So jener Held 
W oy ciechowski, der bei der Kanone zu Meydan gefallen, 
von seinen 48 Wunden genass, durch Hiilfe seines Arztes 
nach Galizien und von da nach Frankreich entkam; — so 
der Marschall Stempowski von W innica, den Dschereme- 
tief durch seine Frau in die Gefangenschaft gelockt, und 
der auf Lebenslang zu den Arbeiten in Nerczyński yerur- 
theilt w ar, ais Kutscher eines freundlichen Capuziners. —  
Aber auch in Yolhynien erglanzten ahnliche Beispiele von 
Biirgerheldenthum. Zwei katholische Priester, Piaristen 
von Łuck in Yolhynien, ein sechzigjahriger Prior und ein 
Messpriester, hatten bei Annaherung Dwernicki’s den Auf- 
stand gepredigt. Sie fallen den Russen in die Hande. Da 
sie Priester sind, und nur geistlicher Gerichtsbarkeit unter- 
worfen, befiehlt der Kaiser dem Bischof von Łuck, Pod- 
horodeński, iliaen das sacrum zu nehmen, damit man sie 
zu Soldaten machen konne. Standhaft weigert sich der 
Bischof und erklart, dass sie gegen die Rirche nichts ver- 
brochen. Der Kaiser gibt denselben Befehl hierauf dem 
zweiten Bischof von Łuck, Piwnicki. Auch dieser weigert 
sich mit der Weisung, dass der Papst dariiber gehbrt wer- 
den miisse und warnt zugleich vor einem Aufstande, den 
die Erbitterung iiber die bffentliche Entwiirdigung von pa- 
triotischen Geistlichen heryorrufen wiirde. Der Kaiser be­
fiehlt darauf, die Ceremonie heimlich yorzunehmen. Man 
zwingt den Bischof durch Soldaten in die Kirche, in die
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bios ein General nnd Soldaten eintreten, und welche dann 
verschlossen wird. Der Bischof verrichtet die Ceremonie; 
aber nach Vollendung derselben fallt er obnmachtig nieder. 
Die Priester werden alsdann in Ii.etten gelegt; —  aber sie 
entgehen doch den grausamen Handen ihrer erbitterten 
Feinde. Die patriotischen Einwohner retten sie und sie ge- 
langen glucklich nach Łemberg.
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sitibihsbs Eiupaos&o
RilckTeunfł S7crzynec7d's von OstrolęTra. Zusłand von TVarsc7iau. 

Adresse des Reic7isiags. Die VerTiandlungen iibcr die Reform 
der Regierung. Erster Kampf der Parteien *).

E s  ist eine oft gemachte Erfahrung, und die Geschichte 
neuerer Zeit, in der melir ais friiher die Ereignisse in nock 
lebhafter Erinnerung yon Zeitgenossen besckrieben werden, 
gibt dazu mehrere Belege —  dass ungliickschwangere Er­
eignisse, welche das Geschick ganzer Yblker und Lander 
bestimmen, im Augenblick selbst, wo sie yorgehen, durch 
ein gewisses Yorgefiibl in weiter Ferne bereits bekannt 
sind, oder dock ihre Rundę mit einer Schnelligkeit ver- 
breiten, welclie unglaublich sclieint. — Die polnische Na- 
tionalregierung liatte von der Scblacbt yon Ostrołęka keine 
Racbricbt erhalten, da Skrzynecki woblweislich sie selbst 
zuerst iiberbringen wollte, und scbon wusste ani 27. Mai 
bereits ganz Warschau, dass auf dem, 16 31eilen entfernten, 
Damme von Ostrołęka eine, fur Polen unbeilyolle, Scblacbt 
geliefert worden sei, trotz dass alle Welt die polnische A r- 
mee einen Augenblick yorher bereits in Łitthauen yermuthet 
hatte. D e r , von Prądzyński an seine Frau gescbriebne,

*) Ouellen : Anton OstrowskTs, Senator-Wojwoden und Com- 
mandanten der Natioualgarde, Memoiren und miiudliche Mitthei- 
lungen; Laudboten Zwierkowski, Św irski, Nakwaski; Trzciński; 
Regierungsmitglied St. Barzykowski; yerschiedne Mitglieder der 
patriotischen Gesellschaft; Oberst Kruszewski; Oberstlieutenant 
Schulz.

Spazier , Gesch. Polens. FTf. 4
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verzweiflungsvolle Brief aber stiirzte die ganze Hauptstadt 
in die allertiefste Trauer, in den grbssten Schrecken. Das 
unbesonnene Schreiben des yerzagten Mannes vernrsachte 
mehr Unheil ais die Fehler des Generalissimus. Es war, 
ais hatte die weibische Schwache des Generalquarliermeisters 
sick jetzt schon in der unseligen Kolie iiben wollen , die 
sie in den letzten Stunden der fallenden Hauptstadt spielte, 
ais das polnische Yolk alle die Energie, dereń es fahig 
war, in hbchster Bliithe zu entwickeln im Begriff" stand! — 
V on allen Seiten eilten Couriere in das Ausland, erzahlten 
von einer ganzlich verlornen Sclilacht, von der wilden 
Flucht der Polen nach Warschau, und der erste Eindruck, 
den diese .Nachrichten inaebten , war durcli nicbts \yieder 
zu yerlbschen, jede spalere Aufklarung ward unglaubig nnd 
mit Zweifel angebbrt. Das staunende Europa war so an 
die Wunder auf den polnischen Schlaebtfeldern gewbłint 
worden; es hatte sich mit dem Wunderbaren, das dieser 
I\.rieg ihm hatte, so vertraut gemacht, — eine wunderbare 
Hand, glaubte es, fiihre die polnische Sache. Mit Bestiirzung 
nnd Schrecken sah daher die Masse, dass der polnische 
Achilles auch eine yerwundbare Ferse habe; sie hatte auf 
einen Augenblick glauben miissen , dass die Polen fliehen 
konnten —  der poetische Zauber der Ulusion war bart an- 
getastet; es trat die kalle Berechnung der gegenseitigen 
Streitkrafte und Hiillsmittel wieder ein. Die Masse ver- 
zagte — und die F*einde der F*reiheit und Polens erhoben 
wieder muthig ihr Haupt. —

Je hbher noch die Hoffnung in der polnischen Haupt­
stadt sich verstiegen , ais im Ausland , je zuversichtlicher 
hierAlles den Triumph und den unfehlbar glucklichen Aus- 
gang erwartet, je mehr man sich auf nahe glanzende Sie- 
gesnachrichten yorbereitet gehabt — desto tiefer mussten 
dieselben Gefiilde hier wirken. Sich in einem Augenblick 
so entsetzłich von der Hbhe der Hoffnung herabgestiirzt zu 
sehen, musste auf Augenblicke auch den Kiihnsten zer- 
kuirschen! you allen Gesichtern schwand wie von einem 
Hauch yerweht die lreudigstille Heiterkeit, die auf ihnen 
gelegen; sie erbleichte der neu erwachte Zweifel am Ge-
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lingen des Heldenunternehmens. Ein unerklarliches Vor- 
gefiihl dessen , was min kommen wiirde, durchfrbstelte die 
Brust der bewahrtesten und begeistertsten Manner; —  und 
dass die Regierung so lange ohne Nachricht blieb , beśing- 
sligte sie nur um so mehr. — Es war darum eine um so 
unyerzeihlichere Unbesonnenheit des Generalissimus, dass 
er der Armee zuyoreilte und wie Napoleon aus Russland 
oder von Waterloo allein nach Praga kam, und dadurch 
jene thbrichten Nachricbten yeranlasste, die polnische Armee 
sei 36 Stunden nach einer, 16 Meilen entfernt gelieferten 
zwblfstiindigen mbrderiscken Schlacht bereits in Warschau 
angekommen; — um so unyerzeihlicher ais der Generalissi­
mus die Armee in einem Augenblicke verlassen hatte , wo 
er noch nicbt bestimmt wis sen konnte, ob Diebitsch sie 
yerfolge. Er wollte die Gemiilher beruhigen, sich einen 
bessern Empfang bereiten, und fiihrte zuerst dadurch grade 
das Gegentheil herbei. Es hatte ihm eher geziemt, mit der 
Armee zu kommen, um vor den Thoren so lang zu bleiben, 
bis man ihm einen freundlichen Empfang nach den gegeb- 
nen Aufklarungen zugesichert.

Wahrend der Sitzung des Reichstags am 28., in wel- 
cher dieser so eben mit der W ahl von Senatoren zur Vervoll- 
standigung des gesetzlichen Bestaudes derselben sich beschaf- 
tigte, erschien plbtzlich ein Adiutant des Generalissimus und 
berief heimlich den Commandanten der Nationalgarde und 
den Minister des Jnnern und derPolizei Gliszczyński nach 
Praga. Beide fanden Skrzynecki allein, selbst ohne Adju- 
tanten, heftig bewegt bei dem Anblick der Manner, von 
denen er vor zwei Wochen einen feierlichen Abschied auf 
lange Zeit genommen. Er fragte angelegentlich, ob die 
Hauptstadt von den Ereignissen schon unterrichtet — ob sie 
ruhig sei. So wenig war er seiner Sache gewiss, so sehr 
zweifelte er selbst an seinem Empfang! Die Gerufenen er- 
warteten auf diesen Eingang den Bericht eines sehr schmerz- 
lichen Ereignisses. Doch in dem Augenblick trat der A d- 
jutant Graf Titus Dziatyński herein, und meldete, dass der 
Feind nicbt einmal daran daclite, die Anuee zu verfolgen, 
dass man immer noch nur wenige Ikosaken salie, und dass

4 *
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die Fliichtlinge von Ostrołęka clie Nachricht iiberbracht, 
dass die Russen ganz erscbopft, ihre Verluste weit bedeu- 
tender seien ais inan sicb erst gedacht, und dass Diebitsch 
zu verfolgen ganz ausser Stande sei. — Bei dieser verab- 
redeten Meldung — denn wie batte Skrzynecki nicht vor 
seiner Abreise von Pułtusk Aehnliches wissen sollen! — 
erheiterten sich des Generalissimus Ziige ausserordentlich 
tind er forderte den Commandanten uud den Minister auf, 
dem Reichstage mitzutheilen, was sie gehbrt hatten. „D er 
Aerlust der Polen sei zwar gross,u fubr er fort, „d a  man 
den Tod tapfrer Leute za beklagen habe, doch iibersteige 
er nicht 4000 Mann; der Feind batte wenigstens 10 bis
12,000 Mann rerloren; dagegen babę man keine einzige 
Ikanone eingebiisst, aucb sebr wenige Gefangne, und fiihre 
selbst einige bundert Russen mit sich. Die Schlackt sei 
eine der blutigsten gewesen und man konne sie der von 
Eylau vergieichen. Wenn man Febler begangen, so babę 
man doch die Ehre der polnischen Waffen aufrecht erbal- 
ten, bis 11 Uhr Abends das Scblacbtfeld bebauptet, und 
den Roden dem Feinde Zoll fur Zoll streifig gemacbt. 
Freilich babę er, um ein Eeispiel zu geben, yergessen miis- 
sen, dass er General sei, und wie ein Soldat gekampft, wo- 
von die beiden Lbcher in seinem Ueberrocke Zeuge seien. 
Aucb konne er nicht sagen, dass der Soldat, der sonst so 
brav ware, diesen Tag seine Sckuldigheit gethan babę. 
Wenn man einmal riickgangige Bewegungen machem miisse, 
so entmutbige sicb der Pole zu leicht. Dennoch habe man 
ein hbłlisches Feuer ausgehalten. Die Armee werde sich 
in Praga sammeln, die Hauptstadt werde sicb davon iiber- 
zeugen, dass diese Armee noch vorbanden sei; und er hoffe, 
dass bald der Augenblick kommen werde, wo die treffliche 
Nationalgarde gegen den Feind gebraucht werden konne. 
Man habe immer noch Aussicbten, welche die Hauptstadt 
beruhigen kbnnten/4

Die Manner, an welche diese W orte gericbtet waren, 
konnten in diesem Augenblick nicht beurtheilen, wie un- 
werth der Haltung eines Mannes von Skrzyneckie Charak- 
ters sein Benehmen war, der nicht ansland, die Truppen
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zu beschuldigen , die, trotz seiner Fehler, am Tage von 
Ostrołęka das Unmdgliche geleistet, und nach einer Schlacht, 
wo die russischen Kartatschen, gegen die man sie in ein- 
zelnen erschbpften Bataillonen gefiihrt, sie zersprengt, statf, 
wie jede andre Trnppe getkan habea wurde, die Waffen 
wegwerfend nacli Hause zu gehen , in einzeloen Schaaren, 
selbst ohne Anfiihrung ikrer, meist getbdteten oder ver- 
wundeten, Offiziere der Armee nachzogen, nachdem sie sich 
Speise und Trank gesucht;— eine Armee zu yerleumden, 
die, nach des Feindes Eingestandniss sich nirgends so wunder- 
har gross gezeigt, ais auf dem Damm von Ostrołęka. 
Warum verleugnete er die beiden , an der Briicke genom- 
menen, Kanonen? — Aber mit Schmerz sieht man einen, 
sonst edlen, Charakter seit dieser Schlacht bis zur Unkennt- 
łichkeit verandert. Mit Hingebung hatte Skrzynecki den 
Oberbefehl ubernommen; man konnte ihm unter den da- 
maligen TJmstanden dies ais Yerdienst anrechnen. Aber 
der Genuss des Siegesrausches, der Schmeichelei und des 
Rulims hatte ihm seine Stelle so ans Herz gelegt, seine 
Eigensucht war dadurch so erwacht, dass er, seit sie ernst- 
lich gefahrdet schien, sich zu seiner unwiirdigen Intriguen 
herabliess, mn sich, unbekummert, in welches Verderben er 
dadurch die kation stiirzte , wie der Gemsenjager an den 
steilen Gipfel, dem er doch nicht gewachsen w ar, und auf 
dem ihm schwindelte, nicht nur mit seinem , sondern , was 
schlimmer war, mit dem Blicke Andrer festzuklammern. 
Auch hielt er sich, wie er offen zu aussern kein Bedenken 
trug, durchaus fiir unentbehrlich, in so fern auch Keiner 
diejenigen Ansichten, welche nach seiner Meinung zum Ziel 
allein fiihren kbnDten, so wie er festhielt; auch wTohl kein 
alterer General so reiner und entschlossener Gesinnung fiir 
das W ohl des Yaterlandes war. Sein Patriotismus verband 
sich daher zu seinen erwachten Łeidenschaften. Und ge- 
wiss war Skrzynecki so edlen Charakters, dass er nicht 
seinen Łeidenschaften so den Ziigel gelassen, wenn nicht 
sein patriotischer und reiner W ille gutgeheissen hatte, was 
er yerfolgte. Jene aber yeranlassten ihn, zu unedleren Mit- 
teln zu greifen. Er wurde darum unwakr und ein Schau-
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spieler. So wie seine Berichte , die bis dahin durch ihre 
Oifenheit und Bescheidenheit ihm Aller Herzen gewonnen 
und iiberall siegreichen Glauben iiber die Liigen des Geg- 
ners verschafft hatten, von jetzt an die W ahrbeit zu ver- 
schleiern suchten, so hatte er jetzt schon ein Schauspiel 
aufgefiihrt ; — die Nalion durch Mangel an Nacbrichten 
und andre Mittel in grdssern Schrecken gestiirzt ais nbthig 
w ar, mn sie durch die angenehme Deberraschung um so 
geschmeidiger fiir sich zu macken. — W ohl berechnet 
war der Ki U dr u ck seines Benehmens bei jener ersten Zn- 
sanamenkunft in Praga. Mit dem froheslen Erstaunen, dass 
das Ungliick so viel weniger gross, eilten Anton Ostrowski 
und Gliszczyński in den Iieichstag zuriick, und Ersterer 
erstattete den Bericht. DerEindruck, den er auf die Land- 
boten und die Zuhbrer machte, war natiirlich derselbe. 
Der Gedanke allein, dass die Armee noch lebe, dass noch 
nicht Alles verloren sei, belebte alle Anwesende so, dass 
nicht nur die Mitglieder des Reichstags, sondern auch die 
Zuhbrer auf den Gallerien mit Begeisterung in den R uf: 
„e s  lebe der Generalissimus,44 ausbrachen. Alles war hier 
mit einem Mannę wieder ausgesbhnt, von dessen Yerehrung 
man sich um so schwerer losreissen mochte, ais es der 
Feldherr war, der die Siege von W awr und Debe er- 
fochten !

Doch sah sich der Generalissimus durch seine Unwahr- 
heit auf eine Laufbahn gerissen, die eine verderbliche Mass- 
regel nach der andren wie an einer fortlaufenden Kette 
nach sich zog. Im Bewusstseiu, wie ganz anders die A r­
mee iiber diese Ereignisse dachte, yerbot er am andren Tage, 
ais dieselbe nach und nach eintraf, jedem Offizier, einen 
Fuss in die Hauptstadt zu setzen: auch er selbst blieb be- 
standig in Praga. Doch konnte er nicht yerhindern , dass 
die ganze Bevolkerung nach dem Lager strbmte, Yater, 
Miitter, Schwestern, die ihre Angehbrigen suchten. Die 
Yerwundeten mussten ferner in die Hospitaler geschalft 
werden. Lange Wagenreihen rollten dumpf iiber die Briicke; 
Jeder suchte, wen er liebte. Alles beeiferte sich von Neuem, 
den Martyrern der heiligen Sache Erquickungen aller Art
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zu bieten. Die yerwuudeten Glfiziere, in der ersfauuens- 
werthen Anzahl von 200, wurden in das grosse Iłospital 
Ujazdów gebracht. Alies striimte dorthin, um die Einzeln- 
heiten der Schlacht zu erfahren; wie ganz anders lauteten 
da die Berichte ! Wie wenig ward da der Naclniissigkeit, 
der Fehler des Generalissimus gescliont! Die Unzufrieden- 
lieit ward laufer 1 Die Feinde Skrzyneckie setzten sich in 
Bewegung! Yor Allem jener bose Damon, der von Anfang 
an schadenfroh und hamisch in die schdne Einigkeit der 
Gemiither hineingegriffen— Johann Krukowiecki. DieZeit 
seiner Wirksamkeit begann. Ueberall lief er umher, die 
Leute fragend, ob er nicht liecht gehabt zu sagen, dass er 
einem Tambour gehorchen, dass dieser Lebrliog im Com- 
mandohandwerk Ailes yerderben werde, untl zugleich ais 
alter Soldat yersichernd, dass, wenn die Kussen nicht die 
diimmsten Leute (bcles)  waren, sie bald vor den Tboren 
von Warschau sein miissten. Zugleich weigerte er sich, 
trotz der yielfaltigen Aufforderungen durch Skrzyneckie 
Adjutanten, sich zu ihm nach Praga zu yerfiigen, um seine 
Befehle persbnlich in Empfang zu nehmen; er that das un- 
ter allerhand Yorwanden. Wiewohl dem Generalissimus 
alle seine Aeusserungen zu Ohren kamen, so ertrug dieser 
dies doch einige Tage, und liess sich, mit ihm wegen der 
Dienstangelegenheiten in einen Briefwechsel ein. Ikruko- 
wiecki , der es aber fur gerathen hielt, jetzt bei dieser 
V olksstimmung offen sich mit dem Generalissimus zu iiber- 
werfen, suchte ihn in diesein Briefwechsel durch die bitter- 
sten und sarkastischesten Ausfalle zu yerwunden. Die Ad­
jutanten zwisclien dem Hauptquarfier und dem Pallast des 
Gouyerneurs flogen hin und her. Der Bruch kam aber zu 
Stande, ais Skrzynecki ihm den Befehl gegeben, einige 
Ikanonen aus dem Briickenkopfe von Praga nach dem be- 
drohten Modlin zu schicken. Krukowiecki gehorchte nicht, 
und ais ihn Skrzynecki dringender zu sich fordem liess, 
schrieb ihm der Gouyerneur einen Brief, in welchem er, 
des Generalissimus Frommigkeit yerspotteud , ihm erkliirte, 
dass, wenn e r , Skrzynecki, auch holfe, dass die heilige 
Jungirau vom llimmel herabkoinmen werde, um die Walie
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von Warschau zu vertheidigen , er doch ais alter Soldat 
zur Yerńichtung des Feindes Kanonen fur nbthig halte. — 
Diese Beleidigung und die hartuackige W idersetzlichkeit 
konnte der Generalissimus nicht langer ertragen, er schickte 
daber den Obersten S zydłow skiseinen  ersten Adjutanten, 
ab , den Gouverneur zu yerhaften; zugleich gab er dem 
Oberstlieutenant Kruszewski den Auftrag, eine Abtheilung 
Truppen von der Hauptwacbe zu boleń; doch dieser be- 
gegnet bereits dem ersten Adjutanten mit dem Degen 
Rrukowiecki’s. Die Regierung erbalt darauf mit Scbmerz 
Vom Generalissimus das beleidigende Schreiben und die 
Forderung, den Gouyerneur seines Dienstes zu entlassen. 
Man ist nocb unentscblossen, wie man mit Krukowiecki 
verfahren, ob man ibn wegen Ungehorsams unter ein 
Kriegsgericht stellen oder ibm bios seine Entlassung zu- 
scbicken solle. Ais <uan sieli eben zu dem Letzten entschie- 
den und die ausgefertigte Entlassung bereits zu Krukowiecki 
getragen wird, hat dieser die Wendung der Dinge in Er- 
fahrung gebracbt, und scbleunigst seine Entlassung selbst 
eingesebiekt, so dass die Regierung wie der Gouverneur 
die gegenseitigen Zuschriften zu derselben Zeit erbalten. 
Letzteres Feinbeit hatte also in sofern bierin obgesiegt, dass 
er dureb die Zeitungen bekaunt maeben konnte, wie er 
selbst seine Entlassung zu fordem sich veranlasst gefiiblt 
Łabę, und das, spater gedruckte, Entlassungsdecret der Re­
gierung diesen Eindruck nicht ganz wieder yerlbschen 
konnte. — Krukowiecki hatte dureb diesen ganzen Vor- 
fall seinen Entzweck in so weit erreiebt, ais seine Entlas­
sung naturlieb ein Gegenstand des Bedauerns fiir alle die 
wurde, die seine Tiichtigkeit ais Gouverneur der Haupt- 
stadt zu wurdigen gewusst, ais er, niebt der Generalissi­
mus, ais ein Opfer von Jenes Unvertraglichkeit betrachtet 
wurde, und die Lacberlichkeit seiner beissenden Satyrę 
immer auf Skrzynecki zuriickfiel. Es musste ibm leiebt 
werden, sieb immer vermissen zu lassen , zumal wenn er 
es selbst darauf aulegte, die Ruhe der Hauptstadt zu storen. 
Er naberte sieb darum seit dieser Zeit entsebiedner der 
patriotischen Gesellscbaft, und die Zeitungen kiindigteu
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sckon seinen Eintritt in dieselbe an. Von dieser Zeit an 
wurde dieselbe aucli bedeutend unruhiger, und nahm jenen 
heftigen Charakter an, der sie so sehr in Polen, wie im 
Auslande, in Yerruf brachte. Zudem waren die exaltirte- 
sten Kopfe aus dem Dwernickisclien Corps zuriickgekehrt, 
Puławski, Krepowiecki besonders, die, unbeschaftigt wie 
sie waren, nm so leichter fiir den ehemaligen Gouverneur 
arbeiteten, ais es ihnen wohlthat, von einem solcben Mannę 
sich geschmeichelt zu seken. Eine Menge unbeschaftigter 
Offiziere, ebenfalls aus Galizien zuriickgekehrt, unterstiitz- 
ten sie, da die Regierung und der Generalissimus sie nicbt 
anzustellen wussten, und sie naturlich von demjenigen fiir 
sich hoiften , den sie in die Hóhe bringen halfen. Selbst 
Lelewel war so wenig Menschenkenner, urn sich mit die- 
sem gefahrlichen Mannę in ein vertrautes Yerhaltniss ein- 
zulassen. Alle Mitglieder der patriotischen Gesellschaft ohne 
Ausnahme waren fiir ihn eingenommen, selbst der edle 
Kozłowski, der bliihendste und gewaltigste Redner dieses 
Yereins, der eine zauberhafte Gewalt auf das Yolk iibte. 
Am meisteu jedoch arbeitete fiir Krukowiecki der Priester 
Puławski, der die niedrigere Biirgerclasse von der Zeit 
mehr in die Gesellschaft zog; und auf diese auch nur 
konnte der ehemalige Gouverneur vollkommen zahlen; 
denn gebildetere Leute stiess immer das damonische Etwas 
in seinem Benehmen oder seine Heftigkeit und Gewaltsam- 
keit ab. Die Journale Nowa Polska und Gazela Polska 
fingen bereits laut an, die Absetzung Krukowiecki^ zu 
beklagen und die Feliler des Generalissimus zur Sprache 
zu bringen. >

Die Regierung wie der Reickstag sahen mit Besorg- 
niss diese Wendung der Dinge, und beide bemiihten sich 
in ihrer W eise, den Generalissimus, so lange noch ihn 
Niemand ersetzen konnte, zu schiitzen. Fiirst Adam hielt 
die Entfernung Krukowiecki’s fiir das geeignetste Mittel. 
Seine bestandigen Geldbediirlnisse kennend, bot er ihm die 
Beibehaltung seines Grades und seines Gehaltes ais General 
der Infanterie an, jedoch unter der ausdriicklichen Bedin- 
gung, dass er Warschau sogleich verlasse und fortan in
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Krakau lebe. Krukowiecki gab unbedenklich dahin sein 
Ehrenwort, blieb aber dennoch bestandig in der Hauptstadt, 
unter dem Yorwande der Kranklichkeit seines Sohnes, den 
er pflegen miisse, und die Regierung der Fiinf fiihlte sicb 
nicht stark genug, ihn zu zwingen, dass er sein W ort halte. 
A udi der Reichstag war gern geneigt, dazu beizutragen, 
dass die Nation an neuem Y ertrauen zu Skrzynecki sich 
selbst wieder erstarke; aber die eifrigen Freunde des Gene­
ralissimus trieben die Angelegenheit eben so weit iiber das 
Mass hinaus, ais die Regierung hinter dem ais nothwendig 
erkannten Zw eck , der Yertreibung Krukowiecki’s , aus 
Furchtsamkeit zuriickblieb. Johann Ledo'chowski, ein eifri- 
ger Yerehrer Skrzyneckie, machte in der Sifzung vom 31. 
den YYirschJag, dass der Reichstag Iiandeln sollte, wie einst 
der rbmische Senat nacb der Scblacht von Canna, und an 
Skrzynecki, wie Jene an den Consul Yarus, dem erklart 
worden war, dass er, trotz der yerlorenen Scblacht, sich 
um das Yaterland yerdient gemacht, eine Adresse gleicben 
Inhalts zu schicken. Dies sei, fiihrte Leddchowski an, das 
einzige Mittel, das Yertrauen des Generalissimus zu sich 
selbst und das der Armee zu ihm wiederherzustellen. Der 
Reichstag bedachte nicht, dass er der letztern kein Yer­
trauen gebieten, und dass er auf jeden F ali, bevor er 
einen solclien entscheidenden Schritt tliun konne, die 
Meinung des Heeres mehr erforschen miisste, in wie weit 
Skrzynecki eine solche Auszeichnung verdiene. Der Reichs­
tag trennte sich offenbar bei dieser Gelegenheit von seinem 
angenommenen Grundsatz : „das Heer mit der Nation und 
die Nation mit dem Heer! ii Gewiss war es passend, ais 
Yermittler zwischen der Armee und dem Feldherrn einzu- 
treten, um das Yertrauen zur Sache in Beiden wieder zu 
erwecken, aber er durfte nicht den Feldherrn allein her- 
yorheben , die Armee yergessend , an die er nicht einmal 
eine Proclamation erliess; er durfte nicht, der Meinung iu 
der letztern zum Trotz, Skrzynecki den Erfolg aller glan- 
zenden W alFenthaten zuschreiben, die er nach der Ansicht 
jener nur yerdorben, und sich anstellen, ais erblicke er in 
ihm allein das Heil der ]\ation. Diejenigen Mitglieder des
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Reichstags, die sich von keiner Nebenabsicht undl keinem 
Parteizwecke zur Zustimmung binreissen liessen, erlagen, 
ausser dem Rei z des Yergleichs mit der rubmyollsten Hand- 
lung des rbmiscben Senats, jener asiatiscben Idolatrie eines 
einzelnen Mannes, der sich die Kation, in solchem Wider- 
streit zu iliren sonstigen republikanischen Gesinnungen und 
Eifersiichteleien, so oft und so rasch stets ergab. Sie ver- 
gassen, wie keine Befiircbtung obwalte, dass ein iu diesem 
Augenblick ihnen nocb unentbehrlich scheinender Mann den 
Oberbefehl etwa niederlegen werde, der so angstlich, mit 
Yerlaugnung der gewdhnlichsten Feldherrnpflichten , nach 
der Hauptstadt eilte, um die Meinung zn seinen Gnnsten 
zu bearbeiten. Sie rergassen, dass sie durch diese Idola­
trie eines Einzelmannes die unselige politische Stellung des 
Generalissimus nur noch vergrdsserten und sich einen Usur- 
pator heranzogen; denn wer mdchte nicht Alles versuchen 
wollen, wenn er sein "V olk selbst sich selbst um seinerFeh- 
ler, Missgriffe und Missgeschicke willen begliickwunschen 
sieht ? Sollte Skrzynecki erhalten werden, so war eine 
Proclamation an Heer und Feldherrn, welche mit Seelen- 
grbsse iiber das Ungliick trbstete und zu gegenseitigem 
Yertrauen ermunterte , mehr ais binreichend. Aber es ge- 
niigte jenen Reicbstagsmitgliedern, welche den Zeitpunkt 
geeignet glaubten, den Generalissimus zum Werkzeug ihrer 
politischen Piane zu gebrauchen, nicht einmal an jener 
Adressej sie setzten es auch durch, dass die vereinigten 
Kammern eine Deputation erwahlten, aus Bischbfen, W oj- 
woden, und den geachtetsten L andboten bestehend, welche, 
die Wiirde des die kbnigliche Gewalt im Lande iibenden 
Reichstages so weit aus den Augen setzen mussten, um sich 
nach Praga persbnlich zu begeben und den General wie 
einen imTriumph einziehenden Fiirsten zu begriissenj Die 
Folgen dieses uniiberlegten Schrittes zeigten sich nur zu 
bald l

W enn, wie es nicht zu bezweifeln ist, die Tage nach 
der Schlacht von Ostrołęka den Wendepunkt in der Ge- 
schichte des polnischeń Aufstandes bilden, von dem an 
diese heilige Sache reissend schnell dem IJntergange eutge-
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gensinkt, so tragt der Reichstag, und namentlich in dem 
ebenerwahnten Beschlusse davon einen grossen Theil der 
Schuld. Wahrend er bis jetzt, selbst in der unseligen 
Dictaturangelegenheit, der bffentlichen Meinung des Yolks 
gefolgt und ihr wahrhafter Yertreter gewesen w ar, warf 
er sieli liier zuerst gegen sie auf, und gerieth in eine Stel­
lung, welche den Aufstand nicht mehr fbrderte, sondern 
Łemmte. Ohne sich die offenste Bldsse zu geben, musste 
er den Mann, den er dem Yertrauen der Araiee und der 
Nation aufgedrungen, lange noch in seiner Stellung erhal- 
ten, selbst ais sich JMiemand mehr dessen fernere Untaug- 
lichkeit verhehlte; denn wer mag gern so schnell sein eig- 
nes Yerdammungsurtheil sprechen ? Der Reichsfag verkannte 
um so mehr seine Stellung, ais ihm nicht unbekannt war, 
welche schwere Anklagen sich gegen Skrzynecki erhoben. 
Pradzyński war ebenfalls nach Warschau gekommen, und 
sein Anklagememoire war Wenigen ein Geheimniss. Pra­
dzyński hatte dasselbe mehrern Reichstagsmitgliedern mit- 
getheilt. Es officiell einzureichen, dazu hatte er kein Recht, 
selbst unaufgefordert bei der Regierung nicht. Aber es 
war die Pflicht der Yolksyertreter, ihn zu hbren, ihn zum 
Rlagen aufzufordern. Sie mochten sich also nicht unter- 
richten! W er konnte aber ferner wagen, ihnen iiber die 
Lagę der kriegerischen Ereignisse und iiber den militari- 
schen Werth eines Mannes Aufschluss zu geben, den man, 
seinen Tadlern zum Trotz, eben so hoch gestellt? DerEin- 
wurf, man habe nicht anders gekonnt, da Niemand vorhau- 
den gewesen, der Skrzynecki habe ersetzen kbnnen , ist 
bald beseitigt. Die Zeit nach der Schlacht von Ostrołęka 
ist eben darum der Wendepunkt in der Geschichte dieses 
Aufstandes, ais in diesem Augenblick beide streitende Theile 
mit gleichen Kraften und Aussichten sich gegeniiber stan- 
den, und fiir beide genugsame Erfahrungen gemacht wor- 
den waren, dass auf der bisher betretenen Bahn kein Ziel 
zu erreichen war. Die Polen namentlich mussten wissen, 
dass sie keinen einzelnen Mann hatten, der der Fiihrung 
der Sache gewachsen war, und der Reichstag hatte in die- 
ser Ueberzeugung zu dem einzigen Mittel greifen miissen,
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Jas Jie neuere Geschichte ihm darbot, Jurch mehrere ver- 
einte Talente und Charaktere zu yersuchen, was bis jetzt 
Einzelnen nicht mbglich war. Seltsam genug yerschmahte 
er fiir die Fiihrung des Heeres den Ausweg zu wahlen, 
welcben er doch nach der zweimaligen Tauschung durch 
den Mann, der an die Spitze des Staats selbst gestellt wor- 
den war, betreten hatte. W eil man einem Einzelnen fiir 
die Iiegierung sich nicht anzuvertrauen yermochte, batte 
man eine von fiinf Mitgliedern angeordnet. Eben solcher 
W eg bot sieli fiir den Oberbefebl dar, ein Heerfiihrer, dem 
eine oberste Kriegscommission zur Seite stand, zusammen- 
gesetzt aus militarischen Talenten, an denen es wabrlich 
niebt mangelte, und von kraftigen Charakteren, die eben- 
falis yorhanden waren; eine Commission, welche die Piane 
entwarf, im Allgemeinen dereń Ausfiihrung gebot, und 
welcbe von dem Generalissimus die sebwere Yerantwort- 
lichkeit nabm, welche ihm den friihern Muth und die frii- 
here Entschlossenheit geraubt. Ein unbeschrankter Ober- 
befehl war fiir einen Mann von dem Talent und Charakter 
wie Chłopicki wohl passend, und man hatte, ais man die 
Befugnisse des Oberanfiihrers gesetzlich vor der Erwahlung 
Radziwilłs bestimmte, Chłopicki allein im Sinne. Darum 
war auch vor Skrzynecki’ s Wahl die Niedersetzung einer 
solchen Commission, welche in den franzbsischen Reyolu- 
tionskriegen allein die Biirgerheere zu ihren abenteuer- 
lichen Siegen getrieben, in Yorschlag gebracht worden. 
Damals hatten sie die Generale, besonders Skrzynecki, 
zuriickgewiesen; man hatte auch weniger darauf bestanden, 
ais man von Skrzynecki die Meinung noch nicht haben 
konnte, die man jetzt haben musste. Skrzynecki hatte jetzt 
auch, wenn man gleich nach seiner Riickkunft von Ostro­
łęka ihn aufgenommen, wie er es yerdiente , gewiss sich 
nicht mehr geweigert, unter solchen Yerhaltnissen den Ober- 
befehl zu behalten; sein Patriotismus, wie seine erwachte 
Ruhmsucht, hatten ihn gleicher Weise jetzt wie spater dazu 
bestimmt. W ar ihm die Befugniss, nach den Eingebungen 
seiner indiyiduellen politischen Ansichten zu handeln, so 
wie die Yerantwortlichkeit genommen, so musste er die
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Sache sehr bald ruhmvoll zu Ende fiihren; denn in der 
trefflichsten Ausfiihrung empfangener Befehle bestaml sein 
hohes Talent. Auf jeden Fali hatte man wenigstens das 
jetzt thun sollen, wozu man sich nach einigen Monaten zu 
spat entschloss, die Befugnisse und die Stellung des Ober- 
befehlshabers zur ersten Staatsbehbrde mindern. Aber der 
Reiclistag begrilf die jetzige Lagę so wenig, dass er durch 
jenen erwahnten Beschluss dem Generalissimus das Schick- 
sal des Kriegs und der Nation fast ausschliesslich in die 
Hande gab.

Man muss der Regierung die Gerechtigkeit widerfah- 
ren lassen, dass sie die Lagę der Dinge bei Weitem besser 
wiirdigte, ais der Reichstag und dessen Verblendung nicht 
theilte. Hauptsachlich waren es freilich die zur KaJischer 
und zur demokralischen Partei gekbrigen drei Milglieder, 
gegen welche Skrzynecki seine Emplindlichkeit bereits auf 
mannigfache Weise kund gethan*), die sowohl auf Prą- 
dzyński zu hbren ** ), ais ernstliche Schritte gegen Skrzy­
necki zu thun geneigt waren. Aber auch der Fiirst Adam 
und Barzykowski gaben ihre Zustimmung, Schritte bei 
dem General Chłopicki durch den Staatsrath Morsztyn in 
Krakau und den Doctor W olf thun zu lassen , um Jenen 
zu bewegen, den Oberbefehl wieder anzunehmen. Dies 
konnte den eifrigen Freunden Skrzyneckie und denen, die 
ihn um jeden Preis erhalten und ais ihrWerkzeug gebrau- 
chen wollten, nicht verborgen bleiben, und der Generalissi­
mus, der sich gefahrdet sah, gab sich um so williger dazu 
her, in diesem Augenblick das Organ ihrer Zwecke zu 
werden. Der Beschluss, zu welchem der Reichstag ver- 
leitet wurde, schnitt selbst der Regierung die Mbglichkeit 
ab, gegen einen Refehlshaber zu wirken, dem die Behbrde,

*) So auch den harten Tadel der Kalischer Regimenter, die meh- 
rere Małe Missgeschick auf dem Schlachtfelde getrofFen.

**) Yincenz Niemojowski namentlich hatte Prądzyński aufgefor- 
dert, sein Memoire ofliciell der Regierung einzureichen; aber dieser 
mochte natiirlich nicht gern offen ais Anklager gegen den Ober- 
feldherrn auftreten.
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welche iiber der Regierung stand , eine so ehrenyolle Be- 
gliickwiinschungsdeputation nach Praga gesandt. Aber 
damit begniigte jene Partei, die den Fiirsten Adam seines 
Ansehns halber nm jeden Preis zu ihrem Oberhaupt haben 
wollte, ungliicklicher Weise sicb noch nicht, nnd der Genera­
lissimus wirkte zu einem unheilvollen Piane mit, welcber 
ihn mit der Aussicht trbstete, seine Gegner aus der Regie- 
rung ganz entfernen, seine Fehler auf diese werfen, und 
Łauptsachlich die Rritik und Aufmerksamkeit der Nation 
und Armee von sich ganz abwenden zu kbnnen.

Ais die Adresse, trotz mancher Einwendungen gegen 
die zu starken Ausdriicke derselben, durcbgegangen war, 
yerfiigten sich die Gewahlten, der Bischof yon Lublin, 
Prazmowski, der Senator Wodziński, die Landboten Ledó- 
chowski, Swidziński, Swirski und Zwierkowski, nach 
Praga in das Hauptquartier. Der Senator Wodziński fiihrte 
das W ort und erklarte dem Generalissimus im Namen des 
Reichstages: „Von dem Augenblicke an, ais die Nation 
ihre theuersten Hoffnungen in die weltkundige Tapferkeit 
der polnischen Armee gesetzt, und der Reichstag wiederum 
diese Armee seiner Anfiihrung anyertraut habe, hatte ihre 
Zuyersicht die polnischen Ikriegerschaaren und ihren Anfuh- 
rer zu begleiten nicht aufgehdrt; das Heer habe W under der 
Tapferkeit yollbracht, und er, der es zu einem Ruhme gefiihrt, 
den keiue Jahrhunderte iiberdauern wiirden, habe das in ihn 
gesetzte Zutrauen gerechlfertigt. Der Reichstag hatte sich nie 
die Sch wierigkeit des Kampfes gegen eine a so machtigen 
Feind yerbehlt; allein bei einem solchen Heere und einem 
solchen Anfiihrer blicke er mit unerschutterlichem Vertrauen 
auf denselben. Der Generalissimus solle geruhen, der Doll- 
metscher dieser Gesinnungen bei dem Heere zu sein, und 
wenn er ihm die Dankbarkeit der Nation ausdriicke, solle 
er ihm zugleich die \ ersicherung geben, dass des Reichs- 
tags unyeranderliches Losungswort sein werde: die Nation 
mit dem Heere und das Heer mit der Nation! <( Skrzy­
necki, iiber eine solche unerhorte Ehrenbezeugung nicht im 
Mindesten iiberrascht, empfing die Depulation mit gebiih- 
render Wiirde, und liess sich dann mit ihr in ein weitlau-
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figes Gesprach iiber die Schlacht von Ostrołęka ein. Er 
warf dabei hier und da Bemerkungen hin, dass die Liefe- 
rungen und sonstigen Yerpflegungen nicbt regelmassig und 
scbnell genug ihm zugekommen waren, dass ihn dieser 
Uebelstand in seinen Bewegungen sehr gehindert hatte, 
meinte, die Regierung miisse wohl daran Schuld sein, suchte 
den Grund in der Uneinigkeit der Mitglieder, dereń ver- 
schiedenartige Zusammensetzung es an der ndthigen Einheit 
und Rraft mangeln liesse, und warf dann geradezu die 
Aeusserung liin, es konne wohl nicht eher besser werden, 
ais bis die Ziigel der Regierung in die Hand eines Einzi- 
gen zuriickkamen. Ware diese ganze Angelegenheit yorher 
unter denen, die dabei eine Rolle spielten, nicht yerabredet 
worden, so hatten einige Mitglieder der Deputation die 
letzte, eigentlich im Yertrauen in Form einer Ansicht des 
Generalissimus hingeyrorfene Rede nicht mit solchem schnel- 
len Eifer auffassen und sie dem Reichstage ais einen form- 
lichen Antrag iiberliefern konnen. So klug den Betheilig- 
ten diese Sache dadurch eingeleitet schien, so begingen sie 
doch dadurch einen ausserordeutlichen Missgrilf. Der Per­
son des Generalissimus sich zu bedienen, w ar, bei der 
Eifersucht der Nation auf jede militarische Gewalt, immer 
ein missliches Unternehmen. So sehr es spater gelaugnet 
wurde *) , so hatten sie das zwar sehr richtig berechnet, 
dass das Waffenungluck von Ostrołęka erstens ihn nicht 
ais iihermuthigen Feldherrn erscheirien lassen kdnnte, und 
dass eben dieses ^affenungliick den Reichstag veranlassen 
werde, zu Allena willig seine Hand zu bieten, wovon der 
Generalissimus sich andere gliicklichere Erfolge yersprache. 
Aber in diesem Falle hatte Skrzynecki yeranlasst werden 
sollen, sich olfen und ohne Mittelspersonen geradezu an den 
Reichstag zu wenden. Jetzt aber brauchte der Reichstag

*) Denu ais die Unternehmung gescheitert w ar, behanpteten sie, 
diejenigen, welche den Generalissimus dazu yeranlasst (denn Jeder 
laugnete nunmehr seine Mitgenossenschaft), waren sehr thoricht 
gewesen, dergleichen nach einem Riickzuge der Armee zu yeran- 
stalten, und schoben darauf das Misslingeu.
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seiner emphatischen Lobadresse nicht zu widersprechen, 
wenn er einen Antrag zuriickwies, der sich angeblich bios 
auf eine Priyatausserung Skrzyneckie griindete, und wel- 
clien Mitglieder des Reichstags ais den ihrigen einbrachten 
nad yerfochten. Dann sah man zu klar das Gemachte und 
Yeranstaltete durcb, und das Ganze wurde die Sache einer 
Partei am Reichstage. So fiel auf Skrzynecki alles Ge- 
hassige der Anregung dieses Streites, ohne dass seine Stel- 
lung irgend einen Einfluss auf die Entscheidung uben 
konnte; der Generalissimus verlor den letzten Theil seiner 
Reliebtheit beimYolke, wahrend die Unkundigen alle Yer- 
antwortlichkeit der schweren Folgen, die aus diesem Au- 
łrage entstanden, auf ihn allein walzten.

Denn so wie Ledóchowski in den Reichstag zuriick- 
gekehrt war, und den Bericht im Namen der Deputation 
iiber die Entledigung ihres Auftrages abgestattet hatte, ver- 
langte er sogleich, dass die Rammer sich zu einer gehei- 
men Sitzung yersammele, um einen wichtigen Antrag zu 
yernehmen, der dem Publicum zur Zeit nicht mitgetheilt 
werden konne; und die Rammer beschloss, desselben Nach- 
mittags die yerlangte Sitzung zu halten. Nicht geringes 
Erstaunen ergriff den grdssten Theil der Landboten und 
Deputirten, ais Ledóchowski nun den Antrag einer Regie- 
rungsveranderung machte, den Generalissimus ais den Ur- 
heber desselben angab und zugleich mittheilte, dass, wie- 
wohl derselbe nicht die gewiinschte neue Form ausgespro- 
chen, doch angedeutet habe durch die Art seiner Beschwer- 
den, wie die fiinf Mitglieder auf ein einziges herabgebracht 
werden móchten. Die iiberraschte Yersammlung fragte sich 
heimlich, ob das nicht die Ankiindigung eines neuen 18. 
Brumaire sei, wenn auch unter ganz yerschiednen Umstan- 
den, und dies brachte eine den Wiinschen der Partei ganz 
entgegengesetzte Wirkung heryor. Einer betrachtete, er- 
forschte den Andern, das Misstrauen, der Parteigeist erwachte 
in noch nicht da gewesener Starkę. Denn Jeder bemerkte, 
dass in der hingeworfnen Aeusserung des Generalissimus 
ein yerabredeter Angriff auf die Nationalregierung liege, mit 
tiefen Yerzweignngen und langer, alsschon aufgefasst in der 

Sp a zie h ,  Gesch, Polens, III. 5
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Unterredung zu Praga. Man fragte sich, wer aus dersel­
ben yertrieben werden solle? Ob Skrzynecki hierbei fiir 
sich oder fiir einen Dritten arbeite? Alle Blicke richteten 
sich auf den Fiirsten Czartoryski ais den Candidaten. Denn 
wirklich ward er von der Partei dazu bezeichnet, in der 
Hoffnung, dass die Wahl eines so geachteten und beliebten 
Mannes von reiner und sanfter Gemiithsart am leichtesten 
durchzusetzen ware. Man musste noch in derselben Sitzung 
den Antrag annehmen, und die Commissionen ernennen, 
welche sich mit der Besprechung desselben zu besckaftigen 
hatten.

Der Reichstag ging an diesem unheilyollen Tage an- 
ders auseinander ais er noch wenige Stunden yorher zu- 
sammengetreten war. Es gab von dem Augenblick an in 
ihm Reformisten und Antireformisten, Freunde und Gegner, 
zwei grosse Parteien, die sich mit jeder Stunde feindlicher 
gegeniiber stellten. Die persbnliche Meinung eines Jeden 
ward angstlich erforscht, die Anhanger wurden gezahlt, 
den Ansichten Motiye untergeschoben, die ]Veigungen, Ver- 
bindungen, die friihern Lebensverhaltnisse durchdacht und 
durchsprochen, welche die jetzige Meinung eines Jeden er- 
klaren sollten. Dies stieg mit jedem T age; —  wer mit 
dem Andern vertraut umging, ward zu der Partei desselben 
gezahlt, wollte entweder durch die Reform in die Hdhe 
kommen, oder durch Yerwerfung derselben sich behaupten. 
JJanz Warschau ward in dem Augenblick von derselben 
Parteiwutli befallen. Es gab im Publicum, unter der Na- 
tionalgarde, in den Gesellschaften kein andres Gesprach. 
Die kriegerischen Verhaltnisse waren yergessen. Die pa- 
triotische Gesellschaft, am deutlichsten erkennend, dass bei 
der ganzen Frage ihre Existenz und ihre Ideen am meisten 
betheiligt waren, glaubte sich in der grbssten Gefahr, und 
yersammelte sich von diesem Augenblick an taglich zu 
Sitzungen, die immer stiirmischer wurden. Da der Vor- 
schlag von Skrzynecki herkam, so war natiirlich sogleich 
klar, dass der Angriff sich yorziiglich gegen Lelewel, ibr 
Haupt, richtete. Ihr stiirmisches, heftiges und schneidendes
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Wesen musste auf der andern Seite eine gleiche Erbitterung 
erzeugen, und „Clubbist<£ und ,, Aristokrat££ ward von 
dem Augenblick an das Losungsgeschrei; das nach einem 
Jahre nocb in allen Landem Europa’s von den Verbannten 
wiederholt wurde. Yiele Mitglieder der patriotischen Ge- 
sellschaft zogen sich durch ihr weniger feines und anstan- 
diges Benehmen dabei gerechte Yorwiirfe und die Abnei- 
gung eines grossen Theils der Gleichgiiltigen und Unpar- 
teiiscben zu. Aber immer bleibt es wahr, dass sie heraus- 
gefordert worden, dass sie der angegriffene Theil waren! 
W as hatten sie bisher Uebles gethan, was gebindert? — 
Ungliicklicher Weise fiel ihre Wuth zunachst nach Skrzy­
necki auf den patriotischen Mann, den die Gegenpartei ohne 
sein Wissen und Wollen ais ihr Werkzeug hatte vorschie- 
ben wollen, auf den Fur sten Adam Czartoryski. Man konnte 
zuerst, spater wollte man nicht mehr glauben, dass er nicht 
mit in die heimliche Yerbindung gezogen sei. W enige 
wussten, Niemand hbrte darauf, dass er mit Skrzynecki in 
ahnlichem Yerhaltniss gestanden wie mit Chłopicki, und 
dass grade in diesem Augenblick der Generalissimus seinem 
Drangen zu entscheidenden Bewegungen einen grossen Theil 
des Ungllicks, das seine Waffen getroffen, zuschrieb. —  
Im AlJgemeinen war allerdings jetzt, nach viermonatlicher 
Erfahrung, in der Nation fast nur eine Stimme dariiber, 
dass das kiinstliche Gebaude einer Regierung yon fiinf, in 
ihren Ansichten meist yerschiednen, Personen mit so be- 
schrankter Gewalt an sich eine Missgeburt sei, und dass 
die mannigfachsten und fiihlbarsten Uebelstande daraus her- 
vorgegaugen. Darum hatte auch die kleine aristokratische 
und diplomatische Partei, welche den Antrag yeranlasst, 
eine nicht unbedeutende Anzahl grade der yorziiglichsten 
und kraftigsten Patrioten von denen, welchen, wie bereits 
auseinandergesetzt wurde, die Leitung der Angelegenheiten 
in Polen zugekommen ware, dafiir gewonnen, wie den 
Marschall selbst, die Landboten Ledóchowski und Swi- 
dziński mit ihrem grossen Einfluss. Dass die Urheber des 
Antrags, die von ihren Interessen theilweis geleitet wurden,
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nicht dayon zuruckstanden, ais sie diese erste W irkung des 
Yorschlags erblickten, ist nicht auffallend. Dass aber jene 
wahren Patrioten eine Idee nicht sogleich aufgaben, die in 
diesem Grade die Parteiwuth geweckt, ist schwer zu be- 
greifen, und lasst sieli nur dadurch erklaren, dass, wenn 
einmal die politischen Leidenschaften, die heftigsten die es 
gibt, geweckt sind, sie auch den besonnensten und wacker- 
sten Mann mit fortreissen. Aber, statt von diesem Plan 
zuriickzutreten, liess sieli Ledóchowski nur bestimmen, in 
der Sitzung yom 4. Juni, wo er seinen Antrag naher zu 
entwickeln hatte, von den allgemeinen Griinden eines sol- 
chen sich zu entfernen, und, im Sinne der Partei, auf Per- 
sbnlichkeiten einzugehen, ja sogar der Nation zu yerrathen, 
in welchem Sinne die Partei von dem Einzelnen, den sie 
an die Spitze gestellt w ollte, seine Gewalt angewendet 
wiinschte. Ledóchowski sagle nicht nur gradezu, dass 
Joachim Lelewel in einer Regierung ein unpassendes Mit- 
glied sei, der Prasident jener Gesellschaft ware, welche den 
polnischen Aufstand fiir eine SocialrevoIution erklaire, er 
warf der Regierung nicht nur v or , dass sie diese Gesell­
schaft dulde, sondern dass sie nicht auch den Missbrauch 
der Pressfreiheit unterdriicke. Endlich war sein Hauptmotiy, 
dass die diplomatischen Bemiihungen so lange keine Holf- 
nimg auf Erfolg gaben, ais eine solche, den auswartigen 
Machten missfallige Regierung inPolen bestehe. A u f diese 
Weise verlefzte der Antrag die JVaiion in einer Menge von 
Punktem Erstens an sich durch die Form des Antrags 
ausgekend an eine, fur ihre Freiheit so misstrauische, Na­
tion von einer Militargewalt, und zwar nach einer fehler- 
yollen Schlacbt; dann, indem er die Freiheit der Associa- 
tionen bedrohte, die jedes Yolk sich nicht nehmen lassen 
mag und die nothwendig auch den constitutionellen Doctrinair 
zum Vertheidiger haben musste; dann, indem sie die Frei­
heit der Presse gradezu zu gefahrden schien; endlich, in­
dem sie ais Hauptgrund das Misstrauen in die Yolkskrafte 
und die Hoffnung auf jene yerhasste Diplomatie, dereń 
Opfer die Nation so oft gewesen, aufstellte. Es war somit
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ein Antrag, der grade alle die jenigen aussergewóhnlichen Mittel, 
von denen ein Aufstand dieHauptkrafte zieht und die ihm eben 
die moralische Ueberlegenheit iiber den riesenhaftesten Geg- 
ner yerschaffen, zu zersłdren drohte. Yon dem Augenblick 
aucb an, ais Ledóchowski auf diese Weise seinen Antrag 
entwickelt hatte, die ibn zu einer reinen Parteisaclie machte, 
war er auch schon in der ganzen óffentlichen Meinung ver- 
loren. W ie hatte die Nation, die sich nur deshalb Anfangs 
einem Dictator ergeben, um die Reyolutionsmittel im aller- 
grdssten Umfang von ilim entwickelt zu selien, jetzt wieder 
einer Einzelperson ergeben sollen, die gradezu die Be- 
fiirchtungen, der Aufstand werde zu revolutionar, beseitigen 
soJJte, ohne einen eiuzigen Beweggrund yon denen, die fur 
Erhebung Chłopicki’s gesprochen hatten, fiir sich anfuhren 
zu kdnnen. Dieser hatte durch Diplomatie die Sache des 
Aufstandes im Reim verdorben, und jetzt sollte deshalb ein 
Einzelner an die Spitze, damit er die Diplomatie ungestbr- 
ter verfolgen konne ? Dies hiess noęh einmal offen den 
Aufstand fiir yerloren geben ohne auswartige Hiilfe. W as 
Wunder, wenn sich das Misstrauen der Nation auf das 
Ildchste steigerte selbst gegen die bewahrten Patrioten, die 
sich aus Ueherzeugung von den yielen Uebelstanden und 
Fehlern, die aus der unpassenden Regierungsform sich her- 
ausstellten, der Sache der Reform angeschlossen hatten. 
Die W irkung der Rede Ledóchowski’ s war auch so unvor- 
theilhaft auf die Reichslagsmitglieder selbst, dass Niemand 
den Antrag ais den seinigen adoptiren mochte. Ledo'chowski 
ging namlich darauf aus, die Sache von sich abzuwalzen, 
und den Reichstag zu yeranlassen, den Antrag ais von der 
ganzen Versammlung ausgehend, yorlegen zu lassen. Trotz 
alles Weigerns gab man ihm anheim, schriftlich seinen An­
trag und seine Yorschlage an die Commissionen zu weisen. 
Wach dieser Sitzung yerliessen auch fast alle Zeitungen 
die Sache der Reform, von denen einige im Allgemeinen 
fiir eine Aenderung der Personen gewesen waren, wie selbst 
der Polnische Courier. Aber auch diejenige Zeitimg, welche 
der Reform no cli treu blieb, -der Polali sumienny, erhob
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sich lant gegen die Unschicklichkeit, dergleichen Antrage 
von einem „Sabel“  ausgehen und dffentlich der Pressfreikeit 
drohen zu lassen. —

Aus den merkwiirdigen Debatten, die sich iiber diese 
Frage, in den Commissionen, auf dem Reichstage und in 
den Journalen entspann, geht deutlich hervor, dass weder 
die beiden Parteien der Reformisten und Antireformisten 
und der yerschiednen Theile, in welche diese sich wieder 
je nach Form oder Anzahl einer Regierungsbehdrde spal- 
teten, noch die Unparteiischen den wahren Standpunkt tra- 
fen. Jedermann suchte die Fehler oder die Yorziige der 
Regierung in der Zahl der Mitglieder oder in der Eigen- 
thiimlichkeit bestimmter Personen, statt in der Stellung der 
Regierungsgewalten zu einander iiberhaupt und in den 
mangelhaften, unkraftigen Befugnissen, mit denen die Re­
gierung vom Reichstage bekleidet worden; endlich in der 
fehlerhaften Lagę, in die sich der Reichstag seitdem ge- 
setzt. So liatten von ihrem Standpunkte beide Parteien 
gleich viel Recht. Yorziige und Mangel hielten sich an 
sich die W agę, ob eine oder drei oder fiinf Personen die- 
jenige Regierung bildeteu, welche am 29. Januar errichtet 
worden war. Da aber wenigstens eben so viel Griinde liir 
die Beibehaltung der Funf ais fiir die Umanderung spra- 
chen, so waren diejenigen in diesem Augenblick die er- 
leuchteteren Patrioten, welche sich gegen die Fortfiihrung 
dieser Yerhandlungen und jeden neuen Organisationsver- 
such erklarten, namentlich da auf der Gegenseite doch bei 
mehreren Personen unlautere Beweggriinde, welche das 
Ganze yerdachtig zu machen geeignet waren, obzuwalten 
schienen. Am besten schilderte von seinem Standpunkte 
aus der, jetzt zur Diplomatenpartei sich neigende, Reichs- 
tagsmarschall die Geschichte tmd Motive der yerschiednen 
Regierungsveranderungen seit Beginn der Revolution. Sie 
hatten, behauptete er, den jedesmaligen Bediirfnissen ent- 
sprochen. In den ersten Augenblicken des Aufstandes sei 
die Gewalt bei dem Administrationsrathe geblieben und 
man liabe denselben durch neue Mitglieder besser in der
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Mefnung zu stellen gesucht. Er habe jedoch in dieser Zn - 
sammensetzung nur so viel bewirken kónnen, dass die Na- 
tion nicht in ganzliche Unordnung geratlien ware. Ohne 
militarische Gewalt, durch Ueberfalle der Clubbisten be- 
droht, unter dem Einfluss derselben die Beratłmngen yeran- 
staltend, wiirde er ausser Stand gewesen sein, die innern 
Zwistigkeiten zu beseitigen, und die Bestrebungen Aller zu 
einem und demselben Ziele, zur Erkampfung der yaterlan- 
dischen Freiheit und Unabhangigkeit zu vereinigen. Dies 
hatte der damalige Oberb efelilshab er gefiiblt, hatte sicb mit 
kraftiger Hand die Regierung selbst zugeeignet, das Heer 
in Subordination, die Beamten auf ibren Posten gebalten, 
die Clabbs, die sick in yerschiedne Parteien zu spalten an- 
gefangen, zum Schweigen gebracht, In solcbem Zustande 
habe der Reichstag die Sachen yorgefunden und daran 
nichts zu andern yermocht. Denn man habe keinen andern 
Anfiihrer gekannt. Da nun der Reichstag sich das Recht 
yorbehalteD, die unbeschrankte Gewalt aufzuheben, so hatte 
sich ihr Gewissen darin nichts vorzuwerfen und die Ge- 
schichte wiirde sie von allem Tadel befreien. Nachdem 
man, den Anforderungen der Augenblicke gemass, die D ic- 
tatur aufgehoben, das Haus Romanów entsetzt, JRir die Zu- 
kunft die monarchisch-constitutionelle Regierungsform gesi- 
chert, so habe man eine Regierung yorlaufig errichtet, dereń 
Gewalt yielleicht sonderbar und ungewiss eingetheilt erschie- 
nen , dem Geist der damaligen Epoche aber angemessen 
gewesen sei, wo es gegolten habe, das Misstrauen gegen 
Einzelherrschaft zu beseitigen und alle Parteiansichten zu 
beschwichtigen. Jetzt sei aber der Zustand des Landes so 
stetig geworden, dass jene Nothwendigkeit wegfiele. Es 
ware nun wirklich eine Yerschwendung der hóhern seltnen 
Fahigkeiten, wenn man Fiinf mit denselben begabte Mit- 
glieder zur Regierung bestellen wollte, da diesern Erfor- 
dernisse schon eine geringere Anzahl eben so gut oder noch 
besser entsprechen konne, namentlich da es ausserdem bei- 
nahe unmóglich sei, einen gehórigen Ministerratli zusam- 
men zu bringen. Man konne nun darum die yorgegange-
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nen Regierungsyeranderungen we der fur ein Zeichen der 
Unbestandigkeit noch auch fur Contrereyolutionen ansehen, 
welche Einwande man gegen den neuen Antrag mache. 
Dass die Regierung Einer Person anvertraut werde, beweise 
immer noch kein Streben nach Despotismus, eben so ware 
freilich aber auch das noch keine Demokratie, weil man 
eine Regierung von fiinf Personen bestelle. Die Zahl der 
Yorsteher der Regierung bestimme weder Freiheit noch 
Sklayerei. In den yereinigten Staaten gabe es nur einen 
Prasidenten und doch fande man da die hbchste Freiheit, 
und in Rom hatten zur Zeit des Triumyirats drei, in Ye- 
nedig gar zehn Personen die hbchste Gewalt geiibt, und 
nirgends habe argere Tyrannei geherrschf. Freiheit und 
Gleichheit beruhe auf den Gesetzea; nun solle man sich 
fragen, ob die Gesetze besser ausgeiibt werden kbnnten, 
durch eine oder durch fiinf Personen. —

Ausser dem historisch nicht ganz Getreuen in der Rede 
des Marschalls iiber die Bildung des Administrationsraths 
und der Dictatur lag darin die Tauschung, dass der Mar- 
schall, trotz der grossen Spaltimg und Aufregung des Reichs- 
tags und der Nation seit Anregung der Reformfrage, die 
Zeit fiir yergangen erklarte, wo eine Beschwichtigung der 
Parteien durch die Zusammenstellung der Regierungsmit- 
glieder nbthig erscheine. So wahre Bemerkungen ferner 
der letzte Theil seiner Rede enthielt, so iibersah der Mar- 
schall doch ganz, dass es sich bei dieser Frage darum nicht 
Łandelte, dass man Freiheit oder Sklayerei im Innern durch 
einen Regierungswechsel befiirchtete imd im Innern Ord- 
nung nbthig hatte und bessere Yerwaltung. Die Haupt- 
frage war, unter welchen Bedingungen das V olk  die hbchst- 
mbglichsten moralischen und physischen Ikrafte nach Aussen 
zur Bezwingung des Feindes entwickeln und leiten konne. 
W enn man diese Frage an die Geschichte stellt, so wird 
sie antworten: dies geschah immer nur, entweder wenn ein 
Genius allein ais Fiirst oder Feldherr an der Spitze eines 
Staates stand, oder, und dies zwar immer in ausserordent- 
liclien Zeiten, wenn eine grosse Masse, ein grosser Ikbrper
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die Bewegungen leitete; wie in Rom der Senat, wie ia 
Frankreich der Nationalconyent, —  und besonders darf im 
letztern Falle das nicht entgehen, dass Napoleon selbst nur 
wirkte mit den geistigen und physischen Rraften, die vor 
ihm der Convent heryorgerufen! Fiir ein Yolk im Auf- 
stande, da wo es namentlich gilt, Riesenkrafte des Gegners 
zu zerscbmettern, wo Yerwegenheit, Begeisterung, Hinge- 
bung, Aufopferung, bei Seite Werfen aller Berechnung 
erweckt werden soli, und das Ausserordentliche und W un- 
derbare geleistet, kann kein Einzelner, konnen nicht W e- 
nige das leisten, was eine grosse Yersammlung, welche die 
gesetzgebende und ausiibende Gewalt zusammen iiben, voll- 
bringen. Es gehdrt, in solchen Zeiten zu hefehlen und 
das Schicksal des Ganzen zu leiten, so viel moralischer 
Muth, es walzt auf die Befehlenden eine solche Stellung zu 
viel Yerantwortlichkeit, ais dass ein Einzelner, oderWenige 
dem gewachsen sein sollten. W ie aber das Yolk sich er- 
muthigt, wenn es sich nur in Masse zusammen sieht, so 
ermuthigen sich die Gesetzgeber und Fiihrer in grdsserer 
Anzahl. W ie immer bei Aufstanden vomYolke nurWenige 
handeln, die grosse Masse nur zuschaut, wie aber dennoch 
kein Aufstand ohne eine Masse von Zuschauern noch ge- 
lang, so wagen die einzelnen talentvollen Ropfe und mu- 
thigen Herzen auch. nur in grossen gesetzgebenden und 
leitenden Yersammlungen alle Mittel ihrer Erfindungsgabe, 
alle Sehnen ihres Muthes auzuspannen. Eine Gefahr der 
Art, in weicher sich ein Volk in solchem Zustande befin- 
det, erfordert ferner das Auffinden so vieler Mittel, so viele 
Gedanken, Ideen, Yorschlage, so viel Beleuchtungen, ehe 
das Rechte gefunden wird, dass, wenn auch grosse Yer­
sammlungen endlich immer durch die Ueberlegenheit ein­
zelner Ropfe geleitet und bestimmt werden, diese selbst 
durch die yielseitigsten Anregungen, durch Yerhandlungen 
und Aeusserungen von yielen Seiten her auf diejenigen Gei- 
stesblitze ge^acht werden, welche das Erspriessliche tref- 
fen, und mit denen sie nachher die Yersammlung mit fort- 
reissen. Dann kann kein noch so einilussreicher Mann
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wagen, einer grossen Yersammlung seine Nepoten, seine 
Freunde, Yerwandte zu den wichtigen Stellen ausiibender 
Gewalt vorzuschlagen. Aber selbst der Wackerste, wenn 
er allein stelit, kann dazu bewogen werden, hat den Muth, 
ein Decret der Art in seinem Bureau zu unterzeichnen. 
\Yenige aber erzeigen sich gegenseitige Gefalligkeiten darin 
noch leichter. Endlich, wenn alle talentvolle Kbpfe im 
Reichstage beschaftigt, und dort Jeder nach dem gilt, was 
er wirkt und ist, fallt jeder Ehrgeiz, jedes Bublen nach 
Stellen, es fallen die Intriguen fort. —  Eine Regierung zu 
errichten unter solchen Umstanden, jene kiinstliche Ma- 
schine, die, wenn sie richtig gehen und mit ihrem Rader- 
werk zur richtigen Zeit eingreifen soli, der tiefsten Ruhe 
bedarf und besonders der Musse, ist immer ein Missgriff; 
geschweige denn das allerkiinstlichste, zugleich eine consti- 
tutionelle Yersammlung ihr gegeniiber! Das allereinfachste 
Verhaltniss, wo die Kraft zugleich sich selbst lenkt, die 
Nation allein reprasentirt durch ihre Yertreter, kann sich 
allein auch nur zu Dank handeln in solchen Zeiten; Nie- 
mand tritt alsdann dazwischen, um seine Meinung der ihri- 
gen aufzudringen und seinen Yerstand, seinen Muth, seine 
Leidenschaften denen des Yolkes unterzuschieben.

A  ̂enn auch in ganz Polen nur ein einzigerMann diese 
politiscbe Wahrheit so ganz begriff, dass er bestandig 
strebte, es dahin zu bringen — Joachim Lelewel —  so war 
sie an sich den Uebrigen ni elit ganz fremd. Im Gegentheil, 
dass man sie halb anerkannte, war Ursache von der Ein- 
setzung der Regierung der Fiinf mit so jammerlich be- 
schrankter Gewalt, dass schwerlich die Geschichte eine 
solche Regierungsmissgeburt je wieder aufweisen wird. Der 
Reichstag gab sich nur darum kbnigliche Gewalt und mockte 
von der ausiibenden eben darum so wenig auf die, aus ihm 
delegirte, Regierung iibertragen. Da er sie einmal aber 
errichtet hatte, betrachtete er sie natiirlich aus Gewobnlieit 
wie jede andre kraftige und vergass, selbstthatig zu han­
deln, in der Tausckung, dass dazu eine andre Behbrde 
schon bestimmt sei. Der ungUicklicke Gedanke von der
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Nothwendigkeit, andren Machten durch Aufstellung einer, 
der monarchischen Form ahnlichen, Behdrde zu gefallen 
und der Hoffnung auf eine Einmisckung, welche muthlose 
und yerblendete Patrioten der grbssten Masse der Reichs- 
tagsmitglieder einzufldssen gewusst, yerhinderten, dass man 
weiter dariiber nachdachte, yerhinderten, dass Lelewel und 
seine Freunde den ganzen Yerlauf des Aufstandes hindurch 
jemals ihren Gedanken an einen Nationalconyent laut aus- 
sprachen, nachdem Lelewel sich einmal yergeblich der Ein- 
fiihrung einer Regierung widersetzt. Doch trifft man den 
Gedanken, dass Regierungen in solchen Zeitumstanden 
schwer zu bilden sind, hier und da in andren Journalen ais 
denen der patriotischen Gesellschaft selbst wabrend der Iie- 
formfrage ausgesprochen. ,,AVo die Nation nocb niclit ge- 
hbrig organisirt ist,“  sagte der Courier am 9. Juni, „w ird  
jede Regierungsform nicht passen. Bei Erschiitterungen der 
Nationen fbrdert dieYblker nicht die Form der Regierung, 
sondern die Rraft und der Eifer der ganzen Nation. Fehlt 
diese, so helfen alle Combinationen nichts.44 —  Aber un- 
begreiflich ist, dass er deshalb rath, es beim Alten zu las- 
sen, nur andre Manner zu wahlen, statt wenigstens zu ra- 
ihen, die Befugnisse der Regierung zu mehren, wenn man 
sie einmal beibehalten wollte; denn in der gegebnen Form 
konnte kaum Jemand Besseres wirken. Auf letztern Um- 
stand kam selbst der Polak sumienny nicht, der, was so 
nahe lag, die Regierung der Fiinf mit dem franzbsischen 
Directorium rerglich. Er selbst, jedoch daraus bios einen 
Grund fiir die Uebertragung derselben Gewalt an einen Ein- 
zelnen herleitend, erklart, dass das Directorium Frankreich 
an einen Abgrund gebracht hatte, weil selbst die grossen 
Faliigkeiten von Mannern wie Carnot und Sieyes bei dem 
Zusammenwirken mit andren erstarrt seien; und es fallt 
ihm dabei nicht ein, dass das Directorium dennocli hundert- 
mal mehr Gewalt hatte ais die Regierung der Fiinf, und 
darum, wenn es auch im Innern schwach war, nach Aussen 
hin so glorreiche Siege errang, weil es wenigstens Feld- 
herrn eiusetzen und bestimmen konnte, ob die franzbsischen
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Armeen iiber den Rhein oder nach Italien gehen sollten, 
in Polen aber weder der Reichstag noch die Regierung sich 
darum zu bekiimmern und der Feldberr auch wiederum 
iiber andre Gesetze nichts zu sagen und selbst die gering- 
sten Reąuisitionen aus der Hand des Reichstags erst zu 
empfangen hatte! — Wenn in demselben, nicht ungeistrei- 
cben Artikel selir wahr gesagt wird, es sei ein MissgrifF, 
verschiedne Meinungen in einer Regierung reprasentiren zu 
w ollen, eine Sache, die auf den Reichstag allein gehbre, 
und der Marschall eben so treffend darauf aufmerksain 
macht, dass man fiir eine solche Regierung unnbthig fiinf 
Talente verschwende, und dabei andeutet, was Talente wie 
Yincenz Niemojowski und Joachim Lelewel auf dem Reichs­
tag hatte niitzen konnen, wahrend sie nicht nur ais Regie- 
rungsmitglieder nuli, sondern durch ihre Stellung anderswo 
zu wirken gefesselt waren, —  so ist unbegreiflich, dass 
Beide nur daraus folgern, dass man deshalb die Regierung 
an einen Einzelnen iibertragen miisse. Der Erste hatte zu 
dem Schluss kommen sollen, dass iiberhaupt eine Regierung 
da nicht zu errichten sei, wo die Yertretung der Parteien 
in derselben nothwendig geschienen habe, und dass eben 
dem Reichstag Alles zu leiten iiberlassen bleiben miisse, wo 
alle Parteiansichten sich weit verbreiten, aussprechen und 
unterstiitzen und eine imposante Stimmenmehrheit jedem 
Beschlusse eine sehr giiltige Sanction yerleiht; der Andre 
hatte folgern miissen, dass eine Regierungsform iiherhaupt 
nichts taugen konne, welche die Wirksamkeit der glan- 
zendsten Talente der Nation yernichte. —

Yon diesem Standpunkt die Sache betrachtet, ist nun 
leioht erklarbar, dass in einer Frage, bei welcher es sich 
nicht um eine Aenderung der Befngnisse der Regierung, 
sondern bios um das Mehr oder Minder ilirer Mitglieder 
handelte, der Reichstag sich in zwei fast gleiche Halften 
theilte, dass selbst die einflussreiche Partei, die wir friiher 
mit der des Marschalls bezeichneten, sich spaltete, auf der 
Seite der Reform Vladislaus Ostrowski mit »Swidziński 
und Ledóchowski, auf der andren aber Krysiński, W o ­
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łowski tmd .Swirski stan den, und dass jeder triftige Angriff 
der Reformisten durch eine eben so triftige Antwort der 
Antireformisten zuriickgeschlagen wurde. Die Ersteren 
sagten, die auswartigen Machte waren in Eesorgniss iiber 
eine demokratische Regierungsform in Polen, sie batten 
deshalb ilire Bedenklichkeiten bereits geaussert; ferner, sie 
wurden mit dem Fiirsten Czartoryski, der in ganz Europa 
Ansehn und Zutrauen genbsse, wohl unterhandeln, nicbt 
aber mit einer yieltlieiligen Regierung, dereń Gesinnungen 
ihnen unbekannt waren; am allerwenigsten mit einer sol- 
clien, dereń Mitglied ein Mann mit so demokratischen, re- 
publikaniscben und demagogischen Grundsatzen sei wie 
Lelewel; — die Andren konnten mit Recht dariiber ihr 
Erstaunen zu erkennen geben, warum die 3Iachte sieh nicht 
mit der Erklarung des Reichstags vom 18. Februar, dass 
Polen immer ein monarchisch-constitutioneller Slaat sei, 
begniigen sollten; und sonst erwiedern, dass ja in allen 
constitutionellen Staaten die Politik nicbt nach der Person- 
lichkeit des Ronigs, sondern nach den Meinungen seiner 
Minister beurtheilt werde, die wiederum von denen der 
Mebrbeit der Rammern abhingen, dass mithin die W alii 
eines Mannes, wie des Fiirsten Czartoryski, die Besorgnisse 
der Maclite, wenn sie dereń batten, nicbt bescbwichtigen 
konne, da seine Minister stets nacb dem Wunscb des pol- 
niseben Reichstags gewahlt und von ihm beaufsicbtigt wer- 
den mussten. — Ferner begrilfen sie nicbt, warum, wenn 
die Machte ein so grosses Vertrauen zu dem Fiirsten Adam 
batten, sie jetzt nicht schon mit ihm yerkehrten, wo er 
doch der Prasident einer Regierung sei, die er sogleich 
verlassen zu wollen feierlich erklart babę, wenn er zur 
Unterzeichnnng eines, seiner Ueberzeugung widerstreben- 
den, Bescblusses gezwungen werden solle; sie begri/Fen 
ferner nicht, was den Machten die personlichen Ansichten 
Joachim Lelewels fiir Besorgnisse einflbssen konnten, der, 
ais fiinftes Regierungsmitglied, einen so beschrankten Ein- 
fluss babę. Der Reicbstag kenne keinen Beschluss der 
Regierung, der solche Besorgnisse begriinde, —  Gedrangt

0
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durch diese Gegengriinde, tlieilte Ledóchowski den Com- 
missionen nnd dem Reichstage wirklich Sclireiben aus W  ien 
und andren Orten mit, welche die dasigen Abgeordneten 
eingeschickt haben sollten, und die theils Skrzynecki bis in 
die W olken erhoben, theils hauptsachlich von der Entfer- 
nung der „schlechten K opfe“  sprachen, weil diese die 
Machte beunruhigten. Einige dieser Sclireiben schienen 
zu sehr auf Alles Das zu passen, was so eben in Polen 
verhandelt wurde, um nicht denYerdacht zu erwecken, ais 
seien sie ausdriicklich zu dem vorliegenden Rehuf angefer- 
tigt worden, und es gab diese Mittheilung den Yerhandlun- 
gen um so mehr Erbitterung; Krysiński und Andre erklar- 
ten geradezu, die ,, Canapeearistokratie(e habe sich diese 
Briefe in Paris und Wien bei den, zu ihrer Partei aus- 
scbliesslich gehorigen, Abgeordneten besonders bestellt und 
einschicken lassen! Wenigstens mussten diese Briefe um *)

*) Einer dieser Briefe yon Paris geschrieben, lautete: Eotre 
ąrmee est aussi heroique que Eotre cause est belle;  mais pourquoi 
Eos chambres ne sont elles pas d ceite hauteur; pourquoi des dis-  
cussions inutiles, des personnalites deplacees,  et pourquoi surtout 
des indiscretions politiques! Eous effrayez Eos ainis et Eous 
donnez beau jeu ii Vos ennemis. Tandis que les premiers tremb- 
lent de se compromettre en T ous donnant des esperances, les autres 
profitem de T os imprudences pour Vous peindre sous les plus dan- 
gercuses couleurs. —  Mettez-Eous hien dnns la tete, giTaujourdhui 
les trois guarts de VEuropę ueulent a tout prioc la paioc; on est 
sagę d force d'eacperience, on ne se soucie point d'innover, on veut 
jouir tranguillement. On craint egalement les lyrans et les jaco- 
bins; on veut des lois, de la raison et du repos. Si Eous voulez 
que Ton Eous aide, mettez d raison Eos mauvaises tctes, enuoyez 
les d T arnice, faitez-en des heros, a est ce que V  ous autres Polo- 
nais Eous entendez le mieuoc, et c'est pour le moment la politigue, 
qui Eous menera le plus loin; n'en faites pas d'autre ou, si abso- 
lument Eous voulez-Eous en meler, metiez-y plus de prudence et 
plus de mystere.

Eotre generał en chef est generalement admire. —  Ses rapports 
ont quelque chose de sublime par leur simplicite. Gest une cou- 
leur nouuelle ou plutót c'est une renaissance des ^dnciens;  on croit 
entcndre un Grec ou unRomain; rien de petit, rien de uaniteuoc, 
rien d’’exageró. G'est la simplicite quijadis characterisait les grands 
hommes. —
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so yerdachtiger erscheinen, ais die ,, schlechten K bpfe , iC 
welche sie meinten, den Aufstand angefangen, mit Kraft 
weiter getrieben hatten, und wohl zu befiirchten stand, 
dass, nach ihrer Entfernung, die sogenannten Gemassigten 
ihr W erk  aus Muthlosigkeit oder Selbstsucht dem Feinde 
ausliefern wiirden. — Wenn ferner die Reformisten an- 
fiihrten, dass eine Regierung von fiinf Personen schwach 
sein miisse, weil sie keine Einbeit haben konne, so erwie- 
derten die Gegner: ein bei Weitem grbsseres Ungliick sei 
noch die Uneinigkeit der Nation nnd, wenn dadurch, dass 
die Fiihrer der Parteien gleichmassig in der Regierung 
seien, die Leidenschaften schwiegen, so sei das ein bei 
A \ eitem gros ser er Gewinn; dieselbe n Griinde, welche fiinf 
Personen eingesetzt, walteten noch ob. Hatten die gewahl- 
ten Personen sich untauglich gezeigt, so mbge man es 
nachweisen und dann konne man sie mit Andren ersetzen. 
Fiihrten die Reformisten ais Beweis der grossen Untaug- 
lichkeit einer solchen Regierung an, dass, wie die Erfahrung 
bewiese, ein untaugliches Ministerium oder ein uneiniges her- 
vorgebracht werde, so mussten die Antireformisten allerdings 
zugeben, dass das wenigstens bis jetzt geschehen sei. Sie 
verlangten aber, dass man ihnen einen Mann nenne, der 
die Eigenschaften bewiesen habe, die das unbedingte Y er- 
trauen der Nation in seine Talente und Charakterstarke 
erweckt, und der nicht darum die Reute des Nepotismus 
und einer Camarilla werden konne, welche noch grbssere 
Uebelstande in der Wahl der Beamten hervorriefen. Man 
wisse sehr wohl den Fiirsten Adam zu schatzen, seioen 
Patriotismus, sein Talent und seine Gesinnungen; doch 
scheine er nicht charakterstark und bestimmt und unab- 
hangig genug von ausserm Einfluss, ais dass er in dieser 
stiirmischen Zeit allein das Schiff steuera konne. Eine 
Regierung werde in solchen Zeiten immer Mangel haben 
miissen; die Hauptsache aber sei, dass der \jVille und der 
Zweck des Volks und das Ziel des Aufstandes unyerriickt 
festgehalten und verfolgt werde. Dass dies geschehen werde, 
dafiir habe das Yolk Burgschaft nur durch eine Regierung,
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wo keine indiyiduelle Ansicht yorwalten konne, und die 
immer auf den Reichstag zuriickzugehen durch die Yertre- 
tung aller Ansichten in derselben genbthigt sei. W  eder die 
Diplomaten kbnnten jetzt die Regierung bestimmen, allein 
auf auswartige Machte und Unterhandlungen Riicksicht zu 
nehmen, noch Lelewel sie yermbgen, alle diese Riicksich- 
ten bei Seite zu setzen. — Hierdurch auf das Gebiet be- 
schrankt, wo sie die besondren Beschwerdeu gegen die 
jetzige Regierung geltend machen sollten, geriethen die Re- 
formisten in noch grbssere Verlegenheit. W enn sie die 
Beweise von der Uneinigkeit und der desfallsigen Schwache 
der Regierung in ihrer innern Yerwaltung vorsuchten, so 
mussten sie gestehen, dass ihre Haupłbeschwerden darin 
bestanden, wie man die Clubbs nicht hatte schliessen und 
die Presse nicht beschranken kbnnen, da diesen Massregeln 
nicht bios Lelewel, sondern auch die constitutionellen D oc- 
trinaire Niemojowski und Theophil Morawski entgegen 
gewesen waren. Zu offenbar war hier der eigentliche 
Zweck des ganzen Antrags, zu viel Interessen wurden be- 
theiligt und zu sehr wandte sich die ganze Discussion auf 
den Werth oder die Nachtheile der Pressfreiheit, ais dass 
die Reformisten nicht fast die ganze Nation gegen sich hat- 
ten haben sollen; zu sehr wurde auch die Aufmerksamkeit 
von dem allgemeinen Standpunkte ab -  und auf Persbnlich- 
keiten hingelenkt. Zudem konnte man einen sehr grossen 
Theil der Schuld von dem, was der Regierung zur Last 
gelegt wurde, auf den Reichstag selbst zuriickwerfen. YVenn 
man ihr vorwarf, dass sie kein Gesetz gegen den Missbrauch 
der Presse und der Associationfen dem Reichstag vorgelegt, 
so konnte man ebenfalls die Frage aufwerfen, warum dies 
der Reichstag nicht selbst gethan, der eben so gut die Ge- 
setzinitiative hatte; —  warum legten die Mitglieder, welche 
jetzt deshalb die Regierung yerandern wollten, statt durch 
ihren Antrag alle bestehenden Yerhaltnisse in Frage zu 
stellen, nicht lieber diese Entwurfe dem Reichstag vor? 
Gewiss nur darum, weil sie das Gehassige derselben nicht 
auf sich nehmen wollten und befiirchteten, dass der Reichs-
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tag sie zuriickwiese. Dieselbe Riicksicht musste die Regie­
rung tim so melir entschuldigen. Waren einzelne Minister 
so untauglich, warum trat der Reichstag niclit starker gegen 
sie auf und zwang durch seine grosse Macht die Regierung, 
sie zu iindern? Es ist merkwiirdig nnd lasst sich nur 
daraus erklaren, dass die Art und Quelle des Reform- 
antrags zu sehr die verblendenden Friyatleidenschaften auf- 
regten, dass man aus diesen Verhandlungen niclit merkte, 
wie alle FeMer und Missyerhaltnisse nur in der mangel- 
haften Stellung und Befugniss der Regierung żuru Reichs- 
tage lagen. W ie letzterer von dieser Alles erwartete, so 
diese mit noch grdsserm Grunde von dem letztern, weil 
sie, schwach wie sie gestellt war, hei weifem mehr sich 
unbeliebt zu machen fiirchten musste. Bei jeder kleinen 
Gelegenheit zeigte sich diese Furcht. So war in dem Mo- 
nat Mai ein Gutsbęsitzer, Cichocki, ergriffen worden, der 
den Russen Lebensmittel geliefert und deshalb von einem 
Rriegsgerichte zum Tode yerurtheilt worden. Gegen die 
Competenz des Kriegsgerichts wurden Einwendungen ge- 
nracht; angesehene Personen yerwendeten sich fiir den 
Yerurtheilten. Die Regierung walzte die Entscheidung 
dem Reichstage, dieser wieder der Regierung zu, und die 
langen Yerhan diun gen dieser Sache wegen erweckten und 
nahrten den Yerdacht, dass ,,die Aristokratenu den Yer- 
riither beschiitzen wollten. Eben so unmachtig fiihlte sich 
die Regierung bei Eintreibung der Auflagen. So wurde 
der Reichstag oft mit den Klagen gegen die Wojwodscbaft 
Sandomirz behelligt, die sich im Żabien saumselig bezeigte, 
weshalb die Regierung vom Reichstage Unterstutzung ver- 
langte, dieser aber die Sache jener zuschob.

Alles dies in Retracht gezogen, und da es sich einmal 
um den wesentlichsten Punkt nicht handelte, waren jeden- 
falls die Antireformisten nicht nur im Recht, sondern hat- 
ten fast die ganze Nation auf ihrer Seite. Doch in den 
Commissionen, die ebenlalls Ledćchowski gezwungen liat- 
ten, seinen Antrag einzureichen, befanden sich die Freunde 
desselben in der Mehrzahl, .und man hatte yerschiedne 

Sf a z ie r , Gesch. Polens. III. 0

http://rcin.org.pl



82

Entwtirfe ausgearbeitet; man wollłc vorsclilagen eine Re- 
gierung von Fiinf, jedoch mit neuen Mitgliedern, eine von 
drei Personen, und einen Statthalter mit einem Ministerrath 
unter einem Prasidenten. Doch sieht man die W irkung 
der nachtheiligen Stellung, in die Skrzynecki ais Urheber 
des ReformvorschIags gerathen war, in dem letzten Artikel 
des Gesetzentwurfs, der den Generalissimus von der direc- 
ten Antbeilnahme an der Regierung ausschliesst, freilich 
dieser aber doch nicht mehr Gewalt iiber ihn eiuraumt. 
Da alle diese Yorscblage dem Landboten Bonayentura Nie- 
mojowski, der nach seinem Austritt aus dem Ministerium 
in Kalisch mit feierlicher Ulumination empfangen und dann 
fiir Warta gewahlt worden w ar, zu Nichts zu fiiJiren schie- 
nen, so machte er in der Sitzung vom 8. Jnni den Antrag, 
der Reichstag mdge, ehe er die Berichte der Commissionen 
hbre, zuvor entscheiden, ob er eine Regierungsyeranderung 
uberhaupt fiir nothwendig halle, oder nicbt. Da sein An­
trag durchging, so ersahen die Reformisten hieraus schon, 
dass sie geschlagen werden wiirden. In den Sitzungen vom 
9. bis zudi 11. endlicb sollte dieser Gegenstand entschieden 
werden, und da in derselben hauptsachlich alle berukrten 
Fragen ausfiihrlicb verhandelt wurden, so waren es die 
lebendigsten in dem ganzen Aufstande. Der Saal und die 
Gallerien waren von Zubbrern angefiillt, die, eben so, wie 
in den friiheren Sitzungen der Dictaturwahl und Thron- 
entsetzung, sehr lebbaft durch die Aeusserungen ihres Bei- 
falls an den Yerhandlungen mit Tiieil nabmen. D ie  bffent- 
liche Meinung zeigte sich hier so entschieden gegen die 
Reform, wie friiher fiiir die Dictatur. Jeden Redner der 
Gegenpartei, besonders diesmal Joseph Sw irski, der alle 
triiben Folgen einer Regierungsveranderung lebliaft aus- 
malte, begleitete der rauschendste Beifall. Nachst ihm, 
und zwar besonders die Aristokratie bekampfend, ernteten 
den meisten Beifall Krysiński, W ołow ski und Szaniecki. 
Dennoch war die Wagę so schwankend, dass 35 Stimmen 
gegen 35 vorhanden waren, ais die Yertreter der patrioti- 
schen Wojwodschaft Augnstowo, welclie sich mit ihrem
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Wort gegen die Reform yerbunden hatten, mit ihren sie- 
ben Stimmen den Ausschlag gaben. Das Publicum nahm 
mit grossem Jnbel diesen Ausgang auf, und der Marschall, 
der selbst fiir die Reform gewesen, war gewandt genug, 
am Scbluss zu erklaren, dass es der Nation grosse Befrie- 
dignng gewabren miisse, wenn sie sahe, dass der Reichs- 
tag der jetzigen Regierung sein Yertrauen zu entziehen sich 
nicbt yeranlasst fiible; iibrigens boffe er, dass die Regie­
rung aus den bei diesen A erbandlungen yorgekommenen 
Bemerkungen grossen Yortlieil ziehen werde. —  Wenn 
aber selbst auf dem Reichstage die Reform noch so viel 
Anhanger zahlte, so war davon hauptsacblich der Grund 
jene Hoffnung auf auswartige Einmiscbung, die natiirlich 
nach der Scblacbt von Ostrołęka von allen iingstlichen 
Gemiithern besonders gewiinscbt wurde, und, wie es ge- 
wdhnlich geht, je mehr geglaubt, je mehr sie begebrt 
wnrde; ferner aber gab es wirklich einen grossen Yorwurf, 
gegen den die Regierung der Fiinf allerdings nicht gerecht- 
fertigt werden konnte, und der gegen einige Mitglieder 
derselben sprach — die Yerwaltung und der Zustand des 
Schatzes, und dass man jetzt erst, nachdem das baare 
Geld yerwendet, zu Reąuisitionen seine Zuflucht nabm. 
Rlar lag vor, dass kierin besonders die von den Consti- 
tutionelłen und Lelewel aufgedrungne W abi des Finanz- 
ministers, des sonst wackeren Biernacki, Scbuld war. 
Das dadurcb zngefiigte Uebel war unermesslich. Ausser- 
dem, dass, wie bereits angefiihrt, jetzt nach gedampfter 
Begeisteruug und yermehrter Besorgniss yiele Leute weni- 
ger gern gaben, so war ein grosser Theil des Landes ent- 
weder nocb von den Russen besetzt, oder von ihnen bereits 
ausgesogen, ferner kostete das Getreide jetzt um das Drei- 
facbe mehr, ais vor einigen Monaten, und die Lieferungen 
wurden daher dem Eigenthiimer um das Dreifache empfind- 
licber.

Kacbdem der Regierung der Ausgang der Frage be- 
kannt worden, fiihlte namentlich Stanislaus Barżykowski 
sebr gut, dass eine Mehrbeit ven sieben Stimmen der durcb

6 *
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diese Verhandlungen tieferschiitterten Regierung keine Starkę 
yerleihen konne, und er scHug daher den Mitgliedern der- 
selben vor, nunmehr ihre Entlassung einzureichen. Der 
Fiirst Czartoryski war sogleich dazu bereit; doch die Uebri- 
gen lehnten es ab. Ałlein konnten die beiden ersten Man- 
ner nicht abtreten, ohne den Fiirsten dem Yerdacht Preis 
za geben, ais sei er dariiber empfindlich, dass der Yor- 
schlag, ibn zum Iiegenten einzusetzen, yerworfen worden 
war, nnd ais habe er selbst Antbeil an der Anregung die- 
ser Sache iiberhaupt gehabt. Aber, wenn aucli die Piane 
der Reformisten scheiterten, so konnte mit der Abstimmung 
nicht auch die heryorgerufne Aufregung, konnten nicht 
die triiben Folgen der Yerhandlungen selbst yernichtet wer- 
den. Die Regierung, bestimmt wissend, welche grosse 
Zahl von Gegnern sie auf dem Reichstage habe, ward von 
diesem Angenblick in ihren Massregełn noch bei weiteni 
schwankender; der edle Fiirst Adam, den die Partei so 
unklug blossgestellt, verlor einen grossen Theil seiner Be- 
liebtheit. Auf dem Reichstage blieb dieselbe Spannung, 
wie friiher; der unselige Name Reformist und Antireformist 
diente nunmehr offen zwei Parteien, die friiher nicht so 
bestanden hatten, zur Fahne. W ie es immer geschieht, 
dass die Parteien sich nach solchen Yorfallen einander 
durch Zuriickstossen zwingen, eine bestimmte allgemeine 
politische Meinung anzunehmen, wahrend sie friiher nur 
bei einzelnen Fragen getrennter Meinung gewesen, so gab 
es jetzt wirldich Aristokraten- und Yolkspartei. Unseliger 
Gewinn! Doch scheint ein Theil der Reformisten auch an 
der Fortsetzung des feindlichen Yerhaltnisses die meiste 
Schuld zu haben. Yon ilirer Niederlage an griindeten sie 
fiir ihre Sache eine besondre Zeitschrift unter Redaction 
des Grafen Bruno Kiciński und mit thatiger Antheilnahme 
des sehr in seiner Selbstliebe yerletzten Świdziński, Zjed­
noczenie die Einigung, Union, genannt; in welcher sie 
sich iiber die Yortheile einer erblichen Pairie, liber die 
Aufrechterhaltung der alten Gebrauche Polens, dieAchtuug 
der ]\ationalitat und Sitten in Lilthauen, kurz iiber alle
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diejenigen Gegenstaude verhreiteten, welche der Marquis 
Wielopolski schou vor seiner Abreise nach London iu 
einer Gesellscliaft Iiatte wollen geltend machen und nacli 
seiner Riickkehr auf dem Iieiclistage ais Staatsrath ver- 
focliten hatte. Mit einem W ort, sie steckten die verwitterte 
Fahne jener fdrmlichen alten Aristokratie ans, die, unver- 
besserlich wie sie ist, den Tliron der Bourbons an den 
Abgrund gebracht hatte, und vielleicht alle Throne in 
Europa noch hineinsturzen wird. Seltsam genug leugneten 
fortwahrend die TJrheber und eifrigsten Partisane derselben, 
trotz dass die Zeitschrift Ziednoczenie bestandig ein Zeug- 
niss wider sie ablegen muss, dass es in Pol en iiberhaupt 
eine Aristokratie gabe, und wirklich waren wirkliche Pa- 
trioten, wie Ledochowski, durch die Refonnfrage und ihre 
Parteifreundschaft fiir Skrzynecki yerblendet genug, sich 
selbst zu iiberreden und iiberreden zu lassen, dass sie keine 
Aristokratie begiinsligten. Denn Skrzynecki, der jetzt 
nunmehr immer entschiedner fiir Diplomatie und Aristokra­
tie auftrat , weil er in den auswartigen Miicbten immer 
mehr seine einzige Holfnung und in dieser Partei seine 
kraftigste Stiitze erblickte,— ihn zu loben und zu erheben, 
aller Yolksmeinung entgegen, die ihn immer mehr fallen 
liess, war die Hauptaufgabe des Blattes. Der Generalissi­
mus , dessen Charakter seit der Schlacht von Ostrołęka 7 • • • • * kaum mehr kenntlich ist — so viel kleiner werden die
Menschen in Stellungen, denen sie nicht gewachsen sind

*) Dahin gehort die immer schreiender werdende aristokratische 
Zusammensetzung1 seiiies Generalstabes. Zu seinen Adjutanten 
gehorten bereits: zwei Fiirsten Sapieha, zwei Fiirsten Sanguszko, 
ein Fiirst Poniatowski, ein Dnc de Montebello, zw ei Grafen Za­
m oyski, zwei Grafen Potocki, ein Graf Rzewuski, ein Graf Gra­
bow ski, ein Graf Szydłowski, ein Graf Małachowski, ein Graf 
Linowski. —  Ais die Podolier kamen, zog er sogleich noch Graf 
yincenz Tyszkiewicz zu sich. —  Dagegen hatten Leski und Kru­
szewski , Erster ein Krakusen-, der Andre ein Ublanenregiment 
erhalten; und nur Nabielak war noch von der Yolkspartei ais Ad- 
jutant geblieben.
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und auf denen sie sich festklammern wollen — beging 
offenbare Thorheiten, die Reformfrage und die Erhebung 
des Fiirsten Czartoryski zu unterstiitzen, mit dem allein 
er besser fertig zu werden hoffte mit Hiilfe seiner An- 
hanger. AYas er nie sonst gethan hatte, er hielt Gesprache 
mit den Soldaten und katecbisirte fdrmlich politisch mit 
ihnen: „N icht wahr<{, fragte er, , ,lh r  wollt keinen
Fiirsten, der nicht katholisch ist? Nicht wahr, Ihr wollt 
keinen Fiirsten, der nicht polnisch spricht ? u — Er merkte 
nicht, dass er dadurch den allerhbchsten Yerdacht auf sich 
z o g , wie er selbst nach der Rrone strebte, und dieser Ver- 
dacht ging so weit, dass selbst viele Mitglieder derNational- 
garde ihrem Commandanten erklarten, den Fiirsten Czar­
toryski wiirden sie mit allen Kraften unterstiitzen, von 
Skrzynecki aber wollten sie nichts wissen. —  W as W un- 
der, wenn nunmehr alle Journale, selbst der Polalc sumienny, 
die Sache der Reform verliessen. W asW under, wenn die 
Zeitungen der patriotischen Gesellschaft, zumal das Zied- 
noczenie,  sie ohneliin verhbhnte, immer heftiger, wiithen- 
der wurden und ihrerseits alles 3faass iiberschritten. Sie 
waren die Herausgeforderten und Angegriffhen. An die 
Spitze der Nowa Poiska trat jetzt der Priester Puławski, 
der, wie er das niedrigere Yolk  am meisten in Bewegung 
setzte, auch die schneidende W eise in das Journal iibertrug, 
mit der man das Yolk anzuregen hat. Die bis jetzt farb- 
lose Gazeta Polska erhielt Janowski zum Redacteur, der 
wo mdglich die Nowa Polska noch iiberbot. Es gibt keine 
thbrichte Beschuldigung, mit der diese Blatter den Fiirsten 
Czartoryski und den Generalissimus nicht iiberhauften. Die 
alte Beschuldigung, dass man das Dwernickische Corps 
babę opfern wollen, trat in erneuerter Starkę hervor, zu­
mal der Reichstag den Yorschlag, ein besondres Corps 
nach dem Namen dieses Generals zu errichten, zuriick- 
gewiesen hatte. Man schamte sich nicht, zu sagen, dass 
der Fiirst Czartoryski, der Giiter von gegen 20,000 Seelen 
geopfert, sich mit Skrzynecki in die erbarmliche Beute 
einer silbernen Feldkapelle, die Dwernicki in Puławy er-
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obert, getheilt habe; man ersann Malirchen, dass der 
Regierungsprasident vor der Schlacht von Grochów die 
neuen Regimenter habe hungern lassen, wahrend doch 
alle W elt wusste, wie sie Alle yerpflegt worden waren.— 
Die patriotische Gesellschaft yermehrle sich auf drohende 
"W eise nicht nur durch Massen von Biirgern, die Pu­
ławski jetzt hineinfiihrte, sondern i mm er durch jene Menge 
liberzahliger, unbeschaftigter und unzufriedner OfFiziere, 
die yon den Regimentarżen zu viel ernannt waren, und 
die der Generalissimus theils nicht bescliaftigen wollte, 
oder konnte, eben so wenig wie die Regierung nicht die 
heftigsten und oft wirklich hungrigen Ciyilmitglieder die- 
ser Gesellschaft zu entfernen oder zu bescliaftigen wusste. 
Die Sitzungen der Gesellschaft wnrden oft so stiirmisch, 
dass Lelewel gar nicht mehr zu prasidiren wagte, die Er- 
bitterung der Mitglieder gegen sich selbst wandte, und 
Zwierkowski nur prasidirte, um Unheil zu verhiiten. Le­
lewel, so von der Reformenpartei, wie von seiner eignen 
patriotischen Gesellschaft bedroht, war um so mehr zu 

' heimlicher Yerbindung mit kraftigern Mannern hingewiesen. 
Welches Feld des Samens fiir den bósen Feind des polni- 
schen Aufstandes, fur Rrukowiecki. Lelewel selbst war 
fortwahrend so schwach, die ausserliche Heftigkeit dieses 
Mannes fiir Energie, seine Intriguensucht fur politischen 
Muth, seine yerzweifelte Wuth gegen Skrzynecki fiir Pa- 
triotismus, und ihn so fiir den Mann zu halten, der am 
passendsten zur Ausfiihrung seiner Piane sei. Beide schlos- 
sen innige Yerbindung, und der Graf Rrukowiecki ward, 
wie ehemals der Herzog Egalite, auf eine Zeitlang wiithen- 
der Jacobiner, machte Piane zur Bildung einer slayonischen 
Fóderatiyrepublik mit jungen Leuten, dem Priester Pu­
ławski und einem reichen Schneider, Morawski, der alle 
seine Gesellen zu Artilleristen in der Nationalgarde umge- 
wandelt und sehr grossen Einfluss sich wirklich yerdient 
hatte. —  Nichts glich aber dem frechen Geifer, den er 
ron jetzt an auf alleu óffentlichen Orten gegen Skrzynecki 
ungestraft ausspeien zu kónnen -glaubte.
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Bei solchem Zustande, der jedes andre im Aufstand 
begriffne und nur willkiihrlich erhobnen Gewalten gehor- 
chende Yolk in wenigen -Wochen zur volligen Aufldsnng 
gefiibrt liatte, ist von der unparteiisclien Gescbichte das 
polnische auf das Tiefste zu bewundern, das, selbst ais 
der Feind lange vor allen semen Thoren gestanden, nur 
durcli Feigbeit, Entmuthigung, Ungehorsam seiner Fiihrer, 
durch politiscbe Missgriffe und eine lleihe von Ungliicks- 
fallen, und nicht einmal durcli Yerratk, in die Hande sei­
ner yersclnnitzten Gegner fiel.
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a m a s E i s s  EK iPtt© iB iL»
Tod des Marschalls Diebitsch. Ankunft det' Polhynier unter 
Hożyclci in Zamość. TJntemehmung gegen Riidiger. Janlcowski 
bei ŁysóbyTci. Ankunft der Podolier und TJkrainer in TParschau. 

Perhaftung der Generale Hurtig, Jankowski u. A . Ersłer 
PolJcstumuh am 29. Junt *).

iV n  demselben Tage, ais in Warschau die Schlussverhand- 
Inngen iiber die Reformfrage begonnen wurden, starb plbtz- 
lich in Kleczewo bei Pułtusk, wo er sein Hauptąuartier hatte, 
der russische Anfuhrer, der Marscball Diebitsch. Ein so 
selten in der Geschichte eintretendes Ereigniss, wie der Tod 
eines Feldlierrn ausser auf dem Schlachtfelde mitten im Lauf 
seiner Kriegsbewegungen, die alle Seelenkrafte so anspan- 
nen, dass sie gewdbnlicb Krankheit wie Tod abbalten, 
konnte nichts Anderes ais das grbsste Staunen in ganz Eu­
ropa erregen. Mancher, der von dem militarischen Genie 
des Generals Diebitsch eine grosse Meinung und ihn fiir den 
furchtbarsten Feind der Polen gehalten hatte, erblickte darin 
eine unmittelbare Einwirkung der Vorsehung zu Gunsten 
der heldenmuthigen U nterdriickten. Die Dunkelheit, welche 
die russische Politik iiber Ałles, was russische Geschichte

*) Regierungsmitglied Barzykowski. Memoiren Anton Ostrow­
ski^. Landboten Zwierkowski, Nakwaski, Żarczyński, Tyszkie­
w icz, Jełowicki. Oberst Kruszewski. Oberstlieutenants Schulz, 
Zabłocki, Kamiński. — La gueręe en Pologne de Brzozowski.
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betrifft, zu yerbreiten gebietet, erweckte-in dem bei weitem 
grossten Theile die feste Ueberzeugung, dass der General, 
weil er die Erwartungen seines Gebieters nicht zu erfiilien 
yermocht, aus dem W ege geraumt worden sei, wie der 
Kaiser Paul und Andre aus dem heiligen Geschlechte der 
Romanow selbst. Das Widersprechende der Nachrichten 
in der preussischen Staałszeitung, welche yon den Um- 
gebungen des Marschalls selbst ihre Meldungen erhielt, 
und die erst einen Schlagfluss, dann die Cholera die mbr- 
deriscbe Hand an das Leben des „H elden<£ setzen liesseu; 
der Umstand ferner, dass der Nebenbuhler von Diebitsch, 
der Marschall Paskiewicz Eriwanski, um dieselbe Zeit 
,, zufalligitf in Petersburg von der kaukasischen Truppen- 
linie her eingetroffen war, diente sehr, den Yerdacht zu 
bestarken. W  er ferner Gelegenheit hatte, durch Briele 
von der Stimmung, die in Petersburg vor dieser K.ata- 
strophe allgemein gegen Diebitsch lierrschte, sich zu unter- 
richten, und wie der yerwundete Nationalstolz der russischen 
Grossen den Sieger yon W arna, den Balkaniibenyinder 
laut fur einen Trunkenbold erklarte, wird sehr schwer 
durch Zeugnisse russischer Aerzte von der Ansicht sich ab- 
bringen lassen, dass die Russen sich eines ihrer monarchisch- 
einheitlichen Mittel bedient. Wahrend diese, meinten sie, 
den untauglichen Feldherrn, wie friiher den Kdnig Stanis- 
las August, aufrecht erhalten zu miissen geglaubt, schon 
um nicht der bffentlichen Meinung Besorgniss wegen Un- 
einigkeit, Undankbarkeit gegen friihere Verdienste zu er- 
wecken und begangne Fehler und erlittene Verluste einzu- 
gestehen, hatten diese ohne Zbgem zu Gift ihre Zullucht 
genommen, um den Ihrigen entfernen zu kbnnen, ohne 
durch dessen Zuriickberufung die bisherige Ohnmacht bf- 
fentlich zu bekennen. ftlehr ais Alles aber schien die 
plbtzliche Ankunft des Generals OrlolF yon Petersburg 
im russischen Lager einige Tage vor des Marschalls Tod 
diese Meinung zu bestatigen. —  In Polen dagegen war 
die Ansicht die yerbreitetste, dass der General Diebitsch, 
in Yerzweiflung iiber die Erfolglosigkeit selbst seiner letz-
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ten iibermenschlichen Anstrengung, sieli selbst yergiftet babę, 
und die Zeitungen untcrstiitzten dieselbe durcli die Erzahlung, 
wie der Apotlieker Zimmermann in Pułtusk von den Rus- 
sen yerhaftet worden sei. — Sonst wohlunterricktete Preus- 
sen endlich waren der Meinung, dass man weder die Rus- 
sen fur Mbrder, noch Diebitsch fiir einen Selbstmbrder zu 
halten brauche, um den plbtzlichen Tod des Marschałls er- 
klarlich zu finden. Auf jenen Rrief, in welchem vor sei- 
nem Aufbrucb iiber Granna der Marscball die yerzweifelte 
Stimmung seines Gemiithes dargelegt und seine Abberufung 
von der Armee verlangt, sagen sie, sei man in Petersburg 
allerdings in grosse Bestiirzung gerathen, und habe den 
Entschluss gefasst, sowobl Paskiewicz mit den Jetzten ver- 
fiigbaren Truppen nach Polen zu schicken, ais auch be- 
sonders den yerwandten Kbnig von Preussen zu kraftigerer 
Hiilfsleistung zu bewegen. Der Graf Orloff sei daher mit 
dem doppelten Auftrag von Petersburg abgescliickt worden, 
das russisclie Lager zu besuchen und dem General Diebitsch 
zu melden, dass man ihn nicht zuriickberufen konne, dass 
man aber den Marscball Paskiewicz mit 50,000 Mann ihm 
zu Hiilfe senden werde; — dann aber nach Berlin sich zu 
yerfugen und dem Kbnig von Preussen einen Brief von der 
Raiserin, seiner Tochter, zu iiberbringen, der sein Yater- 
herz riihren solle. Der General Diebitsch habe nach der 
Schlacht von Ostrołęka, die seinen Truppen, was auch 
der Erfolg gewesen, durch das entschiedne Auftreten ihres 
Fiihrers neuen Muth gegeben, mit um so grbsserer Em- 
pfindlichkeit sowohl die Yorwiirfe Orloffs, eines rauhen 
Mannes, ais die Nachricht von der ihn demiithigenden An- 
kunft seines Nebenbuhlers aufgenommen, und dies, ver- 
bunden mit den mancherlei Gemuthserschiitterungen im Laufe 
dieses Feldzugs, der Spott des Auslands, der an seinem 
Herzen genagt, und mit der letzten grossen geistigen Au- 
strengung von Granna bis Ostrołęka, habe einem Mannę 
von starker Leibesconstitution leicht den Schlagfluss o der 
die, auch von heftigen Gemiithsbewegungen herbeigelockte, 
Cholera zuziehen kbnnen. — In der russischen Geschichte
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seił Peter dem Grossen sind nocli so viel Dunkelheiten, 
die der Yerlauf eines Jahrhunderts noch nicht mit Be- 
stimmtkeit aufgeklart kat, dass Muthmassungen iiber neuere 
Ereignisse nocli lange dem Gesckichtsschreiber empfindlich 
sein werden'*). W ie dem aber immer auch sei, die Er­
eignisse seit der Ankunft des Grafen Orloff im Lager von 
Kleczewo und seit seiner Reise nacb Berlin sprechen wenig- 
stens fiir die Wahrbeit des zweiten Tbeils dieser preussiscben 
Angaben. Preussen trat seitdem auf so entscbiedne \Yeise 
zu Guusten der russiscben Armee und gegen Polen auf, 
es erklarte ausdriicklich, dass es gegen Polen, welches 
von ibm fiir keinen besondren Staat anerkannt werde, 
Neutralitat niebt zu beo bachten babę, son dera nur sich von 
tbatlicber Einmischung fern Łalte, dass der Zweck. der

*) Seit dies geschrieben, erschien eine ausdriicklich gegen den 
Yerfasser, wegen seiner friihern Hefte, gerichtete Brochiire iiber 
den Tod des Marschalls Diebitsch, d ie, nach heftigen Ausfallen 
auf ihn, das Sectionsprotokoll, unterschrieben von den r u s s i -  
s c h e n  A e r z t e n  Sclilegel, Thurmer, K och, Kreutzer und Po- 
raykoschitz, mittheilt, und welches unwiderleglicb beweisen soli, 
dass Diebitsch an der Cholera gestorben sei. Der Verf. hat friiher 
schon nur die yerschiednen Meinungen zusammen gest elit, eine 
eigne niclit geaussert, dass er diese Yorwiirfe von den Russen 
am wenigsten yerdient. Nach den spater erhaltnen Aufklarungen 
kann er gem  an einen Choleratod glauben, muss aber beinerken, 
dass der G e s c h i c h t e  ein Protokoll von russiscben Aerzten in 
solchem Fali nicht fiir unwiderleglichen Beweis gelten w ird , so 
weuig ais das Zeugniss des in russiscben Hauden befindlichen 
Apothekers Zimnierinanu. Der Personlichkeit der Aussteller wird 
durch diese Bemerkiuig nicht zu nahe getreten, ais sie eine Folgę 
ihrer SteUung ist. Uebrigens hat die Brochiire des Herm Thiinner 
keine von den verdiichtigen Nebemunstanden, die der Zufall herbei- 
gefiibrt haben kann, entfernt. W er aus dem russiscben Haupt- 
cpiartier nach Berlin eine Estaffette schicken kann, sollte wohl 
Gelegeuheit haben miissen, sich von der Ursache des Todes des 
Marschalls, der sechs Stunden lang gefahrlich krank gew esen, zu 
unterrichten. Die Verhaftung eines Apothekers bleibt ein misslicher 
Umstaud. Herr Thiirmer sagt selbst, dass Orloif gekommen, 
„ u m  den Zustand an Ort und Stelle zu ermitteln“ , mul ,,dass  
Diebitsch in Petersburg bedeutende Feinde und Neidcr gehabt.u
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Sendung des Orafen Orloff von Niemand wird bestritten 
werden kbnnen, und bei der bekannten Weise des Knnigs 
von Preussen, die mehr nach persbnlicher JNieigung, ais 
nach einer bestimmten Politik von jeher sieli richtete, die 
Angaben der von Russland angewendeten Mittel zur Er- 
reichung dieses bedeutenden Erfolgs ais lidcbst wahrschein- 
licli ersebeinea. Der Zug des Generals Diebitscb nach 
Ostrołęka ward daker auch auf andre W eise, ais durch 
die Folgen, welclie die Sehlacht auf die Stimmung in 
Warschau und das Benehmen des polnischen Generalissimus 
ausserte, und besonders dadurch von so bedeutenden Fol- 
gen fiir die Entscheidung des ganzen Feldzugs, dass Orloff 
die Russen zufallig an den Grenzen des Landes des neuen 
russischen Alliirten traf. Denn nicht die Sehlacht von 
Ostrołęka, sondern die Stellung der russischen Armee 
machte den spatern Uebergang derselben iiber die W eich- 
sel moglich, wahrend, ohne den Erfolg von Orłoffs Sen- 
dung nach Berlin, die Russen nach wenigen Tagen schon 
eine Stellung hatten verlassen miissen, die sie ausser Ver- 
bindung mit Russland und ihren Magazinen setzte, und sie 
jeden Augenblick mit der Gefahr, ganzlich abgeschnitten zu 
werden, bedrohte.

In Warschau selbst aber machte der Tod des Marschalls 
bedeutend weniger Eindruck, ais im Auslande. Letzteres 
sah mit bangem Erwarten jeden Augenblick der Aachricht 
entgegen, dass die polniscbe Armee auf das seines Fiihrers 
beraubte, und desbalb in Yerwirrung sich befindende, rus- 
sische Heer sich gestiirzt und einen entscheidenden Sieg er- 
rungen habe. Doch war in Polen selbst JMiemand, der dies 
von Skrzynecki yerlangte. Einmal wusste man sehr gut, 
dass nach russischem Kriegsgesetz jedesmal nach dem Tode 
oder der Yerwimdung des Fiihrers der Chef des General- 
stabes die Leitung der Armee iibernahme, und diejenigen 
besonders, welche im Turkenkriege mit der russischen 
Armee gewesen, waren einstimmig der Meinuug, dass der 
General T oll der beste russische General sei und selbst 
diejenigen bessern Bewegungen,. die Diebitsch in diesem

http://rcin.org.pl



94

Feldzuge entwickelt, angegeben habe. Dana wusste man 
eben so sicher, dass zwar kein General bis auf weitere 
Entscheidung des Kaisers irgend eine entscbeidende Be- 
wegung vornehmen diirfe, dass aber die angegriffne russi- 
scłie Armee um so fester sich vertheidigen werde. Ferner 
versprach eine Unternehmung gegen die russische Armee 
selbst viel Gefahr xmd wenig Yortheile. Dur eh ihre
Stellung an der preussischen Grenze war ilir Riicken und 
Flankę gedeckt. Gesetzt selbst, man hatte sie gescblagen, 
so gingen die Russen, immer an der preussischen Grenze, 
einige Meilen zuriick und setzten sich wiederum fest. Sie 
dort fortzutreiben, dazu gehbrte eine zweite Schlacht, und 
so hatte man sie in einer Reihe aufreibender Gefechte langs 
der Grenze, 40 Meilen, durch die ganzea W ojwodschaften 
Płock und Augustów bis an den Niemen drangen miissen. — 
Etwas war aber auf jeden Fali zu unternehmen, und zwar, 
je weiter von der russischen Armee ab, mit um so grósse- 
rer Aussicht auf Erfolg, eben weil T oll selbst entscbeidende 
Bewegungen vorzxxnehmen nicht wagen durfte. Der Aus- 
gang der Reformfrage durchdrang selbst Skrzynecki mit 
der Ueberzeugung, dass durchaus eine kriegerische Unter­
nehmung geschehen miisse, und er konnte gewiss sein, 
dass der kleinste Gewinn alle Gemiither eines durch neue 
Hoffmmgen so leicht aufzurichtenden Yolks besśinftigen 
und mit ihm aussóhnen wiirde. Die Stellung der russischen 
Corps bot aber ohnehin eine Gelegenheit, auf eines dersel- 
ben einen bedeutenden Schldg zu fiihren und die Sache in 
den glśinzenden JZustand in wenigen Tagen zuriickzuyer- 
setzen, in welchem sie selbst bei der Anwesenheit des 
Heeres in Tykocin sich befunden. Der General Kreutz 
hatte namlicli noch auf Befehl des Marschalls mit seinem 
bedeutenden Corps die Wojwodschaft Lublin verlassen, 
und zog eben langs des Bug nach dem Niemen, um die 
Gefahr, welche die Anwesenheit der polnischen Corps in 
Litthauen drohete, ganzlich zu erdriicken. An seine Stelle 
war nunmehr der General Riidiger mit etwa 12,000 Mann 
in das Kónigreich eingeriickt, und, wrenn man ihn schlug,
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lagen die grossen siidlichen Proyłnzen, die jetzt nur das 
ltothsche und Krassowskische Corps yertheidigte, den P o - 
len often da. Es war aber bei der jetzigen Stellung der 
polnischen Corps im Siiden des Kbnigreicłis nicht nur leicht, 
ihn zu schlagen, sondern die gewisse Aussicht yorhanden, 
ilin bis auf den letzten Mann zu yernichten und gefangen 
zu nelimen. Da Riidiger seine Centralstellung, wie Kreutz, 
in der Stadt Lublin Łatte, so stand ihm Chrzanowski bei 
Zamość mit 5000 Mann im Riicken, Ramorino bei Puławy 
und Potycza bereits in der rechten Flankę, und, weńn ein 
Corps von Warschau aus auf seine Fronte zuriickte, so 
war es mehr ais gewiss, dass er ganz umzingelt werden 
rnusste. Am 12. Juni hatte man die Nacbricht von dem 
T ode des Marschalls Diebitsch erhalten, und am 14, ward 
bereits der Plan zur Unternehinung gegen Riidiger ent- 
worfen.

Unterdess waren in Warschau noch einige erfreuliche 
Nachrichten eingegangen, welche den Muth jedes polnischen 
Soldaten wieder neu belebten. So die von den Gefechten 
Chłapowskie von Haynowszczysna und Lida, so wie, 
wenn aucli noch unbestimmte, von der Schlacht bei Ray- 
grod. Am meisten aber erquickte den Patriotismus des 
Volkes der Heldenzug des ehemaligen Capitains Różycki, 
der mit 400 yolhynischen Insurgenten dieser Tage in der 
Festung Zamość mit reicher Beute ankam. Carl Różycki, 
in dem yolhynischen Kreise von Zytomir, der an den von 
Machnówka in der Ukrainę angrenzt, hatte unter seinen 
Landsleuten bereits einen solchen militarischen R uf gehabt, 
dass Yincenz Tyszkiewicz kurz vor dem Ausbruch des 
Aufstandes in der Ukrainę und Podolien mit ihm Rttck- 
sprache wegen Uebernahme des Befehls hatte nelimen wol- 
len ; Beide hatten sich aber leider yerfehlt. Am 7. Mai 
hatten sich ebenfalls, wie in Podolien und der Ukrainę, 
die Insurgenten des yolhynischen Kreises von Zytomir 
zwei Meilen von Cudno w in den Waldern gesammelt, 
konnten aber nicht sogleich zu den Ukrainern gelangen, 
Weil russische Abtheilungen sie .daran hinderten. Spater
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schnitt sie der General Roth in Daszów ganzlich von ihnen 
ab. Nachdem Różycki, einige Wochen seine Leute bildend 
und hin- und lierziehend, erfahren liatte, dass der General 
K ołysko in Janów sei, zog er dortbin und nalim unter- 
wegs einen Transport von 560 Rekruten auf, die zur 
Hauptarmee gebracht werden sollten, und schickte, naclidem 
er die Escorte getódtet und gefangen, dieselben nacb Hause. 
Ais Różycki, in Janów angekommen, den General Kołysko 
nicbt mehr fand, bescliloss er, den Partisankrieg in den 
waldigen Gegenden am Boh allein zu fuhren. Da er aber 
die Nachricht von dem ungliicklichen Treffen von Meydan, 
der Zerstreuung des Kołyskoscben Corps und besonders, 
dass Nagórniczewski seine Richtung zu Jenem genommen, 
erfuhr und sogleich einsab, dass Diese nach Galizien ihren 
W eg nehmen wiirden, glaubte er es zwar fiir unmóglich, 
langer Iiier sich halten zu kónnen, fasste aber den kiihnen 
Entschluss, durch die russischen Corps der Generale Roth, 
Riidiger und Kreutz mit etwa 200 Mann sich durchzuschla- 
gen. Ais er aufgebrochen w ar, traf er am 27. Mai bereits 
auf zwei starkę Abtheilungen des Infanterieregiments Her­
zog von Wellington nebst 50Kosaken, die ihm beim Dorfe 
Moloczki den AYeg versperrten. Różycki ersann hier das 
ihm eigenthiimliche Manoeuyer, die Cavallerie ganz in einer 
Linie aufzustellen, theils um dem Feinde eine gróssere 
Fronte zu bieten und zu yerhindern, dass man ilm nicht 
umfliigle, theils weil die Insurgenten so weniger leicht 
beim Angriff in Unordnung gerathen. Er stiirzte sich mit 
seinen Reitern so heftig auf den Feind, dass in einem 
Augenblick 30 Soldaten nebst dem Oberst getódtet und • 
90 Mann nebst einem Oifizier gefangen waren, dagegen er 
nur 5 Mann und 2 Pferde an Yerwundeten liatte. Yom 
28. Mai an ging er so geschickt durcli die W alder, dass 
er am 30. gliicklich das Rothsche Corps umging, nachdem 
yolhynisclie Freiwillige von allen Seiten sein Corps bereits 
bis zu 300 Mann yermehrt hatten. Nachdem er zwischen 
Korzec und Zwiakel durchgegangen, traf er bei Kiliakow 
einen zweiten Transport von 105 Wagen mit Hafer und
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gedbrrtem Bród, gezogen von 240Pferden, und 49W agen 
mit Pulyer, Granaten und Bomben; letztere wurden, mit 
Ausnahme von zwei Fasschen Pulyer, yersenkt. Am 2. Juni 
gelangte er an den Styr, und fand wiederum bei dem Stadt- 
chen Berezno bei Tyszyce zwei Escadrons des Dorpatscben 
reitenden Jagerregiments. RożyckPs Manoeuyer yerscbaffte 
ibm auch hier den glanzendsten S ieg ; die Bussen wurden 
in einem Nu geworfen, ihnen 12 Leute getbdtet und 40 
gefangen. Der Ruf von diesem furcbtbaren Partisancorps 
hatte sich bereits in ganz Yolbynien yerbreitet und eben 
so yiel Freude unter den Polen ais Scbrecken unter den 
Russen yerbreitet. Die Rundę drang auch zu dem Grafen 
W orcell, der sich mit den in Kowel Zerstreuten noch im- 
mer hielt, und es gliickte ihm, jenseits des Styr sich mit 
Różycki zu yereinigen, wodurch dessen Corps auf 350 Rei- 
ter und 60 Schiitzen anwuchs. Mit demselben ging er bei 
Dorochusko gliicklich iiber den Bug und in das Konigreich. 
Doch sollte er diesen Heldenzug von 140 Stunden noch im 
Konigreich selbst mit der glanzendsten That kronen. Ais 
er sich am 10. Juni der Festung Zamość naherte, erfuhr er, 
dass in Uchanie, dem einzigen Ort, iiber den er nach der 
Festung gelangen konnte, zwei Schwadronen des Siewier- 
schen reitenden Jagerregiments und ein Kosakenpulk lager- 
ten. Różycki entschloss sich, sie in der Nacht zu iiberfallen. 
Er brach so sturmisch und unyermuthet iiber sie herein, 
dass er 5 Offiziere, worunter einen Obersten der Donschen 
Kosaken, und 64 Mann tbdtete und den Oberstlieutenant 
Bogdanów nebst 60 reitenden Jagern gefangennahm, und 
mit den zwei Bataillonen, die ihm Chrzanowski aus der 
Festung Zamość auf die Nachricht von seiner Annaherung 
entgegengeschickt und die nicht mehr nbthig gewesen, am 
12. Juni dort unter unaussprechlichem Jubel der Garnison 
anlangte. Skrzjmecki, der den ,,geschickten Bewegungen, 
der Geistesgegenwart, dem Muthe und den mililarischen 
Talenten “  Rożycki’s nicht genugBewunderung zollen konnte, 
ernannte ihn zum Major und Befehlshaber des aus seinen 
Insurgenten neuzubildenden Regimentes und yerlieh das 
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Kreuz an die Yolhynier Franz W ojewódzki, Isaak Hal- 
czyniecki, Joachim Daniłowicz, Sewerin Malinowski und 
Julian Budzyński, die sich besonders ausgezeichnet. Die 
Russen aber betrachteten stets in den spatern Gefecbten mit 
Schrecken die „białe czapki ee 9 die yolhynischen Weiss- 
miitzen, und die Yolhynier sahen stets mit Dankbarkeit zu 
ihrem heldenmiithigen Landsmann auf, der ibrer Provinz 
noch zuletzt einen so bedeutenden Antheil an dem Ruhme 
der neuesten polnischen Thaten yerschafFte.

Seit der Schlacbt von Ostrołęka hatte die polniscbe 
Hauptarmee bis jetzt in folgenden Positionen gestanden: 
die erste, dritte nnd fiinfte Diyision hatte die Schanzen 
von Praga besetzt, die yierte Diyision war bei .Kałuszyn 
stehen geblieben; die Cayallerie aber war iiber die Briicke 
gegangen und batte, um sich zu erholen, hinter Warschau 
in den Dbrfern cantonirt. Die Nahe der Armee an W ar­
schau so lange Zeit hindurch hatte derselben zwar durch 
die trellliche Yerpflegung viel geniitzt, auch zu ibrer Er- 
muthigung viel beigetragen: — die yerschiednen Regimenter 
der Nationalgarde hatten sie auf mehreren patriotischen 
Gastmalen im sachsiscben Garten feierlicb bewirthet. Aber 
der Aufenthalt hatte die so schon lose Disciplin derselben 
nur noch mehr aufgelockert. Da der Generalissimus, sei- 
ner politischen Piane wegen, mit seinem Generalstabe be- 
standig in Warschau war, so folgten seinem Beispiel alle 
hohere Generale, diesen die Obersten, und die sen wieder 
die subalternen Offiziere, so dass die Truppen sehr oft 
sich selbst iiberlassen blieben. JYicht nur wurden die Yer- 
pfłegungsanstalten um so weniger beaufsichtigt, und die 
Truppen gewbhnten sich an einen bestandigen Zustand der 
Auflbsung, sondern, was das Schlimmere, die Offiziere 
wurden von demselben politischen Parteigeiste angesteckt, 
wie ihr Generalissimus, der Reichstag und die Kation. 
Die Einen waren fur die Reform und die Aufrechterhaltung 
des Alten gegen die patriotische Gesellschaft und die D e- 
mokraten, wie besonders die Artillerie; denn die alten 
Offiziere derselben, welche so lange Jahre gedient und
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viele Studien gemacht, und die iiberall sich fiir die Ge- 
scheuteren, Yerdienstvolleren halten, fuhlten sich am Em- 
pfindlichsten dadurch gekrankt, dass der Aufstand so viele 
neue Leute in der Armee schnell zu hdheren Stellen be- 
fordert hatte. Die jiingeren Offiziere des Aufstandes da- 
gegen besuchten haufig die Honoratka, die patriotische Ge- 
sellscbaft, und besonders seit dieser Zeit erlaubten sich die 
Journale derselben heftige und oft sehr unyorsichtige Kri- 
tiken des Zustandes und der Bewegungen der Armee, die 
dem Feinde die gefahrlichsten W inkę gaben und die Sub- 
ordination auf das Aeusserste gefahrdeten. Bei den Yer- 
handlungen iiber die Ileformfrage auf dem Reichstage Wa­
ren die Gallerien von Offizieren uberfiilit gewesen, und 
diese hatten so iebhaft Theil genommen, dass der Ausgang 
eine Menge Duelle nach sich gezogen, in denen mancher 
Brave fiel. Den Parteigeist in der Armee yermehrte, dass 
ausser dem Bruch Krukowiecki’s und Prądzyński’s mit 
dem Generalissimus dieser auch dem General Umiński das 
Commando zu nehmen bald nach der Schlacht von Ostro­
łęka fiir gut befand. Skrzynecki hatte demselben dariiber 
beftige Vorwiirfe gemacht, dass er dem Marschall Diebilsch 
bei dessen Aufbruch von Granna nicht auf dem Fusse 
nachgefolgt war, und der allerdings sehr heftige Umiński 
hatte dieselben mit eben so viel heftigem Tadel iiber die 
Fehler des Generalissimus erwiedert, und zwar in einem 
T onę, der Jen en freilich tief verwundete. Dies hatte die 
unselige Folgę, dass Skrzynecki den Befehl iiber das Corps 
Umiński’s einem seiner Giinstlinge, der ihm mit griisster 
Ehrerbietung zugethan war, dem General Anton Jankowski, 
anvertraut hatte, einem Mannę, der, ohne sich irgendwo 
ausgezeichnet zu haben, vom Obersten nunmehr bis zum 
Divisionsgeneral yorgeriickt war. Umiński hatte, wegen 
seines heftigen und rauhen Betragens, weniger in der A r­
mee, ais, wegen seiner Entschiedenheit, seines waghalsigen 
Muthes und gepriiften Patriotismus, in der Nation yiele 
Freunde. Besonders waren die Niemojowski’s und die 
constitutionellen Łandboten ihm sehr geneigt: ein Grund

1 #
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freilich fur Skrzynecki mehr, ihm abgeneigt zu sein. Da 
nun Skrzynecki, der Giinstling der Diplomaten, allein die 
Oberhand hatte, und die Giinstlinge der alten Reichstags- 
opposition (Umiński) und der patriotischen Gesellschaft 
(jetzt Krukowiecki) entfernt waren, so musste der grbsste 
Theil der Nation auch in Betracht der ganzen Leitung der 
Armee in grdsster Unzufriedenlieit sein; denn der General 
Sierawski, welcher nunmehr wiederum in den Dienst zu- 
gelassen und Befehlshaber der Division Heinrich Kaminski’s 
geworden war, hatte seit seinem ungliicklichen TrefFen von 
Kazimierz natiirlich die schwankende Yolksgunst grossen- 
theiis rerloren.

Mit so schwerem Herzen der Generalissimus jetzt von 
der Hauptstadt sich trennte, wo sein Einfluss so bedeutend 
zu wanken angefangen, so schien er do eh diesmal die be- 
absichtigte Bewegung gegen Riidiger schnell beginnen zu 
wollen. Schon am 14. Juni setzte die Armee sich in Be­
wegung. Dieselbe hatte ihreYerluste bei Ostrołęka bereits 
yollstandig ersetzt. Sieben Bataillone hatte man in W ar- 
schau von dem nunmehr organisirten 10., 21. und 23. Re- 
gimente yorgefunden; sammtliche Marodeurs von Ostro­
łęka, die zehn Tage noch nach der Schlacht zu Truppen 
von 20 bis 100 durch Modlin gezogen waren, hatten sich 
wieder eingestellt. Die russische Armee dagegen, die 
durch die Absendung des Generals Kuruta nach Litthauen 
mit 10,000 Mann und ihre Yerluste in der Schlacht, trotz 
der Yereinigung mit den Garden, kaum so stark sein 
konnte, ais sie bei Siedlce gestanden, war nur durch drei 
Grenadierregimenter, die Kreutz bei seinem Marsch nach 
Litthauen unter Murawief an sie abgeschickt hatte, ver- 
starkt worden. Skrzynecki, der nur einige Cavallerie- 
regimenter unter Ambrosius Skarżyński bei Sierock zur 
Beobachtung der russischen Armee gelassen, ging mit der 
ersten, dritten und funften Diyision und beinali der ganzen 
Cayallerie aus Praga und nahm sein Hauptąuartier am 15. 
in Siennica mit allen diesen Truppen. Schon in dieser 
ersten Bewegung bemerkten die Strategen einen grossen
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FeŁIer. Statt das schwache Beobachtungscorps ia Sierock zu 
lassen, hatte, meinten sie, der Generalissimus eine Schein- 
bewegung auf die russisclie Armee mit grbssern Kraften 
machen miissen, um ihre Aufmerksamkeit von dem eigent- 
lichen Zwecke der Unternehmung abzuziehen. Statt dessen 
wurde T oll auf diesełbe nur aufmerksam gemacht und 
konnte ungebindert yorriicken. Skrzynecki scbien auch 
sogleich, nachdem er Warschau yerlassen, dunkel seine 
falsche Stellung zu ahnen; jedenfalls alle Energie zu ver- 
lieren, und der Fuss zauderte, wie von einem Magnet 
nach der Hauptstadt zuriickgezogen. Die Bewegungen gingen 
immer langsamer vor sich. Zugleich fasste er den ungliick- 
lichen Gedanken, statt selbst die wichtige Unternebmung 
gegen Riidiger zu leiten, oder sie dem General Pradzyński, 
der dringend darum bat, anzuyertrauen, das yormals Umińs- 
ki’sche Corps unter dem General Jankowski dazu zu be- 
stimmen, weil er zu sehr vor einem Angriff Tolls auf 
Warschau in Furcht war, um selbst nicht die russisclie 
Armee im Gesicht behalten zu wollen. An demselben Tage 
inusste darum Jankowski mit der Diyision Milberg und der 
Cavalleriedivision Jagmin nach Kuflew sich wenden. Am 
16. blieb die Diyision Małachowski und die Cayallerie un­
ter Casimir Skarżyński mit Skrzynecki in Siennica, Sie- 
rawski ging nach Kałuszyn; Rybiński aber mit seiner 
Diyision und das Jankowski’sche Corps sammelten sich in 
Wodynie. Am 17. theiłten sich diese Truppen; Rybiński 
ging mit der 1. Diyision auf Siedlce, um dort zu yerhin- 
dern, dass nicht Truppen auf diesem Wege Riidiger zu 
Hiilfe eilten, Jankowski ging aber nach Stoczek. Am 
18. Juni traf Rybiński in Siedlce ein, und Jankowski ge- 
langte bis nach Sierakomla. So hatte diese Bewegung be- 
reits vier Tage gedauert und Rybiński, der am weitesten 
von Warschau entfernt w ar, hatte in denselben nur zwblf 
Meilen gemacbt, Dabei standen die polnischen Truppen, 
ausser dem Corps Jankowskie, auf einer so weiten Linie 
ausgedehnt, und bei der schwachen Bedeckuug des Narew- 
iiberganges, konnte Skrzynecki bei einem schnellen Angriff
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Tolls nur iiber die einzige Briicke bei Potycza, die man 
fur den Riickzug oberbalb Warschau’s gebant, zuriick, und 
Gefahr laufen, Rybiński in Siedlce abgeschnitten zu sehen, 
wahrend Jankowski keine Zeit mebr blieb, Rudiger aufzu- 
suchen. —

Und so gescbab es, jedoch auf eine W eise, die ewig 
in der Kriegsgeschichte ais ein Beispiel von der Klein- 
miithigkeit und Uniiberlegtheit eines Feldherrn dastehen 
wird. Wahrend Jankowski in Sierakomla die Anstalten 
zu einem Unternehmen machte , das ihm ais eine Gnade, 
nm ihm auf geringe Kosten einen grossen Rubm zu er- 
werben, von dem ihm befrenndeten Generalissimus geschenkt 
worden zu sein schien, erhielt pliitzlich in der JYacht vom
18. zum 19. Juni Skrzynecki einen Bericht von Ambrosius 
Skarżyński, der mit dem 6. Uhlanen- und dem 14. Infan- 
terieregiment die Linie von Sierock bis Kamieńczyk beobach- 
tete, von der Narew, in welchem dieser ihm meldete, dass 
die russische Armee in vollem Anmarsch auf Warschau 
sei, und dass Toll die Narew passire. Gleich ais wenn der 
Oberbefehlshaber bei dem Entwurf seines ganzen Unter- 
nehmens, im yollsten Yertrauen auf die ganzliche Unthatig- 
keit der russischen Armee , die Moglichkeit einer solchen 
Bewegung des Feindes gar nicht getraumt hatte, gerath er 
bei dieser, ohnehin ganz unbestimmten Nachricht, in eine 
solche Bestiirzung, dass ihm gar nicht einfallt, die Besta- 
tigung dieser Nachricht erst abzuwarten oder dereń Grund 
erst untersuchen zu lassen. Indem er selbst mit der Divi- 
sion Małachowski, der Cayallerie und der Division Sie- 
rawski auf das Schleunigste nach dem, yermeintlich so 
bedrohten, Warschau aufbricht, schickt er Eilboten zu 
Rybiński nach Siedlce, demselben augenblicklich den An- 
tritt des Riickzuges zu befehlen , und in Angst, dass Jan­
kowski, Ramorino und Chrzanowski sich zu weit in die 
Wojwodschaft Lublin vorgewagt haben konnten, sendet er 
auch diesen Befehle, in der Bestiirzung vergessend , dass 
Toll wenigstens yjerzig Stunden vom Wieprz entfernt 
war! —
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Unterdessen hatte aber das, Jen Polen oft so giinstige 
Kriegsgluck oder vielmehr die Unbebolfenheit der russi- 
schen Generale, trolz dass Skrzynecki den Kopf verloren 
und die Unternehmung fiir verloren gab, das Riidiger’-  
scbe Corps nnrettbar in die Hande des Generals Jankowski 
gegeben. Ais dieser am 18. nach Sierakomla gekommen, 
hatte er noch nicht die mindeste Nachricht, wo Riidiger sich 
eigentlich befande, man musste ihn nach aller Wahrschein- 
lichkeit jenseits des Wieprz in der Umgebung yon Lublin 
yermulhen. Man hatte iiberhaupt nur die unbestimmte 
Meldung, er sei von Lublin aufgebrochen, Jankowski 
scbickt daber yon Sierakomla aus den ihm, von Turno, 
welcher nebst Bukowski eiae Cavalleriebrigade befehligt, 
ais thatigen Oflizier empfohlnen Major Kamiński *) mit 
2 Escadrons der litthauisch- yolbynischen Cayallerielegion 
zum Recognosciren aus, mit der Weisung, dass Jankowski 
mit dem Corps 4 Stunden spater aufbrechen werde. Ais 
Kamiński nach Gutowska W ola kommt, erfahrt er zu sei- 
nem Erstaunen von den Eiuwohnern, dass Tags yorher 
polnische Kossyniere sich mit den Russen in den nahen 
W  aldern geschlagen haben, und bald darauf meldet man 
die Ankunft von 60 russischen Dragonem. Durch einen 
raschen Angriff bemacbtigt er sich dreier Gefangner , die 
jedoch aussagen, es seien ihrer nur wenige; die Drohung 
aber, sie zu erschiessen, bewegt den Jungsten einzugestehen, 
dass Riidiger Tags zuyor mit 12,000 Mann iiber den Wieprz 
gegangen, und zwar ohne Briicke, die Kauonen, Wagen 
und Fourgons auf den Handen seiner Soldaten durch den 
Fluss schaffend. So war Riidiger auf unbegreifliche Weise 
in die Falle gegangen. Ohne die geringste Ahnung , dass 
von Warschau her ein Corps ihm entgegenriicken werde, 
war er auf die Nachricht, dass Ramorino bei Golembie 
tiber die AYeichsel gegangen war, aufgebrochen, um dessen

*) Derselbe, der die Lewitskoi nach Brześć geleitet, die Charge 
bei Okuniew geinacht, den Bapport ain Kostrzyn bei Diebitsch 
Aufbruch nach Granua an Umiński abgestatlet.

http://rcin.org.pl



104

kleines Corps zu iiberfallen, und war ohne Briicke iiber 
den Wieprz gegangen, iiber den er nun nicht mehr zuriick- 
konnte. Ramorino yersperrte ihm links den W e g , und, 
war er in Unordnung iiber den Fluss zuriickgeworfen , so 
wartete im Riicken seiner Chrzanowski. Ein einziger A n- 
griff und sein Corps war ganzlich yerloren. Nachdem Ka­
miński an Jankowski seinen Bericht erstattet, begibt er 
sich zu weiterer Recognoscirung nach Kock, und trifft dort 
erstaunt auf das 9. Infanterieregiment unter dem Obersten 
Różycki, dasselbe, das sichTags zuyor bei Gutowska W ola 
geschlagen. Der waghalsige Oberst Różycki*) **) hatteerfah- 
ren , dass der Herzog von Wiirtemberg in K ock stand, 
Łatte sich vom Ramorino’schen Corps getrennt, um diesen 
Mann zu iiberfallen und ihm die Vergeltung fiir die Ver- 
heerung Puławy’s angedeihen zu lassen, denselben aber 
nicht mehr getroffen.

Ais Jankowski nunmehr den Bericht von Kamiński er- 
halt, schickt er Morgens am 19. den General Turno mit 
3 Bataillonen des 3. Jagerregiments, einem Bataillon der 
Grenadiere, dem 4. Chasseurregiment und 3 Escadrons von 
dem 5. Uhlanenregiment nebst 8 Kanonen iiber Gutowska 
W ola und gegen Budziska. Durch die, Abends yorher vor 
Kamiński fliehenden , Dragoner ist nun Riidiger von der 
gefahrlichen Lagę einigermassen unterrichtet, in die er ge- 
rathen. Doch, die Anzahl der Streitkrafte nicht kennend, die 
er gegen sich hat, schickt er von seinem, aus 11 Bataillonen 
und 18 Escadrons bestehenden, Corps den General Dawidof 
mit der dritten Brigade der 10. Division und 4 Escadrons 
Chasseurs nach Padłowo und Budziska , und den General 
Płochow mit der 1. Brigade der ersten Dragonerdiyision 
und einer Escadron nach T olczyn , zum Recognosciren. 
In Folgę der letztern Bewegung wird Kamiński plbtzlich 
in Kock angegriffen von 6 Escadrons Dragoner, und schickt 
an Jankowski einen zweiten Bericht, Jankowski sendet

*) Nicht der Yolhynier, sondem derselbe, welcher unter Dem -
fmiski in der Wojwodschaft Krakau gestanden.
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Łierauf den General Bukowski mit 16 Escadrons und 
3 Grenadierbataillons nach Kock, und den General Milberg 
recbts von Turno’s Stellung nach Gutowska Wola mit dem 
15. und 13. Regiment, wahrend er selbst nur mit einem 
Bataillon in Sierakomla zuriickbleibt. Der Plan des Ober- 
sten Breza, seines Quartiermeisters, war, den General Rii- 
diger in ein Gefecht mit dem schwachern Turno zu locken, 
und ihn dann durch Bukowski und Milberg von beiden 
Flanken iiberfallen zu lassen. Friih Morgens trifft der 
General Dawidof bei Budziska auf das Corps Turno’s. Es 
entspinnt sich ein hitziges Gefecht schon von 3 Uhr an. 
Ais Riidiger die Kanonenschiisse hort, kommt er mit dem 
Rest seines Corps Dawidof zu Hiilfe. Turno halt jetzt 
gegen die grosse Uebermacht wacker Stand. Dagegen 
steht der General Bukowski mit seinem Corps ruhig da, 
trotz dem, dass das Getose des Gefechtes ebenfalls zu ihm 
dringt, und erklart seinen, ihn drangenden, Offizieren, er 
habe keinen Befebl. Unterdess hat der russische General 
Płochow erfahren, dass Bukowski die Munitionswagen und 
Bagage ohne alle Bedeckung rechts yon ihm zwischen Kock 
und Gutowska Wola in einem Walde aufgestellt. Rasch 
fallen Kosaken , von Spionen gefiihrt, auf dieselben und 
fiihren sie fort. Bukowski’s ganze Cayallerie sieht diesen 
Ueberfall ganz nahe mit an; Unteroffiziere beschwbren ihn, 
sie hinzuschicken und den yerwegnen Feind zu bestrafen. 
Bukowski riihrt sich nicht. Durch den Ueberfall sind die 
Yerbindungen mit dem Hauptcorps auf eine Zeitlang ganz 
abgeschnitten, und in diesen Augenblicken schickt Jankowski 
an Bukowski drei Adjutanten aus dem Generalstabe mit 
dem Befehl, dem General Turno zu Hiilfe zu eilen. Zwei 
aber , Fiirst Roman Sanguszko , Graf Małachowski fallen 
mit ihren Depeschen den Russen in die Hande. Der eine 
dieser Adjutanten begegnete noch vor seiner Gefangenschaft 
dem Obersten Wengliowski, der mit den Grenadierbataillons 
yorher yon Bukowski schon zuriickgeschickt und ebenfalls 
zu Turno beslimmt war, und weiss sich so wenig zu hel- 
fen, dass er, weil der Befehl yersiegelt, denselben ihm nicht
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inittheilf. So wurde Turno wahrend der Zeit so sehr ge- 
drangt, dass man ihm nach einem ruhmyollen Widerstande 
den Riickzug befiehlt, den er bios mit Verlnst von 270 Mann 
zum General Milberg nach Gutowska W ola ausfiihrt. W ah- 
rend des Gefechtes langt auch der General Iiamorino mit 
seinem Corps an, und Jankowski yereinigt nunmekr alle 
seine Streitkrafte in Okrzeja. Riidiger dagegen kann bei 
der Yertheilung seiner Streitkrafte noch iinmer seinen Riick- 
zug nicht antreten, und sammelt sich bei Przytoczna. Un- 
terdess erhalt Jankowski den Befehl des Generalissimus vor 
seinem eiligen Riickzuge nach Warscliau des Inlialts, dass, 
da die russische Hauptarmee Warschau bedrohe und er sich 
dahin zuriickbegebe, er, wenn er Riidiger noch nicht ange- 
troffen, nicht weiter yorriicken und, wenn er ihn erreicht, 
ihn schnell angreifen und schlagen , in beiden Fallen aber 
schleunig iiber Potycza nach Warschau zuriickgehen soile, 
Jankowski, der schon durch die Unfalle und Missgriffe, 
die bis jetzt begangen worden, alles Yertrauen und allen 
Muth verloren, ist in der grbssten Besturzung, Er soli 
Riidiger angreifen und soli doch auch nach Warschau zu- 
riick. Am 20. Morgens langt auch Rybiński bei ihm auf 
dem Schlachtfelde auf seinem W ege von Siedlce iiber Łuków 
a n ;—  24,000 Polen sind unter Jankowskie Befehlen ver- 
sammelt; noch immer steht Riidiger bei Przytoczna; er ist 
noch jeden Augenblick zu yernichten. Aber je mehrTrup- 
pen Jankowski befehligt, je mehr fiihlt er seine Untaug- 
lichkeit, sie in Bewegung zu setzen, und glaubt es darum 
vor dem Generalissimus yerantworten zu kdnnen, dass er 
ohne weiteren Yersuch sogleich seinen Riickzug antritt, 
nicht daran denkend, wie er mit einer so iiberlegnen Streit- 
rnasse den General Chrzanowski mit seinem Corps ganzlich 
in die Gewalt desFeindes gibt! An demselben Tage brechen 
sie auf. Ramorino wird iiber Bobrowniki nach der W oj- 
wodschaft Sandomierz zuriickgeschickt; Rybiński, der aller- 
dings gemessenen Befehl zum Riickzuge nach Warschau 
hat, zieht sich nach Żelechów, Jankowski fiihrt sein Corps 
ihm ais Arrieregarde nach, sogar yoller Besorgniss, dass
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derselbe Riidiger, der wie durch ein Wunder seinem Un- 
tergange und seiner Ungeschicklichkeit entkommen ist, iha 
nicht verfolge! Yoll Schmerz und Wuth folgt ihm der 
Soldat; aus jedem Munde strbmen Yerwiinschungen iiber 
die Feigheit und Thorheit der Befehlsliaber; ja ein Gemurr 
erklart schon laut Jankowski, besonders aber den General 
Bukowski fur einen erkauften Yerrather. In dieser Stim- 
mung ziehen die Truppen am 22. Juni iiber die Briicke 
von Polycza, die Skrzynecki am 20. passirt ist, auf W ar- 
schau z u ;— und erfahren mit um so grdsserer Erbitterung 
auf dem W ege, dass kein Russe seinen Fuss iiber die Na­
rew gesetzt, dass Toll nur mit einer einzigen Infanterie- 
diyision von Pułtusk aus eine Scbeinbewegung gemacht, 
und der Generalissimus den thbrichten Angstbericht des vor- 
schnellen Ambrosius Skarżyński eben so thbricht, aDgstyoli 
und vorschnell geglaubt habe! —

Namenlos war die Empfindung, mit der die Haupt- 
stadt, welcbe die Yernichtung Riidigers ais die ausgemach- 
teste Sache betrachtet hatte, das wiederum, ohne irgend eine 
That zuriickkehrende Heer mit seinem Anfiihrer aufnabm. 
Die Tauschung war Allen um so schmerzlicher ais der z u 
fiihrende Scblag grade den russiscben General batte treffen 
sollen, der durch Yerletzung alles Yblkerrecbts dem Dwer- 
nickischen Corps den Untergang bereitet batte. Die Rriegs- 
yerstandigen waren um so besorgter wegen dieses Aus- 
gangs, ais Skrzynecki durch sein eiliges Zuriickstiirzen 
nach Warschau dem Feinde seine grosse Angst um die 
Hauptstadt so offen yerrathen batte. Welcben Widerstand 
konnte ihm nach seiner Meinung eine Hauptstadt droben, 
die bis jetzt das Beispiel Saragossa’s wiederholen zu wollen, 
erklart batte, wenn eine so łeichte Bewegung auf sie hin 
dem Oberbefeblsbaber solches Entsetzen einfldsste! W ie 
sollte den Russen nicht der Muth wachsen, Alles gegen sie 
zu unternehmen; wie sollte ihnen nicht die Ueberzeugung 
kommen, dass nach der Einnahme einer Stadt, um die man 
so besorgt war, die Polen Alles verloren geben wiirden. 
Aber im Yolk selbst wirkte d ie, durch die Gefechte von
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Dobre, Wawr, Debe, einmal gefasste Meinung von Skrzy­
necki zu sebr noch, ais dass man hatte glauben mdgen, er 
habe durch so grobe słrategische Fehler das neue Missge- 
schick um die, iiber die polnischen Waffen nach polniscbem 
Glauben dadurcb gekommene Schmach mit yerschuldet; der 
Riickzug und das Benehmen Jankowskie waren zu thoricht, 
ais dass man glauben mochte, er babę aus Unentschlossen- 
beit oder Unwissenheit solcbe Dinge begangen! Alles schrie 
daber laut um Yerratb! Und Skrzynecki sab den Zorn 
des Yolks sich gegen jene Manner ricbten, denen er das 
Unternehmen anvertraut, statt dass derselbe immer zuletzt 
auf den hatte zurtickfallen sollen , der seine Leute besser 
zu kennen die Pflicht hatte. — Die Besorgoiss und Unzu- 
friedenheit iiber diese VorfaIle wurde in der Hauptstadt be- 
sonders auch darum grdsser ais der traurige Finanzzustand 
in diesen Tagen ofFner zu Tage gekommen w ar, da der 
neue Finanzminister Dembowski sich so angelegentlich mit 
Auffindung neuer Hiilfsmittel fur den Schatz beschaftigte. 
Bereits unter dem 14. Juni batte die Regierung in einer 
Proclamation die neue grosse Anleibe yerkiindet, mit der 
man seitAnfang der Reyolution umgegangen war, um einen 
Theil wenigstens der driickenden Lasten auf die folgenden 
Gescblecbter, welche der mit dem jetzigen Blut erkampften 
Freiheit geniessen wiirden, iiberzutragen. Unter dem 
20. Juni wurden, durch mebrere Reichstagsgesetze alle Ca- 
pitalien der bffentlichen Institute, die unter der "V erwaltung 
und Obbut der Landesregierung standen und gegen 15 Mil- *)

*) Besoiulers edel erscheint der Schluss dieses Anrnfs, der die 
Polen auffordert, „nicht zu duiden, dass ein bedeutender Theil 
fremder Landesbewohner durch die, ihrem Schatze geleistete, Un- 
terstiitzung ihren erworbnen Rubin yermindern, sondern mit ihrem 
eignen Blute und Yermogen ohne irg-end eine fremde Huirsleistung1 
die Freiheit und die Cirilisation des, vor der Macht jenes mit ihnen 
kampfenden Herrschers zuriickgeschreckten Europa zu erhampfen! <c 
Denn die, auf 60 Millionen polnischer Gulden feslg-esetzte und 
polnische Subsidien genannle Anleihe wurde auch im Auslaude 
erbiEnet, wo sich deshalb der Graf Jelski aufhielt.
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lionen betrugen, aus der polnischen Bank, wo sie standen, 
ais ein Darleha entnommen, ferner verschiedne Giiter, die 
von aussenstehenclen Forderungen herriihrten, dem Credit- 
yerein einverleibt und auf dieselben Anleihen erhoben. A a 
demselben Tage wurde beschlossen, dass alles in denRirchen 
und Bethausern befindliche Gold, das zum Gottesdienst 
uicht durchaus unentbehrlich ware, ais eineAnleihe an dea 
Staat abverlaDgt werde. Ferner wurden die Judea ebenfalls 
nach einem Reichstagsgesetz in Betracht der yierfach star- 
keren Rekrutirung im ganzen Lande zur yierfachen Ab- 
tragung der Rekrutensteuer yeranlasst. Endlich ward durch 
eine Proclamation der Regierung das Yolk in Kenntniss 
gesetzt, dass nunmehr wirklich die, von dem Reichstag er- 
laubten, Reąuisitionen fiir die Armee ihren Anfang nehmen 
sollten. Nicht das aber erregte irgend eine Unzufrieden- 
heit, dass diese Opfer der Nation abyerlangt wurden , — 
denn in keinem Augenblick dieses Aufstandes yerleugnete 
die Mehrheit des Yolks ihren Patriotismus und ihre Be- 
reitwilligkeit zu allen Hingebungen — sondern, weil die 
sich kurz einander folgenden Forderungen die wirklich 
eingetretene Gefahr nach so glanzenden Tauschungen ver- 
kiindeten, weil sie bewiesen , wie yerkehrt man mit dem 
Schatz umgegangen war, weil sie die Unruhe und Besorgniss 
um denVerrath der heiligen Sache mehrten, und den Zorn 
besonders iiber eine Anwendung der Rrafte, des Bluts und 
der Opfer des Yolks, wie so eben beiŁysobyki geschehen, 
steigerten.

Ein Zufall schien der peinlichen Lagę, in welcher 
Skrzynecki seit seiner neuesten Riickkehr nach Warschau 
der Nation gegeniiber sich befand, ein Ende machen zu 
wollen, indem derselbe die ganze Schuld auf einzelne Man- 
ner walzte und in ihnen dem Yolk einen Gegenstand dar- 
bot, an dem sein Zorn, unschadlich fiir das Ganze, sich 
austoben konne; Skrzynecki schien sich seiner leider zu 
begierig zu bemachtigen. Schon in der Mitte des Monats 
Waren die, nach dem Dwernickischen Corps nach Gali- 
zien iibergetreteneD yolbynischen Patrioten in Warschau
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eingetroffen und der Graf Olizar, nach einigem Widerstreben 
mancher iilterer Landboten wegen Zweifels an gesetzlicher 
Giiltigkeit seiner W abi, am 18. Juni ais Yertreter der 
Wojwodschaft Yolhynien in die Kammer aufgenommen 
worden, und am 25. Juni ward auch der spater angelangte, 
Xaver Godebski ais Łandbote von Łuck vom Reichstags- 
marscball feierlich eingefiihrt. Kurz nach der Expedition 
gegen Riidiger trafen bereits auch einzelne Podolier und 
Ukrainer ein; — einer der Ersten Amantius Zarczyński, 
jenes Mitglied des Centralvereins von Raminiec Podolski. 
Y or seiner Abreise aus Lemberg hatte man ihm an meh- 
reren Orten gesagt, dass , wenn er nach Warschau ginge, 
er dort die Anzeige machen solle, dass der dort anwesende 
polnische General Hurtfg, eine Creatur des Grossfiirsten 
und ehemals Commandant von Zamość, mit dem russischen 
Obersten Brendel, welcher in Lemberg eine geheime Poli- 
zei errichtet wie der gefliichtete Lubowidzki in Breslau, 
durch die Yermittelung eines polnischen Offiziers in Y er- 
bindung stehe, und dass man unter dessen Papieren Beweise 
einer Yerschwbrung finden werde, an welcher die Generale 
Jankowski und Rrukowiecki und Andre Theil nahmen; 
einer Yerschwbrung, die zum Zweck habe, in Warschau 
einen Aufstand zu erregen und mit Hiilfe der, aus Czen- 
stochowa zu befreienden russischen Gefangnen die Haupt- 
stadt den Russen zu iiberliefern. Zarczyński kommt den- 
selben Tag in Warschau an, ais dieZeitungen den Ausgang 
des Unternehmens gegen Riidiger melden, und er ist natiir- 
lich erstaunt iiber den Beweis , den das Benehmen Jan­
kowskie fur dieWahrheit jener Aussage zu liefern scheint. 
Vincenz Tyszkiewicz, der vor ihm angekommen ist und 
dem er dies mittheilt, macht dayon Anzeige bei Skrzynecki. 
Dieser yeranlasst den Minister des Aeussern Horodyński^) 
die Aussagen Zarczyński’s zu Protokoll zu nehmen. 
Skrzynecki, schon Abends am 28. ausfiihrlich dayon unter- *)

*) Welcher nach langem Zogern zum Stellvertreter desMinisters 
des Auswartigen, Gusta? M ałachowskie, erwahlt worden.
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richtet, halt fur gut, and ren Tags óffentlich der Hauptstadt 
einen Beweis seiner Waclisamkeit und Thatigkeit zu geben, 
nnd, so ungeniigend und unbestimmt eigentlicb dieAngaben 
sind und so sehr sie alles Beweises ermangeln, die aller- 
dings von der Yorsicht gebotne Yerbaftung und Unter- 
suchung so auffallig ais móglich zu machen. Nachdem 
Jankowski, der vor den Barrieren von Mokotów das Lager 
bezogen, in der Nacht verhaftet und dort belassen worden, 
befieblt Skrzynecki dem General Ruttie, der an Kruko- 
wiecki’s Stelle Gouverneur von Warscbau geworden, den 
General Hurtig friih Morgens in seiner Wohnung zu ver- 
haften, obne selbst den Generalcommandanten der National- 
garde davon zu unterrichten. Man sucht dazu Adjutanten 
des Generalissimus von beiden Parteien aus, wie Graf 
Rzewuski und Ludwig INfabielak, und mehrere Offiziere der 
Nationalgarde, die sich in Begleitung des Polizeidirectors 
Czarnocki in Hurtig’s Wohnung begeben. Unterdess er- 
fahrt ganz Warschau mit Erstaunen die Nachricht von der 
grossen Yerschwórung. W ie Skrzynecki selbst in seiner 
Proclamation an die Burger von Warschau sagt, aus blossem 
Yerdacht, weil sie mit den denunzirten Personen in ver- 
traulichem Yerhaltniss stehen und von ihnen Aufklarung 
zu erwarten ist, erstreckt sich die Verhaftung auch auf die 
Obersten Słupecki und Sałacki, den reichen Conditor Lessel, 
Schwager des erschossenen Generals Hauke, den russischen 
Rammerherrn Fenshhaye und eine Russin, Frau Bazanow, 
die Maitresse des Generals Hurtig. Nicht mit geringer Ge- 
nugthuung erlahrt die Bevólkerung der Hauptstadt, dass 
Generale, Oberoffiziere und andre Yerdachtige auf Befehl 
des Generalissimus ais des Hochverraths angeklagt ver- 
haftet werden, und dass das Benehmen von Łysobyki 
auf diese Weise wirklich erklart werden soli. Das 
Yolk versammelt sich sogleich in Gruppen um die ver- 
schiednen Hauser, in denen sich die Verhafteten befin- 
den, und beginnt die schrecklichsten Drohungen auszu- 
stossen, so dass es unmóglich wird, jetzt die Gefangnen 
iiber die Strasse an den Ort ihrer Bestimmung ohne be-
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waffnete Macht bringenzu lassen. Der General Ostrowski liess 
sogleich inallerEile die Nationalgarde zusammentreten, stellte 
liberall Abtheilungen derselben auf, besonders vor die Hau­
ser, in denen die Yerhafteten vou den Adjutanten bewacht 
wurden. Auch der Gouverneur Ruttie' liess die Cavallerie 
aufsitzen und in zwei Stunden liatle in einer Stadt, die bis 
jetzt nur das Bild des tiefsten Friedens dargeboten, Alles 
ein schreckendes Ansehen gewonnen. Unbekannte Gestal- 
ten aus der untersten Yolksklasse, so wie mehrere von den 
uberzahligen Offizieren liessen deutliche W inkę fallen, dass 
man sich selbst Genugthuung yerschaffen und an denen, 
die der moralische und fromme Skrzynecki selbst ais Hoch- 
yerrather bezeicbnet, offentliche Gerechtigkeit iiben wolle. 
Man sagt sicb, da die, welche der Generalissimus ais schul- 
dig erkannt hat, yerhaftet sind, so muss man wirklich 
glauben, es seien wichtige Beweise gegen sie vorhanden, 
um so mehr ais Jankowski von dem Generalissimus ganz 
besonders vorgezogen worden war. Man schrie daher 
„R ache! und Tod den Yerrathern! (t General Ostrowski 
erschbpfte sich in Bemiihungen, diese Gewalttbatigkeiten zu 
verhiiten; er yersprach dem Yolke, die Schuldigen wurden 
bestraft werden, und wie er derErste sein werde, der des- 
halb Antrage machen wiirde. Auf Augenblicke yermochte 
seine Beliebtheit, dass die Stricke, die man fiir Hurtig in 
der Strasse Święto-Jerska in Bereitschaft hatte, yerschwan- 
den. Ruttie' und Ostrowski begaben sich hierauf in das 
Hauptquartier Skrzyneckie, in dem Palaste Blacha, wo 
sie bereits den Fiirsten Adam fanden und beschworen Beide, 
keinen Augenblick zu yerlieren, die Gefangenen in Sicker- 
heit zu bringen, da die Erbitterung des Yolks schon auf 
den hbchsten Punkt gestiegen sei. Nachdem Skrynecki 
dem General Ruttie Vorwiirfe dariiber gemacht, dass er 
Militar in Bereitschaft gestellt, da es nur der Nationalgarde 
zukame, gegen das Volk zu handeln, kamen der Fiirst Adam 
und Ostrowski iiberein, Yalentin Zwierkowski, der zugleich 
Major der reitenden Nationalgarde und beim Volke sehr 
beliebt war, die Einbringung Jankowskie aufzutragen.
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Denn gegen diesen war das Volk am aufgehrachtesten, derm 
Tags zuvor war er schon in den Strassen von Wars cli a u 
beschimpft und von den Hókerfrauen mit Koth geworfen 
worden. Zwierkowski sołlte sich mit einer starken Escorte 
nach Mokotów begeben, uńd auf Seine Verantwortlichkeit 
den General ungefahrdet bis in das kónigliche Scbloss 
bringen, wohin mań alle Gefańgneh zu Schaffeń beśchloss. 
Unterdesśen hatte die Nationalgarde vom Hause Hurtigs 
bis an das Schloss sich in Reihen aufgestellt; man wagte 
jetzt diesen General abzufiihren. Bei seihem Anblick aber 
gerath das Volk so in Wuth, dass es sich von alleh Seiten 
auf ihn einśtiirzt. Die Nationalgarde bałt fest, macht sógar 
iiber dem Haupte Hurtigs ein Dach von Bajonetten, ihn zu 
Schut zen, kann aber doch nicht hi rtdern, dass ihm nicbt in einem 
Augenblick von Offizieren die Epaulettes abgerisseri werden, 
und besohders von einem Artillerieoffizier, der sich dafiir an ihm 
wegen der Schandlićhkeiten rachen wóllte, die er ais Com- 
mandant von Zamość, wo er das Elend der Unglucklichen, 
die der Grossfiirst in die Kerker geworfen, auf alle W eise 
zu yermehren gesucht, von ihm erdulden miisseń. In dem 
Augenblick ais die Nationalgarde sich gerade die grósste 
Miihe gibtj das Leben Hurtigs zu retten* und ihn deshalb 
auf einige Zeit in die Canzlei der Landbotenkammer ge- 
bracht hat, wahrend sie das Volk zuriickstósst, fahrt der 
Fiirst Czartoryski aus dem Hauptąuartier in der Blacha, 
auf den Piatz der Statuę Siegismunds vor dem Scblosse, 
Solbald ihn die Menge erblickt, umringen ihn zahlreiche 
Gruppen und balten den Wagen an, den zugleich auch 
Ruttie und Ostrowski mit einer starken Abtheilung der 
Nationalgarde umgeben. Mehrere Personen^ unter Ańdern 
der beliebte Redner der patriotischen Gesellschaft Kozłowski, 
steigen sogleich auf den Wagen des FiirSten, um ihn mit 
Musse iiber dies Tagsereigniss anzureden und drańgen in 
ihn auf das Bestimmteste, die schnellste Bestrafńng der 
Schuldigen anzuordnen, wahrend um ihn her Alles ruft: 
„T o d  den Verratbern! W ie lahge wird man uns uńgestraft 
yerrathen lassenV!“  — Der Fiirst zeigt bei dieser Gele- 

Spazier , Gesch. Polens. III. • 8
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genheit von Neuem seine Geistesgegenwart und seinen Muth, 
die er so oft im heftigsten Feuer bewiesen, und welche alle 
die iiberraschen, die sonst die Sanftmuth und Ritlie seines 
Charakters kannten; und e r , dem sonst in gewbhnliclien 
Gelegenheiten das Reden beinah schwer wurde, spricht zu 
dem Yolke mit grosser Beredtsamkeit. Er ruft den ihn 
Anredenden zu, wie es die Ehre der Nation erheische, dass 
ein so schóner und so heiliger Aufstand nicht durch Ge- 
waltthatigkeiten befleckt wiirde. Dieser Grund verfehlte 
noch nie sćine Wirkung auf den patriotiscben Geist des 
Warschaiier Yolkes. Man scheint sich zu beruhigen, for- 
dert aber bestimmtere Biirgschaft, dass die Schuldigen ihre 
Strafe erhalten wiirdem Der Fiirst Adam erwiedert darauf, 
jedenfalls ebenfalls in der Meinung, dass es an bestimmten 
Beweisen nicht fehle, er yersprache, dass die Beschuldigten 
ohneYerzug gerichtet werden wiirden und dass man binnen 
24 Stunden den Erfolg der ersten Untersuchungen erfahren 
solle. Die Menge wird dadurch so zufrieden gestellt, dass 
Alles ausruft: „ e s  lebe der Fiirst, der gute Patriot!<fi 
Man will sogar ilim die Pferde vom Wagen spannen, ihn 
bis an seine Wohnung ziehen und das Yolk kann nur mit 
grosser Miilie von diesem Yorhaben zuriickgebracłit werden. 
Uhterdessen hatte auch Valentin Zwierkowski den er- 
baltnen Auftrag mit Gewandtheit und Gliick ausgeluhrt. 
Er bediente sich dazu der kbniglichen W agen, nabm Um- 
wege durch die engsten Strassen, liess den General Jan­
kowski in Begleitung von dessen Bruder, dem Obersten, in 
einem Wagen vorausfahren und den falschen AYagen mit 
grosser Wachę umgcben, und brachte ihn só wohlbehalten 
aus Mokotów in das Schloss. Eben so ungefahrdet wurden 
im Verlauf des Tages die Uebrigen dorthin in Sicherheit 
gebraćht. Ueberall waren die Posten verdoppelt, und der 
Tag, der einer der schónsten war, endete sich so gar sehr 
heiter und fróhlich. Es war ein Sonntag. Tausende ron 
Frauen, Eqtiipagen, Leute aus allen Yołksklassen ergingen 
sich in den Strassen. Jeder wiinschte sich Gliick, dass 
kein Mord die grosse Yolksbewegung entstellt, Jeder freute
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sich, dass Skrzynecki, dem man bisher mir zu iibertriebne 
und scbttldvolle Nachsicht fur die Generale vorgeworfen, 
endlich sich entschlossen, gegen die, welehe ihre Pflicht 
yerletzt, Strenge anzuwenden. Mehrere komische Yorfalle 
belustigten sogar hdchlich alle Einwohner. Ais namlich 
Roman Sołtyk, wegen seines Yorschlags zur Thronent* 
setzung und seiner Antheilnahme an der patriotischen Ge* 
sellschaft einer der beliebtesten Landboten, vor dem Schlosse 
eine grosse Yolksschaar anredete, mn ihr fiir ihr gemassig- 
tes Benehmen zu danken, rief ihm das Volk ein rauschen* 
des Lebehoch und fragte ihn, was seinYater, der beriihmte 
Senator, das Opfer des Grossfiirsten, der Martyr der Frei* 
lieit ma chef oh er noch lebe• A ls Roman erwiederte, dass 
er noch lebe, aber dass die Leiden Janger Gefangenschaft 
seine Glieder gelahmt und dass er das Bett nicht yerlassen 
konne, yerlangte man ungestiim, dass er sie zu dem Mannę 
fiihre, der so viel fiir das Vaterland geduldet und ihnen 
denselben 2eige, damit derselbe die bffentliche Huldigung 
fiir seine Biirgertugenden empfangei Roman Sołtyk sah 
sich genbthigt, an die Spitze der Menge zu treten und sie 
durch die krakauer Yorstadt naćh der Wohnung seines 
Vaters zu fiihren* Auf dem halben Wege aber begegnet er 
einer noch zalilreicheten Menge, die, von dieser Mitleids- 
begeisterung nicht unterrichtet und vonWeitem einen Offi* 
zier von dem Volke gefolgt seliend, Anfangs denselben fiii? 
einen der yerratherischen Generale hielt, und ihm: ,j Tod 
diesem russischen Spione.M< entgegenruft. Yon ihrem Irr- 
thum zuriickkommend, schloss sich auch diese Gruppe der 
andren an, brachte Roman ein Lebehochf und ais sie ro t  
dem Hause des Yaters ankamen* und der achtzigjahrige 
Greis am Fenster erschien, begriisste ihn ein lautesHurrah I — 
So war keic Tag in den Annalen der Stadt Warschau be- 
zeichnender fiir den patriotischen  ̂ zutrauensvollen uńd mil* 
den Charakter ihrer Bewohneri

Der Generalissimus aber war von defa Erscheińun^eri 
dieses Tages auf das Unangenehmste ergriffen und sah sich 
durcli deń Schrilt, von dem er sich só viel Yortheil ver=

8^
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sprochen, in eine nene peinliche Lagę versetzt. Die ilm 
umgebende Parlei ergriff diese neue Gelegenheit, ihn gegen 
die Volkspartei noch mehr zu erbittern. Das seien, sagten 
sie, die Folgen eines Aufstandes, den man nur zu sehr in 
den Handen der jungen Leute und Jacobiner, die ihn an- 
gefangen, gelassen. Das sei heute der erste Versuch gewe- 
sen, ihm wiirden bald andre folgen. So ehre man also 
das Militar, dass man einem General die Epaulettes abrisse. 
W as half es, dass man ihnen erwiederte, es sei ja eben 
ein Soldat gewesen, der Hurtig wegen von ihm erduldeter 
Misshandlungen in Zamość auf diese Weise beschimpft 
habe, dass jeder Aufstand seine unruhigen Augenblicke 
habe und dass doch im Grunde keine Gewaltthat geschehen 
sei. Weder Skrzynecki noch jene Fartei, besonders aber 
jene Oberoffiziere, die nur aus Militarehre dem Aufstand 
beigetreten und um ihre Sicherheit besorgt wurden * ) , ver- 
hehlten mehr ihre Entriistung gegen die patriotische Gesell- 
schaft, dereń Furchtbarkeit ihre gereizte Einbildungskraft 
iibertrieb. Jedoch glaubte Skrzynecki, es sei der KJugheit 
angemessen, augenblicklich ein Ikriegsgericht zur Untersu- 
chung gegen die Staatsverbrecher einzusetzen. Man musste 
dasselbe unter die Prasidentschaft des Generals Węgierski, 
eines wegen seiner Tapferkeit und Freisinnigkeit bekann- 
ten Mannes, stellen und die Richter unter dem jungen und 
patriotischen Theil der Armee aussuchen, ja , selbst Mit- 
glieder der patriotischen Gesellschaft durften nicht ausge- 
schlossen werden. So nahmen Ca mili Mochnacki, ein Bru- 
der des Moritz, ein Sohn des Generals Ostrowski, Thomas 
und der friihere Akademiker Pieczyński an demselben Theil. 
Am andren Morgen wurden die Beschuldigten Jeder in ei­
nem besondren Zimmer von denen des Grossfursten Michael 
im Schlosse vertheilt, und, ehe der Prasident des Kriegs-

*) Auch machte die Nachricht von der Yerhaftung der Generale 
inWarschau iiberall einen solchen Eindruck auf die Truppen, dass 
sie manche Andre, die ihnen zu lau und daher yerdachtig schie- 
nen, nach Warschau geschickt yerlangten.
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gerichts sein Anit angetreten, ilire Bewacliung dem General 
Ostrowski anyertraut. Dieser stellte 200 Mann nnter einem 
Bataillonschef der JNationalgarde dort auf. Yon allenMass- 
regeln aber, welche diesen Tag getrolfen worden, war die 
nnpassendste wohl die, dass man zum Gefangniss den Ort 
wahlte, wo der Reichstag sich versammelte. Trotz aller 
Yorstellungen des Generals Ostrowski blieb es dabei. Wahr- 
scheiniich wollte Skrzynecki, der sein Hauptąuartier zu 
Blacha hatte, sie und den Gericktshof in der ]\ahe bebal™ 
ten; — yielleicht glanbte er auch, dass der Tempel der 
Gesetze und Nationalgerichtsbarkeit den Angeschuldigten zu 
einem bessern Zufluchtsort dienen wiirde; ein ungliicklicher 
Missgriffj der die Ursache einer Nacht wurde, unter dereń 
Dunkel der Ongliicksstern des ganzen Aiifstaiides, der bis 
jetzt nur am Horizont von Zeit zu Zeit sich erhoben und 
hbhnisch in denselben hereingeblickt, yon thbrichten Handen 
hoch herauf gezogen werden sollte.

Uebrigens war noch am letzten Tage des Juni die 
Nation und der Generalissimus iiber das Schicksal des, so 
schmahlich bei Łysobyki im Stich gelassenen, Chrzanow- 
skiscben Corps beruhigt. Die Gewandtheit seines Fiihrers 
in Marscben, die Thatigkeit des Generals Ramorino, so wie 
die Unbeholfenheit des Generals Riidiger trugen gleich viel 
zu seiner Rettung bei. Chrzanowski war, obne Ahnung 
von dem schmachyollen Riickzuge Jankowski’s, am 23. 
Juni von Zamość geradeswegs iiber Lublin nach dem 
Wieprz aufgebrochen, um auf die fliehenden Triimmer des 
Riidigerschen Corps zu treflPen. Zugleich hatte er einen 
Park von 28 Festungskanonen, die er zur Yertheidigung 
Warschaus ans Zamość mitzubringen beauftragt war, unter 
geringer Bedeckung nach Zawichost geschickt und der IJm- 
stand, dass der, mit einer Diyision bei Zamość zuriickge- 
bliebne russische General Raisarow ihm auf dem Fusse 
nachfolgte, wandle die Aufmerksamkeit der Russen von 
]enen Kanonen ab. Ais Chrzanowski aber Lublin yerlas- 
sen sali er sich mit Schrecken zwischen den Corps von 
Riidiger und Kaisarow. Ein schneller Lebergang iiber die
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Weichsel konnte lim nur retten, und dazu hatte ihm Ra* 
morino die Hand geboten, indem er schleunig eine Briicke 
bei Gołomb fiir ihn bauen lassen, ohne dąss es Iliidiger 
gemerkt. Denn dieser war hinauf nach Łęczna gegangen, 
wo er ihn bestimmt erwartete. Ehe Riidiger nun an die 
Weichsel gegangen, war Chrzanowski schon gliicklich hin- 
iiber und blieb, im Yerein mit Ramorino, in Sandomierz 
stehen, --- Aber auch Chrzanowski kam, zum Unheil der 
Sache seines Vaterlandes, mit ganz andren Ansichten von 
Zamośp zuriick, ais der, doch schon immer besorgnissvolle 
Mann, von Siennica aus vor sechs W ochen mitgenommen 
hatte, —
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Der Feldzug in Litthaueu.

Uebergang Giełguds iiber den Niemen. Tereinigung mit Chła­
powski. Rlarsch Deinbińs7ci's und Chłapowski's auf Wilna, Szy­
manowski's auf Szawle. Gefechie bei Wilna und Szawle. An- 
griff auf Wilna. Riickzug. Gefechte bei Wiłkomirz , Janów 
und Kowno; bei Poniewirz und Plemburg. Angriff auf Szawle. 
Kriegsrath in Kurszany, Theilung der Corps. Gefecht bei Po- 

wendyn, Wzornic und Novc miasto. Uebertritt Chłapowski's, 
Giełguds und Rohlands nach Preussen*).

iU s  der General Dembiński mit der von Mariampol abge- 
scbickten Ayantgarde zur Yerfolgung des Generals Sacken 
vor Kowno ankam, vereinigten sich zuerst die mit Su- 
listrowski gefliichtete Abtbeiłung der Akademiker und andre 
einzelne lnsurgententruppe mit ihm, imd so erfuhr er, dass 
dieser, fair den Erfolg der ganzen Unternehmung entschei- 
dende, wichtige Punkt nur von hdcbstens 2000 Mann In- 
fanterie und 150 Mann Cavallerie aus yerschiednen Regi­
mentem, die ganze Truppe mit dem reichsten Gepack der 
Garden iiberladen, mit 17 Kanonen, jedoch ohne Munition,

*) ęuellen: Dembińskie imd Chłapowskie Brochiiren; Tagebuch 
des Generals Szymanowski. Oberst Potulicki, Chef des General- 
slabs; Capitain Fiirst Czetwertyński; Lieutenant Wierzbołowicz; 
Major Dołubowiski; Lieutenant Malewski; Lieutenant Tincenz Poll; 
Senator Graf Thaddaus Tyszkiewicz ; Graf Leon Potocki; Marschall 
Staniewicz; Major Dobrosław Kalinowski; Naczelnik Herubowicz; 
Adjutantcn Doineyko, Wrotnoski, Weissenhof; Offizier Filipowicz; 
Rapport des Generals Rohland au die Nationalregierung aus Mernel 
(M. S.).
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und einer Menge gefangner Burger besetzt war. In der 
Stadt selbst herrsclite unter den Russen, weil sie zugleich 
erfahren halten, dass Chłapowski, auł Wilna gehend, sie 
von dort abschnitte, eine solche Bestiirzung, dass die Offi- 
ziere, sich verloren achtend, bereits ihre Testamente mach- 
ten. Da die Briicke aber abgebrochen war, Dembiński 
weder Kahne, noch Sappeurs hatte, so konnte er selbst 
niclits unternehmen, schickte aber augenblicklich seine 
Rapporte an Giełgud und verlangte, dass das Hauptcorps 
sogleich sich auf Kowno in Marsch setze, um einen Punkt 
zu nehmen, der, am Zusammenfluss zweier Fliisse gelegen, 
eine feste Centralstellung bot, von der aus man nach vol- 
lein Belieben bald nach Samogitien, bald nach der W ojwod- 
schaft Augustów, bald nach den beiden Ufern der W ilia Lin 
Bewegungen ausfiihren konnte; zugleich hatte man das 
ganze Sackensche Corps vernichten und dann jeden Augen- 
hlick Wilna nehmen kbnnen. Dembiński fiigte zugleich 
einen Brief des Generals Chłapowski hinzu, den dieser 
auf die Nachricht von seiner Ankunft von Zyzm ory aus 
geschrieben, und der ebenfalls verlangt hatte, man solle 
rechts von Kowno den Niemen iibergehen, um von da auf 
Wilna zu fallen. Unterdessen aber war Giełgud vor dem 
Niemen angekommen und hatte abermals einen Kriegsrath 
iiber die zu nehmende Richtung gehalten. Da aber fort- 
wahrend Zaliwski seine falsche Nachricht wiederholte, dass 
der Division ein Corps von 10,000 Mann auf dem Fusse 
nach folgę und jetzt sogar alle Einzelnheiten desselben be- 
sckrieb, so glaubte selbst der Generalstab Giełguds, an 
dessen Spitze jetzt der Oberst Valentin dsHauterive stand, 
dem General beistimmen zu miissen, dainit man den Nie­
men vor Ankunft der yerfolgenden Russen bereits iiher- 
gangen habe, wahrend man vor Kowno bei Erzwingung 
des Ueberganges sich werde lange auf halten miissen. Gieł­
gud Hess daher den Ingenieuroberstlieutenant Wiśniewski 
eine Briicke zwischen Raudany und Zamek, in der Nahe 
von Jurborg, bauen, und schickte dem General Dembiński 
drei Adjutanten nach einander, ilim auf das Dringendste 
zu befehleu, ihm iiber dieselbe Briicke nachzufolgen. Der
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dritte Adjutant, derselbe Dobrowolski, der mit W ysocki 
und Szlegel die Unterlahndriche am 29sten gefiihrt, war so 
dringend, dass Dembiński sogleich mit Schmerz aufbrach, 
nachdem er Chłapowski gebeten, den General Sacken nicht 
nach W ilna entkommen zu lassen. Giełgud selbst ging am 
7. Juni iiber die Briicke und nahm sein Hauptquartier im 
Sclilosse Raudany. Dort hielt man einen Kriegsrath und 
entschloss sich, auf Rohlands, Wiśniewskie und Szyma­
nowskie Meinung, gerade nach Samogitien den Marsch 
fortzusetzen, da man kier die meisten Insurgenten zu tref- 
fen erwartete und man besonders das Schiff des Ewans in 
Polangen im Auge behielt. In demselben Augenblick langte 
auch Dembiński an und sak mit Erstaunen, in welcher 
Unordnung der Uebergang hewerkstelligt wurde. Er fand 
Giełgud schlafend und das ganze Corps in einem tiefen 
Thale zwischen dem Niemen und den Anhbhen, so dass 
dasselbe jeden Augenblick mit leichter Miihe liatte in den 
Fluss geworfen werden kbnnen. Dembińskie Yorschlag, 
dasselbe noch drei Meilen weiter bis an die Dubissa mar- 
scbiren zu lassen, ward von dem eifersucktigen Giełgud 
mit Bitterkeit zuriickgewiesen, und durck die Yerschmahung 
dieses Ratbes entkam am and ren Tage der russiscbe Gene­
ral Malinowski, der, mit einer Cayalleriebrigade, lj- Ba- 
faillonen und seinen Ranonen im Rotke marscliirend, am 
andren Tage nur eine Viertelstunde vor Ankunft des pol- 
nischen Corps in Średniki, dem einzigen Uebergangs- 
punkte, die Dubissa passirte, dort abgeschnitten und ver-? 
loren gewesen ware, jetzt aber mit Sacken sich yereinigte 
und diesem, da Chłapowski gegen Beide viel zu sckwack 
war, zum ungefahrdeten Riickzuge nach Wilna verhalf. 
Am 9. Juni kam das ganze Corps nach Riejdany, und kier 
war es, wo nicht nur Staniewicz im Hauptąuartier eintraf, 
Leon Potocki 60 Reiter und 200 Schutzen zuerst von denen 
aus Upita zufiihrte, sondern auch der General Chłapowski 
und der Senator Tyszkiewicz von Zejmy her anlangten, 
angeblich Chłapowski, um sich unter Giełguds Befehl zu 
stelłen, besonders aber, um Giełgud zu iiberreden, auł 
W  ilna zu gehen und Samogitien vor der Hand aufzugeben,
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Bleich werdend, hatte Chłapowski erst durch Dembiński 
die Nachricht von der Ankunft einer ganzen Division ver- 
nomrnen unter Anfiihrung eines altern Generals, dessen 
Befehlen er sieli unterordnen musste, und er suchte daber 
auf dieseWeise Einfluss auf das Ganze za gewinnen. Der 
schwache Giełgud ward durch Chłapowski, besonders durch 
die andren mit ihm gekommenen und theils mit Giełgud 
verwandten und befreundeten Persouen leicht bestimmt, die 
grosse Unternehmung auf W ilna sogleich auzutreten, und 
entschloss sich diesmal dazu, ohne die Meinung seiner Of- 
fiziere, wie gewohnlich, in einem Rriegsrathe zu befragen; 
denn diese waren beinah Alle der Ueberzeugung, dass die 
•Nothwendigkeit vor allen Diugen gebóte, in Ruhe die 
samogitischen Streitkrafte zu organisiren und diese Strecke 
Landes ganz fur den Aufstand in Besitz zu nehmen. A uf 
das dringende Bitten des Blarschalls von Rossienie, Stanie­
w icz, aber, die Samogitier doch nicht ganz im Stich zu 
lassen, gab man dem Obersten Szymanowski den Auftrag, 
mit seinem 19. Regimente und zwei Kanonen zu ihnen zu 
stossen, um mit ihnen dann Samogitien von den russischen 
Besatzungen in Szawle, Telsze, Rrbttingen, Janiszki zu 
befreien und Polangen zu nehmen. Yergebens stellte Szy­
manowski die Unmbgliclikeit yor, mit seinen 1000 Mann 
dies bewirken zu kbnnen; er bat wenigstens um eine 
Escadron Reiterei, um mehr Blunition ais 30 Patronen fiir 
den Mann. Er erhielt nichts ais 8UhIanen zu Instructoren 
fiir die samogitische Cavallerie, und Chłapowski entgeg- 
nete ihm hochmiithig: ,, mit so vielen Streitkraften wolle 
er ausserdem noch Curland besuchen.<e Chłapowski, der 
durch seinen Zug yon Białowieża aus nicht nur, trotz sei- 
nes hoclimuthigen Benehmens, sich das Yęrtrauen der Lit- 
thauer erworben, sondern auch in alten Militars eine giin- 
stige Meinung von seinem Talent erweckt hatte, waltete 
so v or , dass Szymanowski, bei seinem Ehrgefuhl gefassf, 
geduldig sich ergab, und am 10. Juni vou Kiejdany auf 
Rossienie marschirle, Chłapowski dagegen begab sich so­
gleich nack Zejmy wieder zuriick, wo er aus den Insur- 
genteu des Gouvernements W ilna zwei Uhlanenregimenter
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zn organisiren begonnen, das 10. und 11., ersteres beste- 
Iiend aus Insurgenten von Wilna und Wiłkomirz vom 
Ogińskischen Corps unter dem Major Miłasiewicz (Horo- 
dynski war hier Escadroncommandant geworden), das 
zweite, gebildet aus den Freiwilligen, die aus allen Ge- 
genden wakrend Chłapowskie Marsche durck Białystok 
und Grodno zu iiim gestossen waren (unter Major Liber 
und den Escadronscommandanten Dalen und Przybysław- 
s k i ) ; — ferner zwei Infanterieregimenter, das 25. von 
den Insurgenten aus Kowno unter Major Macewicz, in 
welchem die Grafin Plater eine Compagnie fiikrte, und das 
26. unter Oberst Radziszewski, gebildet aus denen voń 
Oszinfana, W ileyka; — die beiden Cayallerieregimenter 
waren damals gegen 600, die beiden Infanterieregimenter 
zusammen gegen 1500 Mann stark, und bereits ziem lich 
gut bekleidet und bewaffnet. Ausserdem hatte Chłapowski 
besonders bei sich ein reitendes Jagerregiment, das sechste, 
gebildet aus den Insurgenten von Wilna und Wiłkomirz, 
aus vier Escadrons bestekend, damals unter dem Befekl 
des Majors Grabowski und der Escadronscommandanten 
Szmidt, Grotkowski, Cesar Plater, gegen 500 Mann 
stark, so wie das Batailion Matuszewicz, von denen aus 
T rok i, zu 300 Mann. Da nun der Samogitier Strawiński 
ebenfalls seine 150 Reiter aus Kroki dem Giełgudschen 
Corps zufiihrte, so war die gegen Wilna aufbreckende 
Streitmasse, mit Inbegriff derer von Upita unter Leon Po­
tocki, den Jagern yon Białowieża und denen von Dziś na 
unter Oberst Brochocki, bereits am 12. Juni um 1310 Mann 
Cayallerie und 2500 Mann Infanterie yermehrt worden. 
Da nun auch der Partisan Zaliwski, der unterdess nach- 
gefolgt war, Kowno mit einem in Augustów bis zu 1500 
Freiwilligen yermehrten Corps besetzt hatte, und ebenfalls 
zu dem Angriff auf Wilna mitwirken sollte, so konnte 
man das polniscke Hauptcorps, das auf diese Hauptstadt 
loszugehen im Begriff war, zu 14,000 Mann, nach Abzug 
derYerluste in Raygrod und auf dem Marsche, berechnen. 
Die Garnison von Wilna dagegen konnte sich, selbst nach 
der Ankunft Sackens und Malinowskie daselbst, hóchstens
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auf 7000 Mann selir erschbpfter und entmuthigter Truppen 
belaufen. Es war also alle Hoffnung yorhanden, dass man, 
wenn man den Angriff begonnen, ehe die Generale Ruruta 
mit 10,000 Mann, die iiber Grodno nach Wilna marsćhirten, 
und Tolstoy, der sieh von Bobruysk her mit einem starken 
Reseryecorps der Hauptstadt von Litthauen ebenfalls naherte, 
dort angelangt sein konnten, sich W ilna’s mit leichter Miihe 
bemiichtigen wiirde. Denn der Schrecken der Russen war 
iiberall hbchst gross, und in Wilna selbst war, trotz der 
Auswanderung der Studenten, ein grosser Theil der Ein- 
wohnerschaft noch immer bei der Annaherung der polni- 
schen Truppen zu einem Aufstande bereit* Freilich war, 
und darin bestand das Unpassende der Unternelimung, die 
grosse Frage, wie man nachher nach vermuthlichem star­
tem  Verlust bei der Einnahme der Stadt dort gegen die 
Tereinigten Streitkrafte Ruruta’s und Tolstoy’s mit Yortheil 
sich bewegen wolle. Ais nun das Ilauptcorps am 12. in 
Zejm y angekommen war, ward der General Chłapowski 
mit dem funften Uhlanenregiment, dem sechsten Chasseur- 
regiment, seinen 300 Jagern unter Stanislaus Chłapowski, dem 
Bataillon Matuszewicz, einem halben Bataillon des 4* Jager- 
regiments und seiner reitenden Batterie unter Czetwertyński, 
etwa mit 2200 Mann mit sechs Ranonen, yorausgeschickt, 
um die Święta Rzeka und die W ilia zn iibergehen, Dem­
biński dagegen sollte mit dem 18. Regiment, den bei- 
den Posener Escadrons, dem 4* Bataillon des 3. Jager- 
regiments, der Cavallerie von Płock und den Samogitiern 
unter Strawiński, etwa 2400 Mann mit vier Ranonen, im 
Norden iiber Szyrwinty und Aiemenczyn gegen die griine 
Briicke zu Wilna ,,bedrohen.u Denn so sehr war nach 
dem Beginn der Unternehmung Giełgud wdeder wankel- 
miithig geworden, dass er, sobald Chłapowski sich entfernt 
hatte, seinen bestimmten Entschluss zuriick nahm, und, da 
er jetzt zwei Nebenbuhler erhalten zu haben glaubte, Beide 
entfernen, zugleich von ilmen nur Scheinbewegungen auf 
Wilna yorgenoinmen wissen wollte, damit er noch immer 
den ernstlichen Angriff sich iiberlegen konne, und Jene 
ja nicht irgend eine Frucht oline ihn pfliicken mochten.
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Dembiński, der auf jeden Fali lieber Kowno befestigt, die 
Wilia yertbeidigt nnd das Land im Riicken bis nacbi P o- 
langen gesaubert, jetzt aber, da die Bewegung auf W  ilna 
einmai begonnen war, sie ernstlich ausgefiihrt wiinschte, 
ward dariiber so entriistet, dass er sogar, alle eignen Piane 
dem W oh l des Yaterlandes unterordnend, sich unter den 
jiingern General Chłapowski, weil dieser so viel Zutrauen 
in Litthauen hatte, stellen mochte ; er begab sieli auf sei- 
nem Marsch gegen Niemenczyn allein zu Chłapowski nach 
Czabiszki, wo dieser eine Eriicke baute; er bot dem hoch- 
miithigen Mannę, der dort litthauische Edle vor Dembiński’* 
Augen hochfahrend behandelte, den Oberbefehl an und er- 
bot sich, ihm sogleich zu gehorchen. Chłapowski aber 
hatte entweder den Muth nicht, sich selbst so bestimmt 
gegen die Subordination aufzulehnen, und mochte, wie 
Dembiński selbst, ein freiwilliges Zuriicktreten Giełguds 
erwarten, oder er war damals schon von den Schrilten 
seiner Olfiziere, die eine Petition zu seinen Gunsten 
bei allen Offizieren des Corps sammeln wollien, unter- 
richtet, und wieś Dembiński’s Anerbieten unter dem Yor- 
wande zuriick, dass er kein Beispiel des Ungehorsams 
geben wolle. Koch weniger mochte er auf Dembiński’s 
Yorschlag hdren, die Richtung ihrer beiden Corps mit 
einander zu yertauschen, weil bei Kiemenczyn Chłapow- 
ski’ s leichtes Corps besser sich bewegen, dagegen Dem­
bińskie schwereres bei Ponany passender sein miisse. 
Chłapowski aber mochte sich eben so wenig gern von dem 
Hauptcorps wie vom Hauptangri/f entfernen und yermuthen, 
dass Dembiński ilm nur von dort durch diesen Vorschlag 
zu yerdrangen die Absicht habe. Nachdem Chłapowski 
noch einmai Giełgud beschworen, schleunigst mit der Di- 
yision herbeizueilen auf W ilna, ging er selbst mit seinem 
Corps bis nach Rykonty, einige Werste vor der 1 etzten 
Station von Wilna, vor, Dembiński riickte auf der andren 
Seite bis gegen Kalwaria, wenige Werste von der Haupt- 
stadt entfernt, Giełgud saumte jedoch immer noch in Zejmy. 
Dort setzte er, uneingedenk wiederum der Instruction der 
Nationalregierung fiir Chłapowski, selbst eine llegierung
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von Łitthanen ein, die fast ans lauter Verwandten von ihm 
bestand : Prasident war der Senator Tyszkiewicz ; die iibri- 
gen Mitglieder: Viceprasident der Fiirst Gabriel Ogiński, 
das Finanzfach ubęrnahm Rasimir Rontrym, die Polizei 
Giełguds Bruder, Johann, die Intendanturgeschafte Martin 
Zalewski, das sechste Mitglied war Ignaz Straszewicz. 
Da diese Regierung aber Wilna nur zu ihrein Sitz machen 
wollte, so blieb sie jetzt in dem Hauptąuartier, folgte der 
Armee und konnte darum fast nichts niitzen.

Seinerseits war der Oberst Szymanowski am 11. Juni 
in Rossienie mit seinen 1000 Mann eingezogen, und, so 
sehr die kleine Anzahl Truppen, die er brachte, die Ein- 
wobner, welcbe eine ganze Division erwartet, entmutbigen 
musste, so wurde er doch mit einem grenzenlosen Jubel 
empfangen. Ueberall wurden den polnischen Briidern 
Blumen gestreut, die Damen warfen sich auf die Soldaten, 
stritten sich um ihre A erpflegung und verrichteten die 
Dienste in den Hospitalern, zu denen sie ihre eignen Hau­
ser einraumten. Die Gemahlin des Marschalls Staniewicz 
besonders ricbtete ihren grossen Palast dazu ein ; die Frauen 
theilten sich in die Dienststunden und Viele kamen Meilen 
weit ber, um ihre Stunden abzuwarten. Aucłi mit der 
Anzahl von Mannschaften, die Szymanowski antraf, konnte 
er sehr zufrieden sein; da auch Ralinowski und Urbano­
wicz sogleich. aus Tauroggen nach Rossienie eilten. Er 
sah bald so gegen 2500 Mann vom Aufstande aus dem 
Rreise von Rossienie um sich yersammelt. Doch waren 
freilich Wenige in dem Stande, sogleich wie regelmassige 
Truppen gebraucht zu werden; und die Bewaffnung war 
theilweis sehr schlecht: so hatte die Infanterie oft Flinten, 
die mit Bindfaden an die Laufe festgebunden waren ; ferner 
waren ihre Jagdllinten von so verschiednem Raliber, dass 
die Patronen oft nicht in die Laufe passten; ein Theil 
hatte sogar nur Bajonette auf Stbcken und andre ahnliche 
Waffen. Yon der Cavallerie hatten Mehrere nur Pistolen, 
Andre nur einen Sabel; Alle aber hatten einen gewissen 
Widerwillen gegen die Lanze, in welche Waffe sie kein 
y  ertrauen setzten, uud Jeder Jmochte lieber eine Flintę,
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die er abschiessen und, 50 Schritt zuriickreitend, wieder 
laden mochte. Es kostete dem Obersten Szymanowski 
daber viele Miibe, sie zur Annabme von Piken zu liber- 
reden, die oft wieder weggeworfen wurden. Sein Fehler 
jedoch w ar, dass er sich zum Einiiben der Truppen wenig 
Zeit nalim und ungeduldig sogleich gegen Szawle auf- 
breclien mochte, begierig, irgend eine entscheidende Waffen- 
that zu vollbringen. Er hdrte, dass die Besatzuug von 
Szawle sehr schwach sei, und fasste den Entschluss, sie 
zu iiberfallen, wahrend, bei der Auzabl seiner Streitkrafte, 
es im Gegentheil die Rluglieit geratben hatte, die Russen 
durch das Geriicht von seiner Annaherung in Schrecken zu 
setzen; sie hatten, wie spater, gewiss freiwillig die Stadt 
geraumt. JYachdem Szymanowski aber den Marschall Sta­
niewicz und Rontrym in Rossienie zur Rekrutirung und 
Besorgung der Armeebediirfnisse an Geld, Tuch und Mu- 
nition zuriickgelassen, brach er scbon am 13. Juni iiber 
Szydłów und uber die Dubissa nach Cytowiany auf. Dort 
erhielt er die zweite grosse Verstarkung durch die von 
Szawle unter Szemiot und Herubowicz, die ihm gegen 
1000 Mann an Reiterei und Fussyolk zufiihrten, so dass 
Szymanowski an der Spitze von gegen 5000 Mann auf die 
Stadt Szawle riickte, die von den Russen etwa mit 900 Mann 
alter Infanterie, einer Redoute mit sechs Kanonen verthei- 
digt wurde, sonst nur mit einer damals noch unyerschanz- 
ten Hecke, wie alle Stadte in Samogitien, umgeben war. — 
Szymanowski, in Bubie angekommen, von wo zwei Wege 
nach Szawle fiihren, schickt am 14. den Major Wagner 
mit einer von den eisernen Kauonen der Insurgenten und 
den Schiitzen Kalinowskie des Zweiten rechts iiber R y- 
kiew ab, um einen falschen Angriff zu machen, wahrend 
er selbst mit dem Hauptcorps den Angriff von der Fronte 
sich vorbehalt. Yon der Seite, welche der Major Wagner 
angreifen sollte, war der Zugang nach Szawle ausser- 
ordentlich schwierig, indem ein langer Damm durch zwei 
Seen hinfiihrte und dieser von den Ranonen der Stadt 
ganz bestrichen werden konnte. Dem Umstand aber, dass 
die Russen ganz ohne Ahnung de9 Angriffs waren, ver- 

SpjLzisa, Gesch. Polens. III. 9
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dankte es Kalinowski der Zweite, dass er bis an die Bar- 
rieren gelangte und die Wachę scblafend fand. Statt die- 
selbe schweigend aufzuheben; lśisst der unerfahrne Anfuh- 
rer auf sie schiessen, wodurch die Iinssen anfgeschreckt 
Werden. Sie schicken mehrere Compagnien auf die An- 
greifer, die aber durch die anfangs versteckte Kanone 
ihnen vielen Verlust beibringen. Indess yerfahrt der kriegs- 
erfahrne Oberst Szymanowski, aus zu grosser Ungeduld, 
seinerseits nicht yorsichtiger; denn, ais er noch eine Stunde 
vor Szawle die Schiisse auf der andren Seite hdrt, rtickt 
er schnell vor, und die Cayallerie triift so zeitig ein, dass 
auch sie die Russen uberrascht und keine Wachę findet, 
Die Russen hatten olinehin wenig Cayallerie zur Hand, 
da sie die Halfte zum Fouragiren ausgeschickt. Statt nun 
die offne Stadt sogleich zu stiirmen, lasst Szymanowski 
zwei Kanonen herbeibringen, yerkiindet so durch Allarm- 
schiisse den Russen die Gefahr, wahrend seine ganze In- 
fanterie, in Tirailleurs zerstreut, auf das Thor der Stadt 
eingeht, wahrend man damals noch mit Colonnen iiberall 
eindringen konnte; nirgends ging eine Compagnie im Ba- 
jonetlauf zusammen. Da zudem vor der Stadt sehr hohes 
Korn war, von einer in Samogitien gewohnliclien Hbhe, 
so dass es die grbssten Łeute yerdeckte, und die Tirailleurs 
durch dasselbe hindurchgefiihrt wurden, so war natiirlich, 
dass hesonders Yiele vom Aufstande die dargebotne Ge- 
legenheit wahrnahmen, aus dem hohen Korn nicht gehen 
mochten, und Szymanowski kaum mit der Halfte der In- 
fanterie vor der Hecke ankam. Zur Linken ging jedoch 
der Angriff anfangs gut, und Capitain Kozieracki gelangte 
mit einigen Compagnien vom 19. Regimente bis in die 
Stadt. Aber da keine Reserye gelassen worden, war keine 
Unterstiitzung yorhanden. Die russische Infanterie hatte 
sich jetzt iń die Hauser geworfen und unterhielt, von die- 
sen geschiitzt, das hartnackigste Feuer, worauf Szyma­
nowski, doch ohne grossen Erfolg, einige Hauser in Brand 
stecken liess. Kozieracki fiel und die Infanterie ward 
herausgetrieben. Jetzt yersuchte er, da keine Infanterie 
mehr zu Gebote stand, gar mit der Cayallerie die Stadt
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zu nehmen, und gebot den samogitischen Reitern den An- 
griff. Mit Herzliaftigkeit sprengten Dobro sław Kalinowski, 
Hubarewicz mit der Rossienier, Grzymała und Hernbowicz 
mit der Szawler Cavallerie hinein. Aber die Russen stan- 
den hinter Graben und in engen Gasschen, wo die Pferde 
ihnen niclit beikommen konnten. Die Samogitier mussten, 
trotz der grossten Tapferkeit, mit grossem Yerlust wieder 
zuriick. Dreimal wiederholten die wackren Samogitier 
den Angriff, dreimal mussten sie wieder heraus. Da Se­
len 40 von ihren Leuten, unter Anderen Ildefons Jarut, 
Rodowicz; Herubowicz, der Naczelnik, wurde schwer 
yerwundet. Szymanowski hatte von seinem eignen Regi­
ment bereits 25 der bestea Offiziere verloren. Jetzt musste 
er mit Scbmerz und W uth an den Ruckzug denken; 
aber er liess noch einen dritten Angriff mit der Infanterie 
machen, um nur die Yerwu»deten mitzunehmen. Er war 
so in Yerzweiflung und drang so vor, dass sechs Kugeln 
seinen Mantel durchbohrten. Um 4 Uhr begann er aber 
den Ruckzug in grosser Unordnung; doch deshalb gefahr- 
loser, weil die Russen so wenig Cayallerie hatten. Aber 
es scbutzten nur einige Compagnien des 19. Regimentes 
Szymanowskie Artillerie ; und die Insurgenten bab en- den 
scbrecklicben Anblick, von den Russen ihre Verwundeten 
in das Feuer der brennenden Hauser werfen zu seben. — 
Wahrend der Ruckzug so angetreten wird, glauben auf 
der andren Seite Wagner und Kalinowski der Zweite, 
weil sie nicht mebr schiessen hdren, dass Szymanowski 
bereits in die Stadt eingedrungen sei, und sturmen ibrer- 
seits unglucklicber Weise noch einmal. Iwaszkiewicz, der- 
selbe, der sieli beim Angriff gegen Bartholomai so aus- 
gezeiebnet, geht an der Spitze der Schutzen voran. Die 
Russen lassen sie bis in die Stadt, fallen dann iiber sie her, 
und Kalinowski yerliert fast alle Offiziere und Unteroffiziere, 
die entweder getddtet oder gefangen werden ; mit ihnen blieb 
der tapfre Iwaszkiewicz; — Kalinowski und W agner retten 
sich aber, ebenfalls von den Russen nicht yerfolgt, mit 
genauer Noth! — In Bubie' sammelt sich Alles wieder, 
jedoch in der finstersten Stimmung, Gegen 500 Mann

9 *
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waren in diesem Treffen yerloren gegangen; davon Iiatteu 
die Insurgenten allein 300 eingebiisst, sie, die yor Ankimft 
der regelmassigen Truppen und Generale in iliren yielen 
Gefechten nnr immer wenige einzelne Leute yerloren hat- 
ten, und nun von der Hohe ihrer Hoffnungen so schreck- 
lich herabgestiirzt wurden! Man ging nach Cytowiany; 
in so grosser Traurigkeit, dass Niemand den Andren an- 
zusehen und iiber das Ereigniss zu sprechen wagte. Es 
konnte den Muth nicbt heben, dass Szymanowski, der die 
Russen aus ganz Samogitien yertreiben sollen, jetzt selbst 
von ihnen angegriffen zu werden befiirchtete, und deshalb 
den scbbnen Hain der Bernhardiner vor Cytowiany aus- 
hauen liess, um den Feinden kein Schutzmittel zu lassen. 
Die Militars meinten zumal, man hatte den Hain den Ein- 
wohnern um so mehr lassen kbnnen, ais er im Gegentheil 
den AngegrifFnen zum Schutz gedient hatte. Alles dies 
yermehrte die Niedergeschlagenheit und lahmte selbst in 
diesen begeisterten Gegenden den Aufstand auf das Ent- 
setzlichste. Dies unselige Treffen von Szawle geschah ani 
16. Juni. —

Wahrend dies in Samogitien yorging, harrte der Gene­
ral Chłapowski in Rykonty seit dem 14. Juni yergebens 
auf die Ankunft der Diyision Giełgud. Der General Ku- 
ruta war schon auf den Hbhen von Troki mit seiner D i­
yision, marschirte aber ausserst langsam und behutsam; 
und Chłapowski hatte die Versicherung aus W ilna erhalten, 
dass 500 Leute in der Stadt die Briicke zerstoren und die 
Vernichtung der Pulyer- und Waffenmagazine hindern 
wiirden, sobald man sich der befestigten Hbhen von Ponary, 
welche die Stadt yertheidigten, bemachtigt haben wiirde. 
Aber Giełgud schwankte noch immer, oh er kommen solle, 
blieb fiinf Tage in Zejmy und trat seinen Marsch so lang­
sam an, dass er Zeit zu haben glaubte, seinen Geburtstag 
yom Corps feierlich begehen zu lassen. Das Corps, an 
den Ufern und Anhbhen der W ilia um unzahlige W  acbtfeuer 
am Abend dieses Tages gelagert, bot zwar einen poetischen 
Anblick, AVilna ging aber dariiber yerloren! — Die Un- 
zufriedenheit deshalb ward endlich im Chłapowskischen Corps

http://rcin.org.pl



133

so gross, dass ein Ad jut ant dieses Generals, Zalewski, 
dem Littliauer Niepokulczycki, der nach Warschau von 
Chłapowski geschickt wurde, die Bitte an den Generalis­
simus mitzugeben yorscklug, dass Chłapowski der Oberbe- 
fehl ertheilt werde, und ein andrer Oflizier vom ersten Jager- 
regiment, Konarski, eine Adresse gleichen Inhalts unter 
allen Oflizieren des Corps sammelt, und der Graf Casar 
Plater damit zu den Oflizieren der Giełgudschen Diyision 
gesandt wird, um auch dereń Unterschriften einzusammeln. 
A u f dem Wege begegnet dieser aber bereits dem Corps, 
das endlick am 18. bei Rykonty eintrilft. Unterwegs hat 
der Oberst Potulicki, dem Stab Giełguds zugetheilt, diesen 
General von der Thorheit, jetzt noch den Angriff auf Wilna 
zu unternehmen, wo minutekr wirklicb die Diyision Kuruta 
eingeriickt und die Besatzung dadurch gegen 17,000 Mann 
stark geworden ist, iiberzeugt und Giełgud yermocht, ihn 
yoran zu Chłapowski zu schicken, um diesem den Befehl 
zu bringen, dayon abzustehen, wahrend die Diyision stelien 
bliebe. Kaum ist Potulicki aber fort, ais Giełgud, von 
dem gewbhnlichen Misstrauen ergriffen, dass beide Ofliziere 
gegen ihn irgend etwas yerabreden kdnnten, dem Obersten 
dennoch auf dem Fusse nachfolgt, und so bei Chłapowski 
in Rykonty zugleicli mit Potulicki ankommt. Auch hier 
lasst sich Giełgud von Chłapowski noch zu dem Angriffe 
um so rnehr bereden, ais Letzterer ihm zu yerstehen gibt, 
dass er selbst durch den Yorschlag des Angriffs im Corps 
beliebt worden ist *). Man bescbliesst daher den Angriff 
auf Wilna fur den folgenden Tag und sckickt an Dem­
biński, der sich Tags zuyor bei Kalwaria und Kauszagola, 
von starker Uebermacht durch einen beabsichtigten, an

*) Der General Chłapowski erziihlt zwar in seiner Yertheidigungs- 
schrift, dass er Giełgud nunmehr yom AngrilFe abgerathen, dieser 
aber ihm yersichert habe, wie Chłapowski durch seinen Yorschlag 
im Corps sich beliebt gemacht, er, Giełgud, denselben min auch 
ausfuhren wolle, und dass das 7. Regiment leicht die Anhdheu 
von Ponary iiehinen wiirde; Chłapowski vergisst aber, dass bei 
demGespriich im Wirthshause zu Rykonty noch ein dr i t ter  Zeuge 
zugegen gewesen.
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Dembińskie Wachsamkeit aber scheiternden UeberfaU ans 
Wilna heftig angegriffen, mit gewohnter Thatigkeit und 
Festigkeit gegen drei Colonnen geschlagen und aus einer 
sehr gefahrlichen Lagę hdchst gliicklich gezogen hatte, 
den sonderbaren Befehl, am 19. eine Bewegung nach Nie- 
menczyn zu ma cli en, statt zum Angriff auf Wilna mitzu- 
helfen. Um ihn nicht zu erbittern und seines Gehorsams 
sich zu yergewissern, meldet man ihm, dass der Angriff 
des Hauptcorps erst am 20. Statt iinden soli te, und gibt 
ihm die Weisung, an diesem Tage friih vor Wilna wieder 
einzutreffen. Der Grund dieses merkwiirdigen Befehls, der 
den kraftigsten und thatigsten General mehrere Meilen weit 
entfernte, war, man glaubte die liussen dadnrch erschrecken 
und ihnen eine grosse Meinnng yon den Streitkraften der 
Polen beizubringen, wenn man ihnen sich auf einer so 
weit ausgedehnten Linie, wie von Małowonka bis Niemen- 
czyn , zeigte.

An demselben Tage, ais im Rdnigreich Jankowski bei 
Łysobyki den General Riidiger entschliipfen liess, geschah 
der Angriff von 12,000 Polen gegen die, von 17,000 Rus- 
sen yertheidigte, starkbefestigte Hauptstadt von Litthauen, 
in die Tags darauf Tołstoy ebenfalls mit 8 — 10,000 Mann 
einriicken sollte. Der Punkt, wo der Angriff geschehen 
sollte, war eine steile Anhohe, Ponary genannt, auf der 
eine Kapelle besonders stark befestigt und von 20 Ranonen 
vertheidigt war, und vor welcher noch eine niedrigere 
Hugelreihe, yon zwei Gebiischen yerdeckt, sich hinzog. 
Der Punkt liess sich allerdings in so fern mit geringern 
Kraften stiirmen, ais, wenn man die erste Reihe der An- 
hbhen genommen, man mit einigen Bataillonen den linken 
Fliigel fest und stark halten, und dann rechts mit dem 
grossten Theil der Rrafte den Angriff um so kraftiger 
fbrdern konnte. Wahrend man daher fiir den linken Flii­
gel dem General Rohland die Weisung gab, nach der Ein- 
nahme der ersten Hugelreihe auf derselben stehen zu blei- 
ben, und Piętka mit dem schweren Geschiitz auf der Chausse'e 
Ponary von der Fronte zu beschaftigen hatte, sollte Zaliw- 
ski, der den rechten Fliigel bildete und dessen 1500 Frei-
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willige man dazu mit noch einem Bataillon verstarkte, 
rasch reclits von Ponary dem Feind in die Flankę vor- 
riicken. Das 7. Regiment sollte alsdann Ponary selbst 
stiirmen; blieb daher in einem Gebiisch in Bereitscbaft. 
W olski mit einem Bataillon des 2. Jagerregiments in Re- 
serve. —  Wenn Z  a liwski so weit vorgedrungen war, 
dass er Ponary scbon in der Flankę und im Riicken hatte, 
sollte Rohland durch das Thal an der W ilia am Fuss Po- 
nary’s vordringen, wahrend das 7. Regiment unter dem 
Schutz der schweren Artillerie auf die steilen Anhbhen 
selbst einging. Auf diese Weise gab, nach der Meinung 
der verstandigen Offiziere, der AngrifF, trotz der uberleg- 
nen russischen Streitkrafte, noch eine Aussicbt auf Erfolg. 
Die Russen batten auf den ersten Anhbhen nur ein Batail­
lon und vier Kanonen; dieselben wurden durch Tirailleurs 
und die Kanonen durch Czetwertyński deshalb sehr bald 
genommeu, und jetzt begann der eigentliche AngrifF. Po­
nary lag jetzt 1500 Ellen hinter einem Waldchen, durch 
welches die Chausse'e ging; links von der Chausee wurde 
in dem Gehblz die litthauische Infanterie aufgestellt, weiter 
links von hier riickte die Chłapowskische reitende Artille­
rie , gedeckt von einigen Escadrons vom ersten Uhlanen- 
regiment, vor, die ausserste Linke hielt Rohland mit dem 
vierten Jagerregiment und einem Bataillon des ersten. Auf 
der Chausse'e stellte Piętka, der, hier zum ersten Małe allein 
die Artillerie befehligend, seine sonderbare Weise entwickelte, 
die Geschiitze einzeln zu zerstreuen, statt sie in Batterien 
wirken zu lassen, zwei Kanonen und die ubr/gen im rech- 
ten Waldchen auf. Das 7. Regiment blieb im zweiten 
Waldchen links yon der Chausse'e. Giełgud stellte sich 
im Gehblz vor dem 7. Regiment zu der lnsurgenteninfan- 
terie und iiberliess den Befehl ganz an Rohland und Chła­
powski. Dieser, nachdem er mit Freuden Zaliwski rascli 
yorriicken gesehen, wollte eben auf der Chaussee seiner- 
seits angreifen, ais er eine lebhafte Kanonadę und Gewelir- 
feuer auf dem aussersten linken Fliigel hbrte, und, mit 
Potulicki hinsprengend, die Batterie Czetwertyński dicht 
an den Anhbhen im heftigsten Feuer mit dem Feinde sali,
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nn<! mit Bestiirzung bemerkte, wieRohland trotz seiner In- 
struction die linken Anhohen yerlassen und seine Bataillone 
weiter links nach der W ilia herunter gescbickt hatte, wo 
sie die steilen Anhohen gegeniiber erklimmen, aber un- 
mbglich wirken konnten* Sobald die Russen dies gemerkt, 
hatten sie Colonnen von Infanterie gegen sie gescbickt, und 
so durch die Oeffnung bei der Batterie Czetwertyński dran- 
gend, die Jagerbataillone abgeschuitten. Diese mussten 
unter dem Schutz der Czetwertyński’schen Artillerie, die 
dem heftigsten Feuer ausgesetzt war, und die schwere 
Aufgabe hatte, von den steilen Anhohen herab unter die 
russischen Truppen zu ihren Fiissen zu feuern, sich den 
Riickweg auf die Hbhen wieder erzwingen, nachdem sie 
nutzlos eineMasse Leute verloren. Unterdessen waren alle 
iibrigen Bataillone in dem Gehblz mit den K.anonen so 
zerstreut worden, dass der Angriff nicht mehr zu unter- 
stiitzen war, und ais die Russen nun von Ponary selbst 
die Yolhynische Gardę herunter schickten, musste die 
tapfre Artillerie zuriickweichen; Giełgud, Alles fiir yerlo- 
ren gebend, befahl auf der ganzen Linie um 2 Uhr Nach- 
mittags denRuckzug, und bat Chłapowski, denselben durch 
das erste Uhlanenregiment decken zu lassen. Diese wackern 
Reiter retteten das Corps vor einer ganzlichen Niederlage, 
die, bei der eingerissenen Unordnung, sicher erfolgt ware; 
denn die Russen hatten das erste Gehblz mit Infanterie 
und Artillerie in Besitz genommen, wahrend die Jagerba­
taillone noch hinter ihnen zur Seite waren, und liessen 
jetzt das Gardeuhlanenregiment nachriicken. D ie erste Es- 
kadron unter Hempel stand voran, liess die russische Ca- 
yallerie auf dreissig Schritt herankommen, und warf sie 
dann zuriick. In dem Augenblick brachen neue Massen 
von der Fronte und der Flankę auf ihn ein; die zweite 
Eskadron kam zu Hiilfe; die Russen mussten wiederum 
zuriick, und entblbssten ihre Kanonen mit Kartatschenla- 
dungen ; unter dereń Schutz entwickelten sie ein neues Uhla­
nenregiment, das jetzt 3 Eskadrons der ersten Uhlanen an- 
griffen. Diese gingen so wacker auf sie ein, dass sie den 
Russen 50Pferdenahmen, sie in den W ald warfen, mit ihren

http://rcin.org.pl



137

Łanzen die russischen Canoniere bei ihren Stiicken erreichten 
und bis unter das Feuer der Infanterie geriethen, \vo sie 
60 Mann verloren. Nach diesen glorreichen Chargen konnte 
der Riickzug nach Malowanka in Rulie fortgesetzt werden, 
nacbdem Chłapowski auf dem grossen W ege mit 2 Rano- 
nen sich aufgestellt, die beiden kalischer Eskadrons trugen 
ebenfalls viel dazu bei, die Ordnung wieder herzustellen. 
Doch war der Riickzug in solcherEile angefangen worden, 
dass Giełgud sogar yergessen, Zaliwski denselben Befehl 
zukommen zu lassen, derselbe in yollem Angriff auf Wilna 
blieb, und Abends erst in Malowanka die Rohland’sche 
Infanterie, die zu 10 und 20 Mann ankam, sich ybllig 
gesammelt hatte. Ais Zaliwski endlich merkte, wie es anf 
der andern Seite stand, konnte er sich nur mit grossem 
Verlust aus dem Feuer zuriickziehen, und war nicht im 
Stande, sich mit dem Hauptcorps wieder zu yereinigen, 
was indess auch seinen Wiinschen entspracb.

Dies eben so thbrichte ais ungluckliche Gefecbt, andas 
die Litthauer Alle so viel Hoffnungen gekniipft, fiel wie 
ein lahmender Donnerscblag auf das ganze Land wie auf 
den Aufstand. Die neue Infanterie zerstreute sich bis auf 
ein Drittel, pliinderte hungrig die Umgegend und yerbrei- 
tete, wie in Podolien nach dem Treffen von Daszów, die 
Nachricht durcb das ganze Land, dass Alles yerloren sei. 
Manche wurden von den Landleuten selbst yerhaftet. 2000 
Mann gingen durch den Angriff auf Wilna yerloren. Tau- 
send und einige hundert Gewebre und eine Menge Patro- 
nen — denn Jeder hatte 60 erhalten, yerschwanden. Aber 
noch scblimmer war der Eindruck auf die Generale im re- 
gelmassigen Corps. In Malowanka denselben Abend brach 
Chłapowskie Muth yollstandig zusammen, und, Alles fiir 
yerloren acbtend, glaubte er von nun an nicbts mehr 
erstreben zu miissen, ais das Corps nach Preussen zu retten. 
Er bildete, um die Gebrechlichkeit seines moralischen Mu- 
thes vor sich selbst zu entschuldigen, so gut wie seine 
grbssern Vorbilder, Chłopicki und Skrzynecki, ein poli- 
tisches System, das aber, wie alle Nachahmungen, ins 
Abenteuerliclie ging und, wie die Jener auf feinern, so
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auf den griibsten Tauschungen berubte. Einige Anzeichen 
von Unzufriedenheit im Innern von Russland, die Einla- 
dungen der Kurlander, die Nachrichten von misslichen Auf- 
standen in den russischen Militaircolonien und um Moskau, 
alle jene Zeichen, die man hier in Łitthauen allerdings 
besser wahrnehmen konnte ais in der Entfernung, dienten 
dazu, dass er sich vorspiegeln mochte, es werde im rus- 
sischen Reicbe ein grosser Aufstand ausbrecben. Er konnte 
oder wollte nicbt wahrnehmen, dass dies das gewdhnliche 
Klirren der Kette ware, die hier und da Einzelne von Zeit 
zu Zeit zu schiitteln versuchen, das bfters im politisch- 
friedlichsten Zustande in Russland yorkommen mag, ais 
das Ausland almet, und das in der aufgeregten Zeit sich 
allerdings an mehrern Stellen hdren lassen mochte, ais ge- 
wbhnlich, ohne mehr zu sein ais yereinzelte Stossseufzer 
ohne Zusammenhang, Rraft und ernstlichen W illen. Chła­
powski tauschte sich nur, weil er dergleichen noch nie in 
der JNahe vernommen; und derselben Tauschung unterlag 
ja auch spater der viel kraftigere Dembiński! Aber Chła­
powski ’s krankhafte Einbildungen blieben nicht bios dort 
stehen, sondern er sagte sich und Andern, dass iiberhaupt 
der Zeitgeist, ein W esen, das fur seine Beobacktungsgabe 
wohl zu gross war, eine allgemeine Reyolution aller eu- 
ropaisclien Yblker iiber Nacht herbeifiihren werde. Er 
folgerte daraus, es sei fiir die polnischen Anfuhrer Gewis- 
senssache, die Ikrkfte der Polen nicht unndthig vor der 
Zeit zu opfern, sie fiir den grossen allgemeinen Zeitpunkt 
aufzusparen und zu erhalten, sie ruhig nach Preussen ais 
an einen Schutzort zu fiihren. Es ist na tur lich , dass bei 
kleinern Geistern die Irrthiimer der Grdsseren zu Carrika- 
turideen werden. Aber es ist Chłapowskie Ideengang ein 
seltsamer Reweis von der Ansteckungskraft politischer Ge- 
danken, und hdchst charakteristisch fiir das Wesen der 
ganzen polnischen Nation, welche iiberhaupt augen- 
blicklich, so wie ein solcher phantastischer Traum und 
solche Zukunftshoffnung sie erfasst, die Gegenwart unthatig 
yerlasst. Psychologisch natiirlich ist es aber, dass in Folgę 
der geschilderten Eigenthumlichkeit dieses Yolkes derselbe
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eigenthiimliche Geist, der sich in die, allen andren Men- 
schen unmbglich scheinenden Unternehmungen mit fe- 
stem Yertrauen auf den gliicklichen Ausgang stiirzt und 
in dieser Erregung das Wunderbare leistet, mitten in den 
Unternehmungen still steht, wenn ein neuer ferner Ge- 
danke denselben erfasst, und dass er sich im Yertrauen 
auf das von fern Erscheinende gern jener bequemen trau- 
merischen Unthatigkeit iiberlasst, welche das ganze Volk 
stets so sehr geliebt hat. Dazu gehort aber freilich eine 
so entmuthigte und entneryte Seele wie die Chłapowski’* 
nach dem Riickzuge von Wilna, um nacheinemso thdrichten 
Traumbild zu haschen, damit er die Pflichten der Gegen- 
genwart so schmahlich yergessen und einen Yorwand vor 
sich selbst baben konne, um auf seinem Pferde bis an die 
preussische Grenze zu schlafen. Die Geschichte bietet 
gewiss nie ein ahnliches Beispiel, wo ein General einen, 
fur den Ausgang des ganzen Kriegs und des W ohls im 
Rdnigreich so unendlich wichtigen Posten, der ihm an- 
vertraut worden, yerlasst, um , statt Monate lang noch 
einen grossen Theil der feindlichen Armee zu beschaftigen 
und am Ende mit den ihm anyertrauten Corps ehrenyoll 
auf seinem Posten fur das Yaterland zu sterben, ein Ar- 
meecorps ohne einen Yersuch die "Waffen strecken lasst, 
um es fiir die Zeit einer angeblichen allgemeinen Revolu- 
tion aufzusparen! — Die Entschuldigung Chłapowski’s, 
dass er nicht den Oberbefehl gefiihrt, ist eine erbarmliche; 
warum konnte er allein, gegen die 31einung aller iibrigen 
hbkem Offiziere die Bewegung auf Wilna yeranlassen? 
Er wusste sehr wohl, dass er die Seele aller Bewegungen 
seit der Ankunft Giełguds w ar, und sein Charakter er- 
scheint darnin nur um so viel kleinlicher ais er nicht ein- 
mal den Muth hatte, wie Chłopicki und Skrzynecki, die 
aussere Yerantwortlichkeit seiner Irrthiimer auf sich zu 
nehmen. —  So weit waren iibrigens dem General Chła­
powski keine bestimmten moralischen Yorwiirfe zu ma- 
chen; was er darin in seiner Stellung ais ein untergeord- 
neter General beging, waren Unterlassungssunden, hervor- 
gegangen ans seinem Charakter, seiner Muthlosigkeit und
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semen Irrthiimern, die ein Mensch nicht anders machen 
kann,' ais sie sind. Aber er ging weiter, er wirkte thatig 
dahin, dass es zum Uebertritt nach Preussen kam. Und 
eben so wie seine Ansichten und sein Charakter so viel 
niedriger ais die Chłopocki’s und Skrzyneckie standen, so 
viel niedriger waren die Mittel, die er dazu anwandte. 
W enn Chłopickks Planen die Aufregung des Volks entge- 
genstand, so unterdriickte er sie nicht thatig, sondem er 
fdrderte und benutzte sie nur nicht; und es war die Schuld 
der Nation, dass sie dies nicht erkennen mochte; noch 
weniger entzog Chłopicki sich dem Yaterlande in der Stunde 
der Gefahr. Ais er Privatmann geworden, hinderte er 
nichts, er blutete sogar fur das, was er fur einen Irrthum 
seines Yolkes hielt, und suchte durch Talent und Tapfer- 
keit denselben zum Besten zu wenden. Aber Chłapowski 
griff thatig ein, um ein Armeecorps nach Preussen zu 
stossen, das er nicht befehligte und dessen W ohl oder 
Wehe einAndrer zu yerantworten hatte. Um seinen Zweck 
zu erreichen, musste er dem Corps eine solche Gesinnung 
einflbssen, dass ein Theil desselben, der gewohnliche, ein- 
willige, die Ehre der polnischen Waffen Preis zu geben, 
der andre, kraftigere und patriotisclie, so lange iiber den 
eigentlichen Zweck getauscht wurde, bis es ihm unmbglich 
war, den Uebrigen nicht zu folgen. Er nahm daher nicht 
nur an keiner kriegerischen Bewegung mehr T h e il, und 
liess Alles gehen, wie es ging, sondern er suchte die Trup- 
pen auf alle mogliche Weise zu demoralisiren durch schreck- 
hafte Geriichte, durch furchtsame Aeusserungen gegen die 
Gleichgesinnten, durch Yerstellung und Tauschung gegen 
d ie , dereń kiihne und patriotische Gesinnung ihm bekannt 
war, und die er bis zum letzten Augenblick vertrauensvoll 
an seine Person zu fesseln fur nbthig hielt. Blan muss 
dem General Giełgud, der, so schwach wie er war, un- 
verdient das Ungliick erlitt, das Chłapowski mit grbsserm 
Recht hatte ereilen sollen, wie Jeden, der das Yertrauen 
seiner Untergebnen, sei es, aus welchem Grunde es wolle, 
tauscht, — die Gerechtigkeit wńderfahren lassen, dass er 
bis zum letzten Augenblick ebenfalls der Betrogene und
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kein unpatriotisch gesinnter und kein personlich feiger Mann 
gewesen. Erwiesen dagegen ist, dass von Malowanka 
schon an, Chłapowski die bezeichnete Richtung nalim, 
schon da ausserte er seinem Generalstabe łaut, dass wenn 
man jetzt gerettet wiirde, man dies bios der Dummheit des 
Feindes zu danken haben konne.

Jetzt nun erst, nacbdem man volle zwei Wochen ver- 
loren, wahrend welcher Littliauen von allen Seiten ron 
russischen Corps besetzt wurde, nachdem man Truppen 
und Munition eingebusst; das ganze Land entmuthigt, er- 
griff man das, was man hatte von Anfang an thun sollen; 
man ging mit dem Hauptcorps nach Samogitien, und be- 
schloss die Wilia von W iłkowierz bis nach dem wichtigen 
Kowno hin zu halten. Das Corps trennte sich in zwei 
Theiłe; Chłapowski ging mit der Cavalłerie nach Kowno 
und Giełgud auf Kiernow iiber die Wilia nach Riejdany. 
Die Trennung ging vor sich ebenfalls nach dem Rathe 
Chłapowskie, der dabei ausserte, dass, wenn man beisain- 
men bleibe, Alle geschlagen und yernichtet wiirden. Der 
General Dembiński aber, der mit namenloser Erbitterung 
am 20. Juni, wahrend er eben in der Nahe von Wilna 
wieder eingetroffen, durch Dobrowolski den Befehl znm 
Ruckzug bekommen und erfahren hatte, dass an demselben 
Tage, wo man ihn entfernt, der Angriff Statt gefunden, 
erhielt den Befehl nach Wiłkomierz zu gehen.

In Samogitien aber hatte seit dem 16. Juni der Oberst 
Szymanowski in Cyłowiany das Mdgliche yersucht, die 
neuen samogitischen Truppen zu iiben. Er bildete zuerst 
eine ausgewahlte Eskadron unter dem alten Capitain Fal­
kowski, zu der jeder Naczelnik seine besten Truppen ge­
hen musste. Um den Geist nach der, seit dem Trelfen 
von Szawle eingerissenen Traurigkeit nicht ganz fallen zu 
lassen, gaben die Edelleute einen Bali; aber es war nicht 
moglich, das alte Vertrauen wieder zu wecken! Mit den 
neuen Rekruten musste man froh sein, die Yerluste von 
Szawle ersetzen zu konnen, zumal Rrankheiten wegen 
des schlechten Wassers sich einstellten und eine Menge In- 
surgenten, wie gewbhnlich nach unglticklichen Treffen,
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nach Hause gegangen waren *). Der Patriotismus an sich 
war aber immer noch derselbe: Staniewicz, der bereits die 
Giełgud’sche Artillerie bei dem ersten Zusammentreffen; 
mit den schbnsten Pferden versehen hatte, lieferte binnen 
5 Tagen aus dem Rreise von Rossienie 7000 Hemden und 
4000 Stiefeln, bezahlte fortwahrend den Sold fur alle 
Truppen; Jeder gab im Rreise sein Bestes ber, so sehr 
die Hoffnungen auch gesunken waren. Sogleich nach dem 
Ruckzug von AYilna und ais die Russen in Szawle die fal- 
sche Nachricht von der Annaherung des Generals Rohland 
yernehmen, verlassen sie freiwillig diese Stadt und Szy­
manowski zieht am 2lten Juni zum zweiten Małe aus, sie 
in Besitz zu nehmen, nachdem zur bessern Organisation 
der ganzen Proyinz die Edelleute auf seinen Yorschlag 
den wackern Staniewicz zum Prasidenten einer Regierung 
von Samogitien ernannt haben. Szymanowski nimmt Szawle 
ohne einen Schuss ein, die Russen ziehen sich jetzt nach 
Janiszki vor seiner Ankunft zuriick. Man errichtet jetzt 
auch dort eine Regierung, um so viel moglich Hiilfsmittel 
zusammen zu treiben. Nachdem Szymanowski von dort 
mehrere starkę Abtheilungen gegen Janiszki und Telsze aus- 
geschickt, um dort die Abtheilungen der Telszer unter 
Gaszthoft und Szulz aufzusuchen, versucht er besonders 
gegen die Seite von Janiszki zu die Stadt noch mehr zu 
befestigen, und erlasst besonders einen Brief an den Ge­
neral Schirman, in dem er ihm die schandliche Behandlung 
der polnischen Gefangenen und Yerwundeten, welche die 
vom ersten Angriff Zuriickziehenden mit Entsetzen in das 
Feuer der brennenden Hauser werfen sahen, anzeigt, —  
ein Brief, der zur Ehre des Generals Schirman nicht ohne 
Wirkung blieb, ein unwiderlegliches Document aber zum 
Beweis der russischen Grausamkeiten darbietet. Doch die 
Russen lassen ihn nicht lange in Besitz dieses wichtigen 
Ortes. Yon Mieszku6 her dringen grosse Yerstarkungen,

*) Man hatte allein 480 Kranke in den Hospitalern, die dort 
von den Samogitischen Frauen, jetzt form lich zu barmherzigen 
Schwestern yerbiindet, yerpflegt wurden.
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die Reseryebataillone der Regimenter von der Newa, K a- 
porow, Prinz Carl, des 3ten und 4ten Seeregimentes unter 
den Obersten Kruków, Mack und Rotzebue, gegen 4000 
Mann mit 7 Ranonen, gegen die Stadt an. Die Litthauer 
selbst unter ihnen der Chef des Districts Szemiot, dringen 
in Szymanowski, die Stadt niclit der Wuth des Feindes 
Preis zu geben, und da dieser sich weigert, wird in einem 
Rriegsrath entschieden, dass man sie uicbt halten konne. 
Szymanowski aber mochte dem Feinde den Ort, vor dem er 
so viel gelitten, nicbt ohne Blutverlust iiberlassen, riickte 
mit einer Kanone und einigen Compagnien den Russen 
entgegen, und liess dann durch seinen wackern Offizier 
Hildebrand voa 2 Kanonen hinter einer Brustwehr und 
den beiden eisernen Kanonen ein so wirksames Feuer 
auf die Russen erdffnen, dass von 81 Kanonen- und 26 
Kartatschenschiissen nur 10 verloren geben. Ais er darauf 
sich in Ordnung zuriickzieht, hatten die Russen so viel 
Verluste, dass alle Hospitaler voller Yerwundeter lagen 
und die Einwohner fast den ganzen Tag Todte begraben 
mussten. Freilich war alles dies von keinem andern Ein- 
fluss, ais den Samogitiern zu zeigen, dass ihr Anfuhrer es 
ernstlicb mit dem Yaterlande und mit dem Kriege meine, 
und dass sein guter W ille und seine Gesinnung an den 
erlittenen Unfallen nicbt den mindesten Antheil hatten. 
Szymanowski muss sich diesmal vor Cytowiany wieder 
verschanzen. Die Cayallerie von Szawle unter Grzymała 
deckt ihm diesesmal aber den Riickzug so trefflich, dass 
der Oberst selbst in einem Tagesbefehl sie den alten Trup- 
pen an die Seite setzt. —

Nachdem Giełgud, alsYalentin d’Hauterive gleichnach 
dem Angriff auf Wilna in der Święta Rzeka ertrunken, 
den Obersten Potulicki an dessen Stelle zu seinem Stabs- 
chef ernannt, wird bestimmt der Entschluss gefasst, nach 
Polangen zu marschiren. Man iibergibt dem General 
Dembiński den Befehl iiber die Vertheidigungslinie der 
Wilia, lasst aber, trotz dem, dass Chłapowski, der selbst 
in Kowno gewesen und von den dortigen Patrioten auf 
einem feierlichen Małe bewirthet worden, nach seiner An-
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kunft in Kiejdany die Stelle eines Stabschefs anzunehmen 
Von Giełgud und seinen Offizieren gezwungen w ird, an 
diesen wichtigen Punkten fast nichts ais neue littliauische 
Regimenter zuriick. Statt dass man grade diese Truppen 
in das Innere des Landes nehmen , sie mit alten Truppen 
schiitzen sollte, damit man Zeit gewónne, sie zu organisi- 
ren und einzuiiben, gab man sie ohne Schutz an den ge- 
fahrlichsten Punkten dem Feinde Preis und zog die alten 
Truppen hinweg. Dieser Missgriff musste zu sehr in die 
Augen springen, ais dass er anders ais aus Chłapowskie 
eben entwickeltem Piane zu erklaren ware. Die litthaui- 
schen Truppen waren jetzt mir eine Last, dereń man sich 
mit dem kaltesten Blute auf je de Weise zu entledigen 
suchte; eben so wie solcher thatiger Generale wie Dem­
biński, der eben mit dem gróssten Eifer in W iłkom ierz 
organisirte und mit den kiihnsten Planen umging. W as 
hielt ihn Chłapowski vom Hauptcorps so fern ais móglich 
und in Lagen, wo er bestandig abgeschnitten zu werden 
in Gefahr kam, so liess man in Kowno nur das 2te lit— 
thauische Regiment, etwa 1200 Mann stark, unter dem 
Obersten Riekiernicki ohne eine Kanone, und 1 Eskadron 
vom llten litthauischen Uhlanenregiment unter Przyby- 
sławski; in Janów nur drei Compagnien alter Infanterie 
vom 4ten Jagerregiment unter Piwecki und die zweite Es­
kadron des llten Uhlanenregiments; —  in Beczą das lOte 
Uhlanenregiment unter Miłaziewicz, und das 26. Regiment 
Radziszewski, ersteres 260, das andre 800 Mann stark. 
Wach Wiłkomierz schickte man ebenfalls noch das Bataillon 
Matuszewicz. So hatten sich Giełgud und Chłapowski aus- 
ser dem Bataillon Brochocki und dem 5ten Chasseurregi- 
ment aller Insurgenten entledigt. Aber ais sie von Kiej­
dany nach Rossienie aufbrachen, liessen sie auch diese in 
dem letztern Orte zuriick. W ie viel man aber immer noch 
mit den Litthauern bei irgend ernstlichem Willen hatte 
ausrichten kónnen, bewiesen die Erfolge Dembińskie in 
W  iłkomierz vom 22ten Juni bis zum lten Juli, also binnen 
einer Woche. Trotz dem, dass am 25ten erst die Befehle 
der Regierung zur Stellung von Cantonisten aus dem
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Hauptąuartier anlangten, und an diesem Tage erst die 
Adelsyersammlung die Yorsteher des Cantons erwahlte, 
aufgefordert durch eine kraftige Rede Dembińskie in der 
Kirche, yerstarkte dieser die Posener Cayallerie, der er 
die eingekleideten Freiwilligen zutheilte, von 90 bis auf 
450 Mann, die iibrige Cayallerie von 350 bis zu 660; das 
Bataillon Matuszewicz von 300 bis 700 Mann; also im Gan- 
zen um 1200 Leute, wovon die Halfte zu Pferde. — Ais 
er den Befelil iiber die Linie der W ilia erhalten, scliickte 
er den Obersten Sierakowski, dieselbe zu besiclitigen, 
und dieser gibt Kiekiernicki in Kowno den Befehl, sogleich 
auf den Angrilf uberlegner Krafte iiber die Wilia zu gehen, 
die Briicke abzubrechen, und sich nach Riejdany zu ziehen; 
aucb schickt Sierakowski wenigstens eine Compagnie alter 
Truppen von Janów nacli Kowno. Die Ruhe dauert aber 
nur wenige Tage. Die Russen, welche sich von Wilna 
aus in zwei Theile getheilt, von denen das eine Corps 
imter Malinowski auf K ow no, das andre unter Kablakow 
liings der Wilia geht, greifen am 26ten Juni auf allen, 
von den Polen besetzten Punkten in W iłkomierz, Beczą, 
Janów und Kowno zugleich an. In Wiłkomierz, wo Chił- 
kow einen raschen Cayallerieangrilf macht, treibt Dem­
biński sie kraftig zuriick, da er hinter der Briicke, die er 
mit Kanonen bestreicbt, Infanterie versteckt, in Janów 
zieht sieli Piwecki mit seinen alten Truppen nach einer 
dreistiindigen Kanonadę gliicklich zuriick, in Beczą aber 
sclilug das Cayalleriegefecht, da Radziszewski friiher von 
Dembiński nach Wiłkomierz gezogen worden, so zum Nach- 
theil der litthauischen Cayallerie aus, dass dieselbe niclit 
mehr Dembińskfs Befehl, nach Wiłkomierz zu kommen, 
ausfiihren konnte, sondern sich nach Kiejdany rettete. Am 
schlimmsten fiel jedoch der Angrilf auf Kowno aus. Nach- 
dem am 26. die Angrilfe einiger Cavallerieabtheilungen 
von Rumszyszki her von den litthauischen Tirailleurs zu- 
riickgeschlagen worden, Abends aber die Nachricht kam, 
dass General Dellinghausen, der nunmehr mit der Avant- 
garde des Kreutzischen Corps angelangt war, grade auf 
Kowno riicke, und dass 6 Eskadrons, 200 Rosaken ein 
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leichtes Infanterieregiment mit 8 Kanonen nnter Malinowski 
nur noch einigeWerste von der Stadt waren, liess Kiekier- 
nicki die Stadt raumen, ging iiber die Briicke, nahm eine 
Stellung in Słoboda, der Vorstadt anf dem rechten W i-  
liaufer, brach aber die Briicke nicht a b , weil Prozor vor- 
her nocli ein Partisancorps nach Janów abgescliickt hatte. 
Riekiernicki sandte darauf eine Compagnie in die Stadt 
nach der Seite von Rumszyszki, mul eine andre, nm sie 
nach der von Janów hin zu liiiten. Am Morgen stellte er 
die, von Janów angekommene alte Compagnie vor der 
Stadt bei, der Barriere von Janów auf, und seltsam genug, 
anf die Briicke Juden mit Hacken, welche dieselbe im 
Fali des Riickzuges zerstóren sollten. Um Mittag suchten 
die Russen die Hóhen um die Stadt zu gewinnen, und 
Riekiernicki schickt ihnen nicht bios nur eine einzige 
Compagnie entgegen, sondern stellt noch 2 andre mitten 
in die Stadt, und geht, nachdem er 6 Compagnien so zer- 
streut, mit den iibrigen auf die Strasse nach Kiejdany. 
Die Russen bringen Ranonen auf die Hóhe, beschiessen 
die Briicke mit Kartatschen, die Juden laufen auf den 
ersten Schuss dayon. Man schliigt sich iiberall. Aber nach 
2 Stunden gewinnen die Russen die Briicke, und yerfolgen 
die ubriggebliebnen 6 bis 700 Mann bis derW ald sie schiitzt. 
W as in Kowno war, fiel ihnen in dietlande; Riekiernicki, 
der ganz den R opf yerloren, derselbe Mann, der in der 
Nacht vom 29ten die Munitionsmagazine in Praga genom- 
men und nach der Schlacht von Grochów im Briickenkopfe 
mit Lelewel gestanden hatte, gibt sich den Russen selbst 
gefangen; die Grafin Plater wird mit Miihe vom Major 
Macewicz, der ihr sein eignesPferd gibt, gerettet; AIexan- 
drowicz, der die Jager in die Stadt gefiihrt, Zabiełło, 
Commandant des lten Bataillons und mehr ais 20 Instruc- 
tionsolhziere fallen. Nur 500 von den Geflohenen retten 
sich mit Miihe nach Kiejdany. —

Diese betriibte Nachricht erlahrt Giełgud bereits in 
Rossienie, nachdem sein Corps in Kiejdany, um alles 
Cnheil voll zu machen, die Cholera bekommen. Es er- 
wacht aber plótzlich sein Muth. Er will durchaus dem

http://rcin.org.pl



147

Feinde eine Schlacht liefern, und schickt nach dem Ge­
neral Dembiński den Befehl, von Wiłkomierz nach Riej- 
dany zu gehen; riickte selbst von Rossienie dabin zuriick; 
Chłapowski folgte ihm mechanisch nach. Dembiński er- 
hielt diesen Befehl jedoch erst am 30. Jani, und da er 
nach demselben bereits am andern Tage in Riejdany ein- 
trefFen sollte, dies aber 9 Meilen von Wiłkomierz entfernt 
nnd der Boden sehr fettig war, auch die, iiber Beczą an- 
greifenden Truppen ihm in die linkę Flankę gehen konnten, 
so glaubte Dembiński dem Befehle nicht gehorchen zu miis- 
sen, zumal er von Giełguds eigentlicher Absicht nichts er- 
fahren. Es ist allerdings dennoch ein gegriindeter Vorwurf, 
den die alteren Offiziere Dembiński deshalb machen; er 
musste um jeden Preis gehorchen, und wohl moglicb, dass 
wenn er friiher mit dem Hauptcorps sich rereinigt, nicht 
bios die Anwesenheit seines Corps, sondern auch seine 
eigne den Giełgudschen Truppen eine andre Richtung ge- 
geben hatten. Nur hatte freilich Dembiński damals schon 
den Gedanken an den Zug, den er nachmals, jedoch im 
kleinern Masstabe ausfuhrte, gefasst, und einige Tage vor 
der Ankunft jenes Befehls den General Chłapowski veran- 
lasst, einen Rriegsrath zu berufen, und demselben seinen 
Plan vorzidegen: Nach seiner Meinung sollte man in Ver- 
bindung mit einander so viel Land decken, ais mbglich, 
Schlacliten yermeiden, sich in der Richtung gegen Mitau 
zuriickziehen und Alles, was fiir den Aufstand bereit ware, 
mit sich nehmen, die neuen Truppen dem Feinde gegen- 
iiber immer mit alten Soldaten decken, den Feind tauschend 
sich nach Curland werfen, von dort langs des linken Ufers 
des Dźwina durch die reichsten Gegenden nach Diinaburg 
vorriicken , und von da erst sich gegen Sttden wenden. Er 
sei iiberzeugt, dass man alsdann mit einer grossen Macht in 
die Gegend von Słonim und Brześć Litewski zuriickkommen 
wiirde. Wolle man dies mit dem ganzen Corps nicht un- 
ternehmen, so solle man ihn wenigstens, nachdem man 
ihm noch einige alte gute Truppen zugetheilt, auf diesen 
W ege schicken. Diesen Plan im Sinne, war Dembiński 
natiirlich wenig geneigt, eine andre Bewegung ais nach

10*
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jener Richtung yorzunehmen. Aber es ist in jeder Art ein 
Ungliick, dass Dembiński nicbt diesmal dem Giełgud’schen 
Befehle folgte. Denn bis jetzt war immer noch in des- 
sen Corps seine Tiichtigkeit wenig bekannt, da er so fern 
immer gewesen, dass man weder Zeuge seiner Thatigkeit 
und Ordnung, noch seines Muths nnd seiner Kaltbliitigkeit 
im Gefecht gewesen. Er meldete daher jetzt Giełgud, dass er 
sich am l. Juli von Wiłkomierz nach Poniewierz zuriickzbge.

Giełgud gelangte unterdess wirklich am 30. nach Kiej- 
dauy, und blieb dort gegen drei Tage. Ais Dembiński’s 
abschlagige Antwort kam, musste er das beabsichligte Ge- 
fecht aufgeben. Vorher hatte er, ehe er wiederum seinen 
lliickziig antrat, um sich um jeden Preis mit Szymanowski 
und Dembiński zu vereinigen, den Obersten Koss mit den 
Compagnien des 4. Jagerregiments, die in Janów gestanden, 
dem 5. litthauischen Chasseurregiment unter Jackowski, 
zwei łeichten Kanonen und dem sammtlichen Ingenieur- 
und Pontonier-Apparat nach dem Niemen geschickt, um 
iiber denselben von der rechten Seite der Dubissa, eine 
Briicke bauen zu lassen, damit man schnell iiber den Fluss 
kommen und so die Linie des Feindes durchbrechen kbnnte. 
Chłapowski, der alle Płlichten ais Chef des Generalstabes 
aus den Augen setzte, erinnerte ihn niclit einmał daran, 
diese Abtheiłung bei der yeranderten Bewegung zuriickzu- 
rufen, gab vielmelir ais Grund dieses Briickenbaues jetzt an, 
dass man Yerstarkungen aus dem Konigreich zu erwarten, 
und diesen eine Briicke zu bauen habe. Ais das Corps nun 
von Kiejdany zuriickwich am 4. Juli vor der Annaherung 
des Generals Dellinghausen, mussten natiirlich die Sap- 
peurs den ganzen Apparat yerbrennen, damit er nicht dem 
Feinde in die Hande fiele. Aber Giełgud mochte immer noch 
einmal den Feind aufhalteu, und sich schlagen. Er nahm 
am 4. auf dem halben W ege zwischen Kiejdany und Ro- 
siennie an der Dubissa bei Plemburg eine feste Stellung. 
Er glaubte sich hier halten zu kounen, um Zeit zu ge- 
winnen, das ganze Gorps zu yereinen, schickte daher an 
die Brigade llohland, die zwischen ihm und Dembiński in 
Datuów aufgestellt war, den Befehl, sich mit ihm zu yer-
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einen, und ebenso durch ihn dem General Dembiński, nacb 
Szawlany oder nach Szawle zu kommen. Der General 
Chłapowski aber unterstiitzte ihn nicht einmal mit dem 
geringsten Rathe, that weder etwas, ihn abzuhalten und 
ihm zu zeigen, dass die Stellung von der Seite umgan- 
gen werden konnte, noch gab er irgend einen Befehl. 
Giełgud, sich selbst iiberlassen, wusste nicht zu befehligen. 
D ie Russen griffen sehr bald an, und Giełgud liess das frii- 
here Chłapowski’sche Corps, das jetzt der Oberst Borkowski 
vom ersten Uhlanenregiment fiihrte, einige Bataillone und 
das schwere Geschiitz Piełka’s sich ais Nachhut aufstellen, 
und diese sich schlagen, wie sie mochten. Chłapowski 
schlief wahrend des Gelechts. —  Piełka fiihrte von den 
Anhohen iiber den Fiuss heriiber gegen die Driibenanhbhen 
mit dem Feinde eine zweistiindige Kanonadę, wahrend die 
polnische Infanterie in der Tiefe unter ihm am Flussufer 
tiraillirte. Statt die reitende Batterie Czetwertyński’s vor- 
zuschieben, liess man sie mit dem ersten Uhlanenregiment 
weit hinter den Positionskanonen, so dass, ais die russische 
Cayallerie rechts durch den Fiuss schwimmt, sie den Po­
sitionskanonen schon im Rlicken anriickt. Ais der Adju- 
tant Stawiarski die ietzte Nachricht bringt, rufen Giełgud 
und Chłapowski nacb ihren Pferden, und Chłapowski, statt 
irgend eine Anordnung zu treffen, die Kanonen Piełka’s 
und die Infanterie zu decken, befiehlt sogar dem ersten 
Uhlanenregiment abzuziehen. Fiirst Czetwertyński befiehlt 
daher dem Major Jordan, der mit drei Escadrons dieses 
Regiments in seiner JNfahe steht, auf eigne Yerantwortlich- 
keit zu bleiben; um Piełka, in zwei Linien aufgestellt, zu 
erwarten. Des Letztern Geistesgegenwart und die Tapfer- 
keit der Infanterie unter Oborski, welche den nachdringen- 
den Feind mit Kraft zuriickweist, rettet allein die Kanonen 
und die Nachhut. Einige Infanteristen mit ihren Offizieren 
werden aber dennoch gefangen. Man zieht hierauf gegen 
Rossienie; an Koss und dessen Abtheilung denkt Wiemand 
mehr! Dagegen marschirt man so eilig, dass man durch 
Rossienie die JYacht zog, und dem yerfolgenden Feinde dort 
alle Hospitaier und Yerwundete uberliess, um schnell uach

http://rcin.org.pl



150

Cytowiany zudem jetzt zum General ernannten Szymanowski 
zu gelangen, mit dem man sich den 6. Abends yereinigte.

Wahrend der Zeit batte der General Dembiński vom 
1. Juli an iiber Towiany nach Leoniszki sich gezogen, 
war dort bis zum 4. Juli, sich fortwahrend mit der Organi- 
sirung beschaftigend, geblieben, und von da nach Poniewierz 
gegangen, wo ihn das, ihn nachziehende Corps des russi- 
schen Generals Sawoiny, der mit seinen Truppen bis aus 
Moskau zur Erdriickung des Aufstandes herbeigekommen 
und dem Reservecorps unter Tołstoy zugetheilt worden war, 
ereilt. Am 5. Juli kam es hier zu einem Treffen, in wel- 
chem Dembiński einen Sieg errungen, wenn er nicht, durch 
falsche Rapporte getauscht, seine Krafte zertheilt hatte, um 
sich gegen ein, angeblicb von Remigoła anriickendes Corps 
zu decken. Doch yertheidigte er sich vor und in der Stadt 
a uf das Musterhafteste, so dass alle Anwesende iiber sein kiih- 
nes und kaltes Benehmen im Kanonenfeuer erstaunten und 
erst, nachdem er dem Feinde grossen Yerlust zugefiigt und 
ihm 80 Gewehre abgenommen hatte, ging er in grbsster Ord- 
nung hinter die Niewiarza nach Szawle zu zuriick. A u f dem 
Riickzuge gebrauchte er zum ersten Małe mit grossem Yor- 
theil sein Hauflein reitender Infanterie, dereń Nutzen er durch 
den Zug Chłapowskie, welcher die Instructoren und seine 
100 Jager nur auf Pferden schnell genug mit fortzubringen 
geglaubt, erkannt hatte, und den er mit grosser Einsicht wei- 
ter ausbildete. Wahrend er sich mit dem Hauptcorps zu- 
riickzog, besetzte diese Infanterie irgend einen Posten in 
letzter Nachhut, so dass der Feind, die Anwesenheit des 
ganzen Corps vermuthend, nicht eher vorriickte ais bis er 
das seinige herangebracht. Die Pferde der Polen waren 
unterdess yersteckt, und, wenn der Feind sich nahte, ver- 
schwand die Infanterie, nachdem sie einige Schiisse gewech- 
selt, mit Blitzesschnelle. Ebenso schickte er sie nach einer *)

*) So stellte er sich, ais die Russen in die Stadt drangen, mit 
seinem Generalstabe quer iiber eine Gasse, um den Feind glauben 
zu machen, es sei Cavallerie,  und deckte so die zuriickgehende 
infanterie in eigner Person.
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ganz andren Richtung aus, ais er selbst mit dem Corps 
nahm, den Feind, der Infanterie an einein andren Orte sali, 
auf diese W eise nach der falsclien Richtung lockend und 
so bestandig irrend. Endlich iiberraschte er den Feind und 
brachte mit Blitzesschnelle Infanterie an solche Punkte, w o 
die Reiterei nichts wirken konnte. So gewann er den 
Uebergang iiber die Niewiarza, geschiitzt durch den Fluss 
Vor dem nachsetzenden Feind, und ruhte bis Nachmittags, 
den 6. Juli aus. Ais er hier die Aufforderung Giełguds, 
nach Szawlany oder Szawle zu gehen, erhielt, nahm er 
die Richtung nach dem letzten Orte, in Yoraussetzung, dass 
er nach Szawlany erst kommen konnte, wenn Giełgud die- 
sen Ort bereits yerlassen. Er beschloss daher in schnellen 
Marschen nach Szawle zu gehen, um sich dieses wichtigen 
Punktes zu bemachtigen. Zu  diesem Zweck musste er aber 
jedenfalls das Sawoinysche Corps tauschen, und es so lange 
ais moglich iiber seinen Riickzug und seine Richtung in 
Ungewissheit lassen. Auch hier diente ihm die reitende In-, 
fanterie zu eiuem trefflichen Mittel. Er liess die Vorposten 
wechseln, diese einen grossen Staub bei ihren Bewegungen 
machen, ais riicke er vor, die Posten dann durch reitende 
Infanterie ablbsen, und unterdess das Hauptcorps zuriick- 
ziehen. So gewann er einen Tag und eine Kacht, ehe nur 
der Feind merkte, dass er fortgegangen sei. Auf dem 
W ege liess er iiberall die Strasse durch Yerhaue sperren 
und drang, nachdem er erfahren, dass in Szawle 4000 Mann 
Infanterie, 7 Kanonen und 150 Pferde standen, bis an die 
Anhbhen iiber Szawle vor, und kam gerade vor jenen 
schwierigen Punkt, auf dem am 16. Juni Wagner und Ka­
linowski II. den Scheinangriff gemacht hatten, und wo je- 
ner lange Damm zwischen zwei Seen, beherrscht von einer 
hohen Redoute, nach der Stadt fiihrte. Dembiński sah 
zwar sogleich die Unmoglichkeit, dass er mit Gewalt die 
Stadt durch seine schwachen Rrafte wiirde nehmen konnen, 
glaubte aber doch yersuchen zu miissen, ob die Russen 
yielleicht durch Demonstrationen sich erschrecken liessen, 
die Stadt freiwillig zu yerlassen. Er schickte daher die 
Cavallerie unter Brżezański um den See herum auf die
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ndrdliche Strasse nach Mieszkać zu, die nach Mitau fiihrt, 
um den Russen den Ausgang zu sperren, eroffnete selbst ein 
Scharmiitzel mit Tirailleurs, aber Kruków liess sich nfcht 
einschiichtern, und Dembiński war um so mehr in Yer- 
legenheit, was er thun solle, ais er das Bataillon Matuszewicz 
auf der Strasse nach Radziwiliszki aufstellen musste, um 
sieli gegen das, von Poniewierz kommende, Corps zu de- 
cken, die Bagagen mit dem Regimente Radziszewski aber 
gegen Szawlany zu, um vor einer andern Colonne siclier 
zu sein, die von Beysagoła her ihm drohen sollte.

An denselben Tage aber marschirte das ganze Giełgud- 
Chłapowskische Corps mit Szymanowski yereinigt, ohne 
dass Dembiński es abnete, und ohne dass Jene von seiner 
Anwesenheit dort wussten, auf Szawle von zwei andern 
Richtungen zu. In Cytowiany am 6. namlich angekommen, 
waren die Offiziere, nach dem neuen schmahlichen Zeug- 
niss gegen ihre Generale bei Plemburg in die allergrbsste 
Unzufriedenheit ausgebrochen. Da Chłapowski bereits alles 
Yertrauen yerloren, weil er zumal ofren in Cytowiany 
davon gesprochen, dass man entweder in Preussen oder 
vor den Russen werde die Waffen strecken miissen, und 
dass es grossmiithig von ihm sei, wenn er die Truppen 
nach Preussen fiihre, wo er grbssere Strafe ais Unterthan 
zu erwarten hatte ^ ), da Dembiński nicht da und man sei- 
nen Aufenthalt nicht kannte, so wussten die Ofliciere in ih- 
rem Schmerz nicht, an wen sie sich wen den und auf wen sie 
ihre Hoffnungen setzen sollten. Sie versammelten sich nun 
vor dem Hauptquartier und bestiirmten den General Giełgud 
mit den heftigsten Yorwiirfen. Dieser dfifnet das Fenster 
und sucht sie durch eine Anrede zu beruhigen, versichernd, 
dass er sich bis zum letzten Mann schlagen werde. W ie- *)

*) Untl dies hatte er kurz nach einem Briefe geaussert, in w el- 
chem er Dembiński versichert hatte, man werde seine yorgeschla- 
gene grosse Uuternehmung ausfiihren; nur miisse man sich noch 
so lange hier halten, bis die 200,000 Gulden, welche die National- 
regierung fiir die Truppen nach Kouigsberg geschickt,  eingegau- 
gen wiuen.
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wohl er damit keinen Glauben findet, so war es ihm doch 
jelzt noch wirldich damit Ernst; denn in dem yersammel- 
ten Kriegsrath der Generale ist er noch der Meinung, dass 
man, nach Yeremigung mit Dembiński nach der Dubissa 
imd dem Niemen zu, durch den Feind dnrcbbrechen und 
in Szydłów eine Schlacbt liefern miisse. Doch Ilohland, 
Szymanowski und Piełka verlangen durchaus, dass man 
auf Szawle gehe, und diesen Ort nehme. OfFenbar war, 
dass durch diese Bewegung das ganze Corps in einen Sack 
zwischen der preussiscben und curlandischen Grenze ging, 
wenn man nicht den Plan Dembiński’s auf Mitau oder ge- 
gen Diinaburg ausfiihren wollte. Daran dachte aber gewiss 
Niemand in diesem Kriegsrathe. Ilohland gab dazu seine 
Zustimmnng, weil ihn von Anfang an ein Magnet nach der 
preussiscben Grenze gezogen, Pięłka und Szymanowski 
waren wohl besonders der Meinung, dass etwas geschehen 
miisse, was den Muth der Truppen beleben kbnnte, da 
man bis jelzt in Litthauen nichts ais Unfalle erlitten und 
Iłiickziige gemacht; dazu schien die Unternehmung auf 
Szawle am Geschicktesten und Łeichtesten zu sein; denn 
Niemand konnte sich yorstellen, dass 10,000 Polen mit 
24 Ranonen einen vergeblichen Angriff auf eine, von 4000 
Russen mit 7 Ikanonen yertheidigte, Stadt machen kbnnten! 
Chłapowski glaubte zu Giełguds Ansicht bffentlicli treten 
zu miissen, um so mehr ais Beide dennoch iiberstimmt 
waren, und er Vorwand genug hatte, den Angriff auf 
Szawle zu hindern, in der angeblichen Ueberzeugung, dass 
ein Gelingen desselben den Untergang des Corps herbei- 
fiihren miisse*)! —  Dennoch aber schickte ihn Giełgud *)

*) Er gibt ais Grand in seiner Brochiire au : wenn man Szawle 
genommen hatte, so wiirde das Corps dort eine Nacht ausruhen 
w ollen, weil andern Tags die Russen von allen Seiten ankorn- 
men wiirden; das Corps wiirde alsdann yernichtet worden sein. 
14000 Polen nach einem Siege in einer befestigten Stadt! Und erst 
Abends am 9. zwei Tage nachher, erschienen bei Kurszany die er- 
sten russischen Yorposten! — Und in solcher Yoranssetzimg hin, 
liess Chłapowski rnhig durch schlechte Dispositionen mehrere tau- 
send Polen hei Szawle zu Grunde gehen; damit die Uebrigen auf 
schmahliche Weise nach Preussen fłiehen konuten! —
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aus, um die Position von Szydłów zu recognosciren, worauf 
Chłapowski mit der Nachricht zuriickkommt, dass diese 
Stellung nichts tauge, und nun setzte man sich den 7. friih 
in Marsch. Den Hauptangriff sollte von der Selte von 
Rurszany in der Fronte das Giełgud-Chlapowskische Corps 
machen, Szymanowski aber von Rykiew her auf denselben 
Punkt sich begeben, wo der Generał Dembiński unyer- 
muthet stand. Die Bagagen aber, den Park und die Cassen 
schickte man, um den Marsch des Corps nicht zu erschwe- 
ren, rechts von Cytowiany nach Szawle zu, unter dem Be- 
fehl des Artillerieoffiziers Wierzbołowicz unter Deckung 
desselben Regiments Macewicz, das in Kowno zerstreut, 
in Rossienie aber durch 500 Samogitische Cantonisten 
wieder erganzt worden war. — Ais Szymanowski nun 
Abends in Rykiew ankam, traf er erstaunt auf Dembiński’s 
Bagagen, und erfuhr die Anwesenheit dieses Generals, horte 
auch bald dessen Kanonenfeuer. Dembiński selbst erhielt 
mit der grossten Freude bald darauf durch einen Adjutan- 
ten die Nachricht von dem gemeinschaftlichen Piane auf 
Szawle, und dass man Morgens drei Uhr von allen Seiten 
auf das Zeichen von zwei Raketen o der zwei Kanonen- 
schiissen angreifen sollte. Durch gewbhnliche Nachlassig- 
keit oder aus Absicht vergass man zu bestimmen, wer auf 
der Seite von Rykiew und Radziwiłiszki commandiren 
solle, ob Dembiński, der altere, oder Szymanowski, der 
jiingere General. Unglticklicher Weise dachte Dembiński 
nicht anders, ais dass Szymanowski unter seinen Be- 
fehl sich stellen wiirde, und liess daher nicht nur den 
Obersten Brzezański auf der Seite von Mieszkuć, sondern 
schickte auch noch seine Infanterie, die er noch zu seiner 
Disposition hatte, das 18. Regiment, unter dem Obersten 
Sierakowski an denselben Ort, mit der Weisung, die Rus- 
sen nicht aus der Stadt zu lassen, und behielt nur das Re­
giment Radziszewski, das zum Sturm, weil es keine Ba- 
jonetle hatte, nicht zu brauchen war, und zwei Compagnien 
unter Jabłoński, so wie einige Cavallerie unter Janowicz 
mil den Kanonen bei sich zuriick. Ais Szymanowski an- 
koniwt, schickt er ebenlalls die ganze Samogitische Caval-
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lerie unter Falkowski, mit Ausnalime der ausgewahlten 
Escadron Rarbut, auf den Weg von Rurszany in der Nahe 
von Sierakowskie Standpunkte; alle diese Truppen waren 
durch den See fast eine Meile weit von Dembiński und 
Szymanowski entfernt! Gross aber war des Ersteru Erstau* 
nen, ais Szymanowski auf ihn keine Rucksicht nehmend, 
seine Truppen aufstellt, und, nachdem das Zeichen zum 
Gefechle gegeben worden, von ihm nur eine Positionskanone 
verlangt. Ais sie Dembiński ihm verweigert, erklart Szy­
manowski, dass er den Befehl hier 1’iihre, dass man Dem­
biński gar hier nicht erwartet habe, und dass dieser froh 
sein miisse, aus einer gefahrlichen Lagę von ihm befreit 
zu sein. Szymanowski hatte allerdings seine Jnstructionen 
fiir sieli; docb Chłapowski hatte die seinfgen auch, ais er, 
der militarischen allgemeinen Regel folgend, dass bei zu- 
falligem Zusammentreffen der altere General den Befehl 
fiihrt, sich nach Giełguds Ankunft in Litthauen demselben 
unterstellte. Indess glaubte Jedermann den Angriff so leicht, 
um nicht gem von der Mitwirkung die Ehre haben zu wol- 
len. Dembiński unterwarf sich schweigend, und mochte 
seinerseits, sich, was er hatte thun sollen, zu seiner Infan- 
terie unter Sierakowski nicht begeben, weil er, immer die 
Ankunft des Sawoiny’schen Corps von Poniewierz befiirch- 
tend, durchaus an dieser Stelle nbthig zu sein glaubte. So 
begann denn unter Leitung Szymanowskie der Angriff von 
der Siidseite an dem rechten See, wahrend Dembiński am 
linken blieb, von dort aus aber nur mit seiner Artillerie 
wirken konnte, da er keine Infanterie zur Disposition hat­
te. — Auf der Westseite langte auch das Giełgudsche Corps 
an, nachdem es hinter sich alle Briicken zerstort, und, 
da Giełgud am Fuss krank geworden, Chłapowski aber in 
ein Gefecht sich nicht mischen wollte, das seinen Planen 
ganz entgegen war — denn war Szawle genommen, hatte man 
sich nothwendig in Samogitien halten oder gegen Curland 
oder Dunaburg zuriickgehen miissen —  so wurde hier der 
Beiehl dem General Rohland iibertragen ! — Giełgud blieb in 
seinem W agen, Chłapowski in seinen Mantel gehiillt, eben 
so weit vom Schlachtfelde in einem Graben. Dem 7000
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Mann starken Corps und den 20 Kanonen, die jetzt Roland 
unter seinem Befehl, stand eine Redoute, mit 2 Kanonen 
und einein Batailłon besetzt gegeniiber. Nachdem man T i-  
railleurs vom 7. Regiment vorgeschickt, stellte Piełka nach 
seiner gewohnlichen Weise 2 Kanonen auf eine Anhohe, 
die so entfernt war, dass die Schiisse kaum znr feindlichen 
Redoute gelangten, 2 andre auf dem W ege und wieder 
2 rechts von demselben, die ohne bestimmtes Ziel auf die 
Stadt feuerten. Rohland selbst stellte sich zu den Kanonen auf 
den W eg und yergass, dass er befebligen sollte. — Wah- 
rend man kier so dies Gefecht begann, und das Corps Bro­
chowskie, das ehemalige Chlapowskische, ganz unthatig 
stand, eben so wie die andre Infanterie und das Corps Siera­
kowskie, der sich nicht vom Fleck riihrte, ferner die Ca- 
yalleiue Brzeżański’s , so wie die Samogitische Cavallerie 
unter Falkowski, um die sich Niemand kummerte, hatte 
Szymanowski, zwar tapfer und riistig die Bewegung ange- 
fangen, aber seine ganze Infanterie, wic bei seinem ersten 
Angriff auf Szawle, weit in Tirailleurs zerstreut. Er war 
der Meinung, dass, weil er den NebenangrifF machte, er 
dem Feinde dadurch imponiren miisse, dass er —  die mbg- 
lichst grbsste Linie ihm entgegenstellte! Da er zuerst stark 
angrilf, und von Rohlands Seite nichts Entscheidendes ge- 
schah, so hatte Kruków, der russische Befehlshaber, auf 
seiner grossen Redoute 5 Kanonen gegen ihn angewandt, 
und ausserdem Infanterie in das Gebiisch nachst dem Damme 
gelegt. Die Tirailleurs, die von Szymanowski angespornt, 
zuerst wacker vordrangen, hatten sich kaum der Stadt ge- 
nahert, ais ein Kartatschenfeuer sie empfing, und die russi­
sche Infanterie aus dem Gebiisch heraustrat, beides warf die 
Tirailleurs zuriick, und brachte sie in ganzliche Unordnung. 
Jetzt griff Dembiński ein, und schickte seine beiden Com- 
pagnien unter Jabłoński gegen die Stadt; dieselben drangen 
auch bis an die ersten Hauser vor, besetzten sie, konnten 
aber nicht eindringen, und, da die zerstreute Infanterie 
Szymanowskie zwar wieder yorriickte, sich aber zu krafti- 
gen Ablheilungen nicht sammeln konnte, auch wieder gar 
keine Reserye gelassen war, so blieb der Angriff ohne Er-
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folg, und man schoss sich ohne Wirkung. In demsel- 
ben Augenblick aber hatte Rohland von der andern Seite 
ein Bataillon des 7. Regiments unter dem tapfern Major 
Jaroma endlich zum Angriff geschickt. Dies drang in die 
Stadt, nahm 400 Russen gefangen, und sperrte sie, da keine 
Truppen zur Hand waren, sie zu escortiren, in die Hau­
ser; er eroberte eine Barricade, und, wenn jetzt ihm ein 
andres Bataillon zu Hiilfe gekommen ware, war die Stadt 
in den Handen der Polen. Aber Rohland schickte keine 
Hiilfe. Kruków, weniger von Szymanowski gedrangt, zog 
einen Theil der Kanonen von der siidlichen Redoute ab, 
nahm alle seine Krafte zusammen, und stiirzte auf Jaroma 
ein. Die Polen weichen, Jaroma stiirzt schwer yerwundet 
nieder; da ergreift der Priester Loga, der sich auch hier 
an der Spitze beiindet, ein Bajonett und fiihrt sie mit dem 
Ausruf: ,,Die Polen diirfen nicht zuriickweichen, i( gegeu 
den Feind; schwer verwundet sinkt auch er; das Batail­
lon wird fast ganz yernichtet, und, ais jetzt ein halbes ihm 
zu Hiilfe kommt, ist es bereits zu spat! Der Erfolg des 
Majors Jaroma ist unterdess den Generalen Dembiński und 
Giełgud nicht unbemerkt geblieben. Beide liaben die Idee, 
Cayallerie in die Stadt zu schicken, da sie keine Iufan- 
terie zur Hand haben. Szymanowski fiihrt die Escadron 
Narbut bis an die Stadt und lasst sie dann hineinsprengen; 
Dembiński schickt erst das Peloton unter Ostrowski; dann 
eine Escadron vom 3. Uhlanenregiment unter Janowicz ab. 
Aber schon ist Jaroma zuriickgeschlagen; Kruków hat we- 
der Infanterie zur Verfiigung: ais die Escadron JYarbut in 
die Strasse gesprengt, schliesst sich dieselbe durch Infanterie, 
Ostrowski, wie Janowicz werden durch das schrecklichste 
Kartatschenfeuer empfangen, so dass sich von jenem Pelo­
ton nur 8 ftlann zu Giełgud retten, Janowicz yerwundet 
wird, und von der Narbutschen Escadron nur 25 Mann zu- 
riickkommen, der Fiihrer selbst mit drei Sbhnen und die 
liebrigen werden getbdtet und zum Theil grausam gemor- 
det! —  ]\ach dem Unfall Jaroma’s fiihrt Rohland den An- 
grilf nur noch matt fort; auch Sierakowski, der einer ganz 
unbefestigten Stelle gegeniibersteht, ist trotz mancher Aulfor-
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derungen von Seiten yon Stabsoffizieren nicht znm Angriff 
zu bewegen. Auch die Brigade Soltan steht unniitz dem 
Feuer ausgesetzt, und ais Soltan wie Miłasewicz zu Chła­
powski gehen, sich deshalb bei ihm zu beschweren, weist 
er sie mit der Antwort zuriick, dass ihn dies nichts an- 
ginge. Fiirst Czetwertyński erbietet sich gegen Giełgud, 
die feindliche Redoute mit seiner Batterie unter Bedeckung 
von 3 Escadrons zu nehmen. Giełgud fordert ihn bereits 
dazu auf, ais Chłapowski erscheint, erklart, dass dies zu 
nichts helfe und nach leisem Gesprach mit Giełgud das 
ganze Brochowskis’ che Corps, 6 Escadrons, 1 Bataillon 
leichte Infanterie und Czetwertyński’s Batterie, 10 Werste 
zuriickschickt, unter dem Yorwande, eine Briicke iiber den 
Canal der Dubissa werde yom Feinde bedroht, diese aber 
treffen, ais sie dort ankommen, nicht einen Mann! —  Un- 
terdessen haben die Posener und Samogitier, die am Wege 
Von Rurszany steben, erbittert iiber ihre Unthatigkeit, sich 
Von Rohland Kanonen erbeten, weil ihr Standpimkt einen 
giinstigen Angriff yersprache. Eben kommen die Kanonen 
an, eben besteigen sie ihre Pferde, ais Giełgud, von Chła­
powski beredet, das Zeichen zum Riickzug gibt! —  Trotz 
dem, dass bei Szymanowski der AngrilF nur seit der Ca- 
yalleriecharge matt hat fortgefiihrt werden kbnnen, empfangt 
man auch diesen Befehl mit Schmerz und W uth! —  Dem­
biński und Szymanowski werden sogar yon ihren, in so 
gefahrlicher Lagę befindłichen, Corps, die durch des Haupt- 
corps schleunigen Abzug nach Rurszany, gegen die preussi- 
sche Grenze zu, blossgestellt sind, zu einem Rriegsrath ab- 
gerufen. Doch sie gehorchen nicht, und Beide ziehen sich, 
Dembiński den Riickzug deckend, gliicklich vor Szawle 
yorbei nach Rurszany hin. So endete an diesem, fur die 
polnischen Waffen schmahlichsten, Tage der Angriff von 
14000 Polen auf Szawle. Der Riickzug war von den Ge- 
neralen Chłapowski, Giełgud und Rohland so eilig yollzogen, 
dass man das Borkowski’sche Corps, das gegen die Dn- 
bissabriicke gezogen, eben so wie Zaliwski bei Wilna und 
Ross am Niemen, der noch immer yerschwunden war, 
ganz yergessen hatte, dasselbe, nach Szawle zuriickkom-
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mend, keinen Polen mehr antrifft und von den Einwohnern 
den W eg, den das Hauptcorps genommen, sich erfragen 
muss! Alle Yerwundełen hatte man in des Feindes Handen
gelassen!

D ie Unzufriedenheit, der Schmerz und die Wuth der 
Oftiziere war auf das Aeusserste gestiegen. Doch dazu ge- 
sellte sich jetzt auch das Gemurr der Soldaten, die bis da- 
hin geduldig Alles iiber sich ergehen lassen! Sie sagten 
geradezu, dass man nur darauf ausginge, sie zu yernichten, 
und fiihrten alle bisherigen Schlachten an, wo man sie ein- 
zeln in yerbarricadirte Strassen schickte, wahrend das Haupt- 
corps unthatig gestanden; dariiber wollten sie sich nicht 
beklagen, dass man sie schlecht yerpflege, dass man sie 
baarfiissig 8 Meilen des Tags marschiren iiesse, a ber dass 
man die Verwundelen wie Hunde auf dem Fel de lasse, da- 
mit die Rosaken ihre yiehische Wuth an ihnen ausliessen, 
das konnten sie nicht mehr ertragen. Den Offizieren musste 
der Anblick, der sich ihnen in Rurszany darbot, noch un- 
heimlicher erscheinen. Die Stadt war mit Ranonen , Mu- 
nitionswagen undBagagen so uberfiillt, dass man sich nicht 
durchdrangen konnte. Eine militarische Stellung wurde 
nicht genommen, wiewohl selbst die Generale sagten, 
man ware von einem starkeren Feinde umgeben. Erst jetzt 
erfuhr man, dass der Sappeurapparat yerbrannt, Ross ver- 
loren , und sogar auch der, von Wierzbołowicz gefiihrte 
Park , nach Yerlust aller Bagagen, gegen tausend Wagen 
stark, bei Szawle genommen worden sei, *) Die Unordnung

*) Das Regiment Macewicz war dabei von Dellinghausen ganz 
zersprengt worden, und auch die Plater, die mit ihrer Compagnie 
imithig durch einen Flnss den Kosaken entgegengegangen war, 
sogleich aber weichen musste, yerschwand von diesem Augenblick 
aus demFeldc und yerbarg sich mit ihrer Adjutantin, Maria Rasza- 
liow icz, bei lillhanischen Familien, wo sie spiiter nach dem un- 
gliicklichen Untergange ihres Vaterlandes starb. Mickiewicz machte 
ein schdnes Lied auf den Tod dieser weiblichen Heldin. Der Yer- 
fasser bewahrt eine kleine Doppelpistole von Maria Raszanowicz 
auf. — Der Artilleriepark wurde iibrigens durch die Geistesgegen- 
wart von Wierzbofowicz gerettet.
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war so gross , dass, ais das Borkowski’sche Corps sich 
naherte, dieYorposten auf dasselbe Feuer gaben, das ganze 
Łager in den entsetzlichsten Allarm gerietb , und Giełgud 
selbst mit seinem Generalstabe nach der Brucke zu sich 
drangte. Da viele Offiziere, ohne Ahnung, wobin man sie 
zu fiihren gedenke, es fiir gefahrlich hielten, dass man 
zwischen das Meer und die preussiscbe Grenze getreten 
ware, da Yiemand einen Befehl gab, so versammelten sie 
sich Abends noch, und begaben sich zu den Generalen, um 
Naheres iiber den Zustand zu erfahren; doch schlief bereits 
Alles; das Dembiński’sche Corps aber war von den Uebrigen 
abgesondert.

Am folgenden T age, den 9. Juli, ward um 6 Uhr 
Morgens ein Kriegsrath berufen, an welchem nur die Corps- 
łiibrer Theil nehmen sollten. Der Kriegsrath ward in der 
Probstei von Kurszany gehalten. Ohne die Entscheidung 
desselben abzuwarten, hatte Chłapowski die sammtlichen 
Bagagen des Corps, selbst die vom Dembiński’schen Corps, 
gegen Łukniki, nach der preussiscben Grenze zu abge- 
schickt. Eine bedeutende Anzahl von Ołfizieren ver- 
schiedner Truppengattungen yersammelten sich auf demHofe 
und riefen laut, dass sie nicht einmal wiinschten , dass 
Giełgud und Chłapowski wegen ibres Benehmens bei W ilna, 
Plemburg und Szawle in dem Kriegsrathe mit zugegen 
seien, dass Dembiński den Oberbefebl iibernehmen sollte, 
und Fiirst Czetwertyński begab sich desbalb sogar zu Sie­
rakowski , dem Chef des Stabes bei Dembiński, um ihn 
davon in Kenntniss zu setzen. Der Oberst Potulicki trat 
aber darauf heraus und erklarte, es diirfe Kiemand eintre- 
ten ; man solle die Yersammlnng nicht storen , worauf die 
Offiziere sich wieder entfernten. In dem Kriegsrathe waren 
uur zugegen die Generale Giełgud, Rohland, Dembiński und 
Szymanowski, so wie die Obersten Piętka, Oborski, Bor­
kowski, Brzezański, Wiśniewski nnd Sierakowski, der je- *)

*) Dies nennt Chłapowski in seiner Brochiire einen „Tnstinct, der 
Alles nach Preusseu getrieben habe.“  —
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doch erst spater eintrat; der Oberst Potulicki fiihrte das 
Protokoll.

Die Generale gingen in diesen Kriegsrath , der iiber 
das Scliicksal der Unternehmung und des ganzen litthaui- 
schen Aufstandes entscbeiden sollte, mit sehr yerschiednen 
Gesinnungen. Dembiński, dem schon vor seiner Ankunft 
in Rurszany eine Deputation von Offizieren auf dem Wege 
entgegengekommen war und den Oberbefehl angeboten 
hatte , erwartete nicbts anders , ais dass Giełgud freiwillig 
denselben niederlegen, dass ihm derselbe wiirde iibertragen 
werden, am allerwenigsten, dass man, nacbdem man sichi 
kaum yereinigt, wieder in einzelne Theile zersplittern wol- 
len wiirde. Chłapowski dagegen sah kein andres Mittel, 
bei der Entschlossenheit Dembińskie, der Meinnng der Oili- 
ziere und selbst der Abneigung Giełguds, den grdssten Theil 
der Truppen zum Uebergang nach Preussen zu bringen, 
ais eben jene Trennung in einzelne Corps, weil man dadurch 
die gefahrliche Anwesenheit Dembińskie beim ganzen Corps 
am leichtesten beseitigte, und die einzelnen schwachen Ab- 
theilungen von selbst dazu zwingen wiirde f nach Preussen 
sich zu retten. Er liess daher durch Giełgud den Yorschlag 
erbffnen, dass man sich in drei Theile theilen miisse, unter 
dem Yorwande, dass man zusammen eine zu grosse Masse 
Feinde auf sich zbge, denen man nicht widerstehen kbnnen 
wiirde, weil die Soldaten zu sehr demoralisirt seien und es 
zu sehr an Munition und andren Bediirfnissen mangelte; 
dagegen wiirde ein Corps den Feind auf sich ziehen, und 
die andern unterdess Zeit gewinnen, aus der gefahrlichen 
Stellimg, in die man gekommen sei, nach Polen zu ent- 
kommen oder eine solche Ricktung zu nehmen , die noch 
langere Zeit den Aufstand zu unterstiitzen erlaube. Der 
Vorschlag fand den Beifall einiger Offiziere , die weder 
Chłapowskie geheime Absicht noch Giełguds Muthlosigkeit 
theilten, die es aber nicht ertragen konnten, unter den 
Oberbefehl Dembińskie zu treten, entweder aus Eifersucht 
oder w'eil sie ihm kein hbheres Talent zutrauten und durch 
seine Waghalsigkeit in unrettbare Gefahr zu kommen be- 
furebteten; — denn sein fruherer Plan auf Curland und

S?a z ie r , Gesch. Polens. III. 11
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Diinaburg konnte nicht unbekannt sein. Dazu gehbrte leider 
auch der General Szymanowski, an dessen patriotische Gesin- 
nnngen nnd an dessen Muth Niemand zweifelte, und dem die- 
selben bei seiner korperlichen Kranklichheit um so mehr Ehre 
machten; so wie der Oberst Wiśniewski, dessen Apparat ver- 
brannt war, namentłich da dem General Giełgud vom Obersten 
Piętka der Bestand der Munition schwacher angegeben war, 
ais er wirklich war. Borkowski und Rohland gingen natur- 
lich ganz in Chłapowskie Piane ein, hielten aber fur gut, 
ihre Meinung bis zur Abstimmung zuriickzuhalten. Dagegen 
waren die Offiziere, welche unter Dembiński gedient, durch- 
aus fur das Zusammenbleiben des Corps, und hegten den 
W unsch, ihren General an der Spitze zn sehen. Eifrig 
nahmen Brzeżański nnd Sierakowski dieser Sache sicb an; 
auch Piętka trat auf ihre Seite, Potulicki aber hatte, da er 
keine Corpsabtlieilung fiihrte, keine Stimme. Ais Dem­
biński von seinen Offizieren sich so unterstiitzt sah, trat er 
kraftig auf, yerlangte die Absetzung Giełguds , schlug zu- 
gleich vor, den kraftigen Staniewicz zum Dictator von 
Łitthauen zu ernennen und diesem die W ahl des Anfiihrers 
zu uberlassen. Dieser Vorschlag war um so treffender, ais 
er ganz mit den Instructionen der Nationalregierung iiber- 
einstimmte, ais er es in die Hande der Littbauer stellte, zu 
ermessen, wie lange sie den Krieg in ihrem Lande fur 
mbglich und thunlich hielten, und nicht von der Willkiihr 
und Muthlosigkeit der Hiilfstruppen, die bis jetzt nichts ge- 
than, ais den Feind in Uebermacht in ein Land zu ziehen, 
in welchem sie vorher Monate lang sich gehalten; —  in die 
Hande jener Litthauer, die an Patriotismus und Aufopferung 
die meisten der, aus dem Konigreich gekommenen Generale 
so beschamt hatten! — Der Nebenzweck Dembińskie bei 
diesem letzten Yorschlage war aber, den Befehl von irgend 
einer Autoritat zu erhalten, die einen Theil der Yerant- 
wortlichkeit mit ihm triige. Denn so viel Muth und Ent- 
schlossenheit er hatte , so fehlte es ihm doch in kritischen 
Augenblicken an der Charakterstarke, die schnell und ent- 
scheidend die Gewalt ergreift und, ohne Riicksicht auf das 
Urtheil im Fali des Missgliickens, den ais richtig erkami-
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ten W eg betritt. Zumal erwartete er jeden Angenblick die 
Ankunft der Deputation von Offizieren, die seine Erwah- 
lung yerlangen wiirde, und es fehlte ihm so mehr an Ent- 
schlossenheit ais dieselbe ausblieb , und ais Szymanowski, 
sobald ais Brzezański ebenfalls die Entfernung Gielguds 
laut begehrte, sogleich ausrief, dass er sich sodann unter 
den Befehl des Generals Rohland, ais des altesten Generals, 
Stelle, ja auch Piętka ihm erklarte, Dembiński thate den 
Yorschlag in keiner andren Absicht ais, weil er wiisste, 
man werde keinen Andern ais ihn wahlen. Eine Scheu, 
fiir ehrgeizig gebalten zu werden, hiess ihn verstummen. 
Es kam zur Abstimmung iiber die Theilung der Corps. 
D a g e g e n  stimmtea mit Dembiński: Sierakowski, Piętka, 
Brzezański und Oborski, eia mutbiger Mann; da f i ir  aber 
Rohland, Szymanowski, Chłapowski, Borkowski und W iś­
niewski ; und Giełgud entschied, da die Stimmen gleich 
waren , wie die letzten. Ware Koss da gewesen , dieser 
wackre Offizier liatte fiir Dembiński entschieden! — Ais 
bierauf die yerschiednen Richtungen zur Sprache kamen, 
die Jeder einschlagen sollte, so konnte naturlich, wenn er 
auch gewollt hatte, Dembiński nicht anders ais die, zu der 
er selbst gerathen, iibernehmen ; eine Richtung, die jedem 
andren Corps den Gang nach Preussen unmdglich gemacht 
hatte. Mit Entriistung sah er hierbei deutlich, mit welcher 
Begier die Andern die Richtungen gegen die preussische 
Grenze sich erwahlten, und es ward ihm zum ersten Mai 
k lar, was Chłapowski und, wenigstens Rohland auch, im 
Schilde fiihrten! CJm vielleicbt eios der andren Corps zum 
Dableiben in Litthauen zu zwingen, schlng Sierakowski 
v o r , die Richtungen durch das Loos zu bestimmen, fand 
aber naturlich keinen Eingang. Szymanowski, der fiir Roh­
land handelte, erklarte daher, dass das Rohlandsche Corps 
nach Polangen, Chłapowski, dass er iiber Kowno und den 
Niemen nach dem Rdnigreich zuriickgehen wiirde. Zu - 
gleich ward bestimmt, dass Giełgud keinen Oberbefehl mehr 
fiihren, sondern sich nach Belieben zu einem der drei 
Corps begeben und jeder andre General nur so weit zum 
Gehorsam yerpflichtet sein solle, ais ihn die Befehle Gieł-
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guds erreichen wiirden. Bei der darauf yorgenommenen 
Yertheilung der Trnppen bat Dembiński sich seine bishe- 
rigen aus, dass es aber Jedem freistelie, wer ihm folgen 
wolle; die Uebrigen suchten so wenigRanonen zu erhalten 
ais moglicb, um ihren Zug nicht zu erscbweren und — um 
so wenig wie moglicb zu yerlieren. Chłapowski nahm 
sicb das erste Uhlanenregiment, die Kalischer Escadrons, 
das 2. und 4. Fussjagerregiment, die reitende Batterie 
Czetwertyński und die leichte Fussbatterie Adamski, mithin 
die leichtesten und besten Truppen; — Rohland, demAlIes 
gleicb schien, erhielt die schwersten: das 7. und 19. Re­
giment, die Positionsbatterie Piętka, die beiden littbauischen 
Kanonen, die litthauische Cavalleriebrigade Soltan , die 
ganze Samogitische Cavallerie unter Kalinowski, und Grzy­
mała", und die Samogitische Infanterie unter Szemiot, 
Dembiński das 18. Regiment, das 26., das 4. Bataillon des
3. Jagerregiments, dem Matuszewicz’s Bataillon zugetheilt 
worden;— seine reitende Infanterie, die Posener Escadrons, 
die Reserve des 3. Uhlanenregiments, das 13, Uhlanenregi- 
ment und 150 Reiter Strawińskim nebst 6 Kanonen. Die 
Yerluste seit dem Angriff auf Kowno waren so bedeutend 
gewesen , dass, trotz der Aushebungen Chłapowski gegen 
3000, Rohland 4000 und Dembiński gegen 3,800 Mann haben 
mochte. Koss mit seinen 1000 Mann galt noch immer fiir 
yerloren! — Ais nun bei diesen Theilnngen Dembiński 
endlich deutlich Chłapowskim Absichten sah, konnte er sich 
trotzdem immer noch nicht entscliliessen, entscheidende 
Schritte dagegen zu thun. Yertheidigen lasst sich, dass er 
den Oberbefehl nicht mit Gewalt ergriff, aber der Yorwurf, 
den ihm alle iibrigen Walfengefahrten machen, wird immer 
auf ihm bleiben miissen, dass er nicht sogleich dem ganzen 
Corps seine Ceberzeugung mittheiłte, und duldete, dass sie 
von ihren Generalen getauscht wurden. Denn da es als- 
dann dem Corps uberlassen blieb, selbst sich zu entschęi- 
den, was es thun wolle, so hatte Dembiński keine Yerant- 
wortlicbkeit gehabt, wenn er , von demselben gewahlt, 
den Oberbefehl iibernommen hatte. Was ihn zu diesem 
Sliilschweigen yermochte, ist wohl sehr klar. Er yerbarg
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sich nicht, dass augenscheinliche Gefahr vorhanden war, 
mit dem ganzen Armeecorps zu Grunde zu gehen, und er 
fiirchtete, dass in diesem Falle, wo er sich nicht vertheidi- 
gen konnte, von den andren Generalen, die ihren Plan 
nach Preussen alsdann nicht hatten ausfiihren kbnnen und 
dereń Absichten alsdann unwiderleglich nicht zu Tage ge- 
kornmen waren, alle Schuld auf ihn geworfen und er ais 
ein ehrgeiziger Meuterer wiirde dargestellt werden. So 
charakterstark und gross war er nicht, um im Bewusstsein 
reiner Gesinnung der Mdglichkeit dieses Urtheils der Mit- 
und Nachwelt sich blosszustellen. Ferner fiirchtete er, dass, 
wenn er bios die Mittheilung machte, ein Theil des Corps 
nur sich an ihn schliessen und alsdann, statt ihn wirklich 
zu starken, seiaeo Marsch nur erschweren wiirde. INfament- 
lich das erste Uhlanenregiment, die beste Truppe, hing im- 
mer noch fest und vertrauensvoll an Chłapowski. Er war 
Mensch genug, um gern nach Polen zuruckkommen und 
die Friichte des Heldenzugs, den er entworfen, geniessen 
zu wollen. Endlich bebte er vor der Moglichkeit einer 
vielleicht blutigen Spaltung im Angesicht des Feindes zu- 
riick, namentlich da er Chłapowski und den Andern ihre 
Absiclit nicht unwiderleglich beweisen konnte. Denn er 
wusste damals noch nicht, wie Chłapowski diese Riicksich- 
ten gegen ihn nicht beobachtet hatte. Im Schwanken er- 
hielt ihn ferner, dass noch wahrend des Rriegsraths eine 
Deputation von OiRzieren ihn herausrufen liess; statt aber, 
wie er erwartete, dass Andre ihm den Oberbefehl antriigen, 
waren es seine eignen Cavallerieoiliziere, die ihn ermahn- 
ten, doch lieber Chłapowskie Beispiel zu folgen, der nach 
Polen gehen wolle, wenn der Z u g , den er yorhabe, viel- 
leicht zu waghalsig sein sollte. Dembiński wusste damals 
nicht, dass dies auf Chłapowskie Erklarung, Jener werde 
den Oberbefehl gar nicht annehmen, weil er eine waghal- 
sige Unternehmung zu machen gedenke, dass er nur ein 
kleines Corps brauchen konne, geschah. So hatte er nicht 
den Muth, selbst diesen seinen Olfizieren deutlich zu er- 
oftńen, was er von der Richtung denke, die Chłapowskie 
Corps nehmen werde. Selbst ais der Rriegsrath zu Ende,
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die rerschiednen Offiziere bei ihren Generalen um die Ent- 
scheidung anfragten, nnd Kalinowski im Kamen der Samo- 
gitischen Cayallerie za Dembiński ging, ihn um Rath zu 
fragen, begniigte dieser sich bios, sie aufzufordern, mit ihm 
zu geben, und antwortete ausweichend auf die Bitte, ihnen 
zu sagen, was die andern Generale beabsichtigten. So ver- 
lor Dembiński auch diese 800 Reiter, die er so gern mit 
sich za nehmen gewiinscht, darch seine Zuriickhaltung. 
Denn, da Szymanowski, der allein von den ubrigen Gene­
ralen gewiss den festen Yorsatz hatte, inLitthauen so lange 
ais moglich sich zu halten und zu kampfen, Staniewicz 
unterdess gebeten, bei ihm zu bleiben, so mochte dieser natiir- 
lich denen sich lieber anschliessen, die in seinem Yaterlande 
noch langer Krieg fiihrea wollten, ais mit Dembiński das- 
selbe yerlassen, da er so viele Monate in demselben zu 
wirken allein im Stande gewesen.

Chłapowski und Rohland gaben sogleich den Truppen 
Befehl zum Aufbruch und, ehe man sich umgesehen, waren 
ihre Corps yerschwunden ; —  das Chłapowski’sche, darnit es 
so schnell ais moglich Dembiński entzogen wiirde und die 
Offiziere keine Gelegenheit hatten, mit ihm zu sprechen; 
das Rohlandsche, weil Szymanowski, der die Seele dessel- 
ben war, so schnell ais moglich dem Feinde ein andres ais 
das seinige yorwerfen mochte, um Zeit zum Entkommen 
zu haben. Der Unterschied seiner und Chłapowskie Ge- 
sinnungen gab sich auf jede Weise kund. Wahrend Letz- 
terer geradezu yerlangte, dass man Dembiński alles vor- 
rathige Geld und die Munition geben mochte, da er docb 
allein nur sich noch schlagen werde, musste demRohłandschen 
Corps Dembiński die ihm zugesprochne Munition mit Ge- 
walt nehmen lassen. Ais die beiden Corps aber bereits in 
Marsch waren, gestand Chłapowski Dembiński offen, dass 
er nach Preussen ginge! Trotz alle dem war dieser im 
Augenblick des Aufbruchs der andren Abtheilungen, beson- 
ders auch durch die Trauer seiner eignen Offiziere, die mit 
Schmerz die andren Truppen angeblich nachPolen ziehend, 
sich aber einem gewissen und nutzlosen Untergange Preis 
gegeben glaubten, so betaubt, dass er sogar in dem Ent-
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scblasse zu dem , ' was nur seine Pfliclit schien, wankend 
wurde, vor der Waghalsigkeit seiner eignen Unternekmung 
zuriickbebte, und urn so weniger daran dacbte , yon den 
OfFenbarungen Chłapowskie gegen die iibrigen abmarschir- 
ten Truppen Gebrauch zu machen! — Die Eile aber, mit 
der Chłapowski jedes weitere Gesprach mit ihm vermied 
und seinen Truppen nachging, gab ihm seinen Stolz und, 
die Yerachtung jener unwiirdigen Handlungen, so wie der 
plbtzliche Angriff der Russen auf seine Nachhut seine Geistes- 
gegenwart und seine Entschlossenheit wieder. Grade er, 
der den schwierigsten und gefahrlichsten Zug antreten, und 
von dem man die Aufmerksamkeit des Feindes zuerst ab- 
zieben sollte, sah sicb dem ersten Angriff desselben ausge- 
setzt, Wahrend er aber scbnell durch Radziszewski den 
Feind beschafligen Hess, kamen seine JBagagen von Łukniki 
wieder zuriick, worauf er sich durch geschickte Bewegun- 
gen in die Walder nach Grudzie zu werfend, wirklich 
dem Feinde entkam, der, es war der General Dellinghausen, 
die Truppen Radziszewskie fiir ein kleines Streifcorps 
haltend, dieselben liegen liess, um dem Hauptcorps zu 
folgen, das ganz, wie er meinte, nach Polangen zog. — 

Der General Chłapowski, der ebenfalls wie Rohland 
nach Lukniki gegangen w ar, und dessen friiheres Corps 
unter Borkowski, nur aus leicbten Truppen bestehend, in 
der Yorhut marschirte, sagte seinen Offizieren, dass er mit 
dem Corps, das er nach Łitthauen gebracht, an die preus- 
sische Grenze gehen, langs dieser, die seinen Marsch auf 
der einen Seite sicbern wiirde, hinziehen, Rohland helfen, 
dann aber plotzlich sich zuriickwerfen, dadurch den Feind 
tauscben, die Wilia und den ]Yiemen passiren, und, dass 
er yielleicbt, wenn das Fortbringen der Kanonen Schwie- 
rigkeiten darbbte, aus der Artillerie Reiterei bilden, und so 
zu der Hauptarmee entkommen wiirde. Es scheint auch, 
dass Chłapowski in dem ersten Augenblick wirklich diese 
Idee hatte, aber schleclit genug w ar, Giełgud mit der ihm 
zugetheilten Infanterie in Stich lassen zu wollen. Denn, 
ais diese ihm zu schnell nachkam, ais dass er sie yerlassen 
konnie, beschwerte er sich dariiber laut bei seinen Olfizie-
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ren, ais ob das Corps nicht bios in drei, sondern in vier 
Theile getheilt und nicht bestimmt worden ware, dass 
Giełgud kein besondres Corps commandiren wolle. * ) Yon 
diesem Augenblick an gab Chłapowski jeden Gedanken 
auf, sich durchzuschlagen oderRohland zu helfen, der, wie 
er wohl wusste, allein dem Feinde Preis gegeben war, da 
er hinter Chłapowski marschirte, die meiste Infanterie und 
das schwere Geschiitz, so wie die meisten Bagagen der un- 
gliicklichen Litthauer, die sich derWuth der Feinde schutz- 
los hingegeben sahen und sich an die Kanonen anklammer- 
ten, bei sich fiihrte. Chłapowski mochte seinen Truppen 
nicht merken lassen, dass er nur fliehe, um mit dem Feind 
sich nicht mehr zu schlagen. Er Hess die ganze Nacht 
hindurch marschiren; wahrend derselben wurde die grosste 
Ruhe anbefohlen, das Tabakrauchen, Husten verboten; nach 
allen Gegenden wurden in Galopp Uhlanen ausgeschickt, 
um sie zu untersuchen. Man verbreitete die Nachricht un- 
ter den Truppen, sie seien umringt, man miisse sich durch 
feindliche Massen durchdrangen, und man sei yerloren, 
wenn man entdeckt wiirde. Die Dunkelheit der ]\acht liess 
iiberall tauschende Lager erblicken und Chłapowski spielte 
sein Spiel so tauschend , dass , wahrend die Truppen auf 
das Aeusserste demoralisirt wurden, man sich am Morgen 
Von allen Seiten Gliick wiinschte, unter einem Anfiihrer 
zu stehen, der mit seinem Talent das Corps durch eine, 
mit Feinden iiberfullte Gegend durchgefiihrt. In einem 
YValde wurden alle Priyatwagen yerbrannt. Und man 
ging stets auf JMebenwegen , so dass die Artillerie oft die 
Deichseln brach, bis in die Nahe von W ornie fort.

Das Rohland’sche Corps, welches seinerseits so eilig von 
Rurszany aufgebrochen w ar, dass die Samogitische Caval- 
lerie yergessen worden und erst den W  eg , den es genom-

*) Es ist darnin wirklich unbegreifiicb, dass Chłapowski auch in 
der bekannten Brochure sich beschwert, w ie Giełgud mit einer Iu- 
fanteriebrigade sich ,,an seine Fersen gehangt44 hatte, und dadurch 
die unkundigen Leser wie seine Oifiziere, die nicht im Kriegsrath 
gew esen, tauschen wollte.
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men 9 aufsuclien miissen (und dies Ińelt Dembiński in der 
Tauschung, ais wolle es ihm folgen), wurde von Anfang 
an von der russischen Cayallerie yerfolgt; denn Delling- 
hausen glaubte in ihm das polnische ganze Armeecorps zu 
erblicken. Da es dieselbe Strasse ging, so ward es von 
der einen Seite von Chłapowski mit einer Menge Bagagen, 
Verwundeten und Rranken geschwacht, die dieser ihm zu- 
riickliess, auf der andren Seite aber durch die Abtbeilung 
des Obersten Ross yerstarkt, der sich — so offen war der 
W eg nacb dem Niemen — durch geschickte Bewegung ge- 
rettet und mit 1 Bataillon, 2 Ranonen und dem łitthaui- 
schen reitenden Jagerregimente unter Jackowski sich mit 
Rohland yereinigte. Der Zutritt des tapfren Ross trug viel 
dazu bei, dass das Corps sich bis zu seinem Uebertritt im 
Ganzen so yortheilhaft vor dem Chłapowskischen benahm. 
Rohland ging kierauf nach Uźwienty, wo er ein Hospital 
einrichten liess, um den traurigen Anblick der, an Stdcken 
den Truppen nachziehenden und bei den Wagen bettelnden 
Verwundeten, seinen Soldaten nicht langer yorzuhalten. 
Doch kaum hatte er den Ort verlassen, ais Haufen von 
Rosaken, Tscherkessen und Husaren hineinstiirzten , und 
das Hospital in Brand steckten. Das Corps eilte bis auf 
den Abend des 10. nach Powendyn, wo es auszuruhen ge- 
zwungen war. Um 1 Uhr in der Nacht fiel plotzlich aber 
die russische Cayallerie dasselbe an. Den Nachtrab bilde- 
ten die Samogitier, die zuerst unter Dobrosław Ralinowski 
angriffen, dann yon der regelmassigen anriickenden russi­
schen Cayallerie zuriickgeworfen wurden. Die Szawler 
Cayallerie unter Grzymała eilte zu Hiilfe, musste aber eben- 
falls zuriick, nachdem auch Infanterie und Ranonen er- 
schienen. Szymanowski aber fiihrte die polnische Infan­
terie wacker auf den Feind, und warf ihn zuriick; dieAr- 
tillerie, welche unter Piętka unterdess Position genommen, 
zwang ihn ganzlich zum Riickzuge. Die Samogitische 
Cayallerie, die sich sehr brav geschlagen, yerlor hier den 
wackren Johann Grzymała. Nachdem die Russen zuriick- 
gedrangt worden, schickte der General Dellinghausen an 
den „ Oberbefehlshaber(i eine Aufforderung, die Waffen
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zu strecken, weil das Corps umringt sei. * ) Nachdem Roh- 
land den Brief in Gegenwart der Offiziere durchgelesen, 
gab er dem Obersten Ross den Auftrag, dem Parlamentair 
zu antworten: die Polen hatten die Waffen ergriffen, um
ihreFreiheit zu erkainpfen und waren bereit, eher mit die- 
sen Waffen unterzugehen, ais sich in Unterhandlungen ein- 
zulassen. (i — Jedoch war nach dem TrefFen bei Powen- 
dyn schon eine solche Unordnung im Rohlandschen Corps 
eingerissen^ dass die Samogitischen Cbefs schwer bereuten, 
mit ihm gegangen zu sein, namentlich da sie wahrzuneh- 
men glaubten, dass man die Litthauer bestandig opfern 
w olle , um die alten Truppen zu erbalten. Man liess sie 
bestandig in der JYachhut, schickte sie auf gefahrliche Re- 
cogooscirungen aus. Staniewicz besonders, der jetzt erst 
einsab, welches Ende auch das Rohlandsche Corps nehmen 
wiirde, dass es dem General Rohland wenigstens nicht mit 
dem Dableiben in Łitthauen Ernst sei , und dass nur die 
Riicksicht auf seine Oberoffiziere ihm alle Bewegungen, die 
er noch macbte, abzwangen, verliess gleich in Powendyn 
mit der Infanterie und einigen Reitern das Lager, um sei- 
nen friikern Partisankrieg in den Waldern wieder fortzu- 
setzen. Ohne Bedauern liess man ihn jetzt gehen, und 
wollte ihm sogar nochRanonen mitgeben; Staniewicz lehnte 
aber ab, mehr ais seine eisernen zuriickzunehmen, mit 
der Bemerkung, dass er die militarische Selimach, Ranonen

*) Łc genćral baron de Dellinghausen a Thonneur d'engager les 
chefs polonais , d'arreter VeJfusion du sang ,  devenu a -present 
inutile; — Us dowent etre convaincu par les circonstances presentes 
et les trouppes russes , gui marchent de ions cótes, guil leur est 
impossible avec toute la bravoure, gui caracterise la nation polo- 
naise ,  de resister neanmoins au torrent y gui va les accabler. — 
Apres avoir tant fait ce guil y  a possible de faire militairement, 
il serait beau de renoncer uolontaireinent a des erreurs funestes, 
et de reposer pour ce gui regarde le reste sur la ctómence et la 
gćnórosite reconnue de notre souverain magnanime, gui certaine- 
ment rCaitend gtCun signe de repentir pour prouuer toute sa 
bonte. — Yeuillez. agreer etc.

En mar che.
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yerloren zu haben Andren nicht abnehmen, nnd nur lur 
die seinigen yerantwortlich sein wolle. Die Cayallerie von 
Kalinowski dagegen ward gegen Wornie zum Recognos- 
ciren ausgescbickt, wohin man aucli den Obersten W iś­
niewski beorderte, um zu erforscben, in wie fern man dort 
eine feste Stellung nehmen konne. Auf demW ege dortbin 
sali Kalinowski die Demoralisation so gross geworden, dass 
eine Menge Soldaten, vom 19. Regiment besonders, bei 
Powendyn das Corps yerlassen, sich bis nach Wornie bin 
bereits zerstreut hatten, und auf die Yorwiirfe ausserten, 
es sei doch einmal Alles yoruber; so wolle man wenig- 
stens seine miiden Glieder ausruben und seinen Hunger 
stiilen. Gegen Abend riickte Rohland nach, yerfolgt aber 
yom Feinde, der die Nacbbut unter Szymanowski zum 
zweiten Małe angriff; die AngrifFe der trunknen russiscben 
Cayallerie waren so heftig, dass sie mit den Kbpfen bis in 
die zweite Linie der Quarrees fielen; Szymanowski trieb 
sie jedocb wieder kraftig zuriick, und die Russen mussten 
zum zweiten Małe ganzlich zuriickstehenj, ais Piętka bei 
Wornie mit der Artillerie seine neuePosition eingenommen.

Dem General Chłapowski waren diese AngrifFe auf 
das Rohlandsche Corps und die von ihm gelieferten Gefecbte 
nichts weniger ais unbekannt. Er befand sieli so in der 
Nahe, dass er den Kanonendonner von Powendyn yernabm. 
Giełgud war augenblicklich bereit, zu Hiilfe zu geben; und 
rnachte Chłapowski in Gegenwart seiner Adjutanten Sta- 
wiarski und Dobrowolski dazu den Yorschlag; aber Chła­
powski weigerte sich selbst, nur einen Adjutanten auszu- 
schicken. Der Oberst Piętka vom Roblandschen Corps 
sandte sogar den Artilleriecapitain Kwaśniewski an Chła­
powski ab , mit der Bitte, einige Kanonen und Escadrons 
auszuscbicken, um auf dem feindlichen linken Fliigel eine 
Demonstration zu maeben, in dereń Folgę man die Russen 
wiirde schlagen kbnnen. Man zeigte sich dazu bereitwillig, 
schien in Gegenwart Kwaśniewskie einige Anstalten dazu 
zu machen, liess aber sogleich- darauf das Corps eine andre 
Ricbtung nehmen. Das Chłapowski’sche Corps, das seit 
Kurszany keinen Feind gesehen3 keinen Schuss getbau,
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nałim seine Richtung jetzt grade auf die preussiscŁe Grenze 
zu. Erschreckt von derselbea, gingen Czetwertyński und 
Oberst Soltan zu Giełgud, ihm Vorstellungen zu machen. 
Dieser yersicherte, dass er nicht darau denke, dass er aber 
nicht befehlige, und dass. man sich deshalb an Chłapowski 
wenden miisse. Doch fiigte er hinzu, ihre Lagę sei schlimm, 
denn es fehle ganz an Munition: Czetwertyński versicherte 
ihn, dass er fur seine Batterie noch 400 Ladungen habe, 
fiir jedes leichte Fussgeschutz noch 100 vorhanden seien, 
die Infanterie bekanntlich vollauf noch besasse, und bei ihm 
noch ein ganzes Caisson voll Pistolen- und Carabinerpatro- 
nen sich befinde. Giełgud gestand , dass ihm falsche Be- 
richte deshalb in Kurszany gemacht worden sein miissten 
und zeigte sich sogar geneigt, auf Czetwertyński’s Yorschlag 
eine Durchsuchung deshalb anstellen zu lassen , verwies 
aber wieder an Chłapowski. Ais Fiirst Czetwertyński zu 
diesem sich begab, that Chłapowski, ais fiihle er sich da- 
durch sehr ermuthigt yersetzte aber sogleich darauf, dass 
Niemaud im Corps weiter sich schlagen wolle, namentlich 
das 1. Uhlanenregiment nicht mehr, und rief zum Beweis 
den Major Krajewski herbei, den er ganz in seiner Gewalt 
und durch den er das wackre Regiment so sehr entmuthigt 
liatte; und dieser yersuchte dem Fiirsten Czetwertyński zu 
heweisen, dass, statt 3000, nur noch 1300 Mann yorhanden 
waren. Darauf erbffnete Chłapowski, wie er es gegen 
Dembiński in den letzten Augenblicken schon zu Kurszany 
gethan, auch dem Fiirsten Czetwertyński seine politischen 
Ansichten von beyorstehendenReyolutionen, und ging sogar 
so weit zu sagen, in AYarschau sei Alles aus, da die Rus- 
sen bereits iiber die Weichsel gegangen seien! Sie hatten 
wirklich an demselben Tage ihren Flankenmarsch auf Płock 
yollbracht!— Aber wie konnte Chłapowski, in Litthauen 
so lange ohne alle Nachriohten im Kdnigreich, dayon wis- *)

*) Indem er seineu Schnurrbart drehte, sag’te er in einein heroi- 
schen Toue: Ha! ca! si que1qu'un de Vous encore viendru me
dire ccci ̂  je  ser ais cajnibie............

Memoiren yon Czetwertyński.
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sen?! — Von Roliland hiess es, dass er, in Wornie um- 
zingelt, sieli ergeben babę. Unterdess batte Czetwertyński 
vom General Dembiński nach dessen Auibruch von Kur- 
szany ein Scbreiben erbalten, das ibn aufforderte, mit seiner 
Batterie zu ihm zu kommen, und ihm meldete, dass Bor­
kowski und das erste Uhlanenregiment dieselbe Aufforde- 
rung von ihm erbalten hatten und Chłapowski selbst davon 
unterrichtet sei. Dembiński hatte selbst da noch niebt den 
Mutb gebabt, seine Ansicht von der Bicbtung des Chła- 
powskiseben Corps zu erbffnen aus denselben bereits ange- 
flibrten Bedenklicbkeiten. Der Brief war daher so unver- 
standlich geschrieben * ) ,  dass Czetwertyński nie daran 
denken konnte, darauf hin ihm zu folgen und das Beispiel 
eiaes solchea Uagehorsams zu geben, zumal alsdann Chła­
powski jedes Missgeschick und jeden feigen Schritt ihm zur 
Łast gelegt batte. Jetzt aber befragte er Chłapowski iiber 
jenen General. Dieser erwahnte nicht nur nichts von dem 
empfangnen Brief, sondern yersicherte auch, dass er nicht 
wisse, wo er sei. Borkowski leugnete ganz und gar den 
Empfang eines Scbreibens ab, und sucbte Czetwertyński *)

*) Der Brief, bezeichnend fiir Dembiński’s Charakter, ist folgę ml er: 
, ,  Ich habe in Erfahrung gebracht, dass Du, Ftirst, wahrscheinlich 
von den schonsten Gesinnungen fiir die Nation bewogen, wiinsch- 
test, ich mochte den Oberbefehl iiber die Truppen iibernehmen. 
Ich weiss nicht, wer rerbreitet, dass ich denselben nicht annehmen 
wolle. Freilich sind die Umstande schwierig, (loch noch nicht ver- 
zweifelt. Wenn Du Dich weislich iiberzeugst, dass keine Wahl 
mehr bleibt zwischen schinachyoller Gefangenschaft oder einiger 
HofFmmg aufSieg, oder wenigstens auf Erhaltung der WafFenehre, 
so hoffe ich, dass Du Dich in der, vom Obersten Borkowski be- 
stimmten Richtung, die General Chłapowski ain besten keimt, mit 
mir yereinigen wirst. Miige es nuu sein, wie es wolle, so vergiss 
nicht, dass Ehre und Yaterlandsliebe uns gebietet, in Łitlhauen zu 
bleiben. Im Fali Dn zu mir kommen w illst, was Du jedoch nur 
im schłimmsten Falle thun w irst, melde es dem General Chłapowski, 
damit sein Corps keiner Gefahr ausgesetzt wird. Doch dann, wenn 
Du sehen solltest, dass Alles in Gefaugenscliaft geht, eile, was Du 
nur kaunsf, und zwar zuPferde; denn ich wer de alsdann yielleicht 
schon weit sein.“
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immer dadurch zu beruhigen, dass er sieli stellte, ais beob- 
achte er den General Chłapowski und ais ginge er selbst 
mit einer grossen Unternehmung um. Ein Adjutant Chła­
powskie , Jaźwinko trennte sich wirklich, um nach dem 
Rbnigreich mit einer Uhlanenabtheilung zu gehen, wohin 
er auch wirklich gelangte. Casar Plater trennte sich, um 
mit Insurgenten in Litthauen zu błeiben. Beiden konnte 
Czetwertyński, so sehr sie ihn dazu aufforderten, nicht 
folgen; denn man trostete ihn immer noch, dass das Corps 
sich schlagen werde. Hierauf setzte man sich wieder in 
Marsch. An einen Rreuzweg gekommen, wo ein W eg 
nach dem Niemen, der andre gleich nach der preussischen 
Grenze fiihrte, und die Generale an der Spitze sich befan- 
den, erschien eine Deputation von Offizieren vom 1. Ł/hla- 
nenregiment, unter Anfiihrung des Oberstlieutenants Nieza- 
bitowski mit der Erklarung, das erste Uhlanenregiment 
wolle wissen, wohin man es fiihre. Chłapowski zeigte auf 
Giełgud, und dieser war jetzt ehrlich genug zu sagen , er 
denke, man gehe nach Preussen. Niezabitowski wandte 
sich an Chłapowski mit den Worten: „ D u  hast uns hier- 
her gebracht, General, wir hatten zu Dir Zutrauen, wir 
haben es noch , und folgen Dir blindlings; aber bedenke, 
dass wir uns nachher zu schamen keine Ursache haben. “  — 
Nachdem man ein paar Werste weiter marschirt, gebot ein 
Stabsoffizier der Artillerie, die Łunten anzustecken; es 
werde ein Treffen vorfallen; so hielt man das Corps in be- 
triigerischer Spannung. Nachmittag gelangte Chłapowski 
zuerst an der Spitze der Uhlanen an den Graben, der 
Preussen von Kussland trennte. Er hielt die Colonne an, 
warf den Mantel iiber die Grenze und sprach : „ chaąue bon 
Polonais suitra mon exemple!<( —  Doch Niemand ahmte 
ihm nach. Das Uhlanenregiment ging iiber die Grenze; 
die reitende Artillerie aber liess man auf der Stellung dies- 
seits stehen, und die Ranonen bereit halten ; die Infanterie 
wagte man ebenfalls noch nicht hiniiberzufiihren, sondern 
liess sie einige Werste weit zuriick. Chłapowski machte 
die Artillerie darauf dahin aufmerksam, dass in den umlie- 
genden Dbrfern Feinde standen; ais aber Czetwertyński
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zum Fouragiren ausschickt, findet er selbst da noch keine. 
Die Artillerie blieb so die Nacht iiber schlaflos stehen. 
Am Morgen lasst Chłapowski durch seinen Stabschef, Dr. 
Marcinkowski, denYorschlag machen, die Ranonen zu ver- 
graben. Czetwertyński weigert sich aber mit der Bemerkung, 
dass sie in diesem Fali den Russen jedenfalls in die Hande 
fallen wiirden; da erscheint von fern eine Staubwolke; 
mail halt die Nahenden fiir Russen, fiihrt jetzt auch die 
Infanterie heriiber, und Czetwertyński, sehend, dass seine 
Ikanonen nun ganz obne Bedeckung sind , entschliesst sich 
ebenfalls mit Schmerz iiber die preussisehe Grenze za 
riicken. Preussisehe Uhlanenescadrons stehen schon bereit, 
die Truppen zu beobachten, dereń Zorn - und Verzweif- 
lungsgeschrei von allen Seiten bereits die Luft durchdringt. 
Da erkennt man, dass das Rohlandsche Corps im Begriff 
ist, an der Grenze wenige Schritt von dem Chłapowski’-  
schen Corps vorbeizuziehen.

Der General Rohland hatte am 11. Abends erkannt, 
dass er in Wornie nicht bleiben kdnnte, da die Russen von 
Zorany und yonKroże her nahen, und war nach dreistiin- 
digem Ausruhen nach Rytów aufgebrochen, noch immer 
auf der Strasse gegen Polangen. In Wornie hatten ihn 
auch die Szawler Insurgenten unter Szemiot und Strasze- 
wicz verlassen und die Litthauer fingen sich sammtlich an, 
zu zerstreuen. In Rytów verliessen ihn auch Kalinowski, 
Grużewski und Suchorzewski mit den Rossiener Reitern. 
Rohland nahm die Richtung nach Kule. Dort sah er auf 
einige Zeit sich vom Feinde befreit, weil er die Bagagen 
des Corps und der Litthauer in eine falsche Richtung nach 
Zorany geschickt, der Feind diesen nachfolgte, und da- 
durch 24 Stunden lang irre gefiihrt wurde. In Kule erfuhr 
man aber, dass nun bereits auch der General Schirman von 
Płuniany her sich nahere; deshalb gab Rohland die Rich­
tung nach Polangen auf und ging gegen Gorzdy, nament- 
lich da er yernahm, Chłapowski sei dort, und da er von 
diesem Hiilfe erwartete. Schon brachte der Litthauer Kora- 
biewicz die Nachricht von dem Uebergange Chłapowskiej 
Rohland stellte sich, ais schiene sie ihm so unglaublich,
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dass er den Ueberbringer yerhaften liess. Er schickte 
Wiśniewski in Chłapowskie yermeintliches Lager, und 
das Corps erfuhr nun mit Schrecken, dass Giełgud und 
Chłapowski bereits Tags yorher nach Preussen gegangen 
seien. Man versammelte einen Kriegsrath und die Offiziere 
beschlosseu eiustimmig, dass man auf das, was Andre ge- 
than , keine Riicksicht nehmen konne f sondern dass man 
sich nach Polen durchschlagen wolle. Rohland fiigte sich, 
und liess die Colonnen gegen Swelcszna marschiren, und, 
da der eine Theil des Chłapowski’schen Corps noch am 
12. diesseits geblieben war , so marschirte Rohland am 13. 
friih so eben yoriiber, ais die Infanterie und Artillerie erst 
die Grenze iibertrat. —  Einzelne Soldaten und Offiziere, 
wie der Lieutenant Mniewski von den kalischer Escadrons 
mit mehreren Reitern, strbmten sogleich zum Rohlandschen 
Corps hiniiber. Der tapfere Oberst Oborski trat zu meh­
reren Offizieren der Chłapowski’schen heran, und yersicherte, 
Rohland werde iiber den Niemen gehen, um nach Polen zu 
entkommen. Die Batterie Czetwertyńsbi stand auch ange- 
spannt dicht an der Grenze aufgestellt; eben so einige K a- 
nonen der Batterie Adamski. Ais Czetwertyński nun und 
der Lieutnant Wierzbołowicz die Rede Oborski’s yernah- 
men, war ihr Entschluss sogleich gefasst. Czetwertyński 
ging zu Chłapowski und erklarte, dass er ihn yerlassen 
werde. Yergebens suchte ihn Chłapowski zuriick zu hal- 
ten, und gab ihm sein Ehrenwort, dass Rohland nach drei 
Tagen dasselbe thun werde; yergebens suchte der General 
Szymanowski, zu dem hierauf der Fiirst sich begab, ihn 
mit der Bemerkung, er wisse, dass er von Rohland nicht 
werde gut empfangen werden, zuriickzuweisen; Czetwer­
tyński gab seiner Batterie ein Zeichen, und, ehe die preus- 
sischen Uhlanen, die sich schon in Bereitschaft setzten, sie 
erreichen konnten, sprengte die Batterie in Galopp zuriick 
iiber die Grenze. Sie kam gliicklich hiniiber; denn ein 
Schuss , der ihnen zur Seite plbtzlich fiel, brachte Alles 
hinter ihnen in Yerwirrung. Der Schuss hatte dem Gene­
ral Giełgud gegolten. — Das 7. Linienregiment vom Roh­
landschen Corps war yoriiber marschirt in dem Augenblick,
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ais Giełgud zu Pferde auf der Grenze hielt, umringt von 
einer Menge Offiziere, die ihn mit Yorwlirfen iiberschiit- 
teten. Da sprengte ein Offizier vom 7. Regiment, schau- 
mend vor W utli, eine Pistole in der Hand, auf den Kreis 
zu. Erschrocken machte ihm Alles Platz, und in einem 
Augenblick stiirzte Giełgud, von einem tbdtlichen Scliusse 
in die Brust getroffen, vom Pferde, seine Unschuld nur 
mit wenigen Worten noch yersicbernd. Eine Todtenstille 
des Erstarrens folgte, wahrend welcher Skalski, der den 
tbdtlichen Schuss gefiihrt, mit yerhangten Ziigeln znm 
Roblandschen Corps zuriicksprengte. Dann riefen einige 
Offiziere laut nach Chłapowski. Dieser war aber auf den 
Schuss yerschwunden. —  So biisste Giełgud, ein ungliick- 
1 icher Mann, seine morałische Schwache, seine Talent- 
losigkeit, sein Misstrauen und seine Eitelkeit— denn andre 
Yorwiirfe kann man ihm selbst in Litthauen nicht machen — 
mit einer unyerdienten Strafe, die mit mehr Recht einen 
Andren hatte treffen sollen. Besonders yerdarb ihn sein 
Misstrauen und seine Eitelkeit, die ihn ganz und unbedingt 
in die Hande Chłapowskie und Rohlands gegeben. Denn 
Letzterer hatte nie auf eine einflussreiche Rolle in einem 
Rriege Anspruch gemacht, der seinen Neigungen so sehr 
widerstrebte; der Andre musste ihn besonders seit dem 
misslungnen Angrilfe auf Wilna unbedingt gewinnen, da 
er seit dieser Zeit ihm die offensten Beweise gab, dass er 
an die Spitze einer Unternehmung nicht mehr zu treten 
gedenke, die er fur so yerloren hielt, und dereń Verant~ 
wortlichkeit er einem Andern aułzubiirden nur zu sehr 
wiinschte.

Dem Fiirsten Czetwertyński waren nicht nur 30Uhla- 
nen, sondern mit Wierzbołowicz zwei Ranonen und fast 
sammtliche OIRziere und Soldaten der Batterie Adamski 
gefolgt. Rohland nahm sie kalt, Piętka unwillig, Oborski 
dagegen und Ross freudig, das Rohlandsche Corps selbst 
mit Freudengeschrei auf. Rohland wusste, dass er nur 
noch ein Schauspiel auffiihre; Szymanowski und Piętka, 
die wohl noch an das Rbnigreicli Polen dachten, glaubten, 
die Chłapowskischen kamen ohne Munition. Mehrere Of- 

Spazier, €esch. Polens. III. 12
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fiziere vom Rohlandschen Corps gingen nocli jetzt zuriick, 
um Chłapowski angedeihen zu lassen, was Giełgud betrof- 
fen. Aber auch sie fanden ihn nicht. Rolil and war aber 
so mehr gezwmngen, weiterzuriicken, ais im Corps Stim- 
men genug laut wurden, die ein ahnliches Beispiel bei 
ihm zu geben drohten. Einige Kanonenschiisse im Riicken 
meideten aber dem Corps, dass Dellinghausen, von seinem 
Irrthum zuriickgekommen, ihm bereits nachdringe, und 
wenige Stunden nachher erschien min auch schon vom 
Corps des Generals Kreutz, das min vollstandig vom Nie­
men her eintraf, ein Parlementar mit einer zweiten Auf- 
forderung zur Uebergabe Rohłand liess miindlich die- 
selbe Antwort geben, wie sie an Dellinghausen ertheilt 
worden war, theilte hierauf sein Corps in zwei Linien, 
und liess die erste unter dem Obersten Oborski, die zweite 
unter dem Obersten Koss mit der Fronte gegen Szweksna 
marschiren; dort langte man urn 2 Ukr an. Nach einigen 
Stunden ging das Corps gegen Nowre miasto zu. Delling­
hausen erreichte aber scbon viele von den Sappeurs, welche 
vor ihm die Briicke abbrannten, und griff dann die Avant- 
garde des Corps bei Gordoma, eine halbe Meile von Nowe 
miasto, an. Szymanowski musste mit einem Batailłon, 
zwei Kanonen und dem Jackowskischen Litthauischen Re­
giment kraftige Angriffe machen, um den Feind zuriick- 
zuweisen, wobei auch der tapfre Fiirst Giedroyc von den 
Litthauern blieb. Eine Escadron vom 11. Uhlanenregiment 
unter Horodyński musste von der andren Seite die Russen *)

*) General! Łe corps 3 gue j'ai Thonneur de commander, cerne 
T os troupes de tous cotes, il est pręt, de Tous altaguer rigoureu- 
seinent avant que Vous riobienez. la per?nission d enłrer en Priisse.— 
Toulant empccher Teffusion inutile du sang humain, je  m'adresse 
h Jous3 General, en Tous ineitant de uouloir hien y  cooper er3 
en soumeitant Votrę sort et celui de Kos compagnons d'armes a 
la Magnanimitó connue de S. JM. VEmpereur et Roi mon Augustę 
tnaiire. — Je saisis cette occasion cf<c.

le Commandant du 2. corps d'Infanterie, 
General de Caea/lerie,

Baron de Kreutz.
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erst aus Nowe miasto vertreiben; und ais man dort ein- 
gezogen, riickte man sogleich gegen Deguć weiter, und 
nahm dort eine Position. Abends, den 14., von der feind- 
lichen Cayallerie iiberfallen, musste man sie abermals mit 
Rartatschen zuriickweisen. An diesem Orte sank nun aucb 
den Oberoffizieren im Rohlandschen Corps Allen der letzte 
Muth. Tbeilweis zeigte sich freilich der gemeine Soldat, 
schlecht verpflegt, ermiidet von den unaufhbrlichen Mar- 
schen und Gefechten, abgerissen, baarfuss, sebr demorali- 
sirt; Viele entwicben nacli der preussischen Grenze, sogar 
ein Offizier von einem Posten mit einer ganzen Abtheilung; 
Andre waren wirklich von den Offizieren beim Arm in 
das letzte Gefecht gezogen worden. Doch hatte der grbssfe 
Tbeil gem noch Alles gewagt, besonders angefeuert durch 
die Subalternoffiziere. Mit dem ganzen Corps anf dem 
betretenen Wege fortzugeben, batte wohl unter den jetzigen 
Umstanden in die Hande der Russen gefiihrt. D ocb, wenn 
man in einzelne Abtheilungen sicb zertheilen und den 
Durchweg nacb Polen hatte yersuchen wollen, so ware 
man gewiss nocb nach Polen gelangt. Zxidem kam aber 
die Nachricht, dass die Russen bios das Corps yon der 
preussischen Grenze ablocken wollten, um es nachher zu 
umzingeln. Man stand an einer Stelle, wo der W eg  plbtz- 
lich von der preussischen Grenze absprang und tiefer nacb 
Litthauen hineinfiihrte. Robland konnte sicb nicbt ent- 
schliessen, die Grenze zu yerlassen, und berief darauf einen 
Kriegsrath. Er bestand aus dem General Szymanowski, 
den Obersten Piętka, Ross, Oborski, Wiśniewski und den 
Regimentscommandanten Ruczborski vom 7 .,  Jabłoński 
vom 19., Brochocki vom 27. littbauiscben, Brzeski vom
4. Jagerregiment, und den Majors Miłasiewicz und Liber, 
ais Commandanten des 10. und 11. Ublanenregimentes. 
Sie bescblossen einstimmig, dass mit den preussischen Be- 
bbrden in Verhandlungen getreten werde. Der General 
Szymanowski wurde an sie abgeschickt. Die preussischen 
Obersten, Tietzen vom ersten Dragonerregiment und Preus- 
ser vom ersten Ciirassierregiment, erklarten dem General 
Szymanowski auf die Frage, unter welcben Bedingungen
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man die polnischen Trnppen in Preussen aufnehmen werde, 
dass das polnische Corps nach Niederlcgung der WafFen 
21 Tage Quarantaine werde halten miissen, tind dass nach 
Yollendung derselben die Ruckkehr nach Polen in Gemass- 
heit eines kdniglichen Decrets vom 11. Febrnar nicht ver- 
weigert werden diirfte. Auf die Frage, ob die niedergeleg- 
ten WafFen und die Munition ihnen zuriickgegeben werden 
wiirden, antworteten die OiFiziere, dass das genannte De- 
cret dies zwar nicht versprache, doch dass der Kbnig dies 
wahrscheinlich gestatten werde, da man den Russen das- 
selbe bewilligt habe. Rohland blieb dennoch die Nacht 
iiber jenseits stehen; da einige Ofliziere verlangten, unter 
ihnen auch Szymanowski, dass man wenigstens die letzte 
Munition vorher noch verbranchen miisse. Mit Tages- 
anbruch, am 15., wurde die JYachhut heftig angegrifFen; 
die Artillerie wieś den Feind mit Kartatschenfeuer wieder 
zuriick. Ais das Feuern bereits aufgehbrt hatte, kamen 
die beiden preussischen Obersten an die Grenze und be- 
merkten: wenn im Fali des bevorstehenden Gefechtes die 
beiden Corps in der Yerwirrung den preussischen Boden 
zugleich betreten sollten, so wiirden die preussischen Trup- 
pen sich auf beide werfen miissen, und natiirlich der 
schwachere Theil dadurch am meisten leiden. Bald zeig- 
ten sich auch feindliche Colonnen auf den Anhbhen jenseit 
des Ortes. Rohland berief daher auf dem Rreuzwege, der 
die Grenze bildete, nunmehr zum zweiten Małe einen 
Kriegsrath: Was blieb unter den jetzigen Umstanden dem 
bis zu 3000 Mann geschmolzenen Corps iibrig ? Die Zu- 
schauer in Preussen lasen auf den Gesichtern der Mitglieder 
dieses Rriegsrathes eine schwer zu beschreibende Yerzweif- 
lung. Aber dennoch beschloss man in demselben, die Grenze 
ebenfalls zu iiberschreiten und das Protokoll der Yersamm- 
lung zu unterzeichnen *). Hierauf zogen die Truppen lang-

*) Das ProtoŁoll stehe hier wortlich:
Nach der in Kurszany dem Beschlusse des Kriegsraths ge- 

inass erfolgten Theilung des General Giełgudschen Coi-ps in drei 
Colonnen, iiber dereń eine der Oberbefehl mir zu Theil ward,
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sam in der Gegend yon Tilsit nacb Preussen und nahmen 
ein feuchtes Lager beim Dorfe Pakemonen ein. Bald dar- 
auf erscbien jedoch der preussische General Stiilpnagel und 
erklarte, dass die beiden preussiscben Obersten sich geirrt 
hatten, und dass der Ronig von Preussen den polnischen 
Corps in seinem Lande einen Aufentbalt anzuweisen be- 
foblen hatte. Tags zuvor aber waren 50 russische Keiter, 
die iiber die Grenze getrieben, augenblicklich an eineni 
andren Punkte obne Quarantaine wieder herausgelasseu 
worden. Bei den Oflizieren entscbuldigte Stiilpnagel zu- 
gleich den Mangel an Strob und andren Bediirfnissen da- 
mit, dass ihre Ankunft so unerwartet, wabrend man auf 
die des Generals Chłapowski s cb on  z w e i T a g e  friih er  
r o r b e r e i t e t  g e w e s e n  s e i 1 —

und ais die letzte HofFnung, sich langer in Litthauen zu halten, 
yerschwand, nahm ich mir vor, die Ueberreste des Heeres in das 
Kouigreich zu fdhren. Der durch Marsche ermiidete und dazu ■ 
hungrige zerlumpte, wie auch grosstentheils baarfusse, ferner fast 
tiiglich voin Feinde attakirte, zum wenigsten aber iiberfallene 
Soldat hielt Alles mit Heldemnuth und wahrer Hingebung ans. 
Dreimal schickte der Feind wahrend des Gefecbts Parlamentars, 
um mich zum Ergeben zu bewegen; dies Alles konnte mich je­
doch von dem Yorhaben, welches ich gefasst, nicht abwendea.—  
Yon dem Augenblicke an, in welchem das Corps des Generals 
Chłapowski sich den preussischen Behorden anvertraute, fingen 
die Soldaten meines Corps an, die Schwierigkeiten und Gefahren 
desto empfindlicher zu fiihlen. In den zwei letzten Tagen stieg 
die Demoralisation bis zu dem Grade, dass Ofiiziere und sogar 
selbst Generale die Hand des einzelnen Soldaten ergreifen und 
sie ins Glied hineinziehen mussten, um sie dem Feinde entgegeu- 
zustellen. Wahrend des Marsches verliessen sie haufenweise die 
Reihen, um nach Preussen zu kommen, und es ereignete sich so­
gar der Fali, dass ein Offizier yon dem ihin anvertrauten Posten 
samrnt dem ganzen Truppentheil iiber die preussische Grenze ging. 
Unter so bewandten traurigen Umstanden, von dem zahlreichen 
Feinde umgeben, und da mir der Mangel an Munition fur die 
Artillerie, unsere einzige Stiitze, zu genau bekannt w ar, sah ich 
mich genothigt, den Kriegsrath zusammenzuberufen, der ans den 
unterzeichueten Offizieren bestand; dieser erklarte einstinunig: 
dass es am zwcckmassigsten w afe, mit den preussischen Behorden 
in Unterhandlungeu zu treten und sich einem Monarchen anzuyer-
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So endete am seclisten Tage seit dem Ausmarsch aus 
Kurszany auch dieses Corps seine Laufbahu, ehrenvolłer 
allerdings, ais das Chłapowskische, nach Gefechten mit 
dem Feinde und gedrangt von ihm, gefahrvoll bedroht 
und mit ermiideteren Truppen, und mit Beobaclitung aller 
Fbrmlichkeiten, wolil auck gelockt durch irrtliumliche Yer- 
sprechungen, wahrend Chłapowski nicht einmal anfragen 
lassen, unter welchen Bedingungen man sein Corps hiniiber- 
lassen wiirde. Gewiss war der Soldat schon auf das Aeus- 
serste entmuthigt, aber Niemand wird leugnen konnen, 
dass es unter einer andren Fiihrung, ais unter der des 
Generals Rohland, ein noch bei weitem ehrenvolleres und 
dem Yaterlande nutzvolleres Ende hatte nehrnen konnen* 
Denn dieser Fiihrer that uichts, was den Soldaten hatte

trauen, dessen Rechtlichkeit und edle Gesininmgen in ganz Europa 
bekaunt waren; dieser letztere Umstand war mir eiuigermassen 
Biirge dafiir, dass ich in so kritischer Lag’e mich und rneine Sol- 
dateu bessern Hiinden uicht anyertrauen konnte, u n d  um so  
rae hr ,  ais die p r e u s s i s c h e n  O f f i z i e r e ,  m i t  d e n  en ich  
d e s h a l b  u n t er ha n de l t  e , mir  u n t e r  a n de  r e n  B e d i u -  
g u n g e n  auch  d ie  zu  e r f u ł ł e n  y e r s p r a c h e n ,  d a s s  w i r  
n a c h  a b g e h a l t e n e r  Q u a r a u t a i n e  in  d a s  K o n i g r e i c h  
wriirden z u r i i c k k e h r e n  und unsre Dienste dem Yaterlande 
ferner opfem konnen. Damit nun eine schriftliche Spur des Be- 
schlusses des von mir zusammenberufenen Kriegsrathes zuriick- 
hle b e , so haben dies die siimmtlichen Mitglieder des Kriegsrathes, 
wie folgt, uuterzeichnet.

Geschehen im Lager bei Deguć am 15. Juli 1831.

Oberstlieutenant der Ingenieure, Wiśniewski.
Coininaud. des 7. Iufanteriereg., Kuczborski, Oberstlieuten.
Commaud. des 4. Infanteriejagerreg., Brzeski, Oberst.
Command. des 19. Infanteriereg., Jabłoński, Oberstlieuten.
Brigadegeneral J. Szymanowski.
Oberst L. Oborski.
Oberst Piętka.
Oberst Koss.
Command. des 10. Uhlanenregiments, Major Miłasiewicz.
Command. des 11. Uhlanenregiments, Major J- Liber.
Command. des 27. Infanteriereg., Oberstlieuten. Brochocki.
Brigadegeneral Rohland.
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ermuthigen konnen, nicht das Geringste mehr, ais was die 
strengste Beobachtung seiner sogenannten Pilicht und IM i 1 i - 
tarehre gebot. Die falsche mililarische Scham, eine Ka- 
nonę an den Feind zu yerlieren, bewog selbst andre iiltere 
Offiziere seines Corps, lieber das Schicksal aller Truppen 
an das der Artillerie zu kniipfen, ais sich etwa der schwe- 
ren Geschtitze zu entledigen, sie nebst Allem , was den 
Marsch beschwerte, iiber die Grenze zu schicken, und 
dann einen Partisankrieg zu fiihren. Die Freude, welche 
sich auf allen Gesicbtern der Soldateu malte, die dem 
preussischen Boden, auf den sie mit Chłapowski getreten, 
noch auf wenige Tage entkamen, im Yergleich mit der 
dumpfen Yerzweiflung bei den Zuriickgebliebenen, zeigteny 
was ein mnthiger und entsclilossencr Mann mit ihnen noch 
hatte anfangen konnen. —  Was aber den General Chła­
powski betrifft, so war er gewiss kein feiler verkaufter 
Yerrather; — aber seit Szawle beging er unaufhbrlich offne 
Yerbrechen an der Waifenehre und demW ohl seines Yolks, 
und sein Benehmen seit dieser Zeit, wo er, Dembiński 
und seine Truppen betriigend, sich nicht von seiner Un- 
taugliclikeit und Feigheit nach Preussen stossen liess, son- 
dern dies Corps absichtlich, ohne durcli irgend Jemand 
dazu getrieben zu sein, daliin kunstyoll fuhrte, und jede 
andre Bewegung mit Gewalt liinderte, wird e\vig ein von 
ihm auf die polnische Geschichte gebrachter Schandlleck 
bleiben. Er selbst gesteht ein, dass man mit den noch 
vorhandnen 6000 bis 7000 Mann (seinem und Rohlands 
Corps) noch lange Zeit den iibermachtigen Feind hatte seit 
Kurszany bescbaftigen konnen, und dass das so schneli 
befreite Corps des Generals Kreutz nunmehr ein entschei- 
dendes Gewicht in die Wagschale an der Weichsel legen 
wiirde. Kein noch so furchtsamer Stratege wird behaupten, 
dass Chłapowski, selbst mit seinem Corps allein, nicht 
noch wenigstens acht Tage sich hatte halten konnen, und 
diese acht Tage hatten vielleicht Polens Schicksal entschie- 
den. Der General Kreutz kam mit seinen 25,000 Mann 
wenige Tage vor dem Sturm &uf Warschau zu Paskiewicz; 
nur nach dessen Ankunft wagte man denselben, Aber in
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jenen acht Tagen, die er spater gekonnnen ware, konnte
das Ramorinosclie Corps zuriick sein! --------Und wer
anders, ais Chłapowski allein, erklarte jede Bewegung in 
Sza wie und Rurszany fiir nutzlos, wer anders war noch 
die Ursache, dass die polnischen Corps Litthauen so baltł 
verlassen mussten ? — Aber das Unwiirdigste, was dieser 
Mann nachher begann, war, dass er in einer durch und 
durch unredlich geschriebnen Schrift alle begangnen 
Fehler auf den unglucklichen schwachen Mann warf, des- 
sen Yertrauen er allein ganz gewonnen, und das er, so 
wie das aller seiner andren Truppen, durch seine feigen 
Rathschlage verrieth. Immer war sein Benehmen zwei- 
deatig gcgen diesen; nur da erkannte er ihn ais Befehls- 
haber, wo er die Verantwortlichkeit von sich ablelinen 
mochte, Derm wahrend er beim Ausmarsch aus Rurszany 
seine Offiziere damit beruhigte, dass nicht Giełgud, son- 
dern er befehlige, wieś er sie an Giełgud, wenn sie ihn 
um der Tauschungen willen zu Rede setzten, und gehorchte 
ihm dann wieder da nicht, wo in dem von ihm ais so 
schwach dargestellten Mannę der persbnliche Muth und der 
Patriotismus er wacht en. —

Auf diese Weise fiihrten die den Litthauern zu Hiilfe 
geschickten so bedeutenden Streitkrafte nicht nur ihren 
eignen Untergang, sondern auch den des Aufstandes selbst 
herbei, den sie hatten unterstiitzen sollen, und zwar nicht 
bios durch die militarische Talentlosigkeit und Muthlosig- 
keit der Fiihrer, sondern auch dadurch, dass sie ihre 
Stellung in diesem Lande so ganz verkennen mochten. 
Statt dass eine litlhauische, von den Einwohnern gewahlte 
Regierung an der Spitze steben sollte, herrschten die pol­
nischen Generale, und Giełgud zog eine von ihm selbst er-

*) Mit welcher Unredlichkeit aber er die bekannte Brochiire 
schrieb, ersieht man daraus, dass er sich stellt, ais wisse er von 
dem ihn so tief beschamenden Zuge Dembiński’s zur Zeit des 
24. Augusts noch nichts. Dembiński kam ain 3. d. M . nach W a r- 
schau, und ain 9. war die Preussische Staatszeitnng roli der Be- 
schreibiuigen seines Einzuges. Chłapowski war aber damals in 
Memel. —
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nannte Behbrde nutzlos liinter sieli her; statt den Htthaui- 
schen Chefs ilire Truppen und Corps zu lassen, und den- 
selben nur Instructoren, Offiziere und sebiitzende Mannschaft 
beizugeben, ward das Corps Hauptsache, die Littliauer in 
dasselbe einverleibt, man raumte allen ihren Anfiihrem, 
die vorlier an der Spitze von Tausenden gestanden, unter- 
geordnete Offiziersteilen obne Stimme und Einfluss ein, 
und beschloss in Rurszany iiber das Scliicksal des Landes, 
oline eineu einzigen der ebemaligen iittbauiscben Cbefs zur 
Beratbung zu zieben. Auch Chłapowski trennte die Sacbe 
der geregelten Truppen so von der ibren, dass er in der 
letzten Zeit ibnen fiililbar macbte, wie riel sebwerere 
Strafen sie zu erwarten hatten ais Rebellen, wahrend die 
aus Folen gekommenen Truppen hbchstens das Schicksal 
von Rriegsgefangnen haben kbnnten. Die subalternen Of­
fiziere folgten oft dem Beispiel ihrer Generale, requirirten 
Pferde und andre Dinge willkiihrlicb, wie in Feindesland; 
die Soldaten begingen sogar hier und da wilde Ausschwei- 
fungen, und besonders missbandelte man die Akademiker 
von Wilna wie gemeine Soldaten, weil die Akademiker in 
Warscbau, zum Aerger der alten Offiziere, so scbnell be- 
lordert worden und Andre zuriickgesetzt waren. — Aber 
dennocb batte nicbts den Patriotismus und die Hingebung 
der Littbauer yermindern kbnnen. W illig liessen sie sich 
niebt nur Alles nelimen, sie lieferten stets doppelt mebr, 
ais yerlangt worden, sie spannten ibre Equipagenpferde 
aus, um sie der Artillerie zu geben, und nabmen die er- 
matteten Soldatenpferde dafiir a n ,— sie eilten auch iiberall, 
wo das Corps nur einige Tage sich aufhielt, sebaarenweis 
in die Reihen. Aus den Corpslisten geht hervor, dass vom 
7. Juni bis zum 9. Juli, wahrend die Polen nur den Strick 
an der W ilia von Rowno bis W iłkomierz, und nur binter 
sich das Land bis Szawle und Upita von Iiussen befreit 
saben, wabrend die polnischen Truppen kein einziges sieg- 
reiebes Gefecbt bestanden, das Mutb und Yertrauen batte 
erregen kbnnen, gegen 10,000 Littliauer in die polnischen 
Pteihen getreten waren. Und dennoch waren die Corps 
kaum drei Tage an einem und demselben Orte. Dembiński

http://rcin.org.pl



186

yersichert, dass, wenn man, ais er in W iłkomterz, nur 
zehn Tage friiher die Rekruten gefordert, das Corps yom 
14. bis zum 30. Juni noch um 15,000 Litthauer halte ver- 
mehrt werden kbnnen. Alle Generale und Offiziere, die 
nach Litthauen kamen, preisen einstimmig die grosse Ya- 
terlandsliebe, die beispiellose Hingebung dieses Landes. 
Chłapowski selbst erzahlt, wie in Wilna man ihm sich 
erboten, Regimenter zu stiften, wie die Bauern die polni- 
schen Miinzen mit Thranen benetzt, wie auf seinem gan- 
zen Zuge ikn der gemeiuste Littbauer niclit yerrathen und 
Reiner ein Spion gewesen. Noch in Kowno auf dem 
schmahlichen Riickzuge von Wilna bewirtbete man ihn 
mit Jubel. Dembiński ward in der bedenklicksten Zeit in 
Wiłkomierz und Poniewirz ais Befreier empfangen, trotz 
dass die Beamten am Tag darauf mit ihm vor den nach- 
folgenden Russen sich retten mussten. Aber ,, verschleudert 
wurden die Fruchte des Patriotismus dieses Landes, das 
Blut seiner Einwohner Hoss vergeblich u —  W as aber 
fur Manner an der Spitze der Litthauer vor Ankunft Gieł­
gud* gestanden, bewies, dass sie selbst nach dem Riickzuge 
der Hulfstruppen, die auch alle ihre Rrafte vernichtet und 
zerstreut, in ihren Hoflnungen und Anstrengungen noch 
nicht nachliessen. —
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Pasleiewicz Ankunft. JKeutralitat der Preussen. Marsch der JRus- 
sen auf Płocic. Skrzynecki in Modlin. Sebastiani's Brief. Ge- 
fecht bei Kalusyn. Kriegsfiihrungsweise im Plockischen. Adresse 
der Ungarn. Eintritt der podolischen und ukruinischen Eandbo-  
ten. Uebergnng der Russen uber die TPeichsel. Kriegsrath vom 

27. Juli. Marsch der Polen nach Sochaczew *).

^Jregen Ende des Monats Juni kam der an des Marschallg 
Diebitsch Stelle berufene General Paskiewicz Eriyański, be- 
kannt durch gluckliche Feldziige gegen die undisciplinirte1* 
Perser und kleinasiatiscben Tiirken auf der Rhede von Pillau 
an, und durchzog mit semeni Gefolge von Kbnigsberg bis 
nach Pułtusk das preussische Gebiet, ohne irgend einer 
Quarantaine unterworfen zu werden, gleich wie der Graf 
O rłów  auf eben diese Weise aus dem Lager, wo Diebitsch 
nach der Angabe von der Cholera hingeraift worden, un- 
gehindert ohne eines Tages Aufenthalt nach Berlin hatte 
reisen kdnnen. Er traf die russische Armee, geschwacht 
zwar an Anzahl, aber, wie bereits erwahnt, unter weit gun- 
stigern Verbaltnissen, ais Diebitsch sie gef tihrt. Das ganze 
benachbarte Preussen war fiir sie nicht nur ein Magazia

*) Regierungsmitglied Barżykowski; Obristlieutenant Schulz; 
Offizier Thomas Ostrowski. Brzozowski la guerre en Pologne. 
Oberst Kruszewski; Landboten Świrski, Zwierkowski, Tyszkie­
wicz, Nakwaski, Alex. Jetowicki; H. Chouski; Senator Ostrowski. 
Zbiór uchwa scjmttl na role 1831. Diploinatische Notizen von tler 
polniscbeu franzosischeu Gesandlschaft.
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aJIer ihrer Bediirfnisse jeder Art, sondern eine sichere und 
schnelle Verbindungsstrasse mit Petersburg tmd eine Festung 
geworden. Gleich seit der Reise des Grafen Orłów, noch 
Ende des Monats Mai, waren von den preussischen Behbr- 
den nicht die mindesten Riicksichten auf einen Scliein ron 
Neutralitat mehr genommen worden: zwar waren scbon 
am zweiten Pfingstfeiertage auf der ganzen Grenzlinie der 
Wojwodscbaft Płock Umlaufscbreiben verbreitet worden, 
welche geboten, alle russische Soldaten, die, von ihren 
Corps abgeschnitten, einen Zuflucbtsort in Preussen such- 
ten, ohne Quarantaine heriiber zulassen. Jetzt aber empfing 
man nicht nur hundert russische Gefangene, die von Żarki 
und Pilica geflohen waren, sondern gab ihnen von der 
preussischen Grenze hier mit Flintenschiissen Zeichen, dass 
man sie bereits dort erwartetj und zwar standen im Dorfe 
Rudniki dreissig preussische Soldaten und eben so viel, 
mit Piken bewalFnete, Leute*), die sie auf dem kiirzesten 
W ege dabin fiihrten, wo sie zur russischeii Armee wieder 
gelangen konnten. Man liess dagegen russische Soldaten 
bis nach Preussen kommen, um geflohene Polen mit Ge- 
walt fortzufiihren. Russische Cuirassiere holten so von 
Świdry bei Szczuczyn den Pfarrer Maczkowski aus 
Hiedźwiadno im Augustowschen, der sicb beim Biirgermei- 
ster von Świdry versteckt hatte. 25 Kosaken kamen nach 
Johansburg, um den Biirgermeister von K olno, Błoński zu 
holen, der sich in Preussen selbst aber versteckt hatte. 
Die Mordę an den Grenzen wurden verwegner und haufiger. 
Ende Mai’s todteten die preussischen Grenzsoldaten in Osiek 
den Bauer Zawierta, der eben ruhig in der Prosną fischte. 
In der Nacht vom 3. zum 4. Juni ging ein preussischer 
Soldat iiber die Grenze bei Przystanie an der Prosną, na- 
herte sich dem Bauer Thomas Kadłubczak, der 240 Schritt

*) XJm dies zu yerdecken und sogar noch den polnischen Patrio- 
tismus zu yerdachligen, meldete eine Priyatcorrespondeuz in der 
Staatszeitung, die Polen hiitten Sensenmanner an der Grenze von 
Kalisz gegen das Innere zu aufgestellt, um die yielen Ausreisser 
zuriickzuweisen.
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von der Grenze auf einer Strohgarbe schlief, bis auf 44 Fuss 
und erschoss den Ungliicklichen im Schlaf* **)). Ohne alle 
Scheu wurden fur Russen Magazine angelegt, und, wah- 
rend man die Briicken zerstbrte, wo die Polen Verbindun- 
gen haben konnten, baute man dereń fur die Russen, wie 
im Mai schon in Johannisburg iiber die Pyszna; nm das 
Mehl aus dem Magazine von Neidenburg zu bringen. An- 
faDgs Juni aber kamen nach Thorn 40 Scbiffe mit Mund- 
yorrathen, die der preussische Landrath selbst aus Borki nach 
Myszyniec schafFte; gleich darauf langten daselbst mehrere 
hundert russische Wagen mit russischen Escorten an, welche 
mit Lebensmitteln und Munition beladen, Dach Mława zu- 
riickgeschickt wurden. Man errichtete in Thorn ein form- 
liches russisches Biireau, unter Leitung des Generals Pei- 
cher, liess Uniformen anfertigen, hezog 80,000 Korzec Ha- 
fer von Eibing, die auf Wagen nach Neidenburg, Działdow 
nnd Lityborg geschafft wurden, die Russen kauften den 
Preussen gleich ganze Ernten ab; letztere yerfertigten 
Schiffsbaubolz fur die russischen Briicken iiber die Drwenca. 
Augenzeugen berichteten der polnischen Regierung, dass 
sie, in der Schlacht von Ostrołęka yerwundete, preussische 
Soldaten nach Thorn hatten bringen sehen, dass diese Sol- 
daten taglich 15 Groschen iiber ihren gewdhnlichen Łohn 
erhielten, ja, dass sogar preussische Kanonen in der Schlacht 
von Ostrołęka thatig gewesen warenm ). Der Generalissi­
mus Skrzynecki, in der Ueberzeugung, der Kbnig von 
Preussen ktinne davon nicht unterrichtet sein, entschloss 
sich am 19. Juni selbst an ihn zu schreiben, und ihm olFen 
zu klagen, dass die preussischen Behdrden den Russen aus 
Thorn und den Umgebungen Łebensmittel lieferten, dass 
preussische Artilleristen in die russische Armee geschickt

*) Dies siml Thatsachen, entnommen aus der offiziellen Notę, 
welche der polnische Minister des Auswartigeu unter dem 4. Juli 
dem preussischen Cabinet iibergab, uiul aus der nur einzelne hier 
angefiihrt werden.

**) Ebenfalls Angahen des polnischen Ministeriums des Aus- 
wartigen.
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worden selen, dass die russische Armee Munition ans den 
preussischen Festungen erhielte, dass russische Uniformen 
in Freussen verfertigt werden und dass endlich ein preussi- 
scher Ingenienr in Marienwerder eine Briicke bei Zlotorya 
zmn Uebergang fur die Kussen iiber die Weichsel mit 
den, aus Preussen gelieferten, Materialien gebaut habe. 
Das preussische Ministerium leugnete entweder in seinen 
Artikeln die aufgefiihrten Thatsachen, theils erklarte das- 
selbe, dass es keinen Grund sehe, warum es seinen Unter- 
thanen den Handelsverkehr mit den Russen yerbieten sollte, 
da von einer eigentlichen Neutralitat gegen Polen gar keine 
Rede sein konne; ja es behauptete sogar, dass dieser Yer- 
kehr A l le n  frei stehe. Was aber alle die angegebnen 
Thatsachen auf das Hdchste wahrscheinlich wacht, ist die 
beriihmte, von keiner Behdrde je abzuleugnende Adresse 
des Magistrats von Rbnigsberg, vom 4. Juli an den Kbnig 
von Preussen, welche geradezu erklarte, ihr Handel sei 
nur von der Seite nach Polen zu ungehindert, zu dem 
einzigen Zwecke, die russische Armee zu verpflegen. Es 
sei eine besondre Backerei in Ronigsberg fur die Russen 
errichtet; russische Fahrzeuge beschifften die Weichsel, 
und nur diese brachten die Cholera in die Stadt Danzig 
und die Umgebungen. Jetzt aber habe die, zur Abwehr 
der Cholera verordnete, Commission der Regierung vor- 
geschlagen, den Russen den Hafen von Pillau und alle 
Yerbindungen mit der obern Weichsel zu offnen, ja sogar 
yerlangt, dass die, von Baumrinde gefertigten , Sacke mit 
Mehl der Russen die Provinzen frei durchziehen diirften, 
wahrend Jedermann diese Sacke fiir die gefahrlichsten 
Stoffe erkenne. Der Magistrat von Ronigsberg erhielt vom 
Rdnig von Preussen selbst nicht nur fiir  diese Adresse 
einen strengen und harten Verweis, sondern bald darauf 
erklarte das preussische Ministerium dem franzdsischen Ge- 
sandten in Berlin: „dass Preussen in der Erage zwischen 
Polen und Russland nicht neutral sei, dass es dies nie ge- 
wesen ware, und dass nur die polnisclien Agenten im Aus- 
land dies verbreitet hatten; dass Preussen den Sieg der 
Russen wiinsche, dass es alle Mittel, die in seiner Gewalt
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standen, anwenden werde, um dahin mitzuwirken; dass es 
das Recht zu haben glaube, den Russen alle Art von Be- 
diirfnissen zukommen zu lassen, nnd dass die Lagę, in 
welcher es sieli befande, U n th a tig k e it , durebaus aber 
niebt IN eutra lita t sei; — es betrachte die Polen nur 
ais Unterthanen, die sich gegen ihren Souyerain empbrt 
hatten, gegen einen Souyerain, welcher der gute und ge- 
treue Yerbiindete des Ronigs von Preussen sei; dass, wenn 
Polen unabbangig wiirde, es das Grossberzogtbum Posen, 
Tborn und Danzig werde wiedernehmen wollen * ) ! (t W el- 
eben Einfluss auf die kriegeriseben Bewegungen fiir die 
Epoche der polniscben Gescbicbte bei der Ankunft des 
Marscballs Paskiewicz dies preussische Yerfabren geiibt, 
ersieht man am Besten aus dem, yon der polniscben Na- 
tionalregierung am 27. Juni an die auswartigen Mach te, be- 
sonders an England, erlassenen Manifest gegen die preussi- 
sclien Neutralitatsverletzungen. In demselben erklarte sie, 
dass, so lange ais Preussen gebofft babę, die russisebe 
Macht werde in wenigen Wocben den Aufstand des polni- 
seben Yolkes zerschmettern, es in mitleidloser Ruhe den 
blutigen Rampfen zugeseben und nur einzelne vexatoriscbe 
Massregeln sieb erlaubt babę. So lange dieselben auf das 
Schicksal des Rampfes entsebeidenden Einfluss niebt geiibt, 
babę die polniscbe Regierung zu sebweigen fiir gut befun- 
den und sieb ofFen gegen eine Macbt niebt beklagen wol­
len, dereń Wohlwollen ihr so wicbtig gewesen sei. Doch 
da jetzt Polens Geschick von Preussens Benehmen abbinge, 
konne sie laoger nicht sebweigen. Die russisebe Armee 
finde sieb dureb die litthauiscben Aufstande abgescbnitten, 
sie wagę niebt yorzuriicken, konne selbst im Kbnigreiche 
sieb niebt erbalten; sie miisse zuriick; denn sie habe ibre 
Operationslinien niebt mebr. Weder Verstarkungen noch 
Lebensmittel nocb Munition kbnnten ihr aus Russland kom-

*) So beriebtet der Courier frnnęaia vom 14. August in einem 
Arlikel, den die preussische Staatszeitung, was seinen wesentlichen 
Inhalt wenigstens betrifFt, theils selbst zugeslaud, theils (lurch 
Stillschweigeu ais wahr anerkaunte.
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men. Der Generalissimus babę auf diese Umstande seine 
Bewegungen basirt. Der Sieg liabe ihm sicber geschie- 
nen; man hatte ibn selber obne Schlachten erringen miissen. 
Aber jetzt erhalte die russische Armee Alles aus Preussen, 
das ihr Arsenał, Magazin und Festung zugleich sei. Wenn 
die rnssische Armee, die jetzt nicht starker ais 50,000 oder 
00,000 Mann stark ware, bei Płock die Weichsel iiber- 
gebe, so verlasse sie ganz alle Yerbindungen mit dem 
Reiche. Niemals konne sie an diesen Plan nur gedacht 
haben, obne vorher des Beistandes des Berliner Cabinets 
sicber zu sein, und obne zu wissen, dass sie im Fali einer 
Niederlage auf sichern Scbutz in Preussen rechnen konne. 
Man habe davon unwiderleglicbe Beweise und die Machte 
miissten ibnen um so mebr Glauben beimessen, ais Polen 
kein Jnteresse babę, gegen eine Macbt klagend aufzutreten, 
mit der man so gern freundschaftlicbe und nacbbarliche 
Yerhaltnisse zu unterhalten wiinsche.<e —

Unterdess war Paskiewicz kaum einige Tage im rus- 
siscben Hauptquartier, ais sich die Yorbereitungen zum 
Weichseliibergange zu ofFenbaren begannen. Die Polen, 
dies unter den jetzigen Umstanden voraussebend, glaubten 
zu dem letzten Mittel, zur Vermelirung ihrer Streitkrafte, 
greifen zu miissen, ais sie wobl fiiblten, dass jetzt die ent- 
scbeidende Epocbe des Rriegs unyermeidlicb sicb nabe. 
D er Deputirte Szaniecki macbte noch in den letzten Tagen 
des Juni auf dem Reichstage den Antrag, des pospolite 
ruszenie, das Aufgebot in Masse aller streitbaren 31anner 
des Landes, anzuordnen. Man ging dabei besonders von 
dem Gedanken aus, dass diese Massen das ganze linkę 
Weicbselufer bewacben und die Russen nirgends unauf- 
gebalten die Weichsel iibergeben konnten, so dass die 
Hauptarmee, obne sich zu zertheilen, auf dem recbten Ufer 
mit ganzer Starkę zu wirken yermdchte. Unterm 1. Juli 
erliess daber die Regierung dieses Aufgebot „ im  Namen 
Gottes, im Namen der am Rande des Lebens oder des T o - 
des stehenden Nationalfreiheit, im Namen aller Kbnige und 
Helden, welcbe fiir das W obl des Glaubens und der Menscb- 
heit gefallen waren, im Namen der kiinftigen Generationen,
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und im Namen der Gerechtigkeit und der Befreiung Euro­
pa^ an die Priester Christi, die Burger, die Landleute, 
dereń Belohnungen und Rechte warteten, welche sie red- 
lich yerdient, doch nur in dem befreiten Polen zu er- 
langen hatten, und an die Olfiziere jeden Ranges, die 
zur Leitung des Łandsturmes wiirden aufgefordert wer- 
den! —  „Dieser Proclamation folgte eine andre an die 
Soldaten, worin die, von der franzdsischen triigerfschen 
Diplomatie eingefliisterten W orte: noch ein einziger Sieg 
und Polen ist gerettet!u — Aucb der Wojwode Anton 
Ostrowski erhob sicb in einem kraftigen Aufruf an die 
Nationalgarde, die Biirger, die Sicherheitswache und alle 
Einwohner der Stadt Warschau, sie noch einrnal rufend 
zum Schwert, auf die Schanzen, in die Barrikaden der 
Hauptstadt, sie erinnernd an die schone Vertheidigung un- 
ter Kościuszko unter weit ungunstigeren Verhaltnissen. 
Man solle zu Waffen jeder Art greifen und die Sense, die 
eben erst Blumen und den Segen des Feldes von der Flur 
gemaht, sei wenigstens ebenso ehrenyoll ais das Feuer- 
gewebr, das den Feind in der Ferne suche. So werde der 
Feind sich entweder nicht an die Hauptstadt wagen oder 
doch nicht ungestraft auf den alterthiimlichen Sitz ihrer 
yormaligen und, so Gott wolle, kunftigen Kbnige los- 
dringen!“  —

Auch diesmal noch drangen diese Rufę kraftig in die 
INation und fanden den Wiederhall neuer Begeisterung. So 
sehr viel zu spat die allgemeine Volksbewaffnung aufge- 
rufen wurde, so stromten doch die Schaaren in Menge her- 
bei, und die Armee brannte von Neuem, in die yerheissene 
Schlacht endlich gefiihrt zu werden. Es kam wiederum 
nur auf den Fiihrer an, das Yolk zu den bewunderungs- 
wiirdigsten Thaten zu leiten. Alles war in Bewegung und 
Aufregung wegen des gedrohten Ueberganges iiber die 
Weichsel. Man hatte bis jetzt immer dem Feinde diesen 
Schritt gewehrt. Nun erfuhr man, dass die preussische 
Briicke wirklich gebaut sei, und bereit liege. Skrzynecki, 
dem es nie darauf ankam, seine Divisionen in einigen Ta- 
gen eine Anzahl Marsche machen zu lassen, gab gem der 
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Forderung der Nation und der Armee in so weit nacli, 
dass er die Truppen in die Nalie des sich in Bewegung 
setzenden Feindes fiihrte. Die Strategen erwarteten wirk- 
lich entscheidende Ereignisse. Denn die russische Armee 
musste, um an die Weichsel zu gelangen, einen Marach 
machen, auf dem sie den Polen ihre Flankę bot; sie konnte 
auch nicht auf einem Wege marschiren und musste sich 
daher theilen. Wenn Skrzynecki, der die Centralpunkte 
Modlin und Sierock inne hatte, von dort wahrend des 
Marsches auf sie losbrach, musste er ihr den empfindlichsten 
Schaden obne alle Gefahr fiir sich zufiigen; wenn sie 
aber dennoch an die Weichsel gelangte, konnte er, wah­
rend sie im Uebergehen begriffen war, die Halfte vernich- 
ten, wahrend die andre unthatig am andren Ufer stand. 
Die gemassigtsten Holfnungen gingen daher dahin, Paskie- 
wicz werde denUebergang iiber die Weichsel so theuer bezah- 
len miissen, dass das, was von seiner Armee wirklich hinuber- 
kame, wenig mehr wiirde schaden kbnnen. Doch SkrzyTnecki 
dacbte an Alles dies nicht; die Intervention schien ihm nun 
keinen Monat langer ausbleiben zu kbnnen; er war ent- 
schlossen, sich vor den Mauern von Warschau auf der linken 
Weichselseite angreifen zu lassen, wie es bisher auf der 
rechten geschehen war. —  Die Sache versuche sich, meinte 
er, jetzt nun von einer andern Seite; man konne wenigstens 
noch fiinf Monate damit verbringen, und binnen dieser Zeit 
miissten sich die Dinge in Europa geśindert, die englische Re- 
formbill musste durchgegangen, das franzbsische Ministeriuin 
kraftig geworden sein. Auch jetzt nur machte er daher 
Rewegungen, um die Unzufriedenheit der Nation zu be- 
sanftigen und die Gemiither hinzuhalten. So wenig batten 
ihn in seiner Yerblendung die Juniereignisse in Warschau 
belehrt, und so lange glaubte er die Geduld einer heiss- 
blutigen Nation auf die Folter spannen, so lange die 
neuerwachte Begeisterung in Unthśitigkeit aufzubewahren, 
so lange auf die beispiellose Miissigung, musterhafte Scheu 
vor Uneinigkeit und gewaltsamer Veranderung zahlen, so 
lange das Misstrauen und den Yerdacht meiden, und so lange 
die diplomatische und aristokratische Partei obne Gefahr-
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dung aufrecbt erbalten zu kbnnen! — So wenig bedachte 
er ferner, dass die yorhandnen Mittel jeder Art bald er- 
schbpft sein wiirden, und dass die Unthatigkeit die Rriifte 
der Nation nur gefrassig ohne einen Gewinn verschlinge! 
So sebr verkannte er , dass der Schwachere nur durch 
kiihne und rasche Spriinge das Ziel erreichen, auf langem 
langsamen Wege unrettbar umsinken und verschmachten 
miisse. Dass er bei seinem neuen Ausmarsche gar nicht 
daran dacbte, die Russen mit aller Rraft anzugreifen, be- 
wiesen sogleich die Stellungen, welche er die verschiednen 
Diyisionen einnehmen hiess. So gingen nur 2 Diyisionen, 
die yierte und fiinfte unter Milberg und Sierawski mit den 
Cavalleriedivisionen Tura o und Ambrosius Skarżyński bei 
Modlin iiber die Weichsel und stellten sich jenseits der Fe- 
stungdort auf. DieReservedivisionen, Infanterie ftlałachowski 
und Cayallerie Rasimir Skarżyński, naherten sicb bios Mod­
lin iiber Jabłonna. Die erste Infanteriediyision Rybiński 
aber und die Cayalleriediyision Jagmin wurden nach Ra- 
łuszyn auf die Strasse nacb Siedlce geschickt. Skrzynecki 
gedachte hbchstens, den Marsch der Russen bier und da er- 
scbweren, bier und da abgesonderten Corps Yerluste beibrin- 
gen zu lassen, und wahlte obnebin dazu, m ie bei Łysobski, 
Generale, welcbe an keinen Erfolg je glaubten und eben so 
bekannt waren wegen der Lauheit ihrer Gesinnung ais der 
Rraftlosigkeit im Handeln ; gleicb ais wolle er ausdriick- 
lich yermeiden, durch einen etwas kiihnen General \yi- 
der Willen in ein ernstbaftes Gefecht gezogen zu werden. 
So stand voran der unbedeutendste und schlafrigste von 
allen in der Hauptarmee noch yorhandnen Offizieren, der 
General Milberg, der ausser seiner Diyision nocb die Ca­
yallerie Turno’s unter seinem Refehl hatte. Hinter ihm 
stand erst der unternehmende Sierawski, weiter rechls an 
den Bug zu Ambrosius Skarżyński. Skrzynecki selbst 
blieb mit dem Stabe, dem jetzt Thomas Łubieński vor- 
stand, noch in Warschau, nachdem die Russen den ge- 
labrlichsten Theil ihres Unternehmens, den Flankenmarscb 
auf P łock , bereils begonnen hatten. Dies geschah am 
4. Juli. Paskiewicz theilte seine Armee sogar in 4 Co-
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lonnen. Die erste Colonne, die Cayallerie unter Witt, 
marschirte iiber Nowemiasto und Płońsk; diese deckte die 
Bewegungen der andren Corps, die sich um sie wie um 
ein Pivot wandten; die zweite Colonne: Szachowski, und 
bei ihr Paskiewicz, iiber Ostaszew und Słońsk nacb Młock; 
die drilte, die Garden, gingen aus Różan iiber Maków, Cie­
chanów gegen Raciaż, die vierte, das Pahlensche Corps, aus 
Przasnysz, Mława, Szereńsk, Bieżuń auf Lipno — alle gegen 
Płock und Biała zu. Die Arrieregarde unter Mura wiew ging 
gegen Słońsk. Der General Gerstenzweig aber blieb mit einem 
Corps in Pułtusk, um die Yerbindungen mit Łomża so lange 
ais móglich zu erhalten. Die ganze Masse mochte kaum 86 
Bataillone und 130Escadrons mit 300 Kanonen betragen, mit- 
hin nicht starker, ais die polaische Hauptarmee, sein, sie war 
zwar an Cayallerie und Artillerie ihr bedeutend iiberlegen, 
an Infanterie aber bedeutend schwacher; denn die Batail­
lone waren meist auf die Halfte herabgebracht und voller 
Rekruten. Im Fali die Polen von Modlin einen Anfall 
machen sollten, hatte jedes russische Corps die Weisung, 
sich dem Szachowskischen zu nahern. —  A u f die Nachricht 
von dem Antritt dieser Bewegungen, eilte Skrzynecki erst 
am 5. Juli nach Modlin; die Unternehmung des Marschalls 
Paskiewicz war so abenteuerlicli, dass alle Strategen die Ge- 
wissheit seiner Niederlage yor Augen sahen; denn der Corps 
Waren so viel, der Plan ihrer schnellen Yereinigung im Fali 
eines kraftigen und schnellen Angriffs so combinirt; bei sol- 
chen Bewegungen greift Alles gemeinlich so schlecht ineinan- 
der, so viel Zufalle wirken ein, dass Skrzynecki nur der 
Krafte bedurfte, die er sich zur Yerfiigung gestellt, um die 
russische Armee in eine unheilyolle YerwirruDg zu bringen. 
Der General Milberg liess zumal am 6. Juli einen Anfall 
auf die Stadt Płońsk durch den General Turno mit 2 Gre- 
nadierbataillonen und einigen Regimentem Cayallerie un- 
ternehmen. General Jaraczewski traf dort jedoch nur noch 
die Atonnarschen Rosacken, die er mit Blitzesschuelle zer- 
sprengte. Augenblicklich naherten sich die russischen Corps, 
waren aber durch diesen kleinen Angriff in offenbare Ver- 
wirrung gerathen, Milberg unternahm aber nichts weiter.
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Jetzt legte Pradzyński dem Generalissimus dalier den Plan 
vor, die Division Milberg, die schon bel Płońsk stand, 
solle dort die erste Colonne in Schach lialten, die beiden 
Diyisionen Małachowski und Sierawski zu erwarten, wel- 
cke sich nach Nacpolsk, auf dem halben W ege zwischen 
Modlin und P łock , begeben wiirden , um dort den Russen 
in die Flankę zu fallen, wahrend Milberg ihnen im Rii- 
cken andrange, und dann sollten Alle nach und nach auf 
die iibrigen Colonnen fallen. Die Rewegung war augen- 
scheinlich Erfolg yersprechend, zumal die Polen durch das 
Wetter ausserordentlich begiinstigt wurden. Der Regen 
goss in Strbmen herab und liatte die W ege so yerdorben, 
dass die russische Cayallerie sich gar nicht oder nur sehr 
unbehiiMich hatte bewegen kunuen. Zumal war derMarsch 
der Russen durch eine ungeheure Menge Bagagen erschwert, 
da sie auf 20 Tage LebensmiUel mitgenoinmen hatten. Auch 
schwankte Skrzynecki in seinen Entschliissen. Aber dar- 
iiber yerging die Zeit und am 8. Juli yereinigten sich alle 
russische Corps bei Płock. Doch hier selbst waren die 
Russen so in Furcht vor einem Angriff der Polen , dass, 
ais an diesem Tage die Nachricht in das russische Haupt- 
ąuartier kam, die Division Milberg stehe in der Nahe, der 
Grossfiirst, Paskiewicz und andre Generale ihr Mittagsmahl 
in Stich liessen und schnell weiter hin nach Wrocławek 
aufbrachen, spater jedoch wieder, iiber ihre Resorgniss 
beruhigt, nach Płock znriickkehrten. Durch die Rewegung, 
die nur einem Skrzynecki gegen iiber gelingen konnte, 
zeigte Paskiewicz, dass seine Kriegskunst darin bestande, 
das Allerabenteuerlichste zu unternehmen, das der Geg- 
ner am wenigsten erwarte, und dabei Alles auf das Spiel 
zu setzen, ohne alle Riicksicht darauf, was die Ilegeln 
der Strategie geboten; und in seinen Kampfen gegen Vbl- 
ker, dereń Kriegskunst noch die roheste w a r , hatte er 
eine andre nicht zu iiben nbthig gehabt. Er gab leider 
noch einmal den Polen davon einen nur zu furchlbaren 
Reweis. — Drei Tage hielten sich die Russen in Płock, 
machten hier Demonstrationen -zu einem Weichselubergange, 
denen der Landsturm von Masoyien sich kiihn enlgegeu-
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stemmte, und marschirten dann am 11. Juli weiter nach 
der preussischen Grenze zu ; wo eine Wtfche lang die Y or- 
bereitungen zur preussischen Briicke bei Wrocławek ge- 
macht wurden. Skrzynecki blieb seinerseits von dem Tage, 
da die Russen Płock yerlassen, noch fiinf Tage in Modlin, 
bestiirmt von allen Seiten, doch wenigstens nun die Russen 
beim Uebergange iiber die Weichsel in der Flankę und im 
Riicken anzugreifen. Man stelite ihm zugleich v or , wie 
wesentlich nothwendig es schon darum ware, den Russen 
auf jede Weise denUebergang iiber den Fluss zu erschwe- 
ren, ais die Ernte noch nicht begonnen hatte, und das 
Getraide noch nirgend auf dem linken Weichselufer, das 
noch gar nicht vom Kriege gelitten, hereingebracht wor- 
den war. Nicht nur sollte man die Stadt Warschau und 
alle Magazine erst anfiillen, sondern dem Bauer, der zum 
Landsturm aufgeboten worden, den, fiir ihn so traurigen, 
Anblick des goldnen auf den Halmen wogenden Kornes 
entzieken, bei dem er sich erinnerte, dass das seinige auch 
noch so stand, weshalb er entweder fortlief oder doch mit 
halbem Herzeu focht1 —  Besonders dringend lag ihm hierin 
an der damalige Major Szulz yom Ingenieurcorps in Mod­
lin , der ihn drei Tage auf das Instandigste bat, eine Be- 
wegung gegen die Briicke zu maclien, und auf die Russen 
zu fallen, wahrend er auf der Weichsel herunterfahren 
w olle , um mit einem yon ihm erfundenen Mittel wahrend 
der Schlacht die Briicke zu zerstbren, so dass die russische 
Armee wahrend des Kampfes durch die Weichsel in zwei 
Theile zertrennt wńirde. Yom 12. bis zum 15. Juli ward 
Skrzynecki unaufkbrlich deshalb gebeten; so lange schien 
er unentschlossen, ais er plbtzlich mit der geheimnissvollen 
Versicherung: es brauche nur noch einenMonat Zeit, dann 
wurden die allerwichtigslen Ereignisse in Europa yorgehen, 
dess sei er gewiss — alle Yorstellungen von sich zuriick- 
wies, und bestimmt erkiarte, dass er die Russen am Weich- 
seliibergange gar nicht hindern wolle. —

Und diesmal hatte der Generalissimus wirklich einen 
triftigen Grund, ernsthaft an diese seine Yersicherung zu 
glauben. Der Yorfall, der ihn von jetzt an zu seiner
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Unthatigkeit bewog, ist eine der unwiirdigsten Handlungen 
der Diplomatie bei cmlisirten Yblkern vmd eins der em- 
porendstea Ereignisse in der Geschichte europaischer Cabi- 
netspolitik. W ie schon im Anfang des Aufstandes das 
franzbsische Ministerium auf das Eigenniitzigste von dem 
polnischea Blute seine Yortlieile mit kalter Berechnung 
gezogen, so hatte es in der Mitte des Monals Juni seine 
Niedrigkeit so weit getrieben, um gradezu die von ihm 
so schmahlich verlassenen Polen um ihre Mitwirkung zu 
seinen Planen auf Belgien zu bitten, und sie durch tau- 
schende Versprechungen dafiir zu locken. Ais die Confe- 
renz in London die beruhmten 18 Artikel in der hollan- 
disch-belgischen Frage abgefasst, unter diesen Bedingungen 
der Herzog Leopold von Sachsen - Coburg die belgische 
Krone annebmen zu wollen erklart hatte, man aber von 
der Hartnaickigkeit des belgiscben Congresses die Zuriick- 
weisung befiircbtete, veranlasste der Fiirst Talleyrand in 
London, das Mitgefiihl in Belgien fur die polnische Sache 
kenuend, den polnischen Abgeordneten Załuski, denselben, 
der nach Schweden bestimmt gewesen, nach Briissel zu 
gelien. Er solle dort Alles anwenden, um die Belgier zur 
Annahme dieser Artikel zu bewegen, weil die Conferenz 
sich nach Schlichtung der belgiscben Angelegenkeiten so- 
gleich mit der polnischen Frage beschaftigen werde. Za­
łuski ging am 19. Juni auch wirklich nach Briissel ab. 
Nie haben die Belgier selbst in Rede gestellt, was die 
Vorstellungen dieses Abgesandten, der mit der grbssten 
Theilnahme empfaugen wurde, beigetragen, um die An­
nahme der Artikel herbeizufiihren. Es war auch nicht 
das Mitgefiihl allein fiir Polen, was die Belgier bestimmte. 
Sie wussten sehr wohl, dass die Hartnackigkeit des Kbnigs 
von Holland sich hauptsachlich auf Russlands versproche- 
nen Schutz stiitzte; sie betrachteten daher die Russen fiir 
ilire natiirlichsten Feinde, und die Versicherung Talleyrands, 
dass man fiir Polen wirken werde, und dass daher Russ- 
land durch Polen geschwacht werden konne; musste selbst 
die kalten Politiker Belgiens bewegen, dazu ihre Hand zu 
bieten! Aufgemuntert durch den Erfolg dieser triigeriscken
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List, ging Sebastiani selbst bald darauf noch einen Schritt 
weiter, und hatte die schandliche Frechheit, ni elit mehr bios 
die polnischen Abgesandten, sondern die Bewegungen der 
polnischen Armeen auf ihren eignen blutgetrankten Schlacht- 
feldern zu bestimmen, um sie fiir den eigenniitzigen Y or- 
theil einer Politik zu benutzen, die ewig durcli ilire Er- 
niedrigung, wie das Ministerium Perier selbst, ein Schand- 
fłeck der franzdsischen Geschichte sein wird. Ais trotz 
der Annahme Leopolds und des belgischen Congresses die 
hollandisch-belgische Frage nur immer yerwickelter wurde, 
liess Sebastiani die polnischen Agenten in Paris, den ehr- 
wiirdigen Kniaziewicz und Graf Ludwig Plater zu sich 
einladen, mit der Bemerkung, dass er ihnen etwas aus- 
serordentlick Erfreuliches mitzutheilea habe. Bei ihrem 
Eintritt in das Zimmer der polnischen Damę, zu welcher 
der Minister die Abgesandten beschieden hatte, fragte er, 
ob ein Pole zur Yerfiigung sei, der ais franzosischer Ca- 
binetscourrier nach Warschau gehen konne; er habe wich- 
tige Depeschen dorthin zu senden und weise 2000 Franken 
hiermit zu den Reisekosten an. Hierauf dictirte er den 
Abgesandten, die mit vor Freude zitternden Handen nie- 
derschrieben : „das franzbsische Ministerium wiinsche , der 
polnische Generalissimus mbge nur noch zwei Monate Zeit 
zu gewinnen suchen; dann wiirde Polen durch Frankreich 
gerettet sein.u — Ein polnischer Offizier llog sogleich durch 
Deutschland nach Berlin; Aller Augen wandten sich, von 
der einen Seite mit Jauchzen, von der andern mit Bestiir- 
zung, auf den JYamen des Polen, der ais franzosischer 
Courrier in den Zeitungen bezeichnet wurde. Yon Berlin 
aus durfte jedoch nur eine gewdhnliche Estaffette nach Po­
len geschickt werden. Am 16. Juli erhielt Skrzynecki in 
Modlin durch das Ministerium des Auswartigen diese Nach- 
richti — Aber wie weit entfernt das franzbsische Cabinet 
davon w ar, auch nur an die geringste Hulfleistung fiir 
Polen zu denken, davon erhielten die franzbsischen Agen­
ten in denselben Tagen den augenscheinlichsten Beweis. 
Sie machten dem Ministerium einen Yorschlag, nach wel- 
chem ihrem erschbpften Yaterlande ein unermesslich grosser
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Beistand geleistet worden ware, oline dass Frankreich sich 
auch nur im Mindesten gegen Russland blosstellte. Von 
den Zeiten des Raiserreichs her schuldete die franzbsische 
Regierung an Polen noch eine bedeutende Summę. Sie 
wurde auf mehr ais 60 Millionen geschatzt. Rurz vor der 
Julireyolulion waren die Verhandlungen deshalb bereits beinah 
bis zum Abschluss gediehen gewesen, durch dieselbe aber 
unterbrochen worden. Die Summę war vielleicht etwas zu 
hoch angeschlagen; aber selbst wenn die Forderung ganz 
grundlos gewesen ware, hatte die franzbsische Regierung deu 
Umstand benutzen sollen, Polen dadurch eine Hiilfe zu 
leisten; denn wenn es eine alte und liquidirte Schuld be- 
zahlte, hatte es von Russlands Empfindlichkeit nichts zu 
hefiirchtcn. Die Hauptsache war aber, dass die polnischen 
Agenten nur eine Bescheini^ung der Giiltigkeit der Forde­
rung yerlangten, und ein pariser Banquier bereit war, als- 
dann das Geld vorzustrecken. In diesem Falle blieb die 
Sache nicht nur geheim, die franzbsische Regierung hatte 
nicht einmal wirklich gezahlt, sondern sie brauchte auch 
ihre eignen Finanzmittel deshalb nicht anzugreifen. — Der 
Yorschlag wurde auf das Entscheidendste zuriickgewiesen. 
So war jenes Schreiben nichts ais ein, mit Bewusstsein 
des Trugs gefiihrter, diplomatischer Banditenstoss, welcher 
der polnischen Sache den letzten meuchlerischen Todes- 
streich yersetzte; und er wurde nur so niedriger, ais spater 
der tiickische Corse, der ihn gefuhrt, trotz dem, dass der- 
selbe noch einmal wiederholt wurde, ihn der grossen 
Menge von Zeugen gegeniiber, auf der Tribiine abzuliiug- 
nen wagte, darauf bauend, dass er mir dictirt, nicht selbst 
geschrieben hatte. — Hatte ihn nur sein Gewissen wenig- 
stens dazu bestimmt, den Trug dadurch etwas gut zu ma- 
clien, dass er jene yerlangte Forderungsbescheinigung gab. 
Denn nur dieses Geld hatte das, von ihm an den Unter- 
gang gefiihrte Warschau noch retten kbnnen! Man hiitte 
damit dasselbe verproviantiren kbnnen und nicht nbthig 
gehabt, die Halfte der polnischen Armee aus den Schanzen 
zu entfernen! — Dennoch muss die unparteiische Ge- 
schichte den Minister Sebastiani gegen die Beschuldigungen
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in Schulz nehmen, ais sei er von Russland dazu erkauft 
gewesen, Beschuldigungen, die man ihm cleshalb machte, 
weil grade zwei Monate nach dem Schreiben Warschau in 
die Hande der Russen fiel, und dieselben grade so viel 
Zeit brauchten, um das Corps von Kreutz an sich zu zie- 
hen. Der Zweck seines Yerfahrens liegt zu klar v or : 
einmal sollten durch den Courrier die absolutistischen Machte 
eingeschiichtert und ibnen die Besorgniss erweckt werden, 
ais wiirde das franzbsische Cabinet aus seiner bislierigen 
Schwache sich erheben, damit man demselben in der belgi- 
schen Sache eher nachgabe! endlich wollte er Russland 
noch zwei Monat beschaftigt wissen, und befiirchtete, eine 
zu bald lierbeigefuhrte Schlacht an der Weichsel konne 
dasselbe zu schnell zum Sieger maclien. Er selbst glaubte 
aber, mit einer Sache spielen zu kdnnen, die er von An- 
fang fiir yerloren gehalten, und mochte sich selbst bereden, 
er beginge kein Verbrechen, wenn er die polnischen Trup- 
pen vor der Beendigung des Kriegs noch einige Monate 
hin und her marschiren liesse; endlich konnte ja wirklich 
in einer so bewegten Zeit binnen zwei Monaten etwas ge- 
schehen zu Gunsten dieser Sache, was ganz ausser aller 
Kerechnung lagę. Die Schwache und Erbarmliclikeit trb- 
sten sich ja immer bei ihren niedrigen Handlungen mit 
solchen zufalligen Mbglichkeiten, wenn nur die Entschei- 
dung noch auf eine Frist aufgeschoben ist; —  beson- 
ders aber eine Politik, die nur von einem Tage zum an- 
dern ihr kiimmerliches Leben fristen mag! —

Man kann sich denken, was ein solches diplomatisches 
Document auf einen Mann wie Skrzynecki fiir einen Ein- 
druck machen musste. Er fand dadurch alle seine friihern 
lrrthiimer und Tauschungen gerechtfertigt, und fiihlte sich 
nuumehr wieder stark genug, dem Murren und den For- 
derungen der Armee, den immer wiederholten instandigen 
Anliegen der Regierung, die, der Fiirst Czartoryski yor 
Allen, dennoch eine Schlacht yerlangte, weil sie besser 
ais Sebastiani die Lagę der Dinge zu beurtheilen glaubte, 
so sehr sie selbst dessen Yerheissungen trauen mochte; — 
er glaubte sich stark genug, dem Reichstag und der Yolks-
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partei zu widerstehen. Zudem hatten wahrend dieser Zeit 
in der Wojwodsckaft Podlachien die kriegerischen Bewe- 
gungen eine Wendung genommen, die ihm theilweise giin- 
stige Erfolge imd Unternehmungen yerhiessen, mit denen 
er die Ungeduld alłer Patrioten auf lange hin beschwichti- 
gen und durch die er sie mit dem Uebergang des Mar- 
schalls Paskiewicz versdhnen zu kdnnen glaubte. — Wah- 
rend die russische Armee ihreu Flankenmarsch auf Płock 
bewerkstelligte, war der General Rybiński mit seinem 
Corps, den General Gołowin, dessen Truppen aus Reser- 
ven und den Trummern des Rosen’schen und Pablen’schen 
Corps bestanden, zuriicktreibend, bis nach Siedlce yorge- 
drungen, ohne den Gegner jedoch erreichen zu kdnnen. 
Darauf war er, aus Furcht, von Riidiger von Lublin her 
in die Flankę gefasst und abgeschnitten zu werden, wieder 
bis nach Brzeziny bei Debe zuriickgegangen. Was schon 
bei Weitem friiker hatte geschehen sollen, die Corps von 
Chrzano\yski und Ramorino, die in Sandomierz ganz nutz- 
los gestanden, wie man denn den Krieg jenseit des Wieprz 
seit Dwernickie Aufbruch mit yollkommner Taktlosigkeit 
fiibrte, wurden nach Podlachien heriibergezogen. So 
lange ein bedeutendes Corps kier sich befand, konnte Rii- 
diger nie daran denken, die Weichsel zu iiberschreiten, 
wahrend ein Corps in Podlachien von der bedeutendslen 
W irkung sein musste. Am 12. Juli langten Chrzanowski 
und Ramorino bei Dębe an, und Ersterer iibernahm den 
Befehl iiber ein, jetzt 34 Escadrons 22 Bataillone mit 44 
Ranonen starkes, Armcecorps, da man das 17. Regiment 
noch aus Modlin geschickt, das 22. dagegen bei Gołomb 
an der obern Weichsel hatte stehen lassen. Gołowin hatte 
dagegen nur 8000 Mann mit 14 Ranonen. Dieser befand sich 
in Kałuszyn, mochte den Befehl haben, die Polen wahrend 
des Marsches der Hauptarmee auf die Weichsel dort zu be- 
schaftigen, und ging aus Zufall, und ohne Ahnung der An- 
kunft der neuenpolnisclien Corps, ermuthigt durch Rybiński’s 
Riickzug grade denselben Tag auf den Letztern ein, der 
oknehin bei Brzeziny \  erschanzungen hatte. Schon bei 
dieser Geiegenheit er s eh en die Polen, wie der Geist in der
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russischen Armee seit dem Zuge iiber Granna und dem 
Innewerden des polnischen Zauderns ein ganz andrer ge- 
worden ist. Goło win, der kaurn so stark war ais Rybiński, 
fasst den kiihnen Gedanken, die Polen zu umringen. Er 
begiebt sich in der Nacht vom 13. zum 14. Juli nach Mińsk, 
und theiłt sein Corps iu drei Tbeile. Er selbst greift 
von der Fronte an, einen andren TLeil schickt er in den 
W ald von Brzoza, um den linken, einen dritten schwa- 
cbern auf die Strasse von Siennica, um den rechten Fliigel 
der Folen zu umgehen. Chrzanowski entwirft sogleich 
einen ausserst treffenden Plan, der den waghalsigen Geg- 
ner in seine Hande fiihren sollte. Wahrend Rybiński vor 
Mińsk bleibt, um Gołowia selbst zu beschaftigen , schickt 
er den General Jagmin mit seiner Cayallerie, dem l i .  Re­
giment, 1 Bataillon des siebenten und der dritten reitenden 
Batterie nach Stojadło gegen Brzoza, ein andres Corps, 
drei Infanteriebataillone, 3 Escadrons und 2 Eanonen, nach 
Cy ganka rechts. Leider aber sandte er den General Ra- 
jnorino, aus Furcht yor Riidiger, der sich aus Lublin gar 
nicht geriihrt hatte, nach Cegłów, denselben zu beobach- 
ten, so dass Ramorino ganz unthatig blieb. Gołowin trieb 
die polnische Ayantgarde zuriick und ging auf Mińsk. 
Diese Stadt konnte man ihm nicht lassen, weil sonst Ry­
biński nicht schnell hatte yorriicken kbnnen. Wahrend 
sich zwischen beiden eine heftige Kanonadę erbffnet, geht 
Jagmin links durch Jakubów in einem Umweg um die 
Walder und dann gerade auf Kałuszyn in den Riicken 
Gołowins. Dieser wird so lange vor Mińsk beschaftigt, 
dass, ais er endlich die ihm gelegte Schlinge gewahr wird 
und sich schnell zuriick ziehen w ill, es schon zu spat ist; 
Rybiński dringt hinter ihm her und Jagmin yertritt ihm 
den W eg nach Kałuszyn. Doch ist ihm noch ein W eg 
auf Zeliszew offen, da Ramorino zu weit seitwarts steht. 
Jagmin soli von Kałuszyn her auf ihn fallen; er zaudert aber, 
seine gute Stellung zu yerlassen; und ais er sich endlich 
entschliesst, haben die Russen schon Zeit gewonnen, gros- 
sentheils sich in die W alder zu relten. Jagmin trifft je- 
doch noch einige Quarres, die mit dem ersten Krakusen-
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regiment, den ersten der reitenden Jager und dem yierten 
der Uhlanen, besonders aber durch die Krakusen unter 
dem sieli auszeichnenden General D łuski, zersprengt wer- 
den. 1200 Gefangne und eine Kanone waren die magern 
Friicbte eines Treffens, welches wiederum ein russisches 
Corps bei gehóriger Yollziehung der Befehle hatte ganz in 
die Hande der Polen bringen miissen. — Es ist iiberhaupt 
seltsam, wie in diesem letzten grossen Feldzuge die polni- 
sebe Reiterei ihrem sonst so wohlverdienten Ruhm so we- 
nig entspracli, und mit Ausnahme des Dwernickischen 
Corps und yerschiedner glorreicher Angriffe einzelner Regi- 
menter bei den meisten Gelegenheiten yerfehlte. An den 
Soldaten und den Subalternoffizieren lag es wahrlich nicht, 
sondern an dem unseligen Umstande, dass grade die laue- 
sten und tragsten Generale bei dieserTruppengattung dienten, 
und die besten, wie Dwernicki, Kicki, Umiński und Dem­
biński, entweder gefallen oder sonst entfernt worden waren. 
So fehlte die Cavallerie nicht hier bei Kałuszyn erst, sondern 
sebon bei Grochów unter Łubieński, so bei łganie unter 
Stryjński, bei Jakac, Rudki, Menżenin, unter dem, von 
seinem Sieg bei Dębe gesattigten, Kasimir Skarżyński; so 
uberall unter Ambrosius Skarżyński! — Yon den, auf der 
Schlachtlinie befindlichen, alteren Cayallerie - Oberoffizieren 
war nur Turno stets wo er sein sollte. W as aber die 
Reiterei unter jiingern und kraftigen Offizieren yermochte, 
davon gab Tags darauf nach dem Treffen yon Kałuszyn 
ein Mann neuen Beweis, der vom Lieutenant bereits binnen 
5 Monaten zu einein der geachtetsten Obristen sich aufge- 
scliwungen hatte, und bei langerer Dauer des Feldzugs der 
tiichtigste polnische Cayalleriegeneral geworden ware. Yon 
Ambrosius Skarżyński, der mit seiner Cayallerie im Rii- 
cken der russischen Armee bei Pułtusk stand, um die Ka- 
sanschen Dragoner bei Różan zu yerjagen, abgeschickt, 
suchte der ehemalige Adjutant Kruszewski mit dem sechsten 
nur 250 31ann starken, Uhlanenregimente die zwei starken 
Dragoner-Escadrons in einer-sehr schwierigen Stellung bei 
Młynarze auf, und grifF sie nach einem Marsch von 8 Stun- 
den so wacker an, dass die hinter einem Fluss mit hefti-
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gem Karabinerfeuer sich vertheidigenden Dragoner von 
den , aus einem Ravin herm rtreten den Polen nicht mir in 
einem Augenblick geworfen, 20 getódtet, 34 verwundet, 
sondern 120 Mann mit 123 Pferden, dem Oberstlieutenant 
und dem Capitain, in Gefangenschaft gerathen waren; nnd 
dieser kiihne Handstreich geschah mitten nnter feindlichen 
Truppen, durch die sich Kruszewski durchschleichen musste.

Sobald aber Skrzynecki den Bericht von dem Tref- 
fen bei Kałuszyn erlialten hatte, hielt er dies Ereigniss 
fiir sehr zweckmassig, die Aufmerksamkeit der Kation von 
der untern Weichsel ab nach einer andern Gegend hin zu 
wen den und yerfiigte sich am 16. Juli selbst zu Chrzanow­
ski, der an diesem Tage nach Żelechów  gegangen war, 
immer aber aus Furcht vor Riidiger den Feind nicht weiter 
zu verfolgen gewagt hatte. Das ganze Corps gerieth iiber 
des Generalissimus Ankunft in die grbsste Freude; Jeder- 
mann war iiberzeugt, es werde eine wichtige Unterneh- 
mung vor sich gehen; man traumte sogar von Litthauen 
oder, nach Besiegung Riidigers, von einem grossen Zuge 
nach Yolhynien. Skrzynecki commandirte auch das Corps 
am 17. in Jerusalem, und schickte von da aus den Ge­
neral Ramorino nach K ock , wo der durch einen, von sei- 
nem Stabschef Zamoyski geleiteten, tiichtigen Angriff seiner 
Vorhut, welcher den Feind mit Yerlust von 120 Dragonem 
warf, die Ueberzeugung gab, dassRiidiger iiber den Wieprz 
nicht gegangen war. Das ganze angebliche grosse Unter- 
ternehmen beschrankte sich jetzt nur darauf, dass Skrzy­
necki eine zusammengesetzte Bewegung gegen das kleine 
Gołowinsche Corps in Siedlce entwarf, nachdem man dem- 
selben funf Tage Zeit gelassen. Skrzynecki brach am 19ten 
von Różan auf, um am 20. die Stadt anzugreifen, wah- 
rend er den General Chrzanowski nach Zbuczyn, um den 
W eg nach Brześć, eine andre Colonne nach Chodów schickte, 
um ihm den nach Mokobudy abzuschneiden. W ie yorherzu- 
sehen, war Gołowin schon am 19. aufgebrochen, rettete 
sich iiber Mordy und Łosice, und die Frucht der aberma- 
ligen grossen Marsche waren einige Bagagewagen, die 
Chrzanowski erbeutete. Hierauf ging das ganze Corps bis
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nach Kałuszyn wieder zuriick. Die Truppen waren hier- 
iiber so erbittert, dass sie das erste yerzweifelte Zeichen 
allgemeiner Unzufriedenheit mit dem Oberbefehlshaber 
gaben, und mit dem Piane umgingen, den General Ramo- 
rino , der sich stets sehr thatig bewiesen und in dem man 
hbhere militarische Talente zu erblicken glaubte, zum An- 
fiihrer auszurufen, ein Vorsatz, der jedoch nicbt zur Aus- 
fiihrung kam. —

Um aber einen Begriff davon zu geben, wie Skrzy­
neckie Beispiel auf die unteren Befeblshaber zuriickwirkte, 
wo er nicht zugegen war, stebe bier der Rlagebericbt ein es 
jungen polniscben Offiziers iiber die Bewegungen, die Mil- 
berg wahrend die ser Zeif, um die russische Hauptarmee bei i h- 
rem Uebergange zu beunrubigen, zu macben beauftragt war, 
aus einer polniscben Zeitung Ende Juli. „A m  15. Juli war 
die Cayalleriebrigade des Generals Miller bei Płock im 
Lager, ais sie vom Generalissimus den Befebl erhielt, mit 
2 Kanonen und 2 Bataillonen yorzugehen, um den Feind 
im Riicken zu beunrubigen, um seine Bagagen und Lebens- 
mittel zu yernicbten und ihm die Yerbindungen abzuschnei- 
den. General Miller gedacbte nacb Sierpce zu geben, die 
Weicbsel entlang seine Bewegungen zu beginnen. Aber 
Milberg scbickte ibm den Befebl, nacb Srebrna zu riicken 
und sich auf diesen Punkt zu stiitzen. In dieser Stellung 
konnte sein Gorps nur eine Beobachtungstruppe sein, da 
die Hauptkrafte des Feindes dicht vor ihm zwischen der 
Skwra und Weichsel, zwischen Gorzechdw und Sicień, 
vereinigt standen. Hier zwang er den Feind, die Briicke 
iiber die Skwra zu yerbrennen. Ais der Generalissimus 
aber aus den Berichten seiner Generale entnahm, dass seine 
Absicht so falsch yerstanden worden, schickte er den Capi- 
tain Nosarzewski zum General Miller, um ibm zu melden, 
er solle nach seinen eignen Ansicbten yerfabren , sich je­
doch — mit dem General Milberg yerstandigen. Um nun 
seine fernern Bewegungen zu erleichtern, schickte der Ge- *)

*) Thomas Ostrowski, eines Sohnes des Wojwoden, im ehema- 
ligen Gardejagerregiinent,
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neral Miller 1 Bataillon und 2 Kanonen nach P łock , und 
begab sieli den 16. Juli iiber Biała, Dzierzanowo, nach 
Gordon, um von da nacb Sierpce und Rypin zu marschiren, 
und dort die Communication mit Ostrołęka und Łomża ab- 
zuschneiden , und von der andren Seite die von Strassburg 
und der preussischen Grenze. Unterdess schickt Milberg 
zum zweiten Małe den Befehl, die Bewegung aufzugeben, 
und sich auf Łubki, auf der andren Seite von Płock zu- 
riickzuziehen, weil man an den Riickzug nach Warschau 
denken miisse, in Folgę (falscher) Geriichte, dass der Feind 
in Masse iiber die Weichseł gebe. In der YY ojwodschaft 
Płock sollte nur das 2. Masurenregiment bleiben, um den 
Aufstand in Masse zu unterstiitzen , unter Anftihrung des 
Obersten Walewski, der nach dem Iiiickgang Miilers bald 
die Skwra verlassen musste. Wabrend Letzterer schon ron 
Łubki nach Modlin zuriickging, erhielt er wiederum Befehl 
still zu stehen, weil die Nachrichten iiber den Feind, 
welche die hohe Polizei des Generalstabs nur mit zu viel 
JJachlassigkeit oder Bdswilligkeit (C hef war Thomas Łu­
bieński) erst von Modlin aus abschickte, sich ais falsch aus- 
gewiesen hatten. Miller wollte nun arn 19. von Neuem die 
Yerbindungen zwischen Płońsk und Płock und zwischen 
Sierpce und Lipno unterbrechen, und auf die Nachricht, 
dass feindliebe Truppenabtheilungen in verschiednen Rich- 
tungen bei Raciaż und Drobin marschirten, entschloss er 
sich gegen Radzanów und Rałów vorzuriicken. Diese Po- 
sitionen waren sehr wichtig; denn da der Feind noch die 
Linie von Ostrołęka nach Lipno besetzt hielt , und diese 
daher bestandig von Abtheilungen, Wagenreihen, Recon- 
valescenten und Courrieren durchstrichen wurde, so hatte 
ein leiebtes Corps, das bis an die preussische Grenze ge« 
gangen ware, bei der Leichtigkeit, mit dem Hauptcorps in 
Verbindung zu bleiben, ohne die mindeste Gefahr dem 
Feinde vielen Scbaden zufiigen kónnen. Dennoch erhielt 
der General Miller in Zozany zum dritten Mai den Befehl, 
sich auf Radzanów zuriickzuziehen; denn , hiess es , wie- 
wohl die Stelhmg des Feindes noch immer die namliche 
sei, so konne der Befehl zum Ruckzuge ikn in Zozany zn
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spat treffen. Wiederum so in den bestentworfenen Be- 
wegnngen angehalten , schickte Miller seine Kanonen und 
sein Bataillon zuriick, die ihm nicht mehr nbthig waren, 
da er 6 Meilen yon der feindlichen Armee und 3 Meilen 
yon den Kosakenyorposten entfernt bleiben musste. Am 
20. Juli ruhte sich seine Brigade von unniitzen Erschbpfungen 
aus in einem so wichtigen Augenblicke, wo das Anwachsen 
des Wassers der Skrwa die Briicken weggerissen und zahl- 
reiche Abtheilungen des Feindes auf dieser Seite des Flusses 
abgeschnitten hatte. Zwei Cavallerieregimenter hatten hin- 
gereicht, Tausende von Gefangnen zu machen, wenn sie 
laugs des Flusses ruliig heraufgeriickt waren. Am 21. Juli 
bestatigte eine Patrouille die JYacbricbf, dass zablreiche 
Wagen , von einigen hundert Husaren und Dragonem es- 
corlirt, beslandfg bis Tags vorlier die Strasse von Osrołeka 
nach Sierpce gegangen waren, und dass ein gewisser Rut­
kowski seine Bauern bewaffnet, dass er im Yertrauen auf 
den Beistand der so nalien polnischen Truppen, sich eines 
Transports bemachtigt babę, dass aber die Kosaken in 
grbsserer Anzahl erschienen seien und Rutkowski mit sei- 
nem Sobne im Angesicht eines Corps von 12,000 Polen, 
das untbatig die letzten Hiilfsąuellen des Landes yerzebren 
balf, abgefiikrt worden sei. — So wurden die Befehle des 
Generalissimus, den Feind im giinstigen Augenblick seines 
gefahrlicben Flankenmarscbes zu beunrubigen, ausgefiibrt!—* 
Nach so viel aufgegebnen Siegen, so viel yergeblichen 
Marschen, die nur ausgefiibrt scbeinen, um Staub in die 
Augen zu streuen, geht der Soldat dennocb frob dem Ge- 
fecht entgegen, wenn er Eifer bei seinen Fiihrern siebt* 
Wahrend Kruszewski mit einer IIandvoll Uhlanen ganze 
Regimenter yernichtet, ruht sich ein Corps von 12,000 Mann 
aus nach einem glanzenden Siege iiber einige hundert Ata- 
manscbe Kosaken. Ich kann vor Entriistung nicht weiter! 
Die ganze Correspondenz des Generals Milberg beschrankte 
sich stets auf die Worte: ,,ich  erwarte jeden Augenblick 
den Befehl zum Riickzuge. u — _

Die Nation ahnte jedocb damals immer noch nicbts 
von dieser Art der Fiihrung des, zum Kampf entbrannten 

Sfazieh, Gesch. Polens. III. 14
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Soldaten, mul von dem Entschlusse Skrzyneckie nicht die 
niindeste grosse Bewegung zur Verhinderung des Weichsel- 
iiberganges zu machen. Sie wusste sogar nicht, wo Skrzy­
necki war; denn er brauchte jetzt die Vorsicht, was er nie 
gethan, in seinen Berichten selbst den Ort des Hauptquar- 
tiers nicht zu bezeichnen und liess den General Łubieński 
mit dem Generalstabe in Modlin, und von dort ans andre 
Berichte erstatten, so dass Jedermann glaubte, die Haupt- 
krafte standen im Riicken der russischen Armee und 
Skrzyneckie Gang nach Kałuszyn zu Chrzanowski sei 
bios eine Maskę, den Feind zu tauschen und sicher zu 
machen. Es herrschte darum sogar in diesen Tagen, wie 
vor einem bevorstehenden Sturm eine slille Freudigkeit in 
Warschau und die Erwarfung, jeden Augenblick die Nach- 
richt von einer entscheidenden Schlacht zu yernehmen, liess 
sogar die jetzt eingehenden triiben Nachrichten von dem 
Uebergang des Giełgudschen Corps nach Preussen, die man 
ohnehin fiir Liigen der preussischen Staatszeitung hielt, 
spurlos yoriibergehen.

Es hatte sich auch in der ersten Halfte des Monats 
Juli in und ausser Polen Manches ereignet, was den Geist 
der Nation von Neuem heben musste, indem es ihr theils 
durch die befriedigendste Anerkennung ihrer Tugenden und 
Heldenthaten theils durch tauschende Aussicht auf baldige 
kraftige Hiilfe eine Aufmunterung gab. Und musste nicht 
damals, ihnen wie ganz Europa, um so folgenreicher, je 
unerwarteter er war, der Schritt der ungarischen Magnaten 
erscheinen, die in einem Augenblick, wo i miner noch 
Frankreich und England in demselben Schweigen iiber die 
heiligste und wichtigste Sache des Jahrhunderts yerharrten, 
ein eben so, alle andren Staaten beschamendes ais kraftiges 
und fast drohendes Zeichen dayon gaben, dass das hoch- 
herzige Yolk der Magyaren, das man eben so yergessen, 
fiir eben so yerwischt ais die Polen gehalten hatte, noch 
ein połilisches Łeben und Dasein in sich fiihle ? Es hatten 
aber zwei und zwanzig Comitate von Ungarn dem Kaiser 
Franz am 19. Juni eine Adresse zu Gunsten der polnischen 
Sache eingereicht, die erst jetzt bekannt wurde. „D ie Un-
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garn,<f hiess es, ,,kbnnten den tiefen Schmerz nicht ver- 
liehleu, den sie iiber den ungerechten Rrieg empfanden, der 
an den Grenzen ihres Yaterlandes wider eine Kation ge- 
fiihrt werde , die durch ihre Nachbarschaft, durch gegen- 
seitig gegebne und empfangne Kbnige, mit ihnen yerwandt 
se i, und die, ais die wachsende Macht der Oltomanischen 
Pforte die Hauptstadt der kbnigliclien Staaten iibermiithig 
mit Unterjochung bedrohte, ihre Rrafte mit den ihrigen ver- 
einigt und, ihre siegreichen Waffen den der Ungarn unter 
tłem lotharingischen Carl anschliessend, ihnen den Sieg 
uber den orientalischen Tyrannen erringen geholfen , dem 
durchlauchtigen Hause Habsburg und dessen Nachkommen 
den Thron erhalten, Freiheit dem Yaterlande und Hoffnung 
auf stetere Fiuhe und gliicklichere Zeiten wieder gebracbt 
babę. W  enn die Ungarn sich demnach dieser erwiesenen 
Wohlthaten mit Dankgefiihl erinnerten, und die Unbestan* 
digkeit des Geschickes der Nationen erwdgen, so fanden sie, 
dass eben diese Unbestandigkeit nbthige, bald gebetene 
Hiilfe zu leisten, bald die geleistete zuriickzuempfangen. 
Schon friiher hatten ihre Yorfahren tief gefehlt , dass sie 
das, von den Tiirken angegriffne, Griechenland sich selbst 
iiberlassen. Und dies Beispiel sei es grade, das, wenn man 
es auf die gegenwartige Lagę anwende, sie ernstlich malinę, 
dem seit jener Zeit, nicht durch Ererbung oder freie Ybl- 
kerwahl, sondern durch die Gewalt der Waffen ins Uner- 
messliche wachsenden, nordischen Riesen endlich Einhalt 
zu tbun, ihm endlich Grenzen zu setzen, und, indem man 
der Dankbarkeit, zugleich aber auch der schuldigen Pflicht 
gegen das , fiir Unabhangigkeit und JVationalitat uner- 
schrocken kampfende Polen geniige, sich selbst dadurch zu 
sichern; auf dass sie und ihre Nachkommen, sollte das 
verlassne Polem zwar nicht besiegt, allein durch die Ueber- 
macht endlich unterdriickt werden, und ihnen von dem 
namlichen Feinde eine ahnliche Gefahr drohen, nicht ge- 
nbthigt wiirden, sich traurend daran zu erinnern, dass es 
k e i n e n  S o b i e s k i  mehr g abe !  Der Raiser mbge da- 
lier das schrecklich traurige Geschick gnadigst in Betracht 
nehmen, welches das liochherzige und tapfre Polen, sollte
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die Gliicksgbttin yielleicht einen betriibteren Er folg sei ner 
Anstrengungen ais ihn die Gerechtigkeit seiner Sache ver- 
diene, zulassen, in dunkler Zukunft erwarte: jenes Polen, 
dem die Ungarn, da es sich um des Raisers erhabnes Haus 
und ihr Vaterland so unsterblich yerdient gemacht habe, 
so viel scbuldig seien und das, z war mit unglaublicher 
Tapferkeit do eh mit unyerhaltnissmassigen Rraften kampfend, 
sich nur mit ausserster Anstrengung yielleicht wiirde er- 
halten kbnnen. In Betracht demnach auch dessen, dass von 
Norden her auch allen iibrigen Nachbarn eine grosse Ge- 
fahr drohe, baten sie den Kaiser, wahrend es noch Zeit 
sei, sich mit seinem treuen Yolke auf dem schon angekun- 
digten Łandtage zu berathen; inzwischen aber auch die 
unlangst bekannt gemachten Yerfiigungen des Verbots der 
Ausfuhr von Waffen, Munition und Sensen, in dereń Folgę 
auch der noch iibrig gewesene kleine Zweig ihres Handels, 
den das System des Dreissigamtes noch nicht vertilgt hatte,
daniederlage, gnadigst aufzuheben l ( ( --------

Ein eben so bedeutsames Ereigniss war in derselben 
Zeit die grosse Yermehrung des Reichstags durch eine An- 
zahl kraftiger und jugendlicher Łandboten, d ie , wahrend 
sie den durch die angestrengten Arbeiten von 6 Monaten 
schon sehr ermatteten , Reichstag zu yerjiingen verhiessen, 
seit dem Jahre 1793 zum ersten Małe wieder Yertreter der 
polnischen Landstriche jenseit des Bug in den Sitzungssaal 
des alten polnischen Reichstags fiihrten, und dem Yolk die 
hochermuthigende Tauschung einer so bedeutenden Yer- 
grosserung des Łandes gewahren und wie Zeichen einer 
glanzenden Eroberung erscheinen mussten. Sobald die 
meisten Insurgentenfiihrer aus den Gorps von Kołysko und 
Carl Różycki sich in der Hauptstadt eingefunden, forder- 
ten sie von der Regierung die Erlaubniss, gemass dem am
19. Mai berathnen vollstandigen, Gesetz liber die Yertre- 
tung der einverleibten Provinzen, welches wahrend der 
Rriegsereignisse die Wahl jedes Yertreters an Ort und 
Stelle seines Districts nicht unbedingt forderte, Adelsland- 
tage der, in der Hauptstadt anwesenden Burger jener Pro- 
yinzen halten und die, von diesen Gewahlten in den Reichs-
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tag schicken zu diirfen. Nach dem Gesetz sollte eigentlich 
jeder District fiir sich wahlen; da aber dazu wenigstens 
7 Wahler erfordert wurden und so viel Biirger nur aus 
dem einzigen Kreise von Hayssyn zugegen waren, so wur­
den allgemeine Wahlen angeordnet, in welchen sammtliche 
Wahler fiir jeden District Candidaten ernannten. Man ver- 
sammelte sieli auf dem Rathhause, die Podolier, etwa 50 
an der Zahl unter der Prasidentschaft des alten Łandboten 
Obnyski, der Giiter in dieser Proyinz besass, die Ukrainer, 
etwa 40, unter dem Yorsitz des Grafen Yincenz Tyszkie­
wicz. Die beiden Wojwodschaften Podolien und Kijów 
waren jede in 12 Districte getheilt * ) ,  man beschloss da- 
her nur fiir 6 Districte in je der Proyinz Yertreter zu 
wahlen, um die iibrigen Wahlen den Zuriickgebliebnen zu 
iiberlassen, wenn sie entweder befreit wiirden oder dereń 
so viel noch nach Warschau kamen. Nach dem Gesetz 
mussten auch doppelt so viel Candidaten ais zu Wahlende 
und doppelt so viel Wahler ais Candidaten sein; mithin 
war dazu nicht die gehorige Anzahl zu Wahlen fiir alle 
Districte vorhanden. Bei den yorgenommenen Wahlen er- 
schienen ais podolische Łandboten: fiir Hayssyn Alexander 
Jełowicki, fiir Olgohopol: Xaver Sabbatyn, fiir Winnica: 
Amancyus Zarczyński, fiir Jampol: Alex. Bernatowicz, 
fiir Kamieniec: der altere Gołyński, und fiir Bracław:
Heinrich Nakwaski, dessen Frau Giiter in Podolien be­
sass; — ais ukrainische: fiir Skwira: Yincenz Tyszkie­
w icz , fiir Machnówka : Hermann Potocki, fiir Humań:
Daniel Tchorzewski; fiir Lipowiec: Tomaszewski, fiir 
Radomyśl: Malinowski, und fiir Taraszcza: Johann Bogdan 
Zalewski, ein lieblicher ukrainischer Dichter und Oifizier 
in der Armee. — Doch es war natiirlich, dass nicht allen 
Mitgliedern des Reichstags dieser Eintritt junger Łeute, die

*) Podolien hat 1,462,000, die Ukrainę 1,130,000 Einwohner; die 
Hauptstadte sind Kamieniec podolski mit 6000 , und Kijów mit
30,000 Bewohnern. Die bevolkertste Proyinz yon den siidlicben ist 
aber Yolhynien mit 1,496,000 Bewohnern, dereń Hauptstadt, Żyto­
mierz, vou 8,000 Jtlenschen bewohnt ist.
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bios mit Yolkskraften gestritten, Alles geopfert und nfchts 
mehr zu yerlieren hatten, am allerwenigsten die triigerischen 
Feinheiten der Diplomatie, noch die Riicksichten auf Kdnige 
.und dereń Versprechungen zu scbatzen wussten, die im 
Gegentheil vollstandig unloyale Insurgenten waren,— sehr 
ungenehm sein konnte. Dahin gehbrte die ganze diploma- 
tische Partei. Ferner gab es auch eine nicbt unbedeutende 
Anzahl von Reichstagsmitgliedern , die in ihrer Unkennt- 
niss der Provinzen und im Gefiibl ibrer constitutionellen 
Wiirde befiircbteten, die Erwahlten mdcbten ihrem Beruf 
nicbt gewacbsen sein, das Ansehn des Reicbstags schmalern, 
jedenfalls ihm eine falscbe Richtung aufdringen. Beson- 
ders aber waren es die ersteren, welcbe den Eintritt dieser 
Land bo ten offenbar, wo nicht ganz verhiodern , do ch zu 
erscbweren und aufzuschieben trachteten. Godebski und 
Olizar ais Einzelne hatte man gern und ohne Schwierig- 
keiten anfgenommen , weil dies bios eine Scbeinmassregel 
schien obne besondre Wirkung. Ais aber Godebski scbnell 
ein so ausgezeichneter Landbote geworden, dass der Reicbs- 
tag eine von ihm gebaltne Rede, iu der er dagegen pro- 
testirte, dass der Wiener Yertrag je zu einer Basis eines 
Friedens mit Russland angenommen werden konne, aus- 
driicklich ais Glaubensbekenntniss des Reicbstags hatte 
drucken lassen, und ais am 2. Juli scbon der Eintritt von 
12 neuen Landboten drobte, wollte Ignaz Dembowski die 
Wrahl Worcells des Yolbyniers vernicbtet wissen, da der 
Adelslandtag iu Warscbau und nicbt in der Proyinz ge- 
balten sei, Damals erhob sich aber der alte Niemcewicz in 
edler Entriistung und fragte, ob es wiirdig sei, Manner zu- 
riickzustossen, die nach vielen Kampfen auf den freien 
Boden Polens sich durchgeschlagen. Man solle sie mit Jubel 
und offhen Armen empfangen; und ais Godebski eben so 
schbn ausgerufen: ,>Der Akt unsrer W ahl ist mit unsrem 
Blute besiegelt!u wurde Worcell einstimmig aufgenom- 
men. Doch musste eine Deputation ernannt werden, welcbe 
die neuen Wahlen beaufsichtigen sollte. Ais nun aber am
5. Juli diese den Bericht erstattete, dass die podoliscben uud 
ukrainischen Wahlen in der Ordnung seien , widersetzten
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sich Świdziński und Dembowski noch einmał, weil die 
Regierung den Adelsmarschall nicht ernannt und weil man 
nach Wojwodschaften und nickt nach Districten gewahlt. 
Doch , da sich diesmal auch Swirski, dann Niemcewicz, 
Olizar, W orcell kraftig erheben und nachweisen, dass alles 
dies nach Angaben Czartoryski’s und Lelewels geschehen, 
wird auch diese Wahl bestatigt. Am 9. Juli ward denn 
der feierliche Eintritt der zwbll' neuen Łandboten in Gegen- 
wart einer Menge von Zuschauern zum Nationalfest. Alles 
drangte sich hinzu, um eine Anzahl der feingebildetsten 
polnischen Manner zu sehen , die man in der Hauptstadt 
Polens fur halbe W ilde gehalten hatte, neugierig, wie un- 
geschickt sie sich benehmen wiirden, der wohlerprobten 
Grandezza der alten constitutionellen Łandboten gegeniiber. 
(jffl so angenehmer war das Erstaunen, ais Alex. Jeło- 
wicki der wohlgesetzten Anrede des Marschalls im Namen 
der nen Ankommenden auf eben so kraftige ais gewandte 
Weise entgegnete und dann einen, meisterhaft gearbeiteten 
Bericht iiber den Yerlauf des podolischen und ukrainischen 
Aufstandes vortrug. — Im Gegentheil konnten die neu 
Eintretenden keinen besondren yortheilhaften Eindruck vou 
der Lagę der Dinge in der Hauptstadt und der A rt, wie 
ihre constitutionellen Briider die Wichtigkeit ihrer grossen 
Aufgabe auffassten und wie dieWiirde der gepriesnen Press- 
freiheit von den Fiihrern geehrt wiirdep erhalten, ais sie in 
dieser ersten Sitzung den Reichstag mit einem unwiirdigen 
Vorfall sich beschaftigen sahen, der zugleich den Genera­
lissimus von einer neuen Scbattenseite kennen lehrte. Nach 
der Yerhaftung der Generale am 29. Juni hatten die Zei- 
tungen, das gegebne Beispiel Skrzyneckie nachahmend, 
eine ganze Listę von Yerdachtigen mitgetheilt, die sich 
durch Lauheit im Dienst bemerkbar machten, und von der 
bffentlichen Meinung ais Russenfreunde bezeichnet wurden. 
Ais Psarski, der Redacteur des Mercur, den General Redel 
darunter aufgefiihrt, ward er von einem Sohne desselben 
mit mehreren Offizieren iiberfallen und geschlagen. Da 
Psarski gegen Skrzynecki geschrieben, so hatte dieser den 
Lleberfall nicht nur gut geheissen, und war sogar so weit
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gegangen, den, In ganz andrem Sinne gemeinten, Ausspruch 
Franklins zu wiederholen, dass da , wo kein Gesetz gegen 
die Missbrauche der Presse yorhanden sei, es kein andres 
Gesetz ais das des Stockes gabe, sondern der damalige, 
bald darauf aber durch den General Węgierski ersetzte, 
Gouverneur Ruttie hatte den Redacteur Psarski sogar ver- 
haften miissen. — Hierauf verlangte man in derselben Sitzung 
zu wissen, warum immer noch kein Bericht iiber die Schuld 
der Generale Jankowski und Bukowski vorgelegt sei, und, 
ais der Marschall mittheilte, dass, da man wegen Hochyer- 
raths noch immer keine Beweise habe, sie dem Militarge- 
richt wegen des Ungehorsams bei Łysobyki iibergeben wor- 
den waren, forderte man bei dieser Gelegenheit Aufschluss, 
warum andre Generale, die abgesetzt worden seien , wie 
Umiński und Szembck, nicht gericbtet wiirden, wie sie es 
yerlangten. Ais sich hierbei wiederum blosse Willkiir von 
Seiten Skrzyneckie offenbart, beschloss man, dass diese 
Generale des Yertrauens wiirdig seien und man sie dem Ge­
neralissimus zur Beschaftigung empfahle. —  Die neuen 
Landboten mussten bei diesen Mittheilungen um so mehr 
Groll gegen Skrzynecki fassen, ais auch sie A lle bei ihrer 
Ankunft sehr kliki yon ihm behandelt worden. Mit Miihe 
hatte er ihnen 4 goldne und 12 silberne Kreuze bewilligt; 
die erwahlte Commission hatte die goldnen den Jełowicki’s 
und Joseph Potocki zuerkannt. Diese aber hatten sie nicht 
angenommen und alle 16 Iireuze unter die Soldaten ver- 
theilen lassen.

Der Eintritt dieser neuen Landboten, namentlich ais 
dieselben nach Ankunft der Litthauer noch um 17 yermehrt 
wurden, war allerdings noch fiir die kurze Zeit der Dauer 
des Reichstags von sehr bedeutendem Einflusse auf den 
Gang der Angelegenheiten. JNfatiirlich mussten sie bestandig 
fiir die kiihnsten, kraftigsten, entscheidendsten und fiir Alle 
wahrhaft reyolutionaire Piane sein, und mit der ganzen 
Volksmasse um so mehr handeln wollen, ais sie allein und 
in geringer Anzahl ihr Alles bereits gewagt hatten. Wenn 
der Aufstand von Seiten des Reichstags noch so hochherzig 
endete, ais es geschah, so gebiihrt ihnen dayon ein grosser
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Theil des Dankes der Nation. Dock gingen eines Theiis 
leider auck die Befiirchtungen , die man von ihnen sich 
machte, in Erfiillung; freilich ohne ihreSchuld: sie kamen 
namlich zu spat, und lialfen das Yaterland fiir jetzt mittel- 
bar stiirzen, aus Unkenntniss der Yerhaltnisse, oder yiei- 
mehr der Personen, dereń Charakter sie gehdrig kennen 
und wiirdigen zu lernen binnen vier Wochen nicht ver- 
mocht hatten! — Fiir jetzt aber that zunackst ihr feier- 
licher Eintritt in den Reichstag yiel, die Nation zu erheben. 
Sie iiberlieferten sich auch sogleich einer kraftigen Thatig- 
keit und suchten namentlich, trotz des Erstickens des Auf- 
standes in ikren Proyinzen, dieselben so viel mbglich fiir 
die Insurrection zu nutzen. Vor Allem wurde dafiir ge- 
sorgt, die zerstreuten Insurgenten zu sammeJn und wieder 
auszurusten. ftlan wieś iknen die Festung Zamość und die 
Stadt Zawichost an der obern Weichsel zum Sammelplatz 
an. Man bildete ein neues Comite', das der reussischen 
Proyinzen genannt, dessen Urheber der Graf Olizar war. 
Seine Aufgabe wurde, alle Personen, die aus diesen Proyin­
zen nack dem Rbnigreich kamen, zu unterstiitzen; die Bil- 
dung der litthauisck-reussischen Legion zu betreiben und 
sie zu unterhalten, Geld und andre Beitrage dafiir einzu- 
treiben, der Regierung die ndthige Auskunft uber die 
Rrauchbarkeit der Patrioten und die Lagę der Dinge in 
diesen Proyinzen zu geben, endlick die Verbindung mit 
diesen Proyinzen zu unterhalten. Zu Mitgliedern wurden 
gewahlt, fiir Yolhjnien: der Fiirst Radziwiłł, Stanislas 
YForcell und Nayer Godebski; fiir Podolien: Anton 
Ostrowski, Alex. Jełowicki und Xaver Sabbatyn; fiir die 
Ukrainę: Herman Potocki, Constantin Kopczyński und 
Daniel Tchorzewski; Secretair ward Heinrich Choński. 
Graf AIexander Potocki gab sogleich 1000 Ducaten zur 
Griindung eines Foods her. Auf eine, an die Proyinzen 
und besonders die Damen erlassene, Proclamation, sammel- 
ten die Emigrirten in Gallizien bald eine Summę von 
5000 Dukaten.

Nicht wenig that ferner zur neuen Ermuthigung der 
Nation das Herannahen des ersten Jahresfestes der Julitage
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in Frankreich. Man war fest iiberzeugt, dass an diesem 
durchaus etwas fiir die Nation geschehen wiirde; man sah 
zugleich dem neuen Erdffnen der franzdsischen Rammern, 
die Casimir Perier sclion im Mai aufgelbst, entgegen, und 
hoffte, dass hier nun von den Deputirten Kraftiges yeran- 
lasst werden wiirde; man lioffte auf die Thronrede Ludwig; 
Pliilipps, auf die Antwortadresse der Rammern. — Noch 
mehr aber ward man ermuthigt durch die Zeichen ent- 
schiedenster und feurigster Theilnahme, die von allen Ge- 
genden Deutschlands sich offenbarten. Ans Sachsen, Hes- 
sen, Wiirtemberg, Baden und Baiern kamen nicht nur er- 
muthigende Adressen, es kam Hiilfe an Geld, an Charpie; 
die deutsclien Zeitungen enthielten von allen Seiten Auf- 
forderungen ron Polencomite's, die sich gebildet; Nach- 
richten kamen, dass man dort nichts dachte und sprach, 
ais Polen und seinen K.ampf. Und wirklich war auch 
Deutschland noch nie so kraftig zu Gunsten einer fremden 
Sache aufgeregt gewesen, und die Theilnahme an Polen 
iiberstieg selbst die, welche man den franzdsischen Juli- 
tagen bewiesen; sie drang bis in die untersten Tiefen des 
Yolks. Zu Ehren der Nation ist zu sagen, dass kein 
deutscher Stamm, so sehr der Druck der Regierungen auf 
ihm lag, davon ausgescblossen blieb, weder Oesterreich, 
noch Preussen. In Letzterem ausserte sich die Theilnahme 
so unyerholen, dass die Minister den Beamten yerboten, 
iiber politische Gegenstande zu sprechen, und dass die des- 
fallsigen Rescripte mit dem Ehrenwort von den Beamten 
selbst unterzeichnet werden mussten. Nicht nur in den 
neupreussischen Provinzen, sondern auch in Schlesien, in 
Ost- und Westpreussen besonders, auch in den Marken 
wurde jede polnische Siegesnachricht mit Jubel, jede un- 
giinstige Nachricht mit Trauer aufgenommen und sogar oft 
in bffentlichen Gesellschaften auf den gliicklichen Fortgang 
der polnischen Waffen getrunken. In manchen Stadten, 
namentlich in Breslau, durften Russiscligesinnte ihre A n- 
sichten nicht mehr laut werden lassen, ohne sich thatlichen 
Misshandlungen auszusetzen. Ueberall aber fast hingen 
preussische Frauen mit hdchster Begeisterung an dem poi-
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nischen Freiheitskampfe. Selbst die preussisclien niedrfg- 
sten Stande, der Tagelblmer und der Bauer, der Zeitungen 
las, wiinschten ohne Ausuahme den Polen den Sieg und 
spraclien ihren Hass gegen die Russen auf das Unzweideu- 
tigste aus. Die angstlichen Yerbote der preussischen Re- 
gierung gegen jedes zu Gunsten der Saclie geschriebne Buch 
bewiesen nur zu deutlich die Wahrheit dieser Angaben 
preussischer freisinniger Manner. Nur der Theil des Be- 
amtenstandes, der seine Familien in Diirftigkeit nicht brin- 
gen konnte, nur die zahlreichen Offiziere, nur die feilen 
Schriftsteller des Landes betrachteten auch hier diese hei- 
lige Sache mit gehassigem Auge.

Die Zeichen nun, dass sich jetzt die ganze polnische 
Nation beim Herannahen der entscbeidendsten Augenblicke 
nach achlmonatlicher erschdpfender Thatigkeit noch einmal 
zu hbchster Austrengung gern und eifrig erhebe, und dass 
noch jelzt das Wuuderbare geleistet werden konnte, gabea 
sich von allen Seiten kund. So berichtete der Brigade­
generat Załuski, der bei dem Generalissimus den wichtigen 
Posten eines Dujourgenerals *) bekleidete, in diesenTagen 
iiber den Landsturm von Masovien, den er zu besichtigen 
abgeschickt worden, dass derselbe unter Anfiihrung des 
Obersten Wieszczycki iiber 5000 Mann stark sich yersam- 
melt, trefllich bewaffnet sei, und russische Abtheilungen, 
die bis auf das linkę Weichselufer gegangen waren, aus 
der Stadt Kowal yertrieben habe. Eben so bildeten sich 
solclie Abtheilungen in den Wojwodscliaften Kalisch, San­
domierz und Krakau, und, wie die einzelnen Biirger im 
Płockschen ihre Leute bewalfneten und die russischen Con- 
vois iiberfielen, davon iiberzeugte sich schon, wie oben

*) Der seine Correspondenz besorgte, die Spione ansschichte 
und examinirte u. s. w . Załuski war in russischen Diensten ge- 
w esen, aber, des Liberalismus auf das Hochste yerdachtig, vom 
Kaiser Nicolaus yerbannt worden, hatte bis ziun Anfang der Re- 
yolution in Krakau gelebt, war dann in polnische Diensfe getreten 
und wird von Allen ais ein eifriger und wiirdiger Patriot ge- 
riihmt.
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.erwahnt, der General Miller. Die Hauptstadt ab er beson- 
ders entsprach dem wiederholten kraftigen Aufrufen des 
Commandanten der Nationalgarde, der Regierung und des 
Nationalraths durch den Eifer und die Begeisterung, mit 
der die Bevblkerung auf die Schanzen eilte, um die Be- 
festigungen Warschau’s auf dem liuken Weichselufer zu 
vołlenden. Tausende sah man auf den Schanzen und 
Wałlen an den Jerusalemer, Wolaer und den Barrieren 
von Mokotów. Priester aller Orden, Burger aller Stande, 
INIationalgardisten, Liniensoldaten, vornehme Daineu und 
zarte Kinder, Alle mit blumen- und banderumkranzten 
Gerathschaften in der Hand, Musik und Trommeln an der 
Spitze, die Ziinfte mit aufgerollten Fabnen unter Anfiih- 
ruug des Mimicipalraths, zogen in feierlichen Reihen hin- 
aus. Besonders erbebend wurde der Morgen, ais der Fiirst 
Czartoryski selbst und die Mitglieder der Regierung er- 
schienen, um ebenfalls Hand anzulegen. Her W ojwode 
Ostrowski hatte die alte Fahne des beriilnnten Schuh- 
macbers Rieliński aufpflanzen lassen, um das Yolk von 
Warschau auf das Hóchste zu begeistern durch das An- 
denken an den schlicliten Mann, der zu Kościuszko’s Zei- 
ten einer der patriotiscksten Fiihrer der Hauptstadt gewesen, 
und sich eben so durch Kraft des Handelns und der Rede, 
ais durch die einfaclie Geschichtsdarstellung der merk>viir- 
digen Ereignisse von 1794*) den beriihmtesten und ehr- 
wiirdigstenNamen der polniscben Geschichte beigesellt hatte; 
zumal ais der erste wirkliche B i i r g e r h e l d  der Polenl 
Ais Czartoryski erschien, entfaltete sich diese Fahne, und 
aus tausend Kehlen erscholl ihm die jubelyolle Begriissung 
entgegen, und bewies ihm, wie sehr er immer noch von 
dem Yolke geliebt war; ja nicht selten ertónten Rufę, die 
deutlich verkiindeten, dass man ihn wohl ais den kiinftigen 
Rónig betrachten konne. Der Eindruck, den diese Feier-

*) Die Memoiren des Schuhmachers Kieliński bilden die reinste 
und beste Quelle der Geschichte jener Zeit, und gehoren durch die 
Origiualitat und Naivetat der Darstellungen zu den merkwurdigsten 
Erscheinungen der polnischeu Literatur.

http://rcin.org.pl



221

licbkeit machte, war unbeschreiblich. Kein Ilerz blieb 
unerschiittert und fast kein Auge thranenleer.

Audi fiir die Geldmittel zu einer nochmaligen grossen 
Anstrengung war gesorgt. Der Finanzminister Dembowski 
hatte mehrere neue Hiilfsquellen erbffnet. Anf seinen An- 
trag befahigte der Reidistag die Regierung zur Anfertigung 
eines neuen Papiergeldes von Ein- und Zw  eiguldenbillets 
bis zu einem Betrage von 10,000,000 Gulden, und zwar 
gegen Austausch der bisher bestandnen Funfzigguldenscheine, 
die im taglichen Y erkehr wenig zu brauchen waren. Fer- 
ner war am 8. Juli bereits der andre Yorschlag Dembow­
skie durdigegangen, ausser der Einlieferung des Kirchen- 
silbers, wie es friiher in Polen Sitte gewesen, yon den 
Einwohnern eine freiwillige Steuer des, Priyatpersonen ge- 
hbrigen, Silbers einzufordern. Man hatte deshalb eine be- 
sondre Deputation ernannt, bestehend aus dem Senator Le­
wiński und den Landboten Kalixt Morozewicz und Franz 
Wołowski. Diese brachten die Forderung am 16. Juli 
zur Kenntniss der Nation. „D ie  Erhaltung des Credits 
der Staatspapiere erfordere e s ,44 sagten sie, „ dass die 
Miinze bestandig klingendes Geld liefere, und, bei den 
Schwierigkeiten, die man bei Einfiihrung der Metalle vom 
Auslande erfahre, miisse man zuerst und yorziiglich die 
Hausyorrathe in Ansprucli nebmen. Es handle sich keines- 
wegs darum, das Yermdgen der Burger aufzudecken; die 
nahere Bestimmung, wie viel Jeder beitragen solle, sei 
den Biirgern anheimgestellt, die nach Annahme dieses Be- 
rufs die Grundsatze der liberalen Institution der Geschwornen- 
gerichte befolgen und nach einer approximativen Yermogens- 
abschatzung gewissenhaft entscheiden sollten.<4 — Freilich 
war diese Massregel viel zu spat angeordnet, am Anfang 
des Aufstandes hatte sie Hunderte von Millionen in den 
Schatz geliefert — jetzt konnte, bei allem Patriotismus, 
die Ausbeute nur gering sein, w eil es an Zeit fehlte, die 
desfallsigen Deputationen und Behdrden in den Kreisstadten 
zu organisiren, und, bei dem bald erfolgten Uebergang der 
Russen iiber die Weichsel, mir ein kleiner Theil des Lan- 
des noch auf kurze Zeit in den Handen der Regierung blieb! —•
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Audi in dieser Beziehung war daher Skrzyneckie Plan, 
die Russen wiedernm bis vor die Hauptstadt zu lassen, 
eine unverantwortliche Sttnde! — Das Sclilimmste aber
war, dass auch der Mangel an Salpeter sich nun wirklich 
fiihlbar macbte, und es ist eine der bezeichnendsten und 
merkwiirdigsten Erscheinungen in diesem Rriege, dass,—
was, so lange man Gescbichte kennt, nur in engumschlos- 
senen Festungen und Stadten yorkommen konnte, — die 
Nationalregierung eines mitten in Europa gelegnen Landes 
Von mehreren tausend Quadratmeilen Behbrden niedersetzte, 
um einen der gewbhnlichsten Handelsartikel, den Salpeter, 
von den Mauern und Wanden der Hausser und Keller ab- 
kratzen, unter dem Fussboden in den Pferdestallen, ais 
auch unter dem Diinger in den Yieh- und Schafstallen auf- 
suchen zu lassen 1

Dennoch war, wie gezeigt ward, Niemańd nocb ent- 
muthigt, so lange man auf jene, an den TJfern derW eich- 
sel zu liefernde, Scblacht dachte. Da kam plbtzlich, wie 
der betaubendste Donnerschlag, die JYachricht, Paskiewicz 
stelie mit der ganzen Armee diesseits der W eichsel, obne 
einen Schuss gethan zu haben, und die ganze polnische 
Armee ziehe sich von Modlin nach Warschau zuriick; 
ungehindert ergbssen sich die russischen Schaaren in die 
reichen Gegenden der Wojwodschaft Masovien diesseit des 
Stromes und riickten auf die Hauptstadt z u ! —

Yom 12. Juli an hatte sich die russische Armee ganz 
der preussischen Grenze genahert, und es war bei Osiek 
der Uebergangspunkt ausersehen worden, da dort die 
Weichsel durch Inseln in drei Arme getheilt wird. Die 
preussischen Ingenieurs hatten es somit sehr leicht, die 
Briicken von einer Jnsel zur andren zu werfen, und der 
Uebergang konnte um so leichter bewerkstelligt werden, 
ais auf jeder Insel Artillerie und Truppen zum Schutz 
aufzustellen waren. Nachdem man zuerst am 17. Juli 
starkę Kosakenabtheilungen hiniibergeschickt und diese in *)

*) So lautet wortlich die Yerfiigung der Regierung und des 
Kriegsniinisters vom 18. Juli.
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weiter Rundę keinen Feind erblickt hatten, setzte sicŁ das 
ganze Pahlensche Corps in Marsch, und fiihrte zuerst die 
Hospitaler, den Artilleriepark und die Bagagen hiniiber, 
damit die Yertheidigung bei einem Angriff auf dem recbten 
Ufer kein Hinderniss habe, und druhen alles dies zu einer 
Burg diene. Sechsunddreissig Stunden dauerte dieser un- 
gestorte Uebergang, den eine Masse Zuschauer von der 
preussischen Grenze, die Alle Zeuge einer heftigen Schlacht 
zu sein hofften, mit dem grbssten Erstaunen ansahen. Die 
Garden und das Szachowskische Corps blieben auf dem 
rechten Ufer wahrend dieser ganzen Zeit bei Kikół auf- 
gestellt, zu einer Schlacht bereit. Dies war abermals eine, 
und die grbsste, giinstige Gelegenheit zu der yortheilhafte- 
sten Schlacht von der W elt. D ie, um ein starkes Drittel 
geschwachte, russische Armee ohne ihren Artilleriepark, 
ihre hauptsachlichste Starkę, hatte Alles aufs Spiel gesetzt; 
die Polen dagegen, mit freiem Riickzuge iiber Płock nach 
Modlin, wiirden gar nichts gewagt haben. Aber es liess 
sich weder jenseits, noch diesseits der Weichsel ein Pole 
sehen. So ging am 19. Juli die ganze Armee hiniiber; 
W itt bildete wiederum die Nachhut, und ais Alles iiber 
die Briicke war, warfen die Russen einen starken Briicken- 
kopf auf dem rechten Ufer auf. Paskiewicz yerfolgte diese 
waghalsige Unternehmung mit solcher Nachlassigkeit und 
Reckheit, dass er das Corps des Generals Gerstenzweig, 
nur 8000 Mann stark, an demselben Tage, wo die ganze 
Armee iiber die Weichsel ging, von Łomża aufbrecben 
liess, damit es ihm nach Nieszawa zur Briicke folgę. Die 
polnische Hauptarmee ging sogleich nach dem russischen 
Uebergange nachWarschau zuriick; doch liess Skrzynecki 
den General Milberg mit der Turnoschen Cayallerie noch 
eineWeile im Płockschen, um dem Feinde die Verbindun- 
gen abzuschneiden und die getrennten Corps zu schlagen. 
W ie dieser General diese Aufgabe vom 15. Juli bis zum
20. yollbracht, ward schon erwahnt. Dennoch liess ihn 
Skrzynecki auch jetzt noch hier, damit er gegen den Ge­
neral Gerstenzweig operire. Dass der Generalissimus zu 
trag war, oder es unter seiner Wiirde hielt, selbst diese
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nicht titiwichtigeil Bewegungen zu leiten, Ware tmbegreif- 
IJch, wenn er nicht, voller Furclit iiber die Aufnahme der 
Nachricht vom Weichseliibergange, in der Hauptstadt selbst 
katte zugegen sein wollen; dass er aber fortwahrend den 
triigsten und scblecbtesten Anfuhrer dort liess, lasst sich 
nur daraus erklaren, dass, da er selbst gar nichts tliun 
wollte, er auch keinem andren thatigen Generale Gelegen- 
heit zur Auszeichnung mehr geben mochte ; er wusste wohl, 
dass die Sachen jetzt daliin kommen inussten, dass die Na- 
tion Jedem sick in die Arme werfen wiirde, der nur die 
entfernteste Hoffnung gabe, er konne den General Skrzy­
necki ersetzen! —  Gewiss katte dieser Gedanke seinen 
Antkeil an dem Entscklusse des Generalissimus gekabf, 
nach dem von Chrzanowski mit vieler Umsicht entworfnen 
Treffen bei Kałuszyn sich selbst zu dessen Corps zu be- 
geben, um die dortigen Bewegungen selbst zu leiten! —  
So riickte der General Gerstenzweig bis nach Pułtusk und 
wandte sich dann erst iiber Socho czyn gegen łlaciaz. Mil-  
berg, der am 22. Juli bei Wyszogród stand, schickt den 
General Turno mit seiner Cavallerie, dem 2. Regimente 
der Krakusen, dem 3. und 7. der Uhlanen und der reiten- 
den Ratterie Kołysko nach Raciąż ab, um den Russen 
den W eg abzuschneiden, und yerspricht, selbst mit der 
Infanterie nachzufolgen. Ais Turno am 23. Nachmittags 
In Raciąż ankam, fand er den Feind bereits dort, und ais 
ein General, der, ohne dem Aufstande mit Enthusiasmus 
anzuhangen, in strengster Loyaiitat stets seinen militarischen 
Pllickten und Einsichten nachkam, grifF er sogleich an, 
in der Hoffnung, Milberg werde zur rechten Zeit erschei- 
nen. Aber er ward von diesem Mannę eben so, wie von 
Jankowski bei Łysobyki, im Stich gelassen. Die Kraku­
sen unter Mycielski schlugen sich trefllicb, so wie diesmal 
Kołysko mit seiner Artillerie. Da Milberg aber erst spat 
Abends ankam, war Gerstenzweig mit seinem Corps, das 
ebenfalls wieder katte verloren sein miissen, nach Ciecha­
nów entkommen, langte wohlbekalten bei Nieszawa an, 
wo er sick mit dem Husarenregimente Gagarin, das eben­
falls ungefahrdet allein langs der preussischen Grenze mar-
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schirt war, vereinigte, und marschirte am 28. Juli iiber 
die Briicke zur Armee des Paskiewicz. Hieraus ersah 
Letzterer, dass er ungefahrdet das Allerunerhbrteste wagen 
konne, und riickte mit der ganzen Armee auf dem linken 
Weichselufer vor, wahrend er dem 25,000 Mann starken 
Corps des Generals Kreutz, das, noch hinter Kowno mar- 
schirend, aus Litthauen zuriickkam, den Befehl ertheilte, 
bis zu seiner Ankunft vor Warscliau zu ihm zu stossen. — 
Der General Milberg entschuldigte sich nicht nur mit den 
schlechten W egen, sondern erlaubte sich jetzt geradezu die 
Aeusserung, ,, was es denn niitze, wenn man ein russisches 
Corps yernichte, da ja alsdann sogleich ein andres an des- 
sen Stelle erschiene! (C —  Und dieser Milberg ward nicht 
nur nicht abgesetzt, so wenig ais Jagmin, sondern erhielt 
auch nicht die mindesten Vorwiirfe in den Armeeberichten, 
wahrend jetzt Pradzyński, der immer lauter von seinem 
Memoir und den Fehlern des Generalissimus sprach, ganz 
vom Quartiermeisterstabe entfernt, der General Kołacz­
kowski an seine Stelle gewahlt und Pradzyński dagegen 
die Oberaufsicht iiber die Befestigungen von Warschau 
ubergeben wurde^). Das Corps Milberg ward jetzt sogar, 
so wie die Cavallerie unter Ambrosius Skarżyński, ganz 
aus dem Płockschen zuriickgezogen und dem Feinde un- 
gestdrt die Verbindung mit Russland gelassen, die er sogar 
vor dem Weichseliibergange nicht gehabt! —

Unbeschreiblich war die Entriistung eines Theils, die 
Bestiirzung auf der andren Seite, welche diese Kachrichten 
auf die Bewohner der Hauptstadt machten. Geschrei des 
Unwillens und der Yerzweiilung erhob sich nicht nur in 
der patriotischen Gesellschaft. Aller Blicke richteten sich 
auf den Reichstag, der seit Mitte Juni bis zum 20. Juli 
im kleinen Bestande berathen hatte, und selbst in diesem *)

*) In dieser Eigenschaft entwarf er am 24. Juli mit dem Com- 
inandanten der Nationalgarde und dem wackren Oberst vom Genie- 
corps, W ilson , den ausfuhrlichen - Plan zur innern Vertheidigung 
Warschau’s ,  der am Schluss des W erk s, fiir die P.olen so inter- 
essant, yollstandig initgetheilt ist.

Spazier,  Gesch. Polens. III. 15
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wnsste o Jer wagte kaum Einer mehr Jen Generalissimus 
zu entschuldigen oder zu yertheidigen. Am 25. yerlangte 
plbtzlich Bonayentura Niemojowski nach einer geheimen 
Verabredung im Cichockischen Verein, zn dem ausser An­
ton Ostrowski noch der Graf Olizar, Godebski und Hein­
rich Nakwaski getreten waren, eine geheime Sitzung, und 
schlug in dieser vor, dass ein grosser Kriegsrath berufen 
werde, in welchem der Generalissimus von seinen Hand- 
lungen und seinen Planen fiir die Zukunft Rechenschaft 
zu geben habe. Doch waren der Freunde desselben zu 
Viele, ais dass er diesenVorschlag unter andrem Yorwande 
hatte machen kbnnen, ais um die Besorgniss der Nation 
zu beruhigen. Er setzte zwar durch, dass der Senat darum 
gar nicht befragt wurde und keinen Antheil an dem Kriegs- 
rathe nehmen solle, weil man yon ihm abschlagigę Antwort 
befurchte*), musste aber dulden, dass der Zweck dieses 
Kriegsrathes nicht bestimmt bezeichnet, a uch, dass die 
Auswahl der Generale, die zu demselben zugezogen wer- 
den sollten, halb der Regierung, halb dem Generalissimus 
selbst iiberlassen blieb. Der Regierung wurde daher nur 
eine von B. Niemojowski, Dom. Krysiński und G. Mała­
chowski abgefasste Adresse iibergeben, nach welcher sie 
einen aus den Mitgliedern der Nationalregierung, dem Ober- 
befehlshaber, aus i l  Landboten, yon jeder Wojwodschaft 
Einem, und aus mehreren „ im  actiyen Dienst stehenden 
Generalen bestehenden Rath berufe, „u m  die Reprasentanten 
der Nation mit der Lagę des Landes in militarischer Hin- 
sicht yertraut zu machen und ilire desfallsigen Besorgnisse 
zu beruhigen. <( Die Bestimmung von den „  actiyenu Ge- *)

*) Auf das Jammerlichste hatte diese Yersammlung sich kurz 
yorher benommen, ais Ledóchowski’s Antrag, der ais Patriot von 
seinem ganz aristokratisch gewordnen Collegen Świdziński wohl 
zu unterscheiden ist, den Tiirken die von Russland eroberten und 
nach Warschau geschenkten Fahnen wieder zuzustellen, von der- 
selben angstlich verworfen w ard, und besonders die Bischofe, 
„dem Islam  die von Christen gewonnenenFahnen wiederzugeben 
fiir gottlos erklart batten.
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ńeralen yeranlassten hauptsachlich Skrzyneckie Freunde, 
besonders G. Małachowski, die da befiirchteten, die Nie- 
mojowski’s móchten den General Umiński in den Rriegs- 
rath bringen, nnd derselbe sich auf eine fiir den Genera­
lissimus gefahrliche Weise endigen. Der Rath ward auf 
den 27. Juli festgesetzt, nnd aus der Landbotenkammer 
wurden : Łuniewski fiir Rrakau, Małachowski fur Sando­
m ierz, Niemojowski fiir Kalisch, »Swirski fiir Lublin, 
Chełmicki fiir Płock, Zwierkowski fiir Masoyien, W ężyk 
fiir Podlachien, Wiśniewski fiir Augustów, Olizar fiir 
Volhynien, Alexander Jełowicki fiir Podolien und Bogdan 
Zalewski fiir K ijów , gewahlt; von den Generalen aber: 
Thomas Łubieński, Kas. Małachowski, die zu Divisions- 
geaeralea kiirzlich ernannten Ramorino und Chrzanowski, 
die Brigadegeneraie Pradzyński, Sierawski, Węgierski, 
Kołaczkowski, der Kriegsminister Franz Morawski und 
der Oberst Bem, jetzt Commandant der ganzen Artillerie, 
zugezogen. Die Versammlung bestand fast gleich aus Geg- 
nern und Freunden des Generalissimus. Entschieden feind- 
lich waren ihm in der Regierung Yincenz Niemojowski 
und Lelewel, unter den Landboten Chełmicki, Zwierkow­
ski, B. Niemojowski und Olizar, unter den Generalen 
Pradzyński und Sierawski; entschieden fiir ihn immer 
noch Czartoryski und Barżykowski in der Ueberzeugung, 
dass es keinen andren General gabe; unter den Landboten 
W ężyk , G. Małachowski und Łuniewski, aus aristokrati- 
schen Griinden, ferner der ihn aufrichtig yerehrende Swir- 
ski j unter den Generalen Thom. Łubieński, Chrzanowski, 
Morawski und Bem; die Uebrigen waren ganz unparteiische 
Zuhórer. Da aber B. Niemojowski bei ErólFnung der 
Sitzung krank wurde und der Urheber des Entwurfs fehlte, 
so musste es Skrzynecki um so leichter werden, bei seiner 
Redegabe und ofFnem, edlem, herzlichem Benebmen die 
Oberhand zu behalten, namentlich da Małachowski und 
W ężyk Alles thaten, ihn zu unterstiitzen, und viele Ge­
nerale es fiir Pflicht hielten, nicht gegen ihn aufzutreten, 
so lange er noch Oberbefehlshaber sei. Nachdem Czarto-

15 *
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ryski die Sitzung mit einer Rede eroffnet und Skrzynecki 
geantwortet, erhob sich sogleich ein Streit dariiber, ob 
man den Generalissimus iiber die begangnen Fekler zur 
Rede stellen, oder ob man sicb bios mit zukunftigen Pla- 
nen beschaftigen wolle. Yincenz Niemo jo wski und Lelewel 
yerlangten das Erste und Prądzyński scbickte sicb an, 
sein Memoir zu lesen. Skrzynecki wehrt sich dagegen 
und Thomas Łubieński erklart gradezu, er werde nicht 
Zeuge sein von den Calomuien eines Untergenerals gegen 
den Generalissimus und in diesem Palle das Zimmer ver- 
lassen. Sierawski * ) ,  der den Autrag aber unterstUtzt, 
wird vom Generalissimus zum Schweigen rerwiesen, da 
an ihm nicht die Reihe des Redens waire, worauf dieser 
ihm eben so heftig erwiedert, dass er hier ron ihm seine 
Erlaubniss dazu nicht brauche. Auch Chełmicki, der arn 
heftigsteu gegen Skrzynecki auftritt, meint, dass die Land- 
boten, welche Oberbefehlshaber machten, wohl beurtheilen 
kdnnten, was in solchem FaIle Subordinalion sei. Aber 
da selbst der wiirdige Małachowski erklart, dass, wenn 
man iiber die Yergangenheit richten solle, Skrzynecki erst 
aufhdren miisse, Oberbefehlshaber zu sein, dann wiirde 
man ais Mitglieder eines Kriegsgerichts iiber ihn entschei- 
den; wenn er aber Generalissimus bleibe, miisse man ihm 
gehorchen, und konne nur Rath fiir die Zukunft geben; 
da Andre beistimmen und ais echte Soldaten erklaren, 
nicht des Generalissimus Person, sondern seine Epaulettes 
zwangen ihnen Achtung a b ,— da endlich W ężyk und Ma­
łachowski versichern, dass man dazu gar keine Yollmacht 
habe, so entscheidet die Mehrheit, dass sogleich zu den 
Planen iibergegangen werden solle. Ais hierauf Prądzyń­
ski seine Schrift nur atif den Tisch legen w ill, wirft sie 
ihm Skrzynecki zu mit der Aeusserung, dahin gehbre sie 
nicht, da die Mehrheit das Lesen derselben verboten habe, 
er mbge sie nun drucken lassen, wenn er wolle. Hierauf

*) Und der besonders auf die Berufung des Kriegsrathes ange- 
Iragen.
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erbietet er sieli freiwillig, da den Generalen Schweigen 
geboten ist, den Landboten auf ihre Fragen die nbthigen 
Aufklarungen zu geben. Einer nach dem Andern von 
diesen nimmt hierauf das W ort und legt ihm besondre 
Fragen vor. Den in der Kriegskunst unerfabrnen Fragern 
war es nicht scliwer zu antworten. Den hauptsachlichsten 
Yorwurf, dass er die Iiussen iiber die Weichsel gelassen, 
vertheidigte er besonders mit dem Briefe Sebastianie, den 
er Torlegte, und mit der Aeusserung Napoleons, „man 
konne nie einem Feinde den Flussiibergang hindern“ , ais 
ob Napoleon etwas Anderes damit gemeint babę, ais dass 
man dem Feinde nicht vom andren Flussufer im Ueber- 
gelien entgegentreten, und ais ob er gesagt habe, dass man 
ihn gar nicht dabei beunruhigen solle 1 — Dabei sprach er 
iibrigens mit solclier Hingebung, in so pafriotischer Weise, 
dass er den grbssten Theil der Yersammlung riihrte, dass 
ihm unmbglicli das vollste Yertrauen zu entziehen war, 
ja, dass sogar die Heftigsten sich ihres Misstrauens zu 
schamen begannen, und darum Einige, wie Zwierkowski, 
den Vorwurf ilirer Frennde sich zuzogen, ais hiitten sie 
weit weniger energisch bei dieser Gelegenheit gehandelt, 
ais man von ihnen erwartet! — Nur Chełmicki, Y . Nie- 
mojowski und Olizar, der ihm sein beleidigendes Benehmen 
gegen die angekommenen Insurgenten yorhielt, behielten 
ihre Erbitterung gegen ihn bei. Endlich begannen die 
Unterredungen der Generale. Da man zuyor Berichte iiber 
die Subsistenzyorrathe yerlangte, bewiesen Morawski und 
Łubieński, dass man nur noch auf 28 Tage Lebensmittel 
habe; Bem legte dar, dass Munilion dagegen fur drei 
Schlachten yorhanden sei. Auf diese Berichte hin gaben 
die Generale nach einander ihre Meinung ab, die ohne 
Ausnahme dahin ging, dass, wenn man sich in Warschau 
einschliessen lasse, man Hungers sterben miisse, dass, wenn 
man langer zdgere, yon Litthauen den Russen Yerstarkun- 
gen kamen, und dass daher sogleich eine entscheidcnde 
Schlacht zu liefern sei. Mehrere gaben diese Gutachten 
nur mit wenigern oder mindern Einschrankungen. Am
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merkwiirdigsten war schon damals die Abstimmung des 
Generals Chrzanowski, der auf seinem Riickmarsch yon 
Zamość eine Zusammenknnft mit dem ihm aus dem Tiirken- 
krieg her befreundeten russischen Generale Thiemann gehabt 
hatte. „31an miisse,u sagte er, „d ie  Lagę militarisch 
betrachtet, eine Schlacht anrathen: die Polen seien jetzt 
gegen 80,000, die Russen nur 60,000 Mann stark, wenn 
sie auch an Artillerie und an Cayallerie grosses Ueber- 
gewicht hatten, da die polnische Reiterei sehr demontirt sei 
und einen Sieg kaum gehdrig wiirde yerfolgen kdnnen. 
Aber dafiir habe man im Fali einer Niederlage einen sichern 
Riickzug in die Yerschanzungen. Gehe man gleich in diese, 
so gebe man die Gelegenheit zu einem wahrscheinlichen 
Siege auf. Im Allgemeinen aber sei es am geratbensten, 
mit den Russen zu unterhandeln. <{ —  Indess achtete man 
diesmal um so weniger auf die letzte Aeusserung, mit der 
ein General zum ersten Mai von Unterhandlungen zu spre- 
chen wagte, — ais Chrzanowski seit mehreren Monaten 
schon die Hoffnung offen yerloren gegeben und bestandig 
den Ruf, alle Ereignisse im besorgnissyolłsten und dunkel- 
sten Lichte zu sehen, hatte. Der Leichtsinn der Polen 
duldete, dass dieser General ungestdrt durch die Aeusse- 
rungen seiner Muthlosigkeit seine Umgebungen demoralisi- 
ren durfte, und, wenn auch niemals daran gedacht wurde, 
den talentyollen Militar an die Spitze zu stellen, so erhob 
sich doch keine Stimme dagegen, dass man ihm wichtige 
Posten anvertraute. —  Ais die Generale alle gesprochen, 
weigerte sich Skrzynecki immer noch, ihrem Beschlusse 
sich zu fiigen; „  er konne unmbglich das Schicksal des 
Yaterlandes auf eine Kartę setzen“ ; und ais der Landbote 
Chełmicki ihm darauf erwiedern wollte, yerbot ihm sogar 
Skrzynecki dasW ort, weil jetzt nur die Generale sprachen, 
und Chełmicki musste den Generalissimus zum zweiten 31ale 
bedeuten, dass er hier ais Richter liber ihm sitze. So kam 
es denn zu dem bestimmten und unwiderruflichen Beschluss 
der Yersammlung: „dass der Generalissimus augenblicklich 
aufbrechen und dem Feinde, wo er ihn fande, eine Schlacht
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liefern solle! i( —  Ais Skrzynecki diesen Beschluss ver- 
Dommen, wusste er zeitig genug nachzugeben. Er erhob 
sich daher mit Wiirde und Emphase und erklarte, ,, er 
habe bis jetzt dergleichen zu wagen nicht iiber sich ver- 
mocht; da aber die Generale es anriethen, nnd die Land-* 
boten es befbhlen, so sei er aller Verantwortlichkeit baar, 
und konne mit dem freien Muthe eines Soldateji gehen. 
W as auch immer der Erfolg sein mbge, er wiirde die 
Nationalehre wahren und zugleich mit dem Heere unter- 
gelien. (t —

Die letzte heilige Yersicherung des Generalissimus be- 
ruhigte selbst den misstrauischsten Zweifler, seine entsehie- 
densten Gegner, und der Kriegsrath trennte sich mit dem 
erąuicklicbea Gefiihl, z  u einer entscheidenden That getrie- 
bea zu haben, welche die nacb Kampf diirstende Nation 
aus der bisherigen driickenden, schwiilen, angstlichen Un- 
thatigkeit endlich erlbste. Ueber die ganze Hauptstadt ver- 
breitete sich noch einmal die freudige Ruhe der Hoffhung, 
und in das Ausland flogen iiberall Briefe an die Freunde 
der polnischen Sache, welche sie auf eine grosse Entschei- 
dung vorbereiteten. — Die Deputation des Reichstags liess 
sich leicht uberreden, Alles beizutragen, um das Vertrauen 
zu dem Feldherrn, so nbthig zu dem grossen Augenblick, 
wiederherzustellen, und Zwierkowski war bereit, den be- 
ruhigenden Bericht an den Reichstag abzustatten, da man 
ihm , ais einem bekannten Gegner Skrzyneckie, am mei- 
sten Glauben schenken wiirde. Zwierkowski versicherte 
hierauf am 28. dem Reichstage, er konne von den Planen 
nicht sprechen, aber der Feldherr denke nur an einen 
Todeskampf, und der Kriegszustand yermbge die bffentliche 
Besorgniss vollkommen zu beruliigen. Darauf vereinigte 
sich daher der Reichstag an demselben Tage noch zu einer 
Proclamation an das Heer und die Nation, in welcher Beide 
versichert wurden, der Kriegsrath habe zur trbstenden 
Ueberzeugung gefuhrt, dass die polnischen Streitkrafte, 
wie dereń Łeitung, den von der Nation vor Europa ein- 
miithig erklarten Absichten yollkommen entsprachen.
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Sobald Skrzynecki aus dem Kriegsrath gekommen, 
Hess er seinerseits Befehle geben, dass die Armee nach 
Sochaczew, auf der Strasse nach Łow icz, an den Fluss 
Bzura riicke; in dessen Folgę gingen die Diyisionen Mała­
chowski und Kaz. Skarżyński von Czyste, das Milberg- 
sche Corps und Ambr. Skarżyński iiber Modlin ab, und 
am 29. Juli brach auch das Chrzanowskische Corps mit 
Rybiński, Ramorino und Jagmin iiber Warschau dahin auf.
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K & ipasB iLs,
Marsck der Russen auf Łowicz. Brief von Flahaulł. Skrzynecka 
in Sochaczew. DembińsTeTs grosser Riickzug (TJnruhen in den 
Miliłarcolonien ; Tod des Grossfursten Constantin; Różycki's Ex~ 
pedition in Polesien; Charakteristik Dembiński's); seine Ankunft 
in Warschau. Zusłand der Haupłsładł. Riickzug der Polen 
nach Bolimów. TTntersuchungsdepuiaiion im polnisch.cn Haupt- 

guarłier. Absetzung Skrzynecki's. Wahl Dembiński's zum 
Stellvertreter des Generalissimus*).

i  Yls der Kriegsrath den Generalissimus Skrzynecki zum 
Entschluss, eine Sclilacht zu liefern, gezwungen, bot sich, 
wenn der Feldberr sclmell an die Ausfiihrung ging, eine 
neue , und letzte, grosse Aussicbt, einen sichern und ent- 
scheidenden Vortheil zu erringen, dar. Die Russen wieder- 
holten so eben ihr gefabrvolles Unternehmen von Płock; 
sie marschirten in drei Colonnen, ebenfalls halb in Fianken- 
marschen, auf Łowicz zu, das Pahlensche Corps auf dem 
rechten Fliigel, die Garden und Szachowski in der Mitte, 
W itt in der Nachhut; und zwar auf die wichtige Position 
Łowicz zu , vor dem sumpfigen Fluss Bzura gelegen, und 
łiinter zwei andren kleinen FlUssen, welche die Stadt deck-

*) Regierungsmitglied Barzykowski. Graf Kruszyński. Memoi- 
ren von Anton Ostrowski. Memoiren und Mittheilungen des Ge- 
nerals Dembiński. Oberst Kruszewski. Oberstlieutenant Broński. 
Cavallerieoffizier Ordęga. Makowski. Landboten Świrski, Zwier- 
kowski, Nakwaski, Jełowiclu, Tyszkiewicz. —- Brzozowski, la 
guerre en Pologne. Diplomatische Notizen.
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ten. Gewannen sie Łow icz, so Łatten sie die Bzura, die 
wichtigste Yertheidigungslinie bis nach Warschau, gewon- 
nen, und waren selbst sehr schwer anzugreifen und zu 
yerdrangen. Sie beschleunigten deshalb auch ihre Marsche 
ausserordentlich. Am 28. Juli war ihr Hauptquartier noch 
in Kowal, am 29. schon in Gostynin, und der General 
Murawiew eilte mit vier Bataillonen und sechs Escadrons 
yoraus. Um dieselbe Zeit war der grbsste Theil der pol- 
niscben Armee bei Sochaczew an der Bzura schon ver- 
einigt; mit Ungeduld erwartete das Heer des Generalissi­
mus Ankunft, der noch immer in Warschau zbgerte. Drei 
Tage waren seit dem Kriegsrathe yergangen. Unter den 
yerschiedensten Yorwanden blieb er noch in der Stadt.

Es war am Abend des 30. Juli, ais der Staatsrath 
Kruszyński aus Berlin ein Schreiben des dasigen franzbsi- 
schen Gesandten Flahault erhielt, der noch einmal der pol- 
nischen Regierung ans Herz legte, dem Rathe des Mini- 
sters Sebastiani zu folgen und um jeden Preis eine ent- 
scheidende Schlacht zu vermeiden. Man hielt es fur Pdicht, 
Skrzynecki dayon in Kenutniss zu setzen, und dieser rief 
aus, ais er das Schreiben gelesen : ,, Und man will mich
unter diesen Umstanden zu einer Schlacht zwingen! ic —  
Er reiste darum noch nicht zur Armee, sondern berief am 
31. Juli erst die vom Reichstag delegirte Commission zur 
Untersuchung der diplomatischen Verhaltnisse, die beinah 
aus den namlichen Personen bestand, ais wie in demKriegs- 
rath zugegen gewesen, nur noch aus einigen Senatoren, 
dem ausdriicklich berufnen Commandanten der National- 
garde, den Ministern und Rathen des Auswiirtigen; vou 
den Generalen war nur gegenwartig der Chef des Stabes, 
Łubieński, und der Gouyerneur der Stadt, Węgierski. 
Skrzynecki erbffnete den Anwesenden, dass er einen Brief 
erhalten habe, der auf jeden Fali die Entschliessung des 
Kriegsraths aufheben miisse, und er ersuche dieVersamm- 
lung, ihn seines gegebnen Versprechens zu entbinden. Doch 
beinah alle Mitglieder der Versammlung erwiederten ihm, 
dass sie nicht im Stande waren, die Entscheidungen des 
Kriegsraths abzuandern; wenu er aber auch nur ihren Rath
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wissen wolle, so seien sie Alle der Meinung, dass eine 
solche Correspondenz an dem einmal gefassten Beschlusse 
Nichts andern konne, und dass er die Schlacht zu liefern 
habe. Da auch die Regieruugsmitglieder derselben Ansicbt 
waren, so erhob sich Skrzynecki noch einmal in tiefem 
Schmerz und sprach: „dass, wenn sie so entschieden, ibm 
Nichts iibrig bliebe, ais seinen letzten Blutstropfen zu ver- 
spritzen; er werde zeigen, dass er auck zu gehorchen wisse. 
Er nahme von ihnen Abscliied und flehe den ewigen Gott, 
ihnen Sieg zu yerleiben; doch ehe er ginge, bate er die 
Regierung, in allen Kirchen Gebete anzuordnen und den 
Allmachtigen um Gliick fiir die polnischen WafFen anzulle- 
hen 1(i Er gab diese Versickerung so heilig und mit thra- 
nendem Auge, dass man jetzt wirkiick jede Stunde den 
Beginn der Schlacht erwartete. —

Aber an demselben Tage hatte Murawiew Łowicz er- 
reicht. Am 1. August war Skrzynecki noch immer in 
Warschau. Am 2. August waren die Garden, das Sza­
ch olfskoische Corps in der Nahe von Łow icz, und Skrzy­
necki immer noch nickt bei der Armee ! — Endlicb, am3., 
langte er an. Noch waren Aussichten yorhanden. Die 
Russen katten nocli nickt ybllig yon der Stellung Besitz 
genommen, bei einer Annaherung des Generals Ramorino 
hatte der Generalstab sogar eilig wieder die Stadt yerlassen, 
die noch ganz offen und nicht yerschanzt war. Ais Skrzy­
necki daher bei dem Heere anlangte, ward er noch einmal 
mit stiirmischem Jubel von allen Regimentem empfangen; 
denn das Geriicht yon einer entsckeidenden Schlacht war 
vor ibm hergegangen. Der General Pahlen stand mit sei- 
nem Corps noch abgetrennt von der Hauptarmee bei Rybno 
jenseits der Bzura; auck die russische Armee selbst stand 
getrennt durch den Fluss, die Garden und Grenadiere auf 
dem linken, Murawiew auf dem rechten Ufer, eben so Witt 
bei Arkadia. Der neue Generalquartiermeister Kołaczkow­
ski entwarf sogleich den Plan zur Schlacht. Und noch 
einmal wiederholte sich der Yorfall von Sniadow, nur mit 
dem Unterschiede, dass in der Nackt vom 3. zum 4. August 
der General Chrzanowski, der mit Erlaubniss der llegierung
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einige Tage yorher eine zweite Unterredung mit dem Ge­
neral Thiemann gehabt, plbtzlich im Hauptąuartier er- 
schien. W as der Gegenstand ihrer Unterredung gewesen, 
ist unbekannt; doch der Erfolg war, dass Skrzynecki, 
trotz seiner heiligsten Yersprechungen, seine Befehle zuriick- 
nahm, die Schlacht unterblieb und die Russen Łowicz zu 
verschanzen anfingen! —  An Griinden, sich zu entschul- 
digen, konnte es diesmal freilich dem Oberbefehlshaber 
nicLt fehlen, nachdem die Russen in die Stellung von Ło­
wicz gelassen waren. Wahrend er Pahlen in Rybno an- 
griff, konnten, sagte er, die Russen von Łowicz vor ihm 
nach Błonie dringen; Łowicz selbst, hinter zwei Fliissen, 
anzugreifen, sei aber so schwierig ais, selbst im Fali 
eines Sieges, nutzlos.

Ehe mm die neuen, diesmal in den entschiedensten 
Ungehorsam gegen die Befehle des Reichstags und den 
Bruch gegebner Yersprechungen ausartenden, Zbgerungen 
des Generalissimus in Warschau bekannt waren, wurde 
die Aufmerksamkeit der Hauptstadt auf ein riihrendes 
Schauspiel gelenkt, und die Erhebung, die sich bei dessen 
Anblick aller Gemiither bemachtigte, liess sie auf einen 
Augenblick das vergessen, was sie auf dem linken W eich- 
selufer mit solcher Sehnsucht erwartet hatten. Es war die 
Nachricht yon der Riickkehr des Generals Dembiński aus 
Litthauen, desselben Mannes, den Giełgud und Chłapowski 
in denWaldern hinter Rurszany verlassen.

W ie durch ein Wunder war Dembiński an dem ersten 
Tage seines Aufbruchs aus Rurszany nach Grudzie ent- 
kommen, einer feindlichen Colonne entgegenmarschirend, 
die yon Mieszkuó, von Curland her, ankam. Leise war 
er, nur durch Wald und dichtes Gestrauch yon ihr getrennt, 
iiber Siimpfe, welche die Kanonen hinter einander nicht 
durchschneiden konnten, an ihr vorubergezogen. Seine 
Ereude Uber das Gelingen dieses ersten Wagstiicks hatte

http://rcin.org.pl



237

ihm jedoch die von seiner Arrieregarde gebrachte NacŁricht 
getriibt, dass die 800 Mann Cayallerie der Sauaogitier und 
die beiden Kalisclier Escadrons ihm nicht gefolgt waren, 
und im ersten Nachtquartier hatte er jene Briefe an Chła­
powski, Borkowski und den Fursten Czetwertyński ge- 
schrieben, in denen er den Ersten um das erste Uhlanen- 
regiment, und die beiden andren, den Letzten auf so dunkle 
W eise, zu ihm zu kommen, ersuchte. Das Schicksal jener 
Briefe hatte er erst sehr spat erfahren. Chłapowski hatte 
erklart, dass er ein so schbnes Regiment zur Schlachtbank 
nicht wolle fiihren lassen. Ais Dembiński hier nun be- 
dachte, welche Unternehmung er begonnen, mit 3800 Mann 
fast lauter neuer Truppen, 6 Geschiitzen mit 450 Cartouchen 
und 100 polaische Gulden oder 17 Thaler Preuss. Courant 
in der Casse, 40 Tagemarsche durch ein von allen Seiten 
mit Feinden uberfiilltes Land zu gehen, so konnte nur 
wohl einem Charakter, wie dem seinen, der Muth nicht 
sinken! Er war aber im Stande, zu ermessen, dass, die 
Unternehmung nur gewagt zu haben, ihm unsterblichen 
Ruhm bringen wiirde, sobald nur ein einziger Mann davon 
kam, sie zu erzahlen, und er vermochte, sein Leben an 
einen solchen Gedanken zu setzen. Der blosse Yersuch 
des Wagestiickes muss sein Militartalent ausser allen Zwei- 
fel setzen; denn es gehdrte ein Yertrauen zu sich selbst 
dazu, wie sie nur das Bewusstsein eines grossen Talentes 
und eines festen Sinnes erzeugen konnte. Am 10. Juli 
war Dembiński nach Mieszkuć aufgebrochen und das Gliick 
lachelte ihm zum zweiten Małe, ais es ihm dort einige 
russische Compagnien, Gewehre und eine nicht unbedeu- 
tende Casse von 480 Ducaten in die Hande fiihrte, die er 
durch einen Ueberfall nahm, und worauf er seinen W eg 
iiber Pokroje nach Johanniszkiele am 11. fortsetzte, um 
von da siidlich nach Poniewierz zu gehen; denn er war 
entschlossen, in einem Cirkel um Wilna herum nach Polen 
zu riicken ! In Puszołaty erfuhr er am 12., dass der Russe 
Sawoiny, den er mit solcher Angst immer schon bei Szawle 
am 8. Juli erwartet, erst am 10. aus Poniewierz ausgeriickt 
sei, gleich, ais habe er ihm freiwillig Platz machen wollen,
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und, von Neuem ermuthigt durch diesen Glucksfall, iiber- 
fiel er in dieser Stadt eine Escadron Husaren, nalim 70 Rei- 
ter nebst 5 Offizieren und 100 Infanteristen und Kosaken 
gefangen und erbeutete eine Menge von Bagagen. Selbst 
jetzt nocb, auf seiner Flucht, brachten die Einwohner die- 
ser Stadt einen bedeutenden Geldbeitrag fiir ihn zusammen! 
Dembiński hielt bier einen Kriegsrath mit 12 Stabsofftzie- 
ren, um sie entscheiden zu lassen, ob er den Rrieg in 
Litthauen und Curland fortfiihren, oder nach Połen zuriick- 
kehren solle. Wiewolii er zum Letzten fest entschlossen 
war, da er das Land durch zwei yergebliche Aufstande 
ganz entmuthigt sah, so wollte er doch seine Offiziere be- 
fragen, damit man ibm nicbt den Vorwurf machen konne, 
dass er Litthauen ans eigenniitzigen Beweggriinden yerlas- 
sen. W ie er erwartet, entschieden acht Stimmen gegen vier 
fiir den Ruckzug, wiewold er, um seinen Plan gelieim zu 
lialten, mit Sierakowski fiir das Dabieiben stimmte ^). Er- 
fahrend, dass das Sawoinysche Corps ihm folgę, brach er 
arn 14. gegen Rogów auf und von da am 15. gegen Kowarsk, 
ging dort iiber die Święta-rzeka, hatte aber die Feinde be- 
reits auf den Fersen und wandte sich seitwarts gegen Kurkle, 
um Wiłkomierz zu vermeiden. Aber auch von Osten her 
drohte ibm jetzt eine neue Colonne. Mit Freuden brachte 
er bier in Erfahrung, dass ein von ibm bei Wilna schon 
abgeschnittener Partisan, der, ebe ihn Chłapowski seinen 
YV ald zu yerlassen gezwungen, mit 200 Leuten ganze Co- 
lonnen von 4000 bis 5000 Mann zu Umwegen gezwungen **), 
mit nur 27 31ann jetzt dasselbe nocb yerricbte. Am 16,

*) „Nichtsu , sagt er in seinen Memoiren, , ,  hatte mich in Lit­
thauen langer zuriickhalten konnen, ais ein allgemeiuer Enthusiasinns 
meiues Corps, das in der Stille fiir des Yaterlandes Wohl sich zu 
opfern bereit gewesen ware. “

**) Dieser Partisan, dessen Name jetzt mu* noch in dem Herzen 
seiner Landsleute aufbewahrt bleiben m uss, war besonders da- 
durch im Staiule, dies Unglaublichę zu leisten, dass er ohne Aus- 
liahme jeden Juden hangen liess, der sich dem Walde nahte; so 
wnssten die Russen nie, wie stark er se i, und glaubten, es seien 
gegen 1000 Insurgenten in dem Walde.
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ging Dembiński bis A  wanty, wurde aber biel* von dem 
ganzen Sawoinyschen Corps iiberrascht; 200 Mann vom 
Bataillon Matuszewicz, das er am Saum einesWaldes auf- 
gestellt, um denselben auf seinem Riickzuge gegen Małata 
aufzubalten, ward durch drei Kanonenschiisse zersprengt, 
und Dembiński, der durch eine ganz offne Gegend zielien 
musste, gerieth in die ausserste Gefahr. Major Janowicz, 
der beste Offizier in seinem Corps, hielt den Feind gliick- 
lich so lange ab, bis die Infanterie unter Sierakowski die 
Stadt Małata erreiclit, wo es zu einem sehr hartnackigen 
Treffen kam. Dembiński glaubte kier seinen Untergang 
zu finden, da dreifacbe Ueberzahl ihm gegeniiber stand, 
und er nirgends anders, ais liber einen grosse See bei 
Jnturki, zuriickweichen konnte (denn in Swieciany wie in 
Nieme nczyn, rechts und link s, stan den feindliche Corps), 
und es zweifelhaft war, ob die iiber denselben fiihrende 
Briicke nicht vom Feinde besetzt sei. Die Russen glaubten 
sicher, das Corps hier gefangennehmen zu kdnnen, und 
bedrangten es auls Aeusserste. Doch gliickte es dem Fiih- 
rer, den Feind bis zum Abend aufzubalten, seine Truppen 
langsam aus dem Gefecht zu zieben, in den W ald zu ent- 
weichen und dann, trotz des Abrathens der Litthauer, sei­
nen W  eg nacb dem See und der Briicke einzuschlagen. 
Den Jkiihnen und Yerstandigen begiinstigt immer das Kriegs- 
gliick ; Dembiński fand die Briicke unbesetzt, ging hiniiber, 
brach die Briicke ab, liess sein Corps ausruhen und war 
aufgebrochen, ehe der Feind am jenseitigen Ufer ankam. 
Friih Morgens ging er auf Podbrzeze am Fliisschen Musza, 
trotz dass man ihm gemeldet, dass sich 200031ann daselbst 
befanden, kiihn ein, weil es sein einziger Ausweg war. 
D och, in der Nahe erfahrend, es seien nur 100 Infanteristen 
und 30 Uhlanen dort, beschloss er, sie schnell zu iiber- 
raschen, weil sie ihm leicht die Briicke abbrechen und in 
die Hande Sawoiny’s liefern konnten. Oberst Brzeżański 
sprengte mit den Posenern so rasch heran, dass er die 
Uhlanen im Wirthshause gefangennahm, Dembiński fiihrte 
an das andre Gebaude, in dem die Infanterie war, seine 
reitenden Fussjager im Galopp, liess sie dann absitzen
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und brachte sogar eine Kanone heran! Alles wart! sein; 
150 Infanteristen, 5 Offiziere, 30 schbn montirte CayalJe- 
risten, 40,000 Flintenpatronen, Zwieback, Branntewein. 
Aber an das Abenteuerliche grenzte, dass er einen voll- 
standigen Sappeurapparat yorfaud, dessen er zum Uebergang 
iiber die W ilia und den Aiemen so nothwendig bedurfte. 
Brzeżański erbeutete ausserdem noch 50,000 poln. Gulden. 
Um den Feind, dem er einen guten Yorsprung abgewonnen, 
ganzlich irrezufiihren, wandte sich Dembiński 12 Werste 
in bstliclier Richtung nach Swieciany zu , und warf sich 
dann wieder rechts siidlich herunter gegen Michalinki durch 
unwegsame Gegenden, so dass Sawoiny auf drei Tage voll- 
standig die Spur des polnischen Corps yerlor. Er zog von 
Podbrzeże an durch so wilde W ege, dass man bfters Stroh 
herbeischaffen, Faschinen anlegen und durch die Sappeurs 
Wege sich fdrmlich aushauen lassen musste. A uf dem 
Wege von Swieciany aber war ihm die Post von Peters­
burg in die Hande gefallen, und, ais Dembiński die auf- 
gefanguen Briefe in Zielany blfnete, fand er, zu seiner 
grossen Freude, Briefe, die ihm zu beweisen schienen, 
dass mit dem Tode der im Jalir 1825 gebliebnen russiscken 
Patrioten nicbt alle HofFnung auf die Wiederholung eines 
ahnlichen Ereignisses, ais es damals scheiterte, aufzugeben 
sei. Schon in Poniewierz hatte er die Restatigung der 
Gerlichte von Unruhen, die im Gouvernement Moskau aus- 
gebrochen seien, durch aufgefangne Berichte an den Gene­
ral Sawoiny erhalten, in denen sogar die Anzahl der zur 
Stillung der tJnruhen angewandten Patronen gemeldet wurde. 
So viel spater bekannt wurde, waren diese Unruhen in den 
Militarcolonien aber nichts weniger ais Ausbruche eines 
freisinnigen patriotischen Geistes, sondern eine wilde ge- 
meine Emporung roher Soldaten, die sammtlich ihre Olfi- 
ziere grausam ermordet hatten, dann aber, ohne irgeud ein 
Haupt, wie eine bewusstlose Heerde, nicht wussten, was 
sie anfangen sollten, sich nicht einmal einen Tag lang 
gegen einige Batailłone zu yertheidigen yerstanden, sondern 
sehr bald durch gewdhnliche List wieder gebandigt und in 
die Armee abgefiihrt worden waren. In jedem andren
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Łande hatte eine solche Masse Empbrer die Existenz des 
Staates in die drohendste Gefalir gebracht; hier war es 
eigentlicli wie mit wilden Wesen, die ihre Kafiche und 
Kerker durchbrochen und von den schwachsten Mannern 
durch List wieder eingefangen wurden. —  Y on Zielany an 
zog Dembiński, immer sieben Meilen von W ilna entfernt, 
in einem Kreise um diese Hauptstadt herum, sich nahrend 
von den iiberall aufgehauften Yorrathen fiir die russischen 
Magazine, nach der W ilia zu. Am dritten Abend nach 
seinem Aufbruch von Inturki, am 19. Juli, dem Tage des 
Uebergangs der russischen Armee iiber die Weichsel, kam 
Dembiński beiDaniszew an der Wilia an, ohne noch eiuen 
nachsetzendeu Feind zu sehen, der wahrscheiulich auf der 
Strasse von Swięciany weiter gegangen war, in der aben- 
teuerlichen Besorgniss, das polnische Corps werde Diina- 
burg iiberfallen wollen. Dembiński aber besorgte damals 
angstlich, Sawoiny werde seinen W eg iiber Wilna genom- 
inen haben, und eher ais er an dem Niemen iiber Oszmiana 
ankommen. Ehe er diesen bedeutenden Fluss nicht iiber- 
schritten, war von keiner Rettung die Rede, und es war 
mehr ais wahrscheinlich , dass er hier untergehen wiirde, 
wenn er nicht in die Walder von Mińsk sich noch werfen 
kbnnte; in welchem Falle das Corps in jenen Wildnissen 
yielleicht gar, einzeln aufgerieben , spurlos verschwunden 
ware. Den Uebergang iiber die W ilia zuvorderst zu 
sichern, schickte er nach allen Strassen, gegen Wilna, gegen 
Smorgonie, und links nach Mińsk zu, starkę Abtheilungen 
aus; jeder gab er reitende Infanterie mit, damit diese iiber- 
all den Feind irre fiihre. —

Eine von den uberraschendsten Nachrichten , welche 
die, auf den W eg  nach Mińsk geschickte Abtheilung, auf 
der von da kommenden Post auffing, war die von dem Tode 
des Grossfiirsten Constantin, der am 18. Juli in Mińsk ge- 
storben war. —■ Es ist eine der seltsamen Wendungen 
der Ydlkergeschichte, dass der Tod dieses alten Drśingers 
und Peinigers der polnischen Nątion , ohne den der Auf- 
stand in dieser allgemeinen Heftigkeit kaum moglich ge- 
worden ware, mehr von den Russen ais von den Polen 
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ais ein angenelimes Ereigniss betrachtet wurde. — Die 
seltsarae Zuriickgezogenheit dieses Mannes in dem unwirth- 
baren M ińsk, wohin ihn nicht die Erinnerung aa sein ge- 
gebnes Yersprechea, gegen Paleń nicht za fechten, gefuhrt 
hatte — denn er musste za Anfang die russische Reserye 
ins Kónigreich fiihren, gleichsam um ofFen darzulegen, 
dass den Rebellen von Russland kein Versprechen gehalten 
werden konne — war gewiss eine Yerbannung! — Aus 
den friiher geschilderten Eigenschaften des Grossfiirsten und 
seiner Stellung zu Russland und den Russen, ist wohl sehr 
erklarlich, dass Gonstantin von dem wunderbaren, auch 
seine Erwartungen weit iibertrefFenden y Widerstande der 
Polen nicht ohne Vergniigen Zeuge war. Der Stolz iiber 
das Benehmen der Truppen, die er ais von ihm gebildet 
und ais von seinem militarischen Geist durchdrungen an- 
sah, yereinigte sich mit Schadenfreude iiber die Demiithigung 
seines, gegen ihn stets hochmiithigea Bruders #) ,  und der 
von ihm gehassten Russen. Es klingt seltsam, aber ist 
nichts desto weniger gegriindet, dass er nicht ganz ohne 
Grund den Polen bei jeder Gelegenheit sagte, dass er sie 
liebe, dass er sich selbst ais einen Polen betrachte; freilich 
war es eine eigne Art von Zuneigung, die nur darin be- 
stand, dass er bei ihnen keine Tiicke yoraussetzte wie bei 
den Russen, und sein naturlicher Yerstand ihm sagte, dass 
er einer Nation von so offnem und unyorsichtigem Charak­
ter sich mehr anyertrauen konne ais ihren Gegnern. Es ist 
nicht zu iibergehen, um die Meiuung wenigstens kund zu 
geben, die in der rassischen Armee von ihm uinherging, 
dass die Olfiziere das Misslingen des grossen Cayalleriean- 
griffs bei Grochów ihm Schuld gaben, indem er, um *)

*) W ie ganz anders und wie viel demiithigender Constantin ron 
seinem Bruder Nicolaus, dem er die Krone abtreten miissen, b e- 
handelt worden w ar, ais von dem, gegen ihn sehr nachsichtigen, 
Alexander, dariiber siehe das im ersten Bandę so oft angefiihrte, 
W erk: Rzut oka na stan polityczny królestwa polskiego etc. (Blick 
auf den politischen Zusland des Kónigreichs Polen unter russischer 
Herrschaft.)
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Warschau za schonen, den Marschall Diebitsch yeranlasst 
babę, eine geringere Anzahl Regimenter abzuschicken ais 
Toll yerlangt; and zwar aus dem Grunde, w eil, wena 
eine solche Masse in die polnische Hauptstadt drange, der 
wiithende Soldat gepliindert und yerwiistet haben konne, 
ehe man ihm Ginbalt zu thun im Stande ware. Freilich 
mag dies nur der yerwundete Nationalstolz erfunden baben, 
und nur der kann ernstlich daran glauben , der weder die 
Masse der yon Diebitsch abgeschickten Regimenter kennt 
noch die Ursach ihres Missgescbicks. Doch bezeichnend ist 
diese Sagę genug. — Sobald nun der Z w eck , weshalb 
man den Grossfiirsten in das Rdnigreich einriicken liess, 
erfiillt und seine Gesinnung Jaut geworden, denn er war 
nicht der dlann, sie zu yerhehlea — und sobald der Aus- 
gang des Rrieges zweifelhafter wurde, so musste naliirlich 
das russische Cabinett mit der Frage in Yerlegenheit kom- 
men, was bei Beendfgung des Rrieges mit dem Grossfiirsten 
anzufangen sein werde. Denn, siegte Russland, so forderte 
es die Ebre des Reicbs, dass der mit Gewalt aus der pol- 
niscben Hauptstadt yertriebne kaiserlicbe Bruder wieder za 
allen fruhernEhren dort eingesetzt wiirde. Aber dann war 
gewiss yorauszuseben, dass e r , schon aus Bizarrerie und 
Oppositionssucbt, sicb der Polen kr aft i g annehmen und 
allen Vernichtungsversuchen gegen diese Nation deshalb 
auch sich widersetzen wiirde, um nicht Gouyerneur einer 
ganz abhangigen Proyinz zu werden, wie viele andre rus- 
siscbe Generale. W ar dagegen der Rrieg durch Yertrag 
und Zugestandnisse an die Polen nur zu beendigen, so 
konnte denselben unmbglich der Grossfiirst wieder aufge* 
drungen werden; und einen Mann, welcher der yerdrangte 
Erbe des Zaarentbrons gewesen im Innern des Reichs *)

*) Auch dariiber sebe man das angefuhrte W erk, yyie lange Zeit 
und welche Miihe es dem ICaiser Alexander kostete, den Gross­
fiirsten zur Eutsagungsacte zu yermogen, und wie dieselbe ihm 
endlich mit der Erlaubniss zur Yerheirathung mit Jeannette Gru­
dzińska , der nachmaligen Fiirstin von Łow icz, abgekauft wurde. 
Die Liebe des Grossfiirsten zu dieser Damę ist eiuer der schonen 
Ziige in dem Charakter dieses bizarren Menschen.
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zu behalten, schien eine eben so missliche ais gefahrliche 
Last. —  So starb dieser, in jeder Hinsicht merkwiirdige, 
Mann fur das russische Cabinet sehr zu gelegner Zeit, 
grade ais durch die Dampfung des gefahrlichen Aufstandes 
in Litthauen, durch die angenehme Yereinigung mitPreus- 
sen und andre Ereignisse die Hoffnung auf baldige Been- 
digung des Kriegs bedeutend gestiegen waren. Er starb 
nach den Berichten , wie Diebitsch, an der Cholera, wie- 
wohl man hier nicht nothig fand, die misstrauische offent- 
liche Meinung durch Mittheilung des Sectionsberichtes zu- 
friedenzustellen. —  Wenige Wochen spater folgte ihm 
seine, von ihm aufrichtig geliebte, Gemahlin , die Fiirstin 
von Łow icz , eine zarte, sclioa langst halbgeknickte 
Blume. —

Was aber den General Dembiński in Bezug auf seine 
eigne augenblickliche Lagę am meisten aus den aufgefang- 
nen Briefen erfreute, waren die Depeschen des Gouverneurs 
von Mińsk, des Fiirsten Dołgoruki, an den Gouverneur 
Chrapowicki in Wilna. Aus denselben ersah Dembiński, 
dass die Russen immer noch nicht wussten, wie stark er 
sei, noch welche Richtung er eingeschlagen habe, und dass 
Dołgoruki den General Safianów mit 2000 Mann und 7 R a- 
nonen gegen ihn an die Dźwina und eine andre Abtheilung 
nach Wileyka geschickt habe. — Andre Briefe waren 
weniger erfreulich, da sie meldeten, welche grausame Be- 
liandlung die, aus Litthauen ais verdachtig fortgefiihrten, 
Patrioten, wie der Marschall Górski, der dariiber wahn- 
sinnig geworden, in den Kasematten von Smoleńsk erdul- 
den mussten. — Noch am 19. Juli ging daher Dembiński 
beruhigt iiber die Wilia nach Markowice und am 20. bis 
nach Smorgonie. Dort fand er nur 4 Schock Bretnagel, 
um seinen bevorstehenden Uebergang iiber den Niemen zu 
bewerkstelligen. Am 21. ging das Corps eben so ungestórt 
bis nach Krewy in der Richtung gegen den bedeutendsten 
Uebergang iiber den Fluss bei Mikołajew zu; aber Dem­
biński wandte sich Von da an plótzlich wieder links iiber 
Borany. Die Russen, die ihm nachzukommen anfingen,
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waren bereits in Oszmiana, liessen sieli ab er noch einmal 
tauschen, und gingen wirklich einige Stunden nach seinem 
Durchmarsch durch Boruny gegen Mikołajew zu, wahrend 
Dembiński nach Olszany links hinauf zog. Dort angekom- 
m en, erfuhr er bestimmt, dass Sawoiny mit 16 Kanonen 
schon 7 Uhr desselben Tages friih in Oszmiana, und die 
Truppen, da sie zwei Nachte hindurch marscliirt, sehr er- 
schopft gewesen seien. Nun nahm Sawoiny, irre gefiihrt, 
erst Abends den W eg nach Boruny, und musste von dort 
erst, ais er seines Irrthums inne geworden, dem polnischen 
Corps gegen Olszany zu nachziehen , wodurch Dembiński 
jene 4 Stunden gewonnen, die ihn wirklich nun iiber den 
Niemen retteten l Doch wusste er damals noch nichts von 
dieser Richfung Sawoiny’s und erwartete daher Abends in 
Olszany mit seinem erschopften Corps jeden Augenblick 
die Russen von dem , nur 2 Meilen entfernten , Oszmiana 
in wahrer Yerzweiflung, zumal ihm von daher gemeldet 
wurde, das Corps sei 12,000 Mann stark. Ohne eine Mi­
nutę geschlafen zu haben , brach er um 2 Uhr Morgens 
den 22. Juli auf, nachdem er eine Patrouille gegen Oszmiana 
zugeschickt; diese hatte erst die Richtung Sawoiny’s nach 
Boruny wahrgenommen, sein Corps gezahlt und es aus 
2 starken Cavallerieregimentern, 6 Bataillonen und 12 K a- 
nonen bestehend, gefunden. MitFuhren, auf denen grosse 
Leinen fortgebracht wurden, riickte Dembiński auf Iwie 
z u , und schickte die Sappeurs voraus, bei Zboiska eine 
Briicke zu bauen. Da erschien feindliche Reiterei vom 
Niemen her. Schon glaubt sich Dembiński umgangen und 
beschliesst schon, in die Walder gegen W ołozyn sich zu 
werfen, ais er abermals mit Freuden erfahrt, die feind- 
lichen Husaren seien vor einer, in Nowogródek jenseit des 
Niemen ausgebrochnen, Insurrection geflohen, liielten sein 
Corps fiir einen gelegten Hinterhalt und seien in hbchster 
Besturzung seitwarts zuriickgewichen. Major Janowicz 
musste mit einem Theil Cavallerie und dem Regiment 
Radziszewski Iwie halten, Sierakowski die Infanterie von 
da bis an den Niemen aufstellen, wahrend Dembiński selbst
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die Briicke bauen liess. Um 9 Uhr Abends begann man 
die Flosse mit Kaufholz zusammenzuschlagen; vor 5 Uhr 
Morgens musste der Fluss iibergangen sein; sonst waren 
die Feinde zur Hand. Um auf 11 Uhr schob man die 
erste Kanone hiniiber. Unterdess griff schon 3 Uhr Mor- 
gens der Feind den Major Janowicz in Iwie bereits an. 
Aber dieser wieś ihn trefflich zuriick, und Morgens 4 Uhr 
setzte Dembiński, fast anfgerieben von Marschen, Nacht- 
wachen, Besorgniss nnd den heftigsten Gemuthsbewegungen, 
mit der letzten Kanone iiber den Niemen; die Reiterei fand 
eine Furth, und, ais Sawoiny mit der Artillerie am Ufer 
erschien, liess ihn der polnische Fiihrer, in dem freudigen 
Stołz des gelungnen schwierigsten Unternehmens, noch mit 
Artilleriesalrea vom jenseitigen Ufer vertreiben , wiewohl 
die Iiussen unmbgłich ihm mehr folgen konnten. Aber 
mit erlaubter Freude bewies er dem ungeschickten Feinde 
so seine moralische Ueberlegenheit,

Nachdem der Uebergang iiber den Niemen gelungen, 
konnte sich Dembiński mit Recht ais gerettet betrachten. 
Denn das ganz unmbgłich Scheinende war yollbracht. Es 
wird ewig an das Unglaubliche in der Kriegsgeschichte 
grenzen, dass ein Corps von noch nicht 4000 Mann, bei 
seinem Aufbruch angegriffen, in yierzehn Tagemarschen 
durch ein Land entkommt 9 in welchem von Kurszany bis 
an die Dźwina und von Curland bis an den Niemen in 
siebzehn, wenige Meilen von einander entfernten, Stadten 
starkę Garnisonen mit Geschiitz standen, ( wie in Rosiennie, 
Szawle, Janiszki, Sza wlany, Wiłkomierz in Samogitien, in 
Birze, Bakiszki an der curlandischen Grenze, in Dunabnrg 
und Dzisna an der Dźwina, in K ow n o , W ilna, Nie- 
menczyn, Swięciany, Wileyka und Oszmiana im Gouver- 
nement Wilna und in Mińsk, und Grodno,) in welchem 
in zehn andren schwachere Besatzungen lagen, (ais in Telsze, 
Mieszkuć, Poniewierz, Onikszty, Jezioryszky, Kiejdany, 
Troki, S o ły , Lida und Beilica; —  )  dem ausserdem ein 
Corps von iiber 8000 Mann mit 12 Kanonen auf den Fer- 
sen nachgeht, und wahrend die Polen an yierzełm dieser
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Stadle nur wenige Meilen weit yoruberziehen mussten! — 
Der Einwurf, den der Neid so wie die Beschamung man- 
cher der, nach Preussen gegangnen, Fiihrer seinem Ruhme 
machten, dass die Corps von Chłapowski und Rohland alle 
Truppen auf sieli zogen, fallt in Nichts zusammen. Denn 
in ałlen jenen angefiihrten Corps und Garnisonen waren so 
viel feindliche Streitkrafte , dass sie den W eg Dembińskie 
hemrnen und ihn yernichten konnten , ohne dass ein ein- 
ziger Soldat von den starken Corps der Generale Delling- 
hausen, Kreutz und Sckirman, welche jene andren Truppen 
auf das preussische Gebiet warfen, sieb gegen ihn zu wen- 
den brauchten. Allerdings ist gewiss, dass, wenn Delling- 
hausen sich binter Kurszany auf ihn so geworfen hatte, 
wie er dem Rohlandscben Corps nachging, Dembiński nicht 
ausserdem noch auf diesem Wege durch 27 Garnisonen 
und das Sawoinysche Corps hatte entkommen konnen. Dies 
ware aber mbglich gewesen, wenn Dembiński noch das, 
nach der Vereinigung mit Koss wenigstens 5000 Mann 
starkę Rohlandsche Corps mit 12 Kanonen gehabt, geschweige 
wenn er an die Spitze der 13,000, in Kurszany noch ver- 
sammelten, Polen gestellt worden ware. Denn alsdann 
hatte er eben so wenig die Richtung in den Sack gegen die 
preussische Grenze genommen, hatte Dellinghaussen und 
Sawoiny einzeln geschlagen, ehe Kreutz ihm nachgekom- 
men ware! — Sicher begunstigten ihn das Gliick und die 
Ungeschicktheit der russischen Generale; aber es ware tho- 
richt, yorauszusetzen, dass dieseihn, ais Anfiihrer des ganzen 
Corps nicht auch begiinstigt hatten; im Kriege lachelt das 
Gliick bald dem Einen bald dem Andren, aber das Talent und 
der Charakter zeigt sich in der Art, wie man die Falle zu 
benutzen yersteht; weshalb der Geschickte und Entschlossene 
immer gliicklicher ist ais der, dem diese Eigenschaften ab- 
gehn! Dembińskie Militartalent wird kein Stratege je in 
Zweifel ziehen, noch weniger der Mensch je die Griisse 
seiner Seele. Er hatte fast Alles, was den grossten Mann 
bildet —  die uneriniidlichste Thatigkeit und Wachsamkeit, 
eine Fiille von Gedanken, und die grosste Besonnenlieit in
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der Ausfiihrung bei den kiilinsten Entwiirfen seiner Einbil- 
dungskraft, eine Furchtlosigkeit obne Gleichen, und uner- 
miidliche Sorgfalt fiir das physische W ohl der Soldaten; 
ais General zugleich richtigen Blick in der Berechnung 
der Marsche! Doch fehlten ihm allerdings einige sehr we- 
sentlicbe Eigenschaften, dereń Mangel ihn , so scbnell ibn 
die iibrigen emporgehoben, hinderte, bis auf den Gipfel zu 
gelangen, von wo aus er nocb derRetter seines Yaterlandes, 
selbst von dem furcbtbaren Abgrunde, an dem er es traf, 
batte werden kbnnen. Im Feldlager oder auf seinem Land- 
gute sein Leben yerbringend, feblte ibm der ricbtige Takt, 
sowobł Einzelne ais ganze Massen gehbrig zu behandeln; 
es feblte ihm Menschenkenntniss, das Yermbgen, die Aus- 
briiche seines Zorns zu ziigeln; er wusste sich weder Łiebe 
nocb eifrige Freunde zu erwerben .f Dann aber wusste er 
gar nicht, was die bffentliche Yolksmeinung fiir eine un- 
endliche Rraft sei. Sie galt ihm nichts. Dies yerleitete 
ibn bestandig zu Missgriffen, und das Bewusstsein, dass er 
keine Freunde habe, machte eben in kritischen Augenblicken 
einen Mann unentschlossen^ der sonst die Energie der Ent- 
scblossenheit selbst war. Nie ist darum ein Mann, der sei­
nem Yolke so grossen Ruhm gewonnen, so bitter, so von 
ganzer Seele gehasst worden, ais Dembiński und zwar 
obne Ausnahme von Hoben und Niedrigen; nie ist so viel 
Yerdienst mit mebr Unwillen und Widerstreben anerkannt 
worden; und von einem Yolke, das docb sonst in seiner 
Yerebrung und seinem Dąpk fiir Patriotismus und Talent 
keine Grenzen kennt. Und sein war die Scbuld grossen 
Tbeils ; denn ein andrer Theil die angeblicber, intriguiren- 
der Freunde.

Yon dem Uebergang iiber den Niemen an, ging das 
Dembińskische Corps, ohne yerfolgt zu werden, in fiinf 
Tagemarscben bis an den grossen W ald von Białowieża, 
und es war dabei nichts merkwiirdiger ais die gescbickteu 
Marsche des polnischen Fiihrers und die Thorheit der rus- 
sischen Generale. Der Aufstand in Nowogródek war so 
gering, nur 300 Mann fanden sich dort, dass Dembiński
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dabei sich nicht aufhalten konnte; ab er der Gourernenr von 
Słonim war mit einer starken Macht gegen die Insurgenten 
aufgebrochen, begegnete zufallig bei Dzięcioł dem Oberstea 
Brzezański , der mit den Posener Escadrons und einiger 
Infanterie abgeschickt war, alle Briicken auf dem Niemen 
zu zerstbren, und floh mit 4 Bataillonen, 4 Escadrons und 
3 Kanonen vor der kleinen Anzahl, da er im hbchsten 
Schreck Geschiitz und Bajonetflinten und geregelte Trup- 
pen da erblickte, wo er bios Insurgenten erwartet. So un- 
verhofft erscbien das Dembiński’sche Corps in diesen Gegenden. 
In D zięcioł, wo man iibernachtete, fand man eine Menge 
Munition. Am 25. tauschte Dembiński den, von seiner 
Ankunft nunmelir unterrichteten Feind auf eine neue sehr 
sinnreiche Weise. Er stellte sich ais riicke er auf Słonim, 
indem er eine Cavallerieabtheilung dem General Stankie­
wicz folgen liess, warf sich dann aber hinter Wieżowiec 
in die Walder rechts, um den schiffbaren Fluss Szczara 
bei Wola zu erreichen , und hatte die Freude, dass jetzt 
erst Befehle ankamen, auf der ganzen Linie der Szczara 
herunter die Fahren zu yernichten, nachdem er hiniiber 
war, so dass die Russen selbst dem Sawoiny’schen Corps 
den Marsch yerhinderten. Eine eben solche Ungescbicktheit 
rettete ihn aus einer der grbssten Gefabren. Der Gegend 
unkundig sah er sich von der Szczara aus nach Dereczyn 
hin vor einem, eine Meile langen, Damm, den rechts und 
links die sumpfigsten Wiesen weit umgaben, und auf dem 
5 bis 6 Briicken lagen. Hatte man sie yerbrannt gehabt, 
so hatte Dembiński in der holzarmen Gegend nicht weiter 
gekonnt; in Dereczyn angekommen, horte er aber mit Er- 
staunen, dass Stankiewicz die dort befindlichen 500 Husaren 
so eben nach Słonim gezogen hatte, die ihm den W  eg iiber 
den Damm ganz und gar hatten unmiiglich machen kdnnen! 
Er erbeutete nicht nur hier grosse Vorrathe an Pferden, 
Łeinwand, Riemzeug, Munition und andren Bediirfnissen, 
so wie 7 silberne Feldcapellen, sondern sein Corps ver- 
starkte sich auch durch 250 Schiitzen aus der Gegend von 
Słonim, die sich unter dem Gutsbesitzer Broński, ehema-
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ligem Offizier, vor einigen Tagen erhoben, yiele Gefahren 
ausgestanden, sich mehrmals gliicklich geschlagen, und sich, 
nebst dem zu Broński gefliichteten Schrbder aus der Biało- 
wiezer Waldung, aus der er mit seinen Sohnen vor einigen 
W ochen yertrieben worden, au Dembiński angescblossen 
hatten. Deu 26. zog das Corps nach Selwą und von dort 
nach Sabełyn, wo Dembiński von Neuern die Freude hatte, 
einen Courrier des Generals Stankiewicz aufzufangen, der 
dem General Sawoiny am Niemen meldete, dass er nach 
Selwą riicke, um dort Dembiński den Riickzug abzuscbnei- 
den; aber von Selwą war dieser so eben schon 3 Meilen 
entfernt. Dembiński ergotzte sich sehr an der Vorstellung, 
wie Sawoiny und Stankiewicz sehr yerwundert bei Selwą 
auf einanderstossen wiirden. *) Da ma u erfahren hatte, 
der General Bohlen stande wiederum bei Narewka mit be- 
deutenden Rraften, welehe den Wald von Białowieża durch- 
streiften, und dass dieser Wald iiberall von Cayallerieposten 
umringt sei, um den , noch immer sich zeigenden insur- 
genten , das Eindringen zu wehren, giog Dembiński am 
27. iiber Porosów auf Seitenwegen in diesen W ald hinein. 
Aber hier sollte er nocli die schmerzlicbe Erfahrung machen, 
das Misstrauen in seiner Nation sei so gross geworden, 
besonders nach den Ereignissen an der preussischen Grenze, 
dass er selbst, der das Corps unter entsetzlichen Gefahreu 
120 Meilen weit gefiihrt, vom Verdacht des Verraths nicht 
geschiitzt bleiben konne; sein Zug sollte in jeder Art den 
Gefahren des Columbus gleichen. Capitain Łempicki, vom 
3. Uhlanenregiment, von ihm bei lwie ausgeschickt, hatte

*) Um so mehr, ais er kurz yorher den, fiirihn so beleidigenden, 
Bericht des Herrn Kleinmichel, Chef des Tołstoyschen Generalstabes 
in W ilna, iiber den Uebertritt des Giełgudschen Corps gelesen, in 
welchem gesagt wurde, dass „  der irregulaire H a u f  en (kupa) 
des Rebellen Dembiński entlaufen sei.łŁ Dembiński freut sich an 
der desfallsigen Stelle in seinen Memoiren unsaglich, dass Stankie­
wicz und Sawoiny in einew rechten „Haufen“  bei Selwą zusam- 
mengestossen Waren.
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sich vom Corps getrennt, Bieli Pliinderungen erlaubt, mit 
den Nowogrodeker Insurgenten aber wieder zu ihm kehren 
miissen, und war von ihm mit heftigen Verweisen gestraft 
worden. Die Lagę des Corps in der Białowieżer Waldung 
war so, dass, da die russischen Truppen iiberall streiften, 
leicht den Geriichten, es sei ganz umzingelt, geglaubt wer- 
dea konnte. Die treuesten Anhanger Dembmski’s , Jano- 
wicz und Radziszewski, hiiteten eine Brucke in seinem 
Riicken, Sierakowski war entfernt, um einen Durchweg 
durch Narewka zu yersuchen; Łempicki głaubte den Augen- 
błick giinstig, um Rache zu iiben, und verbreitete im Corps 
das Geriicht, Dembiński habe, an die Russen yerkauft, 
dasselbe absichtlich in diese Lagę gebracht, und Sierakowski, 
der alierdings den Ruf hatte, dem Geide sehr zuganglich 
zu sein, habe sich bereits mit seiner Abtheilung ausgelie- 
fert. So thbricht diese Vorspiegelung w ar, so fand sie 
doch Glaubeu, und Dembiński sah sich in der furchter- 
lichen Lagę, sein Corps in Aufruhr ausbrechen und jeden 
Augenblick sich von allen Seiten vom Feinde angegrifFen 
zu sehen! Gegen so schmahlichen Argwohn kann nur die 
herzliche Zuneigung der Soldaten schiitzen, und, dass er 
daher nur einen Augenblick geglaubt wurde, zeigt, dass 
Dembiński die Achtung, Schatzung seiner Soldaten, nicht 
aber ihr Herz sich zu gewinnen gewusst. * )  Mit wohl- 
wollenderem Benehmen hatte er Janowicz und Radzis­
zewski begegnet, —  und diese yerhafteten auch Łempicki 
sogleich, sobałd er sich nur zu ihnen wagte. — Aus dieser 
schmerzlichen Lagę wurde aber Dembiński auf eben so 
unerwartete ais erfreuliche Weise gerettet. Ais er eben in 
Yerzweiflung da sass, sprengte ein Adjutant zu ihm , der 
ihm die Ankunft des polnischen Obersten Różycki mit sei­
nem Corps in Narewka meldete, von dessen Anwesenheit 
in Litthauen er nicht das Geringste geahnet. —

*) Denn selbst mehrere seiner StabsolIIziere Mieben, wie er 
selbst erzahlt, diesera Yerdacht nicht ganz unzngaiiglich.
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Ais na ml ich Skrzynecki Anfang Juli die Nachricht von 

dem yerungluckten Angriff auf W ilna erhalten, hatte er 
fiir nbthig geglauht, noch einmal eine kleinere Expedition, 
und zwar in den siitllichen Theil von Litthauen zu schicken, 
besonders da dies auch Gelegenheit gab, sich einer bedeu- 
tenden Anzahl jener unruhigen iiberzahligen Offiziere zu 
entledigen, die ais Instructoren den Litthauern abgegeben 
werden konnten. Die damalige Slellung Rybiński’s bei 
Siedlce bot ausserdem dazu gute Gelegenheit. So war der 
Oberst Różycki, der sich schon im Sandomirschen ais ein 
tiichtiger Partisan bemerkbar gemacht und den man auf 
dem Zuge gegen Riidiger so unyermuthet in Kock gefun- 
den, mit dem Bataillon der Kuszelschen Fussjager, einer, 
in der Wojwodschaft Kalisz neugebildeten Escadron LJbla- 
nen, einer ganzen Escadron Offiziere und 2Kanonen gegen 
den Bug zu abgeschickt. Die Expedition hatte nicht ohne 
Ghick begonnen. Die Kalischer Escadron, diesseits Dro­
hiczyn am Bug angekommen, war durch den Fluss ge- 
schwommen, hatte sich auf die Stadt gestiirzt, in einer 
glanzenden Charge ein Bataillon zersprengt, einen Oberst, 
mehre Offiziere und 140 Soldaten gefangen, mehr ais 50 
Pferde, viele Bagagen und grosse Magazine erbeutet. Yon 
dort war das Corps nach Siemiatycze gegangen, hatte wie- 
der 40 Mann, 600 Gewelire genommen, und letztere an 
Insurgenten ausgetheilt, die sich bereits mit ihm zu yerei- 
nigen begonnen. Yon einer Menge T u ch , die man eben- 
falls vorfand, hatte man das, ganz abgerissene, Kuszelsche 
Bataillon bekleidet. A uf dem W ege nach den Waldern 
von Białowieża hatte die Kalischer Escadron sogar den D i- 
yisionsgeneral Paniutin am 27. Juli gefangen genommen, 
der eine Menge Bagagen und eine bedeutende Geldsumme 
bei sich gefiihrt. Schon iiberall yomFeinde umringt, hatte 
Różycki gliicklich die Białowieska puszcza gewonnen, 
war aber am 28. Juli bei Leśna durch die yielmal iiber- 
legne Macht des Generals Rohlen angegriffen worden, hatte 
sich von 2 Uhr bis zuin Abend gehalten, dann aber in 
den Wald zuriickgezogen, wobei die Kalischer ihm wie-
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derom mit grosser Unerschrockenheit denRiickzug gedeckt. 
Um Mitternacht zum 29. Juli hatte er bei Narewka die 
Ankunft des Dembińskischen Corps erfahren und, in hiich- 
ster Freude, solchen Scbutz zu finden, deboucbirte es jetzt 
auf dasselbe zu.

Sobald Dembiński dessen Annaherung yernahm, und 
dadurch so glanzend gerecbtfertigt seinem Corps erschien, 
fiel er auf die Kniee nieder, dankte mit Thranen dem 
Himmel, und eilte dann unter unaussprecblichem Jubel 
beider Corps sicb mit Różycki zu yereinigen. Dieser hatte 
aber nicht Lust, nach Warscbau zuriickzukehren und wollte 
sich nach den Waldern von Pińsk ziehen, um dort einen 
Aufstand zu erregen und zu unterstiitzen. Dembiński war 
aber enfgegengesetzter Meinung und selmte sich nach W ar- 
schau zuriick, besonders von den Neuangekommenen 
von der Lagę der Dinge daselbst ungelahr unterrichtet. 
Auch war er iiberzeugt, dass bei der Yereinigung des Sa- 
woinyschen und des Corps von Słonim jedes langere Yer- 
weilen in Litthauen fiir jetzt unmoglich sei. Beide zogen 
hierauf vereinigt, abermals den General Bohlen tauschend, 
der sie in Bielsk aufzubalten und den Generalen Sawoiny 
und Stankiewicz in die Hande zu liefern gedachte, iiber 
Orla nach Boćki, und von dort am 30. Juli nach Ciecha­
nowiec. Hier stand Dembiński noch die letzte und viel- 
leicht griisste Gefalir, so wie die empfindlichste, im An- 
gesicht des ersehnten Hafens unterzugehen, bevor. Denn 
der General Rosen wartete mit einem bedeutenden Corps 
in Siemiatycze seiner schon seit 8 Tagen. Seit so lange 
hatte Rosen mit Hochmuth seinen Oilizieren taglich die 
Charte gewiesen, einen Punkt bezeichnet und ausgerufen: 
„hier geht Dembiński unter W ie es mdglich war, dass 
trotz seiner iiberraschend schnellen Marsche und geschickten 
Wendungen seit dem Niemen, seine Ankunft in dieser 
Gegend einem Generale verborgen bleiben konnte, der so 
lange danach diirstete, seine yielen Unfalle in diesem Feld- 
zuge durch einen ausgezeichneten und, besonders den rus- 
sischen yerwundeten Stolz aufrichtenden, Yernichtungsstreich
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des Terhassten Dembińskischen Corps zu verwischen, ist 
unbegreiflich. Aber es war dem so. Fast wie es bei Selwą 
geschehen sein musste, so stiessen das Rosensche Corps, 
von Brańsk abgeschickte Ciirassierregimenter und die 
Avantgarde Sawoiny’s bei Koce zusammen, wo sie ihn 
vermuthet hatten, nachdem Dembiński schon Ciechanowiec 
verlassen, am 31. Juli iiber den Bug gegangen und gliick- 
lich im Rdnigreich bei Sterdin angekommen w ar! —  Rosen 
soli sich vor Scham die Haare gerauft und sich selbst 
mit den unebrerbietigsten Schimpfnamen belegt haben! —  
Różycki aber batte Dembiński in Ciechanowiec verlas- 
sen, um bei Nur uberzugehen, und gełrennt von ihm nach 
der Hauptstadt zu kommen; zwischen Bei den walteten 
stełs Missyerstandnisse o b , da spater ihr Zusammentreffen 
dem Einen so unangenehm war ais dem Andren; vielleicht 
auch, weil Jeder sich von dem Andren in seinem Ruhm 
beeintrachtigt glaubte. Am 1. August zog das Corps nach 
Kossow, und am 2 ., da Gołowin von Neuem Mińsk und 
Stanisławów besetzt hatte , in die Gegend von Radzimin. 
An diesem feierlichen Vorabend seines Einzuges in W ar- 
scbau, erhielt zu seinem Erstaunen aber Dembiński den 
Befehl vom Generalissimus, in Littbauen zu bleiben, was 
ihm anzeigte, dass noch Niemand in der, 3 Meilen ent- 
fernten, Hauptstadt seine Annaherung wusste.

Man konnte wohl auf den Gedanken kommen, dass, so- 
bald Skrzynecki von Selwą aus, von dem Gelingen des gross- 
artigen Zuges unterricbtet war, er die Ankunft eines Man- 
nes nicht ganz gleichgiiltig ansah, auf den sich in diesem 
Grade die Blicke der Nalion ricbten mussten. Aber es 
war ihm zu gleicher Zeit ein sehr treffender Vorschlag ge- 
macht worden, der sein eignes Interesse mit dem der Saclie 
selbst zu verbinden schien. Makowski von Grodno, der 
aus seiner Gefangenschaft in Brześć Litewski endlich ent- 
kommen, war in dem Augenblick in den Waldungen von 
Białowieża eingetroffen, ais selbst Schrdder mit seinen Sbh- 
nen in die Walder von Słonim zu Broński entwichen war. 
Zu genau die Yortheile dieser Stellung kennend, begab
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er sich , nachdem er mit einigen Schiitzen die Walder ei- 
nige Tage durchstreift, nach Warschau, und theilte dem 
Generalissimus seine Ansichten deshalb mit. Aufgefordert, 
dem General Załuski dieselben schriftlich einzureichen, 
iibergab er ein Memoir, in dem er auf das Deutlichste be- 
wies, dass man mit wenigen tausend Mann in diesen Waldern, 
die von Brześć bis Białystok nicht nur alle Yerbindungs- 
strassen mit Russland in sich fassen, sondern selbst in der 
fortlaufenden Waldkette bis iiber den Bug in das Kbnig- 
reich an einer Stelle eintreten, und weil daher selbst von 
ihnen her die Yerbindung mit Warschau stets unterhalten 
werden konne, der russischen Armee um so empfindliche- 
ren Schaden zufiigen miisse, ais man gar nicht nbthig habe, 
die Truppen daselbst zu verproviantiren, und diese sich aus- 
serst lange dort halten konnten. Denn es lebten in diesen 
Waldern eine grosse Anzahl Auerochsen von so unge- 
wbhnlicher Grosse, wie man sie selbst in Amerika nicht 
fande, und sie waren deshalb yon der Regierung so sorg- 
faltig gepflegt worden, dass auf die Tbdtung eines solchen 
Thieres die Strafe der Deportation nach Sibirien gesetzt 
sei *). lhre Zahl betrage daher nach den letzten Berich- 
ten der Forstmeister noch iiber 850; selbst von den Insur- 
genten seien hbchstens drei bis vier bisher getbdtet worden. 
Das Fleisch dieser Thiere sei, trotz ihrer ungeheuren 
Grosse, ausserst wohlschmeckend, und die Haut konne 
sogleich zu einer yortrefflichen Fussbekleidung der Truppen 
rerwandt werden. —  Es ist seltsam, dass diese Nachwei- 
sungen von einem so merkwiirdigen Umstand an den Gran- 
zen des Rbnigreichs im Generalstabe Skrzyneckie eine 
Keuigkeit waren: Załuski erwiederte, der Generalissimus 
werde gewiss darauf Bedacht nehmen, wenn ein Corps 
dafiir zu seiner Yerfiigung sei, und sobald er Dembińskie

*) Wenn einmal einer dieser Auerochsen getodtet werden sollte, 
ward dazu immer ein Kammerherr von Petersburg gesandt und 
der litthauische Adel kam weit" und breit dabin, wie zu einem 
der merhwurdigsten Schauspiele des Landes.
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Abgeordneten yon Selwą erhielt, hatte er ihm die W ei- 
sung, in den Białowieżer Waldungen zu bleiben, zu- 
gesandt.

Doch es war zu spat, und Dembiński riickte am 3. Au­
gust gegen Warschau vor, und kam zu Mittag in Marki 
an, eine Stunde von der Hauptstadt, wo er Halt machte. 
Friih Morgens hatte sich in derselben die Nachricht von 
seiner Ankunft yerbreitet, und es erschienen sogleich der 
Fiirst Czartoryski, der General Ostrowski, die Gouver- 
neure von Warschau und Praga, Węgierski und Dzie- 
koński und mehrere Łandboten, ihn zu begriissen. Und 
von hier aus bereitete man ihm denn jenen Trimnphzug 
vor, den in dieser Grbsse Dembiński selbst sich nicht ge- 
traumt hahen mochte! Es ist auch offenbar, dass in diesem 
Augenblick bei den Fiihrern wenigstens im Reichstage und 
in der Yolkspartei die Stimmung in Warschau gegen 
Skrzynecki und die Lagę der Dinge einen ausserst grossen 
Antheil daran hatten. Denn Wenige hątten eigentlich einen 
rechten BegriiF yon den wahren Yerdiensten Dembińskie 
bei diesem Zuge, ihnen, denen es eigentlich nur eine 
gliickliche Flucht vor dem Feinde schien und welche die 
Gesinnung des Fiihrers, der noch fur das Yaterland hatte 
fortkampfen wollen, dabei allein hoch anrechneten, waren 
die militarischen Talente desselben noch immer unbekannt 
und selbst der Fiirst Czartoryski ausserte zu seinen Freunden 
unyerholen in Marki, Dembiński hatte besser gethan, wenn 
er mit so viel Munition noch in Litthauen geblieben ware, 
um den Aufstand langer zu unterhalten. Alle aberfuhlten, 
dass man dies Ereigniss um jeden Preis benutzen miisse, 
um den Muth und den Geist des Volks durch die grosst- 
moglichste fórmliche Anerkennung des Fiihrers zu steigern 
und zu entflammen. — Aber dies Yollt erzeugte sich seine 
Begeisterung aus seinem Herzen, und sah mit richtigem 
Gefiihl in dem zuriickkehrenden Fiihrer einen wahren Hel- 
den, der die Ehre des polnischen Namens und der polni- 
schen Waffen, die von ungeschickten und entneryten Fiih- 
rern schmahlich befleckt worden, hoch erhoben; es sah in
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ihm den Wohlthater Tausender von Familien, denen er die 
Sohne gerettet aus den grausamen Handen des Feindes; 
des Vaterlandes, dem er mehrere tausend Streiter fiir den 
fernern Ram pf erlialten; es begriff, dass es ein ausserge- 
wbhnliclier Geist sein miisse, der auf einem so weiten 
Zuge durch die fernen Lander und die Heeresmassen der 
Feinde seine Geistesgegenwart, seinen Muth und seine pa- 
triotische Gesinnung zu bewahren gewusst; es begriff, dass 
einen solchen Mann in den Mauern der bedrohten Haupt- 
stadt, in der Mitte des Heeres zu wissen, łiundertmal mehr 
Werth sei, ais wenn er mit seinem kleinen Corps noch 
einige Wochen lang in Łittbauen dem Feinde Abbruch 
gethan, und es juhelte ihm aus voller Brust entgegen. 
Seine Begeisterung war um so mehr innerlich begriindet, 
und das wirklich Erhabne des Augenblicks riss es um so 
unwiderstehlicher fort, ais die aussere Erscheinung Dem­
bińskie nicht eine solche war, welche vorziiglich polniscbe 
Herzen gewinnt; er hatte keine hohe Gestalt imd schone 
Ziige! Ton ausserst kraftigem Korperbau, aber von mitt- 
ler gedrungner Statur, iiber die Bliithe des mannlichen 
Alters liinaus, das blitzende blaue Auge in einem braunen 
Gesicbt von nicht fleckenlosem Teint iiber einer Adlernase, 
und mit einem rbtlilichen Rnebelbart, dessen Spitzen bis 
an das Rinn reichten, ritt er einher, wie man sich den 
gewaltigen Attila denkt, mehr Staunen und Bewunderung, 
ais Zuneigung erregend. Aber auf das Tiefste und zu 
Tliranen geriihrt, ward das Yolk durch den Anblick der 
litthauischen Bruder., Ais man vernahm, der Zug nahere 
sich von Marki her, fingen sich die Schaaren der Einwoh- 
ner an nach der Weichsel und nach Praga zu drangen. 
Da begegnete man den Vorposten bei der letzten Batterie. 
Der Oberst Sierakowski eilte seiner Colonne voran, um 
seine Gemahlin und seine Rinder zu sehen. Sein fiinfjah- 
riger Sohn setzte sich auf das Pferd des Yaters und sprach 
mit kindlicher Riihrung die beriihmte Rrasickische Strophe: 
, ,o  heil’ge Lieb des theuren Yaterlandes! u Weinend um- 
ringte den Knaben das Yolk, — Ais Dembiński darauf 

Spazieb, Gesch. Polens. III. 17
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mit seinem Stabe nahete, durchbrach ein Frendenschrei 
von 60,000 Zuschauern die Luft, und es donnerte das Lied : 
Jeszcze Polska nie zginęła. Es folgten die Colonnenj
voran die Escadron des 3ten Uhlanenregiments, daun 
die Sappeurs zu Pferde, die Fussjager zu Pferde, die P o- 
sener Escadrons, 2 Kanonen reitender Artillerie : dann die 
Jiiger des 3ten llegiinents, das 18te Infanterieregiment, das 
Regiment Radziszewski, das Bataillon Matuszewicz, die 
Nowogrodeker Reiter, 2 Positions- und 2 leichte Geschiitze, 
die Gefangnen, die Płocker Cayailerie, das 13te Uhla- 
nenregiment, zułetzt die Freischiitzen aus Nowogródek und 
Słonirn, dann die kleinen Wagen und Bagagen der Lit- 
thauer und einige 100 erbeutete Pferde. Die Mannigfal- 
tigkeit dieses Aufzuges war wabrhaft Staunen erregend. 
Die Anziige der Soldaten bildeten die burleskeste 31ischung; 
bald waren es polnische, bald russische, bald Jagd- bald 
akademische Uniformen, bald Civilkleider altester und neue- 
ster Moden; man fiihrte die verschiedensten W affen, K a- 
rabiner, Musketen, Jagdflinten, Janitscharengewehre und 
ritt Samogitische, Tscherkessische, Kabardiner- und K o- 
sakenpferde in yerschiednen Gescbirren und Schabracken. 
Ein Theil der Intanterie war baarfuss. Frauen und Kna- 
ben folgten dem Zuge. Und ais die litthauischen Biirger 
folgten, glanzte auf allen Gesiclitern Hingebung und das 
heilige Feuer der Yaterlandsliebe. Das Corps lagerte sich 
und Dembiński riickte mit seinem Stabe weiter nach W ar- 
scbau vor. Ais ihn die Besatzung von Praga begriisste, 
nahm sie ibm die Miitze yom Haupt, um sie zum Anden- 
ken zu bewabren. Aber von Praga aus nahm die Menge 
mit jedem Augenblick zu. Denn zu beiden Seiten der 
Weichselbriicke standen neue Schaaren. Zwischen den 
Pfeilern rief man dem von der Briicke Herabkommenden 
entgegen: es lebe unser Dembiński! Das Volk warf die 
Miitzen in die Hiihe, kiisste ihm Hande und Fiisse und 
yereinigte sich mitten unter dankbarem Freudengeschrei 
mit dem General und seinen Waffengefahrten. Ais man 
an dem sogenannten Statthalterpallast anlangte, empfingen
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ihn die vier iibrigen Regierangsmitglieder, und, nachdem 
Dembiński ihnen entgegengerufen, dass man ilm noch nicht 
hier sehen wurde, wenn es keine Yerratherei gabe, ent- 
gegnete iiun Yincenz Niemojowski: „General! W ie der 
Senat und das rdmische Yolk die von Cannae Zuriickkeh- 
renden empfing, eben mit solchen Gefiihlen empfangen wir 
dich und deine Gefahrten! Euch hat das Gliick yerlassen, 
aber ihr liabt die heilige Sacbe nicht aufgegeben. W ir 
danken dir im Namen derNation; du hast den Frauen ihre 
Meinner und dem Yaterlande seine Solinę gerettet! u „Ihre 
Frauen,u erwiederte ihm eben so schbn Dembiński, „wiirden 
jetzt nun gewiss Witt wen, und ihre Kinder Waisen wer- 
den; denn die Regierung und die Hauptstadt habe durch 
einen so ruhmyollen Empfang des Corps die Lust zur Auf- 
opferung so gesteigert, dass Jeder von ihnen bei der nach- 
sten Gelegenheit mehr ais je sein Leben blosstellen werde, 
um die Liebe und das Gedachtniss einer solchen Nation zu 
yerdienen! (i —  Unter abermaligem Jauchzen begab sich 
Dembiński und alles Yolk  in die Metropolitankirche, zu 
einem feierlichen Gottesdienst; bei dem Puławski das W ort 
ergriff. Noch jetzt preisen alle Anwesende, selbst die er- 
bittertsten Feinde dieses Mannes, diese Rede ais ein be- 
sondres Meisterstiick ergreifender patriotischer Beredtsamkeit* 
Aber die unendlich gereizte Stimmung gegen den General 
Skrzynecki trat nirgends sichtbarer heryor. So oft Pu­
ławski Dembińskie Thaten pries und seine kraftige Ge- 
sinnung, so oft stellte er unyerholen des Generalissimus 
fienehmen ais ein Gegenstiick ihm zur Seite.

Mit Verwunderung sah Dembiński die unendliche Yer- 
anderung in der Yolksstimmung, die seit seiner zweimo- 
natlichen Abwesenheit hier eingetreten war, und war nichts 
weniger ais darauf gefasst, sich am Ende dieses Triumph- 
tages ais den Mann aller Parteien zu sehen. Die Yolks- 
partei hatte ihn zum Himmel erhoben, sein alter Gegner 
Yincenz Niemojowski war ihm an der Spitze der Regierung 
entgegengetreten und hatte ihm' die Constitutionellen zuge- 
fiihrt, und die Diplomaten und Aristokraten, selbst erstaunt

17*
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iiber diese Hohe der ihm sich zuneigenden Yolksgunst, buhlten 
offenum sein Wohlwollen. Seit Chłopicki dieDictatur ange- 
treten, war kein Mann Aller W illen und Aller Hiinde so mach- 
tig, ais Dembiński in diesem Augenblick. Es war offenbar, 
der grbsste Theil des Jubels kam daher, dass man jetzt einen 
Mann bekommen za haben glaubte, der Skrzyneckie Stelle 
wiirde ersetzen konnen. Aber yon der andren Seite erforderte 
die ungeheuer gereizte Spannung aller Gemiither einen so fei- 
nen Takt, eine so zarte Behandhmg der wunden Flecke, eine 
so leise Beriihrung der yerstimmten Saiten! Eine harte Anta- 
stung, ein Anstossen an eine scbmerzende Stelle, ein unbeson- 
nenesWort, eineiibereilteHandlimg, ehe der nenerkorne Len- 
ker noch die yolle Gewalt in Handen; — und dieEinigung, 
die jetzt auf Augenblicke der Jubel iiber Dembiński her- 
beigefiihrt, fiel auseinander, und der, welcher sie gestbrt, 
war machtlosl — Yon allen Polen war daher wohl Dem­
biński der, welcher am Wenigsten in diesen Strudel passte. 
Er sah nur die Wirkungen dieser Erscheinungen, seine 
Ileftigkeit erlaubte ihm nicht, die Ursachen zu erforschen. 
W ie musste nicht der Mann, dessen Zunge ołme alle Scho- 
nung so rauh einschnitt wie sein Sabel, der nur oline die 
geringste Riicksiclit den Eingebungen seines Zorns und sei- 
ner Gedanken folgte, und der schon 1825 jenes Beispiel 
gegeben, wie er in seiner ehrlichen Offenheit in politischen 
Angelegenheiteii so leicht von Freunden sich tauschen lasse, 
einem abgefeimten, listigen und gewandten Intriguanten 
gegeniiber erliegen, der sich um jeden Preis an Skrzyne­
ckie Stelle zu setzen schon seit Monaten strebte, und den 
triigerischen Schein von der Energie, die Dembiński wirk- 
lich besass, sich zu geben wusste! —  W ie  Dembiński war, 
so musste er eine Partei auf das Heftigste und Entschei- 
denste ergreifen, und dann sich und diese selbst durck 
Unbesonnenheiten schwachen, endlich durch Unentschlos- 
senheit, nachdem er alles Befreundete entfernt, sich und 
sie stiirzen! —* Zufall und eigne Neigung liessen ihn die 
yerhassteste und schwachste wahlen, die Skrzyneckie und 
der Diplomaten und Aristokraten. Der Marquis W ielo­
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polski war sein Neffe; die ]\Tiemojowski’s waren immer 
seine Gegner gewesen; die Yolkspartei, angeblich ais Un- 
ordnungen und Insubordination befordernd, waren von ihm 
wie von jedem General gehasst! Dazu kam aber beson- 
ders, dass er nur von den Umtrieben demokratisch gesinnter 
Manner zuvor unterrichtet war. So hatte Zaliwski sein 
Streifcorps, mit dem er bis in die Gegend von Ciecha­
nowiec gekommen war, aufgeldst, um nach Warschau 
zu kommen, offenbar weil die patriotische Gesellschaft au£ 
ihn ein Auge geworfen, Aber besonders ward Dembiński 
entriistet durch die schwarzen Anschlage mehrerer subalternen 
Olfiziere, die er der ganzen Yolkspartei, und besonders 
Lelewel, mit so grossem Unrecht, zuschrieb. Briefe hatten 
ihm noch vor seinem Eintritt in Warschau gemeldet, dass 
jene Oifizierescadron im Rozyckischen Corps, die allerdings 
bestandig eine Plagę desselben gewesen und Dembiński 
durch Ungehorsam ausserst erbittert hatte, Angriffe auf 
Skrzyneckie Leben yerabredet; auf das Leben eines Man- 
nes, der von Dembiński, seiner Tapferkeit und sonst edlen 
Charakters willen, innig yerehrt ward. Da nun iibrigens 
seine engern Freunde noch immer Skrzynecki beibehalten 
wiinschten, weil sie von Dembińskie politischem und diplo- 
matischem Blick natiirlich eine geringe Meinung hatten, so 
mochten sie Letztern niclit sowohl an die Spitze stellen, 
ais ihn mit seiner Energie und jetzigen Yolksgunst ais ein 
Werkzeug zur Erhaltung Skrzyneckie gebrauchen. Dem­
biński gab sień mit dem ganzen Edelmuth einer Seele, die 
wirklich an sich weniger dach te, daliir hi n. — Da von 
der Aufregung der Hauptstadt fiir den Generalissimus am 
meisten zu befiirchten schien, so jnachle ihn dieser von 
Sochaczew aus, nachdem ihn die Regierung zum Divi- 
sionsgeneral ernannt, augenblicklich zum Gouyerneur von 
Warschau, in der Ueberzeugung, dass Dembiński die aus- 
serste Gewalt anwenden, und zu Allem bereit sein wiirde, 
um ihn zu stiitzen, Schon Tags nach seinem Einzuge 
zeigte sich auf dem Reichstage, dass Dembiński bereits 
einen Theil seiner Beliebtheit yerscherzt hatte. Denn, in­
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dem der Reichstag hier ihm und seinem Corps die glan* **) 
zende Belohnung beschloss; dass ihm zu erkennen zu ge- 
ben sei, „er habe sich um das Yaterland verdient gemacht, 
und gedruckte Zeugnisse dieses Reichstagsbeschlusses *) an 
jeden Soldaten seines Corps ausgefertigt werden sollten, 
trug TJieodor Morawski von den Kalischern darauf an, 
dass auch Różycki und seinem Corps dasseibe zu Theil 
werde. So trefflich dieser Offizier am Bug sich bewegt 
und so viel Tapferkeit sein Corps gezeigt hatte, so wird 
doch Niemand behaupten wollen, dass es mehr gethan ais 
viele andre polnische Regimenter, und dass die Grbsse und 
der Werth und der Ruhm seiner militairischen Bewegun- 
gen mit dem Znge des Dembińskischen Corps in irgend 
einem Verhaltniss stan den • und schon die Mitwelt ent- 
schied, die kaum von Rożycki’s Bewegung am Bug wusste, 
Dembiński’s Namen aber von Land zu Land trug. Es 
war also nur ein feindliches Zeichen gegen diesen General, 
das ihn nur so mehr gegen den ganzen Reichstag erbittern 
musste, ais die Absichtlichkeit dieses Schrittes nicht zu 
verkennen war. Aber am 3. August war Dembiński zum 
Gouyerneur der Stadt ernannt worden, und 24 Stunden

*) Die Zeugnisse fiihrteu das Wappen der Nation, Reiter und 
Adler iiber der Constitution, darauf der Namen desjenigen, dem 
das Exemplar ausgehandigt wurde, wie dem N. N ., gehorig zum 
Corps des Generals Dembiński; fiir den Feldztig in Litthauen nach 
Art. II. des Gesetzes yom 5. August die Secretaire des Senats und 
der Landbotenkammer (Zwierkowski und, w eil man den alten 
Niemcewicz nach London geschickt, W ę ż y k ); —  darauf folgte der 
Abdruck des Gesetzes. —  Erst hatte man yorgeschlagen, Medaillen 
pragen zu lassen, aberŚwirski erhob sich in einer trefflichen Rede 
gegen solche gewohnliche Nachahmung yon Fiirstenbelohnungen 
fiir Soldner.

**) Eben dasseibe galt von dem Tagsbefehl Skrzynecki’s , der, 
wahrend er Dembiński^ That anzeigte, zweien Offizieren dasseibe 
Lob angedeihen liess, die mit einigen Uhlanen vom Chłapowski- 
schen Corps zuriickgekommen waren. Es waren Brave, aber mit 
einigen Reitern durchzukommen und mit einem Corps von 4000 
Man« und 6 Kanouen, ist doch wahrlich ein Unterschied! —
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darauf ertonte die Halfte der Stadt vom Geschrei des Un- 
willens und der Entriistung gegen ihn. Denn wahrend der 
Zeit hatte er bereits die vielen iiberzahligen Offiziere, von 
denen doch viele ohne ihre Schuld in Warschau waren, 
mit den heftigsten Yorwiirfen iiber ihre Poltronerie aus 
der Hanptstadt zu entfernen gesucht, einen Nationalgardi- 
sten, der den Gouverneur von Praga Dziekoński einen 
Yerrather genannt, ohne das mindeste Recht iiber ihn zu 
haben, erschiessen lassen wollen, war mit dem General- 
commandant der Nationalgarde deshalb in Streit gerathen 
und erst von der Regierung bedeutet worden, dass er seine 
Befugnisse iiberschritten. Ueberall und bei jeder Gelegeu- 
heit hatte er drohende Aeusserungen gegen die patriotische 
Gesellschaft ausgestossen und vom Reichstag nichts weniger 
ais mit Ehrfurcht gesprochen. Ja, er sah sich sogar von 
den Soldaten seines eignen Corps rerlassen. Er hatte die 
sehr richtige Ansicht, dass nirgends iibermassig Belohnun- 
gen ausgetheilt und mit den Ebrenzeichen yerschwenderisch 
nicht umgegangen werden sollte, und suchte, grade weil 
Skrzynecki hiergegen so entsetzlich siindigte, diese Ansicht 
off*en an den Tag zu legen, indem er dereń fiir sein Corps 
ausserordentlich wenig forderte. Selbst diejenigen seiner 
Adjutanten, dereń Thatigkeit und Yerdienst er selbst laut 
riihmte, gingen ohne Ehrenzeichen aus, wahrend jeder 
andre General fiir seine Adjutanten in dieser Beziehung 
immer zuerst sorgte. Diesen Grundsatz hatte er am rech- 
ten Orte ais Oberbefehlshaber des ganzen Heeres von der 
Zeit seines Antritts an angewendet: aber, wie die Sachen 
jetzt standen , war es eine unnbthige Zuriicksetzung seines 
Corps, das, vom Reichstag so hoch herausgestellt, unge- 
ziert neben den andren Truppen einherging, und deshalb 
sogar eine Engerechtigkeit. Was Wunder, wenn die Sol­
daten argwohnten, ihr General eigne sich das Yerdienst des 
Zuges so ausschliesslich zu und sei so eifersiichtig darauf, 
dass er seine Untergebnen selbst um ihre Ehrenzeichen 
beneide! Um so leichter fand der, zum General befbr- 
derte, Sierakowski Gehbr, der, mancher militairischer
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Yorwiirfe und moralischer Unfeinheiten sich bewusst, iiber- 
all erklarte, Dembiński sei ein unfabiger Gluckspilz, der 
allen Rulim seinen Rathschlagen zu verdanken habe *). —  
So wird kaum die Gescliichte ein ahnliches Beispiel auf- 
stellen, wo eine so hohe und allgemeine Yolksgunst so 
unbesonnen und muthwillig in so wenigen Stunden ver- 
scherzt worden ist.

Unterdess Iiatten sieli die Yerhaltnisse der Nation zu 
Skrzynecki so sehr yerschlechtert, dass nur ein sehr kurz- 
sicbtiger Blick sein Geschick an das des Generalissimus 
ketten konnte. Nacbdem er am 3. August die Befelile zuin 
Angriff zuriickgenommen, war er am 5. hinunter nach Nie­
borów nach derSeite vpn Łowicz zugeriickt, in Sochaczew 
nur die Division Rybiński und die Cavalleriebrigade 
Sznayde zur Beobachtung des Pahlenschen Gorps zuriick- 
lassend. Yor Nieborów breiteten sicb die Russen langs 
der Bzura, in einer Ebne, die Polen hinter der Rawka 
aus, die Gelegenheit schien, bei der Abwesenheit des Pah­
lenschen Corps noch eimnal giinstig; und die Armee er- 
wartete daher zum 6. August friih noch einmal und zum 
letzten Mai das Zeicben zu einer Angriffsschlacht. Ueberall 
wurden Messen gelesen, der Soldat zum eifrigen Beten 
angehalten **). Yergeblich. Man blieb abermals thatlos 
stehen. Die Erbitterung der Offiziere war aufs Hdcbste 
gestiegen, Man erwarteto sogar taglich einen offnen Aus- 
bruch; denn wirklich waren viele, von Krukowiecki bear- 
beitete, Oiliziere von der patriotischen Gesellsckaft in der 
Armee ausserst thatig. —

Unter diesen Umstanden glaubten sich viele der pa- 
triotiscben Landboten nunmehr endlich yerpfiichtet, dem

*) Allerdings halte ihn Sierakowski in Kurszany namentlich und 
in Poniewierz unterstiitzt \ aber seit lełzter Stadt, wo der schwie- 
rigste Theil des Zugs bis zum Niemen anging, hatte ihn Dem­
biński ganz von sich entfernt, weil er da schon intrignirt hatte.

**) Schon seit dem 30. Jiuii war den Soldaten taglich Morgens 
uml Abeuds ein besoudres Gebet yorgeschriebeu worden.
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Reichstag die Entfernung des Generalissimus vorzu schla gen. 
Man fiihlte, es ginge nicht so weiter; und die driickende 
Angst des Zauderns, bei der immer engern Einschliessung 
der Hauptstadt, der immer drohenderen Gefahr, miisste ent- 
weder den Muth und den Geist des Yolks wie ein tbdt- 
licher Brodem ersticken oder den gewaltsamsten Ausbruch 
der Armee- und der Yolkswuth herbeifiihren. Der General 
Gołowin war bis in die Nahe von Praga geriickt, und 
schnitt alle Yerbindungen mit Podlachien ab. Am 7. Au­
gust hatte auch der General Riidiger dieWeichsel zu iiber- 
gehen begonnen, und erst dann war der, zum General er- 
nannte, Obrist Różycki mit seinem Corps und den Dem- 
bińskischen Canonen in die Wojwodschaft Sandomir abge- 
schickt wordenj — Es versammeiten sich daher am 8. August 
V. und B. Niemojowski, Lelewel, General Anton Ostrowski, 
Zwierkowski, Heinrich Nakwaski, Alexander Jełowicki, Go­
debski, der Senator Franz Nakwaski, der Deputirte Szaniecki, 
und mehrere Andre beim Grafen Olizar, der kurze Zeit vor- 
her in den Senat iibergegangen war, zu einer Berathung 
iiber einen, am folgenden Tage, dem Reichstag zu iiber- 
gebenden Yorschlag gegen den Generalissimus, weil er 
den Befehlen des Rriegsraths und den Geboten des Reichs- 
tags keinen Gehorsam geleistet! — So sehr aber alle Um- 
stande laut gegen Skrzynecki schrieen, so hatte sich der 
Reichstag in der letzten Zeit doch immer noch so von den 
Freunden Skrzyneckie leiten lassen und alle Bemuhungen 
der neuangekoramenen jungen Łandboten, ihm einen kraf- 
tigen Schwung zu geben, waren so vergebens gewesen, 
dass die Berathenden selbst jetzt noch, um dem beabsich- 
tigten Schritte den Erfolg zu sichern, mit grosser Behut- 
samkeit zu Werke zu gehen fiir nbthig hielten.

W as namlich die Yerhandlungen des Reichstags seit 
Ende Juli betrifft, so batten die Diplomaten nicht nur die 
Antwort auf die Adresse der Ungarn, die seit einigen 
Wochen dem alten Niemcewicz aufgetragen war, verhin- 
dert, weil der Generalissimus sich jetzt sogar erlaubt, 
den Fiirsten Metternich in einem Schreiben um Hulfe an-
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zurufen, soudern hatten sie endlich ganz bei Seite gelegf, 
unter dem Yorwande, die diplomatische Commission miisse 
erst untersuchen, ob die Adresse der Ungarn auch wirk- 
lich authentisch sei. Ebenso war es einem trefflichen Y or- 
schlag Alexander Jełowicki’s gegangen. Dieser geistreiche, 
jungę und feurige Landbote hielt gradezu dafiir, dass mit 
den auswartigen Fiirsten und Ministern nicht mehr zu ver- 
kehren sei. Er schlug daher bald nach dem ersten Rriegs- 
rathe vor, dass der Reichstag eine Appellation an sammt- 
liche constitutionelle und civilisirte Vbiker entwerfen, und 
in derselben sie zum Beistande fiir die heilige Sache des 
polnischen Yolkes auffordere, wo Rammern seien, die Ap- 
peliation diesen, wo es dereń nicht gabe, in die Journaie 
zuschicken solle. Die polnischen diplomatischen Agenfen, 
f iihrte er an? seien an den Thiiren, die der absoluten 
Machte aber in den Cabinetten der Minister. Man solle 
daher eine Diplomatie ganz unterdriicken, die nichts helfe, 
viel koste, wahrend sie die Wiirde der Nation herabsetze. 
Man solle sich daher nur von Volk an Y o lk , von Repra- 
sentanten an Reprasentanten wenden, und vor den engli- 
schen und franzdsischen Rammern die Regierungen und 
ihre Minister verklagen. Die Polen hatten Europa immer 
die ersten Beispiele auf dem constitutionellen Wege gege- 
ben, und so sollte man auch hier den Anfang machen, dass 
Vblker ohne Mittelspersonen an Yblker sich wenden. Es 
sei das einzige Mittel, das Polen noch retten konne, und 
spater werde man es bereuen, dass man es nicht ange- 
uommen. Und selbst, wenn es schon zu spat ware, so 
solle man, dem Schluss des Reichstagsmanifestes getreu, 
wo man sich fiir die Freiheit Europa’s opfern zu wollen 
erklart, ein Beispiel wenigstens aufstellen, das, wenn Polen 
gesunken, andre Vblker dereinst wieder aufnehmen kbnnten. 
Dieser schbne Gedanke, der auf jeden Fali die, durch die 
langen Zbgerungen der polnischen Armee etwas erschlaffte 
bllentliche Meinung aufs Neue elektrisirt und gewiss Friichte 
irgend einer Art getragen hatte, ward Anfangs von der 
Kammer so beifallig aufgenommen, dass sie schon in Be-
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griff stand, ihn augenblicklich und einstimmig zn sanctio- 
niren; doch yoller Angst erhob sieli Gustay Małachowski 
und yerlangte, dass er in die Commissionen gegeben wurde, 
was auch Rrysiński ais der Ordnung der Rammer gemass 
unterstiitzte. Derselbe gab daher den Commissionen den 
Auftrag, sich augenblicklich damit zu beschaftigen. Man 
liielt noch denselben Nachmittag dariiber eine Sitzung, 
aber, ais am 1. August dariiber entschieden werden sollte, 
ward aus dem diplomatischen Biireau plbtzlich die Nach- 
richt ais ganz offiziell verbreitet, dass der Raiser Nicolaus 
todt, in Petersburg eine Insurrection ausgebrochen sei, dass 
die russische Armee sich zuriickziehe, und ein Friede durch 
Vermittelnng Preussens und Oesterreichs beyorstehe. Ma­
łachowski beschwor in der Sitzung AIexander Jelowicki, 
seinen Entwurf zuriickzunehmen; 14 Landboten kamen
zu ihm, den Arm ihm zu kiissen und um dasselbe zu 
flehen. Jełowicki gab nach, und die Sache kam wegen 
der sich drangenden Ereignisse nicht wieder zum Yor- 
schein. —• Ebenso gescheitert war ein andrer treiflicher 
Yorschlag von B. Riemojowski, die Sicherheit und Yer- 
theidigung der Hauptstadt betreffend. Es sollten je zwei 
Landboten die Yertheidigung einer Strasse und die Yer- 
sammlung der bewaffneten Yolksmasse in derselben unter 
Aufsicht nehmen, um, sobald Warschau angegrilfen wiirde, 
sich an die Spitze des Yolks zu steilen. Den Aristokra- 
ten schien zu bedenklich, diese Yolksbewaffnung so zu or- 
ganisiren, weil sie den demokratisch-gesinnten Reichstags- 
mitgliedern zu viel Gewalt yerschalFte; der Yorschlag wurde 
daher auf ihren Betrieb dahin abgeandert, dass dies Amt 
fiir die gacze Stadt nur Zweien anvertraut wurde, und es 
wurden dazu B. Niemojowski und der kraftige Chełmicki 
gewahlt; sie waren aber nicht im Stande, allein etwas zn 
thun. —  Zu  iibergehen ist endlich nicht, zur Charakteri- 
6irung der Partei Skrzynecki’s und des Zustandes in 
Warschau der Vorfall, der in der Sitzung vom 6. Au­
gust so eben yerhandelt worden. Um sich des unge- 
stiimsten Anhangers Rrukowiecki’s aus der patriotischeu
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Gesellschaft zu entledigen, hatte man dem Artillerielieute- 
nant Krępowiecki, der im Dembińskischen Corps mit T a - 
pferkeit gedient, pldtzlich nach Aufbruch des Rozyckischen 
Corps den Auftrag gegeben gehabt, allein mit zwei Kano- 
nen nach Litthauen demselben nachzugehen. Die Gefahr 
war so angenscheinlich und es schien darum die Absicht 
so offenbar, man wolle ihn yerderben, dass Krępowiecki 
seinen Abschied einreichte und dem Befehl nicht gehorchen 
zu wollen erklarte. AViewohl Krępowiecki ais Soldat hatte 
gehorchen sollen, so war er doch durch Einreichung seines 
Abschieds in den Civilstand zuriickgetreten und ausser dem 
Bereick der Gerichtsbarkeit des Generalissimus. Nichts- 
destoweniger liess ihn dieser durch den damaligen Gou- 
yerneur Węgierski verhaften. Die Sache kam vor den 
Reichstag, der augenblicklich die Freigebung Krępowieckis 
befahl. Diese jedenfalls ungeschickte Art, die Mitglieder 
der patriotischen Gesellschaft und die unruhigen Kbpfe zu 
entfernen, hatte die Gemiither in der Hauptstadt noch bei 
Weitem mehr erbittert, und es war ein Ausbruch um so 
mehr zu befiirchten.

Da nun der Reichstagsmarschall ais besondrer Freund 
des Generallissimus und sich, wie schon oft erwahnt, seit 
Ende Mai’s offner zu den Diplomaten neigend, die Piane 
derselben meist durch seinen immer noch sehr bedeutenden 
Einfluss auf den Reichstag unterstiitzt hatte, so hielten es 
die bei Olizar vereinigten^ Patrioten fiir unentbehrlich, vor- 
her den Marschall fiir den Antrag gegen Skrzynecki zu 
gewinnen, und dann besonders auch den Fiirsten Adam, 
damit von Seiten der Regierung keine Schwierigkeit in den 
W eg gelegt wiirde. Nachdem man um Mitternacht die 
Sitzung aufgehoben, yerfiigten sich am 9. friih Morgens 
R. Kiemojowski und der Graf Anton Ostrowski zu des 
Letztern Bruder, den Marschall. Letzterer nahm den Vor- 
schlag erst kalt auf, nicht bios, weil er Freund Skrzy­
neckie, sondern auch in Sorge vor den Folgen von Seiten 
des Clubbs war. Endlich gab er nach, und man yerfiigte 
sich zu dem Fiirsten Czartoryski. Dieser erklarte sich
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endlich ebenfalls dazu bereit, besonders ais man ihm vor- 
stellte, dass sonst eine grosse Yolksbewegung berorstehe. 
Und in der That batte der Yiceprasident der Polizei dem 
General Ostrowski gemeldet, dass man fiir den Abend ei- 
nen Yolksaufruhr in der Stadt befurchte. Jedoch stimmte 
der Fiirst nur unter der Bedingung fiir die Massregel, 
wenn die, zur Untersucbung des, allerdings auch ihm un- 
erklarlichen Betragens Skrzyneckie, abzuschickende Depu- 
tation nicht bios diesen, sondern besonders auch die Ge­
nerale und die obersten Olfiziere yernelime. Die yereinig- 
ten Rammern wurden hierauf berufen: und Josef Swirski, 
den man ais bekannten Freund Skrzyneckie dazu ausersehen, 
und der ebenfalls die Dringlichkeit zu wohl begriff, ent- 
wickelte den Antrag, die gefahrliche Lagę der Dinge er- 
fordere, dass man eine aus Mitgliedern der Regierung, des 
Senats und der Łandbotenkammer bestebende, Deputation 
in das Lager der Armee schicke, Skrzyneckie Betragen 
von ihr untersuchen lasse, ihr das Recht gabe, im Fali sie 
finde, dass er das Yertrauen der Armee yerloren, einen 
StelWertreter zu ernennen, besonders auch damit sie die 
Anfiihrer um ihre Meinung iiber die zu treffenden Mass- 
regeln und um ihre Ansicht iiber die bisherige Stellung des 
Generalissimus zur Regierung iiberhaupt befrage. Die Sitzung 
ward eine der merkwiirdigsten. Auch diesmal hatten sich 
eine Menge Zuschauer im Saale wie vor dem Schlosse ver- 
sammelt, die laut sich fiir die Massregel aussprachen; je­
doch ward die Sitzung, wenn auch sehr energisch, doch 
wiirdig und ruhig zu Ende gefiihrt. Der Reichstag be- 
schloss, die Deputation solle auf der Stelle abgehen. Man 
wahlte aus der Regierung den Fiirsten Czartoryski, Yin- 
cenz Niemojowski und Theophil Morawski, vom Senat den 
Wojwoden Anton Ostrowski und den neuen Castellan Wężyk, 
von den Landboten Swirski, Dembowski, Szlaski und Yin- 
cent Tyszkiewicz, mithin grdsstentheils die bekanntesten 
Anhanger des Generalissimus* Ais die Erwahlten dem 
Volke iiberall erklart, dass sie, alle persbnlichen Verhalt- 
nisse mit Skrzynecki bei Seita setzend, ihren Auftrag mit
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der grbssten Unparteilichkeit vollziehen wiirden, beruhigten 
sich die Gemiither, es war daher der angemeldete A uf- 
stand nicht zu befiirchten, und der Cbef des Generalstabes 
der Nationalgarde, Peter Lubieński, erhielt den Oberbefehl 
iiber diese Truppen wahrend der Abwesenheit des General- 
commandanten Ostrowski. —

Die Deputation ging ab, und Iegte den, 14 Stunden 
weiten W eg bis den 10. August Morgens 10 Uhr zuriick, 
begegnete auf dem Wege dem eifrigsten Freund Skrzyneckis, 
dem Minister Horodyski, der noch bei der Sitzung in 
Warschau zugegen gewesen, so dass der Generalissimus 
von allem Vorgefallnen bereits unterrichtet sein musste. 
Ais sie daher vor Bolimów im Angesicht des Lagers er- 
schienen, saben sie nicht ohne einige Besorgniss den Ge­
neralissimus zu Pferde in einer Musterung aller Truppen 
begriffen, und die Reihen der Truppen durchreitend. Schon 
seit einigen Tagen hatten sich besonders die jungen Offi- 
ziere der Armee versammelt gehabt, um zu berathschlagen, 
was zu thun sei; laut hatten sie gegen den Generalissimus 
Beschwerden erhoben iiber den Weichseliibergang, die di- 
plomatischen Beschaftigungen, die Begunstigung der Ari- 
stokratie. Skrzynecki hatte die Gefalir des Augenblickes 
erkannt, und sich, ais nun auch der Reichstag sich ge- 
gen ihn erklart, mit grossem Widerwillen entschlossen, 
sich mit den Missvergniigten dffentlich zu verstandigen, und 
an sie Reden zu halten, indem er auf die Landboten ziirnte 
und die Truppen zu neuem Vertrauen zu ihm ermabnte. 
Er that, ais ob er die Ankunft der Deputation nicht be- 
merkte, setzte ungestort die 31usterung fort, und ais die 
Deputirten sich naherten, yernahmen sie das drohende Ge- 
schrei: „es  lebe Skrzynecki! “  lhre Lagę schien ihnen be- 
denklich, sie traten auf die Seite, und, ais immer noch 
nicht der Generalissimus Miene machte, ihnen entgegenzu- 
gehen, veranlasste Fiirst Czartoryski den Wojwoden Os­
trowski, einen Adjutanten an ihn zu schicken, um ihm zu 
melden, eine Deputation des Reichstags sei im Hauptquar- 
tier eingetroffen, die ihn zu sehen verlange. Nachdem
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dennoch Skrzynecki einen Augenblick lang die Musterung 
fortgesetzt, erschien er endlich mit Einigen ans dem Ge- 
neralstabe, nnd bewillkommnete dann die Deputation mit 
den ironischen Worten, er hoffe, sie kamen ihm zu hel- 
fen, den Feind zu schlagen. Die Deputation yerlangte 
hierauf von ihm, dass er ihr einen Ort anweise, wo sie 
ihm ihre Mittheilungen eroffnen und ihre Sitzungen halten 
konne. Skrzynecki liess sogleich eine Scheune in dem 
Hofe, wo er sein Hauptquartier hatte, einrichten und in 
dieser sollte das Schicksal Polens entschieden werden! Ais 
man sich daselbst einigermassen eingerichtet, ward der Ge­
neralissimus vor die Deputation beschieden.

Wahrend der Zeit, zwischen der ersten Unterredung 
und dem Augenblick seines Erscheinens vor dem Richter- 
stuhl der Reichstagsdeputation, hatte Skrzynecki seine Fas- 
snng wieder gefunden und sich iiberzeugt, dass nur die 
edle Weise, in der er bisher immer die Gemiither seiner 
Łandsleute beherrscht, wie das Wiirdigste so das Yortheil- 
hafteste fur ihn sein konne; er trat daher vor sie wieder 
hin in der bescheidnen Haltung eines, dem Reichstag un- 
terthanigen, polniscben Patrioten, und erklarte, wie er sich 
Allem unterwerfen werde, was der Reichstag beschliessen 
wiirde. Nachdem die Deputation, in der Theophil Mo­
rawski das Protokoll fiihrte, ihm den Grund ihrer Sen- 
dung mitgetheilt, befragte sie ihn, wie die Lagę der mili- 
tarischen Angelegenheiten beschaffen sei, und yerlangte be- 
sonders eine offne Erklarung, warum der Generalissimus 
den Feind anzugreifen sich weigere, namentlich, da nicht 
nur das Heer nach Kampf brenne, sondern die Unthatig- 
keit Jedermann betriibe, das Vertrauen schwache und zu 
Unruhen in der Hanptstadt fiihren miisse. Ohne in nahere 
strategische Details einzugehen, entweder, weil er meinte, 
dass die Deputation davon nichts verstehe oder weil er 
selbst deshalb sich yerlegen fiihlte, betheuerte er im Allge- 
meinen, an Liebe fiir sein Yaterland, iibertreffe ihn wohl 
Niemand, und er habe in yielen Kampfen, gliicklichen wie 
ungliicklichen, bewiesen, dass er den Tod nicht scheue;
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aber sein Ehr- und Pflichtgefiihl, so wie seine Militar- 
kenntniss hatten ihm yerboten, nur einen Blułstropfen gegen 
seine Ueberzeugung zu- yergiessen, und dass er alle Y or- 
wiirfe deshalb nicht achte, welche Bosheit oder der miss- 
yerstandene Enthusiasmus von jungen Leuten oder von 
Kópfen, die ais iiberspannt und unbesonnen bekannt waren, 
ihm machen kbnnten. Eine Schlacht bei Bolimów wagen, 
hiesse Alles fiir Alles aufs Spiel setzen, und es sei besser, 
zu zógern und Zeit zu gewinnen/4 —  Die Deputation 
yersuchte alles Mógliche, ihn von der Nothwendigkeit einer 
enlscheidenden Schlacht zu uberzeugen; ein Yerfahren, wie 
das seinige, sagte man ihm, konne nur eine Schlacht un- 
ter den Mauern von Warschau zur Folgę haben, die, 
wenn sie ungliicklich ware, nicht bios den Sturz der 
Hauptstadt, sondern eine vollstandige Niederlage und D e- 
moralisation des Heeres nach sich ziehen wiirde. Alle 
diese Bemerkungen konnten seine Ansichten nicht andern, 
und er erwiederte sogar der Deputation: selbst wenn er 
wiisste, dass eine Schlacht bei Bolimów auch nur 2000 k o- 
stete, so wiirde er sie dennoch nicht liefern, da er keinen 
Mann unniitz zu opfern entschlossen sei, und dass, wenn 
sich ein geschickterer Anfiihrer fande, er froh sein wiirde, 
zu erfahren, dass dieser die so ersehnte Schlacht unter- 
nommen und gewonnen hatte. Er sahe, fuhr er dann in 
ergebnem Tonę fort, der Augenblick sei gekommen, wo der 
W ille des Reichstags einen andren Oberbefehlshaber ernen- 
nen wiirde; er wiirde einen solchen selbst zuerst yorschla- 
gen, wenn er nach gutem Gewissen glaubte, dass einer ihn 
mit Yortheil ersetzen konne. Dabei gestand er jedoch mit 
bescheidener Miene, dass er sich in der Rriegskunst, die 
er in der Ausiibung nur ais subalterner Ofiizier kennen ge- 
lernt, sehr unyollkommen fiihle; er werde iibrigens auf 
keinen Fali je die Reihen des Nationalheeres yerlassen und 
an dem Platze, den ihm der Reichstag anweisen werde, 
seine Soldatenpflicht erfiillen. —  Alle Mitglieder der D e­
putation fiihlten sich von einem Gefiihl wahrhafter Hoch- 
achtung fiir diesen Beweis von Edelmuth, Hingebung, und
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Gehorsam gegen tlen Willen des Reichstags durchdrungen 
und waren sogar tief geriihrt. — Doch auf der andern 
Seite innig uberzeugt, die Offensiye zu ergreifen, sei das 
einzige Mittel, das Yaterland zu retten, gab man Skrzy­
necki dennoch deutlich zu erkennen, dass, wahrend man 
seinen edlen Eigenscbaften alle Gerecbtigkeit widerfahren 
lasse, man sieli doch gezwungen sehen wiirde, zur Wahl 
eines andren Anfiihrers zu schreiten, und fordere deshalb, 
dass er auf den Abend zu einem Kriegsrath alle Corps- 
commandanten , Brigadegenerale und Regimentsf iihrer be- 
rufen lasse, und um der Yersammlung noch mehr die Gunst 
und das allgemeine Vertrauen bei dem jiingern Theil des 
Heeres zu verschaffen, schlng man dem Generalissimus vor, 
einige Offiziere aus seinem und andrer Corpsfiihrer-Ge- 
neralstabe, so wie die des Quartiermeisterstabes und die 
Batteriecommandanten zum Kriegsrathe zuzulassen.

Gegen Abend yersammelten sich alle zum Kriegsrath 
berufne Offiziere in dem Hofe, welchen die Schenne vom 
Hause des Generalissimus trennte, es waren gegen 300, — 
ein seltsames Gemisch yon Meinungen und Gesinnungen, 
die sich oft im lautesten Zank in einem yerworrenen Ge- 
tiimmel schreiend durchkreuzten. Die Einen sagten, Skrzy­
necki ware der einzige Anfiihrer, dem man gehorchen 
wiirde, Andre, er sei der alleinige Urheber alles Ungliicks, 
und dass nachster Tage Warschau dem Feinde Preis gege- 
ben und mit Feuer und Schwert yerwiistet werden wiirde; 
wieder Andre meinten, es sei endlich Zeit, die auf die Seite 
zu schaffen, die von Anfang den Aufstand gelahmt und 
yerdorben. Die Deputation erschrak fast selbst vor den 
Folgen dieser aussergewbhnlichen Massregel, in so aufge- 
regten Augenblicken in einer Armee eine Yolksyersamm- 
lung von Offizieren berufen, und alle Bandę militarischer 
Disciplin und Hierarchie dadurch aufgelbst zu haben, im 
Angesicht des Feindes, der einige 1000 Schritt jenseits des 
Fliisschens vom polniscben Lager stand, jeden Augenblick die 
Entfernung aller Commandanten yon ihren Posten und ih- 
ren Streit unter einander erfahren und einen allgemeinen 
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Angriff wagen konnte. Doch dies rubige, wiirdfge und 
doch populiire Benehmen der Deputation, die persbnliche 
Achtung, die fast Jeder dem Fiirsten Adam Czartoryski 
bewahrt liatte, die Neigung, dereń sich Anton Ostrowski 
und der hoke Ruf, dessen sich Yincenz Niemojowski, der 
Martyrer, unter dem Grossfiirsten, erfreute, hielten den auf- 
geregten bewaffneten Soldatenreichstag in Zamn. Doch 
plbtziich liess Ramorino, der auf den Yorposten geblieben, 
wirklich melden, dass der Feind angreife! — Skrzynecki 
setzte die Deputation dayon in ICenntniss, und bat, die 
Anfiibrer schnell abzufertigen. Die Deputation gerieth da- 
durch in grosse Yerlegenheit; denn sie mochte jeden Ein- 
zelnen besonders yernehmen, und dessen Meinung in das 
Protokoll yerzeichnen lassen. Gliicklicher Weise erschien 
bald darauf Kamorino selbstf da der Feind den AngrifF 
wieder eingestellt hatte.

Die yernommenen OHiziere, nacbdem man sie ver- 
sichert, dass ihre Aeusserungen ein Geheimniss bleiben 
wiirden, kamen in ihren 31einungen fast ohne Ausnahme 
Alle darin iiberein, 1) es sei ihnen ganz unbegreiflicb, 
warum Skrzynecki der russischen Armee den Weichsel- 
iibergang ungehindert iiberlassen; 2 ) es sei nur zu wahr, 
dass nach den bekannten Regeln der Strategie, wenn 
ein Feind mit zahlreicben Bagagen einen Flankenmarch 
macbe, er leicht von einer, selbst weit weniger zabl- 
reichen Armee, ais die polnische gewesen, zertheilt werden 
konne, die, von einem Punkt ausgebend, nacb Willkiir 
und ein Kayon bildend, den Feind durchbrechen und in 
die Flucht scblagen miisse; 3) Skrzynecki habe ganz 
neuerdings die schbnste Gelegenheit, die russische Armee 
zu yernicbten, bei Sochaczew und Łow icz, selbst ais die 
letzte Stadt nocb ganz offen und unbefestigt wie jetzt ge­
wesen sei, yoriiber gelassen; 4 ) jetzt aber sei es leider nur 
zu wahr, nacbdem man den Feind seine jetzige Stellung 
habe einnehmen lassen, dass die Aussichten auf den Erfolg 
einer, von der Deputation gewiinschten Schlacht sehr zwei- 
felbaft geworden waren und selbst im Fali des Siegs unse-
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rer Armee zu viel Opfer kosten wiirde; ginge sie aber 
verloren, so kbnnte die, auf Warschau sich zuriickziehende 
Armee leicht die Hauptstadt in Sclirecken setzen und den 
Feind nm so mehr zu gleicher Zeit hineinfiihren, ais durch 
die Unthatigkeit seit Ostrołęka die Armee sehr entmuthigt 
worden, sie das Yertrauen in ihre Fiilirer verloren habe, 
und leicht jeden militarischen Unfall dem Yerrath derselben 
zuschreiben wiirde; mithin sei es unter den jetzigen Um- 
standen das Gerathenste, sich in Ordnung nach Warschau 
zuriickzuziehen, die Stadt zu vertheidigen und dann so- 
gleich einen neuen Operationsplan zu entwerfen.

Nachdem Alles, was in der Armee damals nur Aus- 
gezeichnetes war, befragt worden, iiberzeugte sich die De- 
putation, dass sie nicht mehr auf dem Yerlangen einer 
Schlacht bei Bolimdw beslehen diirfe. Doch von der an- 
dren Seite konnte sie nicht anders ais die Ueberzeugung 
fassen, Skrzynecki habe so sehr das Vertrauen der Armee 
verloren, dass seine Absetzung durchaus nothwendig ge* 
worden. Auf die Frage, ob er das Yertrauen noch be*- 
sitze, hatten fast Alle, Einige zbgernd Andere offen und nn* 
umwunden, verneinend geantwortet. Da nun die Deputa-* 
tion grbsstentheils aus innigen Freunden und Yerehrern des 
Generalissimus bestand, Wężyk, Dembowski, Szlaski, Tysz­
kiewicz, Swirski, zum Theil Czartoryski selbst, so war 
die Nothwendigkeit dieser Maassregel durch die Umstande 
mehr ais gebieterisch bedingt. Um dem Generalissimus 
diese Entscheidung auf das Schonendste mitzutheilen, be- 
aiiftragte man den Fiirsten Czartoryski, ihn darauf vorzu- 
bereiten, und wahrend dieser mit Skrzynecki deshalb ver« 
kehrte, mischten sich die iibrigen 31itglieder der Deputation 
unter die OlTiziergruppen im Hofe, um noch mehr ihre 
freie Meinung zu vernehmen. Doch ais die Nachricbt von 
der Absetzung Skrzyneckie sich yerbreitete, wurden die so 
aufgeregten Physiognomien plbtzlich ernst und ruhig, und 
auf allen malte sich die lebendigste Neugier, wer der Neu- 
erwahlte sein werde. — ]Vach einer zweistiindigen Unter- 
redung mit dem Generalissimus kam der Fiirst Adam zu-

i8 *
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riick, und berichtete zu grosser Beruhigung der Deputation, 
welcher das Benehmen Skrzyneckie bei ihrer Ankunft die 
lebhaftesten Besorgnisse eingeflósst, dass derselbe sich willig 
der Entscheidung des Beichstags unterwerfe und dass er 
seine Gesinnung dariiber in einem Schreiben mitgetheilt 
Łabę. In demselben wiederholte Skrzynecki Alles, was er 
bei seiner Yernehmung geaussert, und besonders, wie er nie 
die Armee verlassen, sondern in derselben, wie man es 
wunschte, selbst ais freiwilliger Soldat kampfen werde! —  

Welches aucb Anfangs der Vorsatz Skrzyneckie ge- 
wesen war, ais er die Armee auf die Nachricht von dem 
Ausgang der Sitzuug in Warschau, musterte, und wie schwer 
es ihm geworden sein mochte, seine hohe Stellung aufzu- 
geben und von seinen Planen, ehe er sie za Ende fiihren 
gekonnt, zuriickzutreten — worauf die zweistiindige Dauer 
der Unterredung mit Czartoryski deutet —  er schauderte 
zuerst zuriick vor den ungeheuren Folgen einer Widersetz- 
lickkeit, die in Warschau wie in der Armee nunmehr ein 
entsetzlicbes Blutvergiessen herbeifiihren musste. Dass ihm 
die Armee so abgeneigt sei, dass sein Zbgern solche Friichte 
getragen, hatte er nicht geahnet gehabt. Ais er aber mit 
sich einig geworden, dass er nacbgeben miisse, ais er sich 
zur Ertragung des Schmerzes, der Aufgebung seiner Hoff- 
nungen entschieden, ais er wirklich gefallen, ward er in 
Bolimów der seelenstarke und erhabne Charakter wieder, 
der er gewesen, ehe die Umstande ihm eine Last aufgebiir- 
det, der er nicht gewachsen gewesen und die seine strenge 
Moralitat selbst zusammengedriickt. Ais die, von ihm zum 
Abendbrot geladne, Deputation auf sein Zimmer trat, waren 
seine Ziige ruhig, seine Worte aussert gemassigt, sein Be­
nehmen wohlwollend, und er hatte an sich etwas wahrhaft 
Edles, das eine Seele offenbarte, „d ie dem Gotte sich ganz 
ergab, den er in jedem Augenblick seines Lebens so laut 
bekannt hatte,c( sein Benehmen riihrte fast Alle ohne Aus- 
nalime * )!

*) Ostrowski’s Memoiren.
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Doch hierauf ging die Deputation denselben Abend 
noch an ihr schwierigstes Geschaft: an die Wahl eines 
Stellyertreters, den sie zur Bestatigung dem Reichstage vor- 
legen sollte. Hierbei wurden nur die Generale und Regi- 
mentscommandanten, 67 an der Zahl, zu Ratbe gezogen, 
und unter ihnen fielen die Stimmen mehr zu Gunsten des 
entfernten Generalissimus aus. Zweiundzwanzig Generale 
und Obersten erklarten, dass sie unter den Umstanden, 
wohin Skrzynecki die Sacben einmal gefiihrt, keinen An- 
dren wussten; da seine Fetsigkeit und Charakterstarke und 
bekannte Hartnackigkeit in Yertheidigung eines Postens in 
der Defensiye, in die man gerathen, jetzt der Nation die 
beste Biirgschaft gewahre. Die iibrigen Stimmen waren 
alle sehr zertheilt. Prądzyński, fiir den die Jiingern, be* 
sonders die Offiziere des Quartiermeisterstabes eingenom- 
men waren , batte nachst ihm die meisten: Dembiński 
■acht, ausserdem Bem, Casimir Małachowski, Umiński, 
Łubieński, Jeder mehrere, selbst Casimir Skarżyski 
hatte zwei Stimmen. Da Reiner von ihnen die Mehrheit 
hatte, so musste sich die Deputation nothwendig fiir den, 
der so eben der Held des Tages gewesen, fiir den General 
Dembiński entscheiden. Ais Griinde ihrer Wahl gab be- 
sonders das Protokoll an: 1) Seine Tapferkeit und seiu 
kluges und besonnenes Yerfahren in den Gefechten bis zur 
Schlacht von Ostrołęka; 2) sein schones Benehmen und 
sein meisterhafter Biickzug in Litthauen; 3) weil er, der 
seit dem Unfall Dwernickie die Hoffnungen der Nation 
wieder erhoben und die Hauptstadt bei seiner Riickkehr 
aus der traurigen Dumplheit, in die sie Skrzyneckie Un- 
thatigkeit yersenkt, aufgeweckt, allein der hohen Aufgabe 
gewachsen sein miisse, mit der ihn der Reichstag, der ihn 
so ausgezeichnet, sicher bekleiden wiirde. Ausserdem sprach 
fiir ihn aber noch die Gewissheit, dass Skrzynecki, der 
mit Dembiński sehr befreundet sei, gern ihm mit Rath 
und That beistehen, und dass man dadurch alle Parteien 
zufriedenstellen wiirde. Sobald man sich entschieden, 
schickte man an Dembiński einen Courier nach Warschau,
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und Czartoryski wie Ostrowski baten ikn auf das Orin- 
gendste, schleunig herbeizukommen, weil Paskiewicz, ge- 
wiss jetzt von den Yorfallen im Lager unterrichtet, leicht 
von der Unordnung, welche die Absetzung des Ober- 
befehlshabers notkwendig erzengen miisste, werde Nutzen 
ziehen wollen. Unterdessen erbot sich Skrzynecki, bis zum 
EintrefFen des neuen Anfuhrers den Oberbefehl zu fiihren. — 
Alle Oberoffiziere wurden hierauf zu ihren Corps zuriick- 
geschickt und Alles endigte sich fiir den Abend in ziem- 
licher Ordnung und Ruhe.

In der folgenden Nacht, vom 10. zum 11. August, 
begannen sich jedoch einige drohende Anzeichen der Auf- 
regung zu offenbaren. Umnoglich konnte eine solche Um- 
wandlung aller Yerhaltnisse in einer Armee von 70,000 M. 
bei der bestehenden Gakrung ganz ohne einzelne Partei- 
umtriebe yoriibergehen. So hatte der Oberst Yladislaus 
Zamojski schon vor der Ankunft der Deputation mehrere 
Offiziere zu yeranlassen gesucht, gegen Skrzynecki einen 
Aufstand in der Armee oder doch eine Deputation von 
Offizieren au die Regierung zu yeranlassen*). Seit der 
Ankunft derselben hatte er den mehr ais kecken Gedanken 
gehabt, sich an die Spitze der Armee gestellt zu wissen, 
war aber natiirlich bei den Regimentsobersten nicht gliick- 
lich gewesen. Auch waren im Hofe des Hauptquartiers 
sehr heftige Erbrterungen zwischen den Reyolutionsoffizieren, 
wie Szlegel und Zaliwski, und den Adjutanten Skrzyneckie 
yorgefallen. In der Nacht aber berichtete der Ioyale Oberst 
Kruszewski der Deputation, er habe von einer Verschwd- 
rung**) mehrerer Infanterieregimenter Nachricht, die Dem­

*) Ais sie erschienen, wollte er eine neue Deputation fiir sich 
oder Ramorino, dessen Stabschef er war. Im Hofe aber intriguirte 
er spater dahin, dass man fiir Dembiński den Stabschef ernennen 
sollte, in der Hoifnung, selbst dazu ernannt zu werden. Die De­
putation ging auf das Letztere spater e in , jedoch aus anderen 
Griinden. —

**) Es war besonders der General M ilberg, der sie yeranlasste, 
Weil Skrzynecki ihu aufrecht erhielt. Kruszewski erfuhr dayou,
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biński ais Cavalleriegeneral rerschmahten, wie gewóhnłich 
jene Truppengattung nur Infanterieoffiziere wiinscht, Skrzy­
necki beibehalten und die Deputation mit Cewalt yertreiben 
wollten. Kruszewski erklarte dabei, dass, da je der gute 
Pole die Heiligkeit des Reichstags anerkenne, er mit seinem 
Cavallerieregimente zu ibrem Scbutze bereit sein werde. 
Es erschien aucb wirkłich eine Deputation von Ollizieren 
des 8. Regiments, das Skrzynecki friiher befehligt, und 
rerlangte zu wissen, warum man den Oberbefehlshaber 
entfernt. Das feste und wurdevolle Benehmen Czartoryski’® 
wieś sie aber sogleicb in die gebiibrenden Schranken zuriick, 
und so ward selbst die Nacbt nicht weiter gęsto rt, ais durcb 
ein heftiges Gewehrfeuer, das sich auf den Vorposten eut- 
spann, aber ebenfalls keine ernstern FoJgen hatte.

Am  Morgen, 11. August, erschien Dembiński. Aber 
so grosse Piane dieser Mann in sich trug, und so sehr das 
Ziel seiner Wiinsche war, sie an der Spitze der Armeo 
ausfiihren zu kbnnen, so wenig war er selbst in den we- 
nigen Stunden, welche die Deputation noch in Bolimów war, 
seiner Herr, gescbweige so łange, bis ihm die Wiirde, 
die man ihm nur einstweilen zu verwalten gab, wirkłich 
iibertragen war. Vielleicht glaubte er der Deputation im- 
poniren zu miissen, vielleicbt bielt er sich unter den jetzi- 
gen Umstanden zu sehr fiir unentbehrlich. Genug, er nahm 
seine Ernennung mit der iibelsten Łaune auf, und klagle 
in den starksten Ausdriicken iiber das thórichte Beginnen 
des Reichstags, eine Art Landtag von Ollizieren zu be- 
rufen; diese sollten vor allen Dingen gehorchen, und eine 
solche Massregel miisse die so nótkige Disciplin noch mehr 
schwachen. Fiir gewóhnliche Zeiten hatte er vollkommen 
Recht; jeizt begrilf er aber nicht, dass man ein Heer, 
das durch seinen moralischen Geist dem Gegner iiberlegeu 
sein muss, anders zu behandeln habe, ais den Sóldner in

weil eine Escadron yon ihin bei den Vorposten mit der Dirision 
Miłberg stand.
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emem gewbhnlichen Kriege, dass man eh en diesem mora- 
lischen Geiste, wenn er yorhanden ist, ołine Gefahr das 
Aussergewbhnliche zumuthen konne, endlich, dass das so 
aufgeregte Heer nothwendig durch dieses Aussprechendiirfen 
nnd die Beriicksichtigung seiner Meinung unter den jetzigen 
Umstanden mir bernhigt werden konnte. Hatten die Gene­
rale in Kurszany denselbenWeg eingeschlagen, der Rrieg 
hatte — und Dembiński war selbst dieser Meinung — eine 
ganz andre Wendung genommen ! — Die Massregel des 
Reiclistages kam nur zu spat. Hatte man die Armee einige 
Monate friiher befragt, statt den Generalissimus m itW eih- 
rauch zu iiberschiitten, der Rrieg hatte langst eine andre 
Wendung genommen gehabt. Erst jetzt war man iiber die 
Lagę der Dinge, und was zu thun sei, vbliig und mit 
Berubigung im Rlaren. — JMoch zorniger aber ward Dem­
biński, ais man ihm mittheilte, die Deputation habe zu- 
gleich zu seinem Generalquartiermeister von Neuem den 
General Pradzyński und Thomas Łubieński zum Chef des 
Stabes erwahlt^). „E s  sei hbchst unpassend44, schrie er, 
„dass einem Oberfeldherrn von irgend einer Gewalt seine 
Rathgeber aufgedrungen wiirden, und er wolle lieber gar 
nichts sein, ais einer so seltsamen Bedingung sich unter- 
werfen. Man sah sich genbtbigt, ihn damit zufrieden- 
zustellen, dass Pradzyński’s und Łubieński’s Ernennung 
durch die Deputation zuriickgenommen wurden, wogegen 
sich Dembiński sie sogleich zu ernennen verpflicktete. — 
Mit Yergniigen sah hierauf die Deputation das innige Ver- 
standniss Dembińskie und Skrzyneckie, dass die Armee 
mit Ruhe die Ernennung des Erstern aufnahm, und dass 
der neue Stellyertreter sogleich die kraftigsten Massregeln 
zur Wiederherstellung der Subordination traf. Mit noch 
grosserer Freude bemerkte sie, ais sie sich, nach so, wie

'*) Auch diese Wahl gehot nicht bios das Talent, solidem die 
Biicksicht auf die Armee; die Pradzyuskie sollte die Unzufriednen, 
die Łubieńskie die Freunde Skrzyneckie erfreuen.
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es schien, giinstiger Yollendung ihres schwierigen und an- 
fangs nicht gefahrlos scheinenden Auftrags zur Riickkehr 
nach Warscliau anschickte, in der Armee jene magische 
Gewalt, die der Reichstag im ganzen Yerlauf des Aufstan- 
des auf die iiberspanntesten und widerspenstigsten Gemiither 
geiibt, in aller Starkę wieder erwacbt. Begleitet von den 
Lebehochs und Hurrabs, jedem einzelnen Mitgliede der 
Deputation gebracbt, fuhr sie durch die Reihen der am 
W ege aufgestellten Truppen zur Hauptstadt zuriick. — 
Bei weitem weniger zufrieden aber war sie mit dem Ge­
neral Dembiński, der zuletzt noch barsck erklart hatte, 
dass er nur 60 Stunden Stellyertreter sein wolle, und dass 
er, wenn binnen dieser Zeit kein wirklicher Oberbefehls- 
liaber erwahlt ware, das Commando sogleich niederlegen 
wiirde. Am wenigsten konnte ihm Vincenz Niemojowski 
yergessen wollen, dass er so laut gegen jedes Einmischea 
der Civilgewalt in die militarischen Angelegenheiten sich 
erhoben! —

So endete ein Auftritt, der ebenfalls, wie so viele Er- 
scbeinungen dieses Aufstandes, seines Gleicben in der neuern 
Gescbicbte nicht bat und der nur in einem polniscben Feld- 
lager, erinnernd an die uralten Reichstage des bewaffneten 
Adels, sicb zutragen konnte. Aber mit tiefer Beschamung 
mbgen diejenigen Yerleumder desYolks und die unkundigen 
Nachscbwatzer, welche von nichts ais der Uneinigkeit, 
Parteiwuth und Unruhe desselben zu erzahlen wissen, auf 
diese Seiten der Gescbicbte dieses, bei allen begangnen 
Fehlern, Schwacben und sich kreuzenden Interessen und 
bei allem Mangel an bocbbegabten Fiihrern, so uberaus 
glorreichen und grossen Aufstandes binseben. Sie mbgen 
sich fragen, von welchem der iibrigen gebildeten Yblker 
sie es yerbiirgen mbchten, dass ihre Armeen eine solche 
Priifung so edel besteben wiirden; — dass ein, in fiirchter- 
licber Gemiitlisaufregung, von natlirlichem Misstrauen gegen 
seine Fiibrer erfiilltes und selbst von einzebien Ehrgeizigen 
bearbeitetes Hecr, bei einer zwblfstiindigen Auflbsuug aller 
militarischen Yerhaltnisse, so' geringe Zeicben der Unord-
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nung offenbaren und mit solchem ehrfurchtsvollen Gehorsain 
sich den Bescbliissen einer selbstgewahlten Gewalt unter- 
werfen werde, in dereń Mitgliedern es seine einfachen Mit- 
biirger so viełe Jahre laną zu sehen gewohnt gewesen! — 
Wahrlich, die grosse Masse des polnischen Yolkes war 
iiberall gross in diesem Aufstande; aber das Benehmen des 
Heeres in Bolimów eine der erhabensten Erschemungen iu 
demselben I —
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Skrzynecki's und Dembiński's Musterung des Heeres. JjFaKl und 
Wichtannahme Prądzyński's. Krukowiecki und die Folksparteu 
Einłritł der litiliauisclien Landboten in den Reichstag. Gefecht 
bei Szymanów ; Riickzug der Polen nach Ołtarszew. Die Wacht 
vom 15. Abdanlcung der Regierung der Fiinf. Reichstagssitzung 

vom 17. August. Krukowiecki,  Priisident einer neuen 
Regierung * *).

E in  so grosses Ungliick die Absetzung des Generals Skrzy­
neckie in den Umstanden wurde, wohin er die Sache gefiihrt, 
so ware es docli nicht ein solches und vielleicht dennoch Alies 
noch gut geworden, wenn dieser, durch seine viermonatliche 
Glanzperiode so tief verblendete, Mann es iiber sich hatte 
gewinnen kónnen, in dem von ihm am Abend in Bolimów 
gefassten Entschluss, in die scheinbar bescbeidne Stelle eines 
nntergebnen Generals zuriickzutreten, fest zu beharren; 
oder vielmehr, wenn er, seinen Anhangern und selbst der 
Reichstagsdeputation gegeniiber, eingesehen hatte, dass dies 
die Lagę der Dinge gebieterisch erheiscbte. Er wurde in

*) Rarzykowski’s Memoiren. Ostrowskie Memoiren. General 
Dembiński. Landboten Zwierkowski, Trzciński, Nakwaski, Jeło- 
w icki, Tyszkiewicz. Abbe Puławski. Czyński: die Nacht vom 15. *). 
Zawisza czarny. Alex. Gołyński (ais Augenzeuge aller Ereignisse 
am 15.). Oberst Kruszewski.

*) Hierbei ist zu beinerken, dass das, was iiber diesen Mann 
gesagt ist, nicht aus seiuer Brochiire genominen ist, sondern 
auf den bestatigenden Aussagen andrer Zcugcu ,  vor Erschei- 
nung derselben, beruht.
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einer solchen Lagę nicht nur dem Yaterlande noch haben 
unermessliche Dienste łeisten und es retten helfen kónnen, 
sondern es hatte auch in ihr eine glorreiche Laufbahn noch 
vor ihm gelegen; denn in jeder Schlacht musste er unter 
allen LJmstanden den ausgezeichnetsten Antheil haben, und 
sein Name ware, trotz der begangnen Fehler und Schwa- 
chen, neben den verehrtesten in der Geschichte seines 
Yaterlandes aufgezeichnet worden. —  Aber sein Benehmen 
nach der Entfernung der Reichstagsdeputation von Bolimów 
fiihrte yorziiglich auch noch die letzte Ikatastrophe, in der 
sein von ihm an den Abgrund gefiihrtes Yaterland abermals 
untersank, herbei; er endete darum seine Laufbahn auf 
wahrhaft klagliche Weise, und musste ein um so bedauerns- 
wertheres Andenken bei seinemYolke hinterlassen, ais sein 
guter W ille , sein Patriotismus und seine aufrichtige Ge- 
sinnung ein andres verdienten. —  Denn dass er diese be- 
sass, dass er kein gewbhnlicher und ehrgeiziger Intriguant 
War, dafiir gibt das Protokoll von Bolimów das unwider- 
leglichste Zeugniss; denn jede von den Generalen und Offi- 
zieren dort niedergelegte Meinung spricht ohne Ausnahme 
Von seiner Gesinnung mit der grbssten Anerkennung und 
beurkundet nicht den leisesten Zweifel an seiner Vaterlands- 
liebe. Sich diesen Ruf bei solcher Erbitterung gegen sein 
militiirisches Yerfahren bewahrt zu haben, dazu gehbrte 
ein Etwas, dessen Schein keine Heuchelei zu geben vermag. 
Alle die ungliicklichen Schritte, die er rom 11. bis zum 
15. August that, gebaren seine Yerstandesschwache und 
eine Selbstiiberschatzung, an der Andre zumal nicht ohne 
Schuld waren. Die ganzen Yerhandlungen in Bolimów, 
die Entschliessung der Deputation, die Griinde der Wahl 
Dembiński’s hatten ihm gezeigt, dass man in seine Mei­
nung, er sei unentbehrlich, einging, und ihm die Ueber- 
zeugung beigebracht, dass man durch seine Absetzung bios 
einer augenblicklichen Yolksstiminung nachgab, und dass 
dieselbe mehr Schein ais Wirklichkeit sei *). Es ist mehr

*) Seine Meinung yon sich anzudeuten, stehe hier nachtr*aglich 
wórtłich sein Schreihen an łlie Deputation arn Abend des 10 .:
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ais Trahrscheinlicb, dass der Fiirst Adam ilin hauptsachlich 
dadurch mit zur Nachgiebigkeit bewogen, dass er ihm 
die Aussicht zeigte, unter Dembiński’s Namen den wirk- 
lichen Oberbefehl fortzufiihren. Alles dies war die Folgę 
davon, dass man, wieder in iibertriebner Schonung und 
Milde, grdsstentheils seine yertrauten Freunde zu Ricbtern 
iiber ihn gesetzt. Er musste sicb daher in demselben Yer- 
haltniss erblicken, ais Ckłopicki zu Radziwiłł gestanden; 
er sah nicht, dass weder er ein Chłopicki, noch Dembiński 
ein Radziwiłł w ar; denn er war nur gross im Ausfiihren 
streng vorgezeichneter Befehie, wabrend Dembiński gegen 
allen Gehorsam und in das Eingehen der Gedanken Andrer 
sieli straubtej er war ein geborner Diyisionsgeneral, Dem­
biński ein geborner unabbangiger Fuhrer eines getrennten 
Corps und, bei langerer Erfahrung, einer Armee. Denn, 
was Dembiński besonders noch dazu eignete, war das Be- 
wusstsein, dass er Talente zu seiner Unterstiitzung brauche, 
dass er gern sie zum Beistand rief und, vorziiglich, dass 
er wusste, was Jeder werth war, wahrend Skrzynecki fast

,,Nachdem ich der Deputation A lles, was meine bisherige 
Handlungsweise und die Ursachen, warum ich den Feind nicht 
angegrifFen, betrifFt, auseinandergesetzt habe, so bin ich mir und 
dem Urtheil, das die Nachwelt iiber mich fallen w ird, die Erkla- 
rung schnldig, dass, wenn mein Gewissen und meine von allen 
persdnlichen Riicksichten freie Ueberzeugung mir angedeulet hsitte, 
das Wohl der Nation erfordere es , den Oberbefehl des Heeres 
and ren Handen anzuyertranen, ich, ohne eiue Deputation abge- 
wartet zu haben, selbst den Oberbefehl niedergelegt haben wiirde. 
Allein die Stiimne des Gewisseus befiehlt mir grade im Gegentheil, 
an d er S p i t z e  des  H e e r e s  meine Krafte bis zn Emie dem 
Yaterlande zu opfern. Deshalb nur habe ich die Oberbefehlshaber- 
wiirde nicht selhst niedergelegt und lege sie auch jetzt nicht nieder. 
Ich kann mich iibrigens, meiner reinsten Absichten ungeachtet, irren. 
Darnin fordere ich die Deputation auf, mir den Oberbefehl zu neh- 
men, wenn sie nach iiusserer und iunerer Untersiichung unsres 
Zustandes die Erwahlung eines andren Oberbefehlshabers aus a n -  
dren  R i i c k s i c h t e n  fiir gut linijen sollte. Ich werde mich dann 
nicht w eigem , der Erste zu sein, dem Heere das Beispiel der Sub- 
ordination uud A u f o p f e r u n g  zu geben.“  —
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nie den rechten Mann zu seiner Unterstiitzung und zu Aus- 
fiihrungen der Befehle zu wahlen, und Solche, wie Pra- 
dzyński, an sich zu fesseln yerstand. —  Hatte er daher 
Dembiński den Oberbefehl wirklich iiberlassen, ihm Zeit 
gegeben, sich in demselben zu befestigen nnd die Armee 
mit sich yertraut zu maclien : — die polnische Armee hatte 
in einer Yereinigung von Fiihrern, wie Dembiński, Pra- 
dzyński und Skrzynecki, ais Befehlshaber der Jnfanterie, 
noch das Wunderbare geleistet.

Aber der abgesetzte Generalissimus hatte nichts Eilige- 
res zu thun, ais sich Dembiński’s sogleich nach seiner An- 
kunft yollstandig zu bemachtigen, was ihm um so leichter 
werden musste, ais Dembiński nicht mir iiberhanpt so leicht 
yon Freunden zu leiten, sondern an Skrzynecki mit beson- 
drer Yerehrung ergeben war; endlich derselbe nur zu wohl 
fiihlte, wie fremd und yerlassen er der Armee noch gegen- 
iiber stand. So liess er sich sogar dazu bereden, sich nicht 
selbst dem Heere darzustellen, sondern sich von Skrzynecki 
bei demselben einfiihren zu lassen. Es geschah darum am 
12. August noch das Seltsame, dass der nach dem Wunsch 
derMehrheit der Offiziere abgesetzte Feldherr, seinen Nach- 
folger unter seinen Schutz nehmend, denselben bei einer 
Musterung in den Regimentem herumfiihrte und ihn dem 
Yertrauen derselben empfahl, Aber es geschah noch dabei, 
was Skrzynecki selbst kaum erwartet hatte. Es war natiir- 
lich, dass den Truppen, welche den gefallnen Fiihrer nicht 
obne Mitleid betrachten konnten, der neueste Schritt Skrzy­
neckie nur ais Ausfluss eines hohen Edelmuthes erschien; 
am wenigsten konnte der Soldat yergessen, dass er ihn zu 
den Siegen yon W awer, Dębe und łganie und in den 
glorreichen Hoffnungstagen des April- und Maimonates ge- 
fiihrt. Er rief ihm daher nicht bios zugleich mit Dembiń­
ski ein Lebehoch zu, sondern mehrere Regimenter, beson- 
ders von der lnfanterie, doch auch selbst einzelne Cayallerie- 
regimenter * ) ,  begriissten absichtlich nur ihn allein, ohne

*) Es war die Brigade Szydłowski in der Diyision Jagmin. —  
Manches trug auch zu dieser Aufnalune b ei, dass Dembiński,

http://rcin.org.pl



289

Dembiński zu bemerken. — Dies war ohne Zweifel die 
nachtragliche Frucht der von Skrzynecki Tags zuyor fiir 
sich gehaltnen Musterung. Aber Dembiński verlor dabei 
seine Fassnng ; darauf war er nicht yorbereitet! In der 
Yerwirrung des Augenblicks sah er wirklich keine Stiitze, 
ais seinen Yorganger, und, ohne zu bedenken, was er 
damit sagte, erklarte er laut, „dass anch er diesen Mann 
Łoch verehre, dass es schbn von den Truppen sei, ihrem 
alten Fiihrer anzuhangen, und dass er daher nicht besser 
ihr Zutrauen yerdienen zu kbnnen meine, ais wenn er sie 
yersicliere, wie er das Heer in  d em se lb en  G eiste  zu 
fiiliren sich bestreben werde! <c — W ie klein musste er 
dadurch dem Soldaten erscheinen I Was wollte der Mann, 
der sich selbst so schwach fiihlte, rnn sich an seinen Yor­
ganger anzuklammern ? „W as ware gewonnen**, fragte er, 
„wenn ein Mann an der Spitze stehe, der, wenn man sei­
nen Yorganger wegen unpassender Fiihrung der Armee ent- 
fernt, eben dieselbe Fiihrung fortsetzen wollte, ohne viel- 
leicht eine von den Tugenden und Yerdiensten des friihern 
Befehlshabers zu haben ? il — Yon diesem Augenblick an 
war das Heer grossentheils fur Dembiński verloren!

So gross der abermalige Missgriff war, dessen sich 
Dembiński hier zu Schulden kommen liess, so lag diesmal 
noch Vieles vor, was ihn entschuldigte, wenn man die 
Lagę bedenkt, in die man ihn yersetzt liatte. Die Depu- 
tation, schien ihm, hatte ihm offen das Misstrauen in seine 
Talente dadurch gezeigt, dass sie ihm selbst einen Quartier- 
meister und Stabschef hatte bestimmen wollen. Der Armee 
war er auf das Aeusserste fremd; denn er hatte vor seinem 
Gang naęh Litthauen nur mit wenigen Regimentem ge- 
fochten und seinen Ruhm weit entfernt yon ihr begriindet. 
Dann wusste er, wie fast alle Generale und Offiziere einen 
Mann geringschatzen mussten, den sie bis vor acht Monaten 
nur ais einen ehemaligen Escadronschef gekannt. Und nuu

physisch noch sehr von dem litthauischen Feldzuge angegrifFen, 
zu sehr dem yortheilhaften Aeussern iu diesem Augenblicke nach- 
stand.

Sfaziea , Gescb. Folens. III. 19
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bałfe ihn Skrzynecki in diese demiithigende Lago gefiihrt.— 
W  as von dem Letzteren aber das XJnverantwortlichste, war, 
dass er aus eigner Machtrollkommenheit, er, seit 24 Stun- 
den nichts mehr ais ein untergebner General, den General 
Dembiński, dessen Bestatigung yom Reichstag erst zu er- 
warten war, der sein jetziges Aint nur auf 00 Stunden 
angeuommen, bereits ais bestimmten Oberbefehlshaber der 
Armee darstellte ! —  Dass Skrzynecki damit umgegangen 
war, die Militargewalt zur hóchsten im Staate zu machen, 
dass er es, im Gefiihl seiner Gnbeliebtheit, am Tage der 
Deputation von Bolimów fiir sich aufgegeben, jetzt aber 
Dembiński auf diesen Gewaltweg hinreissen wollte, ist seit 
der Zeit ausgemacht, ais iuan weiss, dass er beim ersten 
Mittagsmal zu Dembiński die YVorte hiageworfen : „  er hoffe, 
dass er den Reichstag auseinandertreiben werde ! “  — Da 
er ohnehin doch vor der Ausfiihrung zuriickschrak und es 
dabei bewenden liess, unvorsichtig durch jene Darstellung 
Dembiński’s nur seine Neigung dazu zu yerrathen, so 
konnte er nichts bewirken, ais sich ganzlich zu stiirzen, 
Dembiński auch in der Hauptstadt ganz fallen zu machen 
und zuletzt noch seines Yaterlandes Verderben wenigstens 
um mehrere Monate zu beschleunigen ! —

Schon noch wahrend der Abwesenheit der Deputation 
hatten die aus dem Lager gekommenen Nachrichten von 
dem anfangliclien Benehmen Skrzyneckie die Stimnmng 
gegen ihn bei weitem mehr yerschlechtert, und, ais der 
Cominandant der Nationalgarde, in Aufforderung des Fiir- 
sten Czartoryski, seinen Bericht am 12. August dem Reiclis- 
tage abstattete, war man im Allgemeinen wohl mit dem 
Erfolg zufrieden, nicht aber mit dem Bericht Anton Ostrow­
skie, den man zu unvollstandig fand, besonders weil er 
im Geist der Deputationsmitglieder dem abgesetzten Gene­
ralissimus zu viel Lob gespendet. Man forderte einen an- 
dern Bericht und setzte dazu eine eigne Commission nieder. 
Darauf beschaftigte man sich nicht mit der Wahl eines 
Oberbefehlshabers, sondern, auf die Erklarung fast aller 
Generale in Bolimów, „dass die bisherige Steliung des 
Generalissimus zur Regierung hauptsachlich zu allen Fehlern
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gefuhrt habe, dass er kein Mitglied derselben, sonJern 
von ihr gewiihlt werden miissteu , mit der Abanderung des 
Gesetzes yom 29. Januar und iibertrug der Regierung fiir 
allemal, so anch fiir jetzt, die Ernennung des Oberbefehls- 
habers. So fiel Dembiński; denn weder Lelewel, der da- 
mals scbon sich in entscheidendere Piane mit unheimlichen 
Mannern eingelassen, noch Niemojowski und Morawski 
mochten ihre Stimme einem Mannę geben, der seine Nei- 
gung zur 31ilitardespotie in Bolimów ihnen so offen an den 
Tag gelegt zu haben schien.

Doch leichter war es, einen General von der Befehls- 
haberstelłe auszuscbliessen, ais einen passenden dafiir zu 
finden. Die erste Wahl fiel auf den Gęneral Pradzyński. 
Barzykowski, der selbst Bem, Dembiński oder Łubieński 
yorgeschlagen, begab sich am 13. mit dem Ernennungs- 
decret zu Pradzyński in das Hauptquartier. Aber dieser 
gewiss aufrichtige Patriot fiihlte zu sehr, dass die Schwa- 
che seines Charakters der jetzigen Schwierigkeit nicht mehr 
gewachsen sei; wenigstens hatte er nicht den Muth, die 
Yerantwortlichkeit noch auf sich zu nehmen. Er wieś die 
ihm angetragne W iirde zuriick. Die Griinde, die er dafiir 
anfiihrte, schienen so triftig ais edel. „E r  k o n n e s a g te  
er, „nicht annehmen: 1) weil, da Skrzynecki in Folgę
seiner Anklage gegen Radziwiłł ernannt worden sei, es 
so aussehen miisste, ais sei er nur gegen Skrzynecki auf- 
getreten, um ebenfalls Oberbefehlshaber zu werden; 2) 
Skrzynecki sei yielleicht, wenn auch ein schlechter Ober­
befehlshaber, der beste Diyisionsgeneral in Europa; unter 
Pradzyński wiirde er nicht bleiben wollen, und die Armee 
verlore ihren besten General; 3) hauptsachlich, fiihle er 
sich allerdings fahig, eine Armee, sogar von 300,000 Mann, 
zu befehligen, aber zu schwrach, um nur 1000 in Ordnung 
zu erhalten. “  —• So musste Barzykowski am 14. unver- 
richteter Sache nach Warschau zuriickkehren, und die Re­
gierung gerieth nun wirklich in die allergrósste Yerlegen- 
heit, wem sie den Oberbefehl anyertrauen sollte, da die drei 
genannten Mitglieder hartnackig jeder Ernennung Dembiń­
skie sich widersetzten.

19*
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Die Besorgnisse und der seit dem Weichseliibergange 
steigende Grimm gegen Skrzynecki und die ihn sttitzende 
Partei, die das verletzende Benehmen Dembińskie ais 
Gouverneur der Hauptstadt und die von ihm so laut geof- 
fenbarte Neigung zu eben denselben Leuten, die man all- 
gemein ais eine Camarilla belrachtete, hatten den General 
Rrukowiecki endlich an das Ziel seiner Wiinsche gebracht, — 
Lelewel zu bewegen, eine neue Verschwbrung gut zu heis- 
sen, die mit offner Gewalt die bestehenden Behbrden stiir- 
zen und seine vom Anfang yerfolgten Piane ausfiihren sollte. 
Es blieb jetzt nicbt mehr bei dem blossen Entwurf. Denn 
in Rrukowiecki nahm jetzt ein Mensch daran Theil, den 
die bodenloseste gemeinste Selbstsucbt erfiillte, und den 
daher weder Gewissen, noch die heilige Scheu, noch jene 
innern, durch die Macht der Gewohnbeit genahrten Zw ei- 
fel, ob nicbt Alles, was beimlich und gewaltsam gegen 
den Willen yieler Mitbiirger gescbieht und mit Tauschung 
derselben yerkniipft ist, am Ende ein Yerbrechen sei, —  
jene innern Mahnungen, welcbe den Arm der edlen und 
patriotisch gesinnten Gemiither, bei allem Bewusstsein ibres 
lauteren Zweckes, lange lahmen und zuriickbalten, in sei- 
nen Handlungen bemmen. Rrukowiecki, den heimlich 
das Yertrauen und die Yerblendung tbeils fiir einen 
aufricbtigen Anbanger der Volkspartei und fiir einen Pa- 
trioten hielten, tbeils, nach Gebrauch seiner Energie und 
Gewandtheit, ais ein nutzłoses Werkzeug bei Seite setzen 
zu kbnnen meinten — stellte sich ausserst erwśirmt fiir die 
neuen Piane seiner ihm so unahnlichen Mitverbiindeten. 
Man beabsichtigte nambch jetzt, da die dringenden Um- 
stande die Bildung eines eigentlichen Nationalconyentes fast 
unmbglich machten, eigentiich ais letztes Ziel die Errich- 
tung eines Consulates von drei Personen, bestehend aus 
Lelewel, ais Reprasentanten des Reichstags, Puławski, ais 
Reprasentanten des Volks, und Zaliwski, ais Reprasentan­
ten der Armee. W eil man aber sogleich dazu nicbt ge- 
langen zu kbnnen einsah, sollte erst die Errichtung einer 
Regierung von 15 Personen, aus allen Standen, und an 
dereń Spitze man zuerst alte und beriihmte, doch populare
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Manner stellen wollte, den Uebergang bilden. Eestimmt 
wurden dazu der Fiirst Radziwiłł, der Graf Pac, der 
jetzige W ojw ode Franz Nakwaski, der Castellan Olizar 
aus dem Senat, die Łandboten Y . Niemojowski, Morawski, 
Zwierkowski, Lelewel, Szaniecki, Trzciński, nnd aus 
der patriotiscben Gesellschaft Mochnacki, Puławski, Broni­
kowski und der Schneider Morawski *). Die Art der Aus- 
fiihrung schien ganz einfach, das aufgeregte Yolk erst ge- 
gen einen Gegenstand seines gerechten Hasses und seiner 
Wuth zu fiihren, gegen die in unyerantwortlicher Nach- 
lassigkeit noch immer nicht gerichteten Spione und be- 
schuldigten Generale, und dann in dem einmal erregten 
Tumult Regierung und Reichstag zu stiirzen, besonders 
aber die sogenannte aristokratische Camarilla, welche den 
Fiirsten Czartoryski umgab, ais Gustav Małachowski, 
Wielopolski, Swidziński und Yladislaus Zamoyski, aus 
dem W ege zu raumen. —  Alles das sollte von der jetzt 
so sehr zahlreichen patriotischen Gesellschaft ausgehen. —  
Krukowiecki aber, sehr wohl fuhlend, dass ihm ein Theii 
dieser Gesellschaft nicht traute ** ), und dass der gemassig- 
tere und gebildetere Tlieil derselben nicht dazu sich her- 
geben werde, drang darauf, dass nur ein Theii von dem 
Ausbruche unterrichtet werden und dabei thatig sein sollte; 
und so gab es denn zuletzt eine engere und eine weitere 
patriotische Gesellschaft, und zu denen, die entweder mit 
Krukowiecki nichts zu thun oder jetzt noch keine Gewalt- 
streiche yersucht wissen wollten, gehdrten alle Łandboten, 
welche Mitglieder der Gesellschaft waren, die Yiceprasiden- 
ten Czyński, Bronikowski, ferner Franz Grzymała und

*) Mehrere von den Namen werden yerschieden angegeben. 
Ueberhaupt herrscht iifoer das W o  und W ie dieser Yerschworung 
noch yieles Dunkel, einmal weil nur ein Theii der patriotischen 
Gesellschaft daran Theii hatte, dann weil bei dem triibseligen 
Ausgange selbst die sonst offensten Miiimer sehr zuriickhaltcnd 
waren. —  W as aber hier initgetheilt w ird , beruht auf den gleich- 
artigen Aussagen glaubwiirdiger Manner.

**) Das Mitglied Zatwornicki unter Anderen sprach stets auf das 
Heftigste gegen Krukowiecki in den Yersaminlungeu.
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selbst Krępowiecki. Dagegen waren Krukowiecki’s eifrige 
Partisane: Puławski, Mochnacki, Szynglarski, Morawski, 
dem die Leitung hauptsachlich aufgetragen ward. Zwier- 
kowski aber, der nichts Gutes ahnete, ging in der letzten 
Zeit nur in die bffentlichen Yersainmlungen, um jede Un- 
besonnenheit so viel mdglich zu yerhiiten.

Unterdess hatte auch der Reichstag einen neuen gros- 
sen Zuwachs von Mitgliedern erhalien, der auf den Gang 
der Ereignisse einen bedeutenden Einfluss iibte. Die mit 
Dembiński gekommenen Litthauer hatten eben so, wie die 
Patrioten aus den siidlichen Provinzen, ihre Adelstage in 
Warschau gehalten und 17 neue Łandboten gewahlt, die, 
erst s eit acht Tagen in Warschau, iiber je de neue Yer- 
anderung ein bei weitem noch unvollstandigeres Urtheii 
baben mussten, ais die seit Anfang Juli anwesenden Podo- 
lier und Ukrainer. So waren am 13. August bereits ein- 
getreten ais Łandboten von Grodno, Nowogródek, Brześć, 
Litewski und Słcmim der Marquis W ielopolski, Kaszyc 
(der Chef der insurrection von Nowogródek), Carl Niem­
cewicz, und Breza. Einige Tage spater traten ein aus der 
Wojwodschaft W iln a : fur W ilna Graf Cesar Plater, fiir 
Rossienie Ant. Przeciszewski, fiir Oszmiana Jos. Ziemkie­
wicz, fiir Upita Adam K ołysko, fiir Włodzimierz Ludwig 
Pietkiewicz, fiir Bracław L. Zembrzycki; aus der W ojwod- 
gchaft Mińsk: fiir Desneń Alexander Łopaciński, fiir Mozyr 
Fel, Kieniewicz, fiir Słuck Valer. Pietkiewicz, fiir Borysów 
Ant, Hłuszniewicz (beide Letztere Professoren von W ilna) ; 
fiir Wileja Yladislaus Graf Plater; aus der Wojwodschaft 
Białystok: fiir Bielsk Joseph Graf Potocki, fiir Białystok 
Johann Karwowski.

Unter diesen Umstiinden mussten die eintreffenden Nach- 
richten von der Musterung des Heeres und die dabei statt- 
gefundnen Yorfalle einen desto gróssern Eindruck auf die 
Hauptstadt macben. Selbst die gemassigtsten 31itglieder 
des Reichstags waren auf das Aeusserste iiber Skrzyneckie 
Anmassung erstaunt, und es waren nicht bios die Mit- 
glieder der patriotiscben Gesellschaft, die iiberzeugt waren, 
Skrzynecki und Dembiński hatten sich verbunden, sich 
aller gesetzlicben Gewalten zu bemachtigen. Die Gahrung

\
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warci allgemein. Ueberall sah man sieli geheime Gruppen 
und Yereine bilden. Noch hbher aber stieg die Gahrnng 
am 15., ais man von einein anf dem Riickzuge der polnr- 
schen Hauptarmee gelieferten Gefechte erfuhr, und dass die 
Russen nuninehr bereits auf drei Meilen der Hauptstadt 
sich. naherten. Den Entsclieidungen des Rriegsrathes ge- 
mass, hatte Dembiński anordnen miissen, dass die Armee 
nach der Hauptstadt zuriickgehe, um nach nud nach die 
"Verschanzungen derselben zu besetzen. Am 14. August 
batte er den Riickzug angeordnet. Die Hauptarmee mit 
Dembiński ging auf der Chaussee nach Błonie, Ilamorino 
mit der 5. Division Sierawski und der 6. Bieliński (denn 
eine solche hatte man jetzt aus dem 1_, 5 ., 11. und 17. Re- 
gimente noch gebildet) iiber Szymanów und Kaski. Wah- 
rend sich die Hauptarmee Nachmittags zwischen Topolow 
und Szymanów befand, setzten die Russen dem Ramorino- 
schen Corps von Kożuszki mit neun Cayallerieregimentern 
nach. Vier davon greifen die Kachhut an, fiinf bleiben 
in Reserve. — Sie treffen auf das erste Rrakusenregiment, 
welclies nach drei kiihnen Chargen zuriickweichen muss. 
Dem ersten Uhlanenregiment gelingt es, die Russen so 
lange aufzuhalten, bis das erste Bataillon des dritten Linien- 
fegiments herbeieilen kann. Dies wirft sich mit dem Bajo- 
net auf die Cavalłerie, und treibt sie, nachdem es ikr sehr 
grossen Aerlust zugefiigt, in den Wald zuriick. Unterdess 
schlug sich der General Umiński ein AYenig bei Paprotnia; 
wobei das 12. Iufanterieregiment sich auszeichnete. Viel- 
leicht hatte Dembiński diese Gelegenheit benutzen sollen, 
um dem Feinde empfindlichen Schaden zu thun, da die 
Ilamorino yerfolgenden Reiterregimenter iiber Kaski hinaus 
waren, wahrend Dembiński auf der Strasse noch eine halbe 
Stunde hinter ihnen stand. Doch war er mit dem Bewusst- 
sein im Gefecht bei seiner Nachhut, dass er nicht mehr 
Oberbefehlshaber sei und das Commando im Lager herum 
an andre Generale ausgeboten werde ; sein Generaistab liess 
ihn iiberall dies fiihlen, und dies lakmte natiiriich seinen 
Biick und seine Kraft.

In der Hauptstadt aber erbitterte dieser Riickzug um 
«o mehr, ais man von der Entscheidung des Kriegsraths
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nichts wusste, und ihn nur ais eine Folgę der Nachlassig- 
Łeit und Unthatigkeit Skrzyneckie betrachtete. Laut 
rief man, man sei verrathen. Die Arinee hatte in der 
Umgegend von Utrata Stellung genommen.

Die Anzeichen eines allgemeinen Ausbrucbs waren 
sclion seit langerer Zeit bemerkt und die Regierung viel- 
faltig gewarnt worden. Der Commandant der National- 
garde, der in seiner Stellung viel Gelegenheit zu Beobach- 
tungen und solche Volksgunst hatte, dass man ihn mebrmals 
zum Eintritt in die patriotische Gesellschaft zu bewegen 
gesucht, sah seit langer eine Katastrophe vorher. Jeden 
Tag hatte er ein oder das andre Mitglied der Regierung 
davon benachrichtigt, unter Andern, dass dem Fiirsten 
Czartoryski Lebensgefahr drohe, weil sein, am 29. Juni 
gegebenes Yersprechen iiber die baldige Yerurtheilung der 
des Hochverraths Beschuldigten, nicht erfiillt worden sei. 
Denn der Hass des Yolkes, das in die geheimen Piane 
nicht eingeweiht war, richtete sich immer starker auf die- 
sen Gegenstand seiner Einbildungskraft, und dieYerschwb- 
rer erhitzten dieselbe taglich mehr. Mehrmals bat Ostrow­
ski den Fiirsten Adam, die Gefangnen aus der Stadt und 
an einen sichern Ort zu schaifen und derselbe hatte auch 
dem Staatssecretair Plichta befohlen, sich mit dem Gou- 
vemeur Węgierski dariiber zu benehmen. Yiele Andre, 
selbst die Municipalitat von Warschau, lagen der Regierung 
an, die Spione aus der Stadt zu schaffen. Nicht nur die 
Regierung blieb unbesorgt, sondern auch W ęgierski, der 
mehrmals śiusserte, dass, wenn man auf die Nationalgarde 
sich nicht verlassen konne, er desto sicherer auf die Li- 
nientruppen zahle. Da ferner Ikrukowiecki’s Streben, das 
Volk von Warschau zu gewinnen, zu deutlich wurde; da 
er den bestimmtesten Bericht von einem gewissen Rrański 
erhielt, dass seit 14 Tagen Rrukowiecki alle Tage um 
2 Uhr bei Lelewel sich befande, und dieser dabei ausserte, 
jetzt werde die Aristokratie wohl niedergeschlagen werden, 
da Rrukowiecki mit der Volkspartei sei, so bat er den Fiir- 
sten Adam, dass man jetzt wenigstens noch diesen Mann 
bei seinem W ort , die Hauptstadt zu yerlassen, halte, zu-
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mai der alte Niemcewicz noch vor seiner Abreise nach 
London angezeigt habe, die Aeusserungen, die Krukowie- 
cki in Gegenwart der Clubbisten ausstosse, seien wahrhaft 
entsetzend. Czartoryski glaubte zu sehr an den Vorwand 
von der Krankheit des Sobnes jenes Mannes, und hielt es 
fur eine Grausamkeit, dem Yater die Pfiege desselben zu 
entziehen. —

Yon Stunde zuStunde wurden die Anzeigen drobender. 
Am 14. begibt sicb der Prasident der Municipalitat Garbiński 
in die Regierung, iindet nur Barzykowski und Morawski 
dort vor, berichtet ibnen aber, man bemerke, dass die patrio- 
tische Gesellscbaft damit umgehe, einen Aufstand zu erregen, 
und dass Lelewel an der Spitze zu steben scbeine. Da 
man, um darauf Riicksicht nehmen zu kbnnen, die An- 
kunft eines dritten Mitgliedes abwarten muss, so erhalt 
Garbiński keine Weisung, spater aber, ais Czartoryski 
erschienen, anf dessen Antrag den Befebl, die Anzeige 
schriftlich zu wiederbolen. Da aber die Municipalitat erwie- 
dert, dass sie keine Beweise, sondern nur die Anzeichen 
einbericbtet liabe, so glaubt auch jetzt nocb in iibertrieb- 
ner Zuversicbt die Regierung nicht einmal Yorsichtsmaas- 
regeln nebmen zu miissen, iiberbeschaftigt obnedies mit 
der W ahl eines Generalissimus, der noch immer nicbt ge- 
funden is t ! — Gleicherweise ist Węgierski so sicber, dass 
er ein Abends des 14. vor dem Scblosse zur Sicherheit 
aufgestelltes, Bataillon der Nationalgarde nach Ilause schickt. 
Nichts hilft, dass auch der Graf Olizar dem Fiirsten Czar­
toryski noch einmal meldet, sein Leben sei bedrobt, nichts, 
dass Ostrowski Morgens am 15. noch einmal Schritte bei 
Węgierski thut, um ihn zu Sicherbeitsmassregeln zu yer- 
anlassen; der Gouyerneur erwiedert, dass er ein Bataillon 
von der Linie in der Stadt zertheilen werde, gibt aber 
dem Commandanten der Nationalgarde, der in einer in 
Belagerungsstand erklarten Stadt ohne den Gouyerneur nicht 
die geringste Bewegung anordnen darf, keinen Befebl.

Der 15. August war ein Festtag, Maria Himmelfahrt. 
Die Strassen waren yoller Miissigganger, Damen und Leute 
aus allen Standen. Alles yersprach die grdsste Ruhe, ais
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einige Mitglieder der patriotischen Gesellschaft den Reichs- 
tagsmarschall und den W ojwoden umringten, und ihnen 
ilire lebhaften Besorgnisse iiber die Nachrichten aus dem 
Lager mittheilen; Skrzynecki und Dembiński hatten sieli 
der Gewalt bemachtigt und es sei die Pilicht des Marschalls, 
auf der Stelle den lleichstag zu berufen und die Regierung 
von der allgemeinen Gahrung in Renntniss zu setzen. Auf 
der andren Seite war die Regierung jetzt selbst iiber die 
Yorgange bei der Armee in Unruhe, und schickte Courier 
auf Courier, Ernennungen auf Ernennungen hinaus, und 
fertigte endlich JNfachmittags mit den letzten Depeschen deu 
Landboten Zwierkowski in das Lager, mit drei Ernen­
nungen, die erste ais Einladnng fiir den alten General Ma­
łachowski, die Oberbefehlshaberstelle anzunehmen; im Fali 
dieser ablehnen sollte, einen JBelehl fiir Pradzyński in 
gleichem Sinne; und endlich, wenn auch dieser zu gehor- 
chen sich weigere, einen Befehl fiir Thomas Łubieński 
ais Chef des Generalstabes einstweilen die Armee zu com- 
mandiren. Ais Zwierkowski eben vom Posthause abfahren 
will, trilTt ihn der dritte Viceprasident der patriotischen 
Gesellschaft, Czyński, und theilt ihm die ausserordentliche 
Gahrung mit. Zwierkowski lasst sich daher das Yerspre- 
chen geben, dass Czyński alles Miigliche thue, damit im 
Clubb kein Auftritt yorfalle, und dass man seine Zuriick- 
kunft erwarte.

Unterdess yersammeln sich gegen 4 Uhr Abends zahl- 
reiche Gruppen auf dem Platze Krasiński neben dem Thea- 
ter, wo eine iiflFentliche Sitzung der patriotischen Gesell­
schaft angekiindigt Mar. Die Zuhorer wundern sich iiber 
die Menge der OHiziere, welche dieser Sitzung beiwohnen. 
Dieselbe wird, "wie gewbhnlich seit 14 Tagen, mit der 
Besprechung von 40 politischen Fragen, welche die Ge­
sellschaft hatte drucken lassen und selbst zur Beantwortung 
beim Beichstag einreichen wollen, eroffnet unter dem Yor- 
sitz Czyński’s. Nachdem Płużański, ein beliebtes Mitglied 
des Yereins, seine Reden daruber geendigt, theilt er die 
aus dem Lager gekommenen Nachrichten mit, und triigt 
darauf an, den Antrag bei der Regierung einzureichen,
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tlass Skrzynecki aus der Armee entfernt werde. Der Yi- 
ceprasident ist der Meinung, man solie ihn niederschreiben 
und einschicken; Andre fordem aber, dass eine Deputation 
von wenigen Mitgliedern abgeschickt werde. Ein gewisser 
Boski aber, ein verrufher Mann, fordert laut, dass Alle 
in Masse sich in die Regierung begeben sollten; sein Yor- 
scblag fmdet stiirinischen Beifall nnd Czyński erlangt nur 
mit Miike die Bedingung, dass man vier Sprecher wahle 
und auf dem Wege dem Yolk die Absicht der Gesellschaft 
nicht mittheile. Man wahlt dalier Cz3’ ński, Puławski, 
Płuzański und Boski zu Sprechern und macht sicb auf 
den YVeg, doch, wie es nicht anders sein konnte und 
Krukowiecki’s Emissare vorausgesehen, begleitet von einer 
immer grdssern Masse VoIks.

Im  Saale der Regierung befanden sich zu der Zeit 
der Fiirst Czartoryski, Yincenz Niemojowski, Barżykowski 
und Lelewel, nebst dem Commandanten der Nationalgarde. 
Letzterer wird unterrichtet von der Annaherung des Trupps 
und schickt seinen Adjutanten Reisachen zu Węgierski, 
damit er herbeieile. Kaum ist dieser fort, so ertdnt im 
Vorhaus ein Gescbrei, man tobt gegen die Thiirhuter, 
welche den Eingang verwebrten, und Augenblicks darauf 
erbffnet sich die Thiire, Boski triu zuerst herein, und 
meldet, dass die Einwohner von A^arschau mit der Re- 
gierung sprechen wollten; Czartoryski erhebt sich, um ihn 
zuriickzuweisen; doch da erscheinen schon Puławski, Czyń­
ski, und Płuzański, begleitet von einem bewaffneten 
W eibe, Dembińska geheissen, einer unzufriednen Person, 
die seit lange yergeblich um eine Pension gebeten, und bei 
der die geheimen Versammlungen zuletzt gehalten worden 
sein sollen, und von einem Ofliziere. Czartoryski, Barzy- 
kowski und Niemojowski erheben sich, und treten gegen 
die Thiire zu, um das Hereinstrbmen mehrerer Menschen 
zuwehren, so dass die Uebrigen im Vorsaal bleiben miissen. 
Czyński fiihrte das Wort, mit sehr bescheidner und ehrer- 
bietiger Haltung, und erklarte, besonders an den Fiirsten 
Czartoryski sich wendend, 'mit sehr gemassigten Ausdrii- 
cken die Ursache ihres Erscheinens, Er liigte hinzu, dass
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die patriotische Gesellschaft gemeinschaftlich mit denYoIks- 
vertretern und nur gesetzmassig handeln wolie, und dass 
sie nur vor der Aussicht auf eine Gewaltanmassung und 
dem Riickzuge der Armee bis vor die Thore von W ar- 
schau erschreckt sei; dass sie volles Yertrauen in die Re- 
gierung habe und hoffe, dass diese die nbthigen Massregelu 
ergreifen, vorziigIich aber auch das Urtheil iiber die des 
Hochyerraths Beschuldigten endlich beschleunigen werde. — 
Der Fiirst Adam antwortete mit seiner gewbhnlichen Sanft- 
muth, die Regierung waclie bestandig iiber der Sicherheit 
des Staats: der Augenblick sei schwierig; aber noch sei 
nichts verloren; er werde iibrigens das Militairgericht an- 
treiben; seine Entscheidung sei nur wegen der 31enge der 
Papiere so sehr yerzbgert worden. Dagegen fordere er 
aber auch die patriotische Gesellschaft auf, die Gahrung 
des Volks zu stillen, welche alle Massregeln zur Yerthei- 
digung der Hauptstadt und des Landes hindern miisse. — 
Diese Erwiederung schien einen guten Eindruck zu ma­
ch en, und der, unterdess herbei gekommene, General 
W ęgierski, eben so wie Yincenz Niemojowski und zuletzt 
auch der General Ostrowski sprechen zu ihnen in derselben 
Weise. Niemojowski wandte sich dabei besonders an Pu­
ławski und setzte ihm auseinander, wie sehr gefahrlich 
fiir die Ruhe der Stadt solche in Masse iiberbrachten Ge- 
suche seien. Bis dahin hatte die Deputation der patrioti- 
schen Gesellschaft ihre bescheidne und gemassigte Haltung 
bewahrt, nur der beriichtigte Boski hatte sich in heftigen 
Aeusserungen gegen den ,, Yerratherte Skrzynecki ausge- 
lassen und war namentlich von Barzykowski, an den er 
sich besonders damit wandte, stark zurecht gewiesen wor­
den , wie er sich in Gegen wart der Regierung gegen einen 
Mann solche Ausdriicke erlauben konne, der fiir das Y a- 
terland gestritten. Barzykowski, ein leicht zu erziirnender 
Mann, war selbst von Czartoryski bei der Hand gefasst 
worden, weil der Fiirst, im richtigen Bewusstsein der 
augenblicklichen Hiilflosigkeit der Regierung, den bisher 
so gliicklichen Eindruck der Unterhaltung durch heftigeres 
Benehuien von Seiten eines Regierungsmitgliedes gefahrdet
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furchtete. AL er Barżykowski war durch Boski’s Unver- 
schamtheit zu selir in Harnisch gebracht. Ais Czyński 
eben yerspricht, Alles anzuwenden, um die Yolksmasse 
von Gewaltthatigkeiten zuriickzuhalten, jedoch dabei der 
Regierung noch einmal an das Herz legt, ohne weitere 
Yerzbgerung andren Tags das Yolk von den genommenen 
Massregeln im Lager wie gegen die gefangnen Generale 
in Kenntniss zu setzen, glaubt Barżykowski die Unterre- 
dung nicht endigen zu diirfen, obne der Regierung ihre 
Wiirde wiederzugeben. Er gebietet daher den Rednern 
nachtraglich Stillschweigen und sagt, die Regierung habe 
nicht nbtliig, ihnen Rechenschaft zu geben und bios an den 
Reichstag ihre Berichte abzustatten; doch ais Priyatperson 
wolie er ihnen sagen, dass er eben vom Lager karne, dass 
die Armee gehorche, und dass weder Skrzynecki noch 
Dembiński eine Yerschworung machte. Hierauf wandte 
er sich sogar an die iibrigen Regierungsmitglieder, und 
tadelte selbst diese, dass sie sich zu Erorterungen herab- 
gelassen, die jeder Regierung unwiirdig seien, und dass 
wenn man sich zu ahnlichen Nachgiebigkeiten nicht schon 
mehrmals yerstanden gehabt hatte, der jetzige Auftritt auch 
nicht yorgefallen sein wtirde. So viel Recht er hatte; so 
wenig giinstig war der Augenblick dazu gewahlt. Diesmal 
machte daherdie Festigkeit Barżykowski’s einen unheilyollen 
Eindruck auf die Deputation, die sich sogleich entfernte; 
aber in der Thiir horte man Boski rufen: so sehe man 
nun, dass von der Regierung nichts zu erwarten sei, und 
dass man die Schurken hśingen miisse! —

Sobald die Redner sich entfernt, wandte man sich im 
Regierungssaale an Lelewel, der, beim Eintritt der Depu­
tation erbleichend, die ganze Zeit iiber am Sessionstisch 
geblieben war, das Gesicht emsig iiber ein Buch herabge- 
beugt, sich gewissermassen yerborgen, und nicht den 
mindesten Antheil an der Unterhaltung genommen hatte. 
Węgierski machte ihm offen Vorwiirfe, dass er an allen 
diesen Auftritten Schuld sei, wogegen sich Lelewel jetzt 
noch yertheidigte. Anton Ostrowski dagegen wandte sich 
an den Fiirsten Adam, und bemerkte ihm, die Sache schiene
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eine solche Wendung genommen zu haben, dass er dnrch- 
aus an seine Sicherheit denken miisse, und gab dann Befehl, 
dass eine Cavallerieabtheilung dessen Hotel besetzen solle. 
Der Fiirst Adam eutfernte sich wirklich, um sich in das 
Gewand seines Stallmeisters zu kleiden und zu Pferde in 
das Lager zu entkommen.

Sobałd aber die vier Redner der patriotischen Gesell- 
schaft in den Hof vor dem RegierungspaHast gekommen 
Waren , sammełten sich um Jeden derselben Yolksbaufen, 
den Erfolg ihrer Unterredung zu vernehmen. Hier zeigte 
sich denn, in wie yerschiedner Weise derselbe dem Yolke 
berichtet wurde. Czyński und Płuźański suchten auf alle 
Weise zu beruhigen; sie sagten, die llegierung nahme sich 
die Lagę der Diage sehr zu Herzen, habe in das Lager 
geschickt, und werde ani andren Tage das VoJk yon Allem 
in Kenntniss setzen. Puławski dagegen lobte zwar eben- 
falls den Fiirsten Czartoryski, aber wie Antonius den Brutus 
nach der Ermordung Cśisars, um auf diese Weise das Yolk 
auf das Aeusserste gegen ihn zu erbittern. Aus der Gruppe 
aber, welche Boski umgibt, hbrt man bald erbittertes 
Geschrei: dass der Fiirst sein Ehrenwort schon lange ge- 
geben habe, dass dasselbe nichts mehr gelte, und dass man 
jetzt selbst das Urtheil sprechen und yollfiihren miisse! 
Doch da eben ein derber Regen eintritt, fangt sich hier 
das Yolk an zu zerstreuen, und der Wagen Czartoryskie 
fahrt ungehindert yorbei.

CJuterdess hat Anton Ostrowski den Regierungspallast 
yerlassen und eilt zum Schlosse, wo die Gefangnen sassen, 
und den Posten der JVationaIgarde, der seit 14 Tagen auf 
Befehl Węgierski’s nur 60 Mann stark war, unter die 
Waffen zu rufen, und sie die Thiire yerramnieln zu lassem 
Ais er durch die Strassen geht, bemerkt er schon grosse 
Massen von Menschen, die ruhig mehrere Redner anhbren; 
doch yermag er bei der grossen Dunkelheit der Nacht Kei- 
nen zu erkennem Węgierski erscheint ebenfalls vor dem 
Schlosse und liess sogleich in der Stadt und in der kra- 
kauer Vorstadt den Generalmarsch schlagen. Ostrowski 
eihe, die Compagnien zu yereinigen; aber die Nationalgarde
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erschien sehr langsam, wegen des Festtages, und weil im 
Theater zum ersten Małe FraDiayolo, die Aubersche Oper, 
aufgefiihrt wurde. Eine Stunde war ungefahr yerlaufen, 
ais eine Truppe yon aller Art Leuten, besonders aber in 
Uniformen der Offiziere von den Reseryen in Warschau, 
dem ehemaligeu Corps Dwernickie, Nationalgardisten, W e- 
nige in biirgerlicher Rleidung, nach allen Aussagen fast 
ISiemaud aus dem gemeinen Y olk , vor der yerrammelten 
Thiir des Schlosses erschienen und die Oeffnung yerlangen. 
Die Nationalgarde weigert sich, und ais man Hacken an- 
wendet, auch einige Schusse fallen, antwortet der Posten 
mit Gewehrfeuer. Bald yerbreitet sich das Geriicht, die 
Nationalgarde melzele das Yolk nieder, es liegen schon 
Todte und Yerwuiidete da. Die Augreifenden werden mm 
wiithender; die Gruppen yermehren sich jeden Augenblick, 
und iiberall hdrt man die Drohungen, dass, wenn die 
Nationalgarde zu schiessen fortfiihre, Warschau mit Feuer 
und Schwert yerheert werden wiirde. Man ruft sogar zu 
den W alfen. Węgierski erscheint von Neuem, und sucht 
zu besanftigen, wird aber umringt; man setzt ihm sogar 
die Pistole auf die Brust, und nur der Priester Szyng- 
larski, der natiirlich zugegen ist, schlagt dem Angreifer 
das Gewehr aus der Hand. Jetzt erst sieht Węgierski ein, 
dass Gewalt nbthig, und ungliicklicher Weise gar kein 
Yertrauen in die JNiationalgarde liegend, die er, wie alle 
Generale, jacobinischen Geistes glaubt, befiehlt er ein<m 
Bataillon jenes 18. llegimentes, das mit Dembiński in 
Litthauen gewese?i, anzuriicken. Die JVationalgarde bleibt 
in der krakauer Vorstadt yereinigt, und Ostrowski ermalmt 
sie , nur im aussersten Nothfall die W alFen zu brauchen; 
ura nicht eine allgenieine Yerwirrung und ein Blutbad in 
der Stadt zu yerursachen. Yor der Ankunft des 18. 
llegimentes hat W ęgierski auch ein Peloton Uhlanen, eben- 
falls vom Dembińskischen Corps der Thiire gegeniiber 
aufgestellt, und der Offizier befiehlt die Lanzen einzulegen. 
Aon allen Seiten aber ruft man den Truppen zu , ob sie 
desbalb yon Litthauen gekommen seien, um in Warschau 
das V olk zu tbdten; die Uhlanen ziehen ihre Lanzen ein.
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und riihren sich nlclit vom Fleck. Wahrend dess hat man 
eine kleine Thiir eingeschlagen und dringt in den Hof. 
Die Nationalgarde streckt das Bajonet entgegen; ein A r - 
tillerieunteroffizier wirft sich sogleich auf sie und wird 
am Bein yerwundet; aber ais die Andern erklaren, man 
wolle nur die Hochyerrather hangen, erwiedern die Offiziere 
der Nationalgarde, dass sie sich nicht verpflichtet fuhlten, 
mit ihrem Leben das solcher Schurken zu yertheidigen. 
Die Masse dringt hinein, zaudert aber, da man nicht weiss, 
wo die Gefangnen sind. Da fallt ein Signalschuss aus 
dem dritten Stock des Gebaudes, und aus den Fenstern 
erschallt der Ruf, dass man sie gefunden habe. Mehrere 
stiirzen die Treppen hinauf; bald bringt man den ungliick- 
lichen General Jankowski * ) herunter in den H of; im 
Hemde und Beinkleidern, zitternd, seine Unschuld versi- 
chernd. Man wirft sich misshandelnd auf ihn, aber ais 
eine Stimme ruft, man solle das Schloss polnischer K b- 
nige nicht mit dem Blut eines Yerrathers beflecken und 
ihn an die Laterne ftihren, bringt man ihn auf den Platz 
der Saule Sigismund, zieht ihn an die Laterne hinauf; 
das Eisen bricht von der Last, und ais er herunter stiirzt, 
zerhacken und zerfleischen eine Menge Sabel den Kbrper; 
aber durchaus danach diirstend, ihm die schimpfliche Strafe 
des Hiingens angedeihen zu lassen, zieht man den unkennt- 
lichen Leichnam an dem Laternenpfahl an den Fiissen in 
die Hbhe! — Man geht von Neuem in das Schloss und 
ruft nach Hurtig. Dieser wird hinter einem Ofen yorge- 
zogen, und so ist die Erhitzung bereits gestiegen, schon 
im Innern des Hofes niedergemetzelt, und dann ebenso 
aufgehangt. Dann soli die Reihe an Bukowski kommen; 
derselbe hat sich aber in den Garten gerettet nebst Bent­
kowski, einem ehemaligen Herold bei der Rrbnung **),

*) Den das Kriegsgericht unter Vorsitz des ehrwiirdigen Ma­
łachowski Tags zuvor des Ungehorsams gegen die Befehle des 
Generalissimus wirklich fiir schuldig erklart hatte.

**) Besonders auch yerhasst ais Uebersetzer der russischen Ge- 
schichte von Kaidanów.
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der ebenfalls gefangen gesetzt worden. Wahrend man sie 
sucht, erscheint das Bataillon vom 18. Regiment und stellt 
sieli in dem Hofe auf, bleibt aber ruhig stehen, und endlieh 
erklart sogar auch der Major, er werde das Rlut seiner 
Mitbiirger nicht vergiessen; lasst dann die Soldaten die 
WalFen abnehmen; diese legen sieli ruhig unter den Fen* 
Stern des Schlosses nieder und die Ofliziere mischen sieli 
unter die Zuschauer im Schloss! Man bringt Bentkowski 
herbei, der aus dem Fenster anf einen Balcon gesprungen 
und das Bein gebrochen, und tbdtet den halb Ohnmachtigen. 
Dann wird Bukowski von dem Gartner, bei dem er ver- 
gebens Sckutz gesuebt —  so allgemein ist der Hass und 
die Wuth gegen die yermeintlichen Yerrather und die Er- 
bitterung gegen die Nacblassigkeit der Behdrden, die sie 
niebt gerichtet -— selbst herbeigebracht. Yergebens fordert 
Bukowski anwesende Soldaten zu Zeugen seiner guten Ge- 
sinnungen auf; selbst diese yerleugnen ihn, und darauf 
zerhackt man ihn wie den General Jankowski, und be- 
schaftigt sich dann mit dem Obersten Słupecki.

Unterdessen ist der General Ostrowski mit seinem Ge- 
neralstabe auf dem Schlossplatze selbst eingetroffen und 
bałt zu Pferde zur Seite der Volksgruppen , die sieb jetzt 
iiber 3000 belaufen; einige Bataillone der Nationalgarde 
standen in den Seitenstrassen. Docb, da Ostrowski das Be- 
nebmen des Postens seiner Gardę, besonders aber das des 
Linienbataillons erfahren, da er nirgends gemeines Yolk, 
sondern fast nur Ołliziere, gutgekleidete Leute und selbst 
]\ationalgardisten unter den Gruppen bemerkt, wagt er 
gegen dieselben niebt mehr einzusebreiten, aus Furcht zu 
einem allgemeinen Blutbade Anlass zu geben. Er ent- 
scbliesst sieli daber, so lange die Yolkswutb sieb nur gegen 
die des Hockverratbs Bescbuldigten wendet, und weder 
Eigentbum noch andre Personen angreift, ruhig zu bleiben, 
im Yertrauen auf den Geist des Warscbauer Yolks, von 
dem er bolft, dass es nacb Stillung seiner, am Ende docb 
fast muthwiilig durcli Nacblassigkeit bervorgebracbten, 
W uth , zur gewdhnlichen Ordnung zuriickkebren werde. 
Im Stillen mochte auch die Ueberzeugung ibn in seinen 
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Entschliissen schwankend rnachen, dass ein blntiger Sieg 
iiber den Aufruhr Niemandem frommen wiirde ais jener 
Partei , die durch ihre Zbgerung und Yerhinderung jedes 
energischen Yerfahrens nach lnnen und Aussen von Anfang 
des Aufstandes die Sache des Vaterlandes in den jetzigen 
Zustand gefiihrt. Offenbar wiirde auch, wenn der Aufruhr 
durch Waffeagewalt unterdriickt worden, die Gefahr, die 
von demselben gedroht, weit grdsser geschienen haben, ais 
wenn derselbe, geschont, sich selbst wieder in sein Bette 
fiigte. Er konnte gewiss auch derHoffnung sich nicht er- 
wehren, dass, so betriibt jederPatriot iiber dieFlecken sein 
musste, welche dieser Auftritt in den verleumderischen 
Handen des Feindes auf den Aufstand walzen konnte, er 
am Ende zu einer energischen Umwandlung der Dinge 
fiihren wiirde, die in dem jetzigen Zustande unmbglich 
bleiben konnten, ohne das Vaterland in wenigen Wochen 
zu stiirzen. Das konnte er freilich nicht ahnen , dass der 
General Krukowiecki, den er iiberdies jetzt unter den 
Gruppen erblickte, und so vielen Antheil er mit Betriibniss 
dem Intriguanten nach allen Anzeichen an den Yorfallen 
zuschreiben musste, aui eine so teuflische Weise die Patrio- 
ten und das Yaterland selbst um die mbglichen Friichte 
dieses Blutbades betriigen wiirde. Denn allerdings war 
Krukowiecki, ais der Aufruhr zu dem von ihm gewiinsch-* 
ten Punkte gediehen, herbeigeeilt, um dafiir zu sorgen, 
dass er nicht weiter ging, ais in seinem Interesse lag. — W ah- 
rend Ostrowski so jetzt selbst die Bitten einiger Offiziere der 
Nationalgarde zuriickwies, die ihn drangten, Befehl zum 
Anriicken zu geben, ermahnte Krukowiecki seine Anhanger, 
in Ordnung zu hangen, dann nach Hause zu gehen, und 
ihm die Leitung des Uebrigen allein zu iiberlassen, w o- 
gegen er die Uneingeweihten, den grossten Theil desYolks> 
der nichts ais die Strafe der Hochyerrather beabsichtigte, 
laut zur Kuhe aufforderte.

Mit der Ermordung Słupecki’s war aber jetzt die er- 
bitterte Masse nicht mehr zufrieden; der Blutdurst war 
einmal erwacht, und so stiirzte man sich auch auf den 
Kammerherrn Fentsch, den man friiher yerschont, und end-
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lich auch auf die Damę Bazanow, die man unter dem Bette 
vorzog und aus der Umarmung ilirer Tochter riss. Die 
Letztere reilete Alexander Gołyński. —  Das ganze Blut- 
bad dauerte kaum eine halbe Stunde, und nach dessenYoll- 
endung hdrte man iiberall Freudengeschrei und die Rufę, 
solches Ende mdchten alle Yerrather finden ! Ja, selbst 
Darnen , die aus den Fenstern von fern zugeschaut, sollen 
ihren Beifall iiber die Yolksrache zu erkennen gegeben haben* 
Es war 10 Uhr Abends ; und nun erst zeigten sich Yolks- 
kaufen aus den niedern Standen, welche, gefiihrt von Ein- 
zelnen, wie von einem jungen Offizier Czarnowski, in meh- 
reren Banden, theils nach den Barrieren von W ola stiirz- 
ten, um dort die Spione Schley, Makrot, Szymanowski und 
Andre zu hangen, theils die Hauser nach solchen beriich- 
tigten Personen durchsuchten. Eben ais man an den Bar­
rieren von Wola mordele, sprengte der Fiirst Czartoryski 
auf seinem Wege nach dem Lager bei ihnen voriiber. 
Einige fielen seinem Pferde in die Ziigel; aber der Fiirst 
hatte so viel Muth und Geistesgegenwart, nach seinen Pistolen 
zu fassen und sich durch einen Schuss zu befreien; ein ihn 
nachgeschickter Flintenschuss fehlt ihn ebenfalls. Doch 
schien man ihn nicht erkannt zu haben ; denn auf keine 
W eise war das Yolk zu Gewaltthatigkeiten gegen Andre 
ais gegen beriichtigte Spione zu bewegen. So sah Stanis- 
laus Barżykowski selbst, wie der Doctor Brawacki, ein 
wiithendes Mitglied der patriotischen Gesellschaft, ais er das 
Yolk nicht bewegen konnte, ihm nach dem Pallast des 
Fiirsten Czartoryski zu folgęn, seine Uniform ais National- 
gardist sich abriss und dieselbe mit Fiissen trat. Die ein- 
zige hbhere Person, die man beunruhigte, war Johann Łu­
bieński , den man irriger Weise fiir Heinrich Łubieński 
hielt, welcher dem Viceprasidenten Łubowidzki amAnfang 
des Aufstandes zurFlucht verholfen. Czarnowski, der sehr 
oft seinen Einfluss auf, das Volk zum Guten anwendete, 
bewirkte aber, dass ihm kein Łeids geschah. Die Natio- 
nalgarde patrouillirte die ganze Nacht hindurch, da die 
Mordscenen gegen die Spione bis gegen Morgen dauerten, 
suchte aber nur mit Worten das Volk zu zerstreuen, da

20*
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sie stets sieli scheute, um des Lebens von ihr eben so Y er- 
abscheuter willen mit Yolksmassen sich in einen Kampf 
einzulassen , die von Offizieren, jungen Artilleristen und 
Sappeurs sieb yereinigt hatten. Etwa 30 Personen kamen 
in dieser Nacbt um.

Unterdess batte Krukowiecki es wirklich dabin gebracht, 
dass ibn dasYolk, trotz dem dass Węgierski im Amte war, 
zum Gouyerneur der Stadt ausrief. Aber der Schlaue zeigte 
jetzt schon, dass sein Streben dahin ging, sich nur auf ge- 
setzmassige Weise emporzubringen. Er traf einige Anord- 
nungen, und begab sich danu in den Palast der Regieruug, 
wo er nur Yincenz Niemojowski auf seinem Posten traf. 
Er meldete ihm , dass er, weil Memand Ordnung stiften 
wollen, sich selbst zum Gouyerneur gemacbt babę, und 
bate, dass man ihn in dieser Wiirde bestatige, damit er 
seine, in dieser Nacht so nbtbige, Autoritait behalte. Nie­
mojowski konnte ihm allein diese Bestatigung nicht erthei- 
len, worauf sieli Krukowiecki wieder auf die Strassen ver- 
fiigte, um sein Amt eigenmachtig fortzusetzen. Ostrowski, 
der bald mit ihm in dieser Eigenschaft in Berubrung kam, 
ihn aber so nicht anerkennen konnte , verfiigte sich eben- 
falls um Mitternacbt in die Regierung, um von ihr deshalb 
Weisungen zu verlangen. Man suchte daher, den Bestand 
zusammenzubringen , und yermocbte endlieb Morawski und 
Barzykowski aufzufinden; man entschied darauf, es sei 
besser, wenn Krukowiecki in gesetzmassig ihm iibertragner 
Wiirde die Ordnung wieder herstelle, ais wenn er eine an- 
gemasste Gewalt fortiibe. Ostrowski ward somit beauf- 
tragt, ihm seine Ernennung zu iiberbringen, und fand ihn, 
wie er auf dem sachsischen Platze eben einige Leute aus 
der niedrigsten Yolksklasse erschiessen Hess , namentlich 
einen Sappeur, der einige Gefasse gestoblen! — Sobald er 
mit grosser Freude seine Ernennung yernommen, entwickelte 
er sogleicb sein fein angesponnenes System, Alle in den 
aussersten Schrecken zu setzen und sich ihnen ais den ein- 
zigen Retter zu zeigen, auf die scblaueste Weise. Hastig 
bat er auf der Stelle, dass Ostrowski sich augenblicklich 
zur Gemablin Skrzyneckie begebe, und sie warne, dass
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man ihrLeben bedrohe, und dass sie auf Umwegen zu enf- 
kommen suchen solle. Sobald Ostrowski sich dieses Auf- 
trags entledigt, schickte ihn Rrukowiecki eiligst nach 
Praga, damit er dem Commandanten Dziekoński sagę, dass 
man ihn hangen wolle, und ein Yolkshaufen schon aut' 
dem W ege nach der Briicke sei; ferner, dass er Massregeln 
gegen Gołowin nahme, der, einen halben Tagemarsch von 
Praga entfernt, ihn iiberfallen konne. Dziekoński ward 
von dieser Nachricht so erscbreckt, dass er Johann Lelewel 
vorsclilug , einen Theil der Briicke abzubrechen, um sich 
gegen Gołowin wie gegen Warschau zu gleicher Zeit zu 
decken. Doch wurden 4 Kanonen nach der Stadt gerich- 
tet. Aber es Hess sich weder von einer noch von der an- 
dren Seite ein Feind sehen. Yon diesem Auftrage zuriick- 
gekommen, ward dem Generalcommandanten der National- 
garde wiederum gesagt, dass der Fitrst Czartoryski zwar 
entkommen sei, aber dass ihm ein Trupp zu Pferde nach- 
gesprengt sei, und es musste jetzt Zdzisław Zamoyski, sein 
Neffe, dem Fiirsten nachgeschickt werden, ihn zu warnen.

Wahrend diese blutigen Ereignisse in Warschau sich 
zutrugen, war seinerseits Yalentin Zwierkowski mit seinen 
Ernennungen Abends im Lager angekommen, ais die Trup- 
pen eben aus den Gefecliten von Paprotnia und Szymanów 
zuriickkehrten. In Ołtarzew traf er den Kriegsminister 
Morawski im Hauptquartier und mit ihm Skrzynecki. 
Dieser, des Ankommenden Auftrag errathend, verspottet 
ihn mit der Frage, wen man denn jetzt in der Hauptstadt 
w olle , des Sultans Bart oder Barbara Radziwiłłówna. 
Ehe der Streit noch hitziger wird, kehrt Casimir Ma­
łachowski mit seiner Reservedivision aus dem Gefechte zu- 
riick, und Morawski und Zwierkowski treten ihm mit der *)

*) Einer bekannten Stelle aus einem Trauerspiele Felińskfs: 
Barbara Radziwiłłówna. Dies war eine Damę zu Siegisinund 
Augusta Zeiten, die Tarnowski, ein grosser Magnat, hatte heirathen 
wollen. Die Polen hatten sich wegen dieser einflnssreichen Heirath 
in zwei Parteien gespalten, die politische Zwecke da hinein 
mischten.
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Ernennung entgegen. Aber der ehrwurdige Greis weigert 
sich, das Diplom nur zu offnen, und entgegnet mit grosser 
Betriibniss, dass er mit tiefem Scbmerz sehe, wie sein Va- 
terland an einen so alten und unfahigen Mann sich wenden 
miisse, der mit so geringen Rraften und bei der grossen 
Unordnung in der Armee nichts ausrichten konne. Zwier- 
kowski stellt ihm vor, er solle sich doch erinnern, wie er 
unter Kościuszko^ Befehl bei Racławice mit einigen kleinen 
Kanonen die Russen in Unordnung gebracbt und so viel 
zum Siege beigetragen habe. Damals habe er nur 3000 Sen- 
senmanner gegen 12,000 Moskowiter gefiihrt; so werde er 
jetzt doch mit 70,000 geregelten Soldaten dem hbchstens
100,000 Mann starken Feinde entgegentreten kbnnen! Doch 
Małachowski erwiederte ihm: wenn er ihm nur 15 Jahre 
weniger geben konne! So aber sei er ein Greis, der bei 
der jetzigen Zwietracht unter den Fiihrern nichts yermoge. 
Er wolle ais General, ais Soldat seinen letzten Blutstropfen 
yergiessen, doch befehligen konne er die Armee nicht; 
worauf er sich entfernte. — Morawski und Zwierkowski 
rerfugten sich jetzt zu Prądzyński,' den sie bereits schlafend 
fanden. Aber auch jetzt noch weigert sich dieser auf das 
Bestimmteste. Er erinnert noch einmal an seinen Zwist 
mit Skrzynecki und dass man diesen General nicht yerlieren 
diirfe; denn bei der Yertheidigung von Warschau miisse er 
die Infanterie befehligen, unter ihm den linken Fliigel Ry­
biński, den rechten Małachowski, die Cayallerie des linken 
Flugels Umiński und die des rechten Dembiński! Doch 
macht er einen andren trefflichen Vorschlag. Man solle an 
Thomas Łubieński ais Chef des Stabes den Befehl lassen; 
diesem werde man gehorchen, wahrend ihm weder Dem­
biński, noch Umiński, noch Skrzynecki gehorchen wiirden, 
da sie Divisionsgenerale seien. Doch solle man ihn zum 
Divisionsgeneral jetzt ernennen, die Ernennung vor die Ra- 
morino^ zuriickdatiren; dann wiirde ihm dieser gehorchen 
und er ein Armeecorps nehmen, um damit die W ojwod- 
schaften zu saubern. Er werde sich dann nicht weit von 
der Hauptstadt entfernen, wahrend man mit den iibrigen 
Rraften den Russen in Warschau noch lange wiirde wider-
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stehen kbnnen. Unterdessen wiirde er, wie mit einem flie- 
genden Corps, sich bald links bald reclits hin werfen. Maa 
habe Pontons genug, und so konne er entweder sich mit 
Różycki yereinigen, um Riidiger zu schlagen , oder gar 
iiber Modlin oder Płock gehen, um, wahrend Paskiewicz 
den Stńrm begdnne, ihm im Riicken eine Schlacht zu 
liefern, und auf diese Weise konne man die Russen noch 
einmal yernichten. — Die Abgesandten begaben sich hierauf 
zu Łubieński, fanden ihn aber angeblich krank im Bette 
und erhielten , trotz aller Yorstellungen, auch von diesem 
eine absclilagige Antwort. — Noch einmal trat Skrzynecki 
herein, und fragte, „warum man denn Dembiński nicht wah- 
len wolle; wahrscheinlich weil er weder im Clubb noch 
von der Kałischer Partei sei; die Herren bildeten sich ein, 
es gabe Aristokraten, und da hielten sie denn Jeden fiir einen 
solchen, der eine Sache plamnassig betreibe. Aber sie 
wollten des Sultans Bart und nicht die Barbara \t( —  Ais 
nun Alles so gescheitert, bittet Morawski, dass Zwierkowski 
so eilig ais mbglich nach Warschau zuriickkehre, damit er 
in 4 Stunden wieder da sein konne; denn nach Yerlauf 
derselben lege Dembiński den Oberbefehl nieder, und dann 
miisste die griisste Yerwirrung einreissen. Er solle dem 
Fiirsten Czartoryski sagen, dass nun nichts andres mehr 
iibrig bliebe, ais Dembiński zu ernennen, da kein Andrer 
annehmen wolle. —•

Ais der Morgen des 16. August nur angebrochen, war 
schon ganz Warschau in Bewegung. Frauen, Kinder, Leute 
aus allen Standcn gingen in den Strassen umher, die yer- 
stiimmelten Rbrper der Opfer der yergangnen Nacht zu 
beschauen! — Fast ohne Ausnahme sprach sich in der 
Haltung sammtlicher Einwohner von Warschau, bald we- 
niger bald mehr laut, eine unzweideutige Genugthuung und 
Zufriedenheit iiber das Schicksal aus, das die einmal allge- 
mein fiir Hochyerrather gehaltnen Getbdteten getrolfen. Der 
patriotische Hass gegen sie war so allgemein , dass nicht 
bios Manner, dass die zartesten und gebildetsten Frauen sich 
an dem, sonst so yerabscheuten Anblick unkenntlich ver- 
stiimmelter Leichname weideten; und man muss erstaunen,
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wie weit die Verblendung der Machthaber hatle gehen kbn- 
nen, urn die Meinung in der Hauptstadt zu yerkennen, 
welche jetzt noch die gebildetsten und zartesten Stande eines 
in seiner ganzen Geschichte nie und nirgends blutdiirslig 
und stets nur zu mild erschienenen Yolks zur Yerleugnung 
jenes nrenscbłichen und milleidigen Gefiihls triebi*n, das 
den Menscben sonst nach dem Untergange gebasster oder 
gefijrchteter Wesen erfiillt! Das Allerseltsamste scliien 
aber: Rrukowiecki, der Energische, war Gonverneur, iibte 
jetzt fast dictatorische Gewalt und ruliig und ungestbrt bing 
noch am 16. das Yolk nach Belieben fort! Das erste Opfer 
war Hankiewicz, ein scburkischer Staatsrath, Freund und 
Grinstling Nowosilcows, der stets der Verfasser der wider- 
rechtlichen Spriiche zur Zeit des Grossfiirsten gewesen.

Wahrend dess gab es eigentlich bereifs keine Begierung 
mebr; wenigstens fiiblten sich Niemojowski, Barzykowski 
und Morawski vor der Ankunft der, nunmebr yon Dem­
biński aus dem Łager yerlangten , Cayallerieregimenter so 
scbwacb, dass sie noch in der Nacht beschlossen hatten, 
den Marscball Ostrowski und den Fiirsten Radziwiłł, die 
Prasidenten beider Rammern, zur Theilnabme an den Be- 
ratbungen einzuladen. Es verfiigten sich daher am Morgen 
yiele Landboten in den Sitzungssaal der Begierung, Ehe 
Radziwiłł und der Marschall sich dorthin begeben, reicht 
ihnen ein gewisser Muchowski wirklich die Listę der, zu 
Mitgliedern einer Begierung yon funfzehn Personen be- 
stimmten, Namen. Diesmal fand man genannt: Radziwiłł, 
Franz Nak wąski, Olizar, Yincenz Niemojowski, Theodor 
Morawski, Szaniecki, Zwierkowski, Lelewel, Puławski, 
Morawski, und den Prasidenten der Municipalitat, Garbiński, 
mit der Bestimmung, dass die iibrigen Mitglieder von der 
Municipalitat yon Warschau aus allen Yolksklassen ge- 
wahlt werden sollten. Doch zeigte sich Niemand von den 
Mitgliedern der geheimen Yerbindung thatig, nur dass die

*) Selbst der Polak sumienny nennt die Nacht rom 15. diese, 
fiir die Revolution so angenehme Nacht —  , ,  erschreckte nur die, 
welche yor gleicher Strafe zitterten, u. s, w . “
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erwahnte Frau, Dembińska, sich znm Marscball yerfugte, 
um ibn aulzufordern , sich mit Puławski zu yerbinden, 
wenn er das Yaterland retten wolle, obne sicb jedoch wei- 
ter dariiber auszulassen. Denn nur Rrukowiecki gebot in 
derStadt! Ais Beide nun in die Regierung kamen, fanden 
sie Alles sebr niedergeschlagen , da Zwierkowski aus dem 
Lager zuriickgekommen war und die triiben Nachrichten 
von abermaliger Weigerung aller Generale iiberbracht 
hatte. Man beschaftigte sicb aber zuerst mit der Abfassung 
einer Proclamation an das Yolk iiber die Ereignisse der 
yergangnen Nacht, Hierbei erstaunte man zum ersten Mai 
iiber Lelewel, der, furcbtsam wie immer, bisber weder ent- 
scblossen vorzutre(en noch selbst seine Ansicht zu aussern 
gewagt hatte, und, wie alle Mitglieder der Yerschworung 
von K.rukowiecki’8 Yersprechungen eingewiegt, Alles von 
diesem erwartete; jetzt aber gauz gegen seine sonstige 
Weise den Entwurf zu einer Proclamation vorlegte, in 
welcher das Yolk zwar zur Kubę ermahnt, ihm aber zu- 
gestanden werden sollte, dass es gerechte Griinde zu seinem 
„patriotischen Ausbruche“  gebabt habe. Natiirlich erhob 
sicb Alles gegen diesen Entwurf und die Abfassung der 
Proclamation ward endlicb an Bonayentura Niemojowski 
iiberlassen , der sich im Allgemeinen damit begniigte, die 
Betriibniss und Entriistung der Regierung iiber die Mord- 
scenen der vergangnen Nacht kund zu geben, obne jedoch 
durch zu harte Ausdriicke die Erbitterung zu reizen. Le­
lewel sah sich wuederum so weniger ermuthigt, gegen seine 
Gewohnheit kriiftiger aufzutreten, ais Krukowiecki jeden 
Augenblick diensteifrig in dem Regierungssaale erschien, 
um mit grdsster Ehrerbietung seine Berichte abzustatten 
und sicb Refeble zu boleń. Puławski und andre Mitglieder 
der geheimen Yerbindung gingen wahrend dessen ruhig in 
den Strassen unter demYolke umher, geduldig, aber sicher 
erwartend, dass man sie zur Antbeilnabme an den Ge- 
schaiften berufen werde. Hierauf nabm man nocb einmal 
das schwierige Geschaft der Ernennung eines Oberbefebls- 
habers vor. Barżykowski brachte wiederum Dembiński in 
Y orschlag; aber noch jetzt weigerten sicb die drei iibrigen
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Mifglieder, ihm ihre Stimme za geben. Es blieb dali er 
nichts anders iibrig, ais zum dritten Małe Prądzyński zu 
befehlen, und zwar die Verantwortung einer Weigerung 
auf ihn zu walzen, den Oberbefehl zu iibernehmen. Um der 
Ernennung noch raehr Nachdruck zu geben, ward beschlos- 
sen, dass nicht nur Barżykowski selbst ihm dieselbe in das 
Lager iiberbringen, sondern dass dieser auch von Morawski 
und dem Castellan Olizar begleitet werden sollte. Zu 
gleicher Zeit hatte man von Skrzynecki, sobald die Nach- 
richt von der Nacht des 15. in das Lager gekommen war, 
seine Abdankung von allen seinen Stellen erhalten, und, da 
die Regierung den Bewilligungsbeschluss sogleich ausfer- 
tigte, trug Anton Ostrowski darauf an , dass man die Ge- 
legenheit benutzen , und dem General Chrzanowski seine 
Entlassung zugleich mitschicken solle. Denn seit der De- 
putationsuntersuchung in BoIimo'w hatte dieser Mann das 
Misstrauen fast aller Patrioten im hochsten Grade erregt. 
Ohne sich auf die Beantwortung irgend einer der ihm yor- 
gelegten Fragen einzulassen, hatte er damals gradezu auf 
das Instśindigste gebeten, dass man sich mit den Russen in 
Unterhandiungen einlasse. Er war, um die Deputation da- 
zu zu bewegen, so weit gegangen, Alles das voraus zu 
yerkiinden, was wirklich nach dem klaglichen Ende des 
Aufstandes im Verlauf eines Jahres erst eintrat. Er hatte 
yersichert, dass wenn die Russen ohne Vertrag Herren Po- 
lens wiirden, die grausamsten Ausrottungsyersuche gegen 
das ganze Yolk bereits beschlossen waren; dass man die 
Constitution vernichten, die Armee auflbsen , die Generale 
und Patrioten nach Sibirien fiihren, die polnischen Famiiien 
in das Innere von Russland yerpflanzen, die Kinder den 
Eltern entreissen wiirde. -— Niemand konnte daran zwei- 
feln, dass der General Chrzanowski besondre Yerbindungen 
mit dem Feinde hatte, die jedenfalls in so fern eine Art 
Yerrath an der Sache waren, ais Chrzanowski sich dazu 
brauchen liess, das Volk durch seine eigne Entmuthigung, 
noch mehr durch Yerbreitung der russischen Drohungen zu 
enlmuthigen. Denn es deutete wenigstens auf eiuen hohen 
Grad von Blbdsinn des polnischen Generals, wenn er nicht
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einsah, dass Leute, die im Stande gewesen, dergleichen zu 
beschliessen, jeden Yertrag nur ais ein schnelleres und ge- 
fahrloseres Mittel, zu ihrem Ziel endlich doch zu gelangen, 
benutzen wiirden, und auf der andren Seite doch selbst 
noch sehr daran, durch Waffengewalt dahin zu gelan- 
gen, zweifeln mussten, wenn sie durch solche Drohungen 
die Polen einzuschiichtern fiir ndthig hielten. Jedenfalls, 
mochten die Gesinnungen des Generals Chrzanowski sein, 
welche sie wollten, so konnte kein bestochener Yerrather 
wirkungsreicher fiir die Russen arbeiten, ais er, und es 
gehbren die Yerblendung und die Nachlassigkeit der dama- 
ligen polnischen Fiihrer dazu, um einen General in Aem- 
tern zu lassen, der solcbe Ansichten von der Sache des 
Yaterlandes batte. — In der Yerwirrung yergass man aber, 
einen Absetzungsbefehl auszufertigen, und, ais Heinrich 
Nakwaski, noch einmal daran erinnerte, entgegnete man 
ihm, es sei nicht mehr Zeit, Barzykowski habe aber volle 
Gewalt. Es war ein neues Ungluck. Denn, wenn anch 
die Regierung selbst nicht 24 Stunden mehr lebte, und der 
INfachfolger Alles umstossen konnte, so hśitte dieser doch 
nicht so leicht einem Mann wichtige Posten anvertrauen kbn- 
nen, der durch eine fbrmliche Absetzung seiner Yorganger 
soeben geachtet worden.

Wahrend Barzykowski aber mit seinen Begleitern in 
das Lager eilte, trieb in der Hauptstadt Rrukowiecki 
sein unheimliches Spiel fort. Bisher hatte er sein System, 
die Leute zu erschrecken, nur an Einzelnen geiibt; jetzt 
wandte er es auf Massen an. Er brachte plbtzlich lange 
Listen von Namen zum Yorschein, die angeblich yon der 
Volkspartei gehangt zu werden bestimmt seien, und liess 
sie bei den Reichstagsmitgliederu circuliren. Er erreichte 
hauptsachlich dadurch, dass die Regierung in Uebereinstim- 
mung mit dem Reiclistagsmarschall beschloss, den Reichs- 
tag nicht zu berufen, um ihn nicht unter den Einfluss der 
augeblichen Tumulluanten zu stellen, wiewohl gerade der 
Reichstag fiir seine heiligste Pflicht hatte halten sollen, die 
Stirn seiner geachteten Majestat dem Sturme entgegen zu 
tragen. Aber wahrend Rrukowiecki so die Wachsamkeit
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und Energie bewundern liess, die angeblich solche Abscheu- 
lichkeiten vor ihrem Ausbruch an das Licht gezogen, durfte 
das Yolk fortfahren, wirklich in Abscheu erregender, liuhe 
sein Hangewerk auszuiiben; Niemand stbrte es darin, und 
es muss darum Bewunderung erregen, dass an dem ganzen 
Tage nur noch zwei Opfer fielen; und das letzłe tbdteten 
selbst schwache Knaben, ohne dass der gefiirchtete Kru- 
kowiecki sich im Geringsten darum kiimmerte. Der Y or- 
fall, der allen Patrioten am Betriibteslen sein musste und 
am Erfolgreichsten von den Feinden Polens zur Verleum- 
dung und Schmahung des Yolkscharakters benutzt wurde, 
war das Schicksal, das einen russischen Gefangenen traf, 
der gegen Mittag aus dem Gefechte yon Szymanów in die 
Stadt gebracht wurde. Der Baron Ketller, ein geborner 
Preusse, in der russischen Armee dienend, wurde verwun- 
det von einem Krakusen begleitet, hatte sich yon Anfang 
seiner Gefangennehmung auf die ungebiihrlichste Weise be- 
tragen und die polnischen Soldaten mit Schimpfworten und 
Widersetzlichkeiten bereits auf das Aeusserste erbittert. 
Zankend kam der Krakus mit ihm in die Stadt, und 
ward in einer Strasse so gereizt, dass er dem Gefangenen 
mit seinem Kantschuh einige Hiebe yersetzte. Das Volk 
sammelte sich umher, und Kettler war so unyerniinftig, 
auch die erbitterte Menge durch Schmahungen zu reizen. 
Einige Stimmen riefen, man solle ihn hangen, eine Truppe 
stiirzte sich auf ihn und yollzog augenblicklich das Ge- 
heiss! — Krukowiecki kiimmerte sich so wenig um alle 
diese Yorgange, dass einige Begierungsmitglieder sich an 
Einige ans der patriotischen Gesellschaft wandten, und wirk- 
iich begaben sich Franz Grzymała und Krepowiecki mit 
Polizei zu der Menge, sie zu beruhigen. Nichts desto we- 
niger fiel noch jenes Opfer. Knaben entdeckten den ehe- 
maligen Aufseher an der Schule zu Kalisch und nachheri- 
gen Spion Kawecki, den man in der Nacht dreimal ver- 
geblich in seinem Hause gesucht, ais er eben in Frauen- 
kleidern in einer Droschke entfliehen wollte. Die eigene 
Magd des FJiehenden machte die Schuljugend, die er beson- 
ders auch in Warschau gepeinigt, auf ihn aufmerksam. Die
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Knaben hingen ihn im Yerein mit einigen griissern Leu- 
ten ; eben ais die von Dembiński endlicli geschickten Ca- 
rabiniere unter Sznayde n̂ Warschau einriickten, und theil- 
nahmlos, selbst spoltend, ritten diese an dem sieh bewegen- 
den Kurper voriiber! So tief wurzelte der ingrimmigste 
Hass in allen Polen gegen die Leute, welche 15 Jahre 
lang das Land gepeinigt, die polnischen Nationaltugenden 
yerleugnet, und dennocb ungestraft acht Monate des Auf- 
standes iiberlebt! *

Der erste Eindruck, den die Nachricht von der Nacht 
des 15. im Lager machte, war darum eben auch im A1I- 
gemeinen nicbt der entsetzliche, wie ihn die, durch die Er- 
eignisse besonders Yerletzten schilderten. Niemand be- 
dauerte die Opfer, der kraftige und palriotiscbe Theil der 
Offiziere hoffte, wie fast Jedermann, der Yorfail werde je- 
denfalls der Sache des Aufstandes einen Schwung geben; 
so sehr man uberzeugt war, dass die Schuldigen zu bestra- 
fen seien. FreiJich theilte fast Keiner der Generale diese 
Meinung; fast Jeder, seiner Łauheit und Nachlassigkeit 
sich bewusst, gerieth in Furcht; besonders solcke, wie 
Milberg, die sich noch schwererer Yergehen an der Sache 
des \ aterlandes bewusst waren; unter den Olfizieren da- 
gegen eiferten besonders die der Artillerie, die stets am 
meisten an der militarischen Hierarchie hangt, am meisten 
von der Unentbehrlichkeit wissenschaltlich gebildeter Sol- 
daten uberzeugt ist, am meisten die unregelmassigen Krafte 
von Yolkserhebungen und Emporkommlingen scheut, und 
die besonders unter Bems jetziger Fiihrung mehr ais je diese 
Iiichtung genommen. Sie hasste wenigstens am meisten 
die patriolische Gesellschaft. Freilich weckte der Umstand, 
dass das Leben des, von der ganzen Armee geliebten, Fiir- 
sten Czartoryski in Gefahr gewesen und derselbe im Lager 
Schutz zu suchen gezwungen gewesen w ar, eine grtissere 
Erbitterung ais sonst im ersten Augenblick gegen die Er- 
eignisse der Nacht vom 15. entstanden ware. Ais Barzy- 
kowski, Morawski und Olizar in das Lager kamen, fanden 
sie Czartoryski in der engen Uniform seines Nelfen Za­
moyski, und Alle drangen yereint in Prądzyński, nunmehr
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sich nicŁt langer zn weigern, Der General Hess sich ron 
den Ereignissen in der Hauptstadt unterrichten und erklairte 
dann, dass er erst mit Krukowiecki Riicksprache nehmen 
miisse, um gewiss zu sein, dass dieser Mann ihn werde 
unterstiitzen wollen; — und ais er mit Barźykowski spat 
Abends am 16. nack Warschau zuriickkam, fanden sie 
auch Krukowiecki ais Kenig des Tages. Reinah alle Par- 
teien betrachteten ihn ais ihren Schutzengel. Die Demo- 
kraten waren der festen UeberzeuguDg, er werde ihrW erk 
zu Ende fiihren, der Yertheidiger der Nationalfreiheiten 
wie der Befreier des Vaterlandes sein. Die entgegenge- 
setzle Partei sah in ihm den einzigen Beschutzer ihres 
Lebens, das sie schon der Yolkswuth preis gegeben glanb- 
ten. So wurde er von Allen gelobt, geschmeichelt, von 
allen oifentlichen Blattern, welches ihre Farbę Tags zuvor 
gewesen, besungen. Aber auch von seiner Seite erfuh- 
ren alle Parteien gleiche Freundlichkeit, der Reiche wie 
der Diirftige, und Jeder yerliess ihn beruhigt und voller 
HofFnung. Er war in jeder Art der zweite Łubecki des 
Aufstandes, am Ende desselben wie Jener am Anfange. 
So war ihm natiirlicli leicht, auch Prądzyński auf seine 
Seite zu ziehen; es war in seinem lnteresse, dass dieser 
annakme, und Jener erklarte daher nach einem zweistiindi- 
gen Gesprach mit Krukowiecki, dass er das Heer fiihren 
wolle. Und in demselben Augenblicke hatte Krukowiecki 
Lelewel solche Hoffnungen gegeben nnd diesen kurzsichti* 
gen Mann so ermuthigt, dass derselbe mit der kecken Er- 
klarung gegen Vincenz JYiemojowski herauszutreten wagte, 
wie er die Nacht des 15. nunmehr ais die Fortsetzung der 
vom 29. November betrachte, und dass er yerlange, man 
solle den Abbe Puławski, weil dieser die hbchste Herr- 
schaft iiber das Yolk jetzt habe und man nur durch ihn 
sich retten konne, ais ein neues Mitglied in die Regierung 
aufnehmen. Welches war das Erstaunen Barzykowski’s, 
ais Niemojowski ihm dies bei seiner spaten Riickkunft an- 
zeigte. W ie man Lelewel kannte, so musste man ver- 
mulken, dass die Yolkspartei ungemein stark sich fiihle. 
Der Zweck, der damit beabsichtigt wurde, ward naturlich
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erreicht. Kein andres Mitglied der llegierung konnte in 
eine Vermehrung derselben auf diese Art einwilligen wol- 
len. Puławski, dem man die Leitung der Nacht vom 15. 
allein zuschrieb, war seit der Zeit ein Schreckenspopanz ge- 
worden; die erhitzte Einbildungskraft wollte seine Augen 
jetzt blutgierig finden, stellte sich ihn nur vor, wie von 
Blute triefend und erzahlte sicb die abenteuerlichsten Dinge, 
wie er wirklich seine Hande in Blut getaucht! Und es 
war doch derselbe Puławski, den man oft gutmiithig nach- 
gebend und jeder Yorstellung znganglich gefunden hatte, 
Natiirlich mussten alle Mitglieder der Begierung jetzt scbon 
den Entschluss fassen, ihr Amt niederzulegen. Aber das 
war es, was Krukowiecki nur wollte! —

Ehe jedoch ain andern Morgen, den 17., dieser Entschluss 
allgemein gefasst werden konnte, liess die Partei Skrzynec­
k ie  noch eimnal ein Schauspiel auffiihren, und wusste den 
General Dembiński zu bereden, wiederum eine Hauptrolle 
darin zu iibernehmen. Er sollte wirklich jetzt, mit Gewalt 
sich der obersten Leitung bemachtigen, den Reichstag zer- 
sprengen, die patriotiscbe Gesellschaft yernichten, und sich 
zum Dictator erklaren. Unter dem Vorwande, ais erfordere 
es die łluhe der Hauptstadt, der wirklich nicbt die geringste 
Gefahr von Seiten des Yolkes mehr drohte, liess man in der 
Nacht vom 16. bis 17. die ganze Armee Utrata yerlassen und 
in die Yerschanzungen von Warschau gehen. Batterien wur- 
den sogar auf die Hauptstadt gericbtet, wiihrend man Tags 
zuvor so saumselig ein Cayallerieregiment in dieselbe ge- 
scbickt hatte, und dasselbe ungestort unter den Yolksmassen 
umhergeritten war. Aber nicbt zufrieden, dadurch den 
Reichstag und alle Classen der Einwohner zu erbittern, so 
griff man, wie denn diese Partei nicht anders ais zu den tho- 
rigsten Massregeln iiberall ihre Zuflucht nehmen kann, zu 
einem Mittel, die Armee fiir diesen Staatsstreich zu ge- 
wrinnen, das auch diese, wie jeden Polen, in die ausserste 
Entriistung yersetzłe; denn man beschimpfte den polnischen 
Namen und die polnische Nationalehre. Der General Le­
wiński, der bei Łubieńskie liranklichkeit die Functionen 
eines Chefs des Generalstabes yersah, schrieb einen Tags-
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befehl an das Heer, in welchem nicht nur erklart wurde, 
die Ereignisse der Nacht vom 15. seien das W erk der 
Russen, sondern in dem die Liige erziihłt wurde, man ha be 
,,die Gefangenen, Frauen und K i n d e r  ermordet, und die 
Ehre derlNlation auf alle W eise befleckt.“  Diesen schmach- 
Yolien Tagesbefehl, der mit Begier in das Ausland getra- 
gen wurde und Tausende von Gemiithern der polnischen 
Sache abwendig machte, unterzeichnete der General Dem­
biński, wahrend selbst der Administrationsrath von der 
Nacht des 29. nur ganz allgemein ais von betriibenden Er- 
eignissen gesprochen und auch die Regierung selbst diesem 
Reispiele so eben gefolgt war. Die Nation wird und kann 
darum dem General Dembiński diese uniiberlegte Handlung 
nicbt verzeihen '*). —  Mit demselben erschien arn Morgen 
Dembiński, begleilet von seinem Generalstabe, und zwei Es- 
cadrons, denen sich auch der Fiirst Czartoryski mit einem Sa- 
bel bewaffnet angeschlossen, nebst Prądzyński im Palast der 
Regierung. Prądzyński erklarte an Niemojowski und Barźy- 
kowski, dass, nachdem er nnr eine Nacht hindurch den Titel 
eines Oberbefehlshabers gefiihrt, er seine Stelle niederlege, 
weil ihm die Generale nicht gehorchen wollten. Darauf tritt 
Dembiński auf mit der Aeusserung, die Kacht vom 15. zwinge 
ihn aus seiner bisherigen Stellung in die \ erschanzungen zu 
treten; er karne herbei, um die Ordnung in W arschau wie- 
der herzustellen, da er Niemanden von den Uebelthatern 
verhafiet sahe, die Regierung miisse nun iibrigens geandert 
werden. Niemojowski erwiedert ihm, dass, nach dem, was 
mit Lelewel vorgefallen sei, sich Alle bereits zur Abdan- 
kung entschlossen hatten. — Ermuthigt dadurch, doch aber 
in seiner gewohnlichen fJnentschlossenheit Raths bedurfend, 
theiit Dembiński heimlich an Barźykowski seinen Ent- 
schluss mit, sich an die Spitze aller Gewalten zu stellen. 
Auf die Frage, wie er das ausfiihren wolle, erwiedert er: 
mit Waffengewalt; er werde sich selbst zum Dictator aus-

*) Man kann es nur eine Unvorsichtigkeit nennen, da Dembiński 
versichert, den ron Lewiński geschriebnen Tagesbefehl gar nicht 
geleseu zu haben! —
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rufen und dieSe Erklarung der Regierung und dem Reichs- 
tage iiberscłiicken. Barżykowski aber rath ibm ernstlicb 
von diesem Schritt ab : er mogę sich lieber in Person in 
den Reichstag begeben, ausfiihrlich die Lagę der Armee 
und der Stadt auseinandersetzen, die Gewall yerlangen, und 
er, der immer ihn an der Spitze gewollt, sei iiberzeugt, 
dass der Reicbstag ibm dies bewilligen werde. Yerfiihre 
er aber, wie er gesagt, so werde die Armee, die den 
Reichstag stets fur heilig bielte, ihm nicbt gehorchen wol- 
len und die patriotische Gesellscbaft ein Recht gewinnen, 
gegen ihn, wie gegen einen Usurpator zu yerfahren und 
grossen Einfluss gegen ihn gewinnen. —  Dembiński, 
von Neuem schwankend, erklart ihm, dass er die Sache 
mit seinem JYeffen Wielopolski noch einmal iiberlegen 
wolle. In diesem Angenblicke erscheint Krukowiecki. 
Dembiński stiirzt auf ihn zu, und sagt ihm, dass er ge- 
kommen sei, die Yerbrecher vom 15. zu yerhaften, dass 
er die Schuldigen finden wiirde, wer sie auch seien, und 
wie Lelewel ihn selbst ais Theilaehmer bezeichnet habe* 
Krukowieki erbleicht und —  gibt in grbsster Bestiirzung 
sein Ehrenwort, dass er mit der patriotischen Gesellscbaft 
uichts gemein habe, dass er sie hasse und dass er gern 
seine Hand zu jeder Vernichtuugsmassregel gegen sie bieten 
werde! —  Ilierauf gibt Dembiński sogłeich dem General 
Chrzanowski den Befehl: Boski, Gródecki, Brawacki, 
Dmochowski, Puławski, Czyński, Płuźański, Szynglarski 
und Andre zu verhaften, und dem General Mycieiski, so- 
gleich ein Rriegsgericht zu bilden, um die Bezeichne* 
ten, ais des Yerdachtes der Theilnahme an den Greueln der 
Nacht dringend verdachtig, binnen fiinf Stunden nacli dem 
Kriegsrecht zu richten und zu bestrafen. Chrzanowski 
schickt einige Grenadiere, um Puławski, der sich auf den 
Strassen mitten unter Tausenden von Leuten befindet, zu 
ergreifen, und das Volk, so sehr es Puławski anhangt, 
lasst es geduldig geschehen, dass die Soldaten ihn aus seiner 
Mitte herausreissen, theils in der Ueberzeiigung, dass ihm, 
in seiner Yerbindung mit Krukowiecki, uichts geschehen 
werde, theils weil es wirklich wiinscht, ihn gerechtfertigt 

Spazier, Gesch. Polens. III. 2 1

http://rcin.org.pl



3 2 2

zu sehn, endlich in jenem Gehorsam gegen das ricłiterliche 
Verfahren, wodurch das Warschauer Volk sich stets so 
ausgezeichnet. Puławski selbst, hauptsachlich auch im 
Yertrauen, dass Rrukowiecki es zum Aeussersten nicht 
kommen lassen werde und konne, thut nicht das Mindeste, 
sich zu widersetzen, oder Andre zu seinem Schutz auf- 
zurufen ^).

Wahrend man den gefiirchteten Volkstribun nach dem 
Palast der Regierung fiihrt, nnd die vier Regierungsmit- 
glieder Czartoryski, Morawski, Niemo jo wski und Barzy- 
kowski iiber die Abdankung Sitzung halten, bringen Ad- 
jutanten die Nachricht, dass die Russen sich zeigen. Bar- 
żykowski stellt die Nothwendigkeit dar, nunmehr endlicht 
einen Oberbelehlshaber zu ernennen, und jetzt geben Nie- 
mojowski und Morawski ihre EinwiJligung zur Erwahlung 
Dembińskie, einmal, weil Niemand andres vorhanden war, 
dann weil dieser General laut mit seinem Ehrenwort sich 
verbiirgt, wenigstens sechs Monate noch gegen die Russen 
sich zu halten. Kurz darauf erscheint Lelewel, und in 
demselben Augenblick bringt man den gefangnen Puławski 
herein. Lelewel gerath iiber seinen Anblick in die ausserste 
Bestiirzung ; Rrukowiecki ist verschwunden! — Dembiński 
iiberhauft Lelewel mit Yorwiirfen, nnd ist im BegrifF, ihn 
mitten im Regierungssaale verhaften zu lassen. Noch ein­
mal um Rath deshalb an Barzykowski sich wendend, er- 
halt er jedoch von diesem die bestimmte Erklarung, dass 
man diese Yerletzung der Regierungswiirde nicht zugeben 
konne. Dembiński versichert, er habe bestimmte Beweise ge­
gen Lelewel in Handen, namentlich einen Brief desselben, 
in dem er gewisse Personen in Zamość mit seinen Płanen 
bekannt mache. Aber Barzykowski wiederholt ihm, dass 
im Sitze der Regierung ihm keine Gewaltthat zu erlauben *)

*) Man hat dies ais einen Beweis ansehn wollen, dass Puławski 
gar keioen Einfluss geliabt und das Yolk selbst die Nacht vom 15. 
verabscheut habe; aber es ist erwiesen, dass es sehr unruhig 
Wurde und Puławski mit Gewalt zu befreien drohte, ais er meh- 
rere Tage im Gefangnisse war.
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sei, dass dagegen ausser dem Saale seine Gewalt beginnej 
und er dort maćhen konne, was er wolle. Erbittert, den- 
noch aber seine Absicht nicht auszufiihren wagend, begibt 
sich Dembiński in andre Zimmer, seine weiteren Schritte 
ferner zu iiberlegen.

Dnter diesen Umstanden bat der eingeschiichterte und 
von Allen yerlassene Lelewel die Abdankungsacte der Re­
gierung mit unterzeichnen miissen, und der Reichstag wird 
berufen iiber die Einsetzung einer neuen Regierung zu be- 
rathen* Schon yersammeln sich die Landboten. Es ist 
die hbchste Zeit fiir Dembiński, sich zu entschliessen, Un- 
ruhig geht er auf und nieder, bald Diesen bald Jenen um 
seine Meinung befragend. Das Geriicht seines Yorhabens 
Yerbreitet sich: Mehrere eilen in die Regierung, ihn zu 
beobacbten. W er ihn erblickt, iiberzeugt sich, dass er mit 
einem Entschlusse kampft, der nicht aus seiner eignen 
Seele entstanden, sondern durch Andre in ihm aufgeregt 
ist. Die Rathgeber sind selbst untereinander uneinig. Ei- 
nige seiner Adjutanten wollen, dass er, ohne den Reichs­
tag zu befragen, die Gewalt nehme, wie Rzewuski, Andre 
wollen, dass er nichts oline den Reichstag thue, wie Bern­
hard Potocki. Dembiński hatte selbst eine kurze Procla- 
mation des łnhalts aufgesetzt, dass, da er die Regierung 
ohne Kraft sehe, er die oberste Givil- und Militargewalt 
ergreife, und zeigt sie zur Beurtheilung liberall herum, 
unter Andrem auch dem Landboten Nakwaski, weil er 
doch von der andren Partei sei und er alle Meinungen 
gern vorher wissen mdchte. Nakwaskf, wie fast alle neuen 
Landboten fiirchtend * dass gegen alle Antireformisten *_) 
gewaltsame Reactionsplane im Werke seien, rath ihm eifrig 
ab, und setzt ihm auseinander, dass er bei der allgemeinen 
Stimmung gegen ihn keine Aussicht habe, Und verfugt sich 
dann fort, um seine Freunde von den Planen Dembińskie *)

*) Man hatte solche Fnrcht vor Dembińskie Gewaltthatigkeiten, 
dass Worcell ausgerufen hatte, wenn Dembińskie Plan gelange, 
wiirden sie Alle lliehen miissen,' um nicht gehangt zu werdeu. 
Und dieser Łandhote war wahrlich kein Clnhhist.

2.1 *
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in Kenntniss zu setzen. Unterdessen liisst dieser seine 
Proclamation vom Marqm’s Wielopolski ausfiihrlicher redi- 
giren, entschlossen endlich, wiewohl gegen dessen Rath, 
Barzykowski’s Meinung zu befolgeu und sich ia denReichs- 
tag zu begeben. — Ais Heinrich Nakwaski aber in den 
Sitzungssal des Reichstags kommt, die Landboten fast alle 
schon versammelt findet und, in der Yoraussetzung, dass 
Dembiński eines Anhangs in der Kammer bereits gewiss 
sei, den Marschall dariiber befragt, gerath dieser iiber die 
Anmassung Dembińskie in das grdsste Erstaunen und er- 
klart laut: „dass er, wenn der General erschiene, ihm 
sogleich das W ort verweigern werde.<fi Wielopolski, der 
dies mit anhdrt, setzt daher seinen Oheim sogleich davon 
in Kenntniss, dass mmmebr a Ile HoiFnung aufzugeben sei, 
und Dembiński, froh vielleicht, ohne es sich selbst geste- 
hen zu wollen, so von dem i hm immer unheimlich erschie- 
nenen Schritte abstehen zu miissen, befriedigt wohl auch 
durch seine Ernennung zum Generalissimus und ohne A h - 
nung von dem Ausgange der Reichstagssitzung, so wie von 
dereń Folgen, ergreift den Yorwand von der gemeldeten 
Annaherung des Feindes, tim sogleich mit seinem General- 
stabe in das Lager zuriickzusprengen.

Auf diese Weise scheiterte ein Versuch, der ein bei 
weitem furchtbareres Unheil iiber Polen gebracht hatte, 
ais er zu verhindern bestimmt war. Denn der General 
Dembiński hatte den grbssten Theil der Armee, des Reichs­
tags, die ganze Hauptstadt gegen sich gehabt, und wurde 
grade von den entschlossensten Mitgliedern der Yolkspartei 
am tiefsten gehasst. Das GKicklichste fiir seinen Nachruhm 
ware gewesen, im Fali er die Dictatur wirklich an sich 
gerissen, dass er bald von der Hand eines Polen gefallen 
ware; denn alsdann hatte er ais Martyrer gegolten und die 
Meinung hinterlassen, wie er der Retter des Vaterlandes 
noch hatte sein kbnnen, und dass der Fali seinem Tode 
zuzuschreiben sei. Doch selbst in diesem Falle hatte er 
Anlass gegeben, den Aufstand durch eine blutige That in 
der Meinung Europa’s zu bellecken und das Mitgefuhl des 
Anslandes fiir sein Yolk sehr zu schwachen. Aber sicher
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hatte er so viel Anhang gefunden, um blutige Rampie im 
Innern der Iiauptstadt und der Armee, einen Biirgerkrieg, 
zu yeranlassen, und dann ware Polen in Folgę eincr Ra- 
tastrophe gefallen und auf eine W eise, die Aller Herzen 
ihm entfremdet, Allen die Ueberzeugung aufgedriickt hatte, 
dass das polnische Volk seinen Sitz in der europaischeu 
Vdlkerfamilie nicht mehr einzunehmen yerdiene! — Der 
General Dembiński machte sich zwar nachlier, ais sein 
Vaterland wenige \\ ochen darauf wirklich fiel, brennende 
Vorwiirfe iiber seine Handlung, die er eine Schwache der 
Unentschlossenheit nennt. Aber er kann, im Gefiihl, was 
er, wenn er an der Spitze der Armee hatte bleiben kdnuen, 
yollbracht haben wiirde und im tiefsten Schmerz iiber die 
Folgen je ner Reichtagssitzung am 17., nur die Riick- 
erinnerung an seine Gefiihle und Oeberzeugungen in je ner 
Entscheidungsstunde, die er yoriibergelassen zu haben jetzt 
bitler bereut, nur verloren haben. Er kann sich dieselbe nur 
zum hdchsten Verdienst anrechnen. Denn er be wieś Europa 
dadurch, selbst in einem so heftigen Gejmithe, wie dem 
seinigen, walte der polnische Charakter so stark, dass es 
yor jeder blutigen Gewaltthat, vor jedem blutigen Yolks- 
zwist, vor jedem Umsturz yolksgeheiligter Gewalten zuriick- 
scliaudere ! — Im Gegentheil kbnnte er sich eher daruber 
Yorwiirfe machen, dass er die Absicht zu diesem Schritte 
so laut yerrathen hatte. Denn nach seinem Charakter, 
unter den Rathgebern, in dereń Handen er sich befand, 
konnte er nur eine Schreckensregierung drohen, nicht eine, 
die aus dem Willen des Volks heryorgegangen — und nur 
diese ertragt dasselbe ruhig eine Zeitlang, — sondern eine 
mit Gewalt aufgedrungne. Dadurch arbeitete er dem Yer- 
derber des Yolks in die Hande; denn oline Zweifel hat 
Dembińskie Schritt an der Erwahlung Rrukowiecki’s einen 
Antheil.

Denn wiihrend die Reformistenpartei nach Dembińskie 
Entfernung kein andres Heil fiir ihr angeblich bedrohtes 
Leben sahen, ais in Rrukowiecki, der von Neuem seine 
Listen von zu hangenden Personen herumgehen liess, schien 
er den Deinagogen ais der Einzige, der sie gegen Dem­

http://rcin.org.pl



3 2 6

biński und die Aristokraten scbutzen, namentlich die ge-  
fangnen Fiibrer der Volkspartei befreien, Lelewel vor der 
ihm gedrobten Gefahr retten konne. Und er liess es an 
Yersiclierungen nicht felilen, dass er der Yolkspartei scbein- 
bar abtriinnig werden miisste, um auf gesetzmassige Weise 
zur Gewalt zu gelangen. Wahrend in der Stadt keine 
Bewegungen zu spiiren waren, liess er das Schloss und 
den Reichstag mit Truppen und Kanonen, bei denen die 
Kanoniere mit brennenden Lunten standen, umgeben. Die 
Yolkspartei glaubte, es sei Dembiński, der dies befoblen 
babę, die Reformisten erfubren, es sei Krukowiecki, der 
sie scbiitzen w olle ! —

Unter soJchen Verhaltnissen eroffnete sich die Sitzung. 
Nachdem Einfge, wie Anton Ostrowski, vergebens gegen 
die militarischen Umgebungen des Reichstags protestirt, 
erb/Fnete man die Antrage wegen der Regierungsyerande- 
rung. Es lagen wieder zwei Entwiirfe v or ; der eine, 
herriihrend von Olizar, wollte eine Regierung yon 9 Per- 
sonen, bestehend aus dem Prasidenten des Senats, Radzi­
w iłł, und einem Senator, dem Reicbstagsmarscball und 
żwei Landboten, Yincenz JNiemojowski und Tbeopbil Mo­
rawski aus der alten Regierung, dem Gouyerneur yon 
Warschau und dem Prasidenten der Municipalitat, Garbiń- 
sk i; der andre war der iriibere B. Niemojowski’s ; ein 
Prasident mit verantvyortlicben Ministern. Vergebens pro- 
testirte Anton Ostrowski gegen jede Yeranderung der Re- 
gierungsform, yergebens yerlangte er, dass nur die fiinf 
abgegangnen Mitglieder mit Neuen ersetzt wiirden. Die 
Rammer heschloss jetzt die Regierungsyeranderung und 
forderte die Commissionen auf, sogleich mit beiden Ent- 
wiirfen sieli zu bescliaftigen. Die Commissionen bestanden 
fast meist aus Reformisten, und so war natiirlich, dass der 
beziebungsweise sehr treffende Entwurf Olizars, ais ihrem 
Piane so durebaus entgegen, gleich yerworfen wurde; man 
nalim den j\iemojowski’s an, und, um die ganze Kalisclier 
Partei zur Annabme desselben jetzt im Reichstage zu be- 
stiimnen (von der bekanntlieb ein Tbeil immer gegen alle 
Reform gewesen), scblug man vor, bereits in den Com-
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missionen iiber die Candidaten abzustiimnen, und gab Bo- 
uayentura Niemojowski mit 16 Sliinmen die Mekrheit; 
Krukowiecki hatte hier nur 5, der Marschall Ostrowski 4, 
Dembiński elwa 3. Katiirlicli nabm auch die Kammer, 
da die alte Reicbspartei entweder Niemojowski oder den 
Marschall bestimmt erwahlt sich dachten, den Entwurf ein- 
stimmig an. Welches war aber ikr Erstaunen, ais bei der 
Abstimnrang iiber die Candidaten der General Rrukowiecki 
mit 86, der Marschall mit 40, Niemojowski nur mit 36, 
Radziwiłł mit 12, Czartoryski mit 10, Yincenz Niemo- 
jowski mit 10, Lelewel mit 10, Dembiński mit 6, Zwier- 
kowski mit 4 und Olizar auch nur mit 4 zum Yorschein 
kamen. So konute nickt mehr iiber Niemojowski, sondern 
nur iiber Krukowiecki und Yladislaus Ostrowski abgestimmt 
werden. Noch katte der Letzte re a He Stimmen 1‘iir sick 
erkalten kdnnen, welcke nickt an Krukowiecki gegeben 
worden waren; aber der Marschall erschrak eines Tkeils 
vor der Yerantwortlichkeit eines solchen Amtes in den 
jetzigen Zeitumstauden, glaubte anderntkeils ais Marschall 
besser wirken zu kdnnen, und besckwor alle W elt, ihm 
die Stimme nickt zu geben. —

Unterdess war Krukowiecki auf das Aeusserste be- 
schiiftigt, die Landboten ferner in Furcht zu erkalten. 
Alle Augenblicke liess er sick von seinen Adjutanten Be- 
rickte bringen iiber angebliche Bewegungen in der Stadt; 
empfing sie stets im Reichstagssaale und sprack laut: „w ie  
er dem Fiirsten Czartoryski wokl, nickt aber dem General 
Skrzynecki das Leben yerbiirgen wolle. Der Erfolg der 
Abstimmung war yorauszusehen. Yiele Landboten und 
Senatoren weigerten sick ganz zu stiinmen. Anton Ostrow­
ski, Franz Nakwaski, Vincenz Tyszkiewicz, Alexander 
Jełowicki, Heinrich Nakwaski yerliessen sogar den Saal. 
Der General Krukowiecki ward alsdann wirklich gewahlt, 
meist von den Reformisten, den wenigen Landboten von 
der patriotischen Gesellsckaft, hauptsachlich aber von jeuen 
neuen Landboten der einyerleibten Provinzen, die deu Cha­
rakter ihres Candidaten nur nach dem aussern Sckein sei- 
ner Energie beurtkeilten. Krukowiecki bei seiner Wahl
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erhielt 88, der Marschall aber nur 28 Stimmen, mithin 
yotirten nur 116 iiber Beide, wahrend der Senat damals 
aus 20 und die Łandbotenkammer aus 128 Mitgliedern be- 
Stand. Einen grossen Theil der Schuld an diesem Ausgange 
tragt aueb der Reichstagsmarschall; denn, wenn er nicht 
annehmen wollte, durfte er sich auch auf die Candidaten- 
liste nicht setzen lassen; in diesem Falle hatte B. Niemo- 
jowski seine 40 Stimmen erhalten. W are zwischen diesem 
und Krukowiecki abgestimmt worden, so wiirden Mehrere, 
die gar nicht stimmten, Niemojowski eine kleine Mehrheit 
dennoch gesichert habęn ! —-  Aber es scheint, ais oh selbst 
der Marschall von Rrukowiecki’s scheinbarer Energie be- 
thort gewesen sei, und fur ihn, wie friiher fiir Chłopicki, 
ha be arbeiten wollen.
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awsasiss isAipawam*
Lagę der militarischen Angelegenheiten. Słellung der Armeen. 
RożycTei und Riidiger; Gefecht bci Iłża- KruIcowiecTds Regie- 
rung. Kriegsrath atn 19. Absetzung DembińskTs und des Gene- 
rałs Ostrowski. Zug Ramorinofs gcgen Brześć. Gefecht bei 
Międzyrzecz. Sturm auf Jf^arschau. Die letzte Silzung des 
Reichstags in der Hauptstadt. Absetzung Krulcowicdcts. TJeber- 

gabe von Jf^arschau *).

Julach ihrem Ruckzuge von Błonie waren die ersten Posten 
der polnischen Hauptarmee in den Yerschanzungen von 
Warschau anf der linken Weickselseite nur eine halbe 
Meile von der Hauptstadt entfernt. Das Heer bestand, 
mit den Garnisonem von Warschau und Praga, noch aus 
63,145 Mann Infanterie, 10,052 Mann Cavallerie, 3771 
Mann ArtiUerie mit 140 Kanonem Reclmete man dazu die

*) Relation de Vattaque sur Farsouie dans Jes joumóes des 6 
et 7 Septembre 1831 par le General Umiński. Paris 1832. —  Rap- 
port des Generals Prądzyński vom 9. Sept. 1831 an den Generalis­
simus. Rapport des Minislers des Auswartigen in der Zeitung- von 
Zakroczym Rechtfertigung des Generals Krukowiecki. Erzahlung* 
des Generals Bem iiber den Sturm von Warschau. Brzozowski, 
la guerre en Fólognc. Memoiren des Generals Anton Ostrowski. —  
Miindlich: die Generale Małachowski, Dembiński, Rybiński; Oberst 
Kruszewski. Oberstlieuten. Schulz; AdjutantenHanke, Sanguszko, 
Josef Potocki; Staatsrath Kruszyński; Łandboten Swirski, Zw ier- 
kowski, Nakwaski, V. Tyszkiewicz, Alex. Jełowicki. Zawisza 
czarny. Czyński, der 15. August. Choński, Notices sur le Cotnitć 
de terrcs Iłusses,
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jetzt yollstandig organisirte Nationalgarde zu 6500 und die 
Sicherheitsgarde zu 14,000 Mann, go belief sieli die Streit- 
kraft, die zur Vertheidigung Warschau’s zu Gebote stand, 
auf gegen 100,000 Polen. —  Da die russische Armee, 
welche sogleich nach Błonie geriickt war, und einzelne 
Abtheilungen bereits gegen die Yerschanzungen vorschickte, 
jetzt lidchstens 70,000 Mann betrug, dereń Hauptstarke 
ohneliin aus Reiterei bestand, so konnte sie trotz der 
350 Kanonen, die sie jetzt sekon mit sich fuhrte, keine 
ernstliclie Besorgniss erregen; und Niemand mocbte im 
Entferntesten abnen, dass eine Endkatastropbe so nahe be- 
yorstand.

Indess, wandte man den Blick von der Hauptstadt 
und der Stellung der grossen Armeen weg, so ersebien 
die militarische Lagę bei weitem weniger giinstig. W ah- 
rend die Polen fast iiber Nichts mehr zu yerfiigen hatten, 
und die Weichsel die Hauptstadt nicht mehr schiitzte, hat­
ten die Russen fast eben so yiel Truppen noch auf andern 
Punkten des Konigreichs, von denen einen Theil sie noch 
ungehindert an sich zielien konnten. Am  4. August war 
der General Kreutz mit dem Corps von Knorring, Sacken 
und Chiłkow aus Littliauen zuriickkehrend, mit 25,000 M. 
bereits in Raygrod eingetrolfen, und zog in Eilinarschen 
nach Nieszawa zu, sich mit Paskiewicz zu yereinigen. 
Gołowin, durch das Rosensche Corps gewiss zu 12,000 M. 
yerstarkt, hatte die Wojwodschaft Podlachien inne. Die 
Generale Riidiger und Kajzarow beherrschten Lublin und 
die obere Weichsel mit 33,000 Mann ; —  und aus Yolhy- 
nien sah man jeden Tag dem Eintrjft der Corps von Roth 
und Krassowski mit gegen 10,000 Mann entgegen. Auf 
diese Weise waren die Russen, jetzt 150,000 Mann stark, 
mit grdsseren Kraften im Kdnigreich, ais zu Anfaug des 
Feldzugs; sie waren um 30,000 Mann starker, ais die Ar­
mee des Marsckalls Diebitsch; und, wenn die Polen ihnen 
aucli ihrerseits 20,000 Mann mehr entgegenzustellen hatten 
ais damals, so machte doch einen wesentłichen Unterschied, 
dass sie mit dem W  ̂eichseliibergang ihre Operationslinie 
yerloren, und in den weiilaufigen V ersclianzungeu den bei
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weitem gróssten Theil ihrer Armee unbeweglich festbannen 
mussten. —  In moralischer Hinsicht waren beicle Heere 
in so fern gleich, ais bei den Russen der Sclireck, den 
ilmen die Schlacbten bis zu der von łganie eingeflósst, 
durch Ostrołęka und die nacliherige Unentscblossenbeit 
ihrer Feinde ganzlieh yerwischt war, der Weichseliibergang 
ihnen sogar den alten Uebermuth wiedergegeben hatte. 
Aber, so sehr der Geist im polnischen Heere unter den 
von Grochów und Debe gesunken war, so konnte das 
erste kleinere gliickliche Gefecht ihnen die alte Zuversicht 
und Begeisterung wiedergeben. D enn, wenn sie auch 
fast die Halfte ihrer alten Truppen durch die Schlacliten, 
Krankheiten und den Uebertritt des 7. Linienregiments, 
des 2. und 3. Jagerregiments, des 1. Uhlanenregiments 
nach Preussen, der Dwernickischen Bataiilone und Esca- 
drons nach Gaiizien verloren hahen mochten, so war das 
bei den Russen fast eben derselbe Fali. Auch darin stan- 
den sich beide Gegner gleich gegeniiber, dass ihre An- 
strengungen weiter nicht mehr gehen konnten. Wenn die 
Polen nunmehr auf keine wesentliche Yerstarkung mehr 
lioffen konnten, so hatten auch die Russen nunmehr ihre 
letzten yerfiigbaren Krafte fur dieses Jahr in das Feld ge- 
fiihrt. Hinter den Corps von Chiłkow, Roth und Kras­
sowski gab es keine mehr, die nicht unumganglich zur 
Besetzung der wichtigsten Punkte in den abgerissenen Pro- 
yinzen nothwendig waren. Stand Litthauen oder Podolien 
noch einmal auf, so konnte man kaum einige Regimenter 
gegen die Insurgenten verwenden. Unter solchen Umstan- 
den war eine einzige Schlacht bei beiden Theilen fiir den 
ganzen Feldzug entscheidend. Die Aussicht fiir beide Theile 
yerhaltnissmassig gleich. So weit nur war die Lagę der 
polnischen Sache gesunken, dass sie, wie bisher, in keiner 
Art mehr Hoffnung und giinstigere Falle zu erwarten hat­
ten, ais ihre Gegner. Darum kam jetzt so viel mehr auf 
die gliickliche Fiihrung und Benutznng aller Mittel an, 
ais friiher, wo die moralische, begeisterte Kraft der Masse 
und die russischen Yerhaltnisse ihnen ein Uebergewicht 
gegeben, das selbst durch die ungeschickteste Leitung nicht
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ganz Jiatte yerdorben werden kbnnen; wahrend jetzt Alles 
von denen abhing, die an der Spitze standen! —

Paskiewicz konnte auf keine Weise daran denken, 
selbst wenn die Yereinigung mit dem Kreutzschen Corps 
zu Stande gekommen sein wurde, was vor Ende August 
nicht mdglich war, mit 95,000 Mann die Hauptstadt anzu- 
greifen, so lange 70,000 Polen in den Yerschanzungen 
standen und die innere Stadt von 20,000 Biirgersoldaten 
yertheidigt wurde. Er konnte nur dann einen Sturm unter- 
nehmen, wenn die Polen gezwungen worden waren, einen 
bedeutenden Theil ihrer Streitkrafte herauszuziehen; und 
dies musste geschehen, wenn die Hauptstadt so eng um- 
schlossen wurde, dass man sich mit Waffengewalt Lebens- 
mittel zu verschafFen genótliigt sah. Aber selbst in diesem 
Falle war die Hauptstadt so sehr nicht gefahrdet, und es 
blieb den Polen noch viel Aussicht iibrig, wie Pradzyński 
in jener Unterredung in Ołtarzew am Abend des 15. aus- 
einandergesetzt. — Uiese Umschliessung \Varschau’s war 
allerdings kurz vorker, ehe Krukowiecki die Regierung 
antrat, sehr nahegeriickt.

W  enige Tage nach der Riickkebr des Dembińskischen 
und Rożyckischen Corps nach Warschau, da Riidiger 
ernstliche Vorkehrungen zum Weichseliibergange gemacht, 
seitdem das Chrzanowskische Corps am 29. Juli von Hebe 
nach Sochaczew gezogen worden w ar, hatte man den 
zum General ernannten Różycki mit seinem Corps, dem 
die Dembińskische Artillerie von sechs Ikanonen zugetheilt 
worden, nach dem Sandomierschen abgeschickt. Dort an- 
gekommen, hatte er sich mit dem dort gelassenen 22. Jn- 
fanterieregiment, den von Zamość dorthin geschickten tapl- 
ren drei Escadrons des wackren volhynischen Majors, Carl 
Różycki, einer in Zawichost gebildeten Abtheilung der 
litthauisch - reussischen Legion Fusstruppen von den podo- 
lischen Insurgenten, yereinigt, war zugleich zum Gouver- 
neur der Streitkrafte der drei Wojwodschaften Sandomierz, 
Krakau und Kalisz ernannt worden, und hatte sein Corps 
dadurch noch mit einigen Bataiilonen und Escadrons aus 
den Depots dieser Gegenden yermehrt, so dass er gegen
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5000 Mann stark sein mochte. Dem General Riidiger 
hatte er aber leider den Uebergang iiber die Weichsel 
nicht melir wehren kónnen, da dieser mit 14 Bataillonen, 
30 Escadrons und 42 Kanonen bereits am 7. August bei 
Jozefów heriibergegangen war. Die Polen hatten am 8. 
Paw łow ska-W ola und Tartów gebalten; vom ersten Ort 
waren sie von Geismar, vom zweiten von dem Herzog 
von Wurtemberg zuriickgedrangt worden. Aber am 9. 
hatte Różycki in dem Stadtchen Iłża einen Angriff des 
ganzen Riidigerscben Corps angenommen. Die Polen hat­
ten liier mit einer Wuth ohne Gleichen gefochten. Aber 
besonders hatte sich das Regiment des Majors Carl Różycki, 
dem die Kalischer Escadron, die mit am Bug gewesen, 
zugetheilt worden, durch beispiellose Tapferkeit ausgezeich- 
net. Yon Neuem in einer Reihe anriickend, war Carl Ró­
życki auf ein russisches Dragonerregiment eingedrungen, 
dessen Fiihrer, Gienich, nicht minder tapfer gewesen. Beide 
hatten sich gesucht und den erstaunten Truppen das Beispiel 
eines Homerischen Zweikampfs gegeben. Der russische Oberst 
war unter des Yolhyniers Hand gefallen, und das russische 
Dragonerregiment ganz zerstreut worden. Sechs Stunden 
hatten die Polen den Angriff ausgehalten und die russische 
Infanterie mehrmals aus dem Ort geworfen. Doch da 
hatte Riidiger die Stadt mit Granaten in Brand gesteckt, 
und Różycki sich noch mit 56 Gefangnen zuriickgezogen. 
Die Folgę dieses Treffens war leider, dass die W ojwod- 
schaft Sandomierz geraumt werden musste, umdieWaffen- 
fabriken und 14,000 russische Gefangne in Krakau zu decken, 
wo der Oberst Kamieński ein neues Corps organisirte, bei 
dem der General Szembek freiwillig diente. Riidiger be- 
setzte am 12. die Stadt Radom, trat mit Paskiewicz in 
Yerbindung und schnitt der Hauptstadt alle Verbindung 
mit Krakau ab.

Noch weniger konnten natiirlich die andren W ojwod- 
schaften widerstehen. Doch gab auch in diesen der Auf- 
stand in Masse Beweise des unerschiitterlichsten Muthes. 
Der General Gerstenzweig hatte den Auftrag, dieW ojwod- 
schaft Masoyien von den Aufstanden zu saubern. Aber in
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Łęczyca yertheidigten sich die Bauera einen ganzeń Tag 
gegen sein Corps, ehe er sie zersprengen konnte, und 
auch der Oberst Anrep musste K oło , wo sich einige Depots 
befanden, mit stiirmeńder Hand nehmen. In Ralisch da­
gę gen , wo die deutschen Fabrikanten einen Aufstand za 
Gunsten der Bussen machen wollten, kam eine von Różycki 
abgeschickte Abtheilung Cayallerie zur rechten Zeit, um 
den Fabrikanten ihre yerdiente Strafe angedeihen zu lassen.— 
Auch die Wojwodschaft Augustów, w o der Partisan Puszet 
fortwahrend seit Anfang des Rrieges mit einem bald star- 
keren, bald schwachereti Corps den kleinen Krieg mit viel 
Gliick gefiihrt hatte, war von ihm nunmehr geraumt wor- 
den. Nachdem er bei Jglonka ein ungleiches Gefecht gegen 
4000 Russen ausgehalten, und dort nur mit 240 lieitera 
und 30 Infanteristen entkommen war, entschloss er sich, 
das Schicksal des Giełgudschen Corps erfahrend, sich nach 
Warschau durchzuschlagen* 31itten unter feindlichen Mas- 
sen war er durch die Districte von Mariampol und Kal­
waria gegangen, und war arn 18. Juli nach Stawiszki ge- 
kommen, stets dem Feinde uńterwegs Gefangue und Lebens- 
mittel wegnehmend. Dennoch gehorchte er noch einmal 
dem Befehl, den man ihm ertheilte, sich im Augustów* 
sclien noch zu halten. Aber, bei Ruda schon angegrifien, 
sah er sich bald binnen einigen Tagen von mehr ais 
1000 Russen mnzingelt, mit dereń einzelnen Abtheilungen 
er sich bald hier, bald dort in Waldem und Siimpfen 
gliieklich schlug. So bei Sośniki, Białogrędy, Prechody. 
Endlich musste er sich in die Siżmpfe bei Kupice zuriick- 
ziehen, wo seine Soldaten bis iiber die Hiiften yersanken, 
Die Erbitteruug der Russen war aber so gross, dass sie 
sich entkleideten und mit Gewehren ihnen nachdrangen. 
Puszet entkam zwar gliieklich und mit geringem Yerlust 
nach Kupice, musste aber hier sein Corps zerstreuen und 
langte in der Hauptstadt an. —  In der Umgegend ton 
Zamość aber befand sich, die Yerbindungen mit Zawichost 
so lange ais móglich erhaltend, der durch seinen kiihnen 
Partisan krieg eben so furchtbar den Russen gewordne Fiirst 
Giedroyc inmier noch, und fuhrte die abenteuerlichsten Ziige
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aus. Nach dieser Gegend hin suchte deim besonders anch 
das Comite der reussischen Lander zu wirken, nach dessen 
Mnster sieli iibrigens auch nach Ankunft der Litthauer mit 
Dembiński ein litthauisches gebildet hatte. Doch scheiter- 
ten fast alle Bemiihungen. Man hatte der Regierung vor- 
geschlagen, eine Abtheilung nach Polesien und Yolhynien 
zu schicken, um hier in Yerbindung mit Giedroyc eineu 
ahnlichen kleinen Rrieg zu fiihren. Die Regierung der 
Fiinf hatte eingewilligt und den Major Torsza und den 
Capitain Klimkiewicz mit einigen vom Comite ausgeriiste- 
ten Truppen abgeschickt. Aber die Anfuhrer schandeten 
den polnischen Namen. Angekommen in der Wojwodschaft 
Sandomierz, begannen sie, statt iiber die Weichsel zu ge- 
hen, zu pliindern, und wurden yon den Miiitarbehorden 
verhaftet. Auch das in Galizien gesammelte Geld konnte 
nicht gehoben werden; ais Riidiger die Weichsel iibergan- 
gen, kamen alle deshalb Abgeschickte nnyerrichteter Sache 
wieder zuriick. Ja, es konnte sogar das fur den Oberst 
Mikułowski, der eine vierte Escadron der reitenden reussi­
schen Legion erricliten wollte, von Warschau aus bestimmte 
Geld nicht zu den Offizieren gelangen; und das Ungliick 
haufte sich, ais Alexander Sobański, der an der galizischen 
Grenze an der \Yeichsel eine Uhlanenescadron dieser Le­
gion bildete, und aus Galizien wirklich dazu 1500 Ducaten 
sich holte, an der Grenze yon den Oesterreichern angehal- 
ten und das Geld ihm abgenommen wurde * ). So yerfuhr 
jetzt Oesterreich, nachdem die Aussichten fiir Polen so sehr 
sich yerschlimmert hatten! —

Da min die Sachen in Polen auf diese Weise sich 
gestaltet hatten, so konnte ein Mann yrie Krukowiecki 
nicht latigc zweifelhaft sein, was fiir einen Plan er sich 
fiir seine Regierung yorzuzeichnen habe. Bei Białołęka 
hatte er von seiner Rolle das erste Probestiick abgelegt. 
Nicht ,  wie die Meisten der ubrigen altern Generale und

*) Erst nach der Auswanderung der Polen ward dies Geld, 
das man fiir einen Bantfuier in Krakau von einem osterreichischen 
Unterthan bestimmt zu hahen aussagte, zuriickg-egeben.
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Obersten, sieli gegen alle Ereignisse sicherzustellen, son- 
dern zu ernten von jeder Art des Ausgangs, das war das 
Z ie l, das dieser Mensch von dem ersten Flintenschuss arn 
29. Noyember an yerfolgt hatte. Darum war aucli jetzt 
nicht, so bedenklich ihm die Lagę der Dinge erscheinen 
musste, sein Plan, das Yaterland geradezu an die Russen 
zu verratben. Denn es war doch mbglich, dass die polni- 
schen Sacbe noch obsiegte, und die Rolle, welche er in 
diesem Falle in seinem Yaterlande zu spielen die Aussicht 
hatte, konnte ihm kein Raiser bieten, Ferner sah er sehr 
gut ein, wie ganz andre Bedingungen er sich yerschaffen 
konnte, wenn den Russen die Sache zu beendigen so schwer 
ais mbglich gemacht wiirde. Er wusste ferner sehr gut, 
dass er, um dahin zu gelangen, so wenig den Russen ais 
seinen Landsleuten ais der Yerrather erscheinen durfte; 
denn einem Solchen begegnet selbst der Feind yerachtlich ; 
am allerwenigsten hatte dieser, selbst wenn er wollte, einen 
Mann an der Spitze der Polen lassen kbnnen, der von die- 
sen ais ein Hochyerrather angesehen ware. Darum ist die 
Annahme, ais ware er mit den Russen jemals in einem 
geheimen Einyerstandnisse gewesen, selbst fiir den letzten 
Tag des Sturms, selbst nach seinem Gesprach mit Paskie- 
w icz, durchaus zuriickzuweisen, zumal alle Augenzeugen 
und alle yorhandnen Documente dagegen sprechen! Der 
Yergleich zwischen ihm und Lubecki ward schon einmal 
gemacht; aber es war zwischen Beiden die Aehnlichkeit 
nur ausserlich. So unendlich Krukowiecki an Schlauheit, 
pfiffiger Berechnung und Selbstbeherrschung allen seinen 
Umgebungen iiberlegen war, so erscheint er, Lubecki ge- 
geniiber, doch nur ais ein gemeiner Betriiger, der allerdings 
eine grosse Sache in den Abgrund zu stiirzen yermag, aber 
am Ende, sich dennoch yerrechnend, durch die Ereignisse, 
fiir die er in seiner niedrigen Seele keinen Maasstab hat, 
um jede Frucht betrogen wird. Lubecki hatte, wie die 
Sachen damals standen, kaum mehr die Aufgabe unter- 
nommen, die ihm Krukowiecki nachspielen wollte. Lu­
becki hatte damals alle Krafte der Nation aufgeboten, um 
die Russen noch zu zertrUmmern, und ware, im Fali des
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Unterliegfctis, mit ausgewandert. Er hatte eingesehen, dass 
da, wo Unterliandlungen etwas niitzen konnten, vor dem 
Sturm auf Warschau die Nalion sieli nicht gefiigt hatte, 
und am 6. oder 7. wiirde er einem durch unyerhofftes 
Gliick ubermuthig gewordnen Feinde, wie die Russen sind, 
weder seine Person, noch das Sckicksal des Yolks, durch 
was immer flir einen Yertrag, anvertraut haben. Nur das 
theils von Furcbt, theils von Erbitterung, Parteiwuth, 
Verzweiflung yerblendete Auge, oder die erschbpften Ge- 
miither, endlich der gemeine Eigennutz mebrerer Leute 
konnten von dem Scbein der Energie des Generals Kruko- 
wiecki sieb nur zwei Wochen lang tauschen lassen. —

Der PJan aber, den Krukowiecki im Einzelnen sich 
yorzeichnete, um zu seinem Zweck zu gelangen, liegt 
sehr klar vor. Er woIJte kampfen, so lange es ging, mit 
den gewbhnlichen und geregełten yorbandnen miliłariseben 
Iiraften und gesetzlicben Gewalten, damit er, im Fali des 
Missghickens, auf die gewbhnliche militarisebe Weise und 
ais gesetzliebe Bebbrde, bindend den Feind dureb die An- 
erkennung der gewbbnlicben BegrifFe von militarischen 
oder von Belibrden abgescblossenen Vertragen, die Sache 
enden konne. In dieser Beziebung solłte Allem nacbge- 
kommen werden, was gewbbnlicb von einem Anfuhrer 
gefordert wird. Auf der andren Seite sollte aber jeder 
Massenaufscbwung des Yolkes yermieden werden, der auf 
keine Weise nach dem Ausbruch mebr zu bereebnen oder 
zu leiten ist; der entweder, im Fali des Missgluckens 
eines Yerzweiflungskampfes, die Russen obne Vertrage zu 
Herren der Stadt und des Landes macbte, oder, im Fali 
des Gliickens, den General Krukowiecki von dem Posten 
eines Befreiers seines Yaterlandes yerdrangte. Dies war 
seine Polilik in Beziebung auf den Kampf. Die nach In- 
nen, die ihn so lange oben erhalten sollte, ais es nbthig 
war, bestand natiirlich darin, alle Parteien an sich zu 
ziehen, und ein Mensch, der keinen bbhern Zweck, weder 
eine politisebe Ansiclit, noch eine Meinung dariiber hatte, 
ob eine Partei fur die Sache des Yaterlandes scbadlich 
oder niitzlicb sei, sondern dem alle nur in Bezug auf sich 

Spazier, Gesch. Polens. III. 22
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Et Tras gałten, ein Menscb, der den Egoismus in solclier 
Yerrruchtheit ausgebildet, konnte darin nicht schweres 
Spiel liaben. —

Krukowiecki hatte, alle diese Gedanken auszufuhren, 
volle Mackt und Gewalt. Denn er war mit so ausser- 
ordentlichen Befugnissen bekleidet worden, wie ein Dicta- 
tor, nur mit dem Unterschied, dass der Reichstag neben 
ihm bestand, dem die Bestatigung der Yertrage yorbehal- 
ten blieb, und dass 6eine Minister verantwortlich waren. 
Denn er hatte nicht nur das neuerlich der Regierung der 
Fiinf bewilligte Recht iiberkommen, den Oberbefehlshaber 
zu ernennen, sondern er selbst war, nach der constitutio- 
nellen Fiction, unverantwortlich, und, trotz der Erinnerung 
mehrerer Reichstagsmitglieder, ihm nicht einmal ein Eid 
abverlangt worden. —  Gleich am ersten Abende that er die 
entscheidendsten Schritte zur Beurkundung seiner aussern 
und innern Politik. Er bestatigte den General Dembiński 
ais Oberbefehlshaber, ernannte aber zugleich den General 
Chrzanowski zum Gouverneur von Warschau; derselbe 
Mann also, der Alles that, um die Sache zu Ende zu 
fiihręn, ward Aufseher der Streitkrafte des Yolks in der 
Hauptstadt 1 Darauf versammelte er die bisherigen Mini­
ster, und, indem er ihnen erklarte, dass, da sie verant- 
wortlich waren, er immer die Meinung der Mehrheit be- 
folgen werde, trug er zuerst darauf an, dieselbe patriotische 
Gesellschaft zu schliessen, die ihn in die Hbhe gebracht, 
und erklarte zugleich, derjenige Minister, welcher den des- 
fałlsigen Befehl unterzeichne, libernahme dafiir die Yerant- 
wortlichkeit; wolle er aber nicht unterzeichnen, so miisso 
er aus dem Ministerium treten. Gliszczyński, der Minister 
des Innern, weigerte sich. Die patriotische Gesellschaft 
ward aber dennoch von dem Gouverneur Chrzanowski of- 
fentlich geschlossen. Dagegen wurde, in seltsamer Mischung, 
Xaver Bronikowski zum Prasidenten der Stadt ernannt, 
und, damit auch von daher ihm keine Feindschaft drohe, 
erhielt der bisherige Municipalitatsprasident Garbiński, sein 
Gegner, das unbedeutende Ministerium des Cultus. Erst 
dann ernannte er, um die Kalischer zu gewinnen, und
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nachdem diese die unconstitufionelle Schliessung des Clubbs 
nicht mehr yerhindern konnten, Bonayentura Niemojowski 
zum Yiceprasidenten der Regierung. Um die Diplomaten 
zu gewinnen, ward dem Marquis Wielopolski das Ministe- 
rium des Aeussern angeboten, die Demagogen ferner an 
sich zu ziehen, an Moritz 31ochnacki die Secretarstelle in 
demselben Ministerium, und der Marquis willigte ein, mit 
dem yerbasstesten Demagogen gemeinschaftlicb zu arbeiten  ̂
und der grosse Demagog, unter dem hochfahrenden aristo- 
kratischen Marąuis zu dienen I Damit ja keine Partei leer 
ausgehe, ward selbst eine der willigsten Creaturen des Gross- 
fiirsten, Koźmian, im Ministerium des Innern angestellt. 
Lelewel aber, dessen Unternehmungsgeist Krukowiecki 
selbst nur zu gut kennen gelernt, erhielt keine Stelle, ward 
aber mit personlichen Freundlicbkeiten und Yersprechungen 
hingehalten. Ausserdem uberscbiittete der Prasident das 
Yolk mit Proclamationen, scbwdrend bei seinen weissen 
Haaren, dass er Alles thun werde, um das Yaterland aus 
der Gefahr zu ziehen, in welche es seine unverniinltigen 
Vorganger gestiirzt, und selbst die Nacht vom 15. der Ein- 
wirkung der Russen, die man, dass sie zu solchen Mitteln 
ihre Zuflucht genommen, beschamen miisse, zuscbreibend! 
Vom Augenblick seiner Ernennung zeigte er alsdann jene 
.erstaunenswertbe Thatigkeit, die friiber ibm scbon so Yiele 
gewonnen. Er lief zu allen Posten, besicbtigte alle Hospi- 
taler, liess sich Anzeigen von Unordnungen macben, beant- 
wortete bffentlich, wie die Untersucbung ausgefallen. Das 
drohende Yolk besonders zu befriedigen, liess er das Urtbeil 
iiber die am 17. Verbafteten nunmehr andren Tags sprechen. 
Da er selbst nicht ais Anklager auftrat, und so nicht die 
mindesten Btweise yorbanden waren, so mussten obnebia 
bei der Vorschrift Dembiński’s, in fiinf Stunden zu ricbten, 
Puławski, der seine Entfernung vom Schauplatz dnrch, 
seine Lebensweise nicht sehr ehrende, Zetigen nachwies, 
Johann Czyński * ) ,  Jgnaz Płuzański, Secretiir der Unter- 
suchungscommission, der Scbreiber im Kriegsministerium,

*) Ehemals Auditenr.
22 #
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Michael Radoszewicz, der Adjunct in der Kriegscommis- 
sion, Matthias Koziński, der ehemaiige Tribunalrichter 
Cyrillus Gródecki, der ehemaiige Redacteur Franz D m o­
chowski, der Arzt Johann Brawacki, freigesprochen wer- 
den; Szynglarski blieb einstweilen im Gefangniss (wo er 
den Russen in die Hande gerieth), und das Gehassige die- 
ses Gerichts fiel auf Dembiński. Dagegen wurden wiederum 
vier arme Soldaten imd gemeine Leute, die man iiber den 
Mordscenen betroffen, erschossen und die Jnhaberin eines 
Caffeehauses zur Zuchthausstrafe verurtheilt *).

Am zweiten Tage nach seiner Ernennung nahm er 
nunmehr auch die Lagę der miiitarischen Angeiegenheiten 
ernstlich in Betracht. Denn es fand sich, dass fiir die 
Armee nur noch auf sieben Tage Lebensmittel vorhanden 
waren, und namentlich fehlte es so ganzlich an Fourage 
fiir die Pferde, dass die Cayallerie taglich mit den Russen 
sich schlagen musste, um sich nur diiritiges Futter zu er- 
beuten. Denn die russische Armee war nunmehr von 
Błonie bis nach Raszyn, eine Stunde von W arscbau, ge- 
riickt, hatte die Yerbindung mit Riidiger vollig zu Stande 
gebracht, und es war, da Gołowin bei Grochów stand, 
nunmehr nur noch das Land yonW ola bis Grochów, etwa 
eine Quadratmeile, in den Handen der Hauptarmee. Am 
19. berief Krukowiecki daher einen Kriegsrath, bestehend 
aus denselben Generalen, welche ihn am 29. Juli gebildet, 
und man legte ihnen die Frage v o r : „w relche Massregeln
man ergreifen miisse in der Lagę, in die der General 
Skrzynecki die Armee gebracht ? <( Krukowiecki und, 
seltsam genug, mit ihm Chrzanowski, wohl wissend, wie 
unmóglich dies sei, riethen zu einer Schlacht in den Ebnen 
von Błonie und W arschau. Dembiński trat mit seinem

*) Das Kriegsgericht bestand aus dem jetzigen Brigadegeneral 
Mycielski, deu Oberstlieutenants Majewski, Befehlshaber des vier- 
ten Regimeuts, und Patek, des ersten Chasseurregiments, dem 
Major Narzymski, Commandant des ersten Rataillons der leichten 
Artillerie, und dem Lieutenant Łuniewski vom erslen Krakuseu- 
regiment. Referent war der Dirisionsauditeur Ciepielowski.
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srfion friiher gefassten Gedanken auf, die Hauptsladt zu 
yerlassen und nach Litthauen zu gehen ; der kraftige Sie- 
rawski stimmte ihm hierin bei. Umiński aber widersetzte 
sich Beidem; er war gegen die Scblacht, weil, bei ihrer 
iiberlegnen und trefflichen Cavallerie, der Sieg der Russen 
in der Ebene kaum zweifelhaft erscheine, und in denVer- 
schanzungen die Aussicbt fiir die Polen sei. Die Haupt­
stadt zu verlassen, scliien ihm gefahrlich wegen der mora- 
lischen Einwirkung auf die Armee, die, von so yielen 
Marschen scbon entmuthigt, das Yertrauen auf ihre Fiihrer 
uunmelir ganz verloren; ferner, weil er niclit begriffe, 
wie man Waffen, Pulver, Ranonen und anderes Materiał 
dort, wie hier, verfertigen konne. Dagegen scblug Umiń­
ski jetzt vor, die Corps von Gołowin und Rosen auf der 
rechten Seite zu yertreiben, und zu verliindern, dass Pas- 
kiewicz, der bei Gdra eine Rriicke werfen wollte, sich 
mit ihnen rereinige, und das Land bis nach Siedlce zu 
saubern, um das abzuschickende Corps dort zu erhalten. 
Darum solle ein Corps von 20,000 Mann dahin abgeschickt 
werden. Zugieich, weil nur Rosaken die Wojwodschaft 
P łock durchstreiften, auf Rosten dieser fruclitbaren Gegend 
lebten, und auf der grossen Strasse zwischen Ostrołęka 
und der Briicke von ^Nieszawa die Yerbindungen fiir die 
Russen unterhielten, sollte man auch dortbin einige Tau- 
send Mann Reiterei abschicken, um die Yerbindungen der 
Russen mit ihrer Yerbindungslinie zu unterbrechen, und 
Modlin mit Lebensmitteln zu versehen. Da dieser Yor- 
schlag fast ganz mit dem iibereinstimmte, was Pradzyński 
am Abend des 15. im Lager angerathen, da der General 
Bem sich datur yerbiirgte, dass Warschau mit den vor- 
handnen Rraften einen AngrifF aushalten konne, so nahm 
die Mehrheit der Generale diesen Vorschlag an, und der 
Prasident willigte ein, da es am allerwenigsten in der Ab- 
sicht Rrukowiecki’s liegen konnte, die Armee unter An- 
fuhrung eines Generals, wie Dembiński, nach Litthauen 
ziehen zu lassen. Man fasste jedoch in dieser ersten Sitzung 
noch keinen bestimmten Entsękluss, sondern forderte die 
Generale auf, ihre Meinungen schriftlich zu entwickeln.
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Durch sein schlaues Yerfahren in den Ernennungen, 
durch diese Thatigkeit, durch die Schliessung des Clubbs 
auf der einen, der schmeichlerischen Behandlung der vor- 
nehmsten Mitglieder der Yolkspartei auf der andren Seite 
batte Rrukowiecki erreicht, dass seine Ernennung wirklich 
von allen Parteien nunmebr ais ein Gliick begriisst wurde* 
Die Zeitungen aller Farben wetteiferten in den ersten Ta- 
gen in Lobeserhebungen des neuen Retters. Die weiter- 
sehenden Patrioten, die eine angstliche Besorgniss, eine 
triibe Abnung nicht hatten unterdriicken kbnnen, waren 
von den langen Parteiaufregnngen seit der Schlacbt von 
Ostrołęka so erschbpft, dass sie wirklich der Ruhe bedurf- 
ten tind sich gern von der Hofinung einwiegen liessen, der 
neue Prasident werde, da nun einmal sein Ehrgeiz befrie- 
digt sei, Alles anwenden gegen den Feind, urn sich aus 
Eigennutz in seiner Stellung zu erhalten, Niemand aber 
konnte sich des Wohlgefiihls erwehren, welches die Stille 
und Ordnung, die Rrukowiecki, besonders die kraftigen 
Massregeln Xaver Bronikowskie in Yertreibung aller un- 
niitzen Personen aus der Hauptstadt, wirklich hergestellt, 
in ihnen erregte. Einstimmig war die Ueberzeugung, 
dass man jetzt das erste Mai ordentlich regiert werde. — 
So hatten die vorgehenden Stiirme die Nation ermattet, 
dass man fast ein Bediirfniss fiiblte, wie ein Mensch, nach 
langer Anstrengung, zum Scblafen! —• Und so wiegte 
sich die ungKickliche Nation in eine Sicherheit ein, dereń 
Erinnerung spater, nach dem Ausbruch der letzten Rrise, 
Allen fast grauenhaft erschien ! — Auch ging in den ersten 
Tagen Rrukowiecki sehr folgsam der bffentlichen Meinung 
nach, und, da einstimmig die meisten Blatter ihr Miss- 
vergniigen ausgesprochen iiber die Nachricht von der Er- 
uennung von Diplomaten zu Aemtern, so liess der Prasi. 
dent sogleich den Marąuis Wielopolski fallen, der zu seiner 
Demiithigung ihm vergebens den H of gemacht, und ernannte 
Theodor Morawski zum Minister des Auswartigen. Ein, 
bei allen Fehlern, ihn ehrendes Gegenstiick zu jenem śimter- 
siichtigen grossen Herrn gab der verachtete Puławski, der 
harlnackig sich weigerte, von Rrukowiecki ein Aint an-

http://rcin.org.pl



343

Eunehmen, nachdem er aus dem Gefangniss entlassen war, 
und seinen Freunden, die ihn deshalb tadelten, ausserte, 
er ziehe v o r , durch seinen Einfluss auf das Volk den 
Herrschern furchtbar zu sein, ais seine Volksgunst in Aem- 
łern zn yerlieren ! Freilich wusste iłm Rrukowiecki ganz 
fiir sich zu gewinnen! —

Aber dennoch konnte ein Mensch wie der neue Prasi- 
dent diese allgemeine Volksgunst wohl gewinnen, aber 
nicht lange sieli erhalten; dem stand sowohl sein Plan ais 
seine angeborne Rrutalitat entgegen, die man wohl so lange 
ais man noch nicht zur Gewalt gelangt ist, spater aber so 
sehr schwer unterdriicken kann. Sein alter Todfeind Skrzy­
necki lebte noch, war noch in der Armee, war immer 
noch das Ideał einer, wenn auch gestiirzten, Partei. Einen 
Tag nur hatte er es yermocht, an sich zu halten, ehe er 
sich auf ihn stiirzfe! Jetzt, in der Macht befestigt, glaubto 
er keine Rucksicht mehr nehmen zu diirfen. Skrzynecki 
hatte zwar kein Commando mehr, lebte aber beim Heere 
tinter dem Schutz Dembińskie, der ilim ein Regiment zur 
Verivigung gestellt. Bisher hatte Rrukowiecki wohl auch 
den General Dembiński schonen zu miissen geglaubt. Jetzt 
aber waren mehr Griinde yorhanden, auch dessen Absetzung 
von der Oberbefehlshaberstelle zu wiinschen. Erstens war 
er dem, von Umiński vorgeschlagnen, Kriegsplane entge­
gen , und trug eine gefahrliche Idee, den Marsch nach 
Litthauen,' mit sich herum. Dann lag es bei der Absen- 
dung des so starken Corps, schon seit langer in Prądzyń- 
ski’s Plan, dass in diesem Falle ein Oberbefehlshaber nicht 
nothig sei, damit er, da er stets die Absicht hatte, zu dem 
abgeschickten Corps sich zu begeben, ungehinderter damit 
sich bewegen konne; weshalb er Rrukowiecki rieth, nur 
einen schwachen Stellyertreter zu ernennen, damit man 
von der Regierung aus die Bewegungen derTruppen leich- 
ter zu leiten im Stande sei. Zwar hatte schon am 18. 
Rrukowiecki an Dembiński den Befehl gegeben, den Ge­
neral Skrzynecki aus der Armee zu eutfernen, nachdem 
dieser den Yorschlag gemacht, ihn mit einem Regimente 
Cayallerie in das Sandomiersche zu schickeii, und ilun den

http://rcin.org.pl



344

Befehl iiber das Rozyckische Corps zu geben * **)) . Indess 
Latte er doch sich Dembiński niclit zu sebr widersetzt. 
Ais dieser aber anfragte, wo Skrzynecki einen sicliern 
Aufenthalt finden konne, schrieb ihm Krukowiecki einen 
Brief am 19., der eben so sehr die Sclilechtigkeit sei- 
ner Gemiithsart zeigte ais Dembiński auf das Aeusserste 
beleidigen musste. Dembiński begleitete Skrzynecki selbst, 
um dessen Leben zu scbiitzen, in die Hauptstadt, wo der- 
selbe sich verbarg, erklarte aber darauf dem Pińsidenten, 
er habe hier unverschamt und niedrig gehandelt. Kruko- 
wiecki entzog Dembiński darauf sogleich den Oberbefehl, 
bewog dann den alten 75jahrigen General Casimir Mała­
chowski das Amt eines Stellvertreters anzunehmen, mit der 
Yersicherung, dass derselbe gar keine Yerantwortlicbkeit 
habe, und a Ile Massregeln in einem Kriegsrath rerab- 
redet werden sollten. Der ehrwiirdige Małachowski glaubte 
auf diese Weise seine Dienste dem Yaterlande nicht ent- 
ziehen zu diirfen, —  worauf am 20. die von Umiński 
yorgeschlagnen Bewegungen angenommen, und ganz wie

*) Des motifs superieurs, auxquels je suis óblige de me eon- 
for mer , m imposent le deeoir, de Vous ordonner de preuenir le 
Gen. Skrzynecki ,  que set presence detns Tarmee ne peuł plus elre 
lolćrće, et qu‘avant la journee de demain il doit s'en absenter. 
De projet, dont V ous m'avez parle aujourd'hui rfest pas prati- 
cable; car il in>exposerait a une responsabilitć, que ma position 
m interdit d'accepter.

Tarsome 18 Aout 1831.
le Comte Krukowiecki.

**) General! Je suis etonne ,  que Vous iTayez pas exócute 
mes ordres. Ce n'est pas ainsi que je  veiuc etre obei. De generał 
Skrzynecki, en quittant Tarmee devait songer a se trouucr un 
asyle et faire les preparatifs necessaires pour son dópart. Ce n'est 
pas a moi a lui designer Tendroit,  ou il doit sejourner. Je Vous 
ordonnę y General, a faire executcr mes ordres, et de faire 
quitter V armie au generał Skrzynecki a T instant, menie sans  
auc une s cdne s entiment ale , qui s er  ait non s e u l e m e n t  
r i d i c u l e f mais pourrait prendre une apparence de maueaisa 
intention.

le 19 Aout.
le Comte Krukowiecki.
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Pradzyński fruher gerathen, der General Ramorino zum 
Anliihrer des gegen Siedlce bestimmten Corps von 20,000 
Mann , iind der General Thomas Łubieński mit der Divi- 
sion Cas. Skarżyński gegen Modlin yerwendet, und Beiden 
der Befehl am 21. aufzubrechen gegeben wurde.

INlachdem dies erreicht war, stand den Planen Kruko- 
wiecki’s, zu denen besonders Chrzanowski hiiifreiche Hand 
leisten sollte, in der Hauptstadt nur noch ein andrer Mann 
im W ege. Die Nationalgarde und die starkę Sicherheits- 
garde durften nicht unter den Befehlen des ebenso patrioti- 
schen ais entschlossnen Generals Ostrowski bleiben, wenn 
diese Yolkswehr yon 20,000 Mann die Rolle spielen sollte, 
zu der sie bestimmt war. Krukowiecki glaubte, wenn er 
diesen Mann entfernte, sich yon einem Tbeil der bfFenlli- 
chen Meinung wenigstens unterstiitzt, und wenigstens die- 
jenige Partei sich wieder zu yerbinden, welche er eben 
durch das Yerfahren gegen Dembiński und Skrzynecki 
verietzt. Diese, und mit ihr eine Menge furchtsamer Leute, 
hassten den bisherigen Generalcommandanten der National- 
garde , weil sie seinem Zbgern die Grauel der Nacht yom 
15. Schuld gaben, wenigstens nicht iiberwinden konnten, 
dass er eine so schbne Gelegenheit, ihnen den Sieg zu 
yerschaffen, yorubergehen lassen. Sclion sein Antheil an 
der Thronentsetzung, sein Eifern gegen die Reform, gegen 
Skrzynecki, seine grosse Beliebtheit bei dem Yolke hatten 
ihn schon lange zum Gegenstand der Besorgniss und der 
Abneigung der Diplomaten gemacht. Iirukowiecki hasste 
ihn besonders, weil er so Jaut gegen seine Ernennung ge- 
wesen. Er rieb sich deshalb seit er Prasident geworden, 
so sehr an dem Generalcommandanten, dass Ostrowski 
fiihlte, es konne langer so nicht bleiben. Am wenigsten 
war er aber dennoch gemeint, jetzt, wo der Nationalgarde 
ein so wichtiger Antheil an der Vertheidignng des Vater- 
laiulcs beyorstand, von ihr zuriickzutreten, zumal Rruko- 
wiecki bestandig ihm Mistrauen eingeflbsst hatte. In der 
Ueberzeugung, dass die Nationalgarde Adressen eingeben 
wurde, ihn aufrecht zu erhalten, in der HolFnung, dass 
der Prasident solcliem Ausdruck der óiFentlichen Meinung
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nachgeben, und er dadurch in seiner Stellung ihm gegen- 
iiber mehr befestigt sein werde, gab Anton Ostrowski am 
22. August seine Entlassung ein. W as er erwartet hatte, 
geschah, von allen Seiten kamen ihm Adressen; er scliickte 
sie an Krukowiecki und erklarte, dass er unter solchen 
Unstanden sein Entlassungsgesuch zuriicknahrne. Aber 
Krukowiecki war nichts weniger ais ihm diese wichtige 
Stelle wieder zu geben geneigt. Die Adressen setzten ihn 
indess in Yerlegenheit, und, lim Zeit zu gewinnen, zu- 
gleich sich den Anschein zu geben, ais wolle er sich blind- 
lings den Forderungen der Meinung unterwerfen, machte 
er von dem Gesetz, das die W ahl eines Commandanten 
der Regierung zuertheilt, eine Ausnabme, und berief die 
Anfiihrer der Gardę, jedoch nur die Anfiihrer der Batail- 
lone, zu einer W ahl, in der HofJhung, diese wiirden so 
aristokratisch gesinnt sein, um seinen Candidatea zu ernen- 
nen. Aber er tauschte sich noch einmal. Die Mehrheit 
war fiir Ostrowski. Krukowiecki, in der Erbitterung 
seine gewbhnliche Klugheit ganz yergessend, yernichtete 
die W ahl, und ernannte dann selbst Peter Łubieński, den- 
selben, den Chlopicki hatte entfernen miissen, zum Com­
mandanten. Zugleich aber trennte er die Sicherheitsgarde 
Von der Nationalgarde, trotz dass ihre Bewegungen gemein- 
schaftlich in den Planen berechnet waren. — ]Vun gab er 
zwar den Befehl uber die Letzte den entschiedensten Pa- 
trioten von der Yolkspartei, dem Obristlieutnant Zaliwski; 
aber yergebens forderte dieser vom Gouyerneur Chrzanow­
ski die Auslieferung der 10,000 Łanzen, um sie zu be- 
waffnen. Chrzanowski yerweigerte sie hartnackig, unter- 
stlitzt freilich darin nicht nur von den Diplomaten, sondern 
auch vou einem Theil der Reichstagsmitglieder, die wirk- 
lich, ais die schlimmste Folgę der Nacht vom 15., fiir sich 
yon dem bewalFneten Yolke fiirchteten,

Diese letztern Massnahmen, besonders das gegen 
Ostrowski, fingen denn gar bald an, alle Patrioten stutzig 
zu machem Die Presse, die so sehr zu Krukowiecki’s 
Gunsten gewesen, schwieg plbtzlich ganz. Die Patrioten 
von der V olkspartei liugen ebenfalls an, stark zu zweifeln,
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ob sie nicht von dem neuen Prasidenten betrogen worden 
seien. Es trat nochmals eine gebeime Yerbindung zusam- 
men; diesmal ihre Yersammlungen haltend bei dem Re- 
dacteur des dziennik powszechni/, Chłendowski, und aus sehr 
achtungswerthen Leuten bestehend, nicht nur aus Lelewel 
und Zwierkowski und dem Landboten Chełmicki, sondern 
auch aus einer Anzahl der podolischen und litthauischen 
Landboten, ferner aus Płużański, Bronikowski, Nabielak, 
Zaliwski und Andren, im Ganzen aus gegen 30 Personen. 
Da man yergebens sucht, Puławski hereinzuziehen, dieser 
im Gegentheil, ais ganz bethbrter Anhanger von Kruko- 
wiecki sowohl ais Rrępowiecki, den der Prasident zu sei- 
nem Adjutanten gemacht, ais auch den Landboten Trzciń­
ski abwendig macht, Mochnacki ganz an der neuen Re- 
gierung haugt, so war diese Yerbindung ausserlich noch 
achtungswerther ais diejenige, welche den Aufstand be- 
gonnen gehabt. Man kam in dieser Gesellschaft anfangs 
bios iiberein, den neuen Prasidenten gehbrig zu beobachten; 
wena er aufrichtig schiene, ihn mit allen Kraiften zu un- 
terstutzen, wenn er aber yerdachtig werde, ihn, bei der 
dringenden Noth des Yaterlandes, auf jede Weise aus dem 
W ege zu raumen. —  Aber auch mit dem Reichstage kam 
Ikrukowiecki sehr bald in spannende Yerhaltnisse. Seine 
Lnyerschamtheit ging so weit, dass er, was weder Chło- 
picki, noch die Regierung der Fiinf yerlangt, noch der Reichs- 
tag selbst je sich erlaubt hatte, das Recht, Civilorden zu 
vergeben, fiir sich forderte. Natiirlich hielt der Reichstag, 
wiewohl er sich wahrend Krukowiecki’s Regiment nur mit 
unbedeutenden Dingen beschaiftigte ^), seine Wiirde so weit 
aufrecht, um dies Gesuch zuriickzuweisen. Auf der andern 
Seite nahm der Yerdacht und das Misstrauen gegen den 
Gouyerneur Chrzanowski so weit zu , dass die Reichstags-

*) So z. B. mit Untersuchungen der Protokolle von Bolimów, 
ob Skrzynecki -des Hochyerraths angeklagt werden konne. Natiir- 
lich fielen alle Berichte yerneinend aus, zuletzt namentlich der, 
welchen Theodor Morawski, ais Secretair der Deputation, arn 
30. August erstattete.
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commissionen, die sich regelmassig alle Tage yersaramelten, 
dem Marschall Ostrowski den Auftrag gaben, die Absetzung 
Chrzanowskie noch einmal zu yerlangen. Doch hier wieś 
Krukowiecki wieder den Reichstag zuriick, zrnnal der Mar­
schall die Forderung ihm nicht mit der gehbrigen Festigkeit 
ausgesprochen zu haben schien.

Unterdess waren in der Nacht vom 20. zum 21. August 
die beiden Corps der Generale Łubieński und Ramorino 
nach ihren Bestimmungen wirklich aufgebrochen. Die Ca- 
yallerie, welcbe nach Modlin ging, die Diyision Cas. 
Skarżyński, bestand aus den drei Brigaden Ambrosius 
Skarżyński (ehemaliges Gardechasseurreg. und 10. Uhla- 
nenreg.); W  ąsowicz (4. Chasseurreg. und 6. Uhlanenreg. 
nebst 1 Escadron von KaliscŁ^) und Mycielski (2. Kraku- 
sen, 7. Uhlanenregiment oder litthauisch-reussische Le­
gion), nebst einer reitenden Batterie; im Ganzen aus 2800 
Reitern mit 6 Kanonen. Dazu gehorten aber noch die am 
Bug seit langerer Zeit aufgestellten Abtheilungen von Ja- 
gern und Uhlanen aus dem Dembińskisclien Corps unter 
Obristlieutnent Janowicz, den Majors Matuszewicz und 
Broński, zu 1159 Mann; so dass, ausser der Garnison von 
Modlin, Łubieński gegen 4000 Mann in der Wojwodschaft 
Płock unter sich hatte. Da der General Kreutz mit sei- 
nem Corps wahrend dess bereits am 22. August ungehin- 
dert die W  eichsel bei Nieszawa iibergegangen war, so kam 
das Land bis an die preussische Griinze bald wieder ganz 
in poluische Hande.

Das Armeecorps des Generals Ramorino aber bestand 
aus zwei Infanteriediyisionen, der 5. unter Sierawski und 
der 6. unter Bieliński; der dritten Cavalleriedivision unter 
General Miller, und der Cavalleriebrigade des Generals 
Sznayde. Die Divion Sierawski hatte das 3. und 14., 6., 
20. und 21. Infanterieregiment, ein Bataillon vom 2. Ja- 
gerregiment und eine Abtheilung Partisane (Brigaden Dą­
browski und Zawadzki); — die Diyision Bieliński, das 1., 
17., 5. und 11, Linienregimeut, und ein Bataillon der San-
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doinierschen Freischiitzen (Brigaden Sierawski jun. und 
Rychłowski). Die Artillerie der Sierawskischeń Division 
bestand aus den Positionsbatterien Turski und Frbhlich, 
die der Bielińskischen aus einer halben Positionsbatteria 
unter Łącki und leichten Batterie Lewandowski* Die Ca- 
valleriedivision Miller liatte das zweite Chasseurregiment, 
die Carabiniere, die Weichsellegion, das 2. und 5. TJhla- 
nenregiment, das 3. Uhlanenregiment, das 1. der Masuren 
und eine aus den Dwernickischen zuriickgekehrten Esca- 
drons gebildete Division des 1. Uhlanenregiments; sie be­
stand aus drei Brigaden: Konarski, Gawroński und (spa- 
ter) Kruszewski. Die Sznaydesche Brigade hatte das 9. 
und 2. Kalischer Uhlanenregiment. Die Cayallerie fiihrte 
die leichte reitende Batterie Jaszowski. Das Gesammt wa- 
ren 27 Bataillone (16,000 Mann Infanterie) 30 Escadrons 
(4294 Mann} und 40 Kanonen, 20,303 Mann; es war die 
Elitę der ganzen Armee. Eine besondre Bedeutung und 
Eigenthiimlichkeit aber gab diesem Corps, in welchem der 
Oberst Yladislaus Zamoyski Stabschef war, dass der Fiirst 
Adam Czartoryski, der ehemalige Minister des Aeussern 
Małachowski ais Freiwillige, und mit ihnen fast alle D i- 
plomaten und Adjutanten aus den hochsten Familien, ais 
die Fiirsten Sanguszko, beide Sapieha’s, drei Grafen Po­
tocki, Działyński, Rzewuski, Alex. Sobański, und Andre 
in den Generalstab Ramorino’s sich begaben, was nicht 
ohne bedeutenden Einfluss sowohl auf die Bewegungen des 
Corps, ais aucii sogar auf die Endkatastrophe des Kampfes 
bleiben sollte. Denn, war irgend ein General in diesem 
Feldzuge unfrei durch seine Umgebung, so war es der 
General Ramorino. Dazu kam, dass man sich bisher al- 
lerdings eine viel zu grosse Meinung von dem Talent die- 
ses frauzbsischen Odiziers gemaclit hatte. Immer bisher 
in der untergeordneten Stellung eines Brigadegenerals oder 
Divisionsfuhrers fechtend, hatte er durch Tapferkeit, piinkt- 
lichen Gehorsam und Thatigkeit sich ausgezeichnet, und 
sich besonders durch freundliche Behandlung die Liebe der 
Soldaten zu erwerben gewusst. Von der Art, wie er allein
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ein bedentendes Armeecorps fiiliren konne, sollte er jedoch 
hier die erste Probe ablegen.

Yor dem Ausmarsch beiderCorps hatte auf der grossen 
Schlachtlinie die Polen noch ein, im ganzen Feldzuge 
nicht vorgekommenes, Ungliick belroffen. Der Oberst 
Gallois, der mit Ramorino zugleich Dienste genommen, 
war am 20. August mit dem dritten Infanterieregiment 
drei Kalischer Escadrons und 2 Kanonen von W ola aus 
auf Recognoscirung in der Ebne gegen W łochy geschickt 
worden. Es zeigten sich Kosaken, welche, nach gewbhn- 
licher Weise der Russen, Cavalleriecolonnen verdeckten; 
Gallois, dieser Sache nicht kundig, dringt heftig auf sie 
ein, die Kosaken zerstreuen sich und die ganze Cavalle- 
riediyision JYostitz sprengt auf die Polen ein. Yon W ola 
aus sieht Ramorino die Gefahr, und schickt einen Adju- 
tanten zur Cava)leriedivision Skarżyński mit dem Befehl 
zum schleunigen Aufbruch. Nach gewbhnlicher Weise im 
polnischen Lager ist nicht nur Skarżyński, sondern es 
sind alle Brigardefiihrer in AYarschau, und Oberst Kru­
szewski muss das Commando iibernehmen. Dieser setzt 
sich mit der reitenden Batterie Jabłonowski in Trąb; aber 
jenseits A^ola begegnen sie Ramorino und Łubieński, die 
schon zuriickkehren. Es war zu spat. Die Jnfanterie 
hatte sich nicht mehr bilden kbnnen; die ganze Truppen- 
abtheilung war in einem Augenblick zerstreut, und Gallois 
gefangen genommen worden! —

Jedoch war von der andren Seite den Polen noch 
einmal ein Schein von Holfnung auf auswiirtige Hiilfe in 
diesen Tagen aufgegangen. Casimir Perier hatte endlich 
Anfang August die franzbsischen Kammern berufen, und 
Ludwig Philipp, in Rucksicht auf die Theilnahme der 
Franzosen, die Worte in der Thronrede in den Mund ge- 
legt, dass er hoffe, die polnische Kationalitait werde nicht 
untergehen. Was diese Holfnung noch bei Weitem hbher 
steigerte, w ar, dass ehe noch die Antwort der Kammern 
yerhandelt werden konnte, das Ministerium Perier, da- 
durch, dass sein Candidat Girod de PAin nur mit der 
Mehrheit von einer Stimme zum Kammerprasidenten er-
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wablt worden, abzutreten im Begriff gewesen, dann aber 
durch den Eiafall der Hollanderin Belgien znr Absendung 
einer Hiilfsarmee von 50,000 Mann nach Belgien bestimmt 
worden war. Der allgemeine Rrieg scliien vor der Thiir. 
Die Ofliziere verfehlten nicbt den polniscben Soldaten die 
W orte des franzbsischen Kbnigs mitzutheilen, und da Nie- 
mand damals ahnen konnte, dass die franzbsisclie Rammer 
sieli so erbarmlich iiber die Begriffe certitude und assurance 
mit welchen sie die Aufrechterhaltung jener Nationalitat von 
ihrem Rbnig erwarteten, herumzanken wiirde, so trug die 
Rede doch etwas dazu bei, mancliem Soldaten im Ramo- 
rinoschen Corps aufrecht zu erlialten, wenn er es vor sich 
sah, baarfuss nach Brześć Litewski zu marschiren und in diin- 
nen Leinwandbeinkleidern die kalten lYachte zu bivouakiren! 
Denn so sorgte die Intentandur fiir die Soldaten, wahrend 
Tausende von Schuhen und Manteln in den Vorrathsli.au- 
sern der Hauptstadt lagen und nachher den Russen in die 
Hande fielen! —

Ramorino fiihrte seine Truppen von Praga aus siidlieh 
herunter, den ersten Tag bis Rarczew; aber gleich bier 
bemerkten die, in seinem Generalstabe Gegenwartigen, dass 
er keinen eigentlieben Plan babę und nicbt wisse, was er 
anfangen solle. Der Fiirst Czartoryski iiberwand sich da- 
her, an Rrukowiecki sogleicb einen Brief zu sebreiben, 
mit der Anzeige, das Schwanken des Generals und die 
Planlosigkeit und Langsamkeit seiner Bewegungen seien 
so gross, dass der Prasident um jeden Preis einen andren 
General zum Corps schicken mdchte. A uf diesen Brief hin 
begab sich Pradzyński, der in der Absicht, ibm zu foJgen, 
keine bestimmten Instructionen gegeben haben mocbte, nun 
sogleicb zum Corps, und traf es am 24. August nocb in 
Garwolin. Pradzyński veranlasste sogleicb einen Rriegs- 
ratb, in welchem raan den Plan entwarf, das Rosen-Go- 
łowinsche Corps, das von Stoczek bis Kałuszyn ausgedebnt 
war, dadurch von Brześć Litewski abzuschneiden, und 
dasselbe gegen Warschau zu drangen, das man scbnell auf 
Międzyrzecz, mitten auf der Strasse zwischen Siedlce und 
Brześć Litewski gelegen, vorriickte. Docb wurde der
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General Rosen durch Riidiger gewarnt; eine von desseii 
Estaffetten, durch welche Riidiger ihm meldete, dass, 
wenn Ramorino nach Volhynien gehen sollte, er Sandomierz 
raumen und ihm zu Hiilfe kominen werde, wurde von 
den Polen aufgefangen. Rosen liess daher das ganze Corps 
sich gegen Łuków hinziehen* Ais dies Prądzyński und 
Ramorino bemerken, entschliessen sie sich bereits am 28. 
zu einem Angriff gegen Łuków. Der Oberst Kruszewski 
\yird mit dem 5. Uhlanenregiment und 1 Bataillon Infan- 
terie abgeschickt, um dem Corps die linkę Flankę zu de- 
cken; dann auf Siedlce zu riicken, um die Russen dort 
abzusclineiden, wahrend Prądzyński und Ramorino bei 
Łuków angreifen. Sie wollen an Kruszewski erst mehr 
Truppen geben; doch der Fiirst Czartoryski rath davon 
ab, und so konnte Kruszewski nicht stark genug yordrin- 
gen, so dass das russische Corps schon iiber Łuków hinaus 
ist, ais er in Krenka ankommt, wo er nur kleiue Cayal- 
leriegefecbte hat. Die Russen besetzen darauf selbst Mię­
dzyrzecz und der erste Plan ist bereits missgliickt. — Je- 
doch ist der General Rosen so wenig von der Starkę des 
polnischen Corps unterrichtet, dass er in Międzyrzecz bleibt, 
imd Prądzyński nunmehr den zweiten Plan entwirft, ihn 
durch die Diyision Bieliński umgehen und im Riicken auf 
der Chaussee von Brześć Litewski angreifen zu lassen, wah­
rend Ramorino selbst mit den andren Truppen die Stadt von 
der Front angreifen soli. Ungliicklicher Weise schwacht 
tnan die Diyision Sierawski, welche zu letzterer Bewe- 
gung bestimmt ist, durch die starkste Brigade Zawadzki, 
die man, aus Furcht vor Riidiger und auf die falscbe 
Nachrickt von dessen wirklichem Anriicken, gegen ihn 
zuriick schickt. Wahrend Bieliński sich durch die Walder 
nach Rogoźnica begibt, wird Kruszewski mit seinem klei- 
nen Corps ais Avantgarde gegen Międzyrzecz yorgescbickt, 
mit dem Befelil, den Feind zu beschaftigen, ibn aber nicht 
zu stark zu drangen, damit er Międzyrzecz nicht yerlasse. 
Deshalb wird auch der Rest der Diyision Sierawski zu- 
riickgelassen, die Ramorino auf die ersten Schiisse von 
der Division Bieliński gegen Międzyrzecz fiihren soli. Ais

http://rcin.org.pl



353

Kruszewski bei der Stadt anlangt, findet er sie sehr stark 
besetzt, und wird von einer starken Kanonenlinie ange- 
nommen. Unterdessen speist Ramorino ruhig mit seinem 
Generalstabe eine Stunde von der Stadt. Aber Bieliński 
ist zur rechten Zeit in Rogoźnica eingetroffen, und lasst 
durch die Brigade Rychlowski sogleich den Angriff auf 
die, auf der Chaussee aufgestellten, Russen erolfnen. Voran 
stiirzt das 5. Linienregiment, gefuhrt von dem Obersten 
Podczaski, das immer mit dem 4. Regimente im ganzen 
Feldzuge am glticklichsten gewetteifert, auf das Dorf 
Rogoźnica, eine lialbe Meile hinter Międzyrzecz, wo die 26. 
russische Diyision unter dem General Werpacbowski steht. 
Sie bestiirmt den stark befestigten Kirchhof; in einem Au- 
genblick sind die Russen geworfen, von der Chaussee ge- 
drangt. Die Polen, wiithend, endlich nach so langer Zeit 
der Unthatigkeit, in eine Scblacht zu kommen, richten ein 
schreckliches Gemetze 1 nur mit dem Bajoaett unter ihnen 
an; lange Zeit geben sie keinen Pardon. Das zweite 
Chasseurregiment und die Weichsellegion sturzen ebenso 
auf die russische Cayallerie, werfen die yolhyniscben Uh- 
lanen auf die Moraste und yernichten sie beinah ganz. Der 
Diyisionsgeneral Werpachowski mit 2000 Mann wird ge- 
fangen, 3 Kanonen werden erobert, die Triimmer fliich- 
ten gegen Brześć; die Polen setzen ihnen auf der Chaussee 
nach. Ais die andren Polen vor Międzyrzecz das Schiessen 
hbren, erwarten sie mit Ungeduld den General Ramorino J 
denn da die russische Artillerie fortwahrend auf sie feuert 
und sie zu wenig Infanterie haben, kdnnen sie die Stadt 
nicht angreifen. Ramorino liberrascht der Kanonendonner 
aber bei seinem Essen. Eilig sprengt er fort; — aber zu 
spat! Ehe er ankommt, hat Rosen Międzyrzecz geraumt, 
und ist in yollem Ruckzuge auf einer Seitenstrasse nach 
Brześć. Sein Entkommen ist hier so wunderbarer, ais er 
keinen Riickzug gehabt hatte, indem e r , die Polen von 
Łuków erwartend, dorthin alle Rriicken abgebrochen hatte. 
Jetzt hat er Zeit, sie herzustellen, und iiber Łomazy zu 
entfliehen. — Aber noch ware Alles einzuholen, die Polen 
auf der Chaussee noch vor ihm nach Brześć zu kommen, 

Spazier, Gesch. Polens. III. 23
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im Stańcie gewesen, wenn man sogleich das Corps zur Y er- 
folgung gefiihrt batte. Aber Ramorino, in seiner gewbhn- 
lichen iibertriebnen Sorgfalt fiir die Soldaten, die er stets 
kochen nnd ausrnhen lasst, bleibt mit den Truppen niclit 
nur dię Nacbt auf dem Schlaclitfelde, geht erst am andren 
Tage nacb Międzyrzecz hinein, sondern lasst auch noch den 
ganzen andern Yormittag voriibergehen, yersichernd, vor 
Brześć hole man die liussen noch ein und nehme diese wich- 
tige Stadt mit Sturm. Erst mu 1 Uhr Nachmittags den 30. 
erhalt Kruszewski Befehl, mit der Ayantgarde nachzngehen ; 
da aber, bei der in Ramorino’s Stabe in Folgę der vielen frei- 
willigen Herrn herrschenden Unordnung die Infanterie und 
Artillerie noch spater erst die Befehle erhalt, so kann Kru­
szewski erst um 3 Uhr Nachmittags aufbrechen. Pradzyń- 
ski selbst, in zu grossem Fifer, noch grbssere Yortheila 
von dem Treffen zu ziehen, vergisst ganz, dass das Ra- 
morinosche Corps sich nicht zu weit von der Hauptstadt 
entfernen soli, brennt darauf, die Russen noch yor Terespol 
einzuhołen, und begleitet selbst das Corps bis dorthin. 
Kruszewski wirft sich, wahrend das Hauptcorps auf der 
Chaussee marschirt, rechts durch den W  ald auf demselben 
Wege, welchen das Rosensche Corps genommen. Er nimmt 
noch mehrere Abtheilungen gefangen, iiberzeugt sich aber 
hierbei von dem grossen Unterschiede in dem Geist der rus- 
sischen Truppen von jetzt und bei der Verfoigung von 
Dębe. Wahrend damals Tausende sich ohne einen Schuss 
gefangen gaben, wehren sich jetzt Truppe von 10 bis 20 
Łeuten hartnackig in jedem Hause. Am 31. friih stdsst 
er zwar noch auf die Nachhut bei Łomazy hinter Teichen. 
Doch, da die Russen die Briicken abgebrochen haben und 
schnell weiter fliehen, nimmt er nur einige Offiziere ge­
fangen. Auf der Chaussee fand das Hauptcorps ebenfalls 
die Briicken abgebrochen, und zum tiefsten Schmerz Aller, 
kommen die Russen nur e in e  S tu n d e  in Terespol eher 
an, ais die polnische Ayantgarde! —  Ais dies Pradzyński 
sieht, yerlasst er mit grossem Zorn iiber die Tragheit Ra- 
morino’s das Corps, um nach Warschau zuriickzukehren. 
Statt ein ganzes Armeecorps wiederum yernichtet zu haben,
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hat man nach so vielen ermiidenden Marschen und trotz so 
gliicklicher Falle und guten Combinationen den Russen nur 
einen Verlust von hdchstens 5000 Mann beigebracht! Nur 
der eine Zweck ward voł!kommen erreicht, dass die Haupt- 
stadt auf 2 Monat mit Lebensmitteln versehen, iiberallTuch 
tmd andre Bediirfnisse requirirt und die Judensteuern ein- 
getrieben werden konnten.

Ramorino aber, im Aerger, einen so scbbnen Streich 
verfehlt zu haben, folgt nach Prądzyński’s Riickkehr immer 
noch seinen Instructionen nicht, gegen Warschau zuriick- 
zugehen , sondern lasst am 31. August noch durch Kru­
szewski, der mit einem Bataillon und 2 Kanonen auf einem 
langen Damme vorriicken muss, eine Demonstration auf 
Terespol machen, setzt ihn sogar dabei allein aus, und er- 
klart ibm erst auf dessen Anfrage, dass der Angriff nicht 
Statt finden werde. Aber unyerantwortlich von Ramorino 
war, dass er bis zum 3. September in dieser Stellung 
bleibt. Da unterdess Prądzyński in Warschau den Bericht 
iiber die Unternehmung abgestattet, erhalt Ramorino von 
Rrukowiecki einen ausserst energischen Brief mit V or- 
wiirfen, und der bestimmten Weisung, augenblicklich nach 
Warschau zuriickzugehen, ohne sich mehr in das geringste 
Gefecht einzulassen. Um so mehr sucht Ramorino aber 
noch einen Handstreich auszufiihren. Er schickt seinen 
Adjutanten Działyński nach Brześć, um den russischen Ge­
neral aufzufordern, die Stadt zu raumen. Er erhalt natiir- 
lich eine abschlagige Antwort; aber, da Działyński auf 
seinem Wege bemerkt batte, dass Terespol nur sehr schwach 
besetzt sei, und den Angriff anrathet, so entschliesst sich 
Ramorino dazu, zugleich in der Absicht, dadurch seinen 
Riickzug besser zu decken. So geht noch ein Tag ver- 
loren. Die Brigade Zawadzki geht langs des Dammes auf 
Terespol ein, Kruszewski folgt mit der Cavallerie; die 
Russen raumen die Stadt, entkommen jedoch iiber den Bug 
nach Brześć. Terespol gerath dabei in Brand, und Rosen 
dariiber so in Schrecken, dass er die ganze Nacht hindurch 
aus Brześć mit Kanonen heruberschiesst. Dieselbe Nacht 
zieht Ramorino mit seinem Gorps ab , und fast bestimmt

23 *
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ihn Jennocli mir Jazu die falsche Nachricht, dass Jer Gross- 
fiirst Michael mit dem ganzen Gardecorps iiber die Weichsel 
gegangen sei , um ihn von W  arschau abzuschneiden. Bis 
nach Biała gelangt er, ohne verfoigt zu werden; von da 
au jedoch, am 4. September, sind bereits Kosaken und 
Cayallerie hinter Kruszewski, der die Nachhut bildet. Am 
5. bei Zeiten gelangt das Gorps, trotz dass sehr langsam 
marschirt wird, wieder in Międzyrzecz an. Dort macht man 
wieder Halt, um von Neuem in der Umgegend Tucb, Geld, 
Pelze und andre Bediirfnisse einzusammeln uud nach W ar- 
schau zu schicken,

A uf dem liuken Weichselufer war uuterdess der Ge­
neral Riidiger durch Różycki beschaftigt uud beobachtet 
worden, doch war der Letztere auch nach andern Seiten hia 
wachsam. Am 27, August hatte sich das Corps des Gene- 
rals Kreutz mit Paskiewicz vereinigt, und dieser hatte, nach- 
dem er das Corps Gerstenzweig an sieli gezogenf dem Ge­
neral Knorring den Auftrag gegeben , nun auch die W o j-  
wodschaft Kalisch zu saubern. Knorring hatte die Kreis- 
stadt Kalisch selbst in Besitz genommen, und auf die 
Nacliriclit hieryon schickte Różycki den Oberstlieutnant 
Piotrowski ab, um Alles, was sich von Reservecavallerie in 
dieser Wojwodschaft fande, einzusammeln, um damit das 
Corps von Knorring zu vertreiben. Die Kalischer Esca- 
dron, kaum noch 80 Pferde, ward ihm spater nachgeschickt. 
Yon der Zeit an, kampfte man bestandig in diesen Gegenden.

In der Hauptstadt aber hatte sich wahrend derKriegs- 
begebenheiten in den wenigen Tagen das Yerhaltniss des 
neuen Prasidenten sehr yerschlechtert. D ie , im Geheimen 
bei Chłendowski sich yersammelnden Patrioten, erkannten 
bereits klar, dass Krukowiecki die Sache in den Abgrund 
stiirzen wurde, und sie betrogen habe. Er selbst war das 
Misstrauen und den Yerdacht gewahr geworden, und liess 
sein Hotel bestandig von einem Chasseurregimente bewachen 
und noch ein Fussjagerregiment zu seiner Sicherheit in die 
Stadt ziehen. Die Patrioten fingen hierauf geradezu eine 
Yerschwdrung gegen ihn an, und bereiteten ihm eine blu- 
tige Katastrophe vor. Man hatte bereits dazu die Offiziere
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des 1, Linienregiments, und des 1. Jagerregiments gewon- 
nen. Man schlug vor, den Reichstag bei dieser Gelegen- 
heit auseinander zu sprengen nnd endlich in der dringenden 
Gefahr eine "V olksregierung zu ernennen ! Doch waren die 
Meinungen in letzter Hinsicht getheilt; da Mehrere, unter 
Andern auch Zaliwski, keine audre Gewalt ais vom Reichs- 
tage annebmen wollten. Ehe noch eia Beschluss gefasst 
worden, ward die Sache an Krukowiecki verrathen; die 
allgemeine Meinung gibt Moriz Mochnacki fiir den Angeber 
an! Krukowiecki droht ihnen unter der Hand, sie er- 
schiessen zu lassen, wenn sie noch fernere Sitzungen hiel- 
ten ; doch, in grosser Sorge vor einem Ausbruch, ersinnt 
er den Ausweg, den kraftigsten Fiihrer, Zaliwski, aus der 
Stadt zu entfernen , zumal dann die Sicherheitsgarde ganz 
ohne Haupt ist. Unter dem Vorwande, Paskiewicz wolle 
bei Karczew eine Briicke schlagen, schickt er am 2. Septem- 
ber Zaliwski mit 8 Elitencompagnien der Nationalgarde, zu 
denen er Alles auswahlt, was irgend kraftig und patriotisch 
erscheint, auf diesen Punkt, mit dem Auftrag hier die Rus- 
sen zu beobachten, und entblbsst so die Hauptstadt von der 
Bliithe ihrer Volksvertheidiger.

Der Feldmarschall Paskiewicz hatte, sogleich ais das 
Corps von Kreutz zu ihm gestossen war und er die Nacli- 
richt vom Aufbruch Ramorino’s erhalten hatte, ernstlich an 
den Sturm gedacht. Zu dem Ende hatte er Modelle von 
allen Warschauer Yerschanzungen anfertigen, sie in der- 
selben Entfernung, wie sie vor der Hauptstadt standen, in 
der Ebne von Raszyn und Błonie aufstellen, und nun seine 
Truppen im Ersturmen so iiben lassen, dass jede Abthei- 
lung, welche zur Erstiirmung irgend eines Werkes bestimmt 
w ar, an den Modellen ihre Rolle mechanisch und hand- 
werksmassig einlernte, damit derSoldat blindlings amTage 
der Entscheidung wisse, was er zu thun habe. Es war 
dieser Streich im hdchsten Grade auf den Charakter des 
russischen Soldaten berechnet, der nur dann nichts ist, wenn 
er denken und selbst handeln so li! Ausserdem ergriff er 
jede Gelegenheit, Parlementairs nacli W  arschau zu schicken, 
urn von dem, was dort yorging, die genaueste Kunde zu
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erhalten. Schon am 23. August hatte er sich Aufschliisse 
iiber die Yorfalle am 15. August ausgebeten; am 1. Sep- 
tember scbickte der General W itt von Raszyn die auswar- 
tigen Zeitungen und eine neue Proclamation des Kaisers. 
Rrukowiecki uahm sich dabei hochst behutsam und vor- 
sichtig, um jeden Yerdacht von Seiten seiner Landsleute 
Von sich zuriickzuwerfen. So liess er nicht nur jedesmal 
die ankommenden Depescben in Gegenwart aller Minister 
eroffnen , sondern noch besonders den Prasidenten des Se* 
nates und den Reichstagsmarschall dazu einladen. —  Am  
4. September aber, um die Polen desto sicherer einzu- 
wiegen, erschien Abends ein russischer Parlementair in 
Warschau mit einem sehr glanzenden Anerbieten zu einer 
friedlichen Ausgleichung. Die Polen , forderte der russi- 
sche Feldmarschall, solJten den Kaiser ais ihren Oberherrn 
anerkennen und die Hauptstadt iibergeben. In diesem Falle 
werde ihnen nicht nur der Zustand, wie er vor der Revo- 
lution zugesichert, sondern yollstandige Amnestie, ferner 
konne der Kreis von Białystok, der 1807 losgerissen wor- 
den, wieder dem Rbnigreich zugefiigt werden. Die Polen 
sollten bestimmte Wojwodschaften mit ihren Truppen ein- 
nehmen, und eine Deputation nach Petersburg gescbickt 
werden, um lernerweitige giinstige Bedingungen zu erlan- 
gen. — Rrukowiecki berief hierauf den Ministerrath , zu 
dem wiederum der Marschall und der Senatsprasident ge- 
zogen wurden; und man kam iiberein, den General Pra- 
dzyński am folgenden Tage abzuschicken, um dieAnerbie- 
tungen zuriickzuweisen. Pradzyński hatte hierauf eine Z u - 
sammenkunft mit dem General Dannenberg, begleitet ron 
dem Oberstlieutnant Peter W ysocki, dessen Gegenwart bei 
dieser Deputation ałlein eine stillschweigende Antwort war. 
In der Unterredung erklarte der polnische General, dass der 
Prśisident der 3\ationalregierung durch das Manifest und die 
Beschliisse des Reichstags gebunden sei und dass iibrigens 
auch die Polen zu den Waffen gegriffen hatten fiir ibre 
Unabhangigkeit innerhalb ihrer ganzen alten Grenzen; nur 
dann sei es der Nationalregierung erlaubt, in Unterhand- 
lungeu zu treten , wenn der russische Kaiser sich zur Er-
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fiillung dieser Wunsche der polnischen Kation geneigt 
zeige. —  So viel yernahm W ysock i, erklarte aber nach 
der Riickkehr in die Hauptstadt zu Protokoll, dass der Ge­
neral Pradzyński eine ganze Stunde mit dem General Dan­
nenberg heimlich gesprocben babę! W as der Inbałt dieses 
heimlichen Gesprachs gewesen, dariiber hat nie etwas ver- 
lautet; und Pradzyński hat fur gut befunden,,^n seiner so- 
genannten Rechtfertigung dasselbe mit ganzlichem Still- 
schweigen zu iibergehen. An eine Verratherei Pradzyński’* 
tst nicht zu glauben; sein friiheres Martyrerleben, wie seiu 
Benehmen in dem ganzen Feldzuge spricht dagegen. Doch 
wahrscbeinlich wusste der General Dannenberg die Zuver- 
sicht des charakterschwachen Mann es durch drohende Bil- 
der, die sich Prądzyński’s ganzer Seele bemachtigten , zu 
erschuttern; denn er war seit diesem Gesprach wie am 
Abend auf dem Schlachtfelde bei Ostrołęka ein Mann ohne 
Muth, ohne Besonnenheit, voller Yerzweiflung. Was ihu 
aber besonders bestimmen mochte, dieses Gespraches nicht 
zu gedenken , w ar, dass es Dannenberg gelang, von ihm 
in dem Eifer eines Gesprachs, in welchem sich beide Ge­
nerale die gegenseitigen Aussichten auseinandergesetzt zu 
haben scheinen, Aeusserungen iiber die Entfernung des Ra- 
morino’schen Corps zu entlocken; — in dessen Folgę der 
Marschall Paskiewicz den Sturm auf den folgenden Tag 
anordnete. In der Hauptstadt ahnete man dies aber so 
w enig, dass man die Anerbietungen der Russen wirklich 
iiir ein Zeichen ihrer Ungewissheit und des Schwankens in 
ihren Entschliissen hielt. Denn sonst ware es unbegreiflich, 
warum B. ]\iemojowski nicht wenigstens auf Fortsetzung 
der Unterhandlungen gedrungen hatte, um Zeit zurHerbei- 
fuhrung des Ramorino’schen Corps zu gewinnen. Dass die 
russischen Fiihrer in die Fortsetzung gewilligt hatten, be- 
wiesen sie an den folgenden Tagen zur Geniige. So ward 
dem Adjutanten Lessel, der am Abend des 4. mit Depeschen 
nach Międzyrzecz abging, nicht eiumal eine Weisung mit- 
gegeben, dem General Ramorino die Beschleunigung seines 
Marsches anzubefehlen.
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Die Stadt Warscliau hat auf dem linken Weichselufer 
ihre grósste Fronte dicht an die Weichsel gelehnt, welche 
der Fluss und der Briickenkopf yon Praga yertheidigen; 
nach der Ebne zu erstreckt sie sich fast wie in einem Halb- 
kreise mit einigen winkelartigen Einbiegungen oder Aus- 
spriingen; und dieser bildet die eigentliche Yertheidigungs- 
linie iu einem Umfang von 1914 franzdsischeu Metres oder 
4£ Lieues. Diese grosse Linie war jedoch nicht durchaus 
oLne natiirlichen Schutz. Von den beiden aussersten Punc- 
ten, an denen die Stadt sich an die Weichsel anlehnt, war 
sie eine Strecke weit kaum anzugreifen; so nach der obern 
Weichsel zu yon den Barrieren von Szulec iiber die von 
Belyedere hinaus bis an die von Mokotów, wo die Weich­
sel morastige und schlammige Stellen bildet, die nur von 
zw ei, leicht zu bestreichenden Chausseen, die eine nach 
Szulec langs der Weichsel und die andre nach dem Bel- 
vedere fiihrend, dnrchschnitten wird. A u f der rechten Seite 
nach Modlin zu erstreckten sich die natiirlichen Schutz- 
wehren noch etwas weiter, und zwar yom Flusse an iiber 
die Barrieren von Marymont bis nach denen von Powązki, 
wo Gestrauch, Graben und Walder ebenfalls schiitzten. So 
war, freilich in der gróssten Halfte der Umfassung, die 
Stadt ganz offen von den Barrieren yon Mokotow zu denen 
yon Jerusalem, auf welche die Chaussee von Czenstochau 
und Iirakau zufiibrte, zu denen von W o la , auf die in 
senkrechter Linie die Strasse von Kalisch und Błonie stiess, 
und bis zu denen von Powązki, zu welchen die dritte 
grosse Strasse aus dem nórdlichen Masoyien der unteren 
Weichsel ging. Die Stadt selbst umschloss ein alter Doua- 
nenwall von Erde und ein kleiner Graben von nur 6 Fuss 
Breite* W ie schon erwahnt, hatte man den Gedanken ge- 
fasst, diese Linie, nicht wie ein befestigtes Lager mit einigen 
grossen Iłedouten, hinter welchen ein Reseryecorps heryor- 
brechen konnte, zu befestigen, sondern mit einer Menge 
kleiner Redouten, Liinetten und Batterien, von denen die 
aussersten so weit yorgeschoben waren, um dem Feinde je- 
des Bombardieren der Hauptstadt unmóglich zu machen.
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Dieser W erke hatte man 73 angelegt, und zwar in drei 
Linien. Die ausserste erstreckte sich vor den Barrieren 
von Mokotow vor dem Dorfe Królikarnia auf der grossen 
Strasse von Góra bis an die Strasse von Raszyn zum Dorfe 
Rakowiec, von da bis an die Strasse von Błonie zum Dorfe 
W ola, nnd von dort bis zum Dorfe Paryż auf jener Strasse, 
die nach Powązki fiihrt. Die drei Hauptstrassen von Raszyn, 
Błonie und Paryż Iiielt man fiir die wichtigsten und hatte 
daher in den Dórfern Rakowiec, W ola und Paryż die 
Hauptredouten angelegt. Alle diese Puncte waren gleich 
w eit, etwa eine halbe Stunde von der Hauptstadt entfernt, 
Statt die drei Hauptwerke aber so gross zu machen, dass 
sie einander sich stiitzten und von bedeutenden Kraften 
vertheidigt wiirden, wurden sie durch kleiae Liinetten mit 
einander verbunden, in denen mir einige Compagnien und 
2 bis 5 eiserne Kanonen sich befanden. Am starksten be- 
fesiigt war W ola , mit 8 Festungskanonen, und weit vor 
denselben lag noch eine einzelne Batterie, um den ersten 
Andrang abzuhalten. Wola hatte von den Werken die 
Nummer 56 , Paryż die Nummern 61 und 62, Rakowiec 
die Nummern 48 bis 53. Yon Paryż bis zu Wola fiihrten 
die W erke 60, 59, 58, von W ola zu Rakowiec nur die 
Nro. 54, von Rakowiec bis Królikarnia und Wierzbie, das 
Nro. 44 hatte, die Werke 47, 46 und 45. Die kleinen 
W erke 1 , 2  und 3 von Szulec bis Mokotow, und die 62, 
63 , 64, 65 , 66 und 67 von Paryż bis Bielany vollendeten 
die ausserste Linie. — Diese ganze Linie wurde nur von 
Batterien und Besatzungen vertheidigt, seitdem das Ramo- 
rino’sche Corps, das zwischen Wola und Rakowiec ge- 
standen, nach Podlachien aufgebrochen war. Die zweite, 
die eigentliche, durch die Armee zu vertheidigende, 
Linie bestand aus einer Reihe von pallisadirten hinten mit 
Redans geschlossenen Werken ; doch ein grosser Theil 
stiitzte und flankirte den andren nicht. Da man den 
Hauptangriff von der Chaussee von Raszyn und auf dem 
offensten Flecke von Rakowiec bis nach Mokotów ver- 
muthen musste, so waren die meisten und starksten W erke
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der zweiten Linie etwa tausend Schritt vom Wall, Nro. 68 
bis 73, die dicht neben einander łagen. Die kleinen W erke 
21, 22 , 23 bildeten, die Yorstadt und Garten Czyste ver- 
iheidigend, die zweite Linie auf der Strasse yonW ola, und 
die zerstreuten kleinen von 24 bis 37 die von da bis an 
die W eichsel bei Marymont. Die erste Linie bildete der 
Douanenwall, den man durch die kleinen Werke von 4 bis 
20 und 25 , 29, 30, 33 und 38, theils in theils dicht vor 
demselben angebracbt, yerstarkt hatte. — In der Stadt 
selbst waren iiber 150, bald grdssere, bald kleinere Barri- 
caden aufgefiihrt, an den Querstrassen und bffentlichen 
Platzen, welche nur einen kleinen Durchgang fiir die 
Wagen wahrend des ganzen Aufstandes gelassen hatten, 
und von der JYationalgarde und Sicherheitswache yerthei- 
digt werden sollten, nachdem man einen Theil derselben 
fiir die erste Linie, fiir die wenigst gefahriichen Stellen 
nach Marymont zu, zu verwenden hatte. — Da nun aber 
die Anfertigung der starken zweiten Yertheidigungslinie 
zwischen den Jerusalemer -  und Belyedere- Barrieren so 
yielZeit gekostet hatte, so war eine der Hauptbeiestigungen 
der dritten aussersten Linie, die von llakowiec, nicht fertig 
geworden; und trotz LmińskPs Dringen, legte man keine 
Hand an; ja befahl sogar dem Ckef des Quartiermeisterstabes 
dieses Generals, Oberstlieutnant Lisenbart, der auf Umiński’s 
Geheiss wenige Tage vor dem Sturm sie wieder anfangen 
łassen, von der Arbeit abzustehen , wahrscheinlich weil 
man keine Truppen entbehren zu kdnnen glaubte. — An 
Geschiitz zur Yertheidigung der Hauptstadt waren 120Stxick 
yorhanden. Doch, da man 12 davon in Praga yerbrauchte, 
so waren fiir die śiussern W erke nur 108 anzuwenden, 
Dreiunddreissig davon waren eiserne Kanonen, die man 
endlich im K.rakau’schen gegossen. Hundert waren zwar 
dort fertig geworden; so viel hatte man aber nur noch 
nach Warschau bringen kdnnen.

Die Truppen, die zur Yertheidigung Warschau’s zu- 
riickgeblieben waren, bestanden aus den Infanteriediyisionen 
Rybiński, mit den Brigaden Muchowski (2. und 12. Ilegi-
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ment), und Langermann *) (1. Jager- und 16. Linienregi­
ment), Milberg, mit den Brigaden Andrychiewicz (Grena- 
diere und 13. Linienregiment), trad Wroniecki (3 . Jager- 
und 23. Linienregiment), und der Diyision Bogusławski 
mit den Brigaden Węgierski (4 . und 10 .) und Młokosie- 
wicz (8. und 5. Regiment); endlich aus der Brigade Czy­
żewski, welche 1 Bataillon der Depots und 4 Marscbbatail- 
lone von yerschiednen Regimentem batte. Die Cayallerie 
bestand aus der Diyision Jagmin, Brigaden Szydłowski 
und Czarnowski (3 . Chasseur-, 4. Uhlanen-, 1. Sando- 
mierscbes und das Augustowscbe Regiment)  und der Bri­
gade Dłuski (  1. Chasseur -  und 1. Rrakusenregiment.)  
Ausserdem war dem General Ruttie noch ein Corps, ge- 
mischt aus yerschiednen Infanterie -  und Cayallerieabthei- 
lungen, meist von denen, welche Dembiński aus Łitthauen 
gebracht, untergeben. Alles, was zu der Yertheidigung der 
aussern CJmgebung bestimmt war, belief sich auf 30,639 Mann 
Infanterie und 2,500 Mann Cavallerie, mit 42 Kanonen in 
yerschiednen Batterien den Divisionen zugetbeilt, und einer 
Reseryeartillerie yon 3 Positions -  und 3 leichten reitenden 
Batterien, von 50 Stiick Geschiitz. Nur ist dabei zu be- 
merken , dass von der Cayallerie nur 2,100 Mann beritten 
waren , und auf die yerschiednen Depots in der Brigade 
Czyżewski und dem Corps von Ruttie nicht sehr zu rech- 
nen war. Ferner hatte Krukowiecki ein Cayallerieregiment 
und 1 Infanterieregiment fur sich in die Stadt genommen. 
Man kann so die wirklich thatigen Leute kaum zu
30,000 Mann anschlagen. Diese Streitmasse hatte man in 
zwei ungleiche Corps getheilt; das grossere: die Diyisionen 
Rybiński und Milberg, so wie die Brigade Czyżewski 
nebst der Cayallerie Jagmin bildeten das Corps des Generale 
Umiński zn 20,060 Mann mit 30 Ranonen; die Diyision

*) Langermanu selbst war in der Nacht vom 4. und 5. zum 
Ramorino^chen Corps detachirt worden, wo er eine Brigade iiber- 
nahm. Es ist zu bemerken, dass der General Umiński seine Trup- 
pen selbst in seiuer Brochiire uuricFitig angibt.
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Bogusławski, Jas Corps Ruttie und die Brigade Dłuski das 
des Generals Dembiński zu 13,499 Mann. — Die Garnison 
von Praga bestand aus 1378, die von Warschau aus 
2,495 Mann.

W as nun den Vertheidigungsplan betrifft, so war man 
polniscber Seits noch iiber keinen gemeinschaftlichen iiber- 
eingekommen; noch war bestimmt, was Krukowiecki, noch 
was Małachowski, der Stellvertreter, noch was der Quar- 
tiermeister Pradzyński fiir Rollen dabei iibernehmen sollten. 
Im Allgemeinen hatte man nur festgesetzt, dass der Gene­
ral Bem die ausserste dritte Linie befehligen, dass unter 
ihm die ganze Artillerie stehen, und er besonders die Re- 
serveartillerie, mit der er sich augenblicklich auf jeden be- 
drohten Punct begeben wollte, unbedingt unter sich haben 
sollte. Dagegen war dem General Umiński die Yerthei- 
digung der 2. Linie des linken Fliigels von Szulec bis an 
die Batterie 54 vor W ola iiber die Strasse von Raszyn 
Łinaus, und an Dembiński die des rechten Fliigels von 
W ola bis nach Bielany ubergeben worden. Auch dariiber 
war man iibereingekommen, dass man in den W erken nur 
das Unentbehrlichste von Truppen lassen w olle, um fiir 
eine Reserve im offnen Felde doch Einiges iibrig zu be- 
halten. Auch so yiel schien Allen gewiss, dass die Russen 
nicht das starkste Yertheidigungswerk in W ola , sondern 
auf der offnen Seite von Rakowiec oder Mokotów her an- 
greifen wiirden.

Am 5. September Abends verliessen die Russen ihre 
Stellungen bei Raszyn, um sich, ganz gegen alle Erwartnng 
der Polen, gegen Wola hin aufzustellen; entschlossen grade 
auf dem schwierigsten Puncte anzugreifen, um, koste es, 
was es wolle, Wola zu nehmen, von wo aus der Mittel- 
punct der Vertheidigungslinie durchbrochen und ein Punct 
gewonnen ward, der in ihren Han den eine Festung werden 
musste. Die Armee, die vom Riidiger’schen Corps noch 
2 Brigaden unter Geismar herangezogen hatte, bestand aus 
118 Bataillonen, 120 Escadrons mit 400 Kanonen, und 
konnte, 10 Bataillone starker ais Diebitsch, der zu 130,000 
Mann berechnet wurde, trotz der gelichteten Bataillone,
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nicht schwacher ais 100,000 Mann sein. Die ausserste 
Linke bildete der General Chiłkow, aus Littbauen gekom- 
men, mit 26 Escadrons, 10 Kanonen und 2 Kosakenregi- 
mentern, z wis che n Chrzanów und G roty; neben ihn stellte 
sich Pahlen an die Chaussee bei Chelonek mit 22 Batail- 
lonen, 4 Escadrons und 70 Ranonen; hinter ihn auf die 
Chaussee von Błonie das Szachoffskoi’sche Corps mit 22 Ba- 
taillonen und 40 Kanonen; ihm zur Rechten hinter W łochy 
General Witt mit 58 Escadrons und 56 Kanonen; seitwarts 
vor ihm bei W łochy eine Reserveartillerie von 70 Stiicken 
und 8 Morsern; neben dieser zur Linken Kreutz mit 
26 Bataillonen, 12 Escadrons und 68 Kanonen zwischen 
Solisby und Rakowiec; hinter Kreutz die Garden, 42 Ba- 
taillone und 56 Kanonen zwischen Opuszew und Poroszę; 
unter Raków und Okenun, General Murawiew mit 7 Ba- 
taillonen und 16 Kanonen; rechts von ihm General JNTostitz 
mit 16 Escadrons leichter Gardecavallerie unter Sbarz, und 
endlich auf dem aussersten rechten FKigel General Strand- 
mann mit 4 Bataillonen, 4 Escadrons, 3 Kosakenregimen- 
tern und 14 Kanonen bei Służew gegen Królikarnia zu, 
Die Bestimmung aller dieser Corps war, dass das Pahlen- 
sche, die Reserye von ihm Szachoffskoi, sich des Dorfes 
W o la , Kreutz , Reserye von ihm die Garden , sich aller 
W erke zwischen Wola und Rakowiec bemachtigen, das 
Wittsche Cayalleriecorps die Yerbindung zwischen beiden 
unterhalten, Chiłkow, links auf Paryż, Murawiew und 
Nostiz bei Jerusalem, Strandmann bei Mokotów Demonstra- 
tionen machen sollten. Zur Erstiirmung von W ola wur- 
den namentlich 1000 sogenannte Freiwillige aus dem Garde- 
und den andren Corps ausgewahlt, die mit Faschinen und 
andren Werkzeugen vorausgehen und ihre eingeiibten Kunst- 
stiicke in der ErkletteruDg der Yerschanzungen ausfiihren 
sollten.

Wahrend ein so ungeheurer Schlag in der Nacht dem 
schlafenden Aufstande yorbereitet wurde, dachte fast ]Vie- 
mand in der Hauptstadt an die Móglichkeit eines morgen- 
den Sturms, und in derselben Nacht kam der Adjutant 
Lessel nach Międzyrzecz, brachte die Nachricht, die Russeu
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liatten am 4. um Frieden gebeten, und schlaferte den Ge­
neral Ramorino nur noch mehr ein. Nur Umiński, dem 
man am 5. vom Warschauer Observatorium die Nachricht 
gebracht, dass sich zahlreiche feindliche Colonnen rechter 
Hand hiu in Marsch setzten, welche die Richtung iiber 
W y czo łk i, Paluchy gegen die Chausse'e von Raszyn nah- 
men, und dass man im russischen Lager grosse Bewegung 
bemerke, und der daher folgerte, derFeind bereite sich auf 
einen Angriif gegen das polnische Centrum vor, entweder 
auf der Chausse'e von Raszyn oder auf der von Błonie, 
zeigte dies dem General Małachowski an und verlangte die 
Erlaubniss das Dorf Szczęśliwice anzustecken, weil es der 
wichtigen Batterie 54 zu nahte liege und dem Feinde Schutz 
gewahren konne. Aber weder Krukowiecki noch Ma­
łachowski glaubten an einen Angriif und befahlen dem Ge­
neral Umiński dies bis auf den andren Tag zu verschieben. 
Dennoch konnte Umiński seines Vorgefiihls sich nicht er- 
wehren, liess daher um 3 Uhr Morgens den 6. September 
seine Truppen ins Gewehr treten, und stellte sie auf: die 
Division Rybiński hinter die Lunette 73, die Division Jag- 
min in die Mitte, die Division Milberg rechts von der Bat­
terie Mokotów und die Brigade Czyżewski auf die Chausse'e 
zwischen Sielce und Belvedere.

Es war 5 Uhr Morgens, ais der General Małachowski 
sich bei der Barriere Belvedere eingefunden hatte, und ihn 
plótzlich ein Kanonenschuss von der Seite von W ola 
weckte, ihm folgte ein zweiter, dann aber ein fiirchterliches 
Gedonner von gegen 100 Stiick Geschiitz auf einmal. Er 
stieg zu Pferde, um schleunigst gegen die Barriere von Wola 
hinzusprengen; aber bis dahin hatte er fast eine Stunde zu 
reiten; denn es war beinahe eine Meile Wegs. Unterdes- 
sen drangen die russischen Colonnen iiber Szcześliwice her 
auf die Batterie 54 ein, welche nur von 2 Coinpagnien vom 
2. leichten Regimente und 5 Kanonen besetzt war, so wie 
Zu gleicher Zeit dereń vom Pahlenschen Corps her auf die 
vor W ola liegende Batterie 57 losgingen, in welcher nur 
eine Compagnie vom 8. und 4 Kanonen sich befanden. 
Yor Kreutz her gingen 40 , vor dem Pahlenschen Corps
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50 Kanonen, welche zu derselben Zeit die beiden kleinen 
Werke beschossen; die beide zu weit von\Vola waren, ais 
dass man von daher sie schiitzen konnte. —  Der General 
Pahlen hatte sein Corps in drei Theile getheilt; die eine 
Colonne befehligte General Lliders, die zweite Martynow, 
die dritte Nabakow. Die Colonne Riiders war namentlich 
gegen Nro. 57 bestimmt. Yor den Colonnen sprengten Rei- 
ter voraus, welche Fascbinen in den Graben warfen; dann 
fuhren schleunig reitende Batterien heran , nm die Werke 
von alleu Seiłen zu bestreichen. Die Polen wehrłen sich 
wie Verzweifelte. Eine ganze Stunde schossen die Russen, 
ehe die 4 Kanonen in 54 demontirt waren. Ais sie schwie- 
gen, begann der Sturm; die Regimenter Prinz Carl und 
Prinz Wilhelm stiirmten von derFronte, das 3. und 4. See- 
regiment von hinten. Die eine polnische Compagnie war 
natiirlich bald unterlegen. Doch die Yertheidigung war so 
hartnackig, dass, ais die Russen die Brustwehr erstiegen 
und einige polnische Soldaten sich ergeben wollten, sie von 
ihren Offizieren erstochen wurden. Das W erk ward erst 
von der linken Seite erstiegen; die Polen drangten sich zur ' 
rechten, und nicht eher war es in den Handen der Russen, 
ais bis nur noch vier Soldaten ubrig waren! Auf die- 
selbe Weise sturmte unterdessen Kreutz gegen Nro. 54. 
Hier ging auf die Fronte die 1. Brigade von der 5. Divi- 
sion unter Łukowski und von der linken Seite das Regi­
ment von Jeleck unter Oberst Liprandi ein; die Artillerie 
bestrich das W erk von hinten. Eben so hartnackig war 
hier der Kampfr noch langer vertheidigten sich hier die 
beiden Compagnien. Aber noch schlimmer ging es hier 
den Russen. Ais nur noch eilf Polen ubrig waren, ziin- 
dete der Artillerielieutnant Gordon die Pulverkammer an, 
und sprengte sich mit der ganzen Batterie in die Luft, 
Weithin war der Boden mit russischen Leichnamen be- 
saet! — Man hatte diese beiden Werke ohne Unterstiitzung 
eines Kanonenschusses, ohne die eines einzigen Soldaten *)

*) Mach den russischen Berichten.
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gelassen, tmd drei polnische Compagnien mit 9 Kanonen 
Łatten gegen 2 Stunden mit 7 russischen Regimentem und 
90 Ranonen gekampft. —  Der General Bem, der den B e- 
fehl iiber diese ausserste Linie hatte und mit seinen 50 Re- 
seryekanonen zu jedem bedrohten Punkt eilen sollte, stand 
ruhig immer noch auf dem Observatorio in Warschau, 
fest behauptend, bei W ola sei nur ein Scheinangriff; die 
Hauptmacht werde von Rakowiec kommen!

Denn sobald der General Małachowski den Barrieren 
bei Mokotow den Riicken gewendet, begann auch schon 
der Angriflf auf der Seite des Generals Umiński. Man sah 
starkę Colonnen mit Geschiitz auf der Chaussee von Raszyn 
sich gegen Rakowiec richten; eine andre kam von Paluchy 
und zug’ ich donnerten die Kanonen von Królikarnia. 
Es waren 31urawiew, Nostifz, und Strandmann, die ihre 
Scheinangriffe zur rechten Zeit machten. Umiński schickte 
eine Brigade gegen Raszyn von der Rybińskischen D ivi- 
sion in Tirailleurs; er hielt die Colonnen hinter Rakowiec; 
auch Nostitz blieb bei Zbarz stehn. Dagegen deboucliirte 
Strandmann von Służew, gegen den General Andrychiewicz, 
der hier mit 2 Grenadierbataillons stand. Die Russen ka­
men bis an die Colonie Szopy und richteten, geschutzt 
yon den Hausera vielen Schaden an. Wroniecki musste 
ihnen entgegen; doch da der Feind mit einer Batterie ihn 
in die Flankę nahm, schickte Umiński seinen Stabschef 
Pruszyński mit einer halben Batterie, welche die feindliche 
zuriicktrieb, worauf sich das 13. Regiment in ausseror- 
dentlicher Tapferkeit mit dem Bajonett auf Szopy stiirzte, 
den Feind warf, die Colonie in Brand steckte, und die 
Position hielt.

W ahrend dessen haben die Russen, ohne sich nach Er- 
oberung der Batterien 54 und 57 im Geringsten aufzuhal- 
ten, ihre Krafte gegen Wola selbst gewendet. Das Dorf, 
das init einem Walie umgeben, war eigentlich nur in dem 
siidostlichen Winkel kunstmassig befestigt; sonst hatte man 
noch die Kirche zu einer Citadelle gemacht. Vor Aufbruch. 
des Ramorinoschen Corps hatten darin das 3. und 14. Regi­
ment gestanden, gegen 4000 Mann mit 8 Kanonen; ais
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aber die ersten Kanonenschiisse am 6. Sept. fielen, stan- 
den nur 1 Bataillon der Veteranen und eines vom 8. Re­
giment darin; erst dann hatte General Bogusławski von 
Czyste aus noch 1 Bataillon vom 10. Regiment unter 
Oberstlieutenant Peter Wysocki auf den gefahrlichen Punkt 
geschickt. Die Besatzung bildeten daber hbchstens 2000 
Mann. Die Yertbeidigungswerke und das Geschiitz be- 
fehligte aber der Artilleriegeneral Sowiński, der an dem- 
selben Tage im Jahr 1812 bei der Erstiirmung der Batterie 
vor Mozajsk ein Bein verloren, Director der Applications- 
schule geworden, wabrend des Feldzugs bisber im Kriegs- 
ministerium bescbaftigt gewesen war, jetzt aber den Befebl 
iiber eine Redoute sicb ausgebeten und dabei erklart hatte, 
dass er in derselben nur sterben, nicht aber sie iibergeben 
wiirde. —  Noch immer blieb Bem auf dem Obseryatorio; 
und so fanden die Russen nicbt das geringste Hinderniss 
von Nr. 54 und 57 gegen den wicbtigsten Punkt der gan- 
zen Yertheidigungslinie yorzuriicken, und sogar die ganze 
Redoute und das ganze Dorf von allen Seiten zu beschies- 
sen. Yon jeder donnerten 24 Kanonen auf die polnischen 
Brustwebren ein. Es war 7 TJbr. Erst in diesem Angen- 
blicke kam Małachowski bei Czyste an. Adjutanten auf 
Adjutanten stiirzen auf das Qbservatorium zum General 
Bem, dass er mit der Reserveartillerie heranriicke. Hart- 
nackig weigert derselbe sich noch immer. —  Die Russen 
bringen unterdess nur zu bald die acht Ranonen in Wola 
zum Schweigen, und fiihren nun zum Sturm yon der 
Nordseite die Regimenter von Morne nebst Martynow mit 
seiner Brigade, Malinowski von der Chaussee mit den Re­
gimentem Scbliisselburg und Ladoga, yon Osten das zweite 
leicbte Regiment; endlicb dringt gar General Berg mit 12 
Bataillonen der alten und neuen Regimenter von Inger- 
manland im Riicken der Besatzung von der Seite von 
Warscbau her an. In diesem Augenblick gibt der Batail- 
lonscbef vom 10. Regiment Dobrogojski das schandliche 
Beispiel, mit dem Ausruf: „rette sich, wer kann,<c aus der 
Redoute zu flieben. Wysocki .sieht sich von seinen Trup- 
pen yerlassen. Die Russen dringen iiberall ein. Aber es 

Spazier , Gesch. Polens. III. 24
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beginnt ein mbrderisches Blutbad um den befestigten Kirch- 
hof. — Jetzt endlich hat sieli der General Bem ron der 
Gefahr iiberzeugt, und riickt mit Kanonen an; aber er 
bat in der Eile nur eine einzige reitende Batterie herbei- 
fiihren kdnnen, der es sogar an Scbutztruppen fehlt. Mit 
seiner gewobnlichen Tapferkeit wagt er sieb weit vor, doch, 
von einer so iiberlegnen Artillerie von allen Seiten ange- 
donnert, kann er nicht halten, nnd muss zuriick! Eine 
ganze Stunde dauert das Morden noch in Wola. Das 
Grenadierregiment Suwarow verstarkt noch die stiirmen- 
den Russen. Die Yeteranen und das Bataillon vom acbten 
unter Sowiński und W ysocki yertheidigen jede Spanne 
Baum. Endlich zieht sich Sowiński in die Kirche zuriick, 
nachdem den ungliicklichen W ysocki das schrecklichste 
Schicksal, was die vom Abend des 29. gefiirchtet, getrof- 
fen bat, er schwer verwundet in die Hande des Feindes 
gefallen ist! —  Die Russen dringen in die Kirche. So­
wiński empfangt sie hier sitzend anf einem Siuhl; einige 
geladne Gewehre zur Seite! Yergebens ruft man ihm zu, 
sich zu ergeben; er erscbiesst zur Antwort noch melirere 
Feinde, bis sie wiithend iiber ibn herfallen, und mit Bajo- 
nettstichen einen der grbssten Helden dieses grossen Auf- 
standes tbdten. „Im  Tode,u sagt von ihm selbst ein rnssi- 
scher Offizier, „batte er noch eine drohende 3Iiene!u — 
Nach seinem Fali muss sich das Yeteranenbataillon ergeben. 
W ola ist in den Handen der Russen; die kuhnsten Traume 
des Marschalls Paskiewicz sind iibertroffen! 1300 Gefan- 
gene und 18 eiserne Kanonen ist ausserdem der erste Ver- 
lust bei diesen Stiirmen fiir die Polen.

Fast wie selbst iiber das Unerwartete erschrocken, und 
ais fiible er das Bediirfniss, auf dieser so scbnell ihn fort- 
reissenden Babn einzubalten und nachzudenken, lasst Pas­
kiewicz Halt maeben, — eine Todtenstille erfolgt auf der 
ganzen weiten Schlachtlinie. Betaubt stehen ihrerseits Ma­
łachowski, Prądzyński und Dembiński in dem Werke Nr. 23. 
Jetzt erst trifft der Prasident der Regierung auf dem Schlacht- 
felde ein, jedoch nicht, um einen Befehl zu geben, sondern 
mir um an den am wenigsten gefahrlichen Punkten die Lagę
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Jer Dinge zu beschauen, um zu wissen, was er fiir seine 
Person zu thun habe. Bald darauf, ais Jie Russen nun 
von W ola clie Bewegung von Neuem begonnen, und grosse 
Colonnen sicb auf der grossen Allee der Stadt naherten, 
hatte Bern seine Reseryeartillerie in Bereitschaft, stiitzte 
sieli mit dem rechten Fliigel auf Czyste und empfing den 
Feind mit einem mbrderischen Feuer, dass derselbe plótz- 
lich Halt machen musste. Erst jetzt dacbten die Polen 
daran, endlicli eine angreifende Bewegung vorzunebmen 
und Małachowski stellte die Brigade Muchowski dazu an 
der Barriere von Jerusalem auf. — Ehe sie jedoch noch 
begonnen werden konnte, hatte Paskiewicz, in Sorge um 
den, bei Królikarnia so weit zuriickgeschlagenen General 
Strandmann, Ciirassiercolonnen auf seinen rechten Fliigel 
geschickt; diese wandten sich sogleich gegen Umiński, 
und machten Miene von Rakowiec her die Batterie Kr. 73 
anzugreifen. Umiński Hess die leichte Batterie Jabłonowski 
unter dem Schutz des 4. Uhlanenregiments ihnen entge- 
gengehen; diese riickte auf Kartatschenschussnahe an die 
Ciirassiere und zerschmetterte so ihre Reihen, dass sie au- 
genblicklich zuriickstoben. — Nachmittags 3 Uhr war der 
polnische Angrilf auf Wola vorbereitet. Die Reseryeartil­
lerie unter Bem stellte sich vor Wola und zwischen Kr. 59 
auf. \ on der Infanterie hatte man, da die Brigade Mu­
chowski in Reserye bleiben musste, und Krukowiecki durch- 
aus das Anerbieten Rybińskie, mit seiner ganzen Division 
W ola wiederzunehmeD, zuriiekwies, weil man iminer noch 
einen ernsten Angrilf von Jerusalem her befiirchtete, nur
1 Bataillon des 8., 2 des 10. Regiments, worunter das aus 
W ola entflohene, und 1 Bataillon des 4. Linienregiments 
(die andren standen in den Yerschanzungen) , das man nebst
2 Schwadronen zur Bedeckung der Reseryeartillerie her- 
gab. Der ehrwiirdige Małachowski erklarte den Bataillonen 
vom 8. und 10., dą sie Wola yerloren, so miissten sie es 
auch wieder nehmen, und trieb sie vor. Wahrend diese 
Bataillone mit yerzweifeltem Muthe auf die russischen Re- 
gimenter sich stiirzten, riickte łhrer Seits die polnische Re­
seryeartillerie mit gleicher Tapferkeit von der Seite heran,

24 *
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nnd trieb eine grosse Masse Cavallerie und die rnssfsche 
Artilłerie auf dem linken Fliigel vor sich her. Mit iiber- 
menschlicher Anstrengung gelangten Beide bis dicbt unter 
W ola. Aber Paskiewicz hatte W ola nicht nur mit starken 
Infanteriemassen und einer grossen Menge Gescbiitz besetzt, 
sondern fiihrte neue Colonnen gegen die anstiirmenden Po­
lem Hier ward, nach den Berichten der Russen selbst, das 
wiithendste und fiir sie nachtheiligste Gemetzel! Die rus- 
sischen Bataillone wurden nacb W ola hineingeworfen. Da 
scbiekte Paskiewicz 6 neue Grenadierbalaillone. Dreimal 
stiirzten diese auf die Polen ein; dreimal wurden sie wie- 
der in das D orf zuriickgeworfen. Aber, es war eine reine 
Unmdglichkeit, langer auszubalten, gescbweige Wola wie- 
der zti nebmen. Um 4 Uhr wicben die Polen langsam 
wieder auf Czyste zuriick. Aber auch die Russen fiihlten 
sich zu erschbpft. Eine Kanonadę wurde nur noch bis 
5 Uhr fortgefiihrt; worauf Alles schwieg, und die Russen 
sogleich sich daran machten, W ola noch starker zu befesti- 
gen! — So endete der erste Tag des Sturms! Die Polen 
hatten ausser den Wrerken etwa 3700 Mann an Gefangnen, 
Todten und Verwundeten verloren; die Russen weit iiber 
7000! Noch war ein Theil der dritten Linie nicht ver- 
loren; die zweite noch ganz unversehrt, und die Armee 
hatte noch die gegriindete Hoffuung, dass es den Russen 
noch mehrere Tage kosten wurde, ehe sie an die Barrieren 
der Stadt kamen, und dass unterdess das Ramorinosche 
Corps eingetroffen sein miisste. —

Nicht aber dachte so der General Krukowiecki. Er 
wie Pradzyński, besonders aber Chrzanowski, hatten nach 
der pldtzlichen Einnahme von Wrola auch den letzten Fun- 
ken von Hoffnung aufgegeben, und Krukowiecki bereitete 
sich jetzt vor, den Theil seiner Piane auszufiihren, der 
auf ein solches Ereigniss berechnet war. Die Bevblkerung 
der Hauptstadt war am Morgen dieses Tages mit Erstau- 
nen aus dem Schlummer durch den Kanonendonner ge- 
weckt wordenr Aber, da in der Stadt Nichts sich bewegte, 
waren alle Leute in der grossten Sicherheit; ja man hbrte 
das entsetzliche Feuer mit einem Gefiihle, ais lagę der
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Kampfplatz viele Meilen weit ab. Alles ging seinea ge- 
wóhnlichen Geschaften nach; Andre, worunter Damen im 
Schmuck, gingen auf die Walie, um, wie bei der Schlacht 
Ton Grochów das Schauspiel der Schlacht mit anznsehen. 
Alle schienen zu vergessen, dass jetzt die Weiclisel sie 
nicht mehr von den Russen trenne. Anstatt aber die Re- 
vólkerung nnter die Waffen zu rufen, erschien nach der 
Einnahme von W ola sogleich eine Yerordnung des Gou- 
verneurs, dass Jedermann verhaftet werden sollte, der 
sich mit Waffen auf der Strasse sehen liesse. Darauf 
schickte Krukowiecki, nachdem er selbst das eroberte 
W ola von Weitem in Augenschein genommen, an den Mi- 
nisterrath Adjutanten und Stabsoffiziere, um ihn durcli die 
triibsten Schilderungen von dem Geist der Armee einzu- 
schiichtern und ihn nach und nach fiir einen Yorschlag 
zur Uebergabe der Hauptstadt vorzubereiten. Nachmittag, 
ais er auch die W iedereinnahme missgliicken sehen, er­
schien er selbst in der Stadt, und erklarte zuerst den Mi- 
nistern, dass nach seiner Meinung die Hauptstadt nach ei- 
nem kurzeń Angriff von W ola her genommen werden, und 
dass die Nationalregierung ihn zu Ankniipfung von Unter- 
handlungen ermachtigen miisse. Ais die Minister mit Wiirde 
ihn zuriickwiesen und ihn an die Deyise: ,, Siegen oder 
Sterben“  erinnerten, berief er Abends 6 Uhr die Reichs- 
tagscommissionen, um ihnen Dasselbe vorzutragen. Wah- 
rend diese sich beriethen, schickte Chrzanowski, sie ein- 
zuschiichtern, die Nachricht, sie móchten sich beeilen; denn 
es seien bereits drei Bomben in die Stadt gefailen *). Ehe 
noch die, von den Wallen kommenden, Łandboten Jelo- 
wicki und Wołowski die Unwahrheit dieser Nachricht be- 
zeugen, geban die Commissionen zur Antwort, dass er ais 
Prasident durch sein Einsetzungsdecret das Recht habe, mit 
dem Feinde yorlaufige Unterhandlungen abzuschliessen,

*) Aber die Beyolkening hatte man mit den liigenhaftesten Nach- 
richten den ganzen Tag iiber auf andre Weise hiugehalten; Wola 
sei wieder genonuneii, hies ses, und Paskiewicz ziehe sich zuriick.
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dass jedoch dereń Bestatigung durchaus dem Reichstage 
gebiihre. Es war spat Abends, ais diese Antwort erłolgt, 
worauf Rrukowiecki erklarte, dass er am andern Morgen 
Unterhandlungen erbffnen werde. Man ist dies um so mehr 
zułrieden, ais Jedermann der Meinung ist, Rrukowiecki 
werde nur Zeit gewinnen wollen, um die Ankunft des 
Ramorinoschen Corps erwarten zu kbnnen. Der Prasident 
aber, sicher dass ihm sein Streich gelingen werde, lasst 
weder der Armee Befehle fiir den folgenden Tag geben, 
noch hbrt er auf den \orschlag des Generals Małachowski, 
der eine Anzahl Wagen in Bereitschaft hat, um sie dem 
Ramorinoschen Corps nach Mińsk entgegenzuschicken, um 
die Infanterie schuell herbeizuschaffen. —

Um Mitternacht vom 6. zum 7. Sept. beruft Rruko­
wiecki den General Pradzyński, der den ganzen vorigen 
Tag wie ein Traumender in den Werken umbergegangen, 
um ihn mit einem Briefe zu Paskiewicz zu schicken, der 
Brief lautete: „schon wieder sei Blut yergossen worden, 
abermals waren Tausende von Opfern gefallen; der Pra­
sident der polnischen Nationalregierung hielte es daher 
fiir seine Pflicht, den Oberbefehlshaber. der kaiserlichen 
Truppen nach den Bedingungen zu fragen, die er von sei- 
ner Seite dem Vertrage zu Grunde legen wolle, um daraus 
zu entnehmen, ob dieselben dem Interesse und der Ehre 
der polnischen Nation entsprachen.“  —  Rachdem durch 
den Stabschef Umiński’s, der ebenfalls glaubt, es handele 
sich nur um Zeitgewinn bis zur Ankunft Ramorino’s , im 
russischen Lager angefragt worden, begab sich Pradzyński 
um drei Uhr Morgens nach W ola, zugleich mit dem ge- 
heimen Auftrage von Rrukowiecki, dass die Riickkehr 
unter die Herrschaft des russischen Raisers von seiner Seite 
die Grundlage sei, auf der er unterhandeln wolle. Pas­
kiewicz empfing den polnischen General sehr hochfahrend, 
in Gegenwart des Grossfiirsten Michael und des Generals 
Toll. Der Grossfurst trat indess yermittelnd ein, und ais 
Pradzyński den miindlichen Auftrag Rrukowiecki’s aus- 
richtete, kam man iiberein, einen Waffenstillstand bis 9 Uhr 
abzuschliessen, wo der Prasident sich selbst in Begleitung
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eines russischen Parlamentairs nach W ola yerfiigen, und 
dort ein Yertrag abgeschlossen werden sollte.

Ais nm 8 Uhr Morgens der Reichstagsmarschall, der 
Wojwode Anton Ostrowski und mehrere Reichstagsmitglie- 
der sich in dem Pallast des Statthalters zu einer yorlaufi- 
gen Besprechung yersammelten, sahen sie mit dem grdssten 
Erstaunen den russischen General Dannenberg mit unver- 
bundnen Augen in yertraulichem Gesprach mit Rrukowiecki 
und Prądzyński; bald umringt von eben so erstaunten 
Zuschauern, welche endlich die beiden polniscben Generale 
in grosse Yerlegenheit setzten. Rrukowiecki brach dann 
das Gesprach ab, setzte sich dann mit Prądzyński zn 
Pferde; Beide verbanden Dannenberg die Augen, nahmen 
ihn in die Mitte und ritten nach W ola. — Paskiewicz 
empfing den Prasidenten der polnischen Nationalregierung 
in der Mitte eines glanzenden Generalstabs, und es begaben 
sich dann zur Unterrednng in das Wirthshaus in Wola: 
Paskiewicz, Rrukowiecki, Grossfurst Michael, Prądzyński 
und Toll. Da der russische Marschall zu Rrukowiecki eben- 
so rauh und iibermuthig zu sprechen anhob, so setzte sich 
der Letztere, seinem Plan gemass, in heftigen Zorn, und 
Beide erbffneten einen lauten Zank, in dem sie sich gegen- 
seitig drohten, Paskiewicz auseinandersetzend, dass er Al- 
les leicht zertriimmern konne, Rrukowiecki, dass ihm noch 
Hulfsmittel genug librig waren, um die Russen noch theuer 
die Einnahme von Warschau erkaufen zu lassen. Auch 
bier legte sich der, sonst doch sehr rauhe, seiner Heftig- 
keit aber in solohem entscheidenden Zeitpunkte machtige, 
Grossfurst Michael ins Mittel, und die Unterhandlung ging 
um so eher in das ruliige Gleis, ais es den beiden Strei- 
tenden mit ihrem Zorn nicht sehr Ernst war; denn Pas­
kiewicz wusste nur zu gut, wie wenig er gewonnen hatte, 
wenn die Hauptstadt sich mit Verzweiflung yertbeidigen 
wollte, bis Ramorino mit 20,000 frischen Truppen auf sein 
ermattetes Heer fallen konne! Dennoch erklarte er, dass 
sein gestriger Sieg die Lagę der Dinge sehr yerandert 
hatte, also auch die Natur der Bedingungen* Die erste Be- 
dingung sei daher: Unterwerfung unter den Raiser und
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Hamming von Warschau. Da Krukowiecki erwiederte, 
dass er ohne Autorisation des Reichstags darauf nicbt ein- 
gehen konne, dass «r aber dieselbe erwarte, so kam man 
iiberein, den Waffenstillstaud bis 2 Uhr JNachmittags zu 
verlangern, binnen welcher Zeit Krukowiecki sicb diese 
Autorisation verschafft baben miisse. Um 2 Uhr aber be- 
gbnne der Sturm von Neuem 2 Hierauf ritten die beiden 
Polen von W ola wieder zuriick und waren hier Augen- 
zeuge davon, dass die Russen ungestraft den Waffenstill- 
stand, der das Bleiben jedes Theils in der friihern Stellung 
erheiscbte, darin gebrochen, dass sie, was die polnischen 
Ratterien sebr gnt hatten verhindern kdnnen, ihre Truppen 
anders aufgestellt, die Kanonen zusammengezogen, mit 
denselben sich auf einen kleinen Schuss den polnischen 
Stellungen genahert hatten und Alles auf die bequemste 
Weise zu einem Angriff ordneten. — Das Schicksal P o- 
lens wollte, dass Krukowiecki auf einer andren Strasse 
nach dem Palast zuriickkehrte. A u f dem friihern W ege 
lauerte seiner der Tod 2 Die ins Geheim verscliwornen 
Patrioten, auf das Aeusserste erschreckt und erbittert, dass 
sich Krukowiecki in das russische Lager begeben, hatten 
ihm, und wieder vergebens, einen Hinterhalt gelegt! — 

Ehe noch Krukowiecki in die Hauptstadt zuriickge- 
kommen wrar, hatte Bonaventura Niemojowski, im Yor- 
gefiihl der kommenden Ereignisse, bei den Absichten, die 
der Regierungsprasident ojffenbart, seine Entlassung genom- 
men, um den scbmacbvoIlen Haudluugen sich nicht beizu- 
gesellen; seinem Beispiele waren der Minister des Aeussern, 
der wackre Theodor Morawski, Garbiński, der Cultus- 
minister, der Rriegsminister Krasiński gefolgt. Um 10 Uhr 
werden die Kammern berufen. Sie erbiFnen ihre Sitzungen 
mit einem gewdhnlichen Gegenstande in Anwesenheit vieler 
Zuhdrer. Krukowiecki, der nicht weiss, wie er die Er- 
laubniss zur defmiliven Abschliessung eines Yertrags erhal- 
ten solf, kommt auf den Einfall, den General Pradzyński 
ais Commissar der Regierung in den Reichstag zu schicken, 
damit dieser durch eiu schreckliches Gemalde der Lagę der 
Hauptstadt den Reichstag eiuschuchtere und dieser sich um
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so mehr bestimmen lasse, nacbzugeben, wenn er efnen 
kriegsyerstandigen, friiher wegen seines Patriotismus und 
seiner Kenntnisse so geachteten Offizier die yorgeblichen 
Gefahren bekraftigen hbre. Pradzyński, selbst ńberzeugt 
in seiner Yerzweiflung und Entmuthigung s)  , dass er seinem 
Vaterlande die grbssten Dienste leisten wiirde, wenn er den 
Reichstag zur Nacbgiebigkeit bewbge, zugleich in seinem 
wegen der langen Gefangenschaft in Ostrołęka zur Zeit 
des Grossfiirsten ausserst gereizten Neryenzustande von einer 
thbrickten Liebe zu einer jungen Gattin beseelt, die er mit 
Entsetzen der mbglichen Geiabr einer Missbandlung von 
Seiten des eindringenden Feindes preisgegeben sich yorstellt, 
glaubt jedes Mittel recht, um zu diesem Zwecke zu gelan- 
gen. Und diese Schwache lasst ihn seinen bisher tadelsfreien 
R uf durch Liigen beflecken, die ibm die nur zu bartę Strafe 
zuziehen, den so scbwer abzuwaschenden Yerdacbt, zum 
Yerratbe des Yaterlandes mitgeholfen zu baben und von 
den Russen erkauft gewesen zu sein *) **) ! Er erscheint in 
dem Reicbstage und bittet um eine gebeime Sitzung und 
nm Gebbr. Er beginnt seinen Antrag einzuleiten mit einer 
entsetzlicbeu Scbilderung der drohenden Gefabr. Er stellt 
dem Reicbstag mit wahrhaft poetischer Beredtsamkeit dar, 
so dass das blasse, etwas geschwollne Gesicht des sonst 
jugendlich scbbnen Mannes vom Feuer sicb rbtbet, wie er

*) Schon ain Morgen, ais er von Praga komint und ihn Jemand 
tiach der Lagę der Dinge befragt, zuckt er die Ackseln mit den 
W orten: ) } tout est f in t ! “  —

**) So machte ein russischer OIRzier und ein deutscher Arzt, 
Doctor Hering, bekannt, ein Warschauer Biirger habe ihnen nach 
der Einnahme von Warschau erzahlt, dass, ais er vom General 
"Witt die Auszahlung fur eine an den Quartiermeister Pradzyński 
friiher geleistete Lieferung verlangt, Witt erziirnt ihm gesagt habe, 
er solle zu Pradzyński geheu, und im Kamen Witts yon ihm ver- 
langen, dass er die Forderung von den zwei Millionen Rubel be- 
friedige, die er fiir die Capitulation vou Warschau erhalten habe. 
Die Erzahlung ist aber, besonders was Witts Aeusserung dabei 
betrilFt, zu unwahrscheinlich und ohnehin die Aussage eines War­
schauer Burgera zu yerdachtig.

http://rcin.org.pl



378

im russischen Lager selbst von Paskiewicz umhergefiihrt 
worden se i; er habe ein gutes Auge, und in der ersten 
Linie iiber 20,000 Mann erkannt, vor dereń Reihen die 
Freiwilligen mit Faschinen und Sturmwerkzeugen gestan- 
den hatten. „D iese<4, hatte ihm Paskiewicz gesagt, „seien 
doch hinreichend, ihre Graben auszufiillen; und nun stan- 
den 00,000 Andere bereit, um iiber ihre Leiber hinweg 
die Mauern zu erklimmen.<f Man habe ihm die Munitions- 
kammer gedffnet und er habe Ałles voll gefunden. Da- 
gegen hatten die Polen nur noch 14,000 Mann, die zu 
kampfen im Stande seien ; in einer Stunde ware Warschan 
genommen. Dann wiirde aber der trunkne, blutdiirstige 
Soldat hereinbrechen, er wiirde pliindern, brennen, mor- 
den, ihre Frauen und Tbchter schanden, und die a!te pol- 
nische Hauptstadt, die man doch ałs den Feuerheerd des 
polnischen Patriotismus, ais den Mittelpunkt der polnischeń 
Rationalitat, Cultur, Literatur und Wissenschaft erhalten 
miisse, vernichten ! Die andren Corps kdnnten dann nichts 
ais die Landstriche, wo sie waren, nur noch ganzlich ver- 
nichten. Dagegen bote der Russe den W iener Yertrag, 
er bbte den Zustand vor der Revolution, mache HofFnung 
auf den Ikreis von Białystok, versprache volle Amnestie 
fiir die im Konigreich, die Gnade fiir die einyerleibten 
Provinzen, Freiheit der Presse, Raumung des Landes von 
russischen Truppen! Er wisse nun wohl, dass des Reichs- 
tags Wiirde yerbdte, selbst diese Yertrage zu schliessen; 
aber es gabe ein Mittel: Rrukowiecki wolle in Hingebung 
fiir sein Yaterland dies schmerzliche Geschaft allein auf 
sich nehmen; der Reichstag solle sich nur yertagen, den 
Prasidenten nur im Allgemeinen autorisiren, einen Yertrag 
abzuschliessen ! u So war Prądzyński in seiner Phantasie 
Betrogner von den Russen und Betriiger des Reichstags 
zugleich! —  Es war menschlich, dass der Reichstag, so 
manches schwache und altliche Mitglied in seiner Mitte 
zahlend, dadurch erschiittert wurde. W orcell, den Ein- 
druck merkend und befiirchtend, die alten Landboten wiir- 
den nur ihre Sicherheit bedenken und die neuen opfern, 
schiagt dann zuerst vor, dass man sieli jetzt yertagen solle,
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sich yorbehaltend, jeden Augenblick, wenn ein un wiirdiger 
Vertrag geschlossen sei, sich wieder zu yersammeln und 
die Bestatigung zu yerweigern ! AIexander Jełowicki er-' 
hebt sich und erzahlt: „dass Prądzyński offenbar iibertreibe; 
er habe so eben den General Bem gesprochen, der ihn ge- 
beten hatte, Rrukowiecki nichts zu glauben ; ihm yerbiirge, 
dass die Stadt sich noch 24 Stunden halten, dass er, Bem, 
dergleichen zu berechnen yerstande und wisse, dass die 
Ilussen unmbglicli noch einmal so viel schiessen konnten, 
ais sie am gestrigen Tage gethan; sie hatten beinah schon 
eben so viel Munition yerbraucht, ais Napoleon auf seinem 
ganzen Zuge nach Moskau mitgem mmen. Bis dahin miisse' 
das Ramorinosche Corps eintreffen! Man solle fuhr Je­
łowicki fort, „daher dem Manifeste getreu sein; denn den 
YV iener Congress miissten die Russen auf jeden Fali halten, 
wenn sie nicht in Ikrieg mit den andren Mśichten gerathen 
w ollten ! <( Prądzyński will noch einmal das W ort nehmen; 
aber Bonayentura Niemojowski erhebt sich und traigt darauf 
an, ihm es zu yerbieten, da er dazu kein Recht habe; und 
spricht dann mit yieler Warme, dass man ausharren solle. 
D  er Schrecken fangt an, von der Yersammlung zu weichen. 
]Man sieht Befriedigung auf yielen Gesichtern, dass der Muth 
in die ganze Versammlung wieder zuruckkehre. Wahrerid 
dieser Yerhandlungen war 1 Uhr Naclimittags herangekom- 
men, und Prądzyński zog von Minutę zu Minutę seine Uhr, 
und rief aus: „meine Herren, entscheiden Sie sich; Sie
habeo nur noch wenige Minuten 1 Der Donner der Kano- 
nen beginnt, und in einer Stunde stiirzen dann die Russen 
in die Hauptstadt! ii — Doch die einzelnen muthigen Mit- 
glieder erhalten immer mehr die Oberhand. Wieder ist es 
Anton Ostrowski, der in einer energischen Rede die Kam- 
mern auffordert, die Sturmglocke lauten zu lassen, die 
Beyolkerung zu den Waffen zu rufen, sich an ihre Spitze 
zu stellen, dem Feinde entgegenzuriicken und damit ihm 
seine Antrage zu beantw orten. Der Senator Franz Nakwa- 
ski foigt ihm und schlagt v or : der Bischof solle mit dem 
heiligen Kreuz vorangehen. Aber weder dazu, noch zur 
Ernennung B. Niemojowskfs zur Prasideutschaft, die Meh-
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fere vorschlugen, war die Mehrheit zu bewegen. Manchen 
fehlte es an kriegerischem Muth, Andere fiirchteten fur 
sich das bewaffnete Yolk. Wieder Andere mochten hoffen, 
Rrukowiecki werde eia Auskunftsmittel finden, um die 
Sache bis zur Ankunft Ramorino’s hinzuhałten. Es war 
1t Uhr. Da begann der Donn er von 200 Kanonen. Ein 
entsetzlicbes Feuer erblfnete sich auch von Seiten der Po- 
len. Jetzt schlagen Swirski, Lelewel, Ostrowski, Godeb­
ski , der Senator Nakwaski v o r : den Kaiser yon Russland 
zum Kdnig von Polen zu ernennen, wenn er das ganze 
Reich in seinen alten Grenzen wiederherstellen wolle. Doch 
es kommt zu keinem Beschluss. Endlich ruft Szaniecki 
aus: „m an miisse den Ausgang des Sturms auf den Stiih- 
len erwarten ; man miisse dem General, der hierher komme, 
den Reichstag zu unwiirdigen Schritten zu bereden, und 
der doch der Fahigste sei, das Commando iibergeben und 
ihn auf seinen Posten zuriickschicken ! (t Einstimmig rief 
man diesem Beschluss Beifall zu. Prądzyński entfemte 
sich mit dem miindlichen Bescheid, dass die Rechte des 
Prasidenten durch die Gesetze vorgeschrieben seien, und der 
Marschall schlug hochherzig v or , man solle dem Publicum 
wieder dieThur iiffnen und sich sogleich mit derYerhand- 
lung des Gesetzes iiber die Eigenthumsverleihung an die 
Bauera beschafligen, damit, wenn die Russen kamen, sie 
die Yertreter noch im letzten Augenblick mit dem W ohl 
unsres Yolkes beschaftigt fanden!

Die Russen erbffnen an diesem Tage aber ihren A n- 
grilFauf den Mittelpunkt der polnischen Stellung, auf Czyste, 
nachdem sie, den Walfenstillstand so ungestraft zum Yer- 
derben der Polen benutzend, 200 K.anonen in einem Halb- 
zirkel um die Stellung herum aufgestellt haben. Sonst 
hatten sie auch andre Yeranderungen vorgenommen. So 
war der General Strandmann mit der Cavallerie nach der 
Seite von YTola gestellt worden, W itt aber hatte den Be- 
felil iiber den rechten Fliigel der Russen libernommen; die 
Cavallerie war weiter vorgeriickt. Pahlen stand vor W ola; 
Kreutz vor 3Vummer 54; Murawiew vor den Barrieren
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von Jerusalem. Die Polen hatten ihrerseits Nummer 58 
und 59 yerlassen. Die Artillerie stellte sich in Masse vor 
der Redoute Nummer 16 auf bis an die Ghaussee von W ola ; 
hinter derselben stellte man die Infanterie, die Diyision 
Bogusławski und die Brigade Mucbowski. Ausserdem batte 
man Umiński no cli das zweite Linienregiment genommen, 
erst um die Linie gegen Wola zu yerstarken; dann hatte 
aber Rrukowiecki, zu seiner Sicherlieit und um dieYolks- 
bewaffnung zu verhindern, dasselbe noch in die Stadt ge- 
zogen, so dass jetzt die Yertbeidigungstruppen am wichtig- 
sten Punkte um zwei Regimenter yermindert waren. Umiń­
ski, dem von der Diyision Rybiński so nur ein einziges 
Regiment blieb, liess, den Angriff auf das Centrum yorher- 
sehend, von seinen linken Batterien alle bespannte Stucke 
abzielien, um seine Geschiitzreserye zu yerstarken, und, 
um die Russen wirksamer in die Flankę zu nehmen, stellte 
er noch einen 24 Pfiinder und ein Belagerungsstiick in die 
Batterie 73, liess eine Batterie von zwblf Stiicken an der 
Barriere von Jerusalem aufstellen, um die feindliche Ar­
tillerie zu flankiren und die Massen von Kreutz zu be- 
streichen. Auch wollte er Czerniaków yerlassen und die 
Brigade Czyżewski zu sich heranzielien ; doch Rrukowiecki 
gab dazu seine Einwilligung unter allerlei Yorwanden nicht. 
Es sollte heut sein Vertrag zu Stande kommen. Ein eigent- 
licher Plan war von Seiten der Polen nicht entworfen. 
Dembiński hatte z war Abends yorher yersucht, allgemeine 
Bewegungen anzuordnen. Mehrere Brigadegenerale von 
andren Diyisionen Iiatten sich ihm zu gehorchen bereit er- 
klart. Bem jedoch, und wohl nicht ohne Recht, hatte den 
Befehl zuriickgegeben mit der Bemerkung, dass er natiir- 
lich nur vom Oberbefehlshaber dereń zu empfangen habe.

Die Russen begannen auf das, durch einen Kanonen- 
schuss gegebne, Zeichen auf der ganzen Linie ihr mdrde- 
risches Feuer, yorziiglich aus den 200 Ranonen gegen Czyste. 
Das polnische Gesckiitz antwortete lebhaft, und der Donner 
von 300 Ranonen durchbrauste die Luft. Die Belagerungs- 
gescluitze in Nr. 73, welche' Oberstlieutenant Przedpełski
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leitete, fassten die russische Artillerie in ihrer rechten 
Flankę und zwangen mehrere Batterien, zuriickzuweichen. 
Um 3 Uhr begannen die russischen Infanteriecolonnen z « -  
erst ihren Angriff auf die Barrieren yon Jerusalem. Zwei 
Colonnen bewegten sicb zu beiden Seiten der Allee von 
Raszyn heran, unter dem Scliutz von zwei Batterien; 
12BataiiIone rechts, die 4. Gardebrigade, und 2 Regimenler 
yon Praga ; links die llegimenter von Łuck und Samogitien 
und die Jeichte Brigade der 2. Division. Umiński liess ein 
Grenadierbataillon unter dem wackren Major Szlegel, dem 
tiichtigsten Fiihrer der Fahndriche am 29. Noyember, und 
das 13. Regiment entgegengehen, und, wahrend das 
Festungsgeschiitz sich gegen die Colonnen richtete, drang 
die Infanterie an das Wirthshaus, dessen der Feind sich 
bereits bemachtigt hatte, stiirzte nach einem kurzeń Ge- 
wehrfeuer mit dem Bajonet zuerst auf das Regiment von 
Łuck und richtete ein entsetzliches Blutbad an. Das 
erste Regiment ward geworfen, dann jedes andre; man 
nahm das Wirthshaus, yerfolgte die Russen, ward aber 
dann von Kartatschenfeuer in die Flankę genommen und 
musste wieder zuriickziehen. Szlegel yerrichtete Wunder 
der Tapferkeit, und die vier OlFiziere Pągowski, Dą­
browski, W ysocki und Fesiamowicz wurden 20 Schritte 
yor ihrer Fronte getbdtet. Die Russen, gesammelt und 
yerstarkt, yersuchten einen zweiten Angriff auf ein er aus- 
gedehnteren Linie, ihre linkę Flankę an die Chausse'e von 
Raszyn stiitzend und sich gegen 71, 72 und 73 zugleich 
wendend. Jetzt befabl Umiński der ganzen Division Mil- 
berg, sich in Angriffscolonnen zu bilden; links von ihr 
nahten sich aber russische Tirailleurs. Gegen diese Letz- 
tern schickte Umiński die Division Jagmin. Die Russen 
wurden zersprengt, das Regiment Nieśwież eingeschlossen. 
Doch eine Gardereiterbrigade von Nostitz kam dazu, ais 
die polnische Cayallerie von der Charge zerstreut war, 
und trieb sie bis an die erste Fortificationslinie. Doch 
strafte sich ihre Verwegenheit theuer. Das Husarenregiment, 
von Kartatschen- und Gewehrfeuer in die Mitte genommen,
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warci fast ganz yerniclitet, die Uebrigen retteten sich auf 
der Strasse von Mokotów*. Dort fiełen sie von Neuem un- 
ter das Feuer der Infanterie hinter den Mauern, yerloren 
ihren Obersten, fast alle Offiziere, und kaum 20 Mann 
entkamen von der ganzen Brigade. Ihrerseits liess die 
Division Milberg die russiscben Colonnen auf Rartatschen- 
schussweite an Nummer73 herankommen, dann stiirzte sie 
mit dem Bajonet auf sie, durchbrach die Colonnen, deckte 
die Erde mit ihren Todten und warf sie bis auf ihre Ge- 
schiitze, so dass sie nicht wieder erschienen. Darauf zeigte 
sich noch eine Ciirassiercolonne auf der Strasse von Raszyn. 
Von den 12 Kanonen Umiński’s aber bei der Jerusalemer 
Barriere mit Kartatschenfeuer empfangen, hatte sie dasselbe 
Schicksal, ais die friihern.

Wahrend Umiński auf so gluckliche Weise alle Stiirme 
der Russen von seiner Position zuriickschlug, war bei den 
Barrieren von W ola der Angriff der Russen gliicklicher* 
Denn den concentrirten 200 Kanonen, die hier donnerten, 
konnte die polnische Artillerie im Felde unmóglich wider- 
stehen. Es fielen die Ranoniere, es lichteten sich die Rei- 
hen der schwachen Infanterie, und ais auch zahlreiche Ca- 
lonnen zwischen Paryż und Wola her auf sie ansturmten, 
liess Małachowski, der hier in Person war, die ganzo 
Linie sich hinter die Werke 21, 22 und 23 zuriickziehen. 
Es war 5 Uhr, und jetzt befabl T oll, da der Marschall 
Paskiewicz, am Anfange des Gefechts yerwundet, ihm 
das Commando iibergeben, den entscheidenden Sturrn auf 
Czyste.

Ehe dieser aber noch begann, hatte Krukowiecki, sich 
stiitzend auf die Pradzyński vom Reichstage miindlich wie- 
derholte Actwort, dass nach den Gesetzen der Regierungs- 
prasident das Recht habe, in Unterhandlungen einzugehen, 
diesen General in das russische Lager geschickt, um dem 
Oberbefehlshaber zu erklaren, der Reichstag habe ihm die 
Autorisation ertheilt, d erse lbe  wolle unterbandeln, und 
man bate um die Absendung eines Parlementars, mit dem 
man „T ra ć ta teabschliessen konne. Pradzyński ritt durch
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das Feuer beider Gegner, sprengte die rnssischen Linien 
herab, und, da man absichtlich ihm die Augen nicht ver- 
band, so ersclirak der polnische General vor den 200 K a- 
nonen, wie sie die Oberband iiber die polnische Artillerie 
gewannen, iiber die 200 andern, die in Iieserve waren, 
iiber die drei Schlachtordnnngen, in die sich die Russen 
stellten, und vor den Freiwilligen, die mit Leitern und 
Faschinen vor jeder Colonne standen. Man bereitete eben 
den Angriff auf Czyste vor. Man fiihrte ihn zum Gross- 
fiirsten Michael. Diesem schien die Yersicherung, dass der 
Reichstag unterhandeln wolle, selbst unglaublich, und er 
forderte eine Biirgschaft fur die Wahrheit dieser Angabe. 
Pradzyński, yielleicht selbst iiber die Art der vom Reichs­
tag gegebnen Antwort von Krukowiecki in Irrthum gefiihrt, 
gab sein Ehrenwort. Man bestimmte den General Berg 
zum Unterhandler. Pradzyński, so hatte ihn seine Angst 
bethbrt, glaubte seinem Yaterlande einen grossen Dienst zu 
leisten, wenn er durch Bitten das Yersprechen sich geben 
liess, dass die Russen Befehl erhalten sollten, nicht in die 
Stadt zu dringen, ehe die Unterhandlungen beendet seien. 
Der Grossfiirst gab es und konnte es um so leichter, ais 
die ganze zweite Linie und dann erst die dritte noch zu 
erobern war^). Berg und Pradzyński ritten zur Stadt 
zuriick. Aber gross war seine Yerlegenheit, ais Berg eine 
schriftliche Autorisation des Reichstags yerlangte, und, da 
Krukowiecki eine solche nicht aufzuweisen hatte, sich wie- 
der in das Lager zuriickverliigte. Krukowiecki schickt 
nun dem Reichstag seine Entlassung ein, die auch ange- 
nommen wird. Wahrend aber ein Theil der Landboten 
immer noch der Erwahlung B. Niemojowski’s widerstrebt, 
und wahrend der Sturm auf Czyste begann, liess sich der 
ungliickliche Pradzyński von Krukowiecki bereden, noch *)

*) Diese Yerblendung, ais habe er wirklich dadurch Dienst gelei- 
stet, theilt er noch in seiner Rechlfertigungsschrift. Die Darlegnng-, 
wie weit die Russen bis Abends Yorgeriickt waren, beweist aber, 
dass er sich und Andre mit diesem Yorgeben tauscht.
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einmal in den Reichstag zu gehen, um die Erlaubniss znm 
Unterhandeln scbriftlich zu yerlangen. Ais er erschien, 
erhob sich B. Nieinojowski noch einmal, um ihm das W ort 
zu yerbieten, und jetzt erklarte auch der Marscball, der 
seine ganze friibere wiirdige Stellung uud Haltung wieder- 
gefunden, dass er den Marschallstab augenblicklicb nieder- 
legen wiirde, wenn einem General, der den Reicbstag so 
zu demoralisiren strebe, noch einmal das Wort verstattet 
werde. Der Reichstag ist aber bei der Lagę der Dinge in 
Yerlegenbeit. Er mbchte so gern Krukowiecki in Stand 
setzen, durch Unterhandlungen Zeit zu gewinnen. Endlich 
macbt W ołowski den Yorschlag, ihm das schriftlich zu 
geben, was man ihm miindlich erklart hatte, namlich dass 
er ais Regierungsprasident zu Unterhandlungen ermachtigt 
sei. Dadurch konne er sich vor den Russen ausweisen, 
und, da man die Gesetze bios citire ohne die Worte, so 
konne der Reichstag immer mit allem Fug und Recht 
seine Bestatigung nachher geben, oder yerweigern. Man 
konne sich auch, um den Russen noch mehr Yertrauen zu 
erwecken, auf einige Zeit yertagen. Prądzyński erhielt 
daher die Antwort, dass der Reichstag eine schriftliche 
Erklarung geben werde. Sie ward sogleich abgefasst und 
sogar durch drei Reichstagsmitglieder, worunter der Land- 
bote Malinowski, iiberbrachtp). —  Wahrend dieser Yer-

*) Die Erklarung lautete:
„D er Prasident des Senates urnl der Marschall der 

Landbotenkainmer:
Auf die Anfrage des Prasidenten der JVTationaIregierung, wie 

der Art. 4 der Iteichslagsbestimniiing vom 17. A n g . d. J. zu yerstehen 
sei, haben wir die Ehre, zu erklaren, dass der Prasident der Na- 
tionalregierung, dem Geist der friihern* *)) Gesetze, in Yerbindung 
mit der so eben gedachten Bestimmung, gemass, das Recht hat, 
in IJnterhandlungen, welche die Beeudigung des Krieges b e -  
z w e c k e n ,  zu t r e t e n .“

*) Art. 9 des Gesetzes iiber die Regierung sagt, alle Tractate 
miissen dem Reichstag zur Bestatigung yorgelegt werdeo. 
Der Geis t  aber ist in dem Manifest, Entihronungsacte, Pro- 
clamation au die Litthauer v«rzeichnet.

SfAziEH, Gesch. Polens. III. 25
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handlungen aber und ais dem General Krukowiecki gemeldet 
wurde, dass der Reichstag diesen Bescbluss fassen werde, hatte 
er durch seinen Adjutanten, Szymanowski, die Abclankungs- 
acte heimlich vom Tische wieder nehmen lassen. Nach 
Ablieferung dieser Erklarung vertagte sich der Reichstag 
bis auf den Abend, und gegen 40 Landboten gingen auf 
die W alie, um zu kampfen, konnten aber, hei Chrzanow­
skie Maasnahmen, keine Volksbewegung zu Stande brin- 
gen. Krukowiecki aber, ais er schriftlicke Erklarung er- 
bielt, musste nun, die angezogenen Gesetze genau kennend, 
selir gut yerstehen, dass der Reichstag ihm eine ganz er- 
laubte Kriegslist an die Hand hatte geben wollen, um von 
den Russen durch Unterbandlungen Zeit zu gewinnen, sie 
in der Meinung lassend, ais konnten sie mit ihm iiber das 
ganze Land Yertrage abschliessen. Aber statt die Russen, 
sie mit ihrer eignen Miinze bezalilend, zum Yortheil und 
zur Ehre seines Yaterlandes zu tiiuscben, betrog er sie und 
sein Yolk zugleich, aber nur zu seinem Yortheil, und um 
das Yaterland ihnen ganzlich zu unterwerfen. Er stellte 
sich, ais sei er zu Allem beauftragt, scbickte Prądzyński 
jetzt nicht nur mit dieser Erklarung, sondern scliandlicber 
Weise auch mit einem schmablichen Unterwerfungsbriefe 
an den Kaiser von Russland ins Lager. Prądzyński iiber- 
nahm aucli diese erniedrigende Sendung nach 6 Uhr Abends.

Wahrend dess war der Sturm auf Czyste vor sich ge- 
gangen. Die polnische Artillerie antwortete schon fast 
nicht mehr, ais sich Kreutz unter die Kanonen von Nr. 21 
drangte, und das W erk bestiirmte. Die erste Brigade der 
10. Division und die 2. Brigade der 11. geben mit einem 
Sappeurbataillon darauf los ; die Freiwilligen erklettern die 
Brustwehr und bald ist es genommen. Doch in JVr. 22 
trieb ein Bataillon der ^karschauer Kinder den Obersten 
Liprandi mehrmals zuriick. Jetzt aber stiirzen die russi- 
schen Grenadiere mit Fahnen in der Hand auf das W erk 
ein, zugleich kommt Sulima, nach Einnahme von 21 von 
der Seite; keine polnische Batterie kommt zu Hiilfe, und 
so lallt auch diese Besatzung, Denn ais ein Werk erst in
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des Feindes Hańd ist, fallen die ubrigen leicht. Jetzt mar- 
schiren die Russen langs der Hauser und Garten von Czyste, 
die man der polnischen Artillerie entzogen, und das Pahlen- 
sche Corps wirft sich gegen Nr. 23, das starkste W erk, 
zw ei, durch eine Courtine mit einander yerbundene, ge- 
scblossene Batterien. Jedocb die 12 Kanonen, die sich 
darin befinden, kónnen nichts mebr ausrichten, da die 
Russen die Flankę nebmen. Doch dreimal stUrmen die 
Russen. Es war Brikken mit dem 1. und 2. Carabiniers-, 
den Regimentem Astracban und Suwarow. Endlich ward 
auch dieses genommen* Die Russen waren so auch Meister 
der zweiten Linie an diesem Punkte. Es war 6 Uhr, und 
der General Małachowski, der sich hier wieder einfindet, 
versucht, diese Schanzen wiederzunehmen. Yoran geht 
Węgierski mit dem vierten Regiment, dasselbe bestandig 
an seinen alten Ruhm erinnernd. Die Brigade Muchowski 
folgt demselben. Wahrend von JYeuem ein mbrderischer 
Kampf bei Gzyste beginnt, denkt auch Umiński, der 
seinerseits nicht angegriffen wird, daran, den Mittelpunkt 
bei W ola zu unterstiitzen. Er gibt dem General Andrychie- 
wicz Befehl, Królikarnia zu raumen und mit 2 Grenadier- 
bataillonen und 4 Kanonen auf dem kiirzesten W ege nach 
der Barriere von Jerusalem zu gehen, und scbickt seinen 
Stabschef selbst, die Brigade Czyżewski nach der Barriere 
von W ola zu fiihren. — Ehe diese Truppen aber ankom- 
men, hatten Węgierski und Muchowski von ihren Yer- 
suchen zuriickstehen miissen, weil sie schon im Riicken 
bedroht werden. Es entspinnt sich dana ein wiithendes 
Gefecht in den Garten und Yorstadten von W ola , die in 
Flammen aufgehen. Besonders rerzweifelt wehrt sich ein 
Bataillon des 4. Regiments im Rirchhofe, gedeckt yon 
Nummer 24. Die Russen gehen daher nun auch auf dies 
W erk ein. General Brikken findet dabei seinen Tod, 
aber Cliiłków, der, nachdem die Polen die Redoute von 
Paryż geraumt, herbeigekommen ist, nimmt das W erk 
und den Kirchhof mit 24 Stiicken reitender Artillerie in 
die Flankę. Das Gemetzel ist entsetzlich. Nabakow geht

25 #
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nacli Besetzung einiger Hauser auf die Barrieren von W ola 
und gegen den letzten W all. Von Kartatschen aber u id  
dem wackren 14. Regiment empfangen, wird er mit gros- 
sem Verlust zuriickgeworfen. Hierauf wiederholt Szachoff- 
skoi mit den Grenadieren denselben AngrifF, der bis in die 
Naclit fortdauert.

Wahrend die Russen aber an der Barriere ron W ola 
um 10 Uhr Abends so weit vorgedrungen waren, hatte 
Umiński kein einziges W erk von seiner zweiten Linie ver- 
loren, und so stand er mit seinem ganzen Corps in der 
Flankę und im Riicken des russischen Centrums. Ais Ma­
łachowski dies bemerkt, holt er die Infanterie Umiński’* 
in Nro. 73. und an der Jerusalemer Barriere, wahrend dieser 
gegangen ist, die Division Rybiński zu suchen. Aber 
unterdessen hat Krukowiecki seinen schandlichsten Streich 
vollfiihrt. Ueberall, wo Małachowski hinkommt, findet 
er keiue Truppen mehr. Die ganze lleseweartillerie hat 
sich schon nach Praga zuriickziehen miissen, andre A b - 
theilungen folgen. Die Division Rybiński ist auf den 
Alexandersplatz gezogen worden. A uf diese Weise kreuz- 
ten sich uberall die Befehle. Ais Umiński nach 73 
kommt, findet er zu seinem Erstaunen seine Infanterie 
nicht mehr dort, sondern im Handgemeng mit dem Feinde, 
der vergeblich in die Barrieren einzudringen strebt. Zur 
selben Zeit sieht er den Feind zur Linken den W all er- 
klettern, um die Barriere zu umgehen; aber Andrychiewicz 
kam zur gelegnen Zeit, trieb den Feind aus den Giirten, 
und warf ihn iiberall zuriick. So schlug man sich immerwah- 
rend bei den Barrieren von Wola, Powązki und Jerusalem 
bis Mitternacht. Die Polen waren uberall im Riicken der 
Russen, und tbdteten ihnen entsetzlich viel Leute. Ais Mała­
chowski gesehen, wie Krukowiecki alle seine Piane durch- 
kreuzte, begab er sich schnell in das Schloss, wo der 
Reichstagsmarschall Abends 10 Uhr den kleinen Bestand 
versammelt hatte, namentlich in der Absicht Krukowiecki 
abzusetzen, weil von allen Seiten die Beschwerden iiber 
offne Verratherei einliefen. Mehrere Personeu, unfer Andren
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Landboten, hatten sieli fliicliten wollen. Aber iiberall halle 
Chrzanowski Truppen aufgestellt, um Jedermann den Ueber- 
gang iiber die Briicke nach Praga zu verwehren. Die 
angesehensten Personen konnten weder von ihm noch 
von Krukowiecki die Erlaubniss erhalten, die Stadt zu 
verlassen. Es war offenbar, dass Krukowiecki den Reichs- 
tag zwingen wollte, den Yertrag, den er jeden Augenblick 
aus dem Lager erwartete, zu bestatigen. Ais mm Mała­
chowski erschien, und sein Erstaunen kund gab, dass 
iiberall die Truppen ihre Stellung yerliessen, dass er iiberall 
Befehle Krukowieckfs dieser Art yorfande, und dass die 
Stadt nichts weniger ais yerloren gewesen sei, weil er eine 
ganze Diyision in den Riicken der Russen gefuhrt habe, 
um einen allgemeinen nachtlichen AngrifF auf sie auszufiih- 
ren, der ihnen hdchst yerderblich werden miisste, ging 
sogleich der Beschluss durch, Krukowiecki abzusetzen und 
Bonayentura jYiemojowski zum Prasidenten, den Oberst 
Zieliński zum Yiceprasidenten zu ernennen* Das Decret, 
unterzeichnet vom Marschall und von Anton Ostrowski; 
ais Senatsprasidenten, trugen dem General Krukowiecki 
persbnlich beide Unterzeichner und mehrere Mitglieder des 
Reichstags hin. So wie Krukowiecki die Dimission erhielt, 
rief er wiithend aus, man solle jetzt dem Grossfiirsten sagen, 
dass er die Stadt beschiesse! Dann weigerte er sich, die 
Dimission anzunehmen, liess sogar durch den General W ro- 
niecki, der die in der Stadt aufgestellten Truppen befeh- 
ligte, und sich auf das Brutalste gegen die Landboten be- 
nahm, die Gitter des Hofthores schliessen, und ging mit 
dem Gedanken um, den Reichstag, wie den von Grodno, 
an die Russen auszuliefern. Jetzt sah er mit Schrecken 
ein, dass er sich um alle Friichte seiner Betriigereien ge- 
bracht und alle seine Piane an dem Patriotismus der Elitę 
des Reichstags gescheitert waren. Die Gcwaltmasśregeln 
auszufiihren, hatte er doch keinen Muth, und die Rache 
der russischen Befehlshaber furebtend, mochte er die An- 
kunft des russischen Parlamentairs nicht erwarten, und 
machte sich auf den W eg nach Modlin! —
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Da die Truppen und die Artillerie grossentheiis in 
Praga Waren, und dort in ziemlicher Unordnung, so war 
keine Mdglichkeit mehr, die Stadt zu yertheidigen. Mała­
chowski erhielt daher Befehl, die Armee ganz nach Praga 
hiniiber zu fiihren, wahrend sich Niemojowski sogleich 
damit beschaftigte, die nothwendigen Papiere und Effecten 
der Regierung einzupacken, und der Marschall Ostrowski 
dasselbe mit dem, was dem Reichstag angehbrte, yornahm, 
wobei ihm der patriotische Secretar der Reichstagscanzlei, 
T u r , eifrig an die Hand ging. Besonders der Thatigkeit 
des Letztern yerdankt die Nation die Rettung sammtlicher 
Reichstagsprotokolle aus dieser merkwurdigsten Epoche 
ihrer Geschichte. Dem alten General Małachowski blieb 
Alles anzuordnen dagegen allein liberlassen, da der Chef 
seines Stabes, General Lewiński, der in gleicher Eigen- 
scbaft bei dem beriichtigten General Rożniecki gedient und 
dennoch einen so wichtigen Posten anyertraut erhalten hatte, 
sich unsichtbar gemacht, um dadurch die Beschleunigung 
der Endkatastrophe, so viel an ihm lag, zu befordern. 
Umiński wollte so eben die unterdess angekommene, Bri- 
gade Czyżewski nach der Barriere von W ola fiihren, ais 
er Abends 11 Uhr von Małachowski den Befehl erhielt, 
ebenfalls nach Praga zu gehen. Mit tiefem Schmerz raumte 
Umiński seine SteUnng, yon welcher er kein einziges W erk 
an den Fęind yerloren hatte. — Ihm folgten nach und nach 
die ubrigen Truppen. »Sq endete der zweite Tag des Stur- 
mes, und noch kein Haus von Warschau war yerloren, 
noch die Jetzte Linie erstnrmt, wahrend das Ramorinosche 
Corps in Eilmarschen sich naherte, und selbst jetzt noch 
die erste Spitze am Abend des andren Tages in Praga ein- 
treflfen konnte! Der Verlust der Russen war an diesem 
Tage ungehener gewesen, 12 todte und yerwnndete Ge­
nerale, 500 todte und yerwundete Offiziere, 10,000 todte 
und yerwundete Gemeine gaben sie selbst in ihren Be- 
richten an , so wie dass von den 1000 Freiwilligen nur 
34 am Leben geblieben waren. Ihr wabrer Yerlust betrug 
wenigstens das Doppeltel Mit den Yerlusten am yorigen
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Tage waren somit gegen 30,000 Mann von ilinen kamp(un­
ia hi g geworden! Ihre Munition musste fast yerbraueht 
sein. Und doch musste die Hauptstadt ihnen tibergeben 
werden! —

Erst tira Mitternacht langte der General Berg mit dera 
General Pradzyński im Gebaude der Regierung an. Der 
Grossfiirst lialte iUm bei seinem funften Erscheinen grosse 
Schwierigkeiten gemacht , da seinem zuletzt gegebnen Eh- 
renwort ungeachtet, seine Aussagen von der Erlaubniss 
des lleichstages sicb ais falscli ausgewiesen; und Pradzyński 
batte diesmal seine Person zur Verfiigung des Grossfiirsten 
stellen miissen, wenn der Parlamentair in Warschau die 
Sachen nicht so trafe ais er yerhiessen. Welches war daher 
das Erstaunen des Generals Berg, ais er im Regierungs- 
pallaste den General Erukowiecki nicht mehr traf, sondern 
B. Niemojowski ihm ais der Prasident der Regiernng vor- 
gestelit wurde! Er hatte bios eine Vollmacht, mit dera 
General Krukowiecki oder mit einer, von diesen bevoll- 
machtigten Person einen Vertrag abzuschłiessen, nackdem 
die polnische Armee Warschau und den Briickenkopf von 
Praga raumen, und die Wojwodschaft Płock besetzen 
sollte, uin von dort mit Petersburg iiber die weitern Be- 
stimmungen zu unterhandeln. Die Gefangnen sollten ge- 
genseitig ausgetauscht werden und den Polen eine Zeit 
eingeraumt, binnen welcher sie ihre EfFecten aus der Hanpt- 
stadt bringen kdnnten. Berg erklarte dann, dass er mit 
Eiemandem ais mit dem General Krukowiecki unterhandeln 
konne, es miisste denn sein, dass der Ileichstagsmarschall 
die Erlaubniss zu Unterhandlungen im Namen des Beichs- 
tags unterzeichnen wolle. Der edle Yladislaus Ostrowski 
erwiederte ihm hochkerzig, dass zu einer solclien niedrigen 
Feigheit ihn 100,000 Bajonette nicht zwingen wiirden. Es 
entspann sich ein langes Gesprach, an dem auch Dembiń­
ski und der jetzt wieder zum Yorschein gekommene Ge­
neral Lewiński Antheil nahrnen; Letzterer erklarte dabei, 
mail miisse endlich einmał die Revolutionsfarce endigen. 
Trotz der Heftigkeit, der sich Dembiński uberliess, blieb
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doch kein andrer Ausweg iibrig, ais tlen General Krukowiecki 
herbeiznschaffen, um ihm den Abschluss einer militarischen 
Convention iiber die Uebergabe Warschau’s zu iiberlassen. 
Lewiński eilte ihm nach und fand ihn bei Gołedzyn 3 Stun- 
den von Warschau. Er liess sich sogleich bereden, zu- 
riickzukommen, in der Erwartung, der Marschall werde sich 
vielleicht jetzt bequemen, nnd er doch einen Theil der 
Friichte seinerunwiirdigenHandlungen ernten. Esfingbereits 
an zu tagen; Berg drohte, augenblicklich den Sturm wie- 
der beginnen zu lassen, und man kommt endlich iiberein, 
dass 31ałachowski jenen militarischen Yertrag iiber die 
Raumnng Warschau’s im Namen der Armee signiren konne, 
da Krukowiecki sich weigert, einen andren ais einen vdl- 
ligen Friedensvertrag einzugehen. Hierauf yerliessen der 
Marschall, Niemojowski, Zieliński und ein grosser Theil 
der Reichstagsmitglieder die Hauptstadt und begaben sich 
nach Praga; dort hatte vor der Briicke Bem seine 40 K a- 
nonen aufgestellt] — Um 8 Uhr Morgens hielten die pol- 
nischen Generale einen Kriegsrath, ob Małachowski Praga 
und Warschau iibergeben und wohin man marschiren solle, 
ob zu Bamorino oder gegen Modlin. Man iiberzeugte sich, 
dass man ersteres um so weniger zu verweigern vermbge, 
ais man einmal die Hauptstadt zu sichern habe, zweitens 
nur darch dies Mittel die Effecten retten konne. Hinsicht- 
lich der zweiten Frage entschloss man sich, nach Modlin 
zu marschiren, um die Russen glauben zu machen, dass 
die polnische Armee, dem Manifest des Kaisers gemass, 
nach Płock gehen wolle, um sich dort zu unterwerfen; 
damit also die Russen nicht nur die Effecten yerabfolgen 
lassen, sondern auch dem Ramorinoschen Corps, wenn es 
noch nicht angeriickt sei, kein Hinderniss in den W eg 
legen mdchten, sieli mit der Hauptarmee zu vereinigen. 
Dembiński und Zieliński redigirten hierauf die Ueberge- 
bungsacte, in welcher den Polen versprochen wurde, dass 
sie 48 Stunden Zeit haben solllen, alle 31 i li tar effecten 
aus der Hauptstadt zu raumen, tmd dass es Jedem, der 
der Armee folgen wolle, erlaubt sei. Um 11? Uhr am
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8. September erfolgte die Uebergabe, und in dereń Folgę 
eine neue Unterrednng zwischen Małachowski und den 
russischen Generalen Be. ; und Neidliardt, begleitet von 
Pradzyński. Man schlug dem polniscben Oberbefehlshaber 
definitive FriedensbeschlUsse vor. Małachowski erwiederte 
aber, dass er dazu nicht ermachtigt sei, dass aber der 
Unterwerfungsbrief des Generals Rrukowiecki *) mit der 
Ehre der polnischen Nation unvertraglich sei. Man kam 
daher iiberein, dass Małachowski am 9. September die 
Bedingungen, welche die liussen zu machen gesonnen wa- 
ren, mitgetheilt erhalten und dieselben der Nationalregie- 
rung vorlegen solle. Małachowski ricbtete zugleich ein 
Schreiben an den Marschall Paskiewicz, in welchem er 
darauf antrug, dass der General Ramorino in seinem 
Mars che nach Modlin nicht gebindert werde. Nachdem 
der General Dzikoński zuriickgelassen worden, die 
polnischen Militareffecten, welche allein noch aus 35,000 
Kanonencartouchen, 15,000 Manteln und 15,000 Paar.Schuh 
bestanden, in Empfang zu nehmen, raurnte urn 12 Uhr 
Mittags die polnische Armee Praga, imd ging, gefolgt von 
einer Menge Ciyilpersonen der Regierung, des Reichstags, 
den Redacteuren und den Mitgliedern der patriotischen Ge- 
sellscbaft, unter ibnen Joachim Lelewel zu Fuss, gegen 
Jabłonna zu. Pradzyński stellte sich ais Gefangner den

*) Der Brief lautete:
„  S!re !  Charge dans ce moment menie du pouuoir ,  de par­

ter d Potrę Majeste Imperiale et lloyale au nom de la nation 
Polonaise, j e  ni adresse par s. Exc. 3Ir. le Marechal Comte Pas- 
Jcieicicz d' Er i u an a Potrę coeur paternel. En nous soumet-
tant s a n s  au cu n e  cond it ion  a Potrę Majeste notre lloi,  
la nation Polonaise sait t qu'EUe scule est ii menie de fairc, 
oublier le passe,  de guerir les plaies profondes, qui ont laceró 
ma patrie. —

Par sonie le 7 Scptemhre 1831. a 6 heures du soir.
Le comte Krukowieclci, General d'Infanteriey 

President du gouvcrnement.<<
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russischen Befehlshaberm Krukowiecki Iiatte aber die 
Frechheit, der polnischen Armee folgen zu wollen. Vor 
Praga ankommend, erhielt er aber von Umiński die W e i- 
sung, dass man auf iha schiessen werde, wena er das 
rechte Weichselufer betrate. — So ritt er gesenkten Haup- 
tes nach der ITauptstadt zuriick, wo seiner der yerdiente 
Lohn wartetel —
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Das Ramorinosche Corps bet Kałuszyn. Riickkehr desselben 
nach Siedlce. l)ie polnische Hauptarmee in Modlin. Kriegsraik 
und Erwiihlung Rybiński' s. Unierhandlungen mit den Russen. 
Ramorino's Zug gegen Zamość. Reichstag in Zakroczym. Ra- 
morino gegen Zawichost und nach Gallizien. Marsch des R y ­
bi ńskischen Corps nach Płock. DetnbińsłcYs Rewegung iiber die 
JPeichsel. Kriegsrath in Płock. Der Reichstag und Umiński in 
Płock. Auflósung der Regierung und des Reichstags. 3Iarsch 
nach TProcławek. Driiter Kriegsrath. Manifest. Uebertritt nach 
Preussen. Rożyc7ci's Schicłcsale im Krakauschen. Fiirst Mirski 

in Augustowo !  Uebergabe von Modlin und Zamość.
Schluss *).

1 3 e r  General Ramorino war nach der Ankunft des Adju- 
tanten Lesseł in Międzyrzecz am 5. September Abends, 
beruhigt durch die, von demselben mitgebrachte Nachricht 
von den Anerbietungen der Russen am 4 ., den ganzen

*) Quellen: Gazeta narodowa von Zakroczym. — Małachowski: 
guelgues mots 3 concernant les ordres donnćs par le General en 
chef de Tarmee Polonaise au corps du General Ramorino apres 
Vevacuation de Karsoeie (lithographirt). — Kruszyński: Pieces 
authentigties sur les ncgociations avec le Marechal Paskieuńcz, 
Eeipsic 1832. —  Memoiren von Anton Ostrowski; — General 
Dembiński; — Landboten Świrski, Nakwaski, Zwierkowski, 
Wielopolski, Trzciński, Jełowicki, Tyszkiewicz; — Oberst Kru­
szew ski, Adjutant Gurowski, Fiirst Sanguszko, Joseph Potocki, 
vom Ramorinoschen Corps; — Obrist Zeltner, Obristlieutnants 
Kamiński und Schulz, Adjutant Stauislas Ostrowski, Offizier 
Zawisza czarny, voin Rybińskischen; — Ordęga rom Rożycki- 
sc*ipn Corps. Dobrosław Kalinowski, Vincenz Poll.
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6. September hindurch bis am andren Morgen in seiner 
Stelłang geblieben; nur eine Brigade unter dem General 
Łangermann war bis nach Siedlce vorgeschoben. Es ist 
unbegreiflich und nur durch die Betaubung der Generale 
Małachowski und Prądzyński in Folgę des unerwarteten 
Sturms am 6. zu erklaren, dass eine offizielle Nachricht 
von der Hauptstadt aus weder an ihn, noch an Łangermann, 
noch einmal an die, in Mińsk stehenden Freiscbiitzen des 
Majors Sośnicki von dem Angriff der Russen abgefertigt 
wurde. Die erste Nachricht davon erhielt daher der Ge­
neral Łangermann aus Zufall durch die Frau des Biirger- 
meisters von Siedlce, die im Anfang der Schlacht die Sachen 
ihres Mannes aus der Hauptstadt nach ihrem Wohnort ge- 
fahren. Gegen Mittag am 7. erhielt Ramorino die Nach- 
richt von Łangermann zugeschickt; aber, bei seiner ge- 
wbhnlichen Langsamkeit konnten die Truppen gegen Abend 
erst aufbrechen, zumal da Ramorino erst einen Kriegsrath 
halten liess, um die Meinung der Offiziere zu erfahren. 
Es ward dadurch offenbar, dass die, im Corps anwesenden 
Mitglieder der ehemaligen Regierung, des Ministeriums und 
von Skrzyneckie Generalstabe schon mit der Absicht in 
das Corps getreten waren , wo mbglich nicht mebr nach 
Warschau zuriickzukebren und von der andren Armee ge- 
sondert zu bleiben. Doch die Offiziere entschieden ein- 
stimmig, dass man in hdchster Eile aufbrechen solle. Der 
Soldat war in der grbssten Begeisterung; man schaffte 
Wagen fiir die Infanterie, aber die alten Regimenter woll- 
ten nichts von Fahren bdren. So wurden die 8 Meilen 
nach Siedlce bis gegen Mittag am 8. zuriickgelegt; man 
brach dann nach einigen Ruhestunden anf, und die Avant- 
garde kam gegen Abend bis nach Boimie an den Kostrzyn, 
noch 9 Meilen von Warschau. Unterdessen begegnen an 
demselben Tage friih hinter Mińsk der Landbote Worcell, 
der, um Erlaubniss zur AbreiseTags vorher vom Gouver- 
neur Chrzanowski zu erhalten, sich ais Bedienter der VoI- 
hynier Choński und Jałowicki, die ihn begleiten, verkleiden 
miissen, den, von Ramorino voraus geschickten Adjutanten 
Nabielak und Zabiełło, und bringen den Bericbt, Kruł o-
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wiecki habe capitulirt, die Armee halte aber nocb auf den 
Wallen, welcben Nabielak auf ihre Aussagen niederschreibt, 
persdnlich an Ramorino. Dieser will die Truppen eben 
weiter aufbrechen lassen, ais ein Krakusenofftzier die Nach- 
ricbt bringt, dass er die Russen in Warschau einzieben 
selien , dass Praga iibergeben sei, und dass die poluische 
Armee nach Modlin marschire. Die Nacliricht macbt im 
Corps den scbrecklicbsten Eindruck. Augenblicklich lasst 
Ramorino Halt macben, und die Truppen biyouakiren. 
W orcell und Cboński bitten Ramorino auf das Instandigste, 
seinen Marsch fortzusetzen, um sich mit der Hauptarmee 
zu vereinigen. Aber er bebarrt darauf, die Nacht bei 
Opole zu bleiben, um weitere Nachrichten oder Befehle ab- 
zuwarten. Ais auch am Morgen des 9. September noch 
kein offizieller Befehl vom Generalissimus eingetroffen ist, 
beruft Ramorino von Neuem einen Kriegsrath, und tritt in 
demselben mit einem Yorscblag auf, der ihm lange schon 
vor dem Sturm auf Warschau eingegeben gewesen scheint.
Er erbffnet den Generalen, Regiments -  und Batteriecom- 
mandanten, dass die Rriicke von Praga in den Handen der 
Russen ware und dass er nicbt wisse , ob er eine Briicke 
iiber den Bug fande, um ins Płockscbe zu gelangen , auch 
habe er keine Nachricht, wo die Armee jetzt stande. Er 
schliige zwei Dinge v or , entweder nach Zamość zu mar- 
schiren, um einen Winterfeldzug, gestiitzt an die Festung, 
dort zu fiibren, oder nach Zawichost, um sich von da mit 
dem Rozycki’schen Corps zu vereinigen, und im Krakau’-  
schen sich zu halten. **) Die Ohiziere sprechen sich je- 
doch dagegen aus. Man miisse die Entscheidung des Ober-

*) Denn der Gedanke, Warschau zu yerlassen und Zamos'ć zur 
nenen Operationslinie zu nehmen, war lange in Warschau in An- 
regung gebracht worden, und hatte mehr Beistimmung gefm ulen  
ais der Dembiński’*, nach Litthauen zu gehen.

**) Wahrscheinlich dachten Ramorino’s Ciyilrathgeber yorziiglich 
an diese le tz te  Bewegnng, und halten die Absicht, dort eine be- 
Soiulre Regierung zu errichten, die „ Jacobiner “  in Warschau oder 
Modlin ihrem Schicksal allein iibeilassend*
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befehlshabers oder wenigstens des Reichstages abwarteti, 
und die willkiirliche Trennung konne nur Desertion und 
ganzliche Entmuthigung des Soldaten zur Folgę haben. 
Ais aber Ramorino versicberte, das Hauptcorps sei auf das 
Aeusserste eutmuthigt, denke an nichts ais an Unterwerfung, 
ais dies einen entsetzlich niederschlagenden Eindruck auf 
den Rriegsrath machte, und besonders ais Ramorino mit 
vieler Energie gelobte, er werde nie capituliren , sieli bis 
auf den letzten Mann schlagen, und dass, wenn er ein Pole 
ware, er, die vorgeschlagnen Massregeln fiir einzig gut er- 
kennend, ihren Ratli nicht befragt haben wiirde, so gaben 
die Offiziere ihre Zustimmung zum Marsch gegen Zamość, 
unter der Yoraussetzung, dass unterdessen kein andrer Be- 
fehl vom Oberbefehlshaber karne. Sogleich darauf befahl 
er dem Oberst Kruszewski mit der Avantgarde nach Łuków 
aufzubrechen, er selbst ging mit dem Generalstabe nach 
Siedlce zuriick. Der Fiirst Czartoryski reiste dagegen so­
gleich nach Kielce ab; und Ramorino, trotz dem dass des 
Generals Rosen Yorposten von Brześć her sich bereits sehen 
liessen, ling die Unternehmung so langsam an, dass er am 
andrenTage, am 10., immer noch in Siedlce war.

Sobald dagegen seinerseits der General Małachowski, 
der nur die Armee noch nach Modlin fiihren wollte, in 
Jabłonna angekommen w ar, fertigte e r , freilich auch zu 
spat, Abends 8 Uhr einen Oilizier mit einem Befehl an 
Ramorino ab, indem er ihm meldete, dass die Armee nach 
Raumung Warschau’s nach Modlin gehe, dass er alle Streit- 
krafte dort vereinigen werde, und dass Ramorino am 9. 
nach Stanisławów, den 10. nach Kobyłka und den 11. nach 
Modlin marschiren und unterwegs die Corps Janowicz und 
Sośnicki mit sich nehmen solle. Doch da nach spatern *)

*) Diese Befehle sind zur Beurtheilung des Benehmens des Ge­
nerała Ramorino zu wichtig ais dass sie nicht im Original wortlich 
abzuilrucken wiiren.

Nro. 8744. Jabłonna le 8 Sepicmbre 1831.
Au General llamorhw !

Jai Thonneur de Vous prevemr> que T ârsovic ŝ est rendue hicr 
apres un assaut de deux jours; nos troupes oni euacuć la ville%
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Erknndigungen Małachowski befurchtete, dass feindliche 
Corps von Praga den General Ramorino in der Flankę an- 
greifen mdchten, schickte er einen zweiten Befehl, in wel- 
chem er ihm einen andren Weg iiber Kamieńczyk am Bug, 
wo ausdriicklich eine Briicke fiir sein Corps gesclilagen 
wurde, vorschrieb, *) *) und damit derselbe ankommen mdchte, 
in doppelten Abschriften. W eil er ihm noch geheime 
mlindliche Instructionen zukommen lassen wollte, musste der 
Capitain Kowalski vom Quartiermeisterstabe selbst die Be-

eł ont pris la direction de Modlin; —  afin d'y concenirer łoułes 
nos forces. Pous Vous porterez avcc Potrę corps le 9 d. c. b 
Stanisławowy le 10 a Kobyłka o u plus loin, si faire se peut, le 11 
a Modlin; Pous ramasserez tous les detachemens , qui se trouuent 
sur la chaussee de Siedlce, les detachemens du lieutenant - colonel 
Janowicz et du major Sośnic/ci postes sur le Boug et a Mińsk se 
rendront a nieme a Modlin ,  en suiuant le moueement de Potrę 
corps d'armee. —  Pous leur donnerez, Mr. le General , Vos 
ordres en consequence.

Ke commandant en chef 
M a ł a c h o w s k i .

*) Nro. 8748. Jabłonna le 8 Septembre 1831.
Mu General Ramorino!

J'ai rhonncur de Pous preoenir , que nos troupes oni duacud la 
ville de Var sonie apres un assaut dc deucc jours. —  Le pont et 
la tćtc de pont de Prague se trouuent entre les mains dc Tennemi. >—  
Nos troupes ont pris la direction de Modlin, ou nous anons l'inten- 
tion dc concenirer tontes nos forces. —■ Pous Vous dirigerez avec 
Potrę corps d'armee sur Kamieńczyk, oh Pous irouuercz un pont 
diabli sur le Boug ; Vous prendrez Pos mesures, pour que Pous 
puissiez arriuer le 10 d. c. a Kamieńczyk, ou Pous attendrez sur 
la rive droite du Boug des ordres ulterieurs. —  Pous ramasserez, 
ćhemin faisant,  tous nos detachemens et nommement ceux du 
lieutenant -  colonel Janowicz poste sur le Boug et du major Soś- 
nicki qui se trouue a Mińsk ,  ayant des postes sur le Boug. — - 
Pofficier portcur a des instruciions uerbales, qu'il ne manqucra 
pas de Pous communiquer, Mr. le Gdneral; je  Pous preuiens que 
le generał Krukowiecki s'est detnis de son poste de president du 
goiwernement et n'en occupe maintenant aucun.

- Le commandant en chef 
M a i achowski.
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fehle iiberbringen. Die weiteren Instructionen, welche Ra- 
morino geboten, zwar das Zusammentreffen mit den Russen 
so viel moglich zu rermeiden , nbthigenfalls aber mit Ge- 
walt sich einen W eg nach Modlin zu bahnen, und so scbnell 
ais moglich zu kommen, mochte Małachowski deshalb nicht 
schriftlich geben, damit er seine Absichten den Russen, die 
etwa die Abgeschickten durch Kosaken auffangen konnten, 
nicht zu friih verrathe und die Feindseligkeiten nicht vor 
der Zeit wieder begdnnen. Die Copie desselben Briefes 
schickte er am 10. friih noch durch den Adjutanten Grafen 
Sobolewski.

Am 9. September friih kam die Hauptarmee in Modlin 
an , mit ihr die Regierung, der Reichstag und Alles, was 
die Armee begleitet hatte. Der Graf Łedóchowski empfing 
die unerwarteten Gaste, und allen Ankommenden, die hier 
erst Zeit zur Besinnung iiber die plbtzliche Wendung des 
Schicksals hatten, mussten die vergangenen Tage wie ein 
Traum erscheinen. Sobald die Truppen bei Modlin ge - 
lagert, der Reichstag untergebracht worden und die Regie­
rung ihren Sitz aufgeschlagen, der General Małachowski 
ferner vom Marschall Paskiewicz die Yersicherung schrift­
lich erhalten, dass das Ramorino’sche Corps ungehindert 
passiren solle, begab sich Casimir Małachowski zum Re- 
gierungsprasidenten und erklarte, dass er den Oberbefehl 
niederlege; nicht ais ob er dem Vaterlande seinen Dienst 
entziehen wolle, sondern weil er die Capitulation yonW ar- 
schau zu unterzeichnen gezwungen gewesen sei. Ein sol- 
cher General ware unwiirdig, an der Spitze eines polnischen 
Heeres zu stehen, und die Regierung mogę durch seine 
Absetzung fiir jiingere Generale und Offiziere ein Beispiel 
geben, dass einem polnischen Heerfiihrer dergleichen Hand- 
lungen nicht yerziehen werden kdnnen. „E r  habe jetzt 
seine Pflicht erfiillt und noch Andren das peinliche Geschaft 
erspart, das polnische Heer auf dessen Schmerzensgange aus 
der von ihm iibergebnen Hauptstadt in eine sichere Position 
zu fiihren.44 Alles war iiber die grossartige Denkungsart 
und den Edelmuth dieses ehrwiirdigen Yeteranen auf das 
Tiefste geriihrtj Alles beschwor ihn , den Oberbefehl bei-
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zubehałten. Aber Małachowski blieb standhaft bei seiner 
Weigernng. Bonayentura Niemojowski Iiatte nun zwar das 
unbestreilbare Recht ais Prases der Regierung selbst einen 
Generalissimus zu ernennen; er wiinschte auch Umiński, 
d er , so gut wie Dembiński mit Kraft und Muth an der 
Sache nocli hielt, an die Spitze zu stellen, namentlich da 
dieserMann bereitsAlles auf das Spieł gesetzt, nichts mehr 
zu yerlieren, weder bei Russen noch in den Nachbarstaaten 
auf Scbonung zu rechnen hatte, und daher bis zur Yer- 
zweiflung sich zu schlagen bereit war. Aber der Regie- 
rungsprasident war auf der einen Seite unter den jetzigen 
Umstanden seiner Autoritat nicbt ganz sicher, und fiirchtete 
sie zu compromittiren, namentlich da Umiński wegen seiner 
Heftigkeit einmal fast eben so wenig in der Armee beliebt 
war ais Dembiński. Ferner sah er ein, dass die Armee 
jetzt die Hauptsache sei, der Generalissimus der Mann, von 
welchem hauptsachlich das Schicksal Polens abhing, und 
mochte darum die Yerantwortlichkeit einer Ernennung nicht 
iibernehmen. Er Hess daher die Generale und Regiments- 
commandanten berufen , um ihnen die Wahl eines neuen 
Oberbefehlshabers zu iiberlassen. Aber Bonayentura Nie­
mojowski beging damit einen grossen Fehler. Er wusste 
yielleicht nicht, wie sehr die Armeefuhrer in diesem Augen- 
blicke demoralisirt waren. In Warschau waren zwar nur 
Solche zuriickgeblieben, die im ganzen Rriege feig oder lau 
sich gezeigt hatten, wie die Generale der Infanterie Kruko- 
wiecki und Isidor Krasiński, die Diyisionsgenerale Chrza­
nowski, Malletski;— die Brigadegenerale Bontemps, Redel, 
Darewski, Tomicki und Pawłowski; zwar auch Ruttie und 
Michael T urno; doch diese nur, weil ihre Begriffe von 
Loyalitat dies zu gebieten schienen. Aber sobald die Ar­
mee in Modlin angekommen w ar, hatten mehrere Andre 
von den Russen sich bethbren lassen. Es war den Fiihrern 
der russischen Armee Alles daran gelegen, die blosse Erobe- 
rung von Warschau ais eine Unterjochung des ganzen Lan- 
des dem Kaiser wie dem Auslande erscheinen zu lassen, 
und sie thaten alles Mbgliche, um die Fortsetzung der 
Feindseligkeiten zu yerhuten. Sie hofTten wirkiich damals, 

SrAznuR, Gesch. Polens. III. 2G
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die polnische Armee sei so demoralisirt, dass sie wirklicli 
daran denken werde, sich zu unterwerfen. Das Ramorino’-  
sche Corps aber machte ihnen angstlicheBesorgnisse. Man ver- 
suchte dalier auf alłe W eise, die polnischen Truppeu sich 
zu befreunden und ihnen Vertrauen und HofFnung einzu- 
flbssen. Schon Berg batte, inBelreff derEffecten, die man 
niemals auszuliefern gesonnen war, den General Małachowski 
versichert, er w erde ihnen funf Tage dazu gestatten; er 
hoffe ja , sie wiirden wirklich Freunde werden, und Dzie- 
koński hatte sich dadurch iiberreden lassen , die Raumung 
sehr saumselig zu betreiben. Ais die Russen in die Haupt- 
stadt einriickten, war ihnen befohlen, sich auf das Freund- 
lichste zu benehmen. Sie mussten vor den polnischen Offi- 
zieren,  die der Armee erst nachfolgten, das Gewehr 
prasenliren. Ueberall sag te man denselben, der Kaiser 
wiirde Jedem seine Grade und Decorationen lassen, die er 
im jetzigen Kriege gewonnen; um jeden Preis werde er 
Friede machen , da ihm der Krieg so viel gekostet. Diese 
List machte auf den vertrauensvo!len Charakter der Polen 
zum Tkeil den gewiinschten Eindruck, besonders auf die- 
jenigen Ofliziere, welche fur nichts andres Sinn hatten ais 
fiir die sogenannte militarische Ehre, und mit einer Revo- 
lution sich nur befreundet, weil sie in derselben vorriickten. 
Mit diesen Nachrichten erschienen diese Offiziere bei Modlin 
im Lager, und yerdarben den Geist der Armee noch mehr. 
Die Offiziere begannen ihre Entlassung einzureichen und 
begaben sich nach Warschau. Das erste Beispiel gab der 
ehemalige Oberstlieutnant, jetzt Brigadegeneral Czarnowski, 
es folgten der Brigadegeneral Szydłowski, die Obersten 
Reszko, Wylezyński, Borakowski, Commandant der Grena- 
diere, Dobrzański, der Artiłłerist, und diesen eine Masse 
von Majors, Capitans und Lieutnants. Aber die Russen 
begniigten sich nicht bios mit Offizieren, sondern, nacbdem 
sie selbst einzelnen Soldaten, die iiber die Briicke von Praga 
gegangen waren, zugerufen hatten , schickten sie besondre 
bestochne Leute nach Modlin , um Unteroffiziere und Sol­
daten zur Desertion zu verfiihren. Diese beschamten aber, 
wie immer, meist die Anfuhrer; wenige gingen iiber,
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Manche lieferten solche Yerfiihrer aus , und auf den Yor- 
posten misshandelten sie die eignen Offiziere, wenn sie bei 
ihnen vorbei nach Warschau zuriickgingen.

Unter diesen Umstanden yersammelten sich zu dem, 
von Niemojowski berufnen, Kriegsrath iiber 46 Generale 
und Commandanten. Yon Neuem gab Dembiński hierbei 
einen Beweis von seiner vollkommnen Taktlosigkeit. Auch 
jetzt noch und yielmehr besonders jetzt, wiinschte er eifrigst 
an die Spitze der Armee zu kommen, um mit ihr nach 
Litthauen zu marchiren und dort den Rrieg mit Energie 
weiter zu fiihren. Er glaubte sich einer Seits dabei gehin- 
dert durch eine Regierung und den Reichstag, andren 
Theils sich die Yeigung der Armee zu gewinnen, wenn er 
sie allein ais die oberste und entscheidende Gewalt aner- 
kenne. Er erdffnete daher die Yersammlung mit einer un- 
gemein hefligen, und fur Niemojowski namentlich person- 
lich beleidigenden Rede, in welcher er sich sogar so weit 
yerging, beide geachtete Brhder des Trunks zu beschul- 
digen, und erklarte, jetzt sei die Armee allein zu handeln 
berufen; sie allein konne noch etwas entscheiden; die Re­
gierung und der Reichstag , die nichts ais Thorheiten be- 
gingen und Zankereien anstifteten, seien ganz zu entfernen. 
Bei der heiligen Achtung vor dem Reichstag, die ohne 
Unterschied die Armee und Nation durchdrang, wurde Je- 
dermann dariiber empdrt, zumal ihn nur der yerhasste Ge­
neral W roniecki, und dieser mit wahrhafter Brutalitat, 
unterstiitzte. Bem yorziiglich, so wie Umiński und Pac, 
tadelten auf das Energischeste diese Ansichten und sprachen 
offen, dass eine Regierung und ein Reichstag nie nbthiger 
gewesen seien , um der Nationalsache die hohe Yfiirde zu 
geben ais eben jetzt. Die Generale und Anfuhrer spal- 
teten sich in zwei Theile, die Einen wollten schlagen, die 
Andernunterhandeln. DieLetztern suchten nach einem weniger 
charakterstarken, weniger entschlossenen und sanftmiithigen 
Oberbefehlshaber, die Ersten einen, der ihren Wunscheu 
gemass handeln zu wollen die Biirgschaft gewaihrte. Zur 
Ehre der Armee war diese Halfte die starkere; aber, 
zum abermaligen Ungliick der Volkssache, war sie in der

26 *
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Walii der Person nicht so einig, ais die anclren. Bei der 
Abstimmung erliielt dalier der General Rybiński mit acht- 
zehn Stimmen die Mebrheit; ihm zunachst der General 
Bem, der die Fortsetzung des Kriegs jetzt noch fur mdg- 
lick erkliirte, 16 Stimmen, Dembiński, ais Product seiner 
Rede, nur 6, Umiński 4, und der General Sierakowski, in 
dessen Talent, besonders aber in dessen Schlauheit, meh- 
rere jungę Leute grosses Yertrauen hatten, 2 Stimmen,
die urspriinglich eigentlich fiir Bem bestimmt gewesen 
Waren. Rybiński iibernahm den Oberbefehl. —

Die W abi war wobl eigentlich die ungliicklichste, die 
man unter diesen Umstanden treffen konnte. Rybiński 
Łatte sich allerdings in dem ganzen Kriege durch Tapfer- 
keit, Patriotismus, Eifer und besonders durch den strengen 
Gehorsam, mit dem er allen Befehlen stels nacbgekommen 
war, ausgezeichnef. Er yerstand sebr gut den Dienst der 
Infanterie, iiber die er sogar geschrieben, und war eiu 
trefflicher Divisionsfiibrer. Aber kein einziges Mai hatte 
er Beweis gegeben, dass er selbststandig nach eignen Ideen 
Łandeln konne; und er hatte namentlich bei Łysobaki, ais 
er noch zeitig genug auf dem Schlacbtfelde eintraf, um 
Jankowskie Zaudern gut machen zu kdnnen, Gelegenheit 
genug dazu geliabt. Ernslen , stillen und fast melancholi- 
scben Temperamentes, sogar an Triiumen und Yisionen 
hangend , wie konnte er irgend grosse und kUhne Piane 
hegen oder ihnen zuganglich sein, wie an der Sjiitze einer, 
in so verzweifelter Krise befindiichen, Armee steben, der 
er Muth, Freudigkeit, Yertrauen einzullossen hatte! ]Vnr 
das konnte man von ihm erwarten, dass er zu keinem 
Schritte seine Einwiliigung geben werde, der die Nation 
und die Armee gradezu entehrte. Weiter scheint er aber 
auch keinen Plan gehabt zu haben, und Unentschlossenheit 
und Nachgiebigkeit bezeicbneten alle seine Schritte. Yiel- 
leicht bat er wirklicb auch nur den Oberbefehl aus einer 
Art Aberglauben angenommen, da eine Sagę zu ihm ge- 
kommen war, dass ein Rybiński noch einmal die Triimmer 
der polnischen Armee auf fremdem Boden vor der wirk- 
licben, endlichen, glorreichen Auferstehung des Yaterlandes
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ftihren werde. Sein grbsstes Ungliick aber war, dass die 
diplomatische und aristokratische Partei mit denen ihrer 
Mitglieder, die zu Ramorino gegangeu waren, die Armee 
nicht ganz verlassen hatte. Der Marquis Wielopolski war 
dem Reichstage nach Modlin gefolgt, und sammelte An- 
hanger, die zahlreich wurden, da alle Furchtsamen und 
Scliwachen und Egoisten sich zu ihm gesellten. W ie 
immer sucbten sie im Generalstabe und bei dem Generalis­
simus Einfluss zu erlangen. Bei Rybiński konnte es ihnen 
um so weniger schwer werden ais dieser den General Le­
wiński ais seinen Stabschef beibehalten hatte. So began- 
nen gleich in Modlin die Intriguen. Sie suchten den Ober- 
feldherrn in der Ueberzeuguog zu bestarken, dass an nicbts 
mehr ais an Unterhandlungen zu denken sei, und dass da- 
ber er entweder allein die oberste Gewalt behalten solle 
oder den Fiirsten Czartoryski an die Spitze der Regierung 
stellen miisse, der wahrlich allein im Stande sei, der Na- 
tion einen yortheilbaften Yertrag zu verschaffen. W ielo­
polski wandte sicb sogar an Yincenz Nieinojowski, damit 
dieser seinen Bruder Bonayentura berede, seioe Stelle frei- 
willig niederzulegen. Ferner sucbten sie es dahin zu 
bringen, die sogeuamiten , ,Jacobiner44 zu entfernen und 
Lewiński wie Wroniecki gingen iliuen darin mit grossem 
Eifer zur Hand. Sie sucbten alle Mitglieder der patrioti- 
scben Gesellscbaft aus Modlin zu entfernen; man gab ihnen 
keine Wohnungen, yerweigerte ihnen den Uuterhalt; aucb 
an den iibrigen Reicbstagsmitgliedern rieb man sich; dies 
gab zu solchen Misshelligkeiten zwischen Civil -  und Mili- 
tairpersouen Anlass, dass man schon am 10. September den 
Reichstag nach dem kleinen, in derNabe gelegenen, Stadt— 
cben Zakroczym yerlegte, das z war ganz von judeu be- 
wobnt w ar, jedoch ein geraumiges Kapuzinerkloster, be- 
wobnt von sehr patriotiscben Geistlicben, hatte, und das 
bisher unter dem Scbutz des ersten Masurenregimentes der 
Sitz des Yerwaltuugsratbes von Płock gewesen war.

Die Lagę der polniscben Sache war aber, ais man sicb 
von der ersten Bestiirzung erbolt, am Tage der Ernen- 
nuug des Generals Rybiński so gar yerzweifelt nicht, und
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ohne Zweifel waren sogar, wenn ein kraftiger und unter- 
nehmender Fiibrer an die Spitze gestellt worden ware, 
wenigstens gegriindete Aussichten zur Yerlangerung des 
Feldzuges bis zum Friihjahr, sogar noch zum Siege, vor- 
handen. Auf jeden Fali hatte Polen noch so viel Krafte, 
lun einen, wenigstens fiir das Kbnigreich noch sehr giinsti- 
gen, Frieden abzutrotzen. Wenn die Armee aucb, mit In- 
begrilf aller Gefangnen und Zuriickgebliebnen, beim Sturm 
auf Warschau gegen 10,000 Mann verloren hatte, so war 
sie, verstarkt durch die Garnisonen von Praga und W ar- 
schan, doch gegen 25,000 Mann stark in Modlin angekom- 
men, hatte dort das Łubieński’sche Cayalleriecorps gefunden 
tind, mit Jnbegriff der kleinen Corps Janowicz und Andrer, 
Waren, ausser der, 6000 Mann starken Besatzung von Mod­
lin iiber 30,000 Mann mit 90 Kanonen dem Oberbefehls- 
haber imFelde zur Yerfiigung. Aber die grdsste HotFnung 
beruhte auf B.amorino’s 20,000 ausgewablten Truppen, die, 
nicht nur materiell, sondern besonders moralisch, von sieg- 
reichen Gefechten zuruckkommend und ohne den Sturm von 
Warschau gesehn zu haben , die Armee um das Doppelte 
yerstarken mussten. Ausserdem hatte Różycki gegen 8000 
Mann im Rrakau’schen; und Zamość eine Besatzung von 
4000 Mann. Zwei Festungen in Besitz, die Flttsse Narew 
und Bug beherrschend und jeden Augenblick im Stande mit
50,000 Mann und 130 Kanonen auf das linkę Weichselufer 
oder nach Łitthauen zu gehen, musste diese Armee den 
Russen grosse Besorgnisse erregen, da diese um 30,000 
Mann bei Warschau vermindert, 15,000 Mann wenigstens 
zur Wahrung der Hauptstadt nbthig, und so, selbst mit den 
Corps von Rtidiger, liosen, Roth und Krassowski, da Za­
mość, und, wenn die Polen ins Krakau’sche gingen, auch 
Modlin beobachtet werden musste, wenig iiber 80,000 ]Mann 
im Ganzen Konigreich zur Yerfiigung, einem AngrifF der 
polnischen Hauptarmee aber kaum 55,000 Mann entgegen- 
zusetzen hatten.

Die Russen grilfen daher zu ihren gewbhnlichen diplo- 
matischen Mitteln. Unter dem Vorwand, die, dem General 
Małachowski versprochnen, Unterbandlungen fortzusetzen,
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schickte man am 9. schon den General Berg, der die Ca* **) 
pitulation von Warschau unterzeichnet, nach Aowydwdr, 
wo er eine personliche Unterredung mit dera Generalissimus 
verlangte, und, ais Dziekoński an demselben Tage die ga- 
rantirte Auslieferung der, der polnischen Armee gehdrigen, 
Effecten yerlangte, antwortete ihm der zum Gouyerneur 
von W arschau ernannte, General W itt , dass er in Berg’s 
Abwesenheit dariiber nicbt yerfiigen konne, ohne jedoch 
gradezu dies Yerlangen zuriickzuweisen. Berg blieb aber 
in IMowydwdr. Rybiński begab sich am 10., in Begleitung 
Dembiński’s nach ]\owydwór, und Berg sagte, er wolle die 
mit Małachowski yerabredeten, Massregeln nebmen, damit 
die Polen Alle ungestort im Płockischen sich yersammeln 
konnten, dass er deshalb den Generalen Doktoroff und Piler 
die W^eisung zu geben babę, sich in den Briickenkopf von 
Ostrołęka zuriickzubegeben, und forderte, dass der russi- 
sche Capitain W^ogack von einem polnischen Offizier dahiu 
begleitet werden solle. Die Polen erklarten hierauf,
dass sie nicht abgeneigt waren, einen W^affenstillstand einzu- 
gehen, um dann Unterhandlungen zu erbffnen, und auf 
Bergs Yerlangen gab Rybiński ihm dariiber eine schrift- 
liche Yersicherung, dass dies auch von Niemojowski gebil- 
ligt werde , fugte jedoch hinzu, dass man eine russische 
Depesche an russische Generale nicht eher befbrdern konne, 
ais bis ein Waffenstillstand wirklich abgeschlossen sei. ***) 

Unterdessen aber war die Haupthoffnung derRegierung 
durch den, von den Umgebungen des Generals Ramorino, 
die bei diesem eben so handelten unter Anfiibrung W^ladis- 
las Zamoyski’s , wie die bei Rybiński unter Leitung des 
Marquis Wielopolski, yeranlassten Ungehorsam dieses Ge­
nerals yereitelt worden. Schon vor der Riickkunft des 
Capitains Jkowalski nach Modlin wurde man durch ein

*) JPieces authentięues. Copic A .  W itt fiigte ais Grund dafiir 
an, dass die Sacheu in Rerg’s Handen waren.

**) JYote verbale, unterzeichnet- vou Berg, siehe pieces officiclles. 
S. 18.

***) Ebend. Copie C.
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Billet des Grafen Dzialyński, Adjutanten von Ramorino,, 
von dem Entschluss, den jener General gefasst, unterrich- 
tet * ). Den 11. Abends kam Kowalski zuriick, ais eben 
Rybiński yergebens an den Marschall Paskiewicz selbst ge- 
schrieben hatte, um die Auslieferung der Effecten zu ver- 
langen Kowalski hatte den General Ramorino am 9.
lim 4 Uhr Nachmittags noch in Siedlce getroffen. Die 
Hauptmasse der Infanterie und die Brigade Kruszewski 
lagerte um Łuków, die Infanteriebrigade Zawadzki mit der 
Batterie Fróhlich stand ais Arrieregarde auf der Chaussee 
bei Boimie am Kostrzyn, das Hauptquartier mit einer Ca- 
valleriedivision war in Siedlce. Das ganze Corps sollte 
sich in der JYacht bei Łuków concentriren, um seine Be- 
wegung gegen Zawichost zu beginnen. Ais Kowalski sei- 
nen so bestimmtea Befebl gab , gerieth Ramorino in die 
ausserste Aerlegenheit und CJnruhe. Er wusste nicht, wozu 
sich entschliessen. Aber Wiadislaus Zamoyski, der Oberst 
Gallois, der, aus der Gefangenschaft befreit, sich zu ihm

*) „  Le beau frere du prmce Sapieha qui se irouve aupres de 
Bem, envoye aupres de Pous, ria pu y  parocnir a cause des Co- 
saques, qui barrent les chetnins; il Tousprement, que Je corps 
Ramorino ne se joindra a T ous; car ił eneisage la direction, que 
Vous avez prise, comme un cul de sac entre la Prusse et les 
forces, qui arriueront de la L ittliu a n ic „ A is  w enn, “  sagt der 
General Małachowski, „die Direction, die Ramorino genommen hatte, 
nicht ebenfalls ihn in einen cul de sac zwischen Oestreich, dem 
Rosenschen, dem Riidigerschen Corps, das namentlich iiberall iiber 
die Weichel g’ehen konnie, und den, aus Yolhynien kommenden, 
Streitkrafteu fiihren musste! “  —  Es ist iibrigens aus diesem ein- 
zigen aufgefangnen Billet sehr wahrscheinlich, dass man in mehr- 
facher Yerbiudung mit dem Ramorinoschen Corps gestauden und 
nach gemeinschaftlichemPlan gehandelt hatte, um beide Corps nach 
Krakau zum Fiirsten Adam zu fiihren. Die Direction Rainorino’s 
dahin sollte die Rybiński’s eben dorthin bestiimnen.

**) Ebend. Cop. B. Rybiński schloss mit den Worten: , ,  "Potrę 
Excellence ueuille confirmer Topinion generale de sa bonne fol, en 
remettant a Tarmee polonaise cette partie diunę proprietó, qui lui 
a etó garantie.** —
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begeben, der Adjutant Sanguszko und andre ibrer 
Freunde drangen auf das Instandigste in ihn, an seinem 
Entschlusse niclits zu andern. Lange kampfte liamorino 
mit sich; endlich warf er den Befełil Małachowskie zur 
Erde, und liess Kowalski rufen. Er bedaure, eroffnete er 
ihm, dass er diesenBefehl nicht friiher erhalten habe; jetzt 
biete die Ausfiihrung zu viel Schwierigkeiten dar. Er habe 
bis Mittag vergebens auf einen Befehl gewartet; da habe 
aber der Kriegsrath entschieden, dass man nach Łuków, 
Zamość und Zawichost gehen solle. Bei seiner jetzigen 
Stellung gehe ein ganzer Tag dariiber bin (!), ehe er sein 
Corps concentriren und die befohlne Bewegung gegen den 
Bug beginnen konne. Dann ware diese aber unmdglich, 
Weil Bosen *) ** ***))  langs des Bug gegen Kamieńczyk gehe, und 
ein russisches Cayalleriecorps von 3009 Mann ihn beobacbte. 
Ferner waren seine Truppen so miide , dass sie an 
Eilmarsche nicht denken konnten; der Marsch auf Ka­
mieńczyk konne ihn einem Fiankenangriff aussetzen oder 
der Feind eber dort ankommen ais er. Kowalski stellte 
ihm dagegen vor, dass, wenn er eine Cavallerieabtheilung 
langs des L iw iec, der von Liw bis zum Bug so sumpfig 
sei, dass nirgends ein Armeecorps ohne Briicken liiniiber 
konne, schicke, damit sie alle Uebergangsmittel zerstore, er 
ohne Hinderniss die angeordnete Bewegung ausfiihren miisse; 
dieselbe sei um so nothwendiger, ais das Rosensche Corps 
sich schon auf der Hbhe von Siedlce befande , und ihm 
gegen Zamość leicht folgen wiirde. Nichts desto weniger 
antwortete Ramorino, dass er den einmal gefassten Entschluss 
nicht mehr andere. Nachdem sich Kowalski G Uhr Abends 
auf den Riickweg begeben, trieben Ramorino und WJ. 
Zamoyski ihre Keckheit so weit, andren Morgens in Łuków 
angekommen, die Offiziere zu versichern , dass zwar jetzt 
ein Befehl von Małachowski eingetroffen sei, dass derselbe 
es aber Ramorino anheirn gestellt habe, welche Richtung

*) Nach der Yersichening des Fiirsten Sanguszko selbst.—
**) Rosen ha(te hochstens 11,000 M ann! —
***) Uud hatlen seit dem 8. Abends bereits 24 Stunden geruht.
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er mit seinem Corps nehmen wolle und konne*).— W enn 
auch die Folgen dieses Betragens nicht die unglucklichen 
gewesen waren, die sie iiber Polen bracliten, wenn auch 
dem General Ramorino seine Bewegung gelungen ware, 
immer hatte er nach jedem Rriegsrecht um so eher deu 
Tod verdient, ais er die Offiziere seines Corps tauschte, 
und sie offenbar dadurch yerfiihrte. Rein Pole hatte sich 
so weit znm Ungehorsam gegen den Oberbefehlshaber ver- 
gessen. Die moralische Yerantwortlichkeit trifFt freilich 
hauptsachlich seine Rathgeber, die sie einem Ausliinder, 
der die heiligen Gefiihle der Ehrfurcht vor den selbstge- 
wahlten obersten Gewalten nicht hegen konnte, aufbiirdeten. 
Ein Ungliick war es, dass der edle Fiirst Czartoryski 
nicht mehr zugegen war. Bei aller Abneigung, nach 
Modlin zuriickzukehren, wiirde er eine solche schreiende 
Yerletzung aller Pllichten nicht zugegeben haben. —

Dies triibselige Ereigniss anderte den Gang der Yer- 
handlungen in Nowydwor, indem Jedermann im polnischen 
Heer und der Regierung davon iiberzeugt w a r , dass man 
nunmehr die Vereinigung im Rrakauschen um jeden Preis 
zu bewirken suchen miisste. Der kiirzeste W eg war freilich, 
iiber die Weichsel zu gehen, um jetzt sich den W eg nach 
Rrakau zu bahnen, was um so leichter geschehen konnte, 
ais die Russen, dies nicht ahnend, alle ihre Rrafte theils 
auf dem rechten Weichselufer, theils in, theils dicht vor 
der Stadt Warschau zusammengezogen hatten. Rybiński 
und seine Rathgeber glaubten aber dasselbe auf dem W ege 
der Unterhandlung bewirken zu kbnnen, und liessen daber, 
trotz dass Paskiewicz in Betreff der Effecten die Capitula- 
tion von Warschau bereits gebrochen hatte, dieselbe in 
Nowydwor fortsetzen. Welche Rurzsichtigkeit, welche 
Yerblendung, welches Unvermbgen, aus allen Erfahrungen 
irgend einen Nutzen zu ziehen, dass man glaubte, ein 
Pole konne Russen mit List besiegen ! — Die Polen wiinsch- 
ten zu erreichen, dass ihnen die siidlichen Provinzen Rra­
kau, Sandomierz und Lublin eingeraumt wiirden, xmd zu

) Biirge: Oberst Kruszewski.
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diesem Endzweck wurde der ehemalige Rriegsminister Ge­
neral Franz Morawski am 13. September formlich beauf- 
tragt, wahrend im Yertrauen auf einen endlicben Erfolg 
die polnische Armee ruhig in Modlin blieb. Das Benehmen 
aber gegen die Mitglieder der patriotischen Gesellscbaft 
yeranlasste nocb den letzten Yerschwdrungsversuch Einiger 
der Letztern in diesem Aufstande. Da sie ohnehin be- 
merkten, wie Rybiński in den Unterhandlungen der Be- 
trogne sein werde, so yerfiel man darauf, den General 
Sierakowski an die Spitze zu stellen, zumal dieser sich 
zutraute, der einzige Pole zu sein, der im Stande ware, 
bei Unterhandlungen die Russen mit noch besserer Miinze 
zu bezahlen, ais sie. Zawisza czarny, der mit dem Płocker 
CavaIIerieregiment in Modlin in Garnison stand, erklarte 
sich bereit, den kecken und yerwegnen Streich auszufdh- 
ren, und mit einer Escadron pldtzlich den General Ry­
biński, seinen Generalstab und andere Generale, aufzuheben, 
gefangen zu setzen und Sierakowski auszurufen. Doch 
blieb es aucb diesmal beim Anerbieten, zumal Sierakow­
ski, wie die Sacben jetzt standen, keinen Muth mehr hatte, 
auch offen genug eingestand , die meisten Offiziere wiirden 
glauben, dass er die Armee an die Russen yerkaufen wolle.

Am  11. September war wahrend dess der Reichstag 
im Kapuzinerkloster von Zakroczym erbffnet worden * ),

*) Den Reichstag von Zakroczym bildeten folgende Senatoren 
und Łandboten:

Im  S e n a t e  (11 Mitglieder):
Matthias Wodziński (Prasident). Ludwig Graf Pac. Anton 
Graf Ostrowski. Michael Potocki. Victor Rembieliński. Tho­
mas Graf Łubieński. Joseph Graf Krasiński. Narcys Graf 
Olizar. Adalbert Graf Ostrowski. Ludwig Łempicki Xaver 
Graf Niesiołowski.

In d e r  Ł a n d b o t e n k a m m e r  (70 Mitglieder):
Theodor Szlaslti. Michael Gostkowski. J. Ol. Szaniecki. An­
ton Libiszewski. Roman Graf Soltyk. Constantin Świdziński. 
Theofil Morawski. Martin Radoński. Florian Suchecki. Kan- 
torbery Tymowski. Vladislaus Graf Ostrowski. Jgnaz M orz- 
kowski. Theodor Morawski. Anton Rembowski. Aloisius 
Biernacki. Joseph Ziemięcki. Xaver Biedrzycki. Kalixt Moro-
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n ach dem B. Niemojowski zu Ministem erwahlt: Theodor Mo­
rawski fur das Aeussere, Biernacki fur clie Finanzen, Joseph 
fSwirski fiir das Innere, Lelewel fiir den Cultusj Olrycli Sza- 
niecki fiir die Justiz, und General Morawski fiir den Krieg. 
Es isteiner der merkwiirdigsten Augenblicke der Geschichte 
Polens, die Erbffnuug eines Reichstages in dem Kapuziner- 
kloster eines kleinenStadtchens, und die zahlreiche Yersamm- 
lung der Stellvertreter der Kation, die, ihrem Manifest getreu, 
nach so viel unendlichen Ungliicksfallen dennoch den heiligen 
Rampf fortzusetzen und alle Entbehrungen des Feldlagers 
mit der Armee zu theilen beschloss, wird inimer eine der 
glorreichsten Erinnerungen fiir jeden Polen bleiben. Wach- 
dem der Marschall die Sitzung erbflhet, trug der Minister 
des Aeussern den Kaminern einen Bericbt iiber die Yor- 
gange von dem 4. September an, seit der Ankunft des 
ersten russischen Parlementairs in der Hauptstadf, vor, 
worauf, nachdem man einige Proclamationen an die Nation 
und an die Truppen, die letzte von dem kraftigen Land- 
Iboten Trzciński entworfen, angenommen, beschlossen ward,

zewicz. Joseph Świrski. Paul Grombczewski Marian Cis- 
sowski. Yiucenz Chełmicki. Stanislaus Barzykowski. łgnaz 
Dembowski. Clemens Witkowski. Anton Plichta. Franz 
Dąbrowski. Adam Łusczewski. Franz Trzciński. Eugen 
Słubicki. Joseph Modliński. Dominik Krysiński. Yalentiu 
Zwierkowski. Franz W ołowski. Xaver Czarnocki. August 
Morzkowski. Adalbert Chodecki. Joachim Lelewel. Theodor 
Jasieński. Anton Bykowski. Johann Augustowski. Franz 
Kisielnicki. yincenz Gawroński. Johann Floryanowicz, Joseph 
Wiszniewski. Xaver Godebski. Alexander Jełowicki. Aman- 
cyusz Zarczyński. Alexauder Bernatowicz. Heinrich Nakwaski. 
Yincenz Graf Tyszkiewicz. Jacób Malinowski. Joseph Bog­
dan Zaleski. Alexander Markgraf Wielopolski. Carl Niem­
cewicz. Joseph Kaszyc. Eugen Breza. Joseph Graf Potocki. 
Johann ICarwowski. Anton Przeciszewski. Adam Kołysko. 
Cezary Graf Plater. Joseph Zienkowicz. Ludwig Pielkiewicz, 
Ludwig Zainbrzycki. Valerian Pietkiewicz. Fclix Kiniewicz. 
W ł. Plater. Arthur Hłuszniewicz. Joseph Graf Starzyński.

Im Krakauschen waren Johann Ledóchowski. Audreas Des­
kur. Adalbert Węgliński. Rudolf Wieszczycki.
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in Płock eine Zeitung unter dem Namen der Nationalzei- 
tung yon Zakroczym und mit dem Motto: Noch ist 
Poleu nicht yerloren, drucken zu lassen; und um Alle zur 
Ausdauer bis an den letzten Augenblick aufzumuntern und 
die begonnene Desertion der Offiziere zu yerhindern, be- 
scliloss man, einen neuen Orden fur alle die, welche der 
Armee folgen und bis zum Ende des Rampfes ausharren 
wiirden, mit dem Namen: usfjue ad Jinem! zu stiften. 
Aber, nacbdem die bffentliche Sitzung des ersten Tages 
yoriiber war, yerlangte Wielopolski eine gebeime, und von 
*Swidziński unterstiitzt, begannen neue Yersuche, die 
jetzige Ilegierung zu yerdrangen. Die Partei forderte, dass 
der Reichstag eine Deputatiou an den General Rybiński 
scbicke, um von ibm direct Aufklarungen iiber den Zu- 
stand der diplomatischen Unterhandluugen zu yerlangen. 
Dies ging offenbar gegen die Regierung, da der Reichstag 
sich zwischen sie und den Generalissimus, der mit ihm 
gar nichts zu tliun hatte, drangen sollte. Swidziński 
ausserte unyerbolen dabei, dass es sich um eine neue Re- 
gierungsyeranderung handelte. Wielopolski hatte Yincenz 
Niemojowski wirklich uberredet, seine Einwilligung zu 
einem Militargouyernement zu geben, B. Niemojowski aber 
weigerte sich standhaft,- einer illegalen Conspiration zu 
weichen, da er gesetzmassig erwiihlt sei. Es erblfnete 
sich dariiber eine lange Yerhandlung, dereń Enderfolg aber 
gegen die Partei ausfiel. — Am 12. September hielt der 
Reichstag seine zweite Sitzung, diesmal bios geheim, da 
man sich mit dem Zustand der Finanzen zu beschaftigen 
hatte. Es ergab sich, dass man noch acht und eine halbe 
Million Gulden besass, wovon 5 31ilIionen der Bank 3£ 
aber dem Schatze gehbrten. Man yeranlasste Heinrich 
Łubieński, der die Bank aus der Hauptstadt fiihren miissen, 
zu einer Protestation gegen das Angreifen der, der Bank 
gehbrigen Gelder, damit er vor Yerantwortlichkeit sicher *)

*) Diese Zeitung hat bios 9 Nummern vom 11. bis 20. Septbr. 
und ist grossteutheils mit den Berichten Morawski’s , dem diplo- 
matischen Circulare und einigen Protestationeu augefiillt.
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gestellt sei. Dann bestimmte man, was die Beamten an 
Gehalt, die Landboten, die all das Ihrige in Stich gelassen, 
an Vorschiissen erhalten sollten, und kam iiberein, 9 Gulden 
taglich denen auszusetzen, die jahrlich 10 bis 12000, und 
6 Gulden denen, die 4 bis 10,000 polnische Gulden Gehalt 
gehabt hatten. Yon den Landboten erhielt Jeder ebenfalls 
6 polnisclie Gulden taglich ais Yorschuss. — Am 14. hielt 
man darauf noch eine, jedoch unbedeutende Sitzung. — 

Wahrend dess gingen die Unterhandlungen in N ow y- 
dwór ihren Gang. Die Russen bewilligten bei jeder Zu - 
sammenkunft be i nah Alles, aber immer war um eine 
Kleinigkeit noch ein Streit, iiber die der Marschall Paskie- 
wicz selbst befragt werden musste. Niemand im polnischen 
Lager fiel es ein, dass den Russen nur daran lag, Zeit 
zu gewinnen, um den Ausgang der Ramorinoschen Expe- 
dition abzuwarten und immer bessere Stellung gegen die 
polnische Hauptarmee einzunehmen. Sie sahen eben so 
gut, dass es den Polen , wenigstens der Masse des Heeres 
und der Regierung und dem Reichstag mit einem definiiiven 
Frieden kein Ernst und was der Zweck ihrer Forderung 
der Einraumung der siidlichen Wojwodschaften eigentlich 
war. Rybiński selbst aber fiihrte die Unterhandlungen 
wirklich mit ernstem W illen, und da er seinerseits die 
ganze Zeit der "W affenruhe gar nicht benutzte, kriegerische 
Bewegungen vorzubereiten, so gerieth er bald mit Nie- 
mojowski, der durchaus mit aller Wiirde, Festigkeit und 
mit allem Muth die letzten Wochen an der Spitze der Na- 
tion stand, in Missverhaltnisse, so wie ihm der Reichstag 
und die Regierung unbequem waren. Auch zeigte er sonst 
eine grosse Taktlosigkeit. So gab er mehrere Tage hin- 
durch Jedem seine Entlassung, der sie forderte, ohne ir- 
gend eine Bemerkung, und erst auf Anton Ostrowskie 
Vorstellungen, wie er dergleichen Unerhdrtes gestatten 
konne, entschloss er sich in die Dimissionsscheine die Be­
merkung zu setzen, „dass der Austretende in dem gefahr- 
lichsten Augenblicke seines Yaterlandes nicht mehr habe 
ausdauern w o l l e n . D i e s e ,  jedem Polen unertraiglichste, 
Massregel hatte augenblicklich die beabsichtigte Wirkung.
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Nach yielen Yerhandlungen zwischen Berg und Mo­

rawski kam es am 15. September zn einem Waffenstill- 
standsentwurf, den Berg fast wbrtlich dictirte. Nach dem- 
selben, der in 11 Artikeln abgefasst war * ) ,  sollte „d ie  
poluische Armee die Wojwodschaft Płock und die Festung 
Modlin mit den beiden Briickenkbpfen raurnen, und das 
'W allgeschiitz dort lassen, dagegen die Wojwodschaften 
Krakau, Sandomir und Lublin einnebmen. Die von Ka­
lisz sollte eine Art neutrales Gcbiet bilden, aus dem jedocłi 
die Polen in Abtlieilungen von hbchstens zu 5C0 Plerden 
Lebensmittel und andre BedUrfnisse ziehen kdnnten. Der 
Theil von Podlachien, der vom Lublinscben 25 Werst 
weit sieh strecke, sollte weder von polnischen noch von 
russischen Truppen durchzogen werden kdnnen. Die Gar- 
nison von Modlin diirfte der Armee folgen. Wahrend des 
Marsches der polnischen Armee sollten die russischen Yor- 
posten sich ihr auf 30 Werst nicht nahern. Der Waffen- 
stillstand solle wenigstens 4 Wochen dauern von dem A u- 
genblick der Ankunft der Polen hinter dem Wieprz und 
der Pilica an. Nach Ablauf dieses Zeitraums sollten die 
Feindseligkeiten nur nach vorhergehender sechstagiger Auf- 
kiindigung wieder hegonnen werden 1 —  Wiewohl die 
tiefste Verblendung nur glauhen konnte, dass die llussen 
den Marsch der Polen in die sudlichsn Wojwodschaften 
erlauben wiirden, wo sie die gefahrliche Yerbiudung mit 
Krakau und dem Auslande wieder gewannen, wahrend 
sie in ihrer jetzigen Stellung Preussen yersperrte, und 
nachdem die Russen ruhmredig yerkiindet, dass die Po­
len dem Manifest des Kaisers gehorsam, nach Płock 
gegangen waren, ferner spater, dass ,, die Rebellen, ih- 
rem gegehenen Worte untreu, eine feindliche Stellung 
hei Modlin anzunehmen begdnnen li —  trotz allen diesen 
Unwahrscheinlichkeiten hoftte Rybiński fest, dass ihm alles 
dies gelingen werde. Berg reiste mit dem Entwurf nach 
Warschau, kam aber andren Tages, den 16., mit der 
Nachricht zuriick, der Marschall yerwerfe den Entwurf,

') Copie E . pieces officiellea etc.

http://rcin.org.pl



416

weil er in die vóllige Raumung Lublins nicbt willigen 
konne. Wach vielen Beredungen kam ein zweiter Entwurf 
zu Stande, der, geschrieben von einem Offizier des russi- 
scben Quartiermeisterstabes, beinah wdrtlich den vorigen 
Entwurf enthielt, doch mit Ausnahme des 6. Artikels iiber 
die Wojwodschaft Lublin. An dessen Stelle schlug Berg 
vor: die Linie von Jozefów iiber Turobin, Zamość und 
Tomaszów. Aber am 17. schrieb er einen Brief an Mo­
rawski, dass der Marschall den Entwurf erst priifen wolle, 
und dass am 18. die Entscheidung in Nowydwór iiberlie- 
fert werden wiirde. Aber am 18. kam keine Antwort, 
und um jedes Hinderniss aus dem Wege zu raumen, liess 
am 19. Rybiński durch den General Morawski erklaren, 
dass er die angebotne Linie annehmen werde. Ja, er de- 
miithigte sich noch weiter. Da Paskiewicz durch den Ge­
neral Berg hatte erklaren lassen, dass er nur mit der 
Blilitarbehórde unterhandeln werde, dass aber auch diese 
ibm wenig Zutrauen einilósse, weil die Biationalregierung 
das Recbt babę, einen andren Chef zu ernennen, der die, 
von seinem Yorganger eingegangenen, Unterbandlungen 
nicbt wiirde bestatigen wollen, so forderte Rybiński die 
Regierung und den lieichstag auf, ihre Functionen einzustel- 
len. Da Niemojowski liiergegen nicbts tbun konnte, so ver- 
langte er von Rybiński Geleit, um sicb mit der Regierung 
und dem Reicbstage nach der preussischen Grenze zu be- 
geben. Dies mochte Rybiński jedock nicbt. Er erwie- 
derte, dass er anzeigen wiirde, wenn Gefahr yorbanden 
sei, liess aber wirklich durcb den General Morawski an 
Berg melden, dass nun aucb die Regierung und der Reichs- 
tag keine Gewalt mehr iibten, und daher auch der letzte 
Anstoss und Yorwand verschwunden sei * ) !  —

So handelten die jetzigen Eiihrer der Armee Mannern 
gegeniiber, die nie in Stunden der Gefahr das Motto: die 
Biation mit dem Heere! aus den Augen gesetzt batten, an 
Mannern, welchen oft aus der Armee der Yorwurf erschol- 
len war, dass sie die lleldenthaten derselben paralysirten.

*) Pieces ojfficieUes. Cop. Lit. K .
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Welcheń andren Muth, welches andre Yertrauen, und 
welche andre Grbsse hatten kurz vorher die Mitglieder 
dieser Regierung in dem diplomatischen Circular an ihre 
auswartigen Agenten offenbart, das noch die letzten Blatter 
der Zeitung von Zakroczym fiillte. „ I n  diesem Augen- 
b iick u, schloss dasselbe, „sammeln wir unsre Krafte, suchen 
den letzten Groscben hervor, requiriren das letzte Getraide 
und den letzten Bissen Fleisch.u Es erheben sich von allen 
Seiten Stimmen: zu den Waffen! zur Rache! und das alt- 
polnische Lied, das Losungswort seit einem halben Zeit- 
alter: ,, noch ist Polen nicht verloren! u tdnt von Neuem 
uberall! Der Reichstag sprach iiber alle Yerrather den 
Fluch aus, starkte sich in der Treue und beschloss an- 
feuernde Proclamationen an die Ration und das Heerl Die 
Regierung wird diesem edlen Beispiele folgen. So stark 
ais jetzt waren wir zu Anfang des Krieges nicht. W ir 
verzweifeln noch nicht an dem gliicklichen Ausgange! 
W ir  schabten die Mauern unsrer Hauser; wir suchten alte 
Ruinen au£, die mit so yieleni Blute unsrer Yorfahren 
bespritzt wurden, um ein Paar Hande voll Salpeter zu 
den Pulvervorrathen zu gewinnen. W ir  lernten erst Sabel 
schmieden, Kanonen giessen, nahmen aus unsren Kirchen 
das Silber, kampften mit Sensen gegen den Riesenfeind, 
und rissen ihm den grbssten Theil der Waffen, die wir 
besitzen, aus den Handen. W ir waffneten unerwachsne 
Kinder, ja sogar zarte Frauen. Diese Hingebung zu krd- 
nen, vernichteten wir unsre Ernten auf dem Halme und 
traten den Samen kiinfligen Wachsthums mit Fhissen. 
Umsonst flehten wir mitten unter solchen Anstrengungen 
und solchen W iderwartigkeiten das Ausland um Hiilfe an. 
Jetzt yerlassen, uns selbst iiberlassen, nahmen wir uns vor, 
zu yergessen, dass es auf Erden eine Gerechtigkeit gibt, 
dass wir in einem gebildeten Zeitalter leben! Bei den 
alten Yblkern liielt uian es Fiir die grbsste Selimach eines 
Riirgers, wenn er an der Erlbsung des Y aterlandes yerzwei- 
felte. Dieses Y erbrechen werden sich die Polen auch in 
den triibsten Umstanden nicht'zu Schulden kommen lassen. 
Sagen Sie daher, dass unser Y olk , ungeachtet der erlitte- 
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nen Unfalle dem vor der ganzen W ełt abgelegten Eide 
nachkommen wird; es Ist bereit zn sterben und den Kampf, 
der die Freiheit vor dem Ueberfall der Barbaren schiitzf, 
zit yerlangern! Mogę darni kommen, was da wolle; unbe- 
fleckt werden dann die Polen ihre Ehre davon tragen! u — 
hatte die Diplomatie immer so gesprochen wie hier der 
wackre Theodor Morawski! —

Ais aber Rybiński seine Meldung von der angeblichen 
Auflosung der Regierung und des Iieichstages geben liess, 
war der letzte Scblag schon gefallen; der Sieg durchW af- 
fengewalt fiir Polen nun ganz unmbglich gemacht; — je- 
ner Scblag, den die Russen selbst in dem Maasse nicht er- 
wartet haben konnten. — Das Ramorinosche Corps war 
durch den Ungeborsam, die Tragheit und das Ungescbick 
seines Fiihrers yernichtet worden ! — Noch eine Wacht und 
einen ganzen Tag war Ramorino in Łuków geblieben, 
seitdem Kowalski ihn yerlassen, troiz dass Siosen auf sei-  
nen Fersen war. Dann wurde am l i .  Kruszewski vor- 
ausgeschickt, um den Uebergang iiber den W ieprz bei Ł y - 
sobyki zu sichern, und dort eine Briicke za schlagen. 
Sobald die Russen in Warschau die Richtung erfuhren, die 
Ramorino genommen, suchten sie das Corps auf jede Weise 
aufzubalten. So kam gleich schon nach Kock der Artille- 
riegeneral Suchosanet, duftend von Parfums und in dem 
friedlichsten Putz, und liess mit angenommenem Erstaunen 
Ramorino befragen, warum er in diesen Gegenden mar- 
scbire, warum er Feindseligkeiten veranlasse, der Friede 
sei ja dem Abschluss nabe, ein Waffenstillstand mit R y­
biński schon eingegangen! Ramorino liess antworten, er 
handle nach seinen Planen und werde nur auf Befehl Ma­
łachowskie Waffenstillstand schliessen, da er von Rybiński 
nichts wisse! Aber diese Farce ward jeden Tag wieder- 
holt, theils vom Rosenschen Corps, das ihm stets nach- 
ging, theils von andren Seiten. Alles das befbrderte die 
Łangsamkeit, Unbestimmtheit von Ramoriuo^s scblecbten 
Marschen. Doch noch einmal zeigt ihm das Gliick die 
Gelegenbeit zu einem grossen erfolgreichen und entschei- 
denden Streich. Ais er am 13. Sept. jenseits des W ieprz
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in Kurów angekommen ist, trotz aller Langsamkeit gegen 
Erwartung der Russen, so dass man in Kurków viele Le- 
bensmittel erbeutet, erfahrt er zugleich, dass die Russen in 
Kazimierz eine Briicke iiber die Weichsel inne, und keine 
Ahnung von der Ankunft eines so bedeutenden Corps ha- 
ben. Man konnte schnell auf die Briicke sicb werfen, 
Riidiger, der in Uza stand, von Paskiewicz abschneiden, 
ihn auf Różycki werfen und ihn ganz vernicbten; denn 
Ramorino batte, trotz dass am Wieprz die Desertion be- 
reits begonnen, ais man den, von den Russen mit weissen 
Zetteln nach Hause gescbickten, polniscben Soldaten be- 
gegnete, doch noch immer ein Corps, das um die Halfte 
starker w ar, ais Riidiger, nachdem dieser zwei Brigaden 
unter Geismar zu der Hauptarmee abgegeben hatte! Pas­
kiewicz, der nach Modlin hin beschaftigt war, hatte nicht 
die geringste Hiilfe leisten kónnen. Der gaDze Rrieg 
konnte durch eine solche That die entscheidendste W en- 
dung nehmen. Aber, was das Gliickliche bei dieser Ge- 
legenheit war, das eben fiirchtete Ramorino. Er zauderte, 
sich zwischen Riidiger und Paskiewicz zu setzen, und 
schickte endlich, wie yersuchsweise den lauesten und uu- 
geschicktesten General in seinem Corps, Zawadzki * ) gegen 
Kazimierz, die Briicke zu nehmen. Ais dieser am Brii- 
ckenkopf ankommt, erklaren die iiberraschten Russen, es 
sei WafFenstillstsnd, sie wiirden sich nicht scblagen und 
der rnssische General, mit der gewóhnlichen Schlauheit sei- 
ner Nation, lasst seine Truppen die Bajonette in die Erde 
stecken. Zawadzki stutzt, der russische General zieht un- 
terdess seine Truppen zusammen, und schlagt dann dem 
Polnischen vor, die Briicke gemeinschaftlich zu besetzen. 
Zawadzki lasst sich tauschen; kaum ist aber der Russe 
iiber die Briicke, so bricht er sie sogleich ab, und lasst die 
grosse Gefahr, aus welcher er Riidiger errettet und den

*) Dies war derselbe, der besonders bei Nur, ais Joseph Kamieński 
gegen Cycewo floh, sogar die Briicke, iiber welche das abgeschnit- 
teue polnische Corps inusste, hinter sich abbrach.
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grossen Dienst, den er den Seinigen dadurch leistet, richtig 
erkennend, dafiir gern 1000 Gefangne im Briickenkopf in 
Zawadzkie Handen! —

Ramorino hatte unterdess, erfahrend, dass von Zamość 
her die dortigen Beobachtungscorps gegen ikn anriickten, 
den Marsch nath Zamość ganz aufgegeben, und wandte 
sich gegen Zawichost, dort die Weichsel zu ubergehen 
nnd mit Różycki sich zu yereinigen. Aber er hatte in sei- 
ner gewbhnlichen Nachlassigkeit weder fiir Spione noch 
andre gute Yerbindungen mit Różycki gesorgt, so dass 
dieser, nicht wissend, wo Ramorino eintreffen werde, keine 
Briicke hatte schlagen kdnnen. Jetzt nun fangt Ramorino 
seine gefahrliche Lagę an zu erkennen, und schickt Parle- 
mentaire an Rosen: da derselbe so viel von WafFenstiil-
standen sprache, so mogę er jetzt mit ihm eiuen auf acht 
Tage schliessenj man wolle binnen der Zeit einen Adju- 
tanten zu Małachowski schicken, nm dessen Befehle ein- 
zuholen. — Aber Rosen, der sich mit der, 5000 Mann 
starken Avantgarde des General Roth unter Krassowski 
schon yereinigt, lasst ihm antworten, da er nicht nach 
Płock marschirt sei, konne er an keinem Waffenstillstand 
Theil haben und diirfe nur auf die strengste Behandlung 
rechnen. Darauf setzt Ramorino seinen Riickzug nach 
Opole fort. Die bestandigen Ruckmarsche fangen aber 
nun an, das Corps ganzlich zu demoralisiren. Schaaren- 
weis entlaufen die Soldaten in ihre Heimath, da auch hier 
viele Generale in der Entmuthigung vorausgehen. Die 
Arrieregarde fiihren jedoch die beiden muthigsten Offiziere, 
die Infanterie: der General Langermann, die Cavallerie; 
Oberst Kruszewski. Bei Opole hatte man eine gute Stel- 
lung. Ramorino hatte hier miissen eine Schlacht anneh- 
men, noch konnte er Rosen mit Vortheil zuriickschlagen, 
dadurch Zeit gewinnen und sein Corps ermuthigen. Aber 
er wagt es nicht, weil er Nachricht bekommt, dass eine 
Abtheilung ihm im Riicken gegen Jozefów marschire. Nnr 
die Arrieregarde bestebt ein hitziges Gefecht. Kruszewski 
namentlich fiihrt kraftige Chargen mit 2 Escadrons gegen 
4 ,  dann wieder mit drei gegen andre 4 , die ihm in die
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Flankę koramen aus, bis er durch Infanterie und Kanonen 
Hiilfe erhalt, und der Feind zurtickgeworfen wird. Bei 
den Cawallerieangriffen zeichnete sich besonders aus der 
Adjutant Kruszewskie, der tapfre Podolier Graf Isidor 
Sobański, Ramorino geht dann am 15. bis Jozefów, im- 
mer durch Kanonenschiisse von den Russen gedrangt. Am 
andren Tage ward die ganze Arrieregarde unter Langer- 
inann noch starker ais am yorigen Tage angegriffen. Er 
wieś den Feind znriick, besonders durch einen kraftigen 
Angriff einer Escadrons vom ersten Uhlanenregiment unter 
Kotkowski. Ramorino zog gegen Rachow. Die miiden, 
hungrigen, ewig gedrangten, hoffnuugslos sich glaubenden 
Batailłone lichten sich durch Desertion immer mehr. In 
Rachow erfahrt Ramorino mit Schrecken, dass in Zawichost 
keine Briicke gebaut ist, dass die Ingenieure zwei Tage 
Jazu yerlangen. Erst will er sich vier Tage lang in 
Rachow halten, aber ais die Kachricht anlangt, dass ihn 
General Kaizarof von Zaklików her den Riicken bedroht, 
geht er am 16. Abends nach Zawichost. Auch auf die- 
sem Riickzuge sehlagt sich die Arrieregarde, entfliehen 
Soldaten ! Um 11 Ehr Morgens am 17. Sept. halt Ramorino 
einen Kriegsrath. Er eróffnet den Anfiihrern, dass drei 
W ege yorlagen; eine Schlacht bei Zawichost; oder der 
Marsch nach Zamość, oder endlich — der Uebertritt nach 
Gallizien. Gegen das Erste liesse sich einwenden, dass die 
Stellung nicht giinstig sei; gegen das Zweite, dass man 
im Marsch von der Flankę angegriffen werden konne. 
Es frage sich nuu, ob die Anfuhrer fiir den guten Geist 
ihrer Truppen noch Biirge leisten móchten. Die Stellung 
der letztern Frage war gewissermassen ein Losungswort, da 
Ramorino sehr gut wusste, dass weder in seinem Stabe noch 
bei Bieliński und Turski, die ihre Truppen selbst demora- 
lisirten, irgend eine Lust zu einer Schlacht yorhanden war. 
Die Infanterieanfiihrer, mit Ausnahme Sierawski’s, sagten: 
sie glaubten nicbt, dass die Infanterie Stand halten wiirde, 
uud die Artillerie sei ebenfalls nicht znm Schlagen geneigt. 
Sznayde yersicherte, seiue schlechten und miiden Pferde 
kónnten hóchstens noch eiue Charge aushalteu. W o aber
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die Commandanten wollten, wollten die Truppen auch. 
So biirgte Kruszewski fur die Seinigen, auch Zamoyski 
glaubte, fiir eine „  Ehrenschlacht£< stimmen zu miissen. 
Die Mehrheit war fiir Galłizien! —  Schon um 1 Uhr 
wurden die Truppen zwischen dem Dorfe Baruf und der 
Grenze aufgestellt, es waren hdchstens noch 11,000 Mann! — 
Man unterhielt bestandig gegen die Russen ein Kanonen- 
feuer, und diese fingen bald an, gegen das Dorf vorzu- 
riickenj doch die polnische Artillerie steckte dassełbe in 
Brand, An der Grenze sah eine Escadron Oesterreichischer 
Chevauxlegers yom Regiment Orely zu. Abends hielt man 
einen zweiten Kriegsrath, in welchem naturlich die nam- 
liche Meinung sich aussprach. In der Nacht kam der 
Oberst des bsterreickischen Regiments, und schlug vor, er 
wolle selbst zu Rosen schicken, um einen Waffenstillstand 
nachzusuchen, bis eine Antwort von dem polnischen Ober-  
befehlshaber karne. Rosen erwfederte aber, solehe Rebellen 
diirften auf die grossmiithige Behandlung, die man dem 
Hauptcorps angedeihen liesse, keinen Anspruch machen. 
So fiihrte der Franzose Ramorino 11,000 Polen in der 
Nacht nach Gallizien! Rei Chwałowice kamen osterreichi- 
sche Behorden und fiihrten das Corps bis an den San. 
Oesterreichische Truppen marschirten von allen Seiten 
heran, es zu umzingeln. Aber eben war man in Gallizien, 
ais Różycki die Briicke in Zawichost zu bauen begann, 
und man den Kanonendonner der Russen, die es zu ver- 
hindern suchten, hbrte! — Bei Chwałowice hielt darum 
Ramorino noch einen dritten Kriegsrath, in welchem er 
Allen erlaubt, zu Różycki zu gehen, wenn sie konnten! 
Yiele Einzelne passirten die Weichsel. Kruszewski, der 
schon bei Zawichost sich das ganze Gommando der A r- 
rieregarde ausgebeten, um sich, ais der Łetzte mit den 
Russen zu schlagen, versuchte dies sogar mit seinem gan- 
zen Regimente, Zwei abgeschickte Freiwillige bezahlten 
aber ihre Hingebung mit dem T od e , sie ertranken, und 
Kruszewski ging dann allein mit seinem Adjutanten nach 
Krakau, um zu Różycki zu gelangen. In seinem Entlas- 
sungsscheine bestatigte ihm Ramorino, dass er ohne seinen
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Uebertritt nach Galiizieu den tapfren, talentvollen jungen 
Mann, der vom Lieutenant binnen 7 Monaten zu dem ge- 
aclitetsten Cavallerieobersten sich emporgeschwungen hatte 
und der einer der wenigen Theilnehmer an dem grossen 
lieiligen Kampf fiir sein Yaterland w ar, den alle Parteien 
ohne den geringsten Neid mit gleicliem Lobe erheben, zum 
Brigadegeneral vorgestellt baben wiirde. —

Es ist keine Frage, dass Ramorino’s Corps muthlos 
und leichtsinnig auf fremde Erde gefiihrt tmd dem Kampfe 
entzogen wurde. — Dass Ramorino keine Schlacht im 
Łublinschen, nnd nocli bei Zawichost annahm, ais der 
Preis des Siegs war: die Gewinnung einer Briicke, Yer- 
einigung von 20,000 Polen im Krakauschen, dann die 
Concentrirung von 50,000 Mann mit 140 Kanonen da- 
selbst, da das Rybińskische Corps in diesem Falie viel- 
leicht sogar von einem solcben General, wie Milberg dort- 
hin gefiihrt worden ware — wahrend der Yerlust nichts 
Schlimmeres herbeifiihren konnte ais die FJucht nach 
Gallizien, wird nie vor irgend einem Richterstuhl der 
W elt sich recbtfertigen lassen! Dass ferner 11,000 Polen 
mit 40 Kanonen, denen es weder an Munilion noch an 
andren Kampfmitteln fehlte, einem Kampfe mit 17,000 
Russen auswichen, ist eine Yerletzung der poluischen W af- 
fenehre, wie sie dieser Feldzug nicht wieder aufweist. 
Erst mehrere Tage nach dem Uebertritt Ramorino’s ver- 
einigten sich die Russen an der Grenze bis zu 25,000 Mann. 
Der Einwurf von der Demoralisation des Corps ist ebenso 
unhaltbar. .Nie wichen Polen aus einem Angriffsgefecht; 
sie zerstreuten sich nur, wenn der miide, erschdpfte Soldat 
in hoffnungslosen Riickmarscken mit Gewalt dem Kampf 
entzogen wurde! —

Am  19. Sept. gelangte die Nachricht hiervon nach 
Warschau. Augeublicklich sandte Paskiewicz den Adju- 
tanten Oberst Butturlin zu Berg nach Nowydwor, um ihm 
heimlich dies machtige Ereigniss zu melden. Berg yerliess 
sogleich die polnischen Emissaire mit dem Yorwand, er 
sei nach Warschau zuriickberufen worden. Am 20. erhielt 
darauf General Morawski ein Schreiben vou ihm, in wel-
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chem er ihm meldete, dass der Marschall ihm immer noch 
nicht die Erlaubniss zur verlangten Zusammenkunft gegeben 
babę, dass aber unlerdess Ramorino auf bsterreichisches 
Gebiet geworfen sei, dass 30,000 Russen an der dortigen 
Grenze standen, und dass die Oesterreicher das polnische 
Corps bereits entwaffuet hatten. Er schloss dann mit den 
bedeutungsyollen Worten: „Dies wichtige Ereigniss miisse 
die Ruhe des siidlichen Polen sichern * **)).!(( — Morawski 
antwortete sogleich, „dass er in Zweifel sei, ob er den 
Brief Bergs fiir eine Antwort auf seine letzten Schreiben 
halten solle; die Armee sei zu Allem bereit, was mit der 
Nationalehre yereinbar ware; aus den Berichten iiber Ra­
morino werde aber der Marscball ersehen, dass die Polen 
lieber aul einen fremden Boden gehen wiirden, ais sich 
zu etwas Schimpflichem yerstehen; sie wiirden nur mit 
Bedauern einen ungleichen Kampf wieder anfangen; aber 
nicht immer entscheide die Anzahl iiber den Ausgang; die 
beleidigte Nationalehre und die Yerzweiilung kdnnten ih- 
nen neue Waffen in die Hand geben; der Oberbefehls- 
haber, der die Yerantwortlichkeit davon nicht iibernehmen 
wolle, ersuche darum um Mittheilung der letzten Entschliisse 
des russischen Marschalls Die erste Antwort darauf
war, dass die Russen Bewegungen machten, die Armee bei 
Modlin einzuschliessen und namentlich eine Briicke iiber 
Narew und Bug schlugen, um sie von der preussischen 
Grenze abzuschneiden. Ais dies Rybiński sah, fingen ihm 
endlich an, die Augen aufzugehen, und er brach mit der gan- 
zen Armee nach Płock auf, noch einen Theil der Garnison 
von Modlin mit sich nehmend. Der ganze Reichstag ver- 
liess nun auch am 20. Zakroczym und begab sich nach 
Płock. Der Wojwode Anton Ostrowski aber, der besonders 
zuletzt ais guter Engel das Hauptquartier begleitete und eini- 
gen Einfluss auf Rybiński hatte, drang in ihn, mit der

*) Pieces officiclles. Cop. L . , ,  Ceł evenement imporiant doił 
assurer le repos du midi de la Pologne.<( Dps Schreiben w ar 
vom 20. Sept.

**) Pieces ojfficielles. Cop. hit. M .
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Armee aiif das linkę Weichselufer zu gehen, um ins 
Rrakausche zu gelangen. Da General Dembiński, immer 
bereit sich zu schlagen, aucb General Bem den Vorscblag 
kraftig unterstiitzten, so liess sich diesmal Rybiński bewe- 
gen, und gab den Befehl zur Erbauung einer Briicke bei 
P łock. Die grossen Vortheile lagen zu klar vor Augen. 
D  ie Russen hatten den Abzug von Modlin nicht gemerkt, 
und bis nackWarschau befand sich auf dem linken Weich­
selufer nichts ais die Garnison von Łowicz von 5000 Mann, 
wo man augenblicklich die ungeheuersten Magazine neh- 
men konnte. Man machte daher aus, dass der Reichstag 
der Ayantgarde, die Dembiński zu fiihren sich erbot, folgen 
sollte, und liess die Mitglieder desselben mit dem Marschall 
wirklich von Płock kommen. Unter derLeitung des wackren 
Obersten W ilson und des Ingenieurcapitains Zakrzewski 
war die Briicke, zu der Ramorino’s Iogenieur sich zwei 
Tage bei Zawichosty wo der Strom so viel schmaler war, 
ausgebeten, in 30 Stunden fertig, und Dembiński ging 
Abends den 23. wirklich mit dem Rrakusenregiment unter 
Leski, dem 13. Regiment Janowicz, den Posner Escadrons, 
den Słonimer Freischiitzen unter Broński und einer reiten- 
den Batterie, bespannt mit sechs Pferden, befehligt yon dem, 
aus Gallizien vom Dwernikischen Corps zuriickgekehrten 
Fursten Puzyna hiniiber. Er riickte sich nach seiner Ge- 
wohnheit rasch vor und befand sich schon am Morgeu 
des 24. Sept. auf den Anhbhen von Gołąb und Gostynin 
drei Meilen yon der Weichsel, und hatte mehrere R o- 
sakenabtheilungen gefangen genommen. Das zweite Rra- 
kusenregiment, in das jetzt der, nach Auflbsung des 
Reichstags in Dienst getretene Landbote Yalentin Zwier- 
kowski ais Major getreten war, sollte ihm friih Morgens 
nachfolgen.

Der russische Marschall war nicht wenig in Schrecken 
gerathen, ais er diese Bewegungen wahrnahm, und wah- 
rend er in die preussische Staatszeitung die erbittertsten 
Artikel iiber den Meineid der Emporer einschickte, liess 
er durch den General Berg srogleich nach Płock schreiben, 
dass er in Rowydwor die Unterhandlungen fortsetzen wolle.
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Morawski, der General, begab sich noch einrnal dahiu, 
zwei Stunden nach seiner Ankunft erschien Berg nnd 
brachte ais Ullimatum die Forderungen* 1) die polnische 
Armee kehrt in ihre PflicJiten zu dem c o n s t i t u t i o n e l l e n  
Kbnig zuriick; 2) sie schickt eine Deputation an den 
Raiser, um allgemeine Amnestie zu yerlangen; 3) sie be- 
zieht mit Waffen und Gepack Gantonnements in der W ojwod- 
scbaft Płock; 4) raumt sogleich Modlin. Zugleich liess 
aber der Marschall erklaren, dass alle Generale und Corps- 
commandanten, welche auf das linkę Weichselufer gehen 
und ausserhalb der Wojwodschaft Płock Feindseligkeiten 
yeriiben wiirden, ausser dem Gesetz erklart werden sollten. —- 

Rybiński, der schwache, kurzsichtige Rybiński liess 
sich noch einmal bethbren, ward noch einrnal schwankend, 
und berief einen Kriegsrath, dessen Erfolg bei der A b- 
wesenheit Dembińskie und andrer kraftiger Commandan- 
ten sich wohl yoraussehen liess. Es waren 42 Persouen 
zugegen. Die Yersammlung geschah in Słupno, sechs Uhr 
Morgens ani 24. Es wurden drei Fragen yorgelegt und 
Jeder sollte die Antwort auf kleine Charten schreiben: 
1) soli man auf das andre Weichselufer gehen, um sich mit 
Różycki zu yereinen? 2) soli man mit dem Marschall Pas- 
kiewicz unterhandeln, um einen bewaffneteu Waffenstillstand 
anzunehmen? 3) soli man nach Preussen gehen? Gegen 
das Erste wandten viele Generale ein, es sei zu spiit und 
darum unmoglich. Die Russen naberten sich schon. Be- 
sonders auch hier waren es die lnfanteriefiihrer, welche 
das schlechte Aussehen ihrer Truppen mit Uebertreibung 
malten; die Truppen batten keine Stiefeln und seien durch 
die Riickziige entmuthigt. Nur sechs Stimmen waren fiir 
den Uebergang und den Kampf: die der Generale Mała­
chowski, Umiński, Bem, Paz, Węgierski, die im ganzen 
Feldzuge die Kraftigsten gewesen, und des jungen Oberst- 
lieutenant Kamiński. Ais die AndrCn erwiederten, sie 
sahen kein Mittel, sich zu schlagen, die, welche anders 
dachten, fiihre bios personliches Interesse, ihre Personen 
zu sichern, namentlich die Jiingern Durst nach krie- 
gerischem Ruhm, und nicht das W ohl des Yaterlandes,
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sie bedachten ni elit, dass dera Soldaten Alles fehle, und 
dass er den Marsch nicht aushalten wiirde %) , — da erliob 
sich wiederum der ehrwiirdige Małachowski und sagte, 
tiefgebeugt von Schmerz : ,,er sei in St. Domingo gewesen, 
er habe dort die Neger ganz nackt und mit Stbcken und 
Ikeulen bewaffnet sich fur die Freiheit yerzweifelt schlagen 
sehen, nnd 30,000 Polen mit 90 Kanonen wollten sich der 
Gnade ihrer Feinde iiberlassen, die dem Yaterlande nichts 
ałs ein Grab zu bereiten gedachten ! (t —  Doch nichts half. 
Dreissig Stimraen entschieden fiir die Fortsetzung der Unter- 
handlungen und bestimmten schon im Yoraus die Generale 
Morawski, Dziekoński und Milberg zu Mitgliedern der an 
den Kaiser abzuschickenden Deputation! Morawski ŵ ard 
sogleich mit den desfallsigen Instructionen nach Nowydwór 
ftbgefertigt.

Das war jedoch Bonayentura IMiemojowski, der in 
dem Kriegsrath zugegen gewesen, zu yiel. Er ging so- 
gleich nach Płock, berief den Reichstag und die Regierung, 
und erklarte, dass er nunmehr sein Amt niederlege ! —  
Umiński gab ebenfalls seine Entlassung sogleich beim Heraus- 
tritt aus dem Kriegsrath. —  alirend aber der Reichstag 
sich in Płock versaramelte und der Oberst Zeltner, Adju- 
tant Rybiński’s , an Dembiński geschickt wurde, ihn zuriick- 
zurufen, zeigte sich im polnischen Lager, wie falsch der 
Geist der Truppen dargestelłt war. Ais die Regiments- 
commandanten ins Lager zuruekkommen, łinden sie die 
Ofliziere bereits vereinigt. Ein łautes Gemurr erhebt sich 
yorziiglich in der Cayallerie. Besonders ist die Division 
Ambr. Skarżyński in yollem Aufruhr, Der General wird 
von der Fronte gejagt. Das 4. Chasseur-, das 2. Masuren-, 
das 7. Uhlanen- und das Augustowsche Regiment satteln 
ihre Pferde. Die Soldaten rufen: ,, man solle iiber die *)

*) Allerdings waren viele Itegimenler baarfuss, und man sah 
sogar Krakusen, die ihre Fiisse mit Stroh umwickelt und schwarz 
bemalt in die Steigbiigel setzten. Aber der Soldat dachte an nichts 
ais K am pf, und es gab eiue Menge Mittel, ihn mit Schuhen zu 
versehen.
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Weichsel gehen, die Ehre der Armee retten; die Generale 
woliten sie an die Russen verkaufen und wagten noch zu 
sagen, dass der Soldat sich nicht schlagen wolle.u Die 
Offiziere kommen iiberein, an Dembiński eine Deputatiou 
zu schicken und sich mit der Diyision ihm anzuschiiessen; 
Kamiński iibernimmt es, sie zu ihm zu fiihreu, schickt 
einen Offizier von seinem Regimente nach Golub und be- 
gibt sich nach Płock, sich Gelder zu holen, trifft dort 
Umiński und unterrichtet ihn vom Geist der Armee. Unter- 
dess unterhalt der Oberstlieutenant Lewiński, Commandant 
des 2. Regiments der Krakusen, der sich in den Rriegsrath 
nicht hat begeben kbnnen, nebst Zwierkowski den Geist 
in der Division Ambr. Skarżyński, in der alle Soldaten 
in der Wacht den Befehl, nach Golub zu gehen, erwarten. — 
Zwierkowski geht darauf nach Płock und findet vor dem 
Hause des Reichstags eine Masse von Offizieren yersammelf, 
die den Landboten zurufen, sich schleunigst zu entscheiden 
und den Befehl zum Yorriicken zu geben ! Niemojowski 
yerharrt dabei, dass entweder er oder Rybiński seinen 
Posten yerlassen rniisse. In demselben Augenblick triu 
Bem in die Yersammlung. Man empfangt ihn mit offnen 
Armen. Alles ruft ihm zu, den Oberbefehl zu ubernehmen. 
Aber der General antwortet: „dass, wenn man mit der 
ganzen Armee vor 24 Stunden iiber die Weichsel gegangen 
ware, so hatte er fur den guten Ausgang stehen kbnnen. 
Jetzt, da man sie yerloren, sei es zu spat und man laufe 
Gefahr, von den Russen iiber den Haufen geworfen zu 
werden. u Ais er dies eben gesprochen, erscheint ein Ad- 
jutant und berichtet, dass der Major Casimir Sadowski 
vom 9. Regiment sich dem Riickzuge der Truppen von 
der andren Seite der Weichsel widersetze und Niemanden 
weder hiniiber, noch heriiber lasse. Bem nimmt die Rede 
wieder auf und aussert: ,, wenn alle Regimenter von der 
Inlanterie so gesinnt waren, so kbnnte man noch Etwas 
wagen ; doch, obwohl er mit den Kanonen passiren konne, 
so wurde doch die Infanterie nicht so schnell marschiren 
kbnnen, ais es nbthig sei. Es sei zu spat. Er konne da- 
4ier den Befehl nicht annehmen.a — Ehe er aber noch
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ausgesprochen, erhebt sich vor dem Hause ein 1 aut es Ge- 
schrei. Der General Umiński wird von den 500 versam- 
melten Offizieren in das Hans mit den Handen getragen. 
Er tritt liierauf herein und erdffnet dem Reiclistag, „dass 
man lieber Alles auf das Spiel setzen, ais nach Preussen 
gehen miisse. Er hoffe noch, dass man hiniiber karne. 
Es gabe Mittel, den Feind zu tauschen, zumal man ausser 
der Briicke noch Pontons liabe. Die Armee sei auf so 
yersteckten Wegen marschirt, dass die Russen doch zu 
spat ihre Ankunft an der Briicke erfahren. Wiewohl Bem 
noch die Meinung Umiński’s bestreitet, nimmt man seinen 
Vorschlag in Ueberlegung. Beide Generale treten ab. 
Mebrere sprechen zu Gunsten Umiński’s, Andre schlagen 
jedoch auch Dembiński vor, da auch dieser zum Kampf 
bereit sei. Beide werden auf die Listę ais Candidaten ge- 
setzt. D ie grossere Mehrheit war fur Umiński. Zugleich 
macht man das Gesetz, dass Civil- und Militargewalt in 
einer Person yereinigt sein und dem General Umiński ge- 
geben werden solle. Man liest ihm alsdann dies Gesetz vor, 
und der Marscball Ostrowski begriisst den General ais 
Prasident der Regierung und Oberbefehlshaber zugleich. 
Doch Umiński weigert sich, eine Dictatur anzunehmen; 
er wisse Civilangelegenheiten nicht zu fiihren; man solle 
diese in den Handen Niemojowski’s lassen. Man habe das 
traurige Beispiel an Rrukowiecki erlebt. Yergebens sucht 
auch Anton Ostrowski ais Senatsprasident ihn zur Annahme 
zu bewegen. Doch Umiński erkliirt: ,,lieber tratę er ganz 
zuriick, ais dass er beide Aemter ubernahme.*4 Der Reicbs- 
tag sah sich daher genothigt, ein zAveites Gesetz zu geben, 
nach welchem Umiński Oberbefehlshaber, Niemojowski 
aber ais Prasident beibehalten wurde. Zugleich fertigt 
man das Absetzungsdecret fiir Rybiński, das Ernennnngs- 
decret fiir Umiński und eine Proclamation an die Truppen 
aus. Umiński hatte schon friiher die \ ersammlung verlas- 
sen mit der Aeusserung: „die  Zeit sei zu koslbar44, und 
war beim Austritt aus dem Hause von den Ollizieren von 
Neuem unter Jubelgeschrei auf den Handen umhergetragen 
worden. Der Reichstag wahlt die drei Laudboten Zwier-
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kowski, Chelmicki und Yladislaus Plater, beiden Genera- 
len die fur sie bestlmmten Decrete zu iiberbrmgen. —

Umiński begibt sich sogleich zu den Truppen, um sich 
ihnen vorzustellen und den Geist derselben zu erforschen. 
Zuerst koramt er an die Division Ambrosius Skarżyński, 
welche Płock am nachsten steht. Dort wird er mit offnen 
Armen und allgemeinem Jubelgeschrei erapfangen, wiewohl 
die Armee ihn nicht liebt. Skarżyński wird selbst von 
den Offizieren gezwungen, ihm die gewbhnlichen militari- 
schen Ebrenbezeigungen ais Oberbefehlsbaber zu erweisen. 
Aor dieser Division trefien ihn auch die Reichstagsdeputir- 
ten; Zwierkowski iibergibt ihm mit einer feierlichen An- 
rede das Diplom, und Umiński ersucht sie, nur schleunig 
zu Rybiński zu gehen, ihm seine Absetzung zu melden. 
Unterdessen sind aber die, welche mit aller Gewalt die 
Armee demoralisfren wollen, geschaftig gewesen, Verdacht 
und Yerleumdungen in den, unter solchen Umstanden, 
noch mehr ais zu leichtglaubigen Truppen auszusaen. 
Man stellt den Offizieren vor, Umiński werde nur die 
Armee benutzen, weil er nicht nach Preussen kommen 
konne; er werde sie bios ins Yerderben fuliren, um sicher 
unter ihrem Schutz zu entkommen; ja , er wolle sich nur 
der Casse bemachtigen, um damit davon zu gehen. Diese 
Verleumdungen haben schon ihre Friichte getragen, ais er 
zu der Division Casimir Skarżyński kommt, dereń An- 
fiihrer mehr Musse gehabt hat, gegen ihn zu wirken. An 
das erste Chasseurregiment tretend, erklaren ihm die Olfi- 
ziere : „dass sie ihn nicht anerkennen wiirden, und dass
er sich so schneli ais mbglich zu entfernen habe. “  Nicht 
aber so war die Meinung der Soldaten. Der erste Unter- 
offizier vom 4. Uhlanenregiment (Quartiermarschall), ein 
alter wackrer Soldat, trilt auf Umiński zu und erklart ihm: 
,,dass zwar die Olfiziere ihnen yerbbten, ihn anzuerkennen, 
aber die Unteroffiziere und Soldaten bereit seien, ihm zu 
folgen.*4 Auch unter dem Masurenregimente ertbnt ihm 
ein lautes Lebehoch. Die Soldaten vom 4. Uhlanenregi- 
mente sattelten auch wirklich ihre Pferde und, wiewolil
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die Uebrigen dennoch von den OftlziereU zurtickgehalten 
werden, gehen iiber 100 in die Diyision Ambr. Skarżyński 
iiber. Umiński entscbliesst sich hierauf, ehe er in der 
Annce einen soicben Auftritt veranlassen w ill, sein Heil 
bei der Infanterie zu yersuchen. Er schickt seine Ad- 
jutanten und andre Emissiire zuerst aus.

Unterdess sind die drei Reichstagsdepulirten im Haupt- 
quartier angekommen; sie treffen Rybiński in Gegenwart 
von nur zwei seiner Offiziere, und Chełmicki iibergibt ihm 
den Entlassungsbeschluss. Rybiński iiberlegt eine Zeitlang 
und erklart dann: ,, dass er dem Reichstage gehorchen wolle<e, 
ruft den Chef des Generalstabes, damit er demgemass einea 
Tagesbefehl an dieTruppen ausstelle. Da erscheinen plbtz- 
lich gegen 50 Infanterieoffiziere ais Deputirte. Sie erklaren 
den Reichstagsabgeordneten : ,, dass sie den General Umiński 
niclit anerkennen und dass sie sogar, wenn er vor der Fronte 
erscluene, Feuer auf ihn geben iassen wiirden.a Rybiński 
macht zwar selbst Uorstellungen, dass man dem Reichstage 
gehorchen miisse, aber die Offiziere wollen dayon nichts 
hiiren, und die Reichstagsdeputirten kehren nach Płock 
zuriick, um diese Nachricht zu uberbringen. Ais Umiński’s 
Adjutanten in diesem Augenblick zur Infanterie kommen, 
erhalten diese wirklich vom Chef eines Bataillons vom 
dritten Jagerregiment zur Antwort: „  dass er selbst anf den 
General schiessen Iassen werde, wenn derselbe sich der 
Fronte auf 100 Schritt nahern wiirde.c£

Dieser unselige Yorłall wirkt zugleich nach drei Seiten 
liin auf das Betriibteste. — Ais der Oberst Zeltner nach 
Gostynin an den General Dembiński den Befehl zum Riick- 
marsch iiberbringt, gerath Dembiński in den aussersten 
Zorn und erklart olfen, dass er nicht gehorchen wolle. 
Sich an die Commandanten der Cayallerieregimenter wen- 
dend, erhalt er von Allen die Antwort, dass sie ihm zu 
folgen bereit seien. Doch der Fiirst Puzyna weigert sich, 
dasselbe mit seiner Batterie ohne Befehl des Generalissimus 
zu thun. Da hierdurch eine Zogerung entsteht, so erscheint 
noch der Abgeordnete vour Oberstlieutenant Kamiński,
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driickt sich aber iiber seine Botscbaft undeutlich aus, so 
dass Dembiński in die Meinung gerath, die ganze Armee 
wolle ilim folgen, und er konne eine allgemeine grosse 
Bewegung ausfiihren. Dembiński begibt sich darauf nach 
Płock zuriick. Ehe er aber noch die Briicke iiberschritten 
hat, erfahrt er, dass Umiński sich so eben ais Oberbefehls- 
haber den Truppen darstelle. Unztifrieden mit dieser YV ahl 
und in Verzweiflung, dass wegen der iinniitz verlornen Zeit 
mm auch seine eigne Unternehmung nach Krakau unmog- 
lich sei, erziirnt und erbittert er sich so, dass er auf der 
Stelle krank wird ! Sobald Rybiński aber erfahren, dass 
die Avantgarde zuriickgekehrt sei, befiehlt er, um alle 
fernern Versuchungen unmoglich zu machen, dass die 
Briicke abgebrochen werde. Oberst Leski indess, wiithend, 
dass man habe zuriickgehen miissen, besetzt die Briicke 
mit Rrakusen, um sie gegen Jedermann zu vertheidigen. 
Es unterstiitzen ibn da bei je ner Major Sadowski vom 
9. Regiment, von dem bereits im Rcichstage die Rede, 
Janowicz mit dem 13. Ulilanenregiment und Broński mit 
den Freischiitzen. Der General Wroniecki fiihrt das 
8. Linienregiment gegen die Briicke, um sie mit Gewalt 
abzutragen. Broński widersetzt sich; das 8. Regiment 
muss mit dem Bajonet einriicken. Man ist im Begriff, 
von beiden Seiten handgemein zu werden. Wroniecki 
schimpft die Olfiziere, die sich ihm widersetzen, auf die 
gemeinste Weise. Doch Janowicz verhiitet blutiges Unheil. 
Er faJlt dem General Wroniecki in die Ziigel seines Pfer- 
des, gebietet dem 8. Regiment, umzukehren, und endlich, 
da auch Dembiński den Truppen befehlen lasst, sich zu 
fiigen, gelangt man dahin, die Briicke abzutragen. —

Der General Morawski hatte ron der andren Seite die 
Armee in demselben Augenblick yerlassen, um in N owy- 
dwdr, nach dem Beschlusse des Rriegsraths in Słupno, 
die Unterhandlungen fortzusetzen, ais er die Ernennung 
Umiński’s durch den Reichstag erfuhr. Ueberzeugt, dass 
mm an Unterhandlungen nicht mehr zu denken sei, und 
voller Furcht, an irgend Etwas Theil zu nehmen, was
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die Erbitterung der Rnssen gegen die polniscben Generale 
mehren konne, schickte er seinen Abschied ein, nnd ging 
zu den Russen nach Warschau, die Unterbandlungen ganz- 
lich in Stich lassend.

Ais dagegen die Reicbstagsdeputirten nach Płock aus 
dem Hauptquarlier Rybiński’s zuriickkommen und B. Nie- 
mojowski, so wie dem Marschall, den schlimmen Ausgang 
ihrer Sendung melden, gerathen Beide in grosse Bestiir- 
zung. Jetzt erst geben sie das Yaterland yerloren ! Zu - 
gleich, die Nacht war schon hereingebrochen, erscbeint 
Umiński mit der Erklarung : „da  er Unordnung und Un- 
einigkcit in der Armee nicht saen wolle, so lege er seine 
Gewalt wiederum nieder. (( Da nun Dembiński wirklich 
krank war, meldete Riemojowski an Rybiński: „dass er 
den Befehl wieder iibernehmen konne, stelite ferner die 
Uasse zn seiner Yerfiignng und bat um eine Escorte fiir 
die Regierung, den Beicbstag und alle Compromittirte bis 
an die preussische Grenze. Zwierkowski begibt sich zu 
seinem Regimente zuriick, begegnet schon auf den Strassen 
von Płock mehreren Abtheilungen der Grenadiere, und 
man sagt ihm , dass der Oberst Breański, ehemals Che£ 
des Stabes bei iYrukowiecki und der Begleiter Prądzyński’s 
bei dessen Absendung zum Marschall Paskiewicz, zum 
Gouyerneur von Płock ernannt sei. Beim Heraustreten 
aus der Stadt benacłirichtigen ihn sogar Olhziere, dass 
man alle Mitglieder der patriotischen Gesellschaft yerhafien 
werde, und dass Breański besonders deshalb abgeschickt 
ware. Man bat ihn daher, mit dem 2. Krakusenregimente 
ihnen zu Hiilfe zu kommen. Doch in demselben Augen- 
blick kam auch der Befehl, dass zwei Escadrons dieses 
Regimentes so schnell ais moglich nach Płock eilen sollten* 
Zwierkowski fiihrt dieselben nach der Stadt zuriick und 
erhalt von Razimir Skarżyński die Weisung, er solle die 
Regierung damit escortiren. Ais er in die Stadt kommt, 
findet er die Gemutlier liochst aufgeregt. Die Krakusen 
zanken sieli mit den Grenadieren ; Jene werfen der Infan- 
terie v or , dass sie sich nicht schlagen wolle, Diese, dass 

Sp a z ie r ,  Gesch. Polens. III. 28
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die Cavallerie es mit Umiński halte. Der Stabschef, Ge­
neral Lewiński, gibt wirklich an Zwierkowski den Befehl, 
alle Clubbisten zu yerhaften, weil sich das Geriicht ver- 
breitet halte, man wolle den 15. August in Płock wieder- 
holen. Zwierkowski fordert aber dazu einen schriftlichen 
Befehl, den jedoch Jener nicht aufzuweisen hat. Ais er 
dann auf den Markt kommt, tritt ihm auch Anton Ostrow­
ski mit der Frage entgegen, „ o b  er wirklich gekommen sei, 
wie man sagę, die Mitglieder des Reichstags zu yerhaften? <c 
Und, wahrend Zwierkowski auf der Strasse bei seinen 
Krakusen bleibt, sucben ihn selbst Offiziere in seiner 
Wohnung, ihn zu ergreifen. Kurz, Alles ist in der gross- 
ten Yerwirrung! Rybiński hat von Niemojowski verlangt, 
dass er ihm alle Regierungsgewalten iibertrage, dieser sich 
aber bestimmt geweigert und ihm erklart: „dass, wenn 
er die Regierungscasse nicht iibernehmen wolle in seiner 
Eigenschaft ais Anfiihrer des Heeres, er sie dem W ojwod- 
schaftsprasidenten von P łock, Małowiejski, libergeben 
wiirde. u

Endlich, am Morgen des 25. Septembers, yerliessen 
alle Mitglieder der Regierung, diese in den koniglichen 
W agen, des Reichstags in Droschken und zu Pferde, der 
Marschall und der Kanzleisecretar Tur mit allen Papieren 
und Protokollen des Reichstags, und die Redacteurs und 
viele Mitglieder der patriotischen Gesellschaft zu Fuss, die 
Stadt Płock. Yorauf Zwierkowski mit zwei Krakusen- 
escadrons, hintennach drei Escadrons vom 6. Uhlanenregi- 
mente, die man in der Wacht zur Yermehrung der Be- 
deckung geschickt! Ungllicklicher Weise hatten Vincenz 
Niemojowski und Olizar es sich einfallen lassen, eine 
halbe Stunde frtiher vorauszufahren. Kaum ist Zwier­
kowski einige Stunden geritten, ais ihm ein Reiter mit 
der erschutternden Nachricht entgegensprengt: „dass Beide 
in Rypin von 16 Tscherkessen iiberfailen und aufgehoben 
worden sind ] — In Sierpce macht man augenblicklich 
Halt, und Zwierkowski schickt vier Pelotons nach allen 
Richtungen aus, die Unglucklichen zu suchen. Aber die
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Tscherkessen li ab en sie schon iiber die Weichsel in die 
Blockhauser gegeniiber vom Thom gebracbt! In Rypin 
am 26. ankommend, schreibt Bonaventura Niemojowski 
eine kraftige Protestation gegen das Yerfahreń des GeńeralS 
Rybiński nieder, die er an yerschiedne Personen zum 
Ueberbringen an denselben yertheilt. Bald gelangt man 
hierauf dann nach Osiek, von wo sich Zwierkowski an 
die Grenze begibt, um bei dem Commandańten der preus- 
sischen Truppett anzufragen, ob man die fliicbtigeh polni- 
scben Civilpersonen aufnahme. Nach der Erklarung, dasS 
dieselben nur eine fiinftagige Quarantaine auszuhalten hat- 
ten, fuhr die ganze Carayane iiber die Grenze. Es war 
ein herzzerreissender Augenblick, ais, wahrend die Trom- 
peter der poluischeń Uhlanen das Jescze Polska niezginęła 
bliesen, in Thranen zerfliessend die Truppen von den 
Mitgliedern jener Regierung und jenes Reichstages Abscbied 
nahmen, der , bei allen Fehlern, Missgriffen und Schwachen, 
zelin Monate lang auf polnischem Boden das herzerhebeńda 
Schauspiel des rdmiscben Senates in seinen Scbdnsten Zei- 
teń dem, wahrend dieser Epoche so unermesslich gUick- 
licben und nun wieder so bodenlos ungliicklichen Yaterlande 
wiedergeboren hatte! — Die Preussen staunten iiber die 
glanzenden koniglichen Wageń und bebandelien die nach 
Warschau zuriickkehrenden Kutscher in ihreń grossen Li- 
yreemanteln, die, wie der franzbsische Moniteur die Redeii 
und Verordnungen der feindlichsten und verschiedensten 
Gewalthaber abgedruckt, die Personen deS Kaisers, des 
Grossfiirsten, Radziwiłłs, Skrzyńecki’s , LeJewels, Czarto­
rysk ie , Niemojowskie, Krukowiecki’s in derselben legiti-* 
meii Eigenschaft gefahren hattfcn, mit der grossten Ehr- 
erbietungI — Zwierkowski kehrte mit seinen Rrakuseii 
noch einmal zur Armee zuriick, damit er, der den Auf- 
Stand yorziiglich mit yórbereitet uiict erzeugt, in ihm in 
jeder Weise am geschaftigsten gehandelt, auch dessen letz- 
ter Stunde in derselben Thatigkóit beiwóhne, die eiń Be- 
diirfniss fiit* diesen merkwiirdigen, eben so rechtschafFnen 
ais furchtlósen und patriotischeń Und dabei so anspruchslosen

28 *
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und uneigenniitzigen Mann, dem, bei all seinen republika- 
nischen Grundsatzen, der eifrigste und stolzeste Aristokrat 
nicht iibelwollte, geworden war.

An demselben Tage , ais der Reicbstag Płock yer- 
liess, war der General Milberg, den Rybiński an Moraw­
skie Stelle zu den Unterbandlungen abgeschickt, nack 
Nowydwór gekommen, nach dem Wunsch Rybińskie, in 
Begleitung des Generals Ledóchowski, Commandanten von 
Modlin, Łatte aber den General Berg nicht mehr vorge- 
funden. Denn dieser hatte nach Empfang der Nachricht 
durch Morawski alle Unterhandlungen abgebrochen geglaubt. 
Die Russen hatten sogar ihre Bewegungen wieder begonnen 
und erklarten, sie wiirden sie nicht eher wieder einstellen, 
ehe ihnen nicht zum Unterpfande, dass die Unterhandlun- 
gen aufrichtig gemeint seien, der Briickenkopf von Nowy­
dwór und die Halfte der JYarewbriicke eingeraumt sei. 
Trotz der Yersicherungen, dass der General Berg hałd er-  
scheinen wiirde, setzte das Kreutzsche Corps am 26. seine 
Bewegung fort, um Modlin ganz einzuschliessen, und 
stelłte sie nicht eher ein, ais bis Milberg drohte, Modlin 
zu verlassen und allen Yerkehr abzubrechen. Erst um 
10 Uhr den 27. kam der General Berg in Nowydwór 
wieder an. Rybiński war so geneigt, um jeden Preis den 
Waffenstillstand abzuschliessen, dass er dem General Mil­
berg nicht nur eine auf die von Berg an Morawski mitge- 
theilten Bedingungen gegriindete Instruction gegeben, soli­
dem ihn noch in einem besondren Briefe ermahnt hatte, 
auf Einzelnheiten nicht hartnackig zu bestehen. —  Aber 
trotzdem bedrohten die Russen so fortwahrend die rechte 
Flankę der polniscben Armee, dass Rybiński, um nicht in 
die schlechleste Stellung zu gerathen, an demselben Tage, 
wo Berg nach No wy dwór endlich kam, auch Płock ver- 
lassen und die Armee nach W roctawek, einen Tagemarsch 
weiter gegen die preussiscke Grenze hin, fiihren musste. Ja, *)

*)  Die Geschichte der Unterhandlungen stiitzt sich besttindig auf 
die angefiihrien gedruckten oiBcielieu Documente.
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ais die Russen sogar bei Modlin und bei Płońsk die dort 
aufgestellten Posener Escadrons angegrilfen und zersprengt 
hatten, musste General Bem, ais Anfiihrer der Avantgarde 
der polnisclien Armee, am 28. Septbr. dem von der linken 
Weichselseite debouchirenden Commandanten der Avaut- 
garde des Pahlenschen Corps mit augenblicklichem Beginn 
der Feindseligkeiten drohen, wenn er, so lange die Unter- 
bandlungen in No wy dwór dauerten, ferner die geriugste 
Bewegung yornahme. Hatte Rybiński in dieseni Augen- 
blick nicht noch an die Aufrichtigkeit der Russen geglaubt, 
er wiirde das Pahlensclie Corps, das yereinzelt bei Gombin 
stand, mit grossem Yortheil haben angreifen und werfen 
kónnen. Bald darauf aber kam Milberg von Nowydwór 
zuriick. Die Russen, naclidem sie iiber die Narew hatten 
gehen kónnen, und die Garden bis gegen Płock herange- 
fiihrt, hatten, im Yertrauen auf die Muthlosigkeit, welche 
die polnischen Fiihrer bis jetzt gezeigt, nun ganzlich jede 
Maskę abgeworfen! —• Yoll tiefsten Schmerzes und tiefster 
Beschamung, sich ais der Betrogene der russischen Gene­
rale zu sehen, berief Rybiński Wrocławek gegeniiber zum 
dritten Małe einen Kriegsrath in dem Dorfe Szpital Górny, 
uachdem er zum zweiten Małe eine Brucke zwischen die- 
sem Dorfe und Wrocławek zu bauen befohlen.

In einern kleinen Hause yersammelten sich die alten 
Krieger, urn das letzte Mai das Schicksal Polens zu be- 
rathen. Mit tiefem Schmerz und Reue in seinen Ziigen 
erólfnete Rybiński den yersammelten Generalen und Offi- 
zieren, dass der General Milberg ihnen den Bericht von 
dem Erfolg seiner Zusammenkunft mit Berg yortragen werde. 
Letzterer hatte eróffnet: die einzigen Bedingungen, unter 
denen der Marschall Paskiewicz die Einstellung der Feind­
seligkeiten jetzt erlauben wolłe, seien, wenn der Ober- 
befelilshaber die Erklarung unterzeichne, dass die polnische 
Armee sich ohne Bedingung dem Raiser und Rónige Ni- 
colaus dem Ersten unterwerfe, dass er in 24 Stundeu die 
Festung Modlin iiberliefere, dass die Generale, Ofliziere 
und Soldafeń sich bereit zeigten, den yorgeschriebnen Eid
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an den Kaiser und semen Thronerben, dessen Formel w e- 
der die W orte Constitution, noch Yaterland enthielt, zu 
leisten. Ferner yerlange der Marschall, dass die Armee 
sogleich sich unter seinen Befehl Stelle, dass die Bestands- 
und Namenlisten ilim sogleich eingeschickt wiirden, dass 
die Armee bis auf weitern Befehl im Płockschen zwischen 
Weichsęl und Narew bleibe, und, dass der Garnison von 
Zamość und den andren getrennten Corps derselbe Befehl 
durch einen polnischen OfSzier iiberbracht werde. Endlich 
sollten alle Generale und Anfuhrer noch besonders eine 
Erklarung unterschreiben, dass sie der des Oberbefehlshabers 
beitraten und Alles anwenden wiirden, dieselbe zur Aus- 
fiihrung zu bringen.

Die Erbitterung, welche diese Forderungen erregten, 
der Schleier, der von Aller Augen fiel, die Ueberzengung, 
dass jetzt keine andre W ahl ubrig sei, ais zwischen Ehre 
und Infamie, gab den Schwachsten den alten Stolz und 
das Hochgefiihl wieder. Es wurden nur auf einen Bogen 
die Worte geschrieben: „Annehmen oder Yerwerfen*4; —  
und hier unterzeichneten diesmal 34 Anfuhrer unter der 
letzten Rubrik; und nur sechs stimmten ftir die Annahme. 
Diese Sechs waren die Generale Bogusławski, Andrychie- 
w icz, Milberg, Jagmin, Sierakowski und der Commandant 
eines Masurenregimentes, Głyński. Zielonka, jener be- 
riichtigte Anfiihrer der Gardejager am 29. November, ent- 
hielt sich alles Stimmens. Es war aber die Abstimmung 
jener 34 Offiziere um so mehr ein Zeichen von Muth, ais 
Paskiewicz jeden Befehlshaber persdnlich fiir alle Folgen 
eines langern Widerstandes yerantwortlich gemacht, Die 
grdsste und reinste Freude bemachtigte sich Aller, ais sie 
sahen, dass so viele Brave die Meinung der Armee getheilt, 
und selbst die schwachsten Generale fiihlten sich erfreut, 
dass sie zur Ręttung der Ehre des Heeres beigetragen. 
Besonders voll Jubel war der alte General Ziemięcki, der, 
bei Grochdw yerwundet, noch mit yerhundnem Arm dem 
Heere gefolgt war und iiberall den besten Geist zu ver- 
breiten suchte. Rybiński selbst fuhlte sich erhoben, und
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schloss die Yersanunlung mit den W orten: „Man habe
gethan, was die Ehre vou ihnen gefordert; min solle inan 
sich auch nicht niederschlagen lassen und Yertrauen z u 
Gutt liaben ! “  —

Nachdem der General Milberg an Berg den Ans gang 
des Kriegsraths und den Entschluss der polnischen Armee 
yerkiindet, lieber nocli einmal das Waffengluck oder Scliutz 
auf fremdem Boden zu suchen, ais in der Lagę zu bleiben, 
wo man s« entehrende Schritte zu thun gezwungen sei, 
beschloss Rybiński am 29. friih eine Musterung des ganzen 
Heeres zu halten, um sieli zu liberzeugen, wie weit die 
in Słupno ihm gegebenen Schilderungen vom Geist des- 
selben gegriindet seien. Um 6 Uhr Morgens war die Armee 
auf einer Ebne rechts von Szpital Górny versammełt. Yor 
jedem Regiment ankommend, berief Rybiński zuerst aIJe 
Offiziere auf 100 Schritt vor der Froute, und fragte , ob 
sie und ihre Soldaten geneigt seien, auf die andre Seite 
der AYeichsel zu gelien, sieb mit Gewalt durch die Russen 
Balm zu maeben, um sich mit den Corps im Krakauschen 
zu yereinen. Dieselben Fragen wurden dann den Soldaten 
wiederholt, und Oiuziere und Soldaten schworen auf ihre 
Sabel und Gewehre, dass sie lieber untergehen ais sich 
den Russen auf schimpfliche Weise ergeben wollten. Ueber- 
all ertdnte das Geschrei: es lebe das Yaterland! Es lebe 
der General Rybiński I Die grbsste Begeisterung bemach- 
tigte sich von Neuem dieser hochherzigen Armee, die so 
oft in ihren sebnsuchtigen HofFnungen nach entscheidendem 
Jiampf betrogen worden, und docli jedesmal nocli von 
einem elektrischen Feuer durclizuckt wurde, wenn wieder 
einmal der Kriegsruf sich erhob. Bald darauf erhielt sie 
das Zeicben zum Aufbruch und mit Jubel marschirte Alles 
der Briicke zu, die diesmal durch den Eifer des geschick- 
ten Ingieneurobriiitlieutnant Szulz , der, kurz vor der Ein- 
nahme von Warschau von Lubieński aus Modlin abge- 
schickt, eine sehr gliickliche Unternehmung gegeu die preus- 
sische Granze ausgefuhrt, yóllendet worden war.
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Aber dennock, ais wollte das Geschick die Braven bis 

an die Granze ihres Landes yerhbhnen , wurden sie noch 
einmal und zum letzten Mai ia ihren Hoffnungen getauscht. 
Schon hatten mehrere Batailione die Briicke passirt, schon 
waren das 1, Krakusen-, das 2. Masuren- und das 7. Uh- 
lanenregiment auf derselben, ais Rybiński mit dem Stabs- 
chef Lewiński von einer Recognoscirung zuriickkehrte. 
Seine Kundschafter halten ihm die Nachricht gebracht, der 
Feind sei in sehr grosser Anzahl nur eine halbe Meile von 
der Briicke? der einzig iibriggebliebne Durchweg sei von 
ihm besetzt, und es konne nun kein Yersuch mehr gelin- 
gen. Rybiński befahl den Riickmarsch! — Da ergriff 
Verzweiflung und Entmuthigung aucb die wackersten Her- 
zen; dem plbtzlichen Uebergang von der Freude zur Trauer 
unterlag der Soldat! lVach seiner Denkungsweise konnte 
er nicht anders glauben, ais man habe ihn yerkauft, wolle 
ihn au die Russen ausliefern. Die Oifiziere hatten die 
grosste Mii be , die Truppen in Ordnung zu erbalten und 
die Desertion zu yerhindern. Es war yielfaltig yergebens. 
Die Armee nabm die Richtung nach der preussischen 
Granze und man sah ganze Pelotons ikrę Gewehre zer- 
sclilagen und in den Waldern sich zerstreuen. Die Un- 
orduung war so gross, dass das 2. Rrakusenregiment, das 
ganz in der Nachhut marschirte, den ganz okne Bede- 
ckung gelassnen Artilleriepark rettete.

Der Soldat wusste jedoch immer noch nicht, wokin 
man ging. Am 30. ging man bis Lipno ; — am 1. Octo- 
ber bis Skąpe, —  am 2. spat nack Ra chow , ungewiss, 
was man beginnen yrerde. Endlick entschied sich Rybiń­
ski zum festen Entschluss, mit der ganzen Armee nack 
Freussen iiberzutreten. Cm Mitternackt bałt er einen 
Kriegsrath bei Rypin im Hauptquartier von Swiedziebna, 
und die Mekrheit entsckeidet sich fur den yorgeschlagnen, 
in yolkerrecktlicker wie moralischer Beziehung so bedeu- 
tungsyolien Sckrilt. Rybiński setzte sich hierauf am 4. Oc- 
tober mit dem preussischen Commandanten der zweiten 
Landwehrbrigade iiber die Bedingungen des Ueberfritts in
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Yerkehr. Man bestimmte, dass die W affen, Artillerie, 
Rriegsgerathe und Pferde abzugeben, die Offiziere und 
Gemeinen von einander getrennt und bei jeder Compagnie 
liur ein Olfizier zur Aufreclithaltung der Mannszucht gelas- 
sen wurden, eine fiinftagige Contumaz gehalten, dass die 
Yerpllegung der Truppen nach dem preussischen Tarif 
geregelt und yon den polnischen Generalen yersprochen 
Wiirde, dass sie den ihnen vom Rbnig yon Preussen ange- 
wiesenen, Aufenthaltsort nicht yerlassen wollten. Nachdem 
dieser Vertrag abgeschiossen war, schlug Anton Ostrowski 
der beim Hauptquartier geblieben war, weił er Rybiński’s 
Yertrauen und Freundscbaft genoss, dem Generalissimus 
vor, dass er, ehe die Armee das Land yerliesse, sie ein 
Manifest an alle Rbnige und Ydlker abfasse, um noch 
einmal ihre Rechte feierlich zu yerwahren und noch einmal 
zu erklaren, dass sie den gefiihrten Kampf ais einen lieili- 
gen, gerechten und unabanderlichen noch halte. Ostrowski 
ward selbst mit der Abfassuug desselben beauftragt. Nach­
dem hierauf Rybiński den letzten Tagesbefehl erlassen, ia 
welcbem er die Armee ermahnt, sieli auf dem fremden 
gastfreundlichen Boden dem glorreichen R uf, der vor ihr 
herginge, gemass zu benebmen , sieb zu erinnern, dass 
ganz Europa die Augen auf sie richte, dass alle ihre Schritte 
der Geschichte angehbrten, —  dass sie sich iiber ihr Ge- 
schick zu erheben und durch ihr edles und musterhaftes 
Retragen zu zeigen habe, wie unyerdient das Schicksal 
sei, welches sie yerfolge — befahl er am 31orgen des 5. 
October den Antritt zu dem grossen Schmerzensgange.

Aber dem General Dembiński, der, da die Russen 
stark das Heer yerfolgt Łatten, in Yerbindung mit Anton 
Ostrowski, der darauf gedrungen hatte, dem Feinde noch 
eine letzte Schlacht zu liefern, war der Trost yorbehal- 
ten, dass wenigstens er noch einmal seine nervige Faust 
den Russen fiihlbar machen konnte, ehe er den Boden 
seines Vaterlandes yerliess, zu dem er mit solcher Hinge- 
bung, um neue Rarnpfe da zu bestehen, sieli durchgeschla- 
gen. Es ward ikm der Refehl iiber die ]\achhut gegebeu.
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Er ging so langsam zuriick, dass die Ritssen ihn noch 
erreichen mussten. Zuerst erschien ein Parlamentair, der 
ihm meldete, der Marschall sei ausserst erstaunt, dass die 
polnische Armee die angebotnen Bedingungen nicht anneh- 
men wolle. Dembiński antwortete in Gegenwart seiner 
Offiziere: ,, er solle seinem Marschall sagen, dass er sich 
irre, wenn er mit asiatischen Horden, von denen er her- 
gekommen ware, zu thun zu haben glaube. Die Polen 
hatten fur ihre Freiheit gekampft und wenn das Geschick 
dereń Wiedergewinnung nicht erlaubt habe, so wollten sie 
lieber sich unter den Schutz civilisirter Yblker begeben, 
ais erniedrigende Bedingungen annehmen. (( Hierauf befahl 
er sogleich dem Fiirst Puzyna , mit seiner Batterie Posi- 
tion zu nehmen, auf den yorriickenden Feind zu schiessen, 
und dem Oberstlieutnant Kamiński mit dem 7. IJhlanen- 
regiment auf ihn zu chargiren. Kamiński warf die Russen 
zuriick und Puzyna richlete noch ein starkes Blutbad unter 
ihnen an. Rybiński war schon in Preussen und befahl 
mehrmals das Feuer einzustellen, das Dembiński immer 
unterhielt. Der Soldat selbst war schwer loszureissen, und 
hatte Rybiński mit aller Macht sich auf die Russen werfen 
wollen, die letzte Schlacht ware noch die blutigste fur die 
Russen geworden. So brannte der Soldat, ehe er sei- 
nen vaterlandischen Boden yerliess, an seinem Unler- 
driicker sich zu rachen! —

Nachmittags am 5. October, gerade 8 Monate nach 
dem Eintritt von 130,000 Russen in das Konigreich Polen, 
trat die polnische Hauptarmee, etwa noch 24,000 Mann 
stark, unter ihnen yielleicht nur noch 8,000 Mann von 
denen, die bei Grochów gefochten, die netie Infanterie in 
leinenen Reinkleidern ohne 31antel, ein grosser Theil ohne 
Schuh, stu mm und ernst bei Szczutowo auf preusslsches 
Gebiet. — So lange die Truppen ihre Waffen in der Fland 
hatten, trugen sie den Schmerz ais Manner. Da die Preus­
sen selbst von dem Ansckaun des letzten Actes der Welt- 
tragódie, die sich vor den Augen Europa’s entwickelt, tief 
ergriffen, die polnischen stumm daherschreitenden Helden
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mit dem Klang ihrer Nationallieder empfingen, fdhlten 
diese nur die ernste Beruhigung, dass sie noch zuletzt die 
Ehre der Nation bewahrt und den ewig unyerjahrbaren 
Rechten ihres Yaterlandes nichts yergeben hatten, und die 
ihnen entgegenschallenden Tbne gaben ihnen einen siissen 
Trost in der hoffnungsyollen Aussicht, im Preise der Theil- 
nahme und Bewunderung Europa’s, die sie persbnlich ent- 
gegenzunehmen gingen, warte ihrer doch ein sclibner Lohn. 
Sie ahneten nicht, welcbes Scliicksal grade dem grossar- 
tigsten Tbeile des polnischen Heeres, dem armen Soldaten 
auf der fremden Erde beyorstehe, ihm, der Alles geopfert 
und gethan, und weder an dem Ruhm der Fiihrer noch 
an der liebeyollen Pflege aus den zarten Handen der 
Frauen und der ehrenvollen gebildeten Manner Antheil zu 
nehmen hoiFen konnte! — Aber, ais dann die Jnfanterie 
bei Jastrzembki, die Cayallerie und Artillerie bei Strasburg 
die Gewehre hinstellen , die Sabel ablegen, von den Pfer- 
den absteigen musste und das letzte Commandowort an ihr 
Ohr tbnte — da iiberliessen sie sich dem lautesten ver- 
zweiflungsyollsten Schmerz, Weinend umarmten die Reiter 
ihre Pferde, die treuen Gefahrten ihrer Marsche, Nacht- 
wachen und Tagesgefahren; Mancher warf sich auf die 
Erde, —  Schluchzen, Stbhnen und Aechzen durchschnitt 
die Luft und zerriss das Ohr des Hbrers, und erweichte 
das yerstockteste flerz znm Erharmen; — dass so riesen- 
haft und so glorreich Begonnenes so hatte enden mtissen. 
Ganz Europa wendete mit Trauer auf diese Stelle den 
Blick. Wahrend die Nachricht von dem Falle Warschaus 
wie ein lauter erscbutternder Donner durch den ganzen 
\Felttheil gehallt und die Wogen des Weltmeers sie brau- 
send an die Brandung der Kiisten des andren Welttheils 
getragcn, und lautes Schmerzgeschrei der Freunde, lauter 
Jubel der Feinde der Freiheit wiederliallte — yersturamte 
hierherblickend in tiefer Wehmuth Alles, und selbst der 
eigenniitzigste Gegner ehrte ernst und tief ergrilfen den 
stummen Schmerz der Trauernden. Der preussische Ge­
neral trat sogar an das 4. Regiment, liess es noch einmal
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unter die Waffen treten, damit er die rnhmvollen Truppen 
noch einmal sahe! —  Doch die Muse der Geschichte, die 
mit marmorharter Hand und steinernem Herzen die Schick- 
sale der Menschheit wiegt und berichtet, darf die Hdrer 
nicht erweichen wollen, und mag1 um so eher sich yon 
einem Augenblick abwenden, den nur ihre gbttlichen 
Schwestern mit Erfolg und der Grbsse des Gegcnstandes 
gemass, vor die Augen, das Obr und in die Seele der 
Menschen tragen kbnnen. — Aber um so mehr bat sie die 
Pilicht, immer und immer wieder den Ydlkern zu wieder- 
bolen, was die Generale im Namen der polnischen Armee 
in ihrer letzten Nacht auf yaterlandischem Boden den Na- 
tionen und ibren Fiirsten zugerufen: ,, dass sie vor Gott 
5, und aller Welt erklarten, wie jeder Pole, so wie er 
„b is  jetzt gefiihlt babę, nocb fiihle, dass er nie zu glauben 
„aufhbren werde, seine yerfochtne Sacbe sei eine beilige 
„und gerecbte gewesen: — dass sie sich weudeten an alle 
„  Grossmachte und Nationen, und besonders an die, welcbe 
„  den wiener Congress yerbiirgt, mit der dringendsten A uf- 
„forderung, sich des kiinftigen Looses und des politischen 
„  Daseins des, durch so yiele widrige Scbicksale yerfolg- 
, , ten, polnischen Volkes anzunehmen — eines Yolkes, 
„  dessen Existenz so grossen Einfluss auf die Bildung der 
„Menschheit, das Gleichgewicht Europa’s und auf den 
„  segensyollenFrieden unter den Ydlkern stets gebabt habeu — 
dass die polnische Armee die Aufforderung erlassen: „ im  
„Namen Gottes, des Allmachtigen, um der 3fenschheit und 
,, der Ydlkerrechte willen, eine gerechte Entscheidung ihm 
„angedeihen zu lassen, die Erhaltung der ihr so theuren 
„  Angelegenbeiten, und eine Beilegung ihres Streites mit dem 
„moskowitischen Zaaren, die sich mit dem allgemcinen 
„und ihrem Wohle yertrage l u —

jNachdem Rybiński sogleicb nacb seinem Uebertritt 
von Szczułowo aus alle kdniglicbe Wagen und Pferde, 
nicht nur das Geld der Bank, sondern auch das aus dem 
Kriegsministerium, zusammen noch gegen 8 Millioncn pol­
nische Gulden, an den General W itt, Gouyerneur yon
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Warschau zuriickgeschickt, begab er sich mit sammtlichen 
Offizieren nach Strassburg. Nach abgehaltener Quarantaine 
erhielten die Mitglieder des Reichstags, auf die man keia 
besondres Augenmerk liatte, Passe, eben so wie die Offi- 
ziere, welche Miitel dazu hatten und das Schicksal der 
Soldaten nicht tbeilen mochten, zur Reise nach Frankreich 
oder in andre Staaten. Die Compromiltirten entkamen 
unter verschiednen Namen und Yerkleidungen, wie Umiń­
ski, Lelewel, die von Belvedere und rerschiedne Theil- 
nehmer an der Nacht vom 15. Rybiński mit seinem Ge- 
neralstabe wurde nach Elbing gewiesen , und die Truppen 
in die Umgegend von Elbing, Danzig und Marienbnrg in 
Cantonnements verlegt, bis zur Entscheidung iiber das Loos 
der Armee. Die Einwohner von O st- und Westpreussen 
empfingen sie stiJl, wie es die Politik des Staates gebot, 
doch mit tiefer Theilnahme und Herzlichkeit. Yiele erin- 
nerten sich jedoch mehr ihres ehemaligen polnischen Ur- 
sprungs, ais es der Regierung lieb sein mochtel — Aber 
am riilirendsten waren die neuen Aufopferungen des von 
so vielen Gaben bereits fast erschdpften Grossherzogthums 
Posen, das die Soldaten zu kleiden und mit Geld zu ver- 
sehen eilte. Lange Wagenziige von Hemden, welche dio 
hocbherzigen posener Frauen aus den hiichsten Standen 
genaht, von Manteln und andren Rleidungsstiicken bedeck- 
ten die W ege nach Elbing, Danzig, Ronigsberg und Meinel, 
in welchen beiden letzten Orten die Triimmer des litthaui- 
schen Armeecorps standen ; — und die sie fiihrenden pose­
ner Bauern antworteten den Fragenden mit Stolz, dass 
Ailes das fiir , , ib r e a Soldaten bestimmt sei. Die Polen 
traten iiberall dieser Aufnahme wiirdig entgegen, und be- 
sonders war der edle Rybiński der wiirdigste Stellverterter 
seiner ungliicklichen Nation, und kein andrer General trug 
so den tielen Seelenschmerz in seiner Haltung und seinen 
JZiigen, der dem Ungluck eine Ehrfurcht zu yerschafFen 
und zu erhalten weiss, welche die Alten ais eine so heilige 
Pilicht fiir Jeden, der sich ihm nahte, betrachteten. —
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Naeh dem TJebertritt des Rybińskischen Corps waren 
nur noch das Corps von Różycki und die Garnisonen von 
Modlin und Zamość Hindernisse zur Unterwerfung des 
ganzen Landes. Bald mussten auch sie aus dem W ege 
geraumt sein, wiewohl die Commandanten der beiden ersten, 
wena sie an der Spitze grosserer Streitkrafte gestanden 
oder wenn von ihnen die Schicksale Polens abgehangen 
hatten, den Feinden noch sehr viel Widerstand entgegen- 
gesetzt haben wiirden.

Unstreitig benahm sich der General Różycki mit sei- 
Uen 7 bis 8000 Streitern von allen polnisclien Corpsfiihrern 
seit der Einnalnne von Warschau am muthvollsten, wie- 
wohl nicht zu verkennen ist, dass die Anwesenheit des 
Grafen Johann Ledóchowski, der wohl fiir die Aristokraten 
eine Zeitlang sich gebrauchen lassen, nie aber den bei 
der Thronentsetzung zn Tage gelegten Muth verlaugnet 
hatte, so wie die Anwesenheit Czartoryskie in Kielce vie 1 
dazu beitrugen. Sobald die Nachricht von der Einńahme 
von Warschau in das Krakau’sche gekommen war und die 
Geriichte yon der Wirkung derselben so widersprechend 
lauteten, war Ledóchowski ais Abgesandter in das Lager 
des Generals Riidiger zu llża gegangen, um einen W ^affen- 
stillstand bis zur Entscheidung der Ereignisse bei der Haupt- 
stadt zu fordem. Mit Erstaunen empfing ihn Riidiger, dass 
er, dessen Ausruf nic ma Mikołaja am 25. Januar zum 
Sprichwort in der russischen Armee und zur Benennung 
Ledóchowski’s geworden war, vor einen russischen Ge­
neral zu treten wagę. Ais Jener ihm aber erkliirt, dasś 
er dies in Yertrauen auf die Ebrenhaftigkeit Riidigers ge- 
than, kamen Beide iiber einen Walfenstillstand iiberein, 
den jeder Theil in 24 Stunden aufkiindigen konne. Bei 
dem Mahle, das die polnisclien Abgeordneten mit dem Ge­
neral Riidiger und seinem Generalstabe einnahmen, gestand 
dieser, in der OfFenheit des W eins, dass bei dem Sturm 
Von Warschau, nicht bios die russische Armee, sondem 
das russische Reich auf dem Spiele gestanden hatte, wenn 
nach der Erschbpfung des zweiten Tages Abends das Corps
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Ramorino herbeigekommen ware! — Nach diesem Abschluss, 
ais Różycki von Małachowski die nóthige Auskunft aus 
Modlin erhalten, erliess Różycki jene kraftige Proclamation 
an die Einwohner der drei unter seinem Befebl stehenden 
Wojwodschaften, welche ganz Europa noch einmal mit 
trostender HoIFnung aufrichtete, und in welcher er die 
Einnakme von Warscbau urn so weniger fiir ein entschei- 
dendes Ereigniss erkłarte, ais eine Stadt nicht das grosse 
polnische Vaterland ware. Ais sich hierauf Ramorino auf 
seinem Marsch der Weicksel naherte , meldete Riidiger an 
R óżyck i, dass, wenn Ramorino das im Waffenstillstand 
bezeichnete Gebiet betrate oder Różycki ihm irgend wozu 
belnilflich sei, er augenblicklich angreifen wiirde. Dadurch 
ward Różycki gehindert, sich mehr der Weichsel zu nahern 
und friiher den Bruckenbau beginnen zu lassen. Ais nun 
aber am 17. Ramorino auf dsterreichisches Gebiet gegangen, 
Rud/ger durch grosse Abtheilungen von Rosenschen Corps 
um die Halfte — namlich durch die 2. Brigade von der 
24. Diyision, der 3. Uhlanendiyision und 2. Kosakenreg. 
yerstarkt worden war, den Walfenstillstand aufkiindigte, 
yerlor Różycki noch den Muth nicht und weigerte sich, 
ohne Rainpf auf fremdes Gebiet zu treten. Er erwartete, 
nachdem er sich mit der Abtheilung des Generals Kamiński 
yereinigt, das ganze Riidigersche Corps am 22. September 
bei Łagów und Gornachocze. Auch hier zeichnete sich 
der yolhynische Obristlieutnant Różycki mit seinen Volhy- 
niern aus. Er hatte nur noch 3 Escadrons * ) ,  aber, seit

*) Die Knlischer Escadron hatte auf ihrer Sendnng nach Kalisch 
am Tage der Einnahme von Warschau 200 Gardehusaren bei Petri- 
kau mit 40 Mann anęegrifFen , da er 20 in Reserve gelassen, 20 
abgeschickt, geworfen, 98 getodtet und den Diyisionsgeneral Teschin 
gefangen genominen. Doch 20 Polen waren auf dem Platze ge- 
blieben, der Capitain Psarski und Lieutenant Ordęga schwer ver- 
Wiindet worden. Der Rest der Escadron kam unter Robowski bis 
gegen Kalisch. Doch dort wurde auch dieser verwundet; die aus- 
gezeichnet lapfren Leute blieben ohne Offiziere uml zerstreuten 
sich unter die andern Truppen. Dem wackren Ordęga gelang es, 
so yerwuudet er war, nach Gallizien zu entkominen.
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llża herrschte ein solcLer Schrecken 9 dass eine Cavallerie- 
colonne von 14 russischen Escadrons plótzlich Halt machte, 
ais sie die weissen Miitzen erkannte. Biełu czaphi nie dajuł 
pardon (die Weissmiitzen geben keinen Pardon) — war 
ihr Schreckensruf! — Das Gefecht war wiilhend. Różycki 
musste zwar der Anzahl weichen, ging aber langsam ins 
Krakausche zuriick. Ais nach einigen Tagen Riidiger 
jedoch noch mehr Yerstarkungen erhielt, sahen die Polen 
sich gendthigt, in zwei Theile sich zu theilen ; Kamieński 
ging mit dem ein en gegen Szydłów, Różycki gegen 
Chmielnik. Riidiger stiirzte sich bald wie ein brausender 
Strom ihnen nach. Różycki ging dann zuriick bis Busko 
wohin ihm Riidiger nachging, Kamieński, dem Krassowski 
folgte, gegen Stobnica. Letzterer ward bei Stobnica er- 
reicht und sein Corps nach Gallizien gesprengt. Różycki 
zog aber ruhig iiber Wiślica langs der Weichsel nach der 
Briicke von Podgórze, der Stadt Krakau gegeniiber, nicht 
die Stadt und nur sehr wenig von dem Gebiet des Frei- 
staates beriihrend. Dies wurde aber ein Vorwand fiir Rii- 
diger, den ganzen Freistaat und und die Stadt Krakau, ge­
gen welche die Russen eine grosse Erbitterung liatten, mit 
Truppen zu iiberschwemmen und zu besetzen, angeblich 
nm die dorlhin gefliichteten polnischen Rebellen, die man 
unterstiitzt habe, zu entwaffnen. Chłopicki, dessen Unge- 
duld die Heilung seiner Wunde noch immer aufgeschoben, 
erlebte den bittern Yorwurf fiir ihn, hier von russischen 
Truppen bewacht zu werden! Die Russen verleugneten 
nirgends ihren Charakter. Statt irgend ein Gefiihl fiir die 
Seelenleiden ihrer Gegner, weJche alle Gefangene mit so 
hoher Schonung behandelt hatten, zu Jiegen, liessen sie den 
Einwohnern von Krakau zum Hohn, das: ,,Noch ist Polen 
nicht ver!oren,u von ihrer Regimentsmusik spielen, ais die 
von den Oesterreichern ausgelieferten Kanonen Rożycki’s 
iiber die Briicke von Podgórze zuriickgebracht wurden! — 

Hierauf wandten sich die Russen nach der Feslung 
Modlin. Am 7. Oct. 8 Uhr Morgens erschien der General 
Krassowski ais Parlementair vor den Festung. Den Ge-
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neral Ledóchowski begab sich mit dem General Kołacz­
kowski, der hier geblieben war, seinem Generalstabe und 
allen Regimentscommandanten zu der Zusammenkunft* 
Krassowski meldete den Uebertritt der Corps von Rybiński 
und Różycki, dass der Grossfiirst mit den Garden von der 
preussischen Grenze her auf Modlin riicke, und die Festung 
von der ganzen russischen Armee eingeschlossen wiirde; 
woranf er mit den freundlichsten Worten und den lacher- 
lichsten Gebehrden, Thranen yergiessend, den Alles dies mit 
unerschiitterlicher Ruhe anbdrenden, General Ledóchowski 
bat, sich der Gnade des Kaisers zu unterwerfen. Gołowin, 
der bisherige Befehlshaber des Belagerungscorps, meldete 
hierauf die wirkliche Ankunft des Grossfiirsten bei Pom- 
zechdw, eine halbe Meile von der Festung, und rietk den 
Polen ais einen besonders klugen Scbritt, diesen mit der 
Unterwerfungsacte zu erfreuen, Ledóchowski erwiederte 
kalf, dass er einen Kriegsrath berufen werde. Bei seiner 
Riickkehr versammelte er alle Generale, wie Kołaczkowski 
der nach der Einnahme von Warschau an Wilsons Stelle 
das Geniewesen leitete, und Czyżewski, und die Oberofli- 
ziere der Garnison, 29 an der Zahl; und legte die Frage 
Vor, ob man die Festung gegen ebrenyolle Bedingungen 
iibergeben oder sie liinger yertheidigen solle. Der Erfolg 
war hier wie iiberall. Die Oberoffiziere erklarten, man 
habe nur noch auf 14 Tage Lebensmittel, der grósste Theil 
der Munition sei dem Rybińskischen Corps mitgegeben 
worden, die Magaziue seien durch ihre Lagę zu sehr dem 
feindlichen Feucr ausgesetzt, die Garnison sei entmuthigt, 
und endlich sei eine fernere Aertheidigung ganz nutzlos; 
man miisse daher die Festung iibergeben und der General 
Ledóchowski solle dem Grossfiirsten die Uebergabe unter 
den Bedingungen einer yollstandigen Amnestie fiir alle 
Theilnehmer am 29. Nov., fiir alle Polen aus den einyer- 
leibten Proyinzen, und fiir Alle, die aus russischen Diensten 
iibergegangen, antragen. Ledóchowski schrieb diesen Brief 
im tiefsten Schmerz, fiigte aber alle gerechten Beschwerden 
und Forderungen der Nation hinzu, Am Morgen des 8. Oct.

Spazisr, Gesch. Polens. III. 29
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erschienen Krassowski und Gołowin, naltmen den Brief in 
Einpfang, eine Stunde spater aber langte eine Depesclie an 
des Inhalts, dass der Grossfurst von keinem Briefe etwas 
wissen wolle, dass Rebellen kein Recht hatten Bedingungen 
zu stellen, dass, wenn die Festung in 24 Stunden sich 
nicht ergabe, der Sturm beginnen werde, dass im Gegen- 
fall aber die Garnison unter die Befehle des russischen 
Marschalls treten solle. Empbrt iiber diese Antwort schlug 
Ledóchowski vor, sich bis zum letzten Blutstropfen zu ver- 
theidigen. Man wieś den Yorschlag zuriick. Er schlug 
v or , die ganze Festung mit der Garnison in die Luft 
zu sprengen und der W elt dadurch ein glanzendes Bei- 
spiel davou zu geben, was Hingebung, Vaterlandsliebe 
und Ehrgefiikl yermoge. Auch das wurde ihm verwei- 
gert. Von Schmerz ergriffen rief der wiirdige General 
dann aus: ,, weil sie ihn yerliessen, so werde er liinge-
hen, sich allein ais Kriegsgefangner stellen und ais sol-  
cher sich behandeln lassen. Er iibergebe den Befehl der 
Festung an den General Czyżewski, da er stets seinen 
Grundsatzen und dem, der Nation geleisteten Eide, treu 
bleiben werde.*4 Auf diese Worte rief die Versammlung 
einstimmig: „sie  wollte das Schicksal ihres Generals thei- 
len! „Hierauf schrieb man die Acte der Uebergabe in der 
Weise nieder, dass die Offiziere der Garnison von Modlin, 
nach Erhaltung der traurigen Nachricht, dass die verschie- 
denen Armeecorps der polnischen Armee der Uebermacht 
erlegen seien, beschlossen hatten, einen Kampf nicht weiter 
fortzufuhren, der wohl ihre Waffen noch verherrlichen, 
der Sache aber, fiir welche die polnische Nation bisher 
gefochten, keinen Nutzen mehr bringen konne * ) ;  in dessen

*) Und doch hlilte Modlin, wenn es sich langer gehalten hatte, 
ein Znfluchtsort fiir gemisshandelte und, trotz Amnestie, trans- 
portirte Polen, mithiu noch ein Hinderniss zur Ausfiihrung der 
Vernichtung\splane werden konnen. Fiel es aber erst mit Sturm, 
oder spreng-te man es gar in die Luft, so ware dies Ereigniss ein 
Schreck fiir die Russen, eine Ennuthigiiug fiir die Polen gewesen; —
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Folgę seien sie bereit, den Platz, nach dem Wunsche des 
Grossfursten Michael zu raumen, und sie verlangten das 
Loos ihrer WafFenbriider zu theilen, welche das Loos des 
Krieges in die Gewalt der Kaiserlichen Armee gefiihrt 
hatte. Ais, nach Ueberschickung dieses Documents, der Ge­
neral Krassowski allein in die Festung kam, zerfloss der 
wiirdige Ledóchowski bei seinem Anblick in Thranen! Am 
andren Morgen verliess die Garnison die Festung, und legte 
weinend ihre Waffen nieder. Man fiihrte sie nach Kroczew, 
drei Meilen von Modlin, Die OfFiziere wurden nach 
Warschau geschickt, wo man sie spater den Eid der Treue 
an den Kaiser und seinen Thronerben, oline Erwahnung 
der Constitution, zu schwbren zwang; sehr Yiele yerliessen 
aber dennoch, wie Stanislaus Ostrowski, die Hauptstadt, 
Andre, wie Zawisza entflohen noch von Modlin, um nach 
Deutschland und Frankreich zu enlkommen. Ledóchowski 
aber wurde noch drei Tage in Modlin zuriickgebalten, bis 
die Minen, vor denen die Bussen entsetzliche Furcht hat- 
ten, ausgeleert waren. Modłins Garnison w ar, bei dem 
Auszuge aus der Festung noch 6700 Mann stark*); es war 
das 23. Infanterieregiment unter Oberstlieutenant Wogna- 
rowski, das 15. unter Oberst Łempicki, das 18. unter 
Oberst Białkowski, die activen Yeteranen unter Major 
Tyrakowski, das 8. Uhlanenregiment unter Oberst Piwnicki, 
die 1. Sappeurcompagnie unter Gapitain Czarnecki, die 1. Gar- 
nisoncompagnie unter Major Warpeckowski, und eine Abthei- 
lung der Schiitzen von Białowieża unter Capitain Jasinko.

fiir Erstere, die Yerzweiflung zu fiirchten, Letztere zu widerstehen! 
Ledóchowski beging den Fehler, wie Alle die, welche Krieg-srathe 
in Verzweiflungszeiten berufen. Er hatte seiner Ueberzeiigung 
allein folgen, und sprengen oder yerlheidigen sollen! —  Beide 
Festuugen, Zamość und Modlin hatten die Russen viele Tausend 
Mann noch gekostet, endlich sie um 10,000 Polen ariner gemacht, 
die sie spater in ihre Regimenter steckten; und, wo zwei Yólker 
Yertilgungskrieg seit Jahrhimderten fiihren, wiegen 20,000 Mann 
weniger in der Wagę der Zukunft viel! —

*) Die Garnison war etwas yerandert worden.
29 *

http://rcin.org.pl



452

Nach ciem Fali von Modlin fiel auch einige W ochen 
spater Zamość. Die Starkę dieser Festung yerschaffte ihr 
eine Capitulation, nach der man Allen, auch den dort zahl- 
reich befindlichen, Yolhyniern und Podoliern Amnestie ver- 
sprach. Freilich ward sie so wenig gehalten ais alle rus- 
sischen ©apitulationen. Hatte doch Raiser Alexander mit- 
ten unter europaischen Kriegern und Fiirsten im Jahr 1813 
die von Danzig, und sogar die von Dresden nach Abzug 
der feindlichen Truppen, „nicht zu bestatigenu —  das 
heisst die Festungen zu behalten und die Garnisonen, denen 
man freien Abzug zugestanden, in Rriegsgefangenschaft zu 
schicken gewagt! Den Podoliern und Yolhyniern in Zamość 
schor man darum in aller Gemiithsruhe die Kbpfe und 
schickte sie, wie A lle, mit Nummern bezeichnet, „in  das 
Innere von Russland,“  in europaischer Sprache nach Sibirien 
und in die Bergwerke. —

Nachdem so der Korper des polnischen Landes theils 
yerstiimmelt, theils gebunden worden, zuckfen nur noch ein- 
zelne Glieder hier und da. Es war die Hartnackigkeit der 
Łitthauer besonders, die sich nicht zufrieden geben konnte. 
Gleich nach dem Yerlust von Warschau waren die Ros- 
sienaer Naczelnika Staniewicz, Kalinowski: und Gruzewski 
nach Litthauen aus Preussen wieder zuriickgegangen, in 
der HofFnung, dass die polnische Armee nun nach Litthauen 
gehen werde, einen neuen Aufstand vorzubereiten. Sie 
hatten von den, vom Rolandschen und Ghlapowskischen 
Corps niedergelegten WalFen viele auf die Seite geschafft 
und in Litthauen an der Grenze geborgen, Ueberall hat-* 
ten sie noch kleine Trupps mit den Russen sich schlagen 
sehen, und, wahrend Kalinowski sich bis auf sein Gut 
wagte, entspann sich sogar vor seinen Augen mit den Rus­
sen und dem Verwalter seiner Giiter ein Gefecht. Syrewicz 
in Telsze hatte gar nicht aufgehbrt, den Partisankrieg zu 
fiiliren. Ais aber die Nachricht von dem Uebergang des 
Rybińskischen Corps ankam, gingen sie zum zweiten 31al 
nach Preussen. Nicht so die iibrigen Łitthauer! Syrewicz 
nahm das Geld, das Giełgud bei einigen Priestern gelas-
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sen, und ging, bestandig Soldaten von den iibergetretnen 
Corps an den Grenzen sammelnd, zum Fursten Mirski, 
der im Augustowschen noch einmal die Fahne des A uf- 
standes erhob. Beide hatten bald gegen 3000 Mann zu- 
sammen, gefiihrt von vielen Offizieren aus der Giełgud- 
sclien Dmsion. Er lieferte den Russen bis zu Ende des 
Jahres noch gliickliche nnd hartnackige Gefechte, bei denen 
die Giiter des Senators Tyszkiewicz und des Grafen Pac in 
Flammen aufgingen. Erst in den ersten Monaten 1832 zer- 
streute sich ein Theil dieser Insurgenten; ein andrer 
wehrt sich noch heut in den Waldern! —

Doch von der andren Seite verleugneten die ehe- 
maligen Obersten des Grossfiirsten lhren Charakter nicht., 
Viele gingen selbst aus Preussen nach Warschau zuriick, 
so die Generale Roland, Miller, Milberg (noch vor dem 
Uebergang nach Preussen) Sierakowski, Bogusławski, An- 
drychiewicz, Jagmin, Zawadzki, Lewiński. Doch sie 
tauschten sich. A lle, mit ihnen Radziwiłł, Pradzyński, 
Turno, Czarnowski, Morawski, Szydłowski, Bontemps, 
Redel — wurden „in das Innereu von Russland gefiihrt. 
Nur Thomas Lubieński und Lewiński nicht! Und die Aus- 
nahme, die man mit den Erstern machte, ist so seltsamer, 
ais selbst Krukowiecki seinem yerdienten Lohne nicht ent- 
ging. Er hatte sich in seinen eignen Schlingen gefangen. 
Einen seiner Helfer in der Nacht vom 15., den Priester 
Szynglarski hatte er, weil der stets trunkne Mann zu viel 
ausschwatzen konnte, aus dem Gefangniss nicht befreit. 
So fanden ihn die Russen beim Einzuge nach Warschau, 
und, auf seine Aussage, dass Krukowiecki der Urheber je- 
ner Nacht gew'esen, fiihrte man auch ihn in das „lnnere 
von Russland, <c des Yorwandes froh, die Erbitterung, dass 
er den Reichstag und die polnische Armee nicht in die 
Hande des Raisers gefiihrt, so die Thronentsetzung nicht 
umgestossen noch irgend ein rechtmassiger Titel iiber Po­
leli gewonnen, im Gegentheil durch jene Uebertritte nach 
Preussen eine, volkerrechtlich so bedeutende, Yerwahrung 
eingelegt w ar, an dem ungeScliickten Betriiger aus^ulas-
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sen. — Der Einzige, dessen richtige Berechnungen fiir ihn 
eintrafen, war der Fiirst Lubecki. Er kehrte ais Mitglied 
der neuen obersten Yerwaltungsbehbrde nach Polen zuriick! 
Am yerworfensten aber handelte der Oberst Zielonka, der 
das Gardechasseurregiment am 29. gegen das Yolk gefiihrt; 
durch den ganzen Krieg liatte er jede Befbrderung hart- 
nackig von sich gewiesen. In Płock liatte er nicht ge- 
stimmt, war schweigend nach Prenssen init libergetreten. 
Hier aber beredete nnd verfiihrte er die Offiziere seines 
Re giments zur Unterzeichnung einer Unterwerfungsacte und 
und za einer fiehentlichen Bitte um Amnestie! — Doch 
stellte sich zugleich seiner Handlung eines der riihrendsten 
Zeichen des Patriotismus gegeniiber. Thomas Ostrowski, 
einer der Sbhne des Wojewoden und Commandanten der 
Nationalgarde, im schweren Kampf zwischen seinen Be- 
griffen yon Cameradschaft und Yaterlandsliebe, lasst sich 
endlicli zum Unterzeichnen hinreissen, doch ais er die 
Anfangsbuchstaben seines JNTamens gescbrieben, eutfallt ihm 
die Feder! — seine Geistesklarheit ist ron dem Augenblick 
au geschwunden; — und der betriibte Yater fiihrt dies riih- 
reude lebende Denkmal von dem Patriotismus seiner Fa­
milie nach Frankreich! —

So sank Polen zum dritten Mai nach seinem Wieder- 
aufieben seit der dritten Theilung, ais, wenn ein Mann im 
Anfang December i830 dem kleinen Heere zugerufen hatte, 
den Grossfiirsten zu eutwaffneu und iiber den Bug zu ge- 
hen, binnen wenigeu Wochen, fast ohne einen Schuss, die 
Nation ais unabhangig, machtig, furchtbar und gross von 
der Prosną bis an die Dźwina und an den Dniestr dage- 
standen, und Niemand ihr Dasein ihr streitig gemacht 
hatte, denn der Blitz hatte die Augen aller Rachbarn so 
gebłendet, dass 300,090 regelmassig bewafFnete Polen ih- 
nen bereits die Bajonette entgegengestreckt; ehe sie nur
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wieder aufblicken gekonnt. Polen sank, nachdem 50,000 
seiner Solnie die Riesenmacht seines furchtbarsten Gegners, 
in Verbindung mit der Kraft des grbssten Theilsihrer eignen 
Lauder, gelahmt, und noch bis zum Fali von Warschau trotz 
der grbssten Fehler und Unterlassungssiinden, sie yernich- 
ten konnten * ). — Polen sank, ais die Nation an Begei- 
steruug, Muth, Seelengrbsse und Hingebung aller Stande und 
Classen Alles geleistet, und sich eine Palmę errungen, die 
kein Yolk alter und neuer Zeit, so weit die Gescliichte 
Weiss, ihr streitig machen kann. Denn, wenn im Lauf des 
Aufstandes der Kampf so leicht erschien, — so war doch 
Niemand in Poleu beim Beginn desselben, an jenem Tage 
der Thronentsetzung und bei Grochów, der dies getraumt! — 
Polen sank, durch eine Reihe fast unbegreiflich und u n -

*) Denn nur Blodsinn konnte meinen, die Polen hatten einen toll- 
kiihnen Kampf begounen gehabt, oder, selbst nach der Schlacht 
von Ostrołęka ware nicht noch die gegriindetste Hoffnung zum 
Sieg iiber Russland gewesen. W ie  hatten sie, um 2 0 ,0 0 0  Mann 
starter, ais bei Grochów und noch bei dauernder Insnrrection in 
Litthaueu nicht einen Sieg noch erfechten kónnen! Und ein Sieg 
hiitte Alles entschieden. Denn Russland hatte nichts weiter auf- 
zubieten. Man berecliue nur, was es gegen Polen bereits geschickt 
hatte. Es waren aber angewendet worden: Im Corps von Pahlen I. 
die 1. 2. 3. Infauteriedivision, in dem yon Kreutz die 6. und 8., 
dem yon Pahlen II die 7 . ,  dem von Kaisarof die 9. und 10., dem 
von Riidiger die 11- und 16 ., dem von Rosen die 2 4 . 2 5  und 2 6 . ,  
dem von Szachoffski, die 1. 2 . 3 . Grenadierdirision: Die Garden 
zu 3  Divisionen; bei Roth und Krassowski waren noch 4 Diri- 
sionen. Yon der Cayallerie: 3  Gardediyisionen, 3  Uhlahnendivisio- 
uen, 2  Husarendiyisionen, 3 Dragonerdiyisionen, 2  Chasseursdiyi- 
sionen, 2  Ciirassierdivisionen. Also 2 2  Infanterie -  und 15 Caval- 
leriediyisionen. Die Infanteriediyision hat aber 6 Regimenter, oder 
18 Bataillons mit 3 6  Kanonen (1 5 ,0 0 0  Mann), die Cavalleriedivision 
4 Regimenter zu 6  Escadrons (4 0 0 0  Mann). Mitliin waren nebst 
den 3 0 ,0 0 0  Kosaken gegen Polen im Ganzeu aufgebrochen: 3 3 0 ,0 0 0  
Mann Infanterie und 9 0 ,0 0 0  Mann Reiter. Die gauze russische 
Arinee besteht aber ans 2 6  Infauteriediyisionen, 3 Diyisioneu Gre- 
nadiere, 3  Diyisioneu Garden und' 18 CavaIleriediyjsionen.
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móglich scheinender Missgriffe und politischer und strategi- 
scher Fehler, ais Folgę der Nichtauflósung jener, am 
Schluss der Einleitung dargelegten, Uebelstande; — aus 
Mangel an Yorbereitung und Einigung der Gemiither und 
Talente, durch dass zu grosse Vertrauen der Unternehmer, 
dass die Begeisterung und der W ille des Yolks die rech- 
ten Mittel im Augenblick des Handelns wobl finden werde.

Die Polen selbst suchen den Grund darin, dass ihnen 
ein Genius gefeblt habe; Andre sprechen es nach, werfen 
wohl einen vorwurfsyollen Blick auf die geistige Taug- 
lichkeit eines Yolks, das in solcher Zeit keinen Genius in 
sich. erzeugte, und zeigen auf die griechischen, niederlan- 
dischen und franzdsischen Helden, Ais ob Themistokles und 
Miltiades nicht die Manner eines, Jahrhunderte frei und un- 
abhangig gewesenen Yolks gewesen, ais ob Wilhelm und 
Moritz von Oranien nicht erst mehrere Jahre nach Beginn 
des langsam sich entwickelnden Streites, ais ob ein Genius 
wie Napoleon nicht erst sieben Jahre nach Beginn der lie - 
yolution aus 30,000,000 Franzosen hervorgetreten ware! —  
Ein Y olk , das trotz 17 Jahre langen Drucks und so lange 
systematisch versuchter Demoralisation Manner sich be- 
wahrte, wie den Fiirsten Adam Czartoryski, Chłopicki, die 
Niemojowski’ s , Ostrowskie, Joachim Lelewel, Theodor 
Morawski, Johann Ledóchowski, »Swirski, Barzykowski, 
das Talente und Charaktere in acht Monaten sich entwickeln 
sieht, wie Prądzyński, das erste militarische Talent Euro- 
pa’s Dwernicki, Dembiński, Skrzynecki, Ricki, Umiński, 
Bem, Węgierski, Różycki, Ledóchowski, Ludwig, Franz 
und Michael Mycielski, einejugend, wie sie das Belvedere 
stiirmte, und die Akademiker von W ilna, eine Jugend, 
wo sich so schnell Manner hervorarbeiten, wie Godebski, 
die Jelowicki’s, Kruszewski, ohnehin da, wo die Jugend 
mit Gewalt durch Missgriffe zuriickgehalten wird, — die 
solche t reu e  Manner hat, ais Yincenz Tyszkiewicz, Sta­
niewicz, Zwierkowski, solche Greise wie Kasimir Mała­
chowski, Sierawski, Niemcewicz, W lad. Jełowicki, Dobek, 
Gadon, solche Martyrer wie Julian Małachowski, Gra­
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jewski**), M ajewski**), Łopaziński***), solche Solda- 
ten, wie jene Compagnie in Lubartów, der Soldat yom 
14. Regiment bei Kur und jener Martin Osiadacz, dem 
das glorreiche 4. Regiment den Preis der Tapferkeit zu- 
erkannte — solche Priester wie Loga, solche Frauen ais 
Clementine Potocka *{*) , Emilie Plater — solche Dichter 
wie Mickiewicz, Górecki, solche Jugendlehrer ais Grono- 
stayski, Klimaszewski, — und nur einen einzigen solchen 
Teufel wie Krukowiecki — ! —  ein solches Yolk braucht 
einen Genius nicht, einem Feinde gegeniiber, der im ganzen 
Verlauf desKriegs auch nicht ein einziges nur mittelmassiges 
Talent, und eines Charakters, die durch irgend einen Zug 
die Aufmerksamkeit aus der schwarzen dunklen Masse der 
neben der ungeheuren Kanonenmenge stehenden Angreifer 
auf sich zógen, aufweis’t! Es braucht nur eine Behórde, 
die fordert und behehlt, und dem Willen der Gesammtheit 
nachkomnat. Diese hatte aber Polen im ganzen Yerlauf 
des Aufstandes nur dreimal, am Tage ais der Aufstand fur 
National erklart wurde, am Tage der Thronentsetzung, 
am Tage des Rriegsrathes zu der beyorstehenden Schlacht 
yon Sochaczew, es war der Reichstag. —

Am Meisten verkannten von allen Mannern, die berufen 
waren, Polen zu retten, ihre Stellung der Marschall Y la- 
dislaus Ostrowski und Joachim Lelewel. Ersterer hatte 
fiihlen sollen, dass er, mit dem Marschallstabe in der Hand, 
an der Spitze des Reichstags, keine andre Gewalt in Polen 
hatte dulden sollen. Der Andre, dass fiir einen National- 
conyent keine Elemente in Polen yorhanden waren, und

*) Gefallen an der Spitze des 14. RegimentS bei Ostrołęka} er 
war aus dem Grossherzogthum Posen.

**) Schwer yerwundet ais Fiibrer des 4. Regiments bei W ar- 
schau und burz darauf in Modlin gestorben.

***) Landbote von Litthauen und gefallen auf dem Walie yon 
Warschau.

f )  Aus dem Grossherzogthum Posen; Yorsteherin der Hospi- 
taler in Warschau; und der Polencomite’s in Dresden; angebetet 
wegen Aufopferung und Hingebung yon ihren Laudsleuten.
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dass er im Reichstage einen solchen zu erblicken und in 
diesem zu wirken habe. Dana ware kein Chłopicki, kein 
Skrzynecki, dana waren keine aristokratischen und dema- 
gogischen Yerschwdrungen móglich gewesen; kein W ielo­
polski hatte die ersten, kein Rrukowiecki die zweiten zu 
iliren egoistischen Zwecken zu benutzen, Wielopolski we- 
der Manner wie Gustay Małachowski, tSwidzińki und Andre 
yerftihren, noch Rrukowiecki Lelewel und seine Anhanger 
so schandłich haben missbrauchen kdnnen. Puławski hatte 
ais Feldpriester dem Heere mit dem Rreuz yorangehend, 
immer eine wiirdige Stellung gefunden. So bald und so 
lange der Marschalł die Bewegung fiihrte, gab es weder 
Ari.stokraten noch eine patriotische Gesellschaft. Statt des- 
seu setzte er eine Dictatur ein, eine Regierung von fiinf 
ohne Ansehn und Gewalt, hielt Skrzynecki aufrecht, und 
schwankte aus seiner natiirlichen Stellung geriickt, bald hin 
und her; und Lelewel yerdarb sich Ruf, Wirksamkeit und 
Ansehn dadurch, dass er, den Reichstag yersclunahend, 
yon ihm, da es keine Mitglieder in Polen gab, sich zu Hand- 
werkern und yerrufenen Miinnern, iiberzahligen Offizieren 
und jungen Leuten ohne Ansehn bei der Kation in heimli- 
che Unitriebe herabliess. Die wenigen Achtungswerthen, die 
ihm beistanden, wie Zwierkowski, Bronikowski, Morozie- 
wicz, Trzciński, Kozłowski, waren zu wenig! —

Sckwer hat Polen diese Fehler gebiisstl Das russiscbe 
Gabinet, das nack dem Fali Polens nur mit vor Begier 
zitternden Handen eine kurze Zeit sich gewaltsam anhielt, 
stiirzte iiber das Yolk her, sobald es von Aussen daran 
nicht gehindert zu werden befiirchtete. Alles, was Chrza­
nowski in Bolimów yorhergesagt, ging in selbst von ihm 
nicht geahneter Furchtbarkeit in Erfiillung. Die Bankę und 
Stiihle der Senatoren und Landboten wurden aus dem alten 
Siszuugssaal auf die Strassen geworfen, die Armee ver- 
nichtet, die Soldaten und Oiliziere in das russische Heer 
gesteckt, Alles, was polnische VVrissenschaft, Runst, Sprache 
gefordert, Bibliotheken, Sammlungen nach Russland ge- 
schalfi, die polnischen Farb en und Wappen yernic htet, die
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Familien nach Russland ausgefuhrt, Kinder aufgegrifFen, 
sie zu russischen Janitscharen zu bilden, — Hunderttausende 
schmachten in Sibirien, kurz Alles, was die Geschichte 
Schreckliches von der Ausrottung der Juden, Mauren, 
Bretagner erzahlt, in furchtbarem Grade an Polen zu 
iiben systematisch yersucht.

Doch ein solcher grossartiger Heldenkampf konnte 
nicht ohne Friichte bleiben. Ais im Triumphzug die pol- 
nischen Offizier- und Reichstagscolonnen durch Europa 
zogen, nach Frankreich zu, durch die deutschen Lau­
der, trug sie iiberall das Yolk weinend vor Riihrung und 
Erhebung auf den Handen, sobald sie den preussischen 
Boden yerlassen. Polen, das so lange gehasste, yerachtete, 
yergessene, ward ein Yolk mit allen gebildeten Bewohnern 
des Welttheils. Aber, ais die Folgen von Polens Fali so 
unerwartet schnell iiber Europa hereinbrachen, ais sie zu- 
erst auf das benachbarte Deutscbland sich warfen, ais noch 
nicht acht Monate nach Warschau^ Fali, hier die miih- 
sam erkampfte Freiheit der Presse vernichtet, die Freiheit, 
Rechte, Wirksamkeit der landstandischen Yerfassungen 
aufgehoben, vier seiner muthigsten Schriftsteller in Ker- 
kern, Andre iiberall yerbannt, noch Andre unter polizei- 
liche Aufsicht gestellt waren, ais selbst Karl von Rotteck, 
nm den ganz Europa das deutsche Yolk beneidet, vom 
Bundestag ein ftinfjahriges Schweigen aufgelegt worden, 
ais die Polen, ais Befdrderer unruhiger Freiheit durch ihre 
blosse Gegenwart, zugleich aus allen deutschen Staaten 
yertrieben wurden — ais Ludwig Philipp selbst den abso- 
luten Fiirsten sich gelallig zeigte — — da erkannten die 
gebildeten Yblker Europa’s ais tief ins Herz iibergegangne 
Ueberzeugung, dass ohne Polens Wiederherstellung die 
Cultur und Freiheit ganz Europa’s in wenigen Jahrzehnten 
unrettbar yerloren seien. —

Das polnische Volk kann daher mit dem hohen Troste 
sich aufricliten, dass es nicht mehr lange ein geknechtetes 
ueben freien Vblkern auf dem Welttheile sein werde. 
Wenu es nun wirklich ganz erliegt, so erliegt Europa
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mit ihm und gegen das allgemeine Yolkergegchick ziemt 
dem einzelnen Yolke keine Klage. Oder Europa erhebt 
sich —  dann erliebt es sich nicht ohne Polen. — Es muss 
ein erhebender Trost fiir das polnische Yolk sein, zu wis- 
sen, dass, wenn ein Mensch auf dem Welttheil daran 
denkt, wie die Freiheit Europa’s gefahrlos zu stellen sei, 
Polens Wiederaufleben der Hauptgrundzug seiner Piane, 
der erste seiner Gedanken ist. W ir haben jetzt Alle eine 
grosse Gemeinschaft in der Furcht und in der Hoffnung, im 
Gliick und im Leid und in der gemeiDsamen Bestrebung. — 

Darum lass dir noch einmal wiederholen, polnisches 
Volk, —  was die letzten Blatter der Zeitung von Zakroczym 
auf vaterlandischem Boden fiir dich schworen:

„ N i e  w i r d  der P o l e  die  Se l imach  e r w e r b e n ,  
dass er je  an dem  W o h l e  und an der  R e t t u n g  
des Y a t e r la n d e s  v e r z w e i f e l t e j (t
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1. Nachtrage iiber die Schlacbten von Nur und Ostrołęka 
nach einem Briefe des Generalquartiermeisters Prą- 
dzyński.

2• Vollstanćljge Standliste der polniscken Armee zur Zeit 
des Sturmes von Warschau.

3. Standliste des Rybińskischen Corps in den Cantonne- 
ments bei Elbing und Danzig,
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ubcr dle Schlaclden von Nur und Ostrolenka,
vom Generaląuartiermeister Prądzyński; 

u n d

iiber die Entfernung des Generdls Umiński naci i 
der Schlacht von Ostrolenka, 

von flint selbst.

I 3 e m  V e r f a s s e r  is t  n a ch  d e m  A n s d r u c k  d e s  z w e it e n  B a n d e s ,  
d e r  d ie  S c h la c h t  v o n  O s t r o łę k a  e n t h a lt ,  d u rch  den  G e n e r a l  
U m iń s k i  v o n  P a r is  a u s  e in  B r i e f  P r a d z y ń s k i ’ s  z u g e s c h ic k t  w o r -  
d e n ,  d e r  b e r e its  im  Sjjectctteur miliłaire ( 7 7  Liw . )  a b g e d r u c k t  
i s t ,  u n d  d e r  u m  so m e h r  d en  L e s e r n  im  A u s z u g  m iig e th e ilt  
w e r d e n  m u s s ,  a !s  er d u rch  in eh rere  m e r k w iir d ig e  E in z e ln h e ite n  
T o l lk o m m e n  d ie  g e g e b n e  B e s c h r e ib u n g  d ie se r  S c h la c h t b e s ta t ig t ,  
z u g le ic h  G e le g e n h e it  z u m  N a c h tr a g  a n d re r  B e u ie r k u n g e n  g i b t ,  
d ie  n o c h  e in e n  P la tz  in  e iu e m  s o  a u sfiih r lic h e n  W e r k e  v e r -  
d ie n e n .

N a c b d e m  d e r  G e n e r a l in  e in e r  A n m e r k u n g  z u  d e m  B r ie f e  
P r a d z y ń s k i ’ s  iib e r  die A l f a i r e  r o n  !V n r  a u s e in a n d e r g e s e tz t ,  d a ss  
d e r  G e n e r a l  T h o m a s  Ł u b ie ń s k i  d u rch a u s aus U u g e s c h ic k lic h k e it  
in  A u r  s ic h  h a tte  u m zin g e ln  la s s e n , u n d  nur se in e  l łe t t u n g  d e n  
B a t a i l lo n s c h e f s ,  b eson d ers d e m  w a c k r e n  O b e r s t  J a s t r z ę b s k i ,  d e m  
e r ,  d e n  K o p f  g a n z  y e r l ie r e u d , d ie  L e itu n g ' d e s  G a n z e n  a u v e r -  
t r a u t ,  z u  y e r d a n k e n  g e b a b t h a t t e ,  —  e r z a h lt  P r a d z y ń s k i  a ls o  
d ie  S c h la c h t  v o n  O s tr o łę k a  :

, ,W u b r e n d  ain 2 5 .  M a i  d e r  O b e r b e fe h ls h a b e r  d ie  D iv is io n  
.K a m i ń s k i  in  N a d b o r y  in u s t e r t e , e r b lic k te  is a n  d ie  G a r d e n  v o n  

,S u ia d o v Y  b e r ;  grad e  y o r  u n s  s a h  m a n  S t a u b w o l k e n ,  w e lc h e  
d ie  A n k u n f t  D ie b its c h s  y e r k iiu d e te n . M a n  m u sste  s ic h  zu  E t w a s  
e n ts c h e id e n . E s  s c h e in t , d a ss  S k r z y n e c k i  g a r  k e in e ii P la n  h a t t e ;  
denn er l i e s s  in  der N a c h t v o m  2 5 .  z u m  2 6 .  M a i  d ie  A r m e e
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die Narew pagsiren, die eine Halfte ab er anf Jem linken Ufer. 
Giełgud iu Łomża erhielt gar keinen Befehl. Ich wusste gar 
nicht, was der Oberbefehlshaber dachle; denn eine bestaudige 
Meinungsverschiedenheit Łalte ein gegenseitiges Misstrauen zu 
Wege gebracht. Schon hatte ich meine Entlassung ais Stabs- 
chef gefordert. Bis ich sie erhielt, yerrichtete ich meinen Dienst 
mit Eifer. Doch da mich meine lauge Erfahrung belehrt hatte, 
dass ich nieinals weder diirch Urberzengung, noch dtircli Wider- 
Stand meine Rathschlage durchsetzen konnte, da ich ferner die 
besten Piane aufgegeben oder in der Ausfiihrung abgeaudert *) 
sah, so beschrankte' ich mich anf die Ausfiihrung der mir ge- 
gebnen Befekle und gab nur Rath, wena man ihn yerlangte. 
Abends, den 25., fragte mich Skrzynecki, was man mit den 
Briicken anfangeu sollte; ich antwortete, dass man sie jetzt 
nicht mehr zersforen, ja sie kaum mehr fiir die Russen ungang-* 
bar machen konnte, da so viel Truppen noch auf dem linken 
Ufer seien ; doch ware ich der Meinung, dass der Theil des 
Feindes, der iiber den FJuss ginge, yerloren sei, wenn wir 
unsre Stellung richtig zu benutzen yerstanden • jenseits der 
Briicke war sie uus darnin sehr giinstig, ais unsre Armee sicli 
hiuter das Geslrauch yerstecken und unsre Batterien den Feind 
beim Deboucbiren yernichten konnten. So yerborgen, musste 
man ihn in den Fluss werfeu, da das Terrain zu enge war, 
ais dass er mit Massen, namentlich mit Cavallerie, hatte schnell 
lierandringen kounen. Doch Skrzynecki blieb die Nacht, ohue 
Etwas zu tkun, in Ostrołęka, andren Morgeus ging er nach 
Kruki, ohne die geringste Auordnimg, ohue nur das muthmass- 
liche Schlachtfeld untersucht zu habeu **). Ais die Russen nun 
Łubieński * * * )  heriibergedraugt, warfen sie sich in Masse gegen

*) Zum Theil leider ans dem Grandę, weil Prądzyński ans 
Eitelkeit zu viel dayon redete, dass er sie gemacht. —

**) General Pac erzahlt, dass er vor Ankunft der Bussen in 
Ostrołęka zwei Sappeuroffiziere getroffeu habe, yon denen der 
Eine Barricaden zu machen, der Andre die Pontons von der Briicke 
zu nehmen beauftragt w ar; so unentschieden war Skrzynecki

***) Pac erzahlt ferner, Łubieński habe doch sich so ungeschickt 
zuriickgezogen, dass sechs Begimenter seiner Cayallerie ohne 
Ordnung und Befehl bei Ostrołęka angekommen und von Pac erst 
iiber die Briicke gefiihrt worden seien. „W en n 4*, sagt er, „d as  
14. Regiment, commandirt von Gajewski, nicht so wacker W ider- 
stand geleistet und der Feind den General Łubieński starker an- 
gegriffen hatte, so hatte er yerloren sein miissen.44 Es war auch 
ferner so wenig Ordnung in den Befehlen, dass die Łeinen der 
Pontonbriicke im Augenblick zerschnitten wurden, ais das yierte 
Begiment auf derselben ankam, und dass deshalb einige 100 Mami 
dayon gefangen wurden.
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unsre Selłe hin. Docli bald wurden sie durck dieBatterle Turski, 
welche von ihrer Hbhe sogar mit K.artiitschen das andre Narew- 
nfer erreichte, aufgehalten. Jetzt kam Skrzynecki; ais er den 
Feind auf unsrem Ufer sali, yerlor er alle Geistesgegenwart. 
Er fiilirte die Batterie Turski yon ihrer so yortheilhaften Positiou 
fort. Kaum hatte sie einige Schritte yorwarts gethan, ais feind- 
licke Tirailleurs sie umziugelten und eine Menge Kanoniere und 
Pferde todteten. Olme einen Schuss gelLtan zu Łaben und nach 
"Verlust einer Kanone rettete sie sich mit Miiłie und konnie den 
ganzen Tag nicht wieder gebraucht werden. Da die Hohe ohne 
Artillerie nun war, so brachen die Szacliowskoischen Grenadiere 
bald weiter yor, yoa der andren Seite kamen Tirailleurs; wah- 
rend die feindlichen Batlerien auf dem linken Ufer bestaudig 
heriiberspien. Jefzt ging Skrzynecki zur Diyision Małachowski 
und befahl dem Obersłen Węgierski*), den Feind mit einigen 
Bataillonen anzugreifen. Im Augenblick, ais dieser Oflizier 
aus dem Gebiisch beryorging, kam ich auf dem Schlachtfelde an, 
uud sagte zu Skrzynecki: Węgierski’s Angriff schiene mir zu 
yoreilig und zu klein ; man miisste erst den Feind mit Kanonen- 
feuer entmulhigen und dann, fedoch mit einer grossen Menge 
Bataillone, angreifen, uud eudlich m iiss te n  wir erst mehr Bussen 
Łeriiberlassen gegen den Omulef zu, damit Diebiłsch selbst damit 
seine Artillerie maskire. ,,G ut,“  antwortete Skrzynecki, ,,so 
rufę Węgierski zuriick!“ Doch ais ich eben den Befehl iiber- 
bringen wollte, rief er mir nach : „Lass ihn nur; yielleicht 
gliickt es ihm ! “  Węgierski sliirzte auf den Feind, wrarf die 
ersten Colonneu zuriick; dann fiel er aber milteu in Infanterie-

*) Emilian Węgierski, dessen aus Yersehn die beiden ersten 
Barnie nicht gedenken, zeichnete sich schon hei Grochów, Dębe 
und besonders hei łganie aus. Schon 1809, 1812 und 1813 ais 
IrelTlicher OlHzier bekannt geworden, war er aus dem Gross- 
herzogthum Posen im Januar nach Warschau geeilt und ais Oberst 
in der Szembekschen Diyision angestellt worden. Bei Grochów 
nahm er sogar einen Augenblick den Befehl der Diyision, ais 
Szembek abwesend und sjiater ais er vom Pferde gcworfen wor­
den w a r, brachte er sie wieder in Ordnung und fiilirte sie wieder 
gegen den Feind. Nach der Schlacht gab ihm Skrzynecki sein 
achtes Regiment mit der Aeusserung vor der Fronlc: ,, er wisse 
es bessern Haiiden nicht anzuyertrauen. u Węgierski fiihrte das- 
selbe bei D ębe, wo es sich unter Małachowski so wacker schlug. 
Besonders war er es, der bei łganie, wo Karski fiel, mit dem 
Regiment 12 russische Bataillone warf und 0 die Walfen lńeder- 
zulegen zwang. Bei Ostrołęka commandirte er das 8. uud 5. Re­
giment ais Brigadier. Er stand mit dem 8. bei Ostrołęka unter 
Małachowski und deckte den Riickzug, ging vor dem 4. Regiment 
zuletzt iiber die Briicke, und jetzt brauchte ihn Skrzynecki zu 
dem neueii AngrifF mit dem 5., w o er yerwuudet wurdc.

SrAziŁK ,  Gesch. Polens. I li. 3 0
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«ind Artilleriefeuer, wurde nicht unterstiitzt, und seine An- 
strengungen selbst dienten nur dazn, seine Truppen zu brechen ; 
er kebrte in das Gebiisch zuriick. Jetzt mnsste Langermann yor 
mit einigen Bataillonen ; er solłte, den Befehl gab Skrzynecki 
in meiner Gegenwart, damit den Feind iiber die Briicke werfen 
und sich Ostrołęka’* bemachtigen. Langermann hatte natiirlich 
dasselbe Scbicksal ais Węgierski. Jetzt yerlor Skrzynecki ganz 
den Kopf, lief auf dem Scblacbtfelde Lin und ber uud scbrie : 
„ Bobiński, Torwiirts! Małachowski, yorwarts! AUes yorwarts ! 46 
Seine Adjutanteu trugen die Befehle iiberall hin. Alle W êlt 
ging yorwarts, aber nur Einer nach dem Andern. Jedes Re­
giment brach sich an der Masse, erlitt entsetzlichen Verlust 
und zog sich in das Gebiisch, wo es ans Mangel an Fahnen 
sieli nicht sainmeln konnie. — Die Batferieu Neimanowski und 
Lewandowski hatten das Schlachtfeld voin Anfang yerlassen. 
Es war nur nocli die Bielickische zur Hand, die zwei Kanonen 
an der Briicke yerloren und sich wieder gesammelt hatte. Ich 
fiihrte sie auf den Punkt, wo Turski gestanden, nachdem wir 
zwei Stundeu ohne Artillerie gefochteu ; Łierauf Lielt sie d ie  
Russen mit mbrderischem Feuer auf. D i e  l i n s sen iitfen ent- 
setzlich, weil sie nur links sich ausbreiten konnteu, wo sie 
yon ihrer eignen Artillerie erreicht wurden. Das Schlachtfeld 
gab an die Hand, dass Cayallerie gar nicht zu braueben war; 
weshalb auch die Russen keine lieriiberfiihrten. Dennoch holte 
Skrzynecki sie herbei, und stellte sie unter das Feuer der russischen 
Kanonen. Da eiue neue Coloune Russen sich nahert, verlangt 
er Reiterei. Man fiihrt ihm das zweite UhJanenregiment herbei, 
das sich mit seiuer bekannten Tapferkeit vorstiirzt *), aber ehe 
es herankommt, fallen die Pferde in den Morast. Uusre Uhla- 
nen bilden sich unter dem morderischen Kanonenfeuer wieder. 
Jetzt befiehlt Skrzynecki dem Obersten Mycielski, den Morast 
zu umgehen und die Russen yon einer andren Seiie zu fassen.

*) Gefiihrt vom Obersten Michael Mycielski, ans dem Gross- 
herzogthum Posen, dessen ehenfalls der zweite Band ausfiihrlicher 
hatte gedenken sollen. Bekannt schon ans den Feldziigen von 
1812 und 1813 ais Adjutant des Generals Dąbrowski, und spiiter 
in derselben Eigenschalt zw olf Jahre lang beim Grossfiirsten Con- 
stantin, w o er, der Einzige mit Turno ans dessen Umgebung, 
der allgemeinsten Achtung sich erfreute. Einige Jahre lebte er in 
Paris, ais das Geriicht von dem 29. Nov. ihn nach Warschau triel), 
wo er das beriihmte zweite Uhlanenregiment erhiell. Besonders er 
war es , der bei łganie mit zwei Escadrons yon der Brigade Kicki 
jene beriihmte Charge auf die 12 russischen Escadrons in Domanice 
machte uud sie iiber den Haufen wari'. W ie er bei Ostrołęka sich 
beuahm, erziihlt Prądzyński.
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Mycielski gebt heriim, zweimal vor dem feindlicben Fener vor- 
beidefilirend; ais er ankommt, findet er einen zweiten Sumpf, 
mass zum dritten Mai das Feuer yorbei und zieht sicb mit 
Verlust der Lalben Mannschaft ins Gebiiscb. Trolzdem scbickt 
Skrzynecki auch das 3. und 5. Ublanenregiinent, die dasselbe 
Scbicksal baben. Er bewies, dass er nickt im Stande sei, eine 
Armee auf dem Scblacbtfelde zu fiibren ! u —

Hierauf erzablt Pradzyński den Ausgang der Scblacbt, -wie 
im zweiten Bandę, nur mit dem Unterscbied, dass er selbst das 
5. leicbte Regiment noch einmal mit dem Bajonet gefiibrt, und 
nur durcb die Dazwiscbenkunft des 3. Ublanenregiments, das 
ibm vor die Fronte getrieben wurde, am Yernicbten der Russen 
verbindert worden sei. Ferner erzablt er, abwmcbend y o i i  

Dembiński, dass er den Vorscblag gemacbt babę, am Morgen 
steben zu bleiben, und dass Skrzynecki, ais er spater der 
Mebrbeit der Stimmen nacbkommen zu wollen yorgegeben, 
wabrend er selbst eine Scblacbt zu liefern gesonnen gewesen sei, 
eine Komodie aufgefiibrt babę, da er ura jeden Preis nacb War- 
scbau zuriickgewollt batte. Man kann jedenfalls nur das ais 
wabr annebinen, was er ron Skrzynecki sagt, weil dies alle 
Augenzeugen bestatigen. So sagt Pradzyński ancb, dass er im 
Wagen bestaudig ausgerufen: „ n o u s  a n o n s  p e r d u  la  p l u s  Jiort- 
t e u s e  d e s  b a t a i l l e s ,  f i n i s  P o l o n i a e  ! ‘ e — er stobnte und 
weinte bestandig, — und bestatigt, dass Skrzynecki spater, da 
er sicb seiner grossen Febler bewusst gewesen, in Warscbau 
an nicbts gedacbt, ais sicb eine Partei in der Armee und dem 
Reichstag geinacht habe, um seine Wurde zu erbalten, Diners 
und Festins gegeben, an einem Tage 4 Diyisions- und 12 Bri- 
gadegenerale gemacbt und den Faiseurs am Reicbstage, Mała­
chowski (Gustay) und Ledócbowski, die Idee der Reform an- 
gegeben habe. Der Brief triigt iibrigens, besonders in BetrefP 
der IJebertreibung der Folgeu der Scblacbt, alle Spuren von 
Pradzyński’s Erbitternng, wiewobl er in der Hauptsacbe Yollkom- 
men Recbt bat, dabei aber seine eigne Mutblosigkeit vergisst.

In dem r e c i t  d e s  e o e n e m e n s  ? n ili ła ir e s  cjtii d e p u i s  l e  13. M a i  
o n t  p r e c e d e  l a  b a ta i l lc  ń’ O s t r o ł ę k a  welcben Umiński selbst 
diesem Briefe yorbergeben lassen, beweist dieser General, dass 
er die Scblacbt Yon Ostrołęka nicbt babę yeranlassen konnen : 
1. weil er in seinen Instructionen angewiesen gewesen sei, 
d 'a g i r  a v e c  la  p lu s  g r a n d ę  c i r c o n s p e c t i o n ,  d e  n e  r i e n  r i s q u e r  
e t  s u r t o u t  d e f e n d r e  V a r s o v i e ; 2. weil Skrzyuecki ibm schon
drei Tage vor der Scblacbt von Ostrołęka das Commando wegen 
eiues Briefes abgenommen, mitbin er nicbt in Folgę derselben 
entfernt babę werden konnen ; 3. er babę Diebitscb nicbt verfolgt: 
a) wegeu jenes Berichtes yon Kamiński, dessen gedacbt wirdj
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b) weil Bieliński uud Dziekoński an der obera Weicbsel, mit 
ctenen er in Verbindung, nach dem Befebl Skrzyneckie, babę 
bleiben miissen, ilnn gemeldet, dass Riidiger voin Wieprz sicb 
nabere ; c) weil, eben in Folgę dieses uubeslimmten Verbalt- 
nisses zu jeuen Generalen, er dazu yiel zu scbwacb gewesen 
sei; 4. iibrigens babę er uock getban, wras mogli eh sei; er 
babę durch Wroniecki und Tomicki am 22. Siedlce angreifen 
lassen , und es wiire uicbt seine Scbuld, dass diese ibre Schul- 
digkeit nicht getban ; er babę ferner den Oberst Miller mit der 
leicbten Reiterei wirklick bis Granna g'escbickt, wo dieser 
8 Offiziere und 450 Soldaten gefangen genommen; er babę die 
Verscbanzungen des Diebitscb am Kostrzyn durch mebrere Tau- 
send Banem rasiren Jassen. Die ganze Scbuld, dass er weiter 
nicbts babę tbun konnen, lagę mithin ebenfalls an den scblecb- 
ten Iostructionen Skrzyneckie ; zumal weder dieser, noch Łu­
bieński irgend eine Nachricbt gegeben, wo sie sicb befśinden. 
Der Grund der Entfernung Umiński’s war dieser: Skrzynecki 
batte sicb eingebildet, dass der Angriff der Russen auf Umiński 
am 13. Mai bei Kałuszyn eine Folgę vou dessen unyorsicbtigeu 
Bewegungen sei, wiewobl Diebitscb selbst erat a m  2 0 .  S k v z y -  
necki’s Reweguug auf Tykocin erfubr, ta d elte  desbalb Umiński 
uud yerweigerte namentlicb, wie bei Szembek, die Bestatigung 
der geforderten Grden fiir die, welcbe sicb ausgezeicbnet. 
Umiński antwortete am 17., er babę ebrenyoll seinen Auftrag 
erfiillt, miisse sich iiber die Ungerechtigkeit beklagen, die sei­
nen Truppen yerweigere, was Skrzynecki au audre Leute mit 
yolleu Handen yerscbwende ; er wiirde, da man so seine Opfer 
und Hingebung yergelte, der Regierung seine Eutlassung ein- 
reicben, sobald es seine Pliicbten uud seine Ebre ibin erlaubten. — 
Skrzynecki antwortete durch die Absetzung und gab dasselbe 
Corps an Jankowski, damit dieser den Streicb yon Łysobyki 
macben konne! Es war yoreilig von Umiński, die Entlassung 
anzubieten ; wesbalb Skrzynecki eilte, sie zu geben. Aber aus 
beiden Falleu, bei Szembek und Umiński, gebt beryor, dass 
Skrzynecki andren Generalen Ordeu fiir ibre Truppen nur des­
balb yerweigerte, um die Arinee ais einziger Verleiber an sich 
zu fesseln. Denn seine Ordensyerscbwendung ging ins Unbe- 
greifliche. Vergebens scbickte Czartoryski eine Estalfette an ihn, 
ibn zu bitten, deu Entlassungsbefehl gegen Umiński zuriickzii- 
nehmen. Solcben Riicksicblen opferte dieser Mann das Wobl 
seines Landes ! —
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N am en
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< 53 354
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13. -  Regiin. Major Górecki Campenau ( 2*
3. Jager Regiin. -  Gerszt 75 1175 Fischau 1 op
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OberstRędziua )

> 4 3
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I  Cavall.Bńg. Oberst Patek 503 Stegnerwerder \
1. Jager Regiin. Major Drzewiecki ) Fischerbabcke
10. Uhlan. Reg. -  Wiliński 36 465 Freienhuben
2. Masur. Reg. -  Suchodolski 22 250 Kronenhoff 1 oI W
Posen.Chl.Reg. -  Jezierski 16 242 Schonbauin /  N

II. Cav. Brig. Oberstl. Łączkowski
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4. Jager Regiin. Major Łojewski Landau
5. - Oberstl. Zielonka '  38 458 Biirgerwald
4. Uhlan. - -  Kuderowski 46 267 V.Quadeuclorff
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3, Jager Region.

-  Janowicz 
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)
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6. Uhlan. - Oberstl. Borodicz 20 254 Ellerwald } 5
7. - Major Golanski 40 374 Jungfer i CP
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f 2.

1. August. - -  Tyszka 56 334 Stiiblau
Train -  Kamiński 59 287 Ivriefkohl
Slab d. Arłill. General Bem 8 6 )

/

Reit. Art. Brig. Hauptmann Puzyna 33 794 < Elbiug
/  HFuss Art. Brig. Major Masłowski 56 938 ) f 5*.

Reserve Artill. -  Głuszczyuski 43 1039 Eichwalde ( »1>
Sappeur Bat. Oberst Sołk jewicz 17 125 Tolkemit
Comp. dhonii. -  Kozakowski 73 — Pr. Holland /

Siunma 1782 19357
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Ńachtr aglięli c Beiichl j gu ngcn.

D «  General Suchorze w sk i, gegen den S. 12. Band II. ein 
harter Tadcl wegen seines sclinellen Riickzuges olinc Kampf 
ausgcsprochen ist, sick stiitzend auf Vorwiirfe, die ihm dcshulb 
Irahrend der Revolution von andren Seiten in Zeitungen ge- 
macht wurden, Lat uns nachtriiglich Dokumente beigebracht, 
welchc beneisen, dass dieser schnelle Riickzug auf ausdriickli- 
chcn Rcfelil des Stabschefs Generals Mrosinski  gesćhehen 
ist, wclcher, irrthumlich ausgegeben, vum General Zymirski ,  
der in diesen Gegenden commandirte, widerrufen worden. Ge­
neral Suchorzewski  hat in dessen Folgę sclbst Siedlce  
wieder genonimcn. Er beweist, dass er elicr dort wieder ein- 
getroffen, ehe die Kosacken die Magazine haben taUmen kbn- 
nen, die ohnehin in Siedlce nur 500 Korzec Hafer enthaltcn 
hiittcn, wahrend die grosse Masse in Łomża crbcutet wor­
den. Er bewcist ferner, dass er darum nicht des Commandos 
hat entsetzt werden kbnncn, sondern dass er noch niehrere 
Tage in Siedlce geblieben ist, dann aber zur Uebernahmc 
cines anderen Bcfchls in das -Hauptąuartier gerufen wurde, ci- 
nigc Tage darauf krank geworden und nur dcsshalb auf dem 
Schauplatz nicht mehr crschienen ist. Ferner berichtet er die 
Angaben auch noch dahin, dass nicht der Oberst Ruttie,  
sonderu der General Tomi c ki  nach ihm den Befclil iiber
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dic Ulanendivision iibcrnommen habe. Der Verfasser beeilfr 
sich, diese Berichtigung dem dritten Bandę noch zuzufugen, 
uin eincm Militair den Schmerz abzunchmen, der ihm aus der 
Wiedcrholung friihercr falscher Angaben erwachsen war.

Nach andern Reclamationen war es Bd. I. S. 135 Herr 
Bar z yk ows ki ,  nicht Gustav Małachowski ,  der den An- 
trag anf die Ankłage der Minister stellte. Ferner hiess der 
Prasident des Senats und der Unterśuchungscommission nicht 
Andreas,  sondern Stanislas Zamoyski ,  der Regimentarz 
nicht O nophrius,  sondern cbenfalls S ta n is la s Malachows-  
k i, der Offizier, wclcher voni Grossfiirsten in Włodawa zuriick- 
gehalten wcrden sollte, nicht Carl ,  sondern Nicolas Ka­
miński.

Das Rescript, das man unter den Spionenpapieren fand, 
war von Lub ecki,  nicht von Dembowski .

Im dritten Bandę S. 457 sind unter den Martyrern aus- 
gclassen der Lieutcnant Gordon und der General Sowi ński ;  
ebendaselbst muss es nicht Clement ine,  sondern Claudine  
Potocka heissen.

Endlich yerlangt Herr Ni emcewi c z  die Bescheinigung, 
dass die Darstcllung der Ereignisse in Białowież nicht von ilun 
herriihre, was sich von selbst yersteht.

Zu bemerkcn ist, dass General Bem und Herr Franz 
Grzymała die yerheissenen Notizen nicht eingeschickt haben 
und daher von dem Verzeichniss derer, die Mittheilungen ge~ 
macht, zu cntfernen sind.
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